INSTALLATION INSTRUCTIONS Panasonic®

— VRF System Air Conditioner -
for Refrigerant R410A

B R410A Models
Model No.

Indoor Units

Rated Capacity
224 280
E2 High Static Pressure Ducted S-224ME2E5 S-280ME2E5

Type Indoor Unit Type

ENGLISH

Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS

Lisez les instructions d’installation avant de commencer I'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL

Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacién del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH
Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.

Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite mlssen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO

Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con I'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

NEDERLANDS

Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES
Leia cuidadosamente as instrugbes de instalacdo antes de prosseguir com a instalagéo.

Em particular, é necessario ler as informagdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
Aapdote TIg Odnyieg eyKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE e TNV €yKatdoTaon.
Juykekpléva, 6a xpetaotei va diapdoete tnv evotnta «2HMANTIKO!» oto mavw pépog g oglidag.

BbJ/ITAPCHU

MpoyeTeTe MHCTPYKLUMKUTE 3a MHCTAIMPaHe Npeaun Aa NPoAb/IKUTE C MHCTa/IMPaHEeTo.
B yacTHoCT, Wwe TpA6sa aa npoyeteTe pasgena ,,BAHO!" B ropHaTa yacT Ha cTpaHuuara.

PYCCKUI

Mepepn BbINOHEHMEM YCTAHOBKM NPOYTUTE MHCTPYKLMIO MO YCTaHOBKE.
B yacTHoCTH, Bam cnegyeT npoyecTb pasaen «BAKHO!» BBepxy cTpaHuLbl.

YKPAIHCbKA

MepLu HiXX NPOAOBKUTN BCTAHOB/IEHHA, MPOYMTANTE BKA3iBKU 3i BCTAHOB/IEHHSA.
3oKpema, 060B’A3KOBO nNpounTamTe po3gin «BAHJINBO!» Bropi CTOpiHKM.

B.INDONESIA

Bacalah seluruh Petunjuk Pemasangan sebelum Anda melakukan pemasangan.
Secara khusus, Anda perlu membaca bagian “PENTING!” di bagian atas halaman.

85464369780021

CV6233315096
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IMPORTANT!

Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:
® Carefully read this instruction booklet before beginning.
® Follow each installation or repair step exactly as shown.

@ This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

This symbol refers to a hazard or unsafe
A\ WARNING practice which can result in severe
personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or unsafe
A CAUTION practice which can result in personal injury
or product or property damage.

If Necessary, Get Help
These instructions are all you need for most installation

sites and maintenance conditions. If you require help for a
special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

In Case of Improper Installation
The manufacturer shall in no way be responsible for

improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

SPECIAL PRECAUTIONS

A WARNING When Wiring

ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
& QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD

ATTEMPT TO WIRE THIS
SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system.
Carefully refer to the wiring diagram and
these instructions when wiring. Improper
connections and inadequate grounding
can cause accidental injury or death.

* Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation in all poles
must be incorporated in the fixed wiring
in accordance with the wiring rules.

* To prevent possible hazards from
insulation failure, the unit must be
grounded. 9

* This equipment is strongly recommended
to be installed with Earth Leakage
Circuit Breaker (ELCB) or Residual
Current Device (RCD). Otherwise, it may
cause electrical shock and fire in case
of equipment breakdown or insulation
breakdown.

When Transporting

Be careful when picking up and moving
the indoor and outdoor units. Get a partner
to help, and bend your knees when lifting
to reduce strain on your back. Sharp
edges or thin aluminum fins on the air
conditioner can cut your fingers.

When Installing...

Select an installation location which is
rigid and strong enough to support or hold
the unit, and select a location for easy
maintenance.

...Ina Room

Properly insulate any tubing run inside a
room to prevent “sweating” that can cause
dripping and water damage to walls and
floors.

Keep the fire alarm and
CAUTION the air outlet at least
1.5 m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds
Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.




...In a Snowy Area (for Heat Pump-
type Systems)

Install the outdoor unit on a raised
platform that is higher than drifting snow.
Provide snow vents.

...Atleast 2.5 m
Indoor unit of this air conditioner shall be
installed in a height of at least 2.5 m.

...In laundry rooms
Do not install in laundry rooms. Indoor
unit is not drip proof.

/\WARNING

* When performing piping work do not
mix air except for specified refrigerant
(R410A) in refrigeration cycle. It
causes capacity down, and risk of
explosion and injury due to high
tension inside the refrigerant cycle.

* Refrigerant gas leakage may cause fire.

* Do not add or replace refrigerant
other than specified type. It may
cause product damage, burst and
injury, etc.

* Ventilate the room well, in the event
that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of poisonous gas.

* Keep all tubing runs as short as
possible.

* Use the flare method for connecting
tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

» Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping
work for an installation or re-installation,
and while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

When Servicing

* Turn the power OFF at the main @

power box (mains) before opening
the unit to check or repair electrical
parts and wiring.

* Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
scraps or bits of wiring have been left
inside the unit being serviced.

/\WARNING

* This product must not be
modified or disassembled under
any circumstances. Modified or
disassembled unit may cause fire,
electric shock or injury.

* Do not clean inside the indoor and
outdoor units by users. Engage
authorized dealer or specialist for
cleaning.

¢ |[n case of malfunction of this
appliance, do not repair by yourself.
Contact the sales dealer or service
dealer for repair.

/\ CAUTION

* Do not touch the air inlet or the R
sharp aluminum fins of the
outdoor unit. You may get injured.

* Ventilate any enclosed areas when
installing or testing the refrigeration
system. Escaped refrigerant gas,
on contact with fire or heat, can
produce dangerously toxic gas.

» Confirm after installation that no
refrigerant gas is leaking. If the gas
comes in contact with a burning
stove, gas water heater, electric
room heater or other heat source,
it can cause the generation of
poisonous gas.

Others

/\CAUTION

* Do not sit or step on the unit, you
may fall down accidentally.

* Do not touch the air inlet or the
sharp aluminum fins of the
outdoor unit. You may get injured.

* Do not stick any object into the
FAN CASE.
You may be injured and the unit A
may be damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.

ENGLISH




When Installing...

Check the following to use the FRESH
AIR INTAKE MODE.

/\WARNING

* Install the outdoor air intake port in
an area where the combustion gas
cannot be inhaled.

If safety issues exist, the room
becomes oxygen-deprived and this
will cause the fatal accident.

* Do not make air around the
discharge air outlet lead to the
outdoor air intake port. The indoor air
is contaminated and this causes the
health problem.

/\ CAUTION

* In the area where the temperature
inside the unit becomes below 0°C
due to cold air in cold climates,
install the electrical damper onto
the outdoor air duct for antifreeze
measurement.

» Select the installation location where
the temperature and humidity are
within the usability range.

If the relative humidity inside the
ceiling exceeds 80%, measure
against the condensation (additional
insulation, etc.)

* Be sure to insulate the piping to
protect the condensation.

In the case of insufficiency, water
may enter the building and this may
cause damage to the furniture or
interiors, etc.

* Install the piping to be slightly
slanting to the outdoor side.

In the case of insufficiency, rain
drops may enter the building and
damage the furniture or cause
electric shock and fire.

* Avoid the area where sulfurous acid
gas, corrosive gas or salt erosion
potentially occur. This may cause
corrosion to the copper tube and
brazing part.

As a result, refrigerant gas may leak.
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1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the

air conditioning system. Please read over the entire set of
instructions for the indoor and outdoor units and make sure all
accessory parts listed are with the system before beginning.

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)
Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper
Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or keyhole saw
Hacksaw

Core bits

9. Hammer

10. Drill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© NOo O~

1-2. Accessories Supplied with Unit

Part Name Figure Q'ty Remarks
stgzﬁ':rl 8 | For indoor unit suspension
Insulator @ 2 | For gas and liquid tubes

Drain socket @D 1 | For drain pipe connection

Connection Type 224: 25.4 — 919.05
tubing 0) ) |+ Type 280: 025.4 —> 922.22
C ti

c:br:gce N9 | == | 2 |9P (red) - 6P (yellow)

For fresh air intake mode

Label Q 1

Operating i
Instructions T 1
Installation i
Instructions T 1

e Use M10 or 3/8” suspension bolt. (field supply)

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

If you wish to purchase these materials separately from a local
source, you will need:

1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the
insulation should be not less than 8 mm.

3. Use insulated copper wire for field wiring.

Wire size varies with the total length of wiring.
Refer to 4. ELECTRICAL WIRING for details.

/\ cAUTION

Check local electrical codes and regulations before
obtaining wire.
Also, check any specified instructions or limitations.

1-4. Additional Materials Required for Installation

1.
2.

IR

2.

Refrigeration (armored) tape

Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
local codes.)

Putty

Refrigeration tubing lubricant

Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

SELECTING THE INSTALLATION SITE

2-1. Indoor Unit

AVOID:

areas where leakage of flammable gas may be expected.
places where large amounts of oil mist exist.

direct sunlight.

locations near heat sources which may affect the
performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water.

locations where the remote controller will be splashed with
water or affected by dampness or humidity.

installing the remote controller behind curtains or furniture.
locations where high-frequency emissions are generated.
Places where blocks air passages.

Places where the false ceiling is not noticeably on an incline.

DO:

select an appropriate position from which every corner of the
room can be uniformly cooled.

select a location where the ceiling is strong enough to
support the weight of the unit.

select a location where tubing and drain pipe have the
shortest run to the outdoor unit.

allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted air flow around the unit.

install the unit within the maximum elevation difference
above or below the outdoor unit and within a total tubing
length (L) from the outdoor unit as detailed in the Installation
Instructions packed with the outdoor unit.

allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

Places where optimum air distribution can be ensured.
Places where sufficient clearance for maintenance and
service can be ensured.



3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT

H High Static Pressure Ducted Type (E2 Type)

3-1. Required Minimum Space for Installation and Service
(1) Dimensions of suspension bolt pitch and unit

Unit: mm
1170
(Suspension bolt pitch)
(60) 1100 1 (60)
ffffff 4‘ Inspection access (600 x 600)(Field supply)
893 N
(2 §'§ | >< | Min. 610* * Space for removing
385 N\ " (Space for | drain pan
T 3 N w :
= 7
L2
a
For power supply =
wiring port o <8 o o
poy © c &5 <
o 2 o Je 2 pels
For S |3
communication 2
wiring port a
oo e |
| - — w
) ! @ i S~
wiring part & g QI 77[ 7777777 18 ©
65| | 264 S| g Drain N ] N
479 o port § Refrigerant| . . Ceiling face
=1 tubing joint e | Electrical
= g /// \\ | component box
Q. I
e RN A
Min. 1100 ‘ Inspection access (600 x 600)(Field supply) Fig. 3-1
(Space for service)
(2) Dimensions of indoor unit Unit : mm
Tvpes 224 / 280 1138 (1) |Refrigerant liquid tubing (Flare) 9.52 mm
P P Type 224  |Refrigerant gas tubing (Brazing) ©19.05 mm
~ ] @ Type 280 |Refrigerant gas tubing (Brazing) 822.22 mm
Q 'y (3| Power supply port
i [N (4) |Communication wiring port
4-37x12 hole = (5) |Port for optional wiring part
(For suspension bolt) @ (6 |Drain port 25A
28-03.2 hole 1170 ) (7) |Air intake duct connecting side flange
(Suspension bolt pitch) (® | Air discharge duct connecting side flange
467 (60 1100 (60)
LL 5| 26-83.2 hole
| = i ; S
o % =
S = L
2| 18 a
| I 5
553 | 4885 5 3 3
8| 8 | |5 .
x| 1 &
(@ | O >
— | %)
@\ il = — 7 :
=N Nﬁl ‘ :J.J
JEIE I Sy r ] 5 I ,
~|65) | 264 \© @ (b ‘8 Electrical component box
479 1220
oo ‘ ‘ \o -
< W0 ©| <
O—| i
2851 §3
< (S <
©|
Ql—fﬁ’__ ‘
| o
< 43 145 S
207 131
1205

Fig. 3-2
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3-2. Suspending the Indoor Unit
Depending on the ceiling type:

1. Check the suspension bolt pitch.
2. Ensure that the ceiling is strong enough to support the weight of the unit.
3. To prevent the unit from dropping, firmly fasten the suspension bolts as shown in the figure below.

/ . \ /Unit: mm \
Hole-in-anchor _ Hexagonal nut (field supply)
Hole-in-plug Insert Special washer (field supply)
Concrete Special washer (field supply)
7 7 .18 Hexagonal nut (field supply)
= Suspension bolt (field supply)
‘ s Q Hexagonal nut (field supply)
Special washer (supplied)
Suspension bolt Suspension lug
(field supply)
* Choose “L” dimension according to the status of the ceiling.
Fig. 3-3 Fig. 3-4
- / o /
Type 224 280
Suspension bolt " »
: M10 or 3/8 M10 or 3/8
(field supply)

It is important that you use extreme care in supporting the indoor unit inside the ceiling.
A WARNING Ensure that the ceiling is strong enough to support the weight of the unit.
Before suspending the unit, test the strength of each attached suspension bolt.

(1) When placing the unit inside the ceiling, determine the pitch of the suspension bolts referring to the dimensional data given previously.
Tubing must be laid and connected inside the ceiling when suspending the unit.
If the ceiling is already constructed, lay the tubing into position for connection to the unit before placing the unit inside the ceiling.

(2) Screw in the suspension bolts allowing them to protrude from the ceiling as shown in Fig. 3-3. (Cut the ceiling material, if
necessary.)

(3) Suspend and fix the indoor unit using the 2 hexagonal nuts (field supply) and special washers (supplied with the unit) as shown in
Fig. 3-4.

A CAUTION Vinyl hose filled with water

¢ The top of the unit must be installed horizontally.

- -'——@—..——

7 g
sl 1B

- - . T mm —

Carpenter’s level
/>

e Check the unit is placed horizontally.
Make sure the unit is installed level using a level or a vinyl hose filled
with water.
In using a vinyl hose instead of a level, adjust the top surface of the unit to

Electrical component box

the surface of the water at both ends of the vinyl hose and make horizontal X
adjustment on all 4 corners of the unit.

If the air discharge side of the unit is installed downward, splashing water * ;L;
or water leak may occur. //
Also, the dust may accumulate inside the drain pan caused by draining b

residual water.

e When lifting the unit, do not attempt to hold the electrical component box
in hand.

* Do not leave the drain pan of the unit downward for long hours.
If doing so, the insulation material can be crushed. ’ b
Crushed insulation can lead to condensation. I > < /Law Insulation

W \>> material

Drain pan




3-3. Installing the Refrigerant Tubing
The size of the refrigerant tubing is as shown in the table below.

Table 3-1

Type 224 280

219.05

Gas tube (Brazing connection)

022.22
(Brazing connection)

©9.52 (Flare connection)

1834 ~42Nem
Thickness of connecting tube
:0.8 mm

Liquid tube

©9.52 (Flare connection)

Tightening torque (approximate) | Tightening torque (approximate)
134 ~42Nem

Thickness of connecting tube

:0.8 mm

To fasten the flare nuts, apply specified torque.

When brazing, must be cool the thermistor and the pipe by wet
cloths after removing the insulation tube and the cover plate.
When brazing the gas tubing, cool the tubing with dampened
shopcloths as you work, as shown in the figure at right, to protect
the unit’s thermistor from the heat generated by brazing.

Pipe insulation must be made after leak detection for tubing
connection area was performed.

Be sure to insulate both the gas tubing and liquid tubing.

In addition, wrap the supplied insulation material around the tubing

joints, and fasten in place with vinyl tape or other means.

Failure to insulate the tubing may result in water leakage from
condensation.

Plug all gaps at tube through-holes in the unit with insulation or a
similar substance to prevent air leakage.

When connecting to the 3WAY VRF system’s outdoor unit, it is
necessary to install 2 units of solenoid valve kit (CZ-P160HRS3).
For details, refer to the supplied instructions manual with the
outdoor unit and solenoid valve kit.

When using as the fresh air intake mode with connecting to the
2WAY VRF outdoor unit, it is necessary to connect with the RAP
valve kits (CZ-P160RVK2).

For details, refer to the section “9. HOW TO USE FRESH AIR
INTAKE MODE”.

Dampened
shopcloths

Gas tubing (wet cloths)

Thermistor
(inside unit)

Insulation
tube

Longer screw

Cover plate
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3-4. Installing the Drain Piping

1

Prepare standard hard PVC pipe (O.D. 32 mm) for the drain and use the
supplied drain socket to prevent water leaks.

The PVC pipe must be purchased separately.

When doing this, apply adhesive for the PVC pipe at the connection point.

If connecting a drain socket (supplied) to the threaded drain port, first wrap the
drain port threads with sealing tape, then connect the joint. (Fig. 3-5)

Ensure the drain pipe has a downward slant (1/100 or more). (See the
Fig. 3-6)

The drain pipe with a trap should be installed away from the indoor unit.

Do not forcibly install the drain pipe to the indoor unit tubing.
If forcibly installed, it may result in water leakage.

The drain pipe should be fixed at the nearest of the indoor unit.
Failure to do so may result in water leakage.

Do not attach any air purge equipment.
If attached, drain water may result in splashing out of the drain pipe.

When the drain piping is completed, perform the water leak test and check for
a water leak.
If detected, it may result in water leakage or condensation.

When the drain piping is completed, perform the drainage test if the water
drains smoothly.
If not draining smoothly, it may result in water leakage or condensation.

(10) When the drain piping work is finished securely, wrap the insulation material

around the indoor side drain pipe.

At this time, do not wrap together with the refrigerant tubing.

If wraped together, the drain pipe is lifted and water drainage will not be
operated.

Coincidentally, the water comes out of the drain pan and it can lead to water
leakage.

10

4 N

Sealing tape

Drain socket

4 (supplied)
Drain pan 7~ ( /
Drain port 0
(25A male screw)
Fig. 3-5
o
Downward slant
Min. 1/100
7/
O Correct
L]
x Incorrect .
Fig. 3-6
- /

Inspection plug

*

a: over 100mm
*b:  over 50mm

Note:

Since the drain trap area easily accumulates
the dust inside the drain pipe, necessarily
install the plug in order to clean out the drain
trap.

Fig. 3-7
\_ %




3-5. Caution for Ducting Work

* This unit has high static pressure.

In case of small pressure resistance (for instance, a short duct), install an airflow control damper (field supply) for adjusting airflow

volume as airflow volume / airflow noise increases.

* [f the air conditioner is to be installed in a room such as an office or meeting room which needs a low sound level, provide a supply

and return sound absorption chamber with an acoustic liner.

* Use a flexible canvas connection or vibration isolation hanger (field supply) to break transmission of mechanical vibration of the unit.

-

Canvas connection
Sound absorbing chamber

Airflow control damper
Sound absorbing chamber

\

ENGLISH
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I/ T

| i L
{ ? Indoor unit E ﬁ <3 Air intake
‘ ’ i L
T Thermal / " Thermal -~ T
| |l insulation ] insulation |
Inspection/‘l l
@ opening / Air filter (field supply)
Air discharge /
(S Ceiling panel

Sound absorbing chamber

Fig. 3-8

. /

A CAUTION ° Use incombustible duct materials.

e Use thermal insulation to prevent duct condensation.

e An air filter (field supply) must be installed at the air intake side.
If not installed, the heat exchanger will get dirty and the unit will reduce the quality.

¢ Obtain and install an air filter (field supply) which can easily wash away the dust by lukewarm, soapy water or
suck up with a vacuum cleaner.

¢ Clean the air filter periodically to collect dust and other particles from the air.

e Use duct static pressure within a range of specification value.

11



4. ELECTRICAL WIRING

4-1. General Precautions on Wiring

(1) Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

/\ WARNING

(2) This equipment is strongly recommended to be
installed with Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
or Residual Current Device (RCD). Otherwise, it may
cause electrical shock and fire in case of equipment
breakdown or insulation breakdown.

Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) must be
incorporated in the fixed wiring in accordance with the
wiring regulations. The Earth Leakage Circuit Breaker
(ELCB) must be an approved 10-16 A, having a
contact separation in all poles.

(8) To prevent possible hazards from insulation failure,
the unit must be grounded.

(4) Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

(5) Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

(6) Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

(7) Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

(8) To prevent malfunction of the air conditioner caused by

electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@ The remote control wiring and the inter-unit control wiring
should be wired apart from the inter-unit power wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between units
and ground the shield on both sides.

(9) If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Indoor unit
Tyvpe (B) Power supply | Time delay fuse or
yP 2.5 mm? circuit capacity
E2 Max. 30 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor (D) Remote control (E) Control wiring
and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(%,%";TS) 0.75 mm? 0.75 mm?
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

* With ring-type wire terminal.

12



4-3. Wiring System Diagrams

Indoor unit
(No. 1)
Power supply Il:J O—= A ©
220/230/240V ~ 50 Hz oO—= ()
200/230V ~ 60 Hz (@ \ o
Ground B
Remote
controller D
WHT @} A ®
BLK @ v ®2
Cc
Indoor unit
. (No. 2)
Power supply h ©
220/230/240V ~ 50 Hz ™
220/230V ~ 60 Hz (O e --HD
Ground B
Remote
controller D
WHT i |f\| - J®
BLK @ U ——{@2
o]
. Indoor unit
Group control: (No. 3)
Power supply L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60Hz @ e
Ground B ch| @
i
)
7
(o]
P
Indoor unit
(No. n)
Power supply k‘ (@)
220/230/240V ~ 50 Hz ()
220/230V ~ 60 Hz (O -+
Ground B
Remote
controller D
WHT[@ -G A @
BLK (@ Vi R
NOTE

(1

Refer to Section 4-2. “Recommended Wire Length

~-Ground~+~

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

Ground

and Wire Diameter for Power Supply System” for the
explanation of “B”, “C”, “D” and “E” in the above diagram.

The basic connection diagram of the indoor unit shows the

terminal boards, so the terminal boards in your equipment

may differ from the diagram. (Fig. 4-2)

turning the power on.

Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before

Regarding R.C. address setting, refer to the installation

instructions supplied with the remote controller (optional).
Auto address setting can be executed by remote controller
automatically. Refer to the installation instructions supplied

with the remote controller (optional).

ex.) MF2 Type

Outdoor unit

INV unit
@) © =0 t; Power supply
8 = g I3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
@] |®@ ool
o O ------""-"-- O
Ground

Inter-outdoor-unit control wiring

Outdoor unit

13

INV unit
© =0 L1 Power supply
=0 L2 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
= L3
19 1@ =°19%
@ |® o
OH - ®
Ground

7P terminal board

iglligii
[o][o][9]

o
[G]

il U Il

8|88

SR

(B
(B

Uit U2 R1 R2
POWER UNIT REMOTE
SUPPLY CONTROL CONTROL
LINE LINE
E2 Type

Fig. 4-1

Fig. 4-2

ENGLISH



/\ CAUTION

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units

except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)

For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop. (Fig. 4-3)

Outdoor unit Outdoor unit Outdoor unit

o X
L L L

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit

Indoor unit

Fig. 4-3

(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting. (Fig. 4-4)

Indoor unit

Indoor unit T L

QOutdoor unit

Indoor unit Indoor unit

NO=Y

Branch point

Fig. 4-4
(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.
Outdoor unit E-___E : Branch point
Central Controller I—/-f\
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
ko2 U :
£ /N
3 . .
E Indoor unit Indoor unit Indoor unit
P
©
ES
ol )
§, . Outdro_o1r unit
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Fig. 4-5
(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (c) AWARNING

and ground the shield on both sides, otherwise
misoperation from noise may occur. (Fig. 4-6)

Connect wiring as shown in Section “4-3. Wiring System
Diagrams”.

Loose wiring may cause the terminal to overheat or result
in unit malfunction. A fire hazard may also occur. Therefore,
ensure that all wiring is tightly connected.

When connecting each power wire to the terminal, follow the

Shielded wire

+

Ground

Ground
Fig. 4-6

(6) » Connecting cable between indoor unit and outdoor
unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 60245 IEC 57
(HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.

» Use the standard power supply cables for Europe (such
as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to CENELEC
(HAR) rating specifications) or use the cables based on
IEC standard. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
fasten the wire securely with the terminal screw.



How to connect wiring to the terminal

M For stranded wiring

(1) Cut the wire end with cutting pliers,
then strip the insulation to expose

the stranded wiring about 10 mm and
tightly twist the wire ends. (Fig. 4-7)

(2) Using a Phillips head screwdriver,
remove the terminal screw(s) on the

terminal board.

Strip 10 mm
]

(3) Using a ring connector fastener or
pliers, securely clamp each stripped
wire end with a ring pressure terminal.

(4) Place the ring pressure terminal,
and replace and tighten the removed
terminal screw using a screwdriver.

(Fig. 4-8)

B Examples of shield wires
(1) Remove cable coat not to scratch braided shield. (Fig. 4-9)

(2) Unbraid the braided shield carefully and twist the

Ring
pressure
terminal

—

Fig. 4-7

unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield
wires by covering them with an insulation tube or wrapping
insulation tape around them. (Fig. 4-10)

—_— o~
)
= =

Remove coat of signal wire. (Fig. 4-11)

shield wires insulated in Step (2). (Fig. 4-12)

B Wiring sample
@® When connecting with 2WAY VRF system outdoor unit

Attach ring pressure terminals to the signal wires and the

Functional ground screw (Schedule Timer)

Use this screw when connecting the shield
for the Inter-unit control wiring to ground.

\f,"/
(—o‘,‘/
Al
° e <]
2
]
D o
"k
@]
o
=2 L
‘\/T
Power Inter-unit Remote
Supply Control Wiring  Control Wiring

Stranded wire

15

Special
washer

Screw

Fig. 4-9

Insulation tape
Fig. 4-10
g

Shield mesh

Insulation tape
Fig. 4-11

Shield mesh

4 |

Ring pressure

/terminal Screvy and

Terminal board Special washer
I_l Ring
/ pressure
)E/ terminal
Wire —|

ENGLISH



B Wiring sample
@ [n the case of connecting with 3WAY VRF outdoor unit

It is necessary to install 2 units of solenoid valve controllers (CZ-CAPE2) per one indoor unit.
Install the solenoid valve control PCB supplied with the solenoid valve controller (CZ-CAPE2) in the electrical component box.
Read the instructions supplied with the CZ-CAPE2.

screw (External Solenoid
Valve Kit for SWAY)

Cable tie that came with the kit Use thi h " Solenoid Valve Control PCB
of the optional part CZ-CAPE2 se this screw when connecting

the shield for the Inter-unit control
Functional ground screw wiring to ground.
(Schedule Timer)
1 @

Power cable OP1 OP2
A\N \\ l'
T © ollo © _
“ N\
e —_
NOTE ~ = —
© T I ©
Bundle the surplus power cable and signal
output cable using the cable tie attached o E
to the kit of the optional part CZ-CAPE2. : B F
~
N -
I— L
[e]
i o \
| |
= = |- ( Q - R
- - ﬂ Et ]
:E 3WAY2
P EE -
Sower o o | — AT | swayd
upply -1
@ " — L
, ] o
& = //
/ = | E
Inter-unit . . E
F Control Wiring Rem:;e o E E - E ® F
i Control Wiring Fe=clgio] — o &
A GCORa | - —— — - A A—1-r
- i clEms , I
& 0O (’-\
IO T4 8 8 @
* I T / i \ H JuR /Jl\\// %J JER
Wiring from ;
solenoid valve kit Protective ground \ Signal output cable

e ] - ]

oy ey T ol
! H !
1@ | — 1e el
A A

Cross-section view in the direction of the arrow along the line F - F '

16



5. HOW TO PROCESS TUBING

The liquid tubing side is connected by a flare nut, and the gas
tubing side is connected by brazing.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a
tube reamer or file. This process is important and should
be done carefully to make a good flare. Be sure to keep
any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.) from
entering the tubing. (Figs. 5-1 and 5-2)

Deburring

| Before |

Fig. 5-2

When reaming, hold the tube end downward and be sure that

no copper scraps fall into the tube. (Fig. 5-2)

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.
(Fig. 5-3)

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool

Fig. 5-3

A good flare should have the following characteristics:

@ inside surface is glossy and smooth
@® edge is smooth
@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the

inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks. (Fig. 5-4)

N S
( Apply refrigerant lubricant. >

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match. (Fig. 5-5)

8E

Union Flare nut

Fig. 5-4

Fig. 5-5

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

Cautions During Brazing

@® Replace air inside the tube with nitrogen gas to prevent
copper oxide film from forming during the brazing
process. (Oxygen, carbon dioxide and Freon are not
acceptable.)

® Do not allow the tubing to get too hot during brazing.
The nitrogen gas inside the tubing may overheat,
causing refrigerant system valves to become damaged.
Therefore allow the tubing to cool when brazing.

@ Use a reducing valve for the nitrogen cylinder.

® Do not use agents intended to prevent the formation
of oxide film. These agents adversely affect the
refrigerant and refrigerant oil, and may cause damage or
malfunctions.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection (01, 02...0n-1)

Indoor unit type 224 280
Gas tubing (mm) 219.05 922.22
Liquid tubing (mm) 29.52 29.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use 2 adjustable wrenches or spanners. (Fig. 5-6)
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench

Spanner
Indoor unit

Outdoor unit

Fig. 5-6
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@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tube diameter Ti?:;‘e;rr\‘i)r;igr;gtrg)ue Tube thickness
0635 (114") | 14 PRSI l’:lg.f'jncm} 0.8 mm
0952 (38") | 4 e Eg%mcm} 0.8 mm
0127 (112) | ¢ 00 6o ngmcm} 0.8 mm

015.88 (5/8") {6888_ P l’:‘g'ffnc ) 1.0 mm
019.05 (314) |, o0 220 l’:‘g'f Mo} 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher than
conventional refrigerant pressure, the use of ordinary flare
nuts (type 1) or thin-walled tubes may result in tube rupture,
injury, or asphyxiation caused by refrigerant leakage.

@ In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation

@® Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).
* For gas tubing, the insulation material must be heat

resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH
70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

Two tubes arranged together

Liquid tubing Gas tubing

Insulation

Fig. 5-7

/\ WARNING

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished
with a square duct covering, make sure you allow sufficient
space to access the valves and to allow the panels to be
attached and removed.

Taping the flare nuts

Wind the white insulation tape around the flare nuts at the gas
tube connections. Then cover up the tubing connections with
the flare insulator, and fill the gap at the union with the supplied
black insulation tape. Finally, fasten the insulator at both ends
with the supplied vinyl clamps. (Fig. 5-8)
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Flare insulator (supplied)

. Insulation tape (white)
\ Flare union / (supplied)
AN v |
Unit side
- -
Tube insulator
Flare nut (not supplied)

Heat resistant
120°C or above

Fig. 5-8

Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

/\ WARNING

After a tube has been insulated, never try to bend it into
a narrow curve because it can cause the tube to break or
crack.

Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.

(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.
each meter. (Fig. 5-9)

............

Insulated tubes ~ Drain hose

Fig. 5-9

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.



5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing
putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering. (Fig. 5-10)

Apply putty here ~

Tubing
Fig. 5-10

6. HOW TO INSTALL THE TIMER REMOTE
CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED
REMOTE CONTROLLER (OPTIONAL
PART)

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Timer Remote Controller or optional High-spec Wired Remote

Controller.

7. HOWTO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER RECEIVER

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller Receiver.

19
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8. EXTERNAL STATIC PRESSURE SETTING

Choose one of the methods (selection of “a”, “b”, “c” within the range of dotted line as shown in the flowchart below)
and make settings.
a. No setting changes:

When using as it is factory preset at shipment.
(If resetting after external static pressure setting once, it might be different from factory preset.)

b. Manual setting (on PCB):

This is static pressure setting excepting factory preset at shipment. Dip switch select method.
¢. Manual setting (by timer remote controller):

Static pressure setting excepting factory preset at shipment.

Flow of External Static Pressure

Start of external static pressure setting |

Setting of shipment : line

Is it designed and

installed at the setting line No
at shipment

on PQ line drawing?

Yes

Operating by
timer remote
controller

Selection methods
of external static
pressure setting

b. Manual setting c. Manual setting
(Setting on PCB) Item code 5d : Setting 1, 3, 6
. Setting switches of TP6 or (*Note 1) (*Note 2)
a. No setting changes TP3 or TP1

Refer to section "8-1. How to Refer to section 8-2. or 8-3.

set on PC Board".

- mm o = mm mm o wm owm mm wm owd

Completion of external static pressure setting

(1) Refer to Table 8-2 and Fig. 8-2 for details on the relationship between the value of item code “5d” and the
external static pressure.

(2) When set in group control (connecting multiple indoor units with one timer remote controller), set each indoor
unit to item code “5d”.
When amending the setting after selecting [ b. Manual setting] (due to airflow path changes, etc.), it is
necessary to cancel [b. Manual setting] (switching OFF positions).
When [b. Manual setting] has not been cancelled, [c. Manual setting] will be activated if selected, but [b. Manual
setting] takes precedence when the power is switched back on after power outages, etc.

A CAUTION ® Make sure the external static pressure is in a range of specifications.
Then proceed the external static pressure setting.
Improper settings can cause noise, a shortage of airflow volume and water
leakage.
Refer to Fig. 8-2 for the external static pressure setting range.

@ Be sure to set the [External Static Pressure Setting] once again after amending
the airflow path for the duct or air outlet after setting the external static pressure.
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8-
1.
2.

1. How to Set on PC Board

control PCB is placed. (Fig. 8-1)

Turn off the power breaker to halt the supply of electricity to the PC board.
Open the lid of the electrical component box and confirm the location where the Select switch on the indoor unit

Set the On/Off switches in the Off position which are now set in the On position.

Select the positions of the Select SW001 switches respectively to make the desired external static pressure

settings referring to the Table 8-1.

Table 8-1 External static pressure SW setting

External static pressure
at the time of rated SWO001
airflow volume
224 280 P6 TP3 TP1
ON
270Pa 270Pa H ﬂ ﬂ
1 2 3
ON
140Pa 140Pa ﬂ H ﬂ
1 2 3
ON
wora | eea | g | g | @
1 2 3

8-

8-
1.

2. Operating the Timer Remote Controller
(CZ-RTC2)

2-1. How to set the external static pressure
Press and hold down the (£, and buttons
simultaneously for 4 or more seconds.

(EFEma, the Unit No., ltem Code and Detailed Data
will blink on the LCD display.)

. The indoor unit numbers in the group control will

be sequentially displayed whenever the Unit Select
button is pressed (_UNIT ).

Only the fan motor for the selected indoor unit will
operate during this time.

Specify the “5” item code by pressing the

(—a )/~ _Jbuttons for the temperature
setting buttons and confirm the values.

“0if1 0137 set at shipment )

Press the (4 J/( ) buttons for the time to amend
the values for the set data.

Refer to Table 8-2 and Fig. 8-2 and select a value

L T ) G o T o O e R or “l’lll o
[ X = R ] Y] Lere -

Press the (SeT) button.

The display will stop blinking and remain
illuminated.

Press the [_F) button. The fan motor will stop
operating and the LCD display will return to the
normal stop mode.
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Indoor Unit control PC board

o

0 oD = &=

=

e
R !
e | e [ ey | ereeey | ereees | eren | peeen | H R ©
Fig. 8-1
Table 8-2 Setting the external static pressure
Indoor unit Item code
224 | 280
External static pressure of the rated air ]
flow volume
270 Pa 270 Pa oo oE
140 Pa 140 Pa HHHE
60 Pa 72 Pa nonnt
(— )
mmmUW
M N - ~ Nl
-0 aood L ,l
RC. No.  SETDATA ’
-

NOTE:

Failure to set this parameter may result in decreased airflow
and condensation.

ENGLISH




8-3. Operating the High-spec Wired Remote

Controller (CZ-RTC3)

D A =
| - >
= | Y |6

How to set the external static pressure

1.

Keep pressingthe ™ |, | I \ and \ »
buttons simultaneously for 4 or more seconds.
The “Maintenance func” screen appears on the
LCD display.

‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data
2. Service contact

3. RC setting mode
4.Test run

|, Sel.

Pressthe | ¥ |or| A | button to see each

menu. If you wish to see the next screen instantly,

pressthe <« |or| p button.

Select “8. Detailed settings” on the LCD display
and press the button.

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

| 2 Sel. < » Page [ ] Confirm

» Page [ ] Confirm \

The “Detailed settings” screen appears on the LCD
display.

Select the “Unit no.” by pressing the | W | or

| A | button for changes.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
VN

10 0006
v

< Sel.  » Next

Select the “Code no.” by pressingthe <« | or

p button.

Change the “Code no.” to “6D” by pressing the
V¥V |or| A |button (or keeping it pressed).

22

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. Select the “Set data” by pressingthe <« | or

p button.

Select one of the “Set data” among “0006”, “0003”
or “0001” according to the desired external static

pressure setting by pressingthe | ¥ |or| A

button.

Then press the button.

(See the table below.)

Then press the button.

Indoor unit Item code
224 | 280
External static pressure of the rated 5D
air flow volume (Pa)
270 Pa 270 Pa 0006
140 Pa 140 Pa 0003
60 Pa 72 Pa 0001

5. Select the “Unit no.” by pressingthe <« | or

p button and pressthe ™ | button.
The “Exit detailed settings and restart?” (Detailed

setting-end) screen appears on the LCD display.
Select “YES” and press the button.

When the setting is completed, perform the

test run for the external static pressure setting
described in “Auto External Static Pressure Setting
Operation”.

D

<

Exit detailed settings
and restart?

[VEs T3S

|||||




Indoor Fan Performance

Tap
@D|2B|@B|®D®®
0006 Cooling L M H
Heating L M H
- i Cooling L M H
ltem code “E 0" | oo e Se_ttmg at
S | 0083 shipment |[Heating | | L M| |H
Cooling | L M H
ooo ,
Heating | L M H
Type 224 Type 280
(Pa) (Pa)
320 320
| H
300 S 300 .
280 -+ .y 280 N ~e.
260 ,\\Q‘Z" 260 \y\)’
) YA
5 240 —& 74 , 240 4 ~
3 220 Y Vi A'llff[ S 220 L o
g V4 rs 2 & T
o 200 V’ f » 200 3 >
4 e ) \ A~ L
2 180 f+ O a 180 \ / 8
= —(ax ; sl o Y S
% 160 S B—1H el = 160 [ M [
T 140 - —ag & \/\,{(}/ Ne. \)(( 4(\\.\(\6
< =) - » 140 P eSS\
o 120 — & T 400 TP <
g S —~ £ R <
w100 e —ccil £ 100 G S I e
80 0 T H ’r'm\\“e w 8ol \\ I 5\
60 IS : "o 5 NGO S i
™ v 5 60 ~iC ~C L W —
40 = 3 40 NS TG Limit Wine—
20 D=_ ~ 20 NN >
0 777774 it e 0 YTTTTTr T rrE k| jmit line
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Airflow Volume (m%min.) Airflow Volume (m3/min.)
Fig. 8-2
@ In the case of Fresh Air Intake Mode
Type 224 Type 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 300
280 280
[ &
A= e
— 7."\\, | N
a 7\5\?\ o 240 7§\Iy
8 220 — 5 220
5 200 —e— 2 200
z PN © A
% 160 D 5 160 0\}@{‘
g 140 @ 140
g 120 g 120
4 100 $ 100
80 G g
60 60
40 40
20 20
0
15 20 25 30 35 40 20 25 30 35 40 45 50
Airflow Volume (m3/min.) Airflow Volume (m3/min.)
Fig. 8-3
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9. HOW TO USE FRESH AIR INTAKE MODE
9-1. Connecting with 2WAY VRF Outdoor Unit

H RAP Valve Kit (Refrigerant Accumulation Protector Valve Kit) (CZ-P160RVK2)

You must also install the RAP Valve Kit (CZ-P160RVK2).
(For details on RAP Valve Kit, see the instructions supplied with the kit.)

@ Necessary number of connecting RAP valve kit per one indoor unit.

Indoor unit type 224/280

2 kits
in parallel

Necessary number

@ Secure the RAP valve kit using suspension bolts, etc. within 30 m from the indoor unit.
@® Do not place the RAP valve kit directly on the ceiling.

Gas tube 015.88 Gas tube 15.88 Unit: mm
Supplied strainer assembly Supplied strainer assembly
Q Suspension hook o
+al - T IE SO - A
50 5§ Es) 5
Q|  [Indoor Unit Side / << CAUTION —> ' Outdoor Unit Side| Q| ~
Liquid tube 09.52 | / |
6P connector (5 m) \iﬂ ) Liquid tube ©9.52
Service cover
354 319 372
159.5
olf T - Im— g
o % o ol ®
©| Valve body @l o
| — ol - e Sl
80 80
1045

Note: This figure shows the valve body with the suspension hook and strainer assemblies installed.

Fig. 9-1
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B Solenoid Valve Controller (CZ-CAPE2)
It is necessary to install 2 units of solenoid valve controllers (CZ-CAPE2) per one indoor unit.
Install the solenoid valve control PCB supplied with the solenoid valve controller (CZ-CAPE2) in the electrical

component box.

Read the instructions supplied with the CZ-CAPEZ2.

Power cable

o ©H©

Q
[

B NOTE

Bundle the surplus power cable and signal
output cable using the cable tie attached
to the kit of the optional part CZ-CAPE2.

Power o o
Supply

N

I >

Inter-unit @II

Control Wiring T
Remote

Control Wiring !g
(L \ |@N /5
Sy

T
|

]
N
[

Connecting cable
supplied with
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9-2. How to Set Fresh Air Intake Mode

Contents are the same as the 2WAY VRF system and 3WAY VRF system.

B Attachment of Fresh Air Intake Mode Label

Attach the following label included with the indoor unit below the rating nameplate on the lid of the electrical

component box.

FRESH AIR INTAKE MODE

Air flow rate (rating) 224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m’/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Setting Changes by Timer Remote Controller
(CZ-RTC2)

1. Press and hold down the , and buttons
simultaneously for 4 or more seconds.

(EFEmE, the Unit No., ltem Code and Detailed Data
will blink on the LCD display.)

2. The indoor unit numbers in the group control will
be sequentially displayed whenever the Unit Select
button is pressed (_UNIT ).

Only the fan motor for the selected indoor unit will
operate during this time.

3. Specify the “If}” item code by pressing the
(Ca )/~ Jbuttons for the temperature
setting buttons and confirm the values.

(“8£258 5157 set at shipment )

4. Press the (4 )/( v buttons for the time to amend
the values for the set data “f¥f¢ 7.

5. Specify the “If” item code by pressing the
@/E} buttons for the temperature
setting buttons and confirm the values.

“Tiry Y set at shipment )

6. Press the (4 )/ v ) buttons for the time to amend

the values for the set data “f¥¢ =3 .

Discharge temperature may decrease and become
shortage of capacity if the value set at shipment
remains.

7. Press the (SET) button.
The display will stop blinking and remain
illuminated.

8. Press the button. The fan motor will stop
operating and the LCD display will return to the
normal stop mode.

When returning to the duct setting, set the “¢/£f” item
code to the set data “I{fY /L7, and the “{4” to the set
data “f¥0y 035y
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UNIT
No.
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Setting data Set value of
ltem code heating discharge
No temperature
Heating
discharge =1 =4
I LTy ] o
@ | temperature L L 45°C
shift




9-2-2. Setting Changes by the High-spec Wired

1.

Remote Colltroller (CZ-RTC3)

D A =
| — >
I AN BN

Keep pressingthe O |, [ <3| and [ p
buttons simultaneously for 4 or more seconds.
The “Maintenance func” screen appears on the
LCD display.

‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.

» Page [« ] Confirm

. Pressthe| ¥ |or| A |buttonto see each

menu.
If you wish to see the next screen instantly, press

the <« |or| p button.

Select “8. Detailed settings” on the LCD display
and press the button.

‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘
5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings
|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

The “Detailed settings” screen appears on the LCD
display.

Select the “Unit no.” by pressing the | W | or

| A | button for changes.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
A
10 0006
v
$ Sel.  » Next

Select the “Code no.” by pressingthe <« | or

[ > button.

Change the “10” by pressingthe | W |or | A |
button (or keeping it pressed).

(“0006” set at shipment)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 0006
v
< Sel.  » Next

27

4. Select the “Set data” by pressingthe <« | or

p button.

Select the “0017” by pressingthe | ¥ |or| A

button.
Then press the button.
Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 10 0017
v
< Sel. [«]Confirm

5. Select the “Code no.” by pressingthe <« | or

[ > button.

Change the “1D” by pressingthe [ ¥ |or| A |
button (or keeping it pressed).

(“0000” set at shipment)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'
3-1 0000
v
< Sel. » Next

6. Select the “Set data” by pressingthe <« | or

p button.

Select the “0023” by pressingthe | ¥ |or| A

button. Then press the button.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set iata
3-1 10 0023

v
< Sel. [«]Confirm

Discharge temperature may decrease and become
shortage of capacity if the value set at shipment
remains.

Setting data Set value of
Iltem code heating discharge
No. temperature
Heating
1p |  discharge 0023 45°C
temperature
shift

7. Select the “Unit no.” by pressing the — < | or
[ > buttonand pressthe 5 | button.
The “Exit detailed settings and restart?” (Detailed
setting-end) screen appears on the LCD display.
Select “YES” and press the button.

Dg— : U)
Exit detailed settings [
and restart?

[VEs T3S

When returning to the duct setting, set the “10” item
code to the set data “0006”, and the “1D” to the set
data “0000”.
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10. APPENDIX

Bl Name of Parts
E2 Type (HIGH STATIC PRESSURE DUCTED)

Air intake side duct flange (rear)

[ Water drain

Air outlet side duct flange
(2 locations)

Electrical box

H Care and Cleaning

/\ WARNING

@ For safety, be sure to turn the air conditioner
off and also to disconnect the power before
cleaning.

@ Do not pour water on the indoor unit to clean it.
This will damage the internal components and
cause an electric shock hazard.

Air intake and outlet side (Indoor unit)

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a
vacuum cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with
water. When cleaning the air outlet side, be careful not to force
the vanes out of place.

/\ cAuTION

® Never use solvents or harsh chemicals when
cleaning the indoor unit. Do not wipe plastic
parts using very hot water.

@ Some metal edges and the fins are sharp and
may cause injury if handled improperly; be
especially careful when you clean these parts.

@ The internal coil and other components of
outdoor unit must be cleaned regularly. Consult
your dealer or service center.

Air filter

The air filter collects dust and other particles from the air and
should be cleaned at regular intervals as indicated in the table
below or when the filter indication (f) on the display of the
remote control unit (wired type) shows that the filter needs
cleaning. If the filter gets blocked, the efficiency of the air
conditioner drops greatly.

Should the power fail while the unit is running

Type E2
Period (Depends on filter specifications)

An air filter is not provided with this air conditioner at the time of
shipment. To get clean air and to extend the service life of the
air conditioner, an air filter must be installed in the air intake.
For installation and cleaning the air filter, consult your dealer or
service center.

The frequency with which the filter should be cleaned depends
on the environment in which the unit is used.

<How to clean the filter>

1. Remove the air filter from the air intake grille.

2. Use a vacuum cleaner to remove light dust. If
there is sticky dust on the filter, wash the filter in

lukewarm, soapy water, rinse it in clean water,
and dry it.

/\ cAuTION

@ Certain metal edges and the condenser fins are sharp
and may cause injury if handled improperly; special care
should be taken when you clean these parts.

@ Periodically check the outdoor unit to see if the air outlet
or air intake is clogged with dirt or soot.

® The internal coil and other components must also be
cleaned periodically. Consult your dealer or service
center.

Care: After a prolonged idle period

Check the indoor and outdoor unit air intakes and outlets for
blockage; if there is a blockage, remove it.

Care: Before a prolonged idle period

@ Operate the fan for half a day to dry out the inside.

@ Disconnect the power supply and also turn off the
circuit breaker.

@ Clean the air filter and replace it in its original
position.

@ Outdoor unit internal components must be checked

and cleaned periodically. Contact your local dealer
for this service.

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the same

settings before the power was interrupted.

IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

This product contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol. Do not vent gases into the atmosphere.

Refrigerant type: R410A
GWP) value: 1975
(WGWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.

Please contact your local dealer for more information.

Regarding the amount of refrigerant, see the refrigerant charge label attached to the outdoor unit.



IMPORTANT!
Veuillez lire ce qui suit avant de

procéder

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou

l'installateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des

personnes autorisées.

Pour une installation siire et un fonctionnement sans

probléme, conformez-vous aux points suivants :

@ Lire attentivement cette brochure d’information avant de
commencer.

@ Procéder a chaque étape de l'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

@ Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le céablage.

@® Observer toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger ou
une manceuvre périlleuse pouvant
engendrer des blessures physiques
graves, voire mortelles.

Ce symbole signale un danger ou

une manceuvre périlleuse pouvant
engendrer des blessures physiques ou
des dégats matériels.

Le cas échéant, demandez de I’aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. En cas
de problemes spécifiques, demandez de I'aide aupres

de notre point de ventes ou centre de services, ou
adressez-vous a un revendeur agréé pour de plus amples
consignes.

/\ AVERTISSEMENT

/\ PRECAUTION

En cas d’installation inadéquate
En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu

responsable d’une installation ou d’un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est di au
non-respect des instructions du présent document.

PRECAUTIONS PARTICULIERES

AAVERTISSEMENT Lors du cablage

TOUT CHOC ELECTRIQUE PEUT
ENGENDRER DES BLESSURES
PHYSIQUES GRAVES, VOIRE
MORTELLES. SEUL UN ELECTRICIEN
QUALIFIE ET CONFIRME EST HABILITE A
PROCEDER AU CABLAGE DU SYSTEME.
* Ne mettez pas I'appareil sous tension tant que tout le
systéme de cables et de tuyaux n’est pas terminé ou
rebranché et vérifié.
* Des tensions électriques extrémement dangereuses
sont utilisées dans ce systéeme.
Consultez le schéma de cablage approprié et les
présentes instructions au moment de procéder au

cablage. Des connexions incorrectes et une mise a
la terre inadéquate peuvent entrainer des blessures
accidentelles, voire mortelles.

¢ Serrez fermement toutes les connexions. Un cable mal
fixé peut entrainer une surchauffe au point de connexion
et présenter un danger potentiel d’'incendie.

e Prévoyez une prise électrique destinée exclusivement a
chaque unité.

e Prévoyez une prise électrique a utiliser exclusivement
pour chaque unité. Une séparation des contacts au
moyen d’une déconnexion compléte dans tous les
pbles doit en outre est incorporée dans le cablage fixe
conformément aux regles de cablage.

e Pour éviter les risques possibles d’une défaillance 9
de l'isolation, I'unité doit étre mise a la terre.

e ||l est vivement recommandé d’installer cet équipement
avec un disjoncteur de fuite a la terre ou un disjoncteur
différentiel. Autrement, en cas de panne de I'équipement

ou de rupture de lisolation, il peut survenir une
électrocution ou un incendie.

Lors du transport

Faites tres attention lorsque vous levez et déplacez les
unités intérieures et extérieures. Demandez de l'aide a
quelqu’un et pensez a plier les genoux pour diminuer les
efforts sur le dos. Le climatiseur présente quelques bords
tranchants ou de fines ailettes en aluminium pouvant
couper les doigts.

Lors de l'installation...

Sélectionnez un emplacement d’installation suffisamment
solide et résistant pour supporter ou soutenir 'unité et
d’acces facile pour I'entretien.

...Dans une piéce

Isolez correctement 'ensemble de la tuyauterie a
lintérieur d’une piece pour éviter tout suintement ou
écoulement d’eau pouvant endommager les murs et les
sols.

A PRECAUTION

...Dans des endroits humides ou sur des surfaces
irréguliéeres

Utilisez une plate-forme surélevée en béton ou des
parpaings pour offrir une base solide et réguliere a l'unité
extérieure. Ceci permettra d’éviter des dégats causés par
I'eau et des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts
Stabilisez I'unité extérieure a I'aide de boulons et d’un
cadre métallique. Installez une chicane d’air.

...Dans une zone neigeuse (pour les systémes du type
pompe a chaleur)

Installez I'unité extérieure sur une plate-forme surélevée
plus haute que le niveau habituel de neige. Réalisez des
évents a neige.

...Au moins 2,5 m
Lunité intérieure de ce climatiseur doit étre installée a une
hauteur d’au moins 2,5 m.

...Dans les buanderies
Ne linstallez pas dans une buanderie. Lunité intérieure
n’est pas étanche aux gouttes.

Gardez I'alarme incendie et la sortie
d’air a au moins 1,5 m de l'unité.
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Lors de la connexion de la tuyauterie de
réfrigérant

/\ AVERTISSEMENT

* Lors de la réalisation du travail de tuyauterie, ne
mélangez pas l'air sauf pour le réfrigérant spécifié
(R410A) dans le circuit de réfrigération. Cela
pourrait réduire la capacité et causer un risque
d’explosion et de blessure a cause de la tension
élevée dans le circuit du réfrigérant.

* Une fuite de gaz réfrigérant peut causer un incendie.

e N’ajoutez, ni ne remplacez le réfrigérant par
un autre type que celui spécifié. sous peine de
causer des dégats au produit, une explosion, des
blessures, etc.

e Aérez bien la piéce au cas ou le gaz réfrigérant fuit
pendant l'installation. Prenez soin de ne pas laisser le
gaz réfrigérant entrer en contact avec une flamme, car
ceci produirait un gaz toxique.

e Gardez toutes les canalisations aussi courtes que
possible.

e Utilisez la méthode en évasement pour la connexion
des tuyaux.

e Appliquez du lubrifiant de réfrigération sur les surfaces
en regard des tuyaux d’évasement et d’'union avant
de les connecter, puis serrez I'’écrou avec une clé
dynamomeétrique pour effectuer une connexion sans
fuite.

» Vérifiez 'absence de fuites avant d’exécuter la marche
d’essai.

* Ne laissez pas s’échapper le réfrigérant lors de la
réalisation du travail de tuyauterie en cas de montage
ou remontage et lors de la réparation des pieces de
refroidissement.

Manipulez avec précaution le liquide réfrigérant, car il
peut provoquer des engelures.

Lors de I’entretien

e Coupez 'alimentation électrique sur le
commutateur principal (secteur) avant d’ouvrir
I'unité pour vérifier ou réparer le cablage et les pieces
électriques.

« Eloignez les doigts et les vétements de toutes les
pieces mobiles.

* Nettoyez le site une fois terminé, en pensant a vérifier
qu’aucune ébarbure de métal ni aucun morceau de
cable n'ont été laissés a l'intérieur de I'unité dont la
maintenance a été effectuée.

/\ AVERTISSEMENT

¢ Ce produit ne doit en aucune circonstance
étre modifié ou démonté. Un appareil modifié
ou démonté peut provoquer un incendie, une
électrocution ou des blessures.

* Ne nettoyez pas l'intérieur de 'unité intérieure et
extérieure vous-méme. Demandez a un revendeur
autorisé ou a un spécialiste de s’en charger.

e En cas de dysfonctionnement de cet appareil, ne
le réparez pas vous-méme. Prenez contact avec le
revendeur ou un SAV pour la réparation.

/\ PRECAUTION

* Ne touchez pas I'entrée d’air ou les ailettes
en aluminium mince de l'unité extérieure,
sous peine de vous blesser.

e Aérez tout espace clos lors de I'installation ou
de I'essai du systeme de réfrigération. Du gaz
réfrigérant qui a fui peut, au contact du feu ou de
chaleur, produire un gaz dangereusement toxique.
e Apres linstallation, assurez-vous qu’il n’y a pas de
fuite de gaz réfrigérant. Si le gaz entre en contact
avec un fourneau allumé, une chaudiére a gaz,
un chauffage d’appoint électrique ou une autre
source de chaleur, il peut produire un gaz toxique.

/\ PRECAUTION

¢ Ne vous asseyez pas, ni ne montez sur
I'unité, sous peine de tomber
accidentellement.

¢ Ne touchez pas I'entrée d’'air ou les

ailettes en aluminium mince de

I'unité extérieure, sous peine de vous blesser.
¢ Ne collez aucun objet

dans le CARTER DE VENTILATEUR.

Vous pourriez vous blesser et 'unité

pourrait étre endommagée.

Le texte en anglais correspond aux instructions
originales. Les autres langues sont une traduction des
instructions originales.

A
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Lors de I'installation...

Vérifiez les points suivants pour utiliser le MODE
D’ADMISSION D’AIR FRAIS.

/\ AVERTISSEMENT

Installez I'orifice d’admission d’air extérieur dans
un endroit ou le gaz de combustion ne peut pas
étre inhalé.

En présence d’'issues de secours, la piéce sera
privée d’'oxygene, ce qui entrainera un accident
fatal.

Ne dirigez pas l'air autour de la sortie de I'air
évacué vers l'orifice d’admission d’air extérieur.
Lair intérieur est contaminé, ce qui présente un
probléme de santé.

/\ PRECAUTION

Dans les endroits ou la température a I'intérieur
de l'unité descend en dessous de 0°C en raison
de l'air froid dans les climats froids, installez un
registre électrique sur le conduit d’air extérieur
comme mesure contre le gel.

Sélectionnez un emplacement d’installation ou la
température et 'humidité se trouvent dans la plage
utilisable.

Si ’humidité relative a I'intérieur du plafond
dépasse 80 %, prenez des mesures contre la
condensation (isolation supplémentaire, etc.).

Veillez a isoler la tuyauterie pour la protéger de la
condensation.

En cas de défaillance, 'eau peut pénétrer dans
le batiment et endommager les meubles ou
l'intérieur, etc.

Installez la tuyauterie légérement en pente cété
extérieur.

En cas de défaillance, les gouttes de pluie
peuvent pénétrer dans le batiment et
endommager les meubles ou provoquer une
électrocution ou un incendie.

Evitez les endroits ou des gaz d’acide sulfureux,
des gaz corrosifs ou une érosion causée par le sel
peuvent se produire. Le tube en cuivre et la partie
brasée peuvent rouiller.

Ce qui peut provoquer une fuite du gaz réfrigérant.
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1. GENERALITES

Ce livret décrit brievement ou et comment installer le
climatiseur. Veuillez lire toutes les instructions des unités
intérieure et extérieure et vous assurer que toutes les piéces
d’accessoires énumérées sont avec le systeme avant de
commencer.

1-1. Outils nécessaires a I'installation (non fournis)

1. Untournevis a lame plate

2. Un tournevis cruciforme

3. Un couteau ou une pince a dénuder le cable
4.  Un ruban a mesurer

5. Un niveau de charpentier

6. Une scie sauteuse ou une scie a guichet
7. Une scie a métaux

8. Des noyaux centraux

9. Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Un outil d’évasement pour tuyaux

13. Une clé dynamométrique

14. Une clé a molette

15. Un alésoir (pour ébavurer)

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

Nomenclature Figure Qté Remarques
Rondelle Pour suspendre l'unité
spéciale 8 intérieure

Isolant > IFi’(;)JJiééubes de gaz et de
Prise de Pour raccordement de tube
vidange @D 1 de vidange

Tuyauterie .

Type 224 : 25,4 — 919,05
de ) ) |1 ' 025, ’
connexion Type 280 : 925,4 — ©22,22
Céble de .
raccordement M 2 | 9P (rouge) - 6P (jaune)
Etiquette Q 1 (I;’%ijrrflg irsnode d’admission
Mode ﬁ‘ 1
d’emploi
Instructions N
dinstallation .W 1

e Utilisez un boulon de suspension M10 ou 3/8”. (fourniture sur
site)

1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si vous désirez acheter séparément ces matériaux aupres
d’une source locale, vous aurez besoin de :

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tube de
réfrigérant.

2. Mousse isolante en polyéthylene pour tubes en cuivre
comme il convient selon la longueur précise du tube.
L’épaisseur de paroi de I'isolant ne doit pas étre inférieure
a8 mm.

3. Utilisez du fil de cuivre isolé pour le cablage sur site.
La taille des cables varie avec la longueur totale du
cablage. .

Pour plus de détails, reportez-vous a 4. CABLAGE
ELECTRIQUE.

33

/\ PRECAUTION

Renseignez-vous sur les réglementations et les codes

électriques locaux avant de vous procurer le cable.

De méme, consultez toutes les instructions ou limitations

afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a
I'installation

Bande de réfrigération (blindée)

—_

2. Des agrafes ou des attaches isolées pour les fils de
connexion (se reporter aux réglementations locales)

3. Mastic

4. Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

5. Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant

6. Echelle de pesée

2. SELECTION DU SITE D’INSTALLATION
2-1. Unité intérieure

AEVITER:

@ Les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz inflammable.

@ Les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs d’huile.

@® En plein soleil.

@® Les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de I'unité.

@® Les emplacements ou I'air extérieur peut pénétrer
directement dans la piece.
Ceci peut provoquer de la « condensation » sur les bouches
de soufflage, entrainant une vaporisation ou un égouttement.

@® Les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou '’humidité.

@ L'installation de la télécommande derriére des rideaux ou
des meubles.

@ Les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

@ Les emplacements bloquant les passages de l'air.

@® Les emplacements ou le faux plafond n’est pas sur une
inclinaison.

A FAIRE :

@ Sélectionnez une position adéquate depuis laquelle tous les
coins de la pieéce peuvent étre climatisés uniformément.

@ Sélectionnez un emplacement ou le plafond est
suffisamment résistant pour supporter le poids de l'unité.

@ Sélectionnez un emplacement ou la tuyauterie et le tube de
vidange ont le trajet le plus court vers l'unité extérieure.

@ Laissez un espace suffisant pour permettre aussi bien un
bon fonctionnement qu’une maintenance aisée, ainsi qu’une
circulation d’air libre autour de l'unité.

@ Installez 'unité avec la différence d’élévation maximum
au-dessus ou en dessous de I'unité extérieure et avec une
longueur de canalisation totale (L) par rapport a I'unité
extérieure comme détaillé dans les instructions d’installation
livrées avec l'unité extérieure.

@ Laissez de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise aux
rayons directs du soleil ni au passage d’air frais provenant
de l'unité intérieure.

@ Les emplacements ou une distribution de 'air optimale peut
étre assurée.

@® Les emplacements ou un intervalle suffisant pour les
opérations de maintenance/réparation peut étre assuré.
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3. COMMENT INSTALLER L'UNITE INTERIEURE

H Type a conduit et pression statique élevée (Type E2)

3-1. Espace minimum nécessaire pour I'installation et I’entretien
(1) Dimensions de I'unité et pas des boulons de suspension

Unité : mm
1170
(Pas des boulons de suspension)
(60) 1100 1(60)
S ‘ Accés d’inspection (600 x 600)
5 N A foumi .
olo= N Vs (fourniture sur site)
S E=X N \
(2 %@ ‘ PaN | Min. 610* *Espace pour retirer
467 S 2t | (Espace pour le carter de vidange
o L “| 5 entretien)
L = | ‘
2
Pour l'orifice S
de cablage de 3
I'alimentation o o ol8 o
- K 133 e g 3
g ™) o | &N D [32]Ks2)
Pour l'orifice du - - - ©/0
cablage de 8 -
communication é
eden S pgt s
N~4 ] = ™ = N~
cablage en option T % ARl - = D ] @
65| | 264 g Lurgiére . X XF 0 olafond
® 5 08 | Raccodde | O\ ! Face du plafond
479 :| 3 vidange | tyyauterie N
c|8 yauterie . | .
Slo de réfrigérant PaN , Boitierde | )
S % ~_ | composants électriques
=3 / N
4 RN A
Min. 1100 Acces d'inspection (600 x 600) Fig. 3-1
(Espace pour entretien) (fourniture sur site)
(2) Dimensions de l'unité intérieure Unité : mm
1138 : Po— P .
Types 224 / 280 (1) |Tuyauterie du |quld§ refrlgerar\tl(e,vasement) 29,52 mm
® Type 224 | Tuyauterie du gaz réfrigérant (brasure) 619,05 mm
~ ] = | Type 280 |Tuyauterie du gaz réfrigérant (brasure) 622,22 mm
© RN (3 |Orifice d’alimentation
i | = (@) | Orifice du cablage de communication
Trou 4-37x12 = (5) |Orifice pour la piece de cablage en option
(Pour boulon de suspension) @ (®) |Orifice de vidange 25A
Trou 28-03,2 1170 i (7) |Rebord de conduit c6té entrée d’air
(Pas des boulons de suspension) (8 |Rebord de conduit cété évacuation d’air
467 (60 1100 (60)
LL 5| Trou 26-03,2
B 7 B
T N . =
1T S
=) 2
= 2| |8
Il il e
‘9 ol 0 IRZIRS =k o <
558 888¢ & 33
g 8z s
X % P
o o 3
@\ L] |8
b - 5 .
[N ST TR AN
§ N e
HNep—i™ g7 fE ] 5 il B
&l[65] | 264 2! @ @5 S - -
\© 1220 e Boitier de composants électriques
479 oo ‘ \o -
<t 0| ©|
O—| i
o 82 S
S ® S o <
©|
21;, o
] o
&l 43| s 2
207 131
1205
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3-2. Suspension de I'unité intérieure
Selon le type de plafond :

1. Vérifiez le pas des boulons de suspension.
2. Assurez-vous que le plafond est suffisamment résistant pour supporter le poids de l'unité.
3. Pour empécher I'unité de tomber, serrez solidement les boulons de suspension comme illustré sur la figure ci-dessous.

4 N

~

Unité : mm

Patte de suspension

Ancrage dans trou _ _ Ecrou hexagonal (fourniture sur site)
Cheville dans trou Insertion Rondelle spéciale (fourniture sur site)
Béton Rondelle spéciale (fourniture sur site)

74 7 .18 Ecrou hexagonal (fourniture sur site)

= Boulon de suspension (fourniture sur site)
’ v Q Ecrou hexagonal (fourniture sur site)
= Rondelle spéciale (fournie)
%\ Boulon de

suspension
(fourniture sur site)

* Choisissez la dimension « L » selon le statut du plafond.
Fig. 3-3 Fig. 3-4

- / - /

Type 224 280
Boulon de
suspension M10 ou 3/8” M10 ou 3/8”
(fourniture sur site)

Il est important de faire trés attention en supportant I'unité intérieure a I'intérieur du plafond.
A AVERTISSEMENT  Assurez-vous que le plafond est suffisamment résistant pour supporter le poids de I'unité.
Avant d’accrocher I'unité, testez la résistance de chaque boulon de suspension fixé.

(1) Lors de la mise en place de I'unité a I'intérieur du plafond, déterminez le pas des boulons de suspension en vous reportant aux
données de dimensions indiquées précédemment.
La tuyauterie doit étre posée et connectée a l'intérieur du plafond lors de la suspension de l'unité.
Si le plafond est déja construit, mettez la tuyauterie en place pour la connexion a I'unité avant de placer I'unité dans le plafond.
(2) Vissez les boulons de suspension, en les laissant sortir du plafond de la maniére indiquée en Fig. 3-3. (Coupez le matériau de
plafond, si nécessaire.)

(3) Suspendez et fixez 'unité intérieure avec les 2 écrous hexagonaux (fourniture sur site) et les rondelles spéciales (fournies avec
I'unité) de la maniére indiquée en Fig. 3-4.

/\ PRECAUTION

¢ Le haut de I'unité doit étre installé horizontalement.

Tuyau en vinyle rempli d’eau

- - — ] A - = Niveau de charpentier
—f— N y /S

Niveau ;
horizontal |

== S

e Vérifiez que I'unité est placée horizontalement.
Assurez-vous que l'unité est installée a niveau en vous servant d’un niveau
ou d’un tuyau en vinyle rempli d’eau.
Si vous utilisez un tuyau en vinyle et non un niveau, réglez la surface Boitier de composants électriques
supérieure de I'unité par rapport a la surface de I’eau aux deux extrémités
du tuyau en vinyle et ajustez horizontalement aux 4 coins de I'unité. x
Si le coté évacuation de I’air de 'unité est installé vers le bas, des H ;L%

projections ou une fuite d’eau peuvent se produire.
En outre, de la poussiére peut s’accumuler a I’intérieur du carter de vidange \;
en raison de la vidange de I’eau résiduelle.

e Lorsque vous soulevez I'unité, ne tentez pas de tenir le boitier de
composants électriques dans la main.

* Ne laissez pas le carter de vidange de I'unité tourné vers le bas pendant Carter de
plusieurs heures. _ vidange
Le cas échéant, le matériau d’isolation pourrait se briser. ; 7 /Lk/ Matériau
Une rupture d’isolation peut provoquer de la condensation.
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3-3. Installation de la tuyauterie de réfrigérant
La taille de la tuyauterie de réfrigérant est indiquée dans le tableau ci-dessous.

Thermistance
(a l'intérieur de
l'unité)

Serviettes
mouillées
(chiffons
mouillés)

Tableau 3-1
Type 224 280
Tuyau de 219,05 022,22
gaz (Connexion par brasure) (Connexion par brasure)
29,52 (Connexion par 29,52 (Connexion par
évasement) évasement)
Tuyau de Couple de. serrage Couple de. senfage
liquide (approximatif) (approximatif)
q :34~42Nem :34~42Nem
Epaisseur du tube de connexion | Epaisseur du tube de connexion
10,8 mm 10,8 mm
REMARQUE
Pour fixer les écrous évasés, appliquez le couple de serrage spécifié. Tube disolation de la
Lors du brasage, il est nécessaire de refroidir la thermistance
et le tuyau avec des chiffons humides aprés avoir retiré le tube
d’isolation et la plaque du couvercle.
Lors du brasage de la tuyauterie de gaz, refroidissez la tuyauterie
avec des chiffons mouillés, comme montré sur la figure de droite,
pour protéger la thermistance de I'unité contre la chaleur générée t '
uyauterie
par le brasage. de gaz

Lisolation de la tuyauterie doit étre réalisée aprés que la détection
de fuite pour la zone de connexion des tubes a été effectuée.
Veillez a isoler la tuyauterie de gaz et la tuyauterie de liquide.

En plus, mettez le matériau isolant fourni autour des raccords de
tuyauterie, et fixez-le en place avec du ruban en vinyle ou tout
autre moyen.

Ne pas isoler la tuyauterie peut donner lieu a une fuite d’eau due a
la condensation.

Obturez tous les espaces des trous de passage de tuyauterie de
I'unité avec de I'isolant ou un matériau similaire pour empécher
toute fuite d’air.

Lors du raccordement a une unité extérieure du systeme 3WAY
VRF, il est nécessaire d’installer 2 unités de kit d’électrovanne
(CZ-P160HR3).

Pour en savoir plus, reportez-vous au mode d’emploi
accompagnant 'unité extérieure et le kit d’électrovanne.

Lors de I'utilisation en tant que mode d’admission d’air frais avec
connexion a 'unité extérieure 2WAY VRF, il est nécessaire de
connecter les kits de vanne RAP (CZ-P160RVK2).

Pour en savoir plus, reportez-vous a la section « 9. COMMENT
UTILISER LE MODE D’ADMISSION D’AIR FRAIS ».
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3-4. Installation de la tuyauterie de vidange

(1) Préparez un tuyau en PVC dur standard (D.E. 32 mm) pour la vidange et
utilisez le collier flexible pour empécher des fuites d’eau.
Le tube en PVC doit étre acheté séparément.
Lors de cette opération, appliquez de I'adhésif sur le tube en PVC au point de
connexion.

(2) En cas de connexion d’une prise de vidange (fournie) sur la lumiére de
vidange filetée, recouvrez d’abord le filetage de ruban d’étanchéité, puis
connectez le raccord. (Fig. 3-5)

(3) Assurez-vous que le tube de vidange a une inclinaison descendante (1/100 ou
plus). (Voir la Fig. 3-6)

(4) Le tube de vidange avec siphon doit étre installé a I'écart de I'unité intérieure.

(5) Ne forcez pas l'installation du tube de vidange sur la tuyauterie de I'unité
intérieure,sous peine de provoquer une fuite d’eau.

(6) Le tube de vidange doit étre fixé au plus prés de I'unité intérieure,
sous peine de provoquer une fuite d’eau.

(7) Ne fixez pas d’équipement de purge d’air.
Autrement, I'eau vidangée peut étre projetée hors du tube de vidange.

(8) Lorsque la tuyauterie de vidange est terminée, effectuez un test de fuite d’eau
et vérifiez 'absence de fuite d’eau.
Une fuite d’eau ou de la condensation est possible.

(9) Lorsque la tuyauterie de vidange est terminée, effectuez un test de vidange
pour voir si 'eau se vidange sans probléme.
Une fuite d’eau ou de la condensation est possible.

(10) Une fois la tuyauterie de vidange terminée, enroulez le matériau d’isolation
autour du tube de vidange c6té intérieur.
A cette étape, n’enroulez pas ensemble la tuyauterie du réfrigérant.
S’ils sont enroulés ensemble, le tube de vidange se souléve et la vidange de
I'eau ne fonctionne pas.
Par conséquent, I'eau sort du carter de vidange et peut fuir.
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4 Ruban N

d’étanchéité

’ Prise de

% / vidange
Carter de g (((\' (fournie)
vidange . O

Lumiére de
vidange
(vis male 25A) Fig. 3-5
\_

Inclinaison descendante

Min. 1/100
-y

1277771

Bouchon
d’inspection

*a: plus de 100 mm
*b: plus de 50 mm

Remarque :

Etant donné que le siphon de vidange attrape
facilement la poussiere a l'intérieur du tube
de vidange, il est nécessaire d’installer un
bouchon pour nettoyer le siphon de vidange.

9 Fig.3-7 |
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3-5. Précaution pour la confection du conduit

e Cette unité a une pression statique élevée.
Dans le cas d’une faible résistance a la pression (par exemple, un conduit court), installez un amortisseur pour régler le volume de
débit d’air (fourniture sur site), car le volume de débit d’air/bruit de débit d’air augmente.

* Sile climatiseur doit étre installé dans une piéce telle qu’'un bureau ou une salle de réunion ou le silence est important, prévoyez une
alimentation et une chambre d’absorption de bruit de retour munie d’'un revétement antibruit.

» Utilisez une connexion flexible ou une bride d’isolation vibratoire (fourniture sur site) pour interrompre la vibration mécanique de
l'unité.

-

Connexion flexible Amortisseur pour régler le volume de débit d’air
Chambre d’absorption du bruit Chambre d’absorption du bruit

’

I/ T

| i S
{ ? Unité intérieure E < Entrée d’air
‘ ’ | g =
H [ Isolation / E— |"isolation = - T
| |l thermique ] thermique |
T
Ouverture | l
@ pour / Filtre & air (fourniture sur site)
Décharge d’air inspection
L. Plafonnier

Chambre d’absorption du bruit

Fig. 3-8

. /

A PRECAUTION ° Utilisez des matériaux de conduit non combustibles.

e Utilisez une isolation thermique pour empécher la condensation du conduit.

e Un filtre a air (fourniture sur site) doit étre installé c6té admission d’air.
S’il n’est pas installé, 'échangeur de chaleur s’encrassera et la qualité sera réduite.

e Obtenez et installez un filtre a air (fourniture sur site) capable de facilement éliminer la poussiére par de I'eau
tiede savonneuse ou aspirez avec un aspirateur.

e Nettoyez régulierement le filtre a air pour recueillir la poussiere et d’autres particules d’air.

e Utilisez la pression statique du conduit dans la plage des valeurs spécifiées.
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4. CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

(1) Avant de procéder au cablage, confirmez la tension
nominale de I'unité de la maniere indiquée sur la plaque
signalétique, puis effectuez le cablage en suivant de prés
le schéma de céblage.

/\ AVERTISSEMENT

(2) Il est vivement recommandé d’installer cet
équipement avec un disjoncteur de fuite a la terre
ou un disjoncteur différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'équipement ou de rupture de l'isolation, il
peut survenir une électrocution ou un incendie.
Un disjoncteur de fuite a la terre doit étre intégré au
cablage fixe conformément aux réglementations sur le
céablage. Le disjoncteur de fuite a la terre doit avoir un
ampérage approuveé de 10-16 A et étre pourvu d’une
séparation de contact entre tous les poles.

(3) Pour éviter les risques possibles d’une défaillance
d’isolation, l'unité doit étre mise a la terre.

(4) Chaque connexion de céblage doit étre faite conformément
au schéma du systéme de cablage. Un mauvais céblage
peut entrainer un mauvais fonctionnement de I'unité ou
’endommager.

(5) Le cablage ne doit pas entrer en contact avec la tuyauterie
de réfrigérant, le compresseur ou toute piece mobile du
ventilateur.

(6) Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement dii a de tels changements non autorisés.

(7) Les réglementations sur les diameétres de fil different de
pays a pays. Pour les régles de céblage sur site, voir les
CODES ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer.

Il est nécessaire de s’assurer que l'installation est
conforme a toutes les regles et réglementations
concernées.

(8) Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit :

@ Les céables de télécommande et de commande entre unités
doivent étre posés & I'écart du céblage d’alimentation
électrique entre unités.

@ Utilisez des cables blindés pour le cable de commande entre
unités entre les unités et mettez a la terre le blindage sur les
deux cotés.

(9) Sile céble d’alimentation de cet appareil est endommageé,
il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ou des outils spéciaux sont
nécessaires.
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4-2. Longueur et diameétre de fil recommandés pour
le systéme d’alimentation

Unité intérieure

(B) Alimentation

Capacité du fusible

Type ) temporisé et du
2,5 mm circuit
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cablage de commande
(C) Cablage de
commande entre A (E) Cablage de
unités (entre unités gg)égg;l;%igz commande de
extérieures et groupe
intérieures)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utiliser des cables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

* Avec cosse de type annulaire.
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4-3. Schémas du systéme de cablage

Unité intérieure
(N°1)

ex.) Type MF2

Alimentation
380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

Mise a la terre

Alimentation

380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

Mise a la terre

Alimentation L O—= " -
220/230/240V ~ 50 Hz E;jFo =] g Unité exterieure
220/230V ~ 60 Hz o I i o . Unité INV g
Mise alaterre B % E g 2
s — L3
Télécommande D @ o @ @ =0
N ~Mise a o |® o N
WHT | O [] \® la terre l ]
BLK @G Y ® ; ®
Mise a
Unit¢ C la terre
intérieure Mise a
) i L T (N°2) laterre Cablage de commande entre unités extérieures
Alimentation © Mise a
220/230/240V ~ 50 Hz ~ N ® la terre .
220/230V ~ 60 Hz [ R @ Unité
Mise alaterre g extérieure
g Unité INV
Télécommande D @ :\gltserra ) =0 E
WHT A —— @ o o 16 = K
BLK (@ U 12 Mise & 5 |® = N
Unitté C la terre OH------— 4
Commande de groupe : |(r’1\}cer:|;)3ure
Alimentation L @ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz ~ N o= ®
220/230V ~ 60 Hz @ +Hie Mise &
Mise a B la terre
la terre ELP
@
)
—
Mise a
c la terre
Unité ———
intérieure
(N°n

Alimentation
220/230/240V ~ 50 Hz
220/230V ~ 60 Hz

o
®
@ —®
®D
)

Mise a la terre B
)

Télécommande

D
WHT |f\|
@1 V]

BLK

(1)

Mise a
la terre

Reportez-vous a la section 4-2. « Longueur et diamétre

de fil recommandés pour le systéme d’alimentation » pour
I'explication de « B », « C », « D » et « E » sur le schéma

ci-dessus.
Le schéma de connexion de base de I'unité intérieure

montre la plaque a bornes, toutefois les plaques a bornes
de votre équipement peuvent différer du diagramme. (Fig.

4-2)

la mise sous tension.

Pour le réglage de I'adresse R.C, voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).
Le paramétrage de I'adressage automatique peut étre
exécuté via la télécommande. Voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).

L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant
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/\ PRECAUTION

(1) En cas de liaison des unités extérieures en réseau, déconnectez la borne dépassant de la fiche de court-circuitage de
toutes les unités extérieures, sauf des unités intérieures.
(A Iexpédition : a I’état court-circuité.)
Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), n’enlevez pas la fiche de court-
circuitage.

(2) N’installez pas le cablage de commande entre unités en boucle. (Fig. 4-3)

Unité extérieure Unité extérieure Unité extérieure

N
R
/ / / -

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure

Fig. 4-3

(3) N’installez pas le cable de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un
réglage avec mauvaise adresse. (Fig. 4-4)

Unité extérieure Unité intérieure T . Unité intérieure

N O @ Unité intérieure Unité intérieure

Point d’embranchement

Fig. 4-4

(4) En cas d’embranchement du cablage de commande entre unités, le nombre de points d’embranchement doit étre de 16 ou
moins.

Unité extérieure T
.

-=n

Contrdleur central I—/-f\

: Point d’embranchement

-

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure
Unité e)ite’rieure
sl [ fj‘\
/ /
.§ Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure
=
£
[V}
3
E Unité extérieure
ay_ __|__ -
Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure
Fig. 4-5
(5) Utilisez des fils blindés pour le cablage de commande e Utilisez un cable d’alimentation électrique standard
entre unités (c), et mettez a la terre le blindage des pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est
deux cotés, sinon des parasites peuvent affecter le conforme aux spécifications nominales CENELEC
fonctionnement. (Fig. 4-6) (HARY)) ou utilisez un cable basé sur la norme IEC.
Connectez les cables comme indiqué dans la Section (60245 IEC57, 60245 IEC66)
“4-3. Schémas du systéme de cablage”.
/\ AVERTISSEMENT
Cable blindé Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la
borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité. Un risque
H P d’incendie peut aussi exister. Par conséquent, vérifiez que
Mise a la terre Mise a la terre tous les cables sont bien connectés.

Fig. 4-6 Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation & la borne,
(6) * Le cable de raccordement entre I’unité intérieure et suivez les instructions contenues dans « Comment connecter le
I’unité extérieure doit &tre un cordon flexible 5 ou 3 céble a la borne », et bien fixez le cable avec la vis de borne.

homologué de *1,5 mm?® gainé en polychloropréne.
Désignation de type 60245 IEC 57 (HO5RN-F,

GP85PCP etc.) ou cordon plus lourd. a1
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Comment connecter le cable a la borne

B Pour fils torsadés
(1) Coupez I'extrémité de céble avec une Fil torsadé Rondelle

pince coupante, puis dénudez lsolant ¢~ spéciale vis
pour exposer les fils torsadés sur g Cosse ™~ Cosse /‘ ‘
environ 10 mm, et bien torsadez les = annulaire annulaire a "\) Vis et rondelle
brins du fil. (Fig. 4-7) 3 I asertir sertr spéciale

(2) En utilisant un tournevis cruciforme, § |:> Fil Plaque a bomes 1  Cosse
enlevez la ou les vis de borne de la é |/ annulaire &

N sertir
plaque a bornes. )ﬁ/

(3) Avec une pince a sertir pour cosse

annulaire ou des pinces, sertissez .

solidement une cosse annulaire sur Fig. 4-7 Fig. 4-8

chaque extrémité de fil dénudée.

Fil —

(4) Positionnez la cosse annulaire a sertir,
puis remettez en place et serrez la vis
de borne enlevée avec un tournevis.
(Fig. 4-8)

B Exemples de fils blindés
(1) Retirez I'isolant du cable sans endommager le blindage

tressé. (Fig. 4-9) Fig. 4-9
(2) Effilochez le blindage tressé et torsadez les fils détressés
ensemble pour en faire un conducteur. Isolez les fils \
blindés en les recouvrant d’une gaine isolante ou en les . ) ]
enroulant de ruban isolant. (Fig. 4-10) Ruban isolant Blindage tressé
Fig. 4-10
(3) Retirez Fisolant du fil de signaux. (Fig. 4-11) g «
A

Fixez les cosses annulaires a sertir sur les fils de signal et
les fils blindés isolés a I'Etape (2). (Fig. 4-12) \%@
| | T

Ruban isolant Blindage tressé
Fig. 4-11

=

H Exemple de cablage
@ Lors de la connexion avec une unité extérieure du systeme 2WAY VRF

Vis fonctionnelle de mise a la terre (Programmateur)

Utilisez cette vis lors de la connexion a la terre du
blindage pour le cable de commande entre unités.

Cablage de Cablage de
commande télécommande
entre unités

Alimentation
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B Exemple de cablage
@ Lors de la connexion avec une unité extérieure du systeme S3WAY VRF

Il est nécessaire d’'installer 2 unités de contréleur d’électrovanne (CZ-CAPE2) par unité intérieure.
Installez la PCI du contréleur d’électrovanne fournie avec le contréleur d’électrovanne (CZ-CAPE2) dans le boitier de composants

électriques.
Lisez les instructions fournies avec le CZ-CAPE2.

Céable d’alimentation ~ OP1 OP2
A\N \\ l'
» © ollo © -
e — | ]
REMARQUE e T i
Regroupez I'excés du cable d’alimentation
et le cable de sortie du signal au moyen du o B
collier de céble fixé au kit de la piéce en - 2 |
option CZ-CAPE2. ~ “
N -
— [
[e]
© o
| N -
= =3 N ( Q DI
E 3WAY2
Alimentation o o [— EE )’//
électrique A BWAY1
Gk = %
pl
® d
= |
Cablage de commande e E
F enira untés Cébl:;e ” . ENE . F
i \ télécommande C'H[Ij — o &
- AT g e - D A—4-1
® 5 7
IO T4 8 8 @
: I %u% \ L L AN / %J
Cablage depuis /7 \/

Vis protectrice de mise
alaterre
(Kitd’électrovanne
externe pour le 3SWAY)
Utilisez cette vis lors de la

le kit d’électrovanne

Collier de serrage accompagnant
le kit de la piece en option

CZ-CAPE2 pour le cable de commande

entre unités.

Vis fonctionnelle de
mise a la terre
(Programmateur)

/

Cable de sortie de signaux

PCI de commande d’électrovanne

connexion a la terre du blindage

s

A

\

>

Jjo "] — e[ le . 1 e[
! H !
1e el 1e el

A

Coupe transversale dans le sens de la fleche le long de la ligne F - F
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5. COMMENT EFFECTUER LA
TUYAUTERIE

Le c6té tube de liquide est connecté par un écrou a téte fendue,
et le c6té tuyau de gaz est connecté par brasage.

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évaseés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Coupez le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube que vous évaluez.

(2) Eliminez les copeaux a I'extrémité de la tuyauterie en
cuivre avec un alésoir de tube ou une lime. Ce procédé est
important et doit étre effectué soigneusement pour faire un
bon évasement. Veillez a empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie. (Figs. 5-1 et 5-2)

Ebavurage

Avant_ | |_—Tuyauterie en

, cuivre
- ‘ / Alésoir
Fig. 5-2

Lors de l'alésage, tenez I'extrémité de tube vers le bas, et

assurez-vous qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(Fig. 5-2)

(3) Enlevez I'écrou évasé de I'unité et veillez a le monter sur le
tube en cuivre.

(4) Créez un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement. (Fig. 5-3)

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement
Fig. 5-3

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes :

@ la surface intérieure est brillante et réguliere
@ le bord est régulier
@ les cotés coniques sont de longueur uniforme
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Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement
les tubes

(1) Appliquez un capuchon d’étanchéité ou du ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiere ou d’eau dans
les tubes avant leur utilisation.

(2) Appliquez toujours un lubrifiant de réfrigération (ou de
I'huile) sur l'intérieur de I'écrou évasé avant de procéder
aux raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour
la réduction des fuites de gaz. (Fig. 5-4)

Appliquez un lubrifiant de
réfrigérant.
Fig. 5-4

(3) Pour une bonne connexion, alignez le tube raccord et le
tube évasé droit entre eux, puis vissez d’abord légérement
I’écrou évasé pour obtenir une bonne correspondance.
(Fig. 5-5)

-

Ecrou évasé

Raccord

Fig. 5-5

@ Ajustez la forme du tube de liquide en utilisant une cintreuse
a tubes sur le lieu d’installation, et connectez-le a la valve
c6té tube de liquide en utilisant un évasement.

Précaution a prendre pendant le brasage

@® Remplacez I'air a I'intérieur du tube par de I’azote pour
empécher une pellicule d’oxyde de cuivre de se former
pendant le brasage. (Oxygéne, dioxyde de carbone et
fréon ne sont pas acceptables).

® Ne laissez pas trop chauffer la tuyauterie pendant
le brasage. L’azote a I'intérieur de la tuyauterie peut
surchauffer, endommageant ainsi les soupapes du
systéme réfrigérant. Par conséquent, laissez refroidir le
tube lors du brasage.

@ Utilisez une soupape réductrice pour la bouteille d’azote.

® N'utilisez pas d’agents destinés a empécher la formation
de pellicule d’oxyde. Ces agents affectent de maniére
négative le réfrigérant et I’huile de réfrigérant, et peuvent
entrainer des dommages ou des dysfonctionnements.

5-2. Connexion de canalisation entre unités
intérieure et extérieure

(1) Connectez hermétiquement le tube de réfrigérant coté
intérieur sorti du mur avec le tube coté extérieur.

Raccordement du tube d’unité intérieure (01, 02...0n-1)

Type unité intérieure 224 280
Tuyaut(enll'lr?])de gaz 219,05 222,22
Tuyaute(rr'ﬁ n?)e liquide 09,52 09,52

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquez le couple de
serrage spécifié.

@ Lors du démontage des écrous évasés des connexions de
tube, ou lors de leur serrage aprées la connexion du tube, utilisez
toujours 2 clés a molette ou des clés. (Fig. 5-6)
Si les écrous évasés sont trop serrés, I'évasement peut étre
endommageé, ce qui pourrait entrainer une fuite de réfrigérant et
provoquer des blessures ou I'asphyxie des occupants de la piece.

Unité
intérieure

Unité extérieure
Fig. 5-6



® Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
utilisez toujours les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diamétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
26,35 (1/4 po) 0 401i ;81081{';?(:”1} 0,8 mm
0952 (38PO) | 1340 420 et om] 0,8 mm
0127 (112p0) | 200 5 kNg'f"_‘ om) 0,8 mm
015,88 (5/8 po) {6806§ gzs(fk';'frf‘ om) 1,0 mm
019,05 (3/4po) |4 ool ;210200](';';? om) 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle, I'utilisation de raccords
coniques ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut
entrainer une rupture des tubes, des blessures ou I'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évasés, utilisez le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utilisez une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolation du tube de réfrigérant

Isolation de la tuyauterie

@® Une isolation thermique doit étre appliquée a la tuyauterie
de toutes les unités, y compris le raccord de distribution
(fourniture sur site).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120°C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou

égale a8 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB

30°C et HR 70%, augmentez d’un incrément I'épaisseur du

matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Deux tubes disposés ensemble

Tuyauterie de
liquide

Tuyauterie
de gaz

Isolation

Fig. 5-7

/\ AVERTISSEMENT

Si I’extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini

avec un revétement de conduit carré, veillez a laisser
suffisamment d’espace pour pouvoir accéder aux robinets
et permettre le montage et le démontage des panneaux.

Branchement des écrous évasés

Enroulez le ruban isolant blanc autour des écrous évasés au
niveau des connexions des tuyaux de gaz. Recouvrez ensuite
les connexions de tuyauterie de l'isolant d’évasement et
remplissez I'espace au niveau du raccord du ruban isolant noir
fourni. Fixez finalement 'isolant aux deux extrémités avec les
colliers en vinyle fournis. (Fig. 5-8)
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Isolant d’évasement (fourni)

Raccord Ruban isolant (blanc)
évasé (fourni)

N L

Coté unité

Isolant de tube (non
fourni) Réfractaire a
120°C ou plus

Fig. 5-8

Ecrou évasé

Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour lisolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
I'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

/\ AVERTISSEMENT

Aprés avoir isolé un tube, n’essayez jamais de le plier dans
une courbe étroite, car cela peut entrainer une rupture ou
une fissure du tube.

Ne tenez jamais les sorties de raccordement de vidange ou
de réfrigérant lors du déplacement de I'unité.

5-4. Guipage des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) doivent étre
guipés ensemble avec du ruban d’armature en 1 faisceau.
Pour éviter que le condensat ne déborde du carter de
purge, gardez le tuyau de vidange séparé du tube de
réfrigérant.

(2) Enroulez le ruban d’armature du bas de I'unité extérieure
jusqu’en haut de la tuyauterie ou il entre dans le mur.
Lors de I'enroulement du ruban, chevauchez la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

(3) Bridez le lien de tube au mur en utilisant approx. 1 bride a
chaque metre. (Fig. 5-9)

Tubes isolés Tuyau de vidange

Fig. 5-9

N’enroulez pas trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifiez également
que le tuyau de vidange de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.
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5-5. Fin de l'installation

Aprés avoir terminé l'isolation et le guipage de la canalisation,
utilisez un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air. (Fig. 5-10)

Appliquer le mastic ici

Tuyauterie
Fig. 5-10

6. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

Consultez le mode d’emploi accompagnant la télécommande de
minuterie en option ou la télécommande cablée haut de gamme

en option.

7. COMMENT INSTALLER LE
RECEPTEUR DE TELECOMMANDE
SANS FIL

Consultez le mode d’emploi accompagnant le récepteur de
télécommande sans fil en option.
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8. REGLAGE DE LA PRESSION STATIQUE EXTERNE

Choisissez 'une des méthodes (sélection de « a », « b », « ¢ » dans la ligne pointillée comme illustré sur 'organigramme)
et procédez aux réglages.
a. Pas de changements du réglage :

Pour I'utilisation aux réglages par défaut a la sortie d’usine.
(En cas de réinitialisation aprés le réglage de la pression statique externe, le réglage peut étre différent du
réglage par défaut.)

b. Réglage manuel (sur la PCI) :

Il s’agit du réglage de la pression statique, a I'exception du réglage par défaut a la sortie d’usine. Méthode de
sélection avec interrupteur DIP.

c. Réglage manuel (par la télécommande de minuterie) :
Réglage de la pression statique, a I'exception du réglage par défaut a la sortie d’usine.

Débit de la pression statique externe

Début du réglage de la pression statique externe

Réglage a la sortie d'usine : ligne

Est-il concu et

installé sur la ligne de Non
réglage a la sortie d’usine
sur le schéma de la ligne
PQ?

Oui Fonctionnement par

télécommande

Méthodes de de minuterie

sélection de la
pression statique
externe

a. Pas de changements
du réglage

b. Réglage manuel
(Réglage sur la PCI)
Réglage des boutons de TP6 ou
TP3 ou TP1

Reportez-vous a la section « 8-1.

Comment régler sur la PCI ».

c. Réglage manuel
Code d’élément 5d : Réglage 1, 3, 6
(*Remarque 1) (*Remarque 2)

Reportez-vous a la section 8-2. ou 8-3.

-——mm e o o mm mm = w= ow=dd

Fin du réglage de la pression statique externe

(1) Reportez-vous au tableau 8-2 et a la figure 8-2 pour en savoir plus sur la relation entre la valeur du code
d’élément « 5d » et la pression statique externe.

(2) En cas de réglage avec la commande de groupe (raccordement de plusieurs unités intérieures avec une
télécommande de minuterie), réglez chaque unité intérieure sur le code d’élément « 5d ».
En cas de modification du réglage aprés avoir choisi [b. Réglage manuel] (en raison d’'un changement du
passage de I'écoulement de l'air, etc.), il est nécessaire d’annuler [b. Réglage manuel] (changement des

positions OFF).

Si [b. Réglage manuel] n’est pas annulé, [c. Réglage manuel] sera activé s'il est sélectionné, mais [b. Réglage
manuel] a priorité lorsque le courant est rétabli aprés une panne secteur, etc.

/\ PRECAUTION

@ Assurez-vous que la pression statique externe se trouve dans la plage des spécifications.

Puis procédez au réglage de la pression statique externe.
Un réglage incorrect peut provoquer du bruit, un débit d’écoulement d’air faible et une fuite d’eau.
Reportez-vous a la figure 8-2 pour connaitre la plage de réglage de la pression statique externe.
@ Veillez a régler a nouveau [Réglage de la pression statique externe] aprés avoir modifié le
passage de I’écoulement de I'air pour le conduit ou la bouche de sortie d’air aprés le réglage de la
pression statique externe.
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8-1. Comment régler sur la PCI
1. Arrétez le disjoncteur pour couper I'alimentation en électricité vers la PCI.

2. Ouvrez le couvercle du boitier de composants électriques et confirmez lemplacement ou le bouton Sélectionner est
positionné sur la PCl de commande de l'unité intérieure. (Fig. 8-1)

3. Placez les boutons ON/OFF actuellement sur la position ON sur OFF.
Sélectionnez les positions des boutons Sélectionner SW001 respectifs pour procéder aux réglages de la
pression statique externe souhaitée en consultant le tableau 8-1.

Tableau 8-1 Réglage du bouton de la pression statique externe

Pression statique PCl de commande de l'unité intérieure
externe au moment du > e
débit d’écoulement de SWoot ] .
I'air nominal Q £|
224 280 TP6 | TP3 | TP 2 O
]
g O
270Pa 270Pa H ﬁ ﬁ .
]
1 2 3 @ Nj
. B
QN ’m?\
140Pa 140Pa ﬁ H ﬁ
0!
1 2 3 NS/ _
ON ° ] H R ©
60Pa 72Pa ﬁ ﬁ E
Fig. 8-1
1 2 3
8-2. Fonctionnement de la télécommande de Tableau 8-2 Réglage de la pression statique externe
minuterie (CZ-RTC2) Unité intérieure Code d’élément
8-2-1. Comment régler la pression statique externe 224 | 280
1. Maintenez enfoncées simultanément les touches Pression statique externe du débit Bd
. d’écoulement d’air nominal
CAN
(), ED et ,perl1d’ant au m0|[1’s 4 secondes. 570 Pa 570 Pa AETTE
(EFEm, le N° d’'unité, le code d’élément, les 140 Pa 140 Pa E
données détaillées clignotent sur l'affichage LCD.) 60 Pa 72 Pa onont
2. Les numéros d'unité intérieure dans la commande
de groupe s’afficheront a la suite a chaque Jmmmp
pression sur la touche Sélection d’unité ( UNIT . — )
A cette étape, seul le moteur du ventilateur pour unr N
e s s . . . . “ " [y Ly Wy “uf
F'unité intérieure sélectionnée fonctionnera. e’ no ! o B '."."
3. Spécifiez le code d’élément « 54 » en appuyant CODENo. \

sur les touches (__a_J/(_w_Jpour les boutons

de réglage de la température et confirmez les

valeurs. —— )
(« L'l'!,.-l' E_:l' » réglé en USine) @.;‘gé__o**

4. Appuyez sur les touches ()/( ] pour 'heure
pour modifier les valeurs des données réglées.

Reportez-vous au tableau 8-2 et a la Fig. 8-2 et
sélectionnez une valeur « J{f{ fI5 », « {f1 3 » ou
PP L B
Lirg g ¢ 7.
5. Appuyez sur la touche (SET).
L’affichage cesse de clignoter et reste allumé. REMARQUE :
6. Appuvez sur la touche . Le moteur du Ne pas procéder a ce réglage peut entrainer un écoulement
pp' 4 s e d’air moindre et de la condensation.
ventilateur cesse de tourner et I'affichage LCD

revient au mode d’arrét normal.
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8-3. Fonctionnement de la télécommande cablée

haut de gamme (CZ-RTC3)

D A =
| - >
= | Y |6

Comment régler la pression statique externe

1.

Continuez a appuyer simultanément sur les
touches O |, [ <] et[ B pendantau
moins 4 secondes.

L’écran « Maintenance func » (Fonc. entretien)
apparait sur I'affichage LCD.

‘/' Maintenance func  20:30 (THU)‘

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel. » Page [ 1] Confirm

. Appuyez surlatouche | ¥ |ou| A | pourvoir

chaque menu. Pour voir instantanément I'écran
suivant, appuyez sur la touche <« |ou [ p
Sélectionnez « 8. Detailed settings » (8. Réglages
détaillés) sur I'affichage LCD et appuyez sur la

touche .

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|$Sel. < »Page[«t]Confim |

L’écran « Detailed settings » (Réglages détaillés)
apparait sur I'affichage LCD.
Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en

appuyant surlatouche | ¥ |ou| A |pourles

changements.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Set data
V'S

10 0006

v

$ Sel. » Next

Code no.

Sélectionnez le « Code no. » (N° de CODE) en
appuyant sur latouche < |ou| p .
Changez le « Code no. » (N° de CODE) pour

« 5D » en appuyant sur latouche | ¥ |ou| A

(ou en la maintenant enfoncée).

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. Sélectionnez les « Set data » (données réglées)
en appuyant sur la touche ~ <« | ou | B
Sélectionnez I'une des « Set data » (données
réglées) parmi « 0006 », « 0003 » ou « 0001 »
d’apres le réglage de pression statique externe
souhaité en appuyant sur la touche | ¥ | ou
A |
Puis appuyez sur la touche :

(Voir le tableau ci-dessous.)

Appuyez ensuite sur la touche :

Unité intérieure (,3,0(,1e
d’élément
224 | 280
Pression statique externe du débit 5D
d’écoulement d’air nominal (Pa)
270 Pa 270 Pa 0006
140 Pa 140 Pa 0003
60 Pa 72 Pa 0001

5. Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en appuyant

sur la touche

touche ™ |.

L’écran « Exit detailed settings and restart? »
(Quitter les réglages détaillés et redémarrer ?)

<« |ou[ B etappuyezsurla

(coté réglage détaillé) apparait sur I'affichage LCD.

Sélectionnez « YES » (Oui) et appuyez sur la

touche )

Lorsque le réglage est terminé, procédez a un test

de fonctionnement pour le réglage de la pression
statique externe décrit dans « Fonctionnement
automatique du réglage de la pression statique
externe ».

Exit detailed settings
and restart?

EE) no

v ooT 7v
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Performances de ventilateur d’intérieur

Robinet
D2|B|@|®|®D®®
0006 Refroidissement L M H
Chauffage L M H
Code d'élément | gog3 Réglage en || Refroidissement L M H
(] usine Chauffage L M H
<« :’E’ »
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9. COMMENT UTILISER LE MODE D’ADMISSION D’AIR FRAIS

9-1. Connexion avec une unité extérieure 2WAY VRF

H Kit de vanne RAP (Kit de vanne de protection contre accumulation de réfrigérant) (CZ-P160RVK2)

Vous devez également installer le kit de vanne RAP (CZ-P160RVK2).
(Pour en savoir plus sur le kit de vanne RAP, voir les instructions fournies avec le kit.)

® Nombre nécessaire de kits de vanne RAP a connecter par unité intérieure.

Type unité intérieure 224/280

2 kits
en parallele

Nombre nécessaire

@ Fixez le kit de vanne RAP au moyen des boulons de suspension, etc. dans les 30 m de l'unité intérieure.
® Ne placez pas le kit de vanne RAP directement au plafond.

Tube de gaz 215,88 Tube de gaz 215,88 Unité : mm

Ensemble crépine fourni Ensemble crépine fourni

o Crochet de suspension o
™ u‘—" 8
) SR I AL I ) e
G| 54 | B S
gl [casusingiere] | | cAUTION 5] | gl ~
Tube de liquide 09,52 | /
Connecteur 6P (5 m) Tube de liquide 29,52
\fﬂ Cache d’entretien
354 319 372
159,5
ol T T\l - 1o — g
3 3
3 o H:s) o)
© Corps de vanne ™| ®
T ml - e gl ¥~
| o
80 80
1045

Remarque : Cette figure montre le corps de vanne avec le crochet de suspension et les ensembles
crépine installés.

Fig. 9-1
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Bl Contréleur d’électrovanne (CZ-CAPE2)

Il est nécessaire d’installer 2 unités de contréleur d’électrovanne (CZ-CAPE2) par unité intérieure.

Installez la PCI du contréleur d’électrovanne fournie avec le contr6leur d’électrovanne (CZ-CAPEZ2) dans le boitier
de composants électriques.

Lisez les instructions fournies avec le CZ-CAPE2.

Cable d’alimentation OP1 OoP2
A\N \ |
+) © © || © © - %
: AL
A — —
REMARQUE ~ = =
© T I ©
Regroupez I'exces du cable d’alimentation = () (g
et le cable de sortie du signal au moyen du B
collier de cable fixé au kit de la piece en | E |
option CZ-CAPE2. I
\\
[
o]
i 0 \
[
- = = ( Q )
|
Q Q 3WAY2
~
Alimentation o o Cable de raccordement -1
électrique fourni avec /)/ SWAY1
9'- T Punité intérieure o //
‘ paf=aL Z
2| )
[ > [ =
F Cablage decommande (5[ [ H 4
entre unités Cablage de
i \ télécommande v
T\ En A
= 'E—ﬁ!ﬂ,— e |
] 'éilﬂ;/
= ‘o;'\‘-
g =¥ 1T L i ]
Cablage depuis /7 o \/

le kit de vanne RAP

Collier de serrage accompagnant
le kit de la piece en option
CZ-CAPE2

mise a la terre

Vis protectrice de mise a

Céble de sortie de signaux

la terre (Kit d’électrovanne
externe pour le 3WAY)

\

PCIl de commande d’électrovanne

Utilisez cette vis lors de la
connexion a la terre du blindage
Vis fonctionnelle de  Pour le cable de commande

entre unités.

(Programmateur)

eS| H : H
| = =

A

A
Coupe transversale dans le sens de la fleche le long de la ligne F - F
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9-2. Comment régler le mode d’admission d’air frais

Le contenu est le méme pour le systeme 2WAY VRF et SWAY VRF.

B Fixation de I'étiquette du mode d’admission d’air frais
Fixez I'étiquette suivante fournie avec l'unité intérieure sous la plaque signalétique nominale sur le couvercle du

boitier de composants électriques.

FRESH AIR INTAKE MODE

224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m*~/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

Air flow rate (rating)

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Réglage des changements avec la
télécommande de minuterie (CZ-RTC2)

1. Maintenez enfoncées simultanément les touches
(), B et (SET) pendant au moins 4 secondes.
(EFEma, le N° d’unité, le code d’élément, les
données détaillées clignotent sur l'affichage LCD.)

2. Les numéros d'unité intérieure dans la commande
de groupe s’afficheront a la suite a chaque
pression sur la touche Sélection d’unité (_UNIT ).
A cette étape, seul le moteur du ventilateur pour
I'unité intérieure sélectionnée fonctionnera.

3. Spécifiez le code d’élément « {fI » en appuyant sur
les touches (_a )/ ] pour les boutons de
réglage de la température et confirmez les valeurs.
(« £182 B35 » réglé en usine)

4. Appuyez sur les touches @/@ pour 'heure
pour modifier les valeurs des données réglées
« O 1.

5. Spécifiez le code d’élément « { » en appuyant sur
les touches (_a )/(__v ] pour les boutons de
réglage de la température et confirmez les valeurs.
(« 2282 D10 » réglé en usine)

6. Appuyez sur les touches @/[3 pour I'’heure
pour modifier les valeurs des données réglées

«O0 23 .

La température d’évacuation peut diminuer et
provoquer un manque de capacité si la valeur définie
en usine est conservée.

7. Appuyez sur la touche (SET).
L’affichage cesse de clignoter et reste allumé.
8. Appuyez sur la touche . Le moteur du
ventilateur cesse de tourner et I'affichage LCD
revient au mode d’arrét normal.

Lorsque vous revenez au réglage du conduit,
réglez le code d’élément « {ff » sur les données
réglées « {1 5 » et « {d » sur les données réglées
« TS

oLy Lebg 7

LR

UNIT

No.
PR T IR
) [ Ly
RC. No.  SETDATA

CZ-RTC2

Données de Valeur définie de
Code d’élément réglage I?,temper.ature
i d’évacuation de
Numero chauffage
Changement
de la o
id | température o2 45°C
d’évacuation de
chauffage
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9-2-2. Changement des réglages avec la
télécommande cablée haut de gamme (CZ-RTC3)

D A =
| — >
R~ v b

touches

moins 4 secondes.

1. Continuez a appuyer simultanément sur les

, | <J | et| p pendantau

L’écran « Maintenance func » (Fonc. entretien)

apparait sur I'affichage LCD.

‘," Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.

» Page [ 1] Confirm

. Appuyez surlatouche | ¥ |ou| A | pourvoir

chaque menu.

Pour voir instantanément I'écran suivant, appuyez

sur la touche

<« |ou[ >

Sélectionnez « 8. Detailed settings » (8. Réglages détaillés)
sur l'affichage LCD et appuyez sur la touche .

A Maintenance func

20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

| 2 Sel. < » Page [« ] Confirm

L’écran « Detailed settings » (Réglages détaillés)

apparait sur I'affichage LCD.

Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en appuyant sur

latouche | ¥ |ou| A |pourleschangements.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
PN

10 0006
v

$ Sel.  » Next

Sélectionnez le « Code no. » (N° de CODE) en

appuyant sur la touche

< o[>

Changez le « 10 » en appuyant sur la touche

V¥V |ou| A |(ouenlamaintenant enfoncée).

(« 0006 » réglé en usine)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 0006
v
< Sel. » Next

54

4. Sélectionnez les « Set data » (données réglées)

en appuyant sur la touche

<

ou [

Changez le « 0017 » en appuyant sur la touche

W Joul A |.

Appuyez ensuite sur la touche .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
31 10 0017
v
2 Sel. [«]Confirm

5. Sélectionnez le « Code no. » (N° de CODE) en

appuyant sur la

touche < |

ou| p

Changez le « 1D » en appuyant sur la touche

V¥V ou| A | (ouenlamaintenant enfoncée).

(« 0000 » réglé en usine)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
PN
3-1 0000
v
$ Sel.  » Next

6. Sélectionnez les « Set data » (données réglées)

en appuyant sur la touche

<

ou [

Changez le « 0023 » en appuyant sur la touche | Y|

ou| A | Appuyez ensuite surlatouche [ .1 ].

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 10 0023
v
< Sel. [« ]Confirm

La température d’évacuation peut diminuer et
provoquer un manque de capacité si la valeur définie
en usine est conservée.

Données de Valeur définie de
Code d'élément réglage I:o\,temper_ature
j d’évacuation de
Numéro chauffage
Changement
de la
1D | température 0023 45°C
d’évacuation de
chauffage

7. Sélectionnez le « Unit no. » (N° unité) en appuyant sur la
touche <@ Jou[ P> etappuyezsurlatouche = |.
L’écran « Exit detailed settings and restart? » (Quitter
les réglages détaillés et redémarrer ?) (coté réglage
détaillé) apparait sur I'affichage LCD. Sélectionnez

« YES » (OUI) et appuyez sur la touche [ < |.

D

Exit detailed settings
and restart?

)

REL» nNo

Lorsque vous revenez au réglage du conduit, réglez
le code d’élément « 10 » sur les données réglées
« 0006 » et « 1D » sur les données réglées « 0000 ».




10. ANNEXE

B Nomenclature des piéces
Type E2 (TYPE A CONDUIT ET PRESSION
STATIQUE ELEVEE)

Rebord de conduit c6té entrée
d’air (arriere)
Vidange d’eau

Rebord de conduit c6té sortie
d’air (2 emplacements)

Boitier électrique

H Entretien et nettoyage

/\ AVERTISSEMENT

® Pour des raisons de sécurité, assurez-vous
que le climatiseur est hors tension et coupez
également le courant avant le nettoyage.

® Ne versez pas d’eau sur I'unité intérieure pour la
nettoyer. Les composants internes subiront des
dommages et un choc électrique peut se produire.

Coté entrée et sortie de I'air (unité intérieure)

Nettoyez le c6té entrée et sortie de l'air de 'unité intérieure
avec une brosse d’aspirateur ou nettoyez-les avec un chiffon
doux et propre.

Si ces pieces sont tachées, utilisez un chiffon propre humidifié
avec un détergent liquide doux. Lors du nettoyage du cété
de sortie d’air, prenez soin de ne pas forcer les aubes qui
pourraient se déloger.

/\ PRECAUTION

@ N’utilisez pas de dissolvants ni de produits
chimiques corrosifs pour nettoyer I'unité
intérieure. Ne nettoyez pas les piéces en
plastique avec de I’eau trés chaude.

@ Certains bords métalliques et ailettes sont tranchants
et peuvent entrainer des blessures en cas de
mauvaise manipulation ; prenez des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

@ La bobine interne et les autres composants
de I'unité intérieure doivent étre nettoyés
régulierement. Consultez le revendeur ou un
centre de services.
Filtre a air
Le filtre a air collecte la poussiére et toute autre particule de I'air.
Il doit étre nettoyé régulierement tel qu’indiqué dans le tableau
ci-dessous ou lorsque le filtre (E) sur I'écran de la télécommande

(type céablé) indique qu’il faut le nettoyer. Si le filtre est bloqué, la
performance du climatiseur est nettement réduite.

Type E2

Période (Dépend des spécifications du filtre)

Le filtre & air n’est pas fourni avec ce climatiseur a la sortie
d’usine. Pour obtenir de I'air propre et prolonger la durée

de service du climatiseur, un filtre a air doit étre installé sur
'admission de l'air. Pour l'installation et le nettoyage du filtre a
air, consultez votre revendeur ou un centre de service.

La fréquence de nettoyage du filtre dépend de I'environnement
dans lequel l'unité est placée.

<Comment nettoyer le filtre>
1. Enlevez le filtre a air de la grille d’entrée d’air.
2. Utilisez un aspirateur pour enlever la poussiére
légere. En présence de poussiere collante
sur le filtre, lavez le filtre dans I'eau chaude,

savonneuse, rincez-le dans de I'eau propre et
séchez-le.

/\ PRECAUTION

@ Certains bords métalliques et ailettes du condensateur
sont tranchantes et peuvent entrainer des blessures en
cas de mauvaise manipulation ; prenez des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

@ Inspectez régulierement I'unité extérieure pour
déterminer si la sortie d’air ou I’entrée d’air sont
colmatées avec de la poussiére ou de la suie.

@ La bobine interne et les autres composants doivent
également étre nettoyés régulierement. Consultez le
revendeur ou un centre de services.

Entretien : Aprés une période d’inutilisation
prolongée
Vérifiez les entrées et sorties d’air des unités intérieure et

extérieure afin de détecter tout blocage ; en cas de blocage,
enlevez-le.

Entretien : Avant une période d’inutilisation

prolongée

@ Faites marcher le ventilateur pendant une demi-
journée pour sécher l'intérieur.

@ Débranchez 'alimentation et mettez le disjoncteur
hors tension.

® Nettoyez le filtre & air et remettez-le dans sa
position initiale.

® Les composants internes de I'unité extérieure

doivent étre inspectés et nettoyés périodiquement.
Contactez le revendeur local pour ce service.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche
Si I'alimentation de cette unité est coupée temporairement, 'unité reprend automatiquement aprés le rétablissement du courant avec

les mémes réglages que précédemment.

INFORMATIONS IMPORTANTES A PROPOS DU REFRIGERANT UTILISE

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés relevant du Protocole de Kyoto. N'évacuez pas les gaz dans I'atmosphere.

Type de réfrigérant : R410A
Valeur GWP( : 1975
(MWGWP = potentiel de réchauffement de la planéte

Des inspections périodiques des fuites de réfrigérant peuvent étre exigées par la législation européenne ou locale.
Veuillez contacter votre revendeur local pour de plus amples informations.

En ce qui concerne la quantité de réfrigérant, voir I'étiquette de charge de réfrigérant fixée sur 'unité extérieure.
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iIMPORTANTE!

Lea este manual antes de empezar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este climatizador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta
informacion.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin

problemas, debe:

® | eer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

® Seguir cada paso de instalacion o reparacion
exactamente de la manera que se indica.

@ Este climatizador de aire debe instalarse de acuerdo
con las normativas de cableado nacionales.

® Prestar atencion a todas las notificaciones de
advertencia y precaucion que se dan en este manual.

Este simbolo hace referencia a un

riesgo o una practica insegura que

pueden ocasionar graves lesiones

personales o la muerte.

Este simbolo hace referencia a

un riesgo o una practica insegura

APRECAUCI()N que pueden ocasionar lesiones
personales o danos en el producto o
la propiedad.

En caso necesario, obtenga ayuda

Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalaciéon y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, péngase en contacto con su centro de ventas/
servicio técnico o su distribuidor homologado para
obtener instrucciones adicionales.

/\ ADVERTENCIA

En caso de instalacion inadecuada

El fabricante no sera en ningun caso responsable de
una instalacién o servicio de mantenimiento incorrectos,
incluido el incumplimiento de las instrucciones de este
documento.

PRECAUCIONES ESPECIALES

A ADVERTENCIA Durante el cableado

LAS DESCARGAS ELECTRICAS PUEDEN
OCASIONAR GRAVES LESIONES
PERSONALES O LA MUERTE. SOLAMENTE
UN ELECTRICISTA CUALIFICADOY
EXPERIMENTADO DEBE INTENTAR
REALIZAR EL CABLEADO DE ESTE
SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta que todo el
cableado y todas las tuberias se hayan completado o
reconectado y verificado.

e En este sistema se utilizan voltajes eléctricos altamente
peligrosos.

Consulte detenidamente el diagrama de cableado
y estas instrucciones cuando efectue el cableado.

Las conexiones incorrectas o una conexion a tierra
inadecuada pueden causar lesiones o muerte por
accidente.

¢ Conecte todos los cables de forma ajustada. Un
cableado suelto puede provocar sobrecalentamiento en
los puntos de conexion y un posible riesgo de incendio.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad; desconexién
completa significa disponer de separacién de contacto
en todos los polos del cableado fijo, de acuerdo con las
normas de cableado.

¢ Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento debera conectarse la unidad a tierra.

¢ Se recomienda encarecidamente instalar este equipo
con un disyuntor de fugas a tierra (ELCB) o un
dispositivo de corriente residual (RCD). De lo contrario,
podria producirse una descarga eléctrica o un incendio,
en caso de rotura del equipo o del aislamiento.

Durante el transporte

Tenga cuidado al levantar y mover las unidades interior

y exterior. Solicite la ayuda de otra persona y doble las
rodillas durante el izado para reducir la tensién sobre su
espalda. Los bordes afilados o las delgadas aletas de
aluminio del climatizador de aire pueden cortar los dedos.

Durante la instalacion...

Seleccione un lugar de instalacion que sea lo
suficientemente rigido y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo
realizar las tareas de mantenimiento.

...En una sala
Aisle apropiadamente cualquier tuberia que corra por
el interior de la sala para prevenir "transpiraciones" que
pueden provocar goteos y dafos por agua en las paredes
y suelos.
Mantenga la salida de aire y la
A PRECAUCION alarma de incendio a 1,5 m de la
unidad como minimo.
...En lugares humedos o irregulares
Utilice un soporte de hormigén elevado o bloques de
hormigdn para proporcionar una cimentacion sélida y
nivelada para la unidad exterior. Esto evita dafos por agua
y vibraciones andémalas.

...En areas con vientos fuertes

Realice un anclaje seguro de la unidad exterior con
tornillos y una estructura metdlica. Instale un deflector de
aire adecuado.

...En areas expuestas a la nieve (para sistemas de
tipo bomba de calor)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada de
altura superior a la de la nieve caida. Instale conductos de
ventilacién para nieve.

...Un minimo de 2,5 m
La unidad interior de este climatizador de aire debe
instalarse a una altura minima de 2,5 m.

...En lavaderos
No instalar en lavaderos. La unidad interior no es
resistente al goteo.

ESPANOL




Cuando conecte tuberias de refrigerante

/\ ADVERTENCIA

* A la hora de realizar los trabajos de conexion de
tuberias, no combine aire, a excepcion del que
corresponde al refrigerante especificado (R410A),
en el ciclo de refrigeracion. En caso de hacerlo,
provocara una reduccion de capacidad y existira
riesgo de explosiones y lesiones debido a la alta
tension que se generara en el interior del ciclo de
refrigerante.

* Las fugas de gas refrigerante pueden causar un
incendio.

* No anada ni reemplace el refrigerante por otro
que no sea del tipo especificado. Podria provocar
dafos al producto, roturas de tuberias y lesiones,
etc.

* Ventile bien la habitacion por si se produjeran fugas de
gas refrigerante durante la instalacion. Procure que el
gas refrigerante no entre en contacto con el fuego, ya
que provocaria la generacion de gas venenoso.

e Mantenga todas las tuberias con la menor longitud
posible.

¢ Utilice el método abocardado para la conexién de los
tubos.

¢ Aplique lubricante de refrigerante a las superficies en
contacto del abocardado y los tubos de unién antes
de conectarlos y, a continuacion, apriete la tuerca con
una llave dinamométrica para lograr una conexién libre
de filtraciones.

e Compruebe detenidamente la existencia de fugas
antes de iniciar el funcionamiento de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras realiza tareas
de conexion de tuberias durante una instalacion
o reinstalacion, ni mientras repara piezas de
refrigeracion.
Maneje con cuidado el refrigerante liquido, ya que
podria provocar un deterioro por congelacion.

Durante una reparacion

e Apague la unidad desde la caja de alimentacion
principal antes de abrir la unidad para verificar o
reparar piezas eléctricas y cableados.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas
moviles.

e Limpie el lugar de instalacion después de terminar,
sin olvidar comprobar que no queden restos metalicos
ni trozos de cables dentro de la unidad sometida a
mantenimiento.

/\ ADVERTENCIA

e Este producto no debe modificarse ni
desmontarse en ningun caso. La unidad
modificada o desmontada podria provocar un
incendio, descargas eléctricas o lesiones.

e Los usuarios no deben limpiar el interior de
las unidades exterior e interior. La limpieza
debe realizarla un especialista o distribuidor
autorizados.

e En caso de que este aparato funcione
incorrectamente, no lo repare usted mismo.
Pdngase en contacto con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar reparacion.

/\ PRECAUCION

* No toque la entrada de aire ni las afiladas
aletas de aluminio de la unidad exterior.
Podria resultar herido.

¢ Ventile las areas que estén cerradas cuando
efectue la instalacion o la prueba del sistema de
refrigeracion. El gas refrigerante escapado, en
contacto con fuego o calor, puede producir gases
peligrosamente toxicos.

* Después de la instalacion, confirme que no
haya fugas de gas refrigerante. Si el gas entra
en contacto con una estufa de combustién, una
estufa de agua calentada con gas u otra fuente de
calor, puede generar gas venenoso.

/\ PRECAUCION

* No se siente ni se ponga de pie sobre la
unidad, pues podria caerse.

* No toque la entrada de aire ni las
afiladas aletas de aluminio de la
unidad exterior. Podria resultar herido.

* No cologque ningun objeto en la
CARCASA DEL VENTILADOR.
Podria resultar herido, y la unidad
podria dafarse.

El texto en inglés constituye las instrucciones
originales. Los demas idiomas son traducciones de las
instrucciones originales.

>® &
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Durante la instalacion...

Compruebe los siguientes elementos para utilizar el
MODO DE ENTRADA DE AIRE FRESCO.

/\ ADVERTENCIA

Instale el puerto de entrada de aire exterior en
una zona en la que no puedan inhalarse los gases
de combustion.

Si se producen problemas de seguridad, la sala
perdera el oxigeno y se produciran accidentes
graves.

No haga que el aire que rodea la salida de
descarga de aire se dirija al puerto de entrada de
aire exterior. El aire interior esta contaminado y
puede provocar problemas de salud.

/\ PRECAUCION

En zonas en las que la temperatura del interior
de la unidad cae por debajo de los 0°C debido al
aire fria en climas frios, instale el amortiguador
eléctrico en el conducto de aire exterior, como
medida anticongelacion.

Seleccione un lugar de instalacién en el que la
temperatura y la humedad se encuentren dentro
del intervalo de usabilidad.

Si la humedad relativa dentro del techo es
superior al 80%, deberan adoptarse medidas
contra la condensacion (aislamiento adicional,
etc.)

Asegurese de aislar las tuberias para protegerlas
de condensacion.

En caso de no ser suficiente, el agua podria entrar
al edificio, y provocar dafos en los muebles o
interiores, etc.

Instale los tubos con una ligera pendiente hacia el
exterior.

En caso de no ser suficiente, podrian entrar gotas
de agua al edificio y danar los muebles o provocar
descargas eléctricas e incendios.

Evite zonas en las que puedan producirse gases
de &cido sulfurico, gases corrosivos o erosion
salina. Esto podria provocar corrosion en el tubo
de cobre y en la pieza de la cobresoldadura.

A raiz de este defecto podrian producirse fugas
de refrigerante.
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1. GENERAL

En este manual se describen brevemente el lugar y la forma

de instalacion de un sistema climatizador de aire. Lea todas las
instrucciones para las unidades interior y exterior, y cerciorese
de haber recibido todas las piezas antes de iniciar la instalacion
del sistema.

1-1. Herramientas necesarias para la instalacién (no
suministradas)

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabeza Phillips
Cuchillo o pelador de cables

Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra o serrucho de calar

Sierra para metales

Brocas sacatestigos

9. Martillo

10. Taladro

11. Cortador de tubos

12. Herramienta de abocardado de tubos
13. Llave dinamométrica

14. Llave inglesa

15. Escariador (para quitar las rebabas)

NGO MDD~

1-2. Accesorios suministrados con la unidad

Iromt?re de Figura Cantidad Observaciones

as piezas

Arandela Para la suspension de la
especial 8 unidad interior

Aislante 5 gP:éa tubos de liquido y de
Conector Para conexion del

de drenaje @ZD 1 tubo de drenaje

Tubos de Tipo 224: 925,4 — 019,05
conexion @E 1 Tipo 280: 25,4 — 022,22
Cable de . .
conexién @ﬂﬁ 2 | 9P (rojo) - 6P (amarillo)

1 Para el modo de entrada

Etiqueta de aire fresco

de
funcionamiento

Instrucciones
de
instalacion

Instrucciones @

e Usar un perno de suspension M10 o 3/8” (no incluido)

1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante

Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado

local, necesitara:

1. Tubo de cobre recocido desoxidado para la tuberia de
refrigerante.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de cobre
segun sus necesidades para la longitud precisa de los
tubos. El espesor de la pared del aislador no debe ser
inferior a 8 mm.

3. Use cable de cobre aislado para el cableado del sitio.
Los tamafos de cable varian en funcién de la longitud total
del cableado. |
Consulte 4. CABLEADO ELECTRICO para obtener mas
informacion.

/\ PRECAUCION

Consulte la normativa eléctrica local y la legislacién antes
de obtener el cable.

Asimismo, compruebe cualquier instruccion o limitaciéon
especificada.
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1-4. Materiales adicionales necesarios para la
instalacion
1. Cinta de refrigeracion (blindada)

2. Grapas 0 abrazaderas aisladas para el cable de conexién
(consulte la normativa local).

3. Masilla

4. Lubricante para la tuberia de refrigeracion

5. Abrazaderas o monturas para fijar la tuberia de
refrigerante

6. Balanza para pesar

2. SELECCIéN DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior

EVITE:

@ Areas en las que pueda existir filtracion de gases
inflamables.

@ Lugares en los que existan grandes cantidades de rocio de
aceite.

@ La luz solar directa.

@ Lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar al
rendimiento de la unidad.

@ Lugares en los que pueda entrar aire del exterior
directamente a la habitacion.
Esto podria causar “condensacion” en los orificios de
descarga de aire, haciendo que rocien agua o que goteen.

@ Lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse
con agua o en los que pudiera quedar afectado por la
humedad.

@ La instalacion del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

Lugares en los que se generen emisiones de alta frecuencia.

[ ]

@ Lugares en los que se bloqueen los conductos de aire.

@ Lugares en los que no se perciba que el falso techo esta en
pendiente.

EFECTUE:

@ Seleccione una posicién adecuada desde la que cada
esquina de la sala pueda enfriarse de manera uniforme.

@ Seleccione un lugar que tenga un techo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.

@ Seleccione un lugar en el que los tubos y el tubo de drenaje
tengan la menor longitud posible hasta la unidad exterior.

@ La provision de espacio para el funcionamiento y
el mantenimiento, asi como para el flujo de aire sin
restricciones alrededor de la unidad.

@ linstale la unidad dentro de la maxima diferencia de
elevacion por encima o debajo de la unidad exterior y dentro
de la longitud total de los tubos (L) desde la unidad exterior,
tal y como se indica en las Instruccion de instalacion
incluidas con la unidad exterior.

@ Deje espacio para montar el mando a distancia a una
distancia aproximada de 1 m del suelo, en un lugar que
no quede bajo la luz solar directa ni en el flujo de aire frio
procedente de la unidad interior.

@ Lugares en los que se pueda garantizar una éptima
distribucion del aire.

@ Lugares en los que se pueda garantizar suficiente espacio
para el mantenimiento y el servicio.
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3. INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

H Tipo con conductos de presion estatica alta (tipo E2)

3-1. Espacio minimo necesario para la instalacion y el servicio
(1) Dimensiones de paso del perno de suspensién y unidad

Unidad: mm
1170
(Paso de perno de suspensién)
(60) 1100 1(60)
== T~ 4‘ Acceso de inspeccion (600 x 600) (no incluido)
o S N a
g3g N
RN~ PaN | Min. 610* * Espacio para extraer
467 s g2 | AN - (Espacio para el la bandeja de drenaje
[ g & B | S5 mantenimiento)
= — i = Il
o T
Para orificio del S
cableado de g
alimentacion o o o o o
5 5 325 o 3
e > o 0|0
Para orificio - -~ aE, el
del cableado de 3 -
comunicacion °
e ; ToT a
Orificio para TN 2 #) X M
el cableado ] ml Rk B [ S .
opcional Nt = — = X
65| | 264 g|& Orficio . X N
479 @£ drgﬁa'e Refrigerante | . 7 Parte visible del techo
£ "M juntadeltubo| N | Caja de
25 FON componentes
= e N\, ~_ eléctricos
I S g\
Min. 1100 ‘ Acceso de inspeccion (600 x 600) (no incluido)  Fig. 3-1
(Espacio para el mantenimiento)
(2) Dimensiones de la unidad interior Unidad : mm
Tipos 224 / 280 1138 (1) | Tubo del liquido refrigerante (abocardado) 9,52 mm
® Tipo 224 | Tubo del gas refrigerante (soldadura) 19,05 mm
~ ] | Tipo 280 | Tubo del gas refrigerante (soldadura) 822,22 mm
g RN (@) |Orificio de la alimentacion
i | = (@) | Orificio del cableado de comunicacién
Orificio 4-37x12 = (5) |Orificio para el cableado opcional
(Para el perno de suspension) @ (® |Orificio de drenaje 25 A
Orificio 28-03,2 1170 _ (7) |Conducto de entrada de aire que conecta la brida lateral
(Paso de pemo de suspensidn) (8 |Conducto de descarga de aire que conecta la brida lateral
467 (60 1100 (60)
LL r5| Orificio 26-63,2
B 7 B
| o[ W— S
8 s 2
- S @
I I %
o 1 %)
o83 Szg8 2 3
5235 =58 B 2 3
p R .
© | 8 o
(2]
| o K S :
@\ e = o J
5 N N
HNep—i™ g7 fE ] % i Tl
&lles] | 2642 @ @5 o . .
\© 1220 e Caja de componentes eléctricos
479 oo o —
<t 0| ‘ ‘ ©|
O—| ’
o 82 S
S ® S | <
8 [ ]
] o
&l 43| s =
207 131
1205
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3-2. Suspension de la unidad interior
En funcién del tipo de techo:

1. Compruebe el paso del perno de suspension.
2. Asegurese de que el techo sea lo suficientemente sélido como para soportar el peso de la unidad.
3. Para evitar que la unidad se caiga, fije con firmeza los pernos de suspensién como se muestra en la siguiente figura.

4 N 4

~

. . Unidad: mm
Orificio en el anclaje Tuerca hexagonal (no incluida)

e N (
Orificio en la clavija Insertar Arandela especial (no incluida)
( )

Hormigén Arandela especial (no incluida
7 7 Tuerca hexagonal (no incluida)
Perno de suspensién (no incluido)
‘ s Tuerca hexagonal (no incluida)
- Arandela especial (incluida)
%\Perno de suspensién//%
(

no incluido)

L*
20~50

Orejeta de suspension

* Elija la dimension “L” segun el estado del techo.
Fig. 3-3 Fig. 3-4

- / - /

Tipo 224 280
Perno de
suspension M10 o 3/8” M10 o 3/8”
(no incluido)

Es muy importante que tenga mucho cuidado al sujetar la unidad interior al techo.
A ADVERTENCIA asegurese de que el techo sea lo suficientemente sélido como para soportar el peso de la unidad.
Antes de suspender la unidad del techo, pruebe la resistencia de cada perno de suspension fijado.

(1) Cuando coloque la unidad en el interior del techo, determine el paso de los pernos de suspension consultando los datos sobre
dimensiones proporcionados anteriormente.
La tuberia debe colocarse y conectarse dentro del techo cuando se suspenda la unidad.
Si el techo ya esta construido, disponga las tuberias en sus posiciones para la conexion con la unidad antes de colocar la unidad
dentro del techo.

(2) Atornille los pernos de suspension de forma que sobresalgan del techo como se muestra en la Fig. 3-3. (Si es necesario,
corte el material del techo).

(3) Suspenda y fije la unidad interior utilizando las 2 tuercas hexagonales (no incluidas) y las arandelas especiales (suministradas con
la unidad) tal y como se muestra en la Fig. 3-4.

A PRECAUCION Manguera de vinilo llena de agua

e La parte superior de la unidad debe instalarse en horizontal.

Nivel de carpintero

Nivel
horizontal |

== S

e Compruebe que la unidad se encuentra colocada en horizontal.
Asegurese de que la unidad se encuentre nivelada utilizando un nivel o
”[‘a r.n.anguera de vinilo IIena' °!e agua. . . . Caja de componentes eléctricos
Si utiliza una manguera de vinilo en lugar de un nivel, ajuste la superficie X

Manguera de vinilo
llena de agua

superior de la unidad a la superficie del agua en ambos extremos de la
manguera de vinilo, y efectue el ajuste horizontal en las 4 esquinas de la

unidad. ;
Si el lado de descarga de aire de la unidad esta instalado con pendiente //
descendente, podrian producirse salpicaduras o fugas de agua. b
Asimismo, el polvo podria acumularse en el interior de la bandeja de
drenaje debido al drenaje del agua residual.

e Al elevar la unidad, no intente agarrar la caja de componentes eléctricos
con la mano.

: . . . . . . Bandeja de
* No deje la bandeja de drenaje de la unidad orientada hacia abajo durante drenaje
muchas horas. [k , /Lk/ _
Si lo hace, el material de aislamiento podria romperse. It G S Material de
La rotura del aislamiento podria provocar condensacion. W aislamiento
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3-3. Instalacién de las tuberias de refrigerante

El tamano de las tuberias de refrigerante es el que se muestra en la tabla anterior.

Tabla 3-1
Tipo 224 280
Tuberia de 219,05 922,22
gas (conexion de cobresoldadura) (conexion de cobresoldadura)
29,52 (conexidn abocardada) 29,52 (conexion abocardada)
Tubo de Par de torsién (aproximado) Par de torsidn (aproximado)

liquido :34-42Nem :34-42Nem

q Espesor del tubo de conexion Espesor del tubo de conexion
:0,8 mm 10,8 mm

Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de torsién especificado.

Al realizar la cobresoldadura, debe refrigerar el termistor y el tubo
con panos humedos tras extraer el tubo aislante y la placa de
cubierta.

Al realizar la cobresoldadura del tubo de gas, refrigere el tubo
con panos humedecidos a medida que realiza el trabajo, como se
muestra en la figura de la derecha, para proteger el termistor de la
unidad del calor generado por la cobresoldadura.

El aislamiento del tubo debe realizarse después de efectuarse la
deteccién de fugas en el area de conexién del tubo.

Asegurese de aislar el tubo de gas y el tubo de liquido.

Ademas, envuelva el material de aislamiento incluido alrededor
de las juntas del tubo, y fijelas en su sitio con cinta de vinilo o por
otro medio.

No aislar los tubos podria producir en fugas de agua provocadas
por la condensacion.

Rellene todos los espacios intermedios del tubo de la unidad con
aislante o una sustancia similar para evitar fugas de aire.

Al realizar la conexion a la unidad exterior del ssistema VRF de

3 VIAS, es necesario instalar 2 unidades de kit de valvula de
solenoide (CZ-P160HRS3).

Para obtener mas informacion, consulte el manual de
instrucciones incluido con la unidad exterior y el kit de valvula
solenoide.

Al utilizar el modo de entrada de aire fresco con conexion a la
unidad exterior del sistema VRF de 2 VIAS, es necesario realizar
la conexion con los kits de valvula RAP (CZ-P160RVK2).

Para obtener mas informacion, consulte el apartado “9. cOMO
USAR EL MODO DE ENTRADA DE AIRE FRESCO".
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3-4. Instalacion del tubo de drenaje

1

Prepare tubo PVC rigido estandar (diametro exterior de 32 mm) para el
drenaje, y utilice el conector de drenaje incluido para evitar que se produzcan
fugas de agua.

El tubo de PVC debe comprarse por separado.

Al hacerlo, aplique adhesivo para el tubo de PVC en el punto de conexion.

Si conecta un conector de drenaje (incluido) al orificio de drenaje enroscado,
envuelva primero las roscas del orificio de drenaje con cinta adhesiva y, a
continuacion, conecte la junta. (Fig. 3-5)

Asegurese de que el tubo de drenaje tenga pendiente descendente (1/100 o
superior). (Consulte la Fig. 3-6)

El tubo de drenaje con sifén debe instalarse lejos de la unidad interior.

No instale por la fuerza el tubo de drenaje en los tubos de la unidad interior.
Si realiza la instalacion por la fuerza, podrian producirse fugas de agua.

El tubo de drenaje debe fijarse lo mas cerca de la unidad interior posible.
No hacerlo podria ocasionar fugas de agua.

No conecte ningun dispositivo de purgado de aire.
Si lo conecta, el agua de drenaje podria salpicarse fuera del tubo de drenaje.

Cuando se complete la instalacion del tubo de drenaje, realice una prueba de
fugas de agua y compruebe si se producen fugas.
En caso de ser asi, podrian producirse fugas de agua o condensacion.

Cuando se complete la instalacién del tubo de drenaje, realice la prueba de
drenaje para comprobar que el agua fluye con suavidad.

Si no fluye correctamente, podrian producirse fugas de agua o condensacion.

(10) Cuando haya terminado correctamente el trabajo de instalacién del tubo de

drenaje, envuelva el material aislante en torno al tubo de drenaje del lado
interior.

En este momento, no lo envuelva con el tubo de refrigerante.

Si lo hace, el tubo de drenaje se eleva y el drenaje de agua no se efectua.
Ademas, el agua se saldra de la bandeja de drenaje y podrian producirse
fugas de agua.
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4 N

Cinta selladora

Toma de

drenaje
Bandeja de / (incluida)

drenaje e )
Orificio de drenaje

(tornillo macho 25A)
Fig. 3-5

Inclinacién hacia abajo

Min. 1/100
-y

1277771

Conector de inspeccién

*a: mas de 100 mm
*b: mas de 50 mm

Nota:

Como la zona del sifén de drenaje acumula
facilmente el polvo del interior del tubo de
drenaje, debera instalar el conector para
limpiar el sifén de drenaje.

Fig. 3-7
\_ %
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3-5. Precaucion con el trabajo de canalizacion

» Esta unidad presenta una presion estéatica alta.

En caso de existir pequeha resistencia a la presion (por ejemplo, un conducto corto), instale un amortiguador de control del caudal
de aire (no incluido) para ajustar el volumen del caudal de aire a medida que aumente el volumen o el ruido del caudal de aire.

¢ Si el climatizador de aire va a instalarse en salas tipo oficina o sala de reuniones, que necesitan un bajo nivel de ruido, instale una

camara de absorcion del sonido de suministro y retorno con un revestimiento acustico.

* Use una conexion de lienzo flexible o un soporte de aislamiento de vibraciones (no incluido) para interrumpir la transmisién de las

vibraciones mecanicas provocadas por la unidad.

-

Conexion del lienzo
Camara de absorcion del sonido

’

Amortiguador de control del caudal de aire

Camara de absorcion del sonido

Y

Unidad interior

i

<~ Entrada de aire

P ity

—

Camara de absorcion del sonido

-

/ - K -
FAisIamiento/ | Aislamiento - T
|__térmico ) térmico |
Abertura /‘J l
@ de ; Filtro de aire (no incluido)
Descarga de aire inspeccion
e

Panel del techo

Fig. 3-8

/\ PRECAUCION °

Use materiales de conducto incombustibles.

e Use aislamiento térmico para evitar la condensacion del conducto.
e En el lado de entrada de aire debe instalarse un filtro de aire (no incluido).
Si no se instala, el intercambiador de calor se ensuciard, y disminuira la calidad de la unidad.

e Obtenga e instale un filtro de aire (no incluido) del que pueda lavarse facilmente el polvo con agua jabonosa

templada o aspirando con un aspirador.

e Limpie el filtro de aire de forma periddica para evitar que el aire contenga polvo y particulas de otro tipo.
* Use el sistema de conductos con presién estatica dentro del intervalo indicado en las especificaciones.
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4. CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1) Antes de efectuar el cableado, compruebe la tension
nominal de la unidad que se indica en su placa de
caracteristicas y, a continuacion, realice el cableado
siguiendo el diagrama de cableado.

/\ ADVERTENCIA

(2) Se recomienda encarecidamente instalar este
equipo con un disyuntor de fugas a tierra (ELCB)
o un dispositivo de corriente residual (RCD). De lo
contrario, podria producirse una descarga eléctrica
o un incendio, en caso de rotura del equipo o del
aislamiento.
El disyuntor de fugas a tierra (ELCB) se debe
incorporar al cableado fijo de acuerdo con las
normativas de cableado. El disyuntor de fugas a tierra
(ELCB) debe ser de 10-16 A, estar aprobado y tener
una separacion de contacto en todos los polos.

(3) Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

(4) Todas las conexiones de cableado deben efectuarse
de acuerdo con el diagrama del sistema de cableado.
Un cableado incorrecto podria provocar un fallo en el
funcionamiento de la unidad o averias.

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de
refrigerante, el compresor, ni ninguna pieza movil del
ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno pueden
ser muy peligrosos. El fabricante no se hara responsable
de ningun dafo ni error de funcionamiento que se
produzca como resultado de tales cambios no autorizados.

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para obtener informacién
sobre las normas de cableado del sitio, consulte las
NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU LOCALIDAD antes
de empezar.

Debera asegurarse de que la instalaciéon cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del climatizador de aire
provocado por el ruido eléctrico, debera tener cuidado al
efectuar el cableado como se indica a continuacion:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades debera realizarse por separado del
cableado de la alimentacion entre unidades.

@® Emplee cables apantallados para el cableado de control
entre unidades y efectue la toma de tierra en ambos lados.

(9) Si el cable de alimentacion de este aparato esta dafado,
debera reemplazarse en un taller de reparaciones indicado
por el fabricante, ya que se requieren herramientas
especiales.
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4-2. Longitud y diametro de cables recomendados

para el sistema de alimentacién

Unidad interior

(B) Alimentacién

Fusible de tiempo
de retardo o

Tipo 2,5 mm? capacidad del
circuito
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cableado de control
(C) Cableado
de control entre (E) Cableado de
A (D) Cableado del
uramicades entre .| mando aaistancia | oL para contol
e interiores)
0,75 mm?
(AWG n.2 18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1000 m Max. 500 m Max. 200 m (total)

* Con terminal de cable tipo anillo.
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4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad interior

(n.° 1)

Alimentacion L o= ©
220/230/240V ~50Hz N S T B
220/230V~60Hz ~ @® \ o
Tierra B
Mando a
distancia D
WHT i |f\| @
BLK @] Vi ®@
Alimentacion

220/230/240 V ~ 50 Hz
220/230 V ~ 60 Hz

B
Mando a
distancia D
WHT 1 lr\l ] )
BLK @ . T e
Unid.ad
Control de grupo: I(?tltzré(;r

Alimentacion

220/230/240 V ~ 50 Hz

L
[
Tt

220/230 V ~ 60 Hz

CE e

Tierra B
ECD
@
)
L
Unidad ——
interior
(n.°n)
Alimentacién L (@)
220/230/240V ~50 Hz N ®
220/230 V ~ 60 HZ =~ (@mz----t--mmmmv +to
Tierra B
Mando a
distancia D
WHT i |f\| @
BLK |@|-C \ G
NOTA

(1)

ej.) Tipo MF2
Unidad INV
unidad exterior
¢ 0 =0 TokLl— Alimentacio
) = 2 imentacion
8 = g I3 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
~Tierra ~~ @ |® — 5 N
e —— o
Tierra Tierra
Tierra
g Cables de control entre unidades exteriores
Tierra
Unidad INV
unidad exterior
Tierra ®) = o oLl Alimentacion
=0 L2 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
7 o |® =0 L
Tierra |@ ™ ) N
OH - ®
Tierra
Tierra
Tierra

Consulte la seccion 4-2. “Longitud de cables y didmetro

de cables recomendados para el sistema de alimentacion”
para la explicacion de “B”, “C”, “D” y “E” en el diagrama

anterior.

El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior

muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas
de terminales de su equipo pueden ser distintas de la

ilustrada. (Fig. 4-2)

(R.C.) antes de conectar la alimentacion.

Debera ajustarse la direccion del circuito refrigerante

Con respecto al ajuste de la direccion R.C., consulte las

instrucciones de instalacién suministradas con el mando
a distancia (opcional). El establecimiento automatico de
direcciones se puede ejecutar con el mando a distancia

de forma automatica. Consulte las instrucciones de
instalacién suministradas con el mando a distancia

(opcional).
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Tarjeta de terminales de 7 contactos

l i i i
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S
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L N Ul U2 Ri1 R2
ALIMENTACION LINEADE LiNEA DEL
CONTROL  MANDO A
DE LA DISTANCIA
UNIDAD
Tipo E2

Fig. 4-1

Fig. 4-2



/\ PRECAUCION

(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido de la clavija de cortocircuito de todas
las unidades exteriores, a excepcion de alguna de las unidades exteriores.

(Cuando salen de fabrica: en estado cortocircuitado).

Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexidn entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.
(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle. (Fig. 4-3)

Unidad exterior Unidad exterior

Unidad exterior

-

o] X

L/

%

% L

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Fig. 4-3

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivaciéon en

estrella provocan fallos de ajuste de la direccion. (Fig. 4-4)

Unidad exterior Unidad interior T 1 Unidad interior

N O @ Unidad interior Unidad interior

punto de derivacién i
Fig. 4-4

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o inferior.

®)

(6)

Unidag_e1xterior E-___E : punto de derivacién
Control central I—/-f\
Unidad interior Unidad interior Unidad interior
Unidad exterior
of T )
© A
% L/ .
2 Unidad interior Unidad interior Unidad interior
€
(9]
[0}
©
3 Unidad exterior
27 L ___1L__ r -
Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Emplee cables blindados para el cableado de control
entre unidades (c) y conecte a tierra el blindaje en
ambos lados ya que, de lo contrario, podria producirse
un funcionamiento erréneo debido al ruido. (Fig. 4-6)
Conecte los cables tal y como se muestra en la seccion
“4-3. Diagramas del sistema de cableado”.

ﬁ Cable blindado

# r#

Tierra Tierra

Fig. 4-6

¢ El cable de conexidn entre la unidad interior y la
unidad exterior debe ser un cable flexible con funda
de policloropreno de 5 o 3 *1,5 mm®. Designacién de
tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable
de mayor resistencia.
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Fig. 4-5

* Utilice los cables de alimentacion estandar para
Europa (como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F,
que cumplen con las especificaciones de servicio
CENELEC (HAR)) o utilice cables basados en el
estandar IEC. (60245 IEC57, 60245 |IEC66)

/\ ADVERTENCIA

Los cables sueltos pueden provocar un
sobrecalentamiento de los terminales, asi como un
funcionamiento incorrecto de la unidad. También se correra
peligro de incendio. Por lo tanto, asegurese de que todos
los cables estén bien conectados.

Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
las instrucciones de “Conexién de cables al terminal” y fije con
seguridad el cable con el tornillo del terminal.
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Conexion de cables al terminal

M Para cables trenzados

(1) Corte el extremo del cable con alicates
de corte, quite el aislante para exponer
los conductores trenzados unos 10 mm
y retuerza con fuerza los extremos de
los conductores. (Fig. 4-7)

Desforre 10 mm

(2) Empleando un destornillador de punta
Phillips, extraiga los tornillos del
terminal de la tarjeta de terminales.

(3) Utilizando un fijador de conector de
anillo o alicates, fije con seguridad
cada extremo del cable trenzado con
un terminal de presion de anillo.

(4) Coloque el terminal de presion de
anillo y vuelva a colocar y apretar el
tornillo del terminal extraido con ayuda
de un destornillador. (Fig. 4-8)

B Ejemplos de cables blindados

Terminal
de presion
I de anillo

—

Fig. 4-7

(1) Retire la cubierta del cable sin aranar el blindaje trenzado.

(Fig. 4-9)

(2) Desenrolle con cuidado el cable trenzado y trence los cables
blindados destrenzados firmemente uno con el otro. Aisle los
cables blindados cubriéndolos con un tubo de aislamiento o

con cinta aislante alrededor de ellos. (Fig. 4-10)

@
&L

Retire la cubierta del cable de sefal. (Fig. 4-11)

S

Conecte los terminales de presion de anillo a los cables

de sefal y a los cables blindados aislados en el Paso (2).

(Fig. 4-12)

H Ejemplo de cableado

@ Al conectar la unidad exterior del sistema VRF 2 VIAS

Cable trenzado

Arandela .
especial Tornillo
\ _ -
Terminal de »L‘) Tornillo y
presion de anillo arandela
7 . . especial
Cabl Tarjeta de terminales o
| Terminal de
e presion de
)E/ anillo
Cable—
Fig. 4-8

Fig. 4-9

Cinta aislante
Fig. 4-10

Malla de blindaje

g O

e

| | T
Cinta aislante
Fig. 4-11

Malla de blindaje

Tornillo de conexién a tierra funcional (Temporizador programable)

Utilice este tornillo al conectar el blindaje
del cableado de control entre unidades a tierra.

Cable de control Cableado del

Alimentacion - - .
entre unidades mando a distancia
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H Ejemplo de cableado
@ En caso de realizar la conexién a la unidad interior VRF 3 VIAS
Es necesario instalar 2 controladores de valvula solenoide (CZ-CAPEZ2) por cada unidad interior.

Instale el PCB de control de la vélvula solenoide incluido con el controlador de la valvula solenoide (CZ-CAPE2) en la caja de

componentes eléctricos.
Lea las instrucciones incluidas con CZ-CAPE2.

Cable de alimentacion OP1 OP2
A\N \\ l'
p © oo © -
e —— I I
e _
NOTA e N —
Agrupe el exceso de cable de alimentacion —
y de cable de salida de sefal con la -
abrazadera de cable fijada al kit del ] -
. o £
componente opcional CZ-CAPE2. ~ I
N -
— [
[e]
@ ()
| N =
= =3 N ( Q DI I
E 3VIAS 2
Linea de o o — EE // .
alimentacion /} 3VIAS 1
T @ . — A
& = //
= OO E
Cableado de control e E
F entre unidades Cable:iodel o I iz [ N o F
i \ mando a distancia C'H[Ij — o &
-\ 5 e - D A+—1-*
® B @
IO T4 8 8 EZ
* I T %u% \ L L AN / U

Cableado desde

kit de valvulas solenoides Tornillo de conexion a

tierra de proteccion (Kit
de vélvulas solenoides
externo para 3 VIAS)
Use este tornillo al conectar el
blindaje del cableado de control
Tornillo de conexién a  €ntre unidades a tierra.
tierra funcional
(Temporizador programable)

Abrazadera de cable incluida con
el kit del componente opcional
CZ-CAPE2

PCB de control de la valvula solenoide

3] \/ Il
/ Cable de salida de senal

| ] U o]
| s S e

Vista de seccion transversal en direccién de la flecha a lo largo de la

lineaF-F
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5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

El lado de la tuberia de liquido esta conectado mediante una
tuerca abocardada, mientras que el lado de la tuberia de gas
esta conectado mediante cobresoldadura.

5-1. Conexidn de la tuberia de refrigerante

Empleo del método abocardado

Muchos climatizadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar
los tubos de refrigerante que se instalan entre las unidades
interiores y exteriores. Con este método, los tubos de cobre
se abocardan en cada extremo y se conectan con tuercas
abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de abocar-
dado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar una longitud
aproximadamente 30 - 50 cm superior a la longitud de tubo
calculada.

Extraiga las rebabas del extremo del tubo de cobre con un
escariador de tubos o una lima. Este proceso es importante
y debe hacerse con cuidado para conseguir un buen
abocardado. Asegurese de impedir que entre cualquier
contaminante (humedad, suciedad, virutas metdlicas, etc.)
en la tuberia. (Figs. 5-1y 5-2)

~
e

Rebabeo

| Antes | | Después |

Cuando efectue el escariado, sostenga el extremo del tubo
hacia abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre
dentro del tubo. (Fig. 5-2)

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
colocarla en el tubo de cobre.

(4) Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado. (Fig. 5-3)

Tuerca abocardada

Tubo de
cobre

Herramienta de abocardado
Fig. 5-3

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:
@ La superficie interior es brillante y suave

@ El borde es suave

@ Los lados ahusados tienen una longitud uniforme
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Precaucidn antes de conectar con fuerza los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

(2) Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
las fugas de gas. (Fig. 5-4)

)

( Aplique lubricante refrigerante.

Fig. 5-4

(3) Para realizar una conexion adecuada, alinee el tubo de
unién y el tubo abocardado rectos entre si'y, a continuacion,
enrosque suavemente al principio la tuerca abocardada
para obtener un acoplamiento suave. (Fig. 5-5)

8

Unién Tuerca
o abocardada .
Fig. 5-5

@ Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de
tubos en el lugar de instalacion, y conéctelo a la valvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

Precauciones durante la soldadura

@ Sustituya el aire del interior del tubo por gas nitrégeno
para evitar que se forme una pelicula de 6xido de cobre
durante el proceso de soldadura. (No pueden utilizarse
oxigeno, dioxido de carbono ni freon).

® No permita que el tubo se caliente demasiado
durante la soldadura. El gas nitrégeno del tubo puede
sobrecalentarse y podrian dafarse las valvulas del
sistema de refrigerante. Por lo tanto, deje que se enfrien
los tubos durante la soldadura.

@ Utilice una valvula de reduccion para la bombona de
nitrégeno.

@ No utilice agentes preparados para evitar la formacion
de peliculas de 6xido. Estos agentes pueden afectar
negativamente al refrigerante y al aceite refrigerante, y
pueden provocar dafos y un funcionamiento incorrecto.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades
interiores y exteriores

(1) Conecte firmemente la tuberia de refrigerante del lado
interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexion de tuberias de la unidad interior (01, 02...0n-1)

Tipo de unidad
interior 224 280
Tubo de gas (mm) 219,05 022,22
Tubo de liquido (mm) 29,52 29,52

(2) Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsién especificado.

@ Cuando extraiga las tuercas abocardadas de las conexiones
de las tuberias o cuando las apriete después de haber
conectado las tuberias, asegurese de utilizar 2 llaves
ajustables o llaves inglesas. (Fig. 5-6)

Si se aprietan excesivamente las tuercas abocinadas, puede
danarse la parte abocinada, lo cual puede producir fugas de
refrigerante y causar heridas o asfixia a las personas que
estén en la habitacion.

Llave dinamomeétrica
N
Unidad Llave de tuercas
interior

Unidad exterior
Fig. 5-6



@ Para las tuercas abocardadas en las conexiones de
tuberias, asegurese de emplear las tuercas abocardadas
suministradas con la unidad o tuercas abocardadas para
R410A (tipo 2). Las tuberias de refrigerante utilizadas deben
tener un espesor de pared correcto, como se muestra en la
tabla que aparece a continuacion.

Diént\:tt)rg del ?aa; rcc’; it;':;g')‘ Espesor del tubo
0635 (14) | (140" 180 ket om) 0.8 mm
09,52 (3/8") {3484—_4‘2% l':lg.f'jncm} 0.8 mm
0127 (112) | 1490 610 lt'g'ffncm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888—_823 l’:lg.frncm} 1.0 mm
019,05 (@4 | 11000~ 1200 ngmcm} 1.0mm

Puesto que la presién es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional, el
empleo de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de tubos
de pared fina puede provocar la rotura de los tubos, lesiones
o asfixia provocadas por las fugas de refrigerante.

® Para evitar danos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijacion.

® Cuando apriete la tuerca abocardada de la tuberia de
liquido, emplee una llave ajustable con una longitud nominal
del mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento de la tuberia de refrigerante

Aislamiento de las tuberias

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucién (no incluida).

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120°C. Para el resto
de tuberias, debera resistir temperaturas de 80°C o
superiores.
El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.
Si las condiciones del interior del techo son superiores a
DB 30°C y el 70% de HR, aumente el espesor del material
aislante de las tuberias de gas en 1 paso.

Dos tubos dispuestos conjuntamente

Tubo de liquido Tubo de gas

Aislamiento

Fig. 5-7

/\ ADVERTENCIA

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se

ha finalizado con una cubierta de conducto cuadrada,
asegurese de dejar suficiente espacio para acceder a las
valvulas y permitir colocar y quitar los paneles.

Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Coloque la cinta aislante blanca alrededor de las tuercas
abocardadas en las conexiones del tubo de gas. A
continuacion, cubra las conexiones de las tuberias con aislante
para partes abocardadas y rellene el espacio libre de la union
con la cinta aislante negra suministrada. Por ultimo, apriete

el aislante en ambos extremos con las abrazaderas de vinilo
suministradas. (Fig. 5-8)
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Aislante para partes abocardadas (incluido)

Unién Cinta aislante (blanca)
abocardada (incluida)
Lado\de la % ‘
unidad
- -
Aislante de tubo (no
Tuerca incluido) Resistencia
abocardada  térmica 120°C o mas

Fig. 5-8

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistente al paso del tiempo y
no debe absorber humedad con facilidad.

/\ ADVERTENCIA

Después de haber aislado el tubo, no trate nunca de
doblarlo en curvas cerradas porque el tubo podria
romperse o agrietarse.

No agarre las salidas de conexidn de refrigerante o de
drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) En este momento, a los tubos de refrigerante (y al
cableado eléctrico si lo permiten las regulaciones
locales) se les debe colocar la cinta conjuntamente con
cinta blindada en 1 grupo. Para evitar que rebose la
condensacion de humedad por la bandeja de drenaje,
mantenga separada la manguera de drenaje de la tuberia
de refrigerante.

(2) Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de la
unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia por
donde entra en la pared. A medida que envuelva la tuberia,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.

(3) Fije el grupo de tubos a la pared utilizando una abrazadera
aproximadamente a cada metro. (Fig. 5-9)

............

Abrazadera

Manguera de
drenaje

Tubos aislados

Fig. 5-9

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, ya que si

lo hace reducira el efecto de aislamiento térmico. Asegurese
también de que la manguera de drenaje de condensacion no se
junte con el grupo de tubos anterior, y manténgala apartada de
la unidad y de las tuberias.
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5-5. Finalizacion de la instalacion

Tras acabar de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente. (Fig. 5-10)

Ponga masilla aqui

Tuberia
Fig. 5-10

6. COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR
O EL MANDO A DISTANCIA CON
CABLE DE ALTAS PRESTACIONES
(COMPONENTE OPCIONAL)

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con el
Mando a distancia con temporizador o con el Mando a distancia

con cable de altas prestaciones.

7. FORMA DE INSTALAR EL RECEPTOR
DEL MANDO A DISTANCIA
INALAMBRICO

Consulte las instrucciones de funcionamiento que se incluyen
con el receptor del mando a distancia inalambrico.
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8. AJUSTE DE LA PRESION ESTATICA EXTERNA

Elija uno de los métodos (seleccién de “a@”, “b”, “c” dentro del intervalo de linea con puntos mostrado en el diagrama
de flujo que aparece a continuacion) y establezca la configuracion.
a. Sin cambios de ajuste:

Cuando se usa con los valores predeterminados de fabrica.
(Si se restablece después de realizar el ajuste de la presion estatica, podria ser diferente del valor
predeterminado de fabrica).

b. Ajuste manual (en la PCB):

Este es el ajuste de presion estatica, excepto el valor predeterminado de fabrica. Método de seleccion
mediante interruptor dip.

c. Ajuste manual (mediante mando a distancia con temporizador):
Ajuste de presion estatica, excepto el valor predeterminado de fabrica.

Flujo de presion estatica externa

Inicio del ajuste de la presion estatica externa

Ajuste de fabrica: linea

¢ Esta disefada e

instalada en la linea de No
ajuste de fabrica en el
diagrama de linea PQ?

Si Funcionamiento con el
mando a distancia
con temporizador

Métodos de

seleccion del

ajuste de la presion

estatica externa
P T e s —- bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Ajuste manual c. Ajuste manual 1
: (ajuste en la PCB) Cadigo de elemento 5d: ajuste 1, 3, 6 :
! a. Sin modificacién ?;BWU_FIJ}SFGS de ajuste de TP6 o (*Nota 1)(*Nota 2) !
! de ajuste 30TP1 !
: : Consulte el apartado "8-1. Cémo Consulte el apartado 8-2 u 8-3. :
| realizar el ajuste en la placa PC". )
1 1
| T e T T T T T . e T T T T T e o

Finalizacién del ajuste de la presion estatica externa

(1) Dirijase a la Tabla 8-2 y la Fig. 8-2 obtener informacion sobre la relaciéon entre el valor del codigo del elemento
“5d” y la presion estatica externa.

(2) Cuando se ajusta en el control de grupo (conectando varias unidades interiores con un mando a distancia con
cable), ajuste el cédigo “6d” para cada unidad interior.
Cuando se modifica el ajuste después de seleccionar [ b. Ajuste manual] (debido a los cambios en la via del
flujo de aire, etc.), es necesario cancelar [b. Ajuste manual] (desactivar las posiciones de apagado).
Si no se ha cancelado [b. Ajuste manual], [c. Ajuste manual] se activara si se ha seleccionado, pero [b. Ajuste
manual] prevalece cuando se reactiva la alimentacion después de interrupciones del suministro eléctrico y
condiciones similares.

A PRECAUCION @ Asegurese de que la presion estatica externa esté dentro del intervalo expuesto
en las especificaciones.
A continuacion, realice el ajuste de presion estatica externa.
Una configuracion inadecuada puede provocar ruidos, la disminucion del caudal
de aire y fugas de agua.
Consulte la figura 8-2 para el margen de ajuste de la presion estatica externa.

@ Asegurese de ajustar el [Ajuste de la presion estatica externa] una vez mas
después de modificar laa via de caudal de aire para el conducto o la salida de aire
después de ajustar la presion estatica externa.
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8-1. Como realizar el ajuste en la placa PC

1.
2.

Apague el disyuntor de energia para cortar el suministro de electricidad a la placa PC.

Abra la tapa de la cama de componentes eléctricos y confirme la ubicacién en la que se encuentra el interruptor de
seleccion de la PCB de control de la unidad interior. (Fig. 8-1)

Coloque en la posicion de apagado los interruptores de encendido/apagado que se encuentren en la posicion
de encendido.

Seleccione las posiciones de los interruptores de Seleccion SWO001 respectivos para realizar los ajustes de
presion estatica externa deseados, consultando la tabla 8-1.

Tabla 8-1 Ajuste de SW de la presion estatica externa

Presion estatica
e | swoor
de caudal de aire
224 280 TP6 TP3 TP1
ON
270 Pa 270 Pa E ﬁ ﬁ
1 2 3
ON
140 Pa 140 Pa E H ﬂ
1 2 3
ON
60 Pa 72 Pa E ﬂ H
1 2 3

8-2. Funcionamiento del mando a distancia con
temporizador (CZ-RTC2)

8-2-1. Como ajustar la presion estatica externa

1. Mantenga pulsados los botones , y

simultdneamente durante cuatro segundos o mas.

(EEHma, el n.? de unidad, el cédigo de elemento y

datos detallados parpadearan en la pantalla LCD).

2. Los numeros de unidad interior del control de
grupo se mostraran de forma secuencial cuando

se pulse el botén de seleccién de unidad [ UNIT ).

Durante este tiempo, solo funcionara el motor del
ventilador de la unidad interior seleccionada.

3. Especifique el cédigo de elemento “5/” pulsando
los botones (__a _)/(__w»_ ] para los botones de
ajuste de temperatura y confirme los valores.
(Ajuste “f3fy £13” de fabrica).

4. Pulse los botones @/@ para el tiempo para
modificar los valores de los datos fijados.
Consulte la tabla 8-2 y la figura 8-2, y seleccione

WU FIEY SEIE FUS0 o SEIET 00
un valor “8{¢ HE”, “BE 0137 o “HiE 1

5. Pulse el botén (seT].
La pantalla dejara de parpadear y permanecera
iluminada.

6. Pulse el botén _F). El motor del ventilador dejara
de funcionar y la pantalla LCD regresara al modo
de parada normal.

Placa PC de control de la unidad interior

o

@

il

0 oD = &=

O
QQ
0

-~
\ !
o\ iii i

° [ o [y eveen  eveeee | een | epeeen | eeen | ey

Tabla 8-2 Ajuste de la presidn estatica externa

Unidad interior Codigo del
elemento
224 | 280
Presion estatica exterior del volumen ]
nominal de flujo de aire
270 Pa

140 Pa

60 Pa

LR

SETTING JUI\Vkg
N

P T W |
{ L
RC. No. SET DATA

270 Pa
140 Pa nnny
72 Pa

REMOTE CONTROLLER-O

\§

o d
D

Oie"f()%%ﬁ

NOTA:
Si no se realiza este parametro, podria producirse un caudal
de aire insuficiente y condensacion.
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8-3. Funcionamiento del mando a distancia con Detailed settings 20:30 (THU)

cable de altas prestaciones (CZ-RTC3) Unitno.  Codeno.  Setdata
VN
31 0001
v

$ Sel.  » Next

4. Seleccione la opcion “Set data” (Ajustar datos)

pulsando el botén <« (O] P .

Seleccione el valor de “Set data” (Ajustar datos)
entre “0006”, “0003” y “0001”, segun el ajuste de
presion estatica externa deseado, pulsando el
< - > botén [ W |o| A |

~ v 0 A continuacién, pulse el botén .
(Consulte la tabla que aparece a continuacion).

A continuacién, pulse el botén [ . ].

U
>
I

ESPANOL

Como ajustar la presion estatica externa

1. Mantenga pulsados los botones O |, | <1 . . . 3di
g. P . 4 y Unidad interior Codigo del
p simultdneamente durante cuatro segundos elemento
0 mas. 224 | 280
Aparecera en la pantalla LCD la pantalla Presion estatica exterior del volumen 5D
“Maintenance func” (Func. mantenimiento). nominal de caudal de aire (Pa)
‘/' Maintenance func  20:30 (THU)‘ 270 Pa 270 Pa 0006
140 Pa 140 Pa 0003
2. Service contact
3. RC setting mode 60 Pa 72Pa 0001
4.Testrun . o Y .
. Sel. » Page 1] Confirm 5. Seleccione el valor de “Unit no.” (N.2 de unidad)

pulsando el boton <« |0 | B ,ypulseel

2. Pulseelboton| ¥ |o| A |paravercada boton O |.

menu. Si desea ver la siguiente pantalla de forma Aparecera la pantalla “Exit detailed settings
instantdnea, pulse el botén ~ <« o [ B . and restart?” (; Desea salir de la configuracién
Seleccione “8. Detailed settings” (Configuracion detallada y reiniciar?) (pantalla de ajuste detallado)
detallada) en la pantalla LCD, y pulse el botén en la pantalla LCD.

: Seleccione “YES” (S) y pulse el botén i

& Maintenance func _ 20:30 (THU) Una.vez cc?mpletado el ajuste, rfaahce el 5
5 Sensor info. funcionamiento de prueba del ajuste de presion
6. Servicing check estatica externa descrito en “Operacion de ajuste
7. Simple settings - L g »
8. Detailed settings automatico de la presion externa”.
< Sel. <« » Page Confirm
\ ge[—] | 5 M
Aparece la pantalla “Detailed settings” Exit degailed segtings
and restart?
(Configuracion detallada) en la pantalla LCD.
Seleccione el “N.2 de unidad” pulsando el botén > NO |
V¥ (o| A |pararealizar cambios. R
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
< Sel. » Next

3. Seleccione el “Code no.” (N.2 de cddigo) pulsando

elboton <« (0| P .

Cambie el valor de “Code no.” (N.2 de cédigo)

a “bD” pulsando elbotéon | ¥ |o| A | (0

manteniéndolo pulsado).
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Rendimiento del ventilador interior

Contacto
DB®|®®®|@|®®
0006 Refrigeracion L M H
Calefaccion L M H
Cadigo del — Ajuste de | |Refrigeracion L M H
elemento “5f" | ¥ YT tabrica | [Calefaccion L M H
Refrigeracion | L M H
anoi —
Calefaccion L M H
Tipo 224 Tipo 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 J<H
:i'\ o 300 \ 5
280 280 .
Ry o \ Y
260 § j 260 V4
z 240 — N M @ }y
T At g 20— & A
£ 220 L5 —r S 220 DA
s 200 —f. e 2 7% D D
8 / —> \5\&\"6 3 200*\\; @ - <&
g 180/t s g 180 — /S TE
$ 160 ——4X ' @/\ H /[/’ ﬁ 160 Q;b' J M L &
G U’L — g @ ) \l>1(\// ~a \\)('/a\'\((\\
5 140 — (b\'\«\\\ M ~" 3 140 oI N
§ 120 f\;\(\e,/ :5 120 o 772‘A I R
o 100 — 2 400 @ ~
— S~ o 2\ v TN ~
80 P ——_H i aaneg il | pu— N ) N BN 2 N
Ling2t o i I~ NG N B~
60 ( M . 5 60 ™ \\ N Ni IS ]
40 = 3 40 \@l hS ~. - ?ﬁ"ﬁ{ Linea \imite]
Yoy N
20 \1_/\ ’ . 4 20 \\ ™T \\\\\\ ’ f 1 X\
0 Linea limite _ 0 YTTTT T | inea limite
% 40 4 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 8 90
Volumen de caudal de aire (m%min.) Volumen de caudal de aire (m3/min.)
Fig. 8-2
@ En el caso de usar el Modo de entrada de aire fresco
Tipo 224 Tipo 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 300
280 280 —.@
2 — &
v 260 ‘\Lsy 260 — ‘;\YY
S 20— o d g 240~ &Y
£ 20 5T S 220>V
x =
g 200 —e— N % 200
2 L8 L@
g 19 Z$& g 1% LS
3 160 & F 160 Ze
5 140 v 8 140 S
2 120 S 120
o 100 3 100
80 & g0
60 60
40 40
20 20
0 0
15 20 25 30 35 40 20 25 30 35 40 45 50
Volumen de caudal de aire (m3/min.) Volumen de caudal de aire (m3/min.)
Fig. 8-3
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9. COMO USAR EL MODO DE ENTRADA DE AIRE FRESCO
9-1. Conexién con la unidad exterior VRF de 2 VIAS
H Kit de valvula RAP (Kit de valvula de proteccion de acumulacidn de refrigerante) (CZ-P160RVK2)

También debe instalar el Kit de valvula RAP (CZ-P160RVK2).
(Si desea obtener informacion detallada sobre el Kit de valvula RAP, consulte las instrucciones incluidas con el kit).

@ Numero de kit de valvula RAP de conexion necesario por unidad interior.

Tipo de unidad
po de L 224/280
interior
. . 2 kits
NuUmero necesario
en paralelo
@ Fije el kit de valvula RAP con pernos de suspension, etc. a una distancia maxima de 30 metros de la unidad 3
interior. z
@ No coloque el kit de valvula RAP directamente en el techo. a
w
Tubo de gas de 215,88 Tubo de gas de 915,88 Unidad: mm
Médulo de filtro suministrado Gancho de Médulo de filtro suministrado
o suspension o
[ep] LO‘ ™
B e s AT ) SR G
@g | B4 | FD S
Q| [Lado dela unidad interior / < CAUTION —> ( Lateral de la unidad exterior | Q| ™
Tubo de liquido de 09,52 || / |
Conector de 6 \/-ﬂ‘ Tubo de liquido de 9,52
contactos (5 m) Cubierta de mantenimiento
354 319 372
159,5
] |
e e - 1w — g
© Cuerpo de vélvula ®| &
T 4b— @ - e gl @ =
80 80
1045

Nota: Esta figura muestra el cuerpo de valvula con el gancho de suspension y el filtro instalados.
Fig. 9-1
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Bl Controlador de valvula solenoide (CZ-CAPE2)
Es necesario instalar 2 controladores de valvula solenoide (CZ-CAPE2) por cada unidad interior.

Instale el PCB de control de la valvula solenoide incluido con el controlador de la valvula solenoide (CZ-CAPE2) en
la caja de componentes eléctricos.

Lea las instrucciones incluidas con CZ-CAPE2.

Cable de alimentacion OP1 OoP2

d - ©H© S - N /U ;;:ﬂ; +

Agrupe el exceso de cable de alimentacion ﬁ\
y de cable de salida de sefal con la o
abrazadera de cable fijada al kit del ]
componente opcional CZ-CAPE2. ~ I

S

Linea de o ) Cable de conexion
alimentacion incluido con
@ Oin la unidad interior
1

=akl
2|
» - v

-
Cableado de control @ll_

entre unldades\ Cableado del

mando a distancia !g
\ | @N_/Ja
=\ = =

= = = ‘

W\ B )/ ~ 0 A(
=) : ‘ A

Y r T

A —
Cableado desde el ) . \/
Tornillo de conexion \ Cable de salida de sefal

H

[
3VIAS 2
-

3 VIAS 1
/

N\

HI—IMK\I”M”

<

T
|
|

.

kit de valvula RAP tierra de proteccion (Kit
de valvulas solenoides

Abrazadera de cable incluida con externg para 3 VIAS)
el kit del componente opcional Use este tornillo al conectar el

CZ-CAPE2 blindaje del qableado <.:!e control
Tornillo de conexién a tierra €Nre unidades a tierra.
funcional (Temporizador
programable)

i ]

PCB de control de la valvula solenoide

folmsy — o 9 1 9!
-
| —a L =IIN!
H &l
Vista de seccidn transversal en direccion de la flecha a lo largo de la
lineaF-F
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9-2. Cémo ajustar el Modo de entrada de aire fresco

El contenido es el mismo que para el sistema VRF de 2 VIAS y el del sistema VRF de 3 VIAS.

M Fijacion de la etiqueta del Modo de entrada de aire fresco

Fije la siguiente etiqueta, incluida con la unidad interior, debajo de la placa de caracteristicas nominales de la tapa

de la caja de componentes eléctricos.

FRESH AIR INTAKE MODE

224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m*~/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

Air flow rate (rating)

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Modificacion de ajustes mediante el mando
a distancia con temporizador (CZ-RTC2)

1. Mantenga pulsados los botones (_#), Gy

simultdaneamente durante cuatro segundos o0 mas.
(E3Em@, el n.2 de unidad, el cédigo de elemento y
datos detallados parpadearan en la pantalla LCD).
2. Los numeros de unidad interior del control de
grupo se mostraran de forma secuencial cuando
se pulse el botén de seleccién de unidad ([ UNIT ).
Durante este tiempo, solo funcionara el motor del
ventilador de la unidad interior seleccionada.

3. Especifique el codigo de elemento “fi” pulsando
los botones (_a )/(__v ] para los botones de
ajuste de temperatura y confirme los valores.
(Ajuste “03f1 15" de fabrica).

4. Pulse los botones @/@ para el tiempo para
modificar los valores de los datos fijados “f{ff 7"

5. Especifique el codigo de elemento “/d” pulsando
los botones (__a_)/(__v ] para los botones de
ajuste de temperatura y confirme los valores.
(Ajuste “f¥fy L7 de fabrica).

LR

BEOKR

)
UNIT
No.
ot N
- i i
RC. No.  SETDATA ’, ’
@\
CODE No.
(e 06925 0

o

Lo

N\

6. Pulse los botones (4 ]/(v] para el tiempo para
modificar los valores de los datos fijados “f{f¥ = 3.

Cédigo del elemento

Datos de ajuste

Valor de ajuste
de la temperatura

La temperatura de descarga podria disminuir, y
producirse una pérdida de capacidad, si se mantiene
el valor ajustado de fabrica.

descarga de
calefaccién

N.° de descarga de
calefaccion
Variacién de
temperatura de e
i P oon23 45°C

7. Pulse el botén (SeT).
La pantalla dejara de parpadear y permanecera
iluminada.

8. Pulse el botén (_F). El motor del ventilador dejara
de funcionary la pantalla LCD regresaréa al modo
de parada normal.

Al volver al ajuste del conducto, ajuste el cédigo del
elemento “ff¥” en los datos ajustados “IIfY 057, y el
valor de “/d” en los datos ajustados “f7f7 IIfY”.
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9-2-2. Cambios de ajuste con el mando a distancia
con cable de altas prestaciones (CZ-RTC3)

D A =
| .| >
= | Y | o

1. Mantenga pulsados los botones ™ |, y

p simultdneamente durante cuatro segundos
0 mas.
Aparecera en la pantalla LCD la pantalla
“Maintenance func” (Func. mantenimiento).
‘)’ Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [ 1] Confirm

2. Pulseelbotén| ¥ |o| A | paravercada mend.

Si desea ver la siguiente pantalla de forma
instantanea, pulse elbotén <« (0| P .
Seleccione “8. Detailed settings” (Configuracion
detallada) en la pantalla LCD, y pulse el botdn

).

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$Sel. < »Page[t]Confirm |

Aparece la pantalla “Detailed settings”
(Configuracion detallada) en la pantalla LCD.
Seleccione el “N.° de unidad” pulsando el boton

V¥V |o| A |pararealizar cambios.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
$ Sel. » Next

3. Seleccione el “Code no.” (N.? de cddigo) pulsando
elbotén <« (0| P .
Cambie el valor “10” pulsando el boton | ¥ | o
A | (0o manteniéndolo pulsado).
(Ajuste “0006” de fabrica).
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0006

v
$ Sel. » Next
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4. Seleccione el valor de “Set data” (Datos de ajuste)

pulsando el botén <« (0| P .

Seleccione “0017” pulsando el botén | ¥ |o| A |.
A continuacién, pulse el botén [ . .

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 10

v

< Sel. [«=] Confirm

5. Seleccione el “Code no.” (N.2 de codigo) pulsando

elboton <« [0 ]| p .

Cambie el valor “1D” pulsando el botén [ ¥ | o
A | (0 manteniéndolo pulsado).

(Ajuste “0000” de fabrica).

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Codﬁ no. Set data
3-1
v

0000

$ Sel. » Next

6. Seleccione el valor de “Set data” (Datos de ajuste)

pulsando el botén <« (O] P .

Seleccione “0023” pulsando el botén | ¥ | o
| A |. Acontinuacion, pulse el botén [ ..

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 10

v

< Sel. [«]Confirm

La temperatura de descarga podria disminuir, y
producirse una pérdida de capacidad, si se mantiene

el valor ajustado de fabrica.

Datos de ajuste

Valor de ajuste

Cédigo del elemento

de la temperatura

descarga de
calefaccion

N.° de descarga de
calefaccion
Variacion de
1D temperatura de 0023 45 °C

7. Seleccione el valor de “Unit no.” (N.2 de unidad)
pulsando el boton <« |0 | B ,ypulseel

boton O

Aparecera la pantalla “Exit detailed settings

and restart?” (¢ Desea salir de la configuracion
detallada y reiniciar?) (Fin del ajuste detallado) en
la pantalla LCD. Seleccione “YES” (Si) y pulse el

botén )

D

Exit detailed settings
and restart?

EE) No

<

Al volver al ajuste del conducto, ajuste el codigo del
elemento “10” en los datos ajustados “0006”, y el
valor de “1D” en los datos ajustados “0000”.




10. APENDICE

B Nombre de las piezas
Tipo E2 (CON CONDUCTOS DE ALTA PRESION
ESTATICA)

Brida del conducto del lado de
entrada de aire (posterior)

Drenaje de agua

Brida del conducto del lado de
salida de aire (2 ubicaciones)

Caja eléctrica

B Mantenimiento y limpieza

/\ ADVERTENCIA

@ Por seguridad, asegurese de apagar el
climatizador de aire y desconectar la
alimentacion antes de la limpieza.

@ No vierta agua en la unidad interior para
limpiarla. Si lo hace, dafiara los componentes
internos y existe peligro de que se produzca
una descarga eléctrica.

Lado de entrada y salida de aire (unidad interior)

Limpie el lado de entrada y salida de aire de la unidad interior
con la escobilla de una aspiradora o limpielos con un pafo
limpio y suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un trapo limpio
humedecido con agua. Al limpiar el lado de salida de aire,
tenga cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

/\ PRECAUCION

@ No utilice disolventes ni productos quimicos
abrasivos para limpiar la unidad interior. No
limpie las partes de plastico con agua muy
caliente.

@ Algunos bordes de metal y las aletas estan
afilados, y pueden causar heridas si se manejan
de forma incorrecta. Tenga especial cuidado
cuando limpie estas piezas.

@ La bobina interna y otros componentes
de la unidad exterior deben limpiarse con
regularidad. Consulte a su distribuidor o a su
centro de servicio.

Filtro de aire

El filtro de aire recoge polvo y otras particulas del aire que
deberian limpiarse a intervalos regulares, tal y como se indica
en la tabla que aparece a continuacién, o cuando la indicacion
del filtro () de la pantalla del mando a distancia (tipo con
cable) indica que es necesario limpiar el filtro. Si el filtro se
bloquea, el rendimiento del climatizador de aire disminuye de
forma considerable.

Tipo E2

Periodo (Depende de las especificaciones del filtro)

En el momento del envio, no se suministra ningun filtro de aire
con este climatizador de aire. Para obtener aire limpio y ampliar
la vida de servicio del climatizador de aire, debe instalar un filtro
de aire en la entrada de aire. Para la instalacién y la limpieza
del filtro de aire, consulte a su distribuidor o0 a su centro de
servicio.

La frecuencia con la que debe limpiarse el filtro depende del
entorno en el que se utiliza la unidad.

<Coémo limpiar el filtro>

1. Extraiga el filtro de aire de la rejilla de entrada de
aire.

2. Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay
polvo mas dificil de quitar en el filtro, limpielo con
agua tibia con jabdn, enjuaguelo con agua limpia
y séquelo.

/\ PRECAUCION

@® Algunos bordes de metal y aletas son afilados y pueden
causar heridas si se manejan incorrectamente; tenga
especial cuidado cuando limpie estas piezas.

@® Compruebe periédicamente la unidad exterior para ver
si la salida de aire o la entrada de aire estan atascadas
debido a la suciedad o al hollin.

@ La bobina interna y otros componentes también deben
limpiarse de forma regular. Consulte a su distribuidor o
a su centro de servicio.

Mantenimiento: tras un periodo de inactividad
prolongado

Compruebe si se bloquean las salidas o entradas de aire de la
unidad interior y exterior; si estan bloqueadas, desbloquéelas.

Mantenimiento: antes de un periodo de
inactividad prolongado

@ Ponga el ventilador en funcionamiento durante
medio dia para que se seque el interior.

® Desconecte la alimentacion y el disyuntor del
circuito.

@ Limpie el filtro de aire y coléquelo de nuevo en su
posicion original.

® Los componentes internos de la unidad exterior
deben comprobarse y limpiarse periédicamente.
Pdngase en contacto con su distribuidor local para
dicho servicio.

Si la alimentacion falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacion de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se restablezca utilizando los mismos ajustes que presentaba antes de que el suministro se interrumpiera.

INFORMACION IMPORTANTE RELACIONADA CON EL REFRIGERANTE UTILIZADO

Este producto contiene gases de efecto invernadero fluorados cubiertos por el Protocolo de Kioto. No emita gases a la atmdsfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor de GWP(M: 1975
(1 GWP = potencial de calentamiento global

Es posible que deban realizarse inspecciones periddicas en busca de fugas de refrigerante en funcién de la legislacién europea o local.
Péngase en contacto con su distribuidor local para obtener mas informacion.

Para obtener informacion sobre la cantidad de refrigerante, consulte la etiqueta de carga de refrigerante de la unidad interior.
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WICHTIG!

Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation des Klimagerats muss von dem Vertrieb

oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieBlich an

autorisiertes Fachpersonal.

Fiir eine sichere Installation und einen stérungsfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Anleitungsbroschiire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfuhren.

® Dieses Klimagerat ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

® Alle Hinweise zur Warnung und Vorsicht in dieser
Anleitung aufmerksam beachten.

Dieses Symbol weist auf eine
geféhrliche oder unsichere Situation hin,
die zu schweren Koérperverletzungen,

einschlieBlich Todesfall, fihren kann.
Dieses Symbol weist auf eine

geféhrliche oder unsichere Situation

A VORSICHT hin, die zu Kérperverletzungen bzw.
Produkt- oder anderen Sachschaden
fuhren kann.

Fordern Sie im Bedarfsfall Hilfe an
Diese Anweisungen sind fur die meisten Installationsorte

und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch
fur ein spezielles Problem Hilfe benétigen, wenden

Sie sich an unseren Vertrieb/Kundendienst oder lhren
autorisierten Fachhéndler, um zuséatzliche Informationen
einzuholen.

/\ wARNUNG

Bei unsachgemaBer Installation

Der Hersteller ist unter keinen Umstanden fir die
unsachgemanBe Installation bzw. Wartung verantwortlich,
einschlieBlich der Nichtbefolgung der Hinweise in diesem
Dokument.

BESONDERE VORSICHTSMASSNAHMEN

A WARNUNG Bei der Verdrahtung

EIN STROMSCHLAG KANN ZU SCHWE-
REN KORPERVERLETZUNGEN ODER
ZUM TOD FUHREN. NUR QUALIFIZIERTE
UND ERFAHRENE ELEKTRIKER DURFEN
DIE VERDRAHTUNG DIESER ANLAGE
DURCHFUHREN.

e Stellen Sie die Stromversorgung zum Gerét erst wieder
her, wenn alle Kabel und Rohre verlegt oder wieder
verbunden und tberprift sind.

* Dieses System arbeitet mit hochgefahrlichen
Spannungen.

Beachten Sie mit groBter Aufmerksamkeit den
Schaltplan und diese Anleitungen, wenn Sie Leitungen
verlegen. UnsachgeméaBie Verbindungen und
unzureichende Erdung kénnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

¢ Verbinden Sie Kabel fest miteinander. Wackelkontakte
kénnen eine Uberhitzung an den Anschlusspunkten und
im Extremfall einen Brand verursachen.

e Fir jedes Gerat muss eine separate Steckdose
vorbereitet werden.

e Fir jedes Gerdat ist eine separate Steckdose
vorzusehen, und den Verkabelungsbestimmungen
geman muss in der Festverkabelung eine Méglichkeit
zur vollstdndigen Abschaltung durch Kontakttrennung
aller Pole bestehen.

e Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu 9
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

e Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem
FI-Schalter oder einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung zu
installieren. Anderenfalls kénnte bei einem Gerate- oder
Isolierungsdefekt ein Stromschlag verursacht werden.

Beim Transport

Lassen Sie beim Heben und Bewegen der Innen- und
AuBengerate entsprechende Vorsicht walten. Lassen

Sie sich von einer zweiten Person helfen und beugen

Sie beim Heben die Knie, um die Belastung auf den
Rucken zu verringern. Scharfe Kanten oder die diinnen
Aluminiumrippen des Klimagerats kénnen Schnittwunden
an den Fingern verursachen.

Bei der Installation...

Einen Installationsort wéhlen, der ausreichend fest und
stabil ist, das Gewicht des Gerats zu tragen oder zu halten
und eine einfache Wartung erlaubt.

...in einem Raum

Isolieren Sie alle in einem Raum verlegten Rohrleitungen
vorschriftsmaBig, um ,Schwitzen® zu verhindern, das
Tropfwasser und Wasserschaden an Wéanden und Béden

verursachen kann.

A VORSICHT stens 1,5 m vom Gerat entfernt ein-
richten.

...an feuchten oder unebenen Stellen

Verwenden Sie eine erhdhte Betonplatte oder

Betonbldcke, um eine solide, ebene Grundlage fur

das AuBBengeréat zu schaffen. Auf diese Weise werden

Beschéadigungen durch Wasser und ungewoéhnliche

Vibrationen vermieden.

...in Gebieten mit starkem Wind

Sichern Sie das AuBengerat mit Bolzen und einem
Metallrahmen. Sorgen Sie fur einen ausreichenden
Windschutz.

...in Gebieten mit starkem Schneefall (fiir Systeme mit
Warmepumpe)

Installieren Sie das AuBengeréat auf einer erhéhten
Plattform, die héher als mégliche Schneeverwehungen

ist. Sorgen Sie fur geeignete schneesichere An-/
Abluftéffnungen.

...Mindestens 2,5 m
Das Innengerét dieser Klimaanlage muss in einer Héhe
von mindestens 2,5 m installiert werden.

...in Waschkiichen

Nicht in Waschkuchen installieren. Das Innengerét ist nicht
tropfwassergeschutzt.

Feuermelder und Luftauslass minde-

DEUTSCH




Beim AnschlieBen von Kiihimittelleitungen

/\ wARNUNG

* Bei den Rohrarbeiten darauf achten, dass neben
dem vorgeschriebenen Kihimittel (R410A) keine
Luft in den KuhImittelkreislauf gelangt. Diese wiirde
den Wirkungsgrad beeintrachtigen und birgt bei
Druckaufbau im Kihimittelkreislauf Explosions- und
Verletzungsgefahr in sich.

¢ Ein Kuhimittelgasleck kann einen Brand verursachen.

e Verwenden Sie zum Nachfillen bzw. Ersetzen kein
anderes Kuhlmittel als den vorgeschriebenen Typ.
Dies kénnte einen Schaden am Produkt, Bersten
und Verletzungen zur Folge haben.

e Den Raum gut durchliften, falls Kiihimittelgas
wéhrend der Installation austritt. Unbedingt darauf
achten, dass das Kihimittelgas nicht mit offenem
Feuer in Kontakt kommt, da dies ein giftiges Gas
erzeugt.

* Alle Leitungsstrecken so kurz wie méglich halten.
¢ \erbinden Sie die Rohre mit der Bérdelmethode.

e Streichen Sie vor dem Zusammenfiigen
Kihlschmierfett auf die Rohrenden und
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die Mutter mit
einem Drehmomentschlissel an, um eine dichte
Verbindung zu erhalten.

¢ Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den Probelauf
beginnen.

e Wahrend der Durchfihrung von Rohrarbeiten bei der
Installation oder erneuten Installation sowie wahrend
der Instandsetzung von Teilen des KuhImittelkreislaufs
darauf achten, dass kein KihImittel austritt.

Flissiges KuhImittel ist gefahrlich und kann
Erfrierungen verursachen.

Bei Durchfiihrung von Wartungsarbeiten

* Schalten Sie die Stromversorgung im
Hauptstromkasten (Stromnetz) aus, bevor Sie die
das Gerat 6ffnen, um die elektrischen Teile und die
Verdrahtung zu Uberprifen und zu reparieren.

* Halten Sie Ihre Finger und Kleidung von allen sich
bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten die Stelle
und stellen Sie sicher, dass keine Metallabfélle oder
Kabelstucke im gewarteten Gerat liegen bleiben.

/\ WARNUNG

¢ Dieses Produkt darf unter keinen Umstanden
abgeandert oder zerlegt werden. Ein Abandern
oder Zerlegen des Gerats kann einen Brand,
einen Stromschlag oder eine Verletzung
verursachen.

¢ Im Inneren von Innen- und AuBengeraten befinden
sich keine vom Benutzer zu reinigenden Teile.
Beauftragen Sie einen autorisierten Handler oder
Spezialisten mit anfallenden Reinigungsarbeiten.

¢ Sollte eine Betriebsstérung dieses Geréts
auftreten, versuchen Sie nicht, diese eigenhéndig
zu beseitigen. Beauftragen Sie den Vertrieb oder
Héandler mit der Instandsetzung.

/\ VORSICHT

e Den Lufteinlass oder die scharfen
Aluminiumrippen des AuBBengeréts nicht %
berlihren. Dies kdnnte eine Verletzung zur Folge
haben.

¢ Geschlossene Raumlichkeiten sind bei Installation
oder Test der Klimaanlage zu bellften. Das
ausgetretene Kuhlmittelgas kann bei Kontakt mit
Feuer oder Hitze ein gefahrliches toxisches Gas
erzeugen.

¢ Nach der Installation sicherstellen, dass kein
KihImittelgas leckt. Wenn das Gas mit einem
eingeschalteten Ofen, Warmwasserbereiter,
Elektro-Heizelement oder einer anderen
Warmequelle in Kontakt kommt, kann dadurch ein
giftiges Gas erzeugt werden.

Sonstiges

¢ Den Lufteinlass oder die scharfen

Aluminiumrippen des AuBBengeréts nicht
berlhren. Dies kdnnte eine Verletzung zur Folge

haben.

* Keinen Gegenstand in das

/\ VORSICHT

¢ Nicht auf das Gerat setzen oder auf es
steigen, da dies einen Fall zur Folge haben
kann.

LUFTERGEHAUSE stecken.
Dies kénnte eine Verletzung zur Folge
haben oder das Gerat beschadigen.

Die urspriinglichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind
Ubersetzungen der ursprilinglichen Anweisungen.
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Installation...

Beachten Sie zur Verwendung des
FRISCHLUFTANSAUGUNGSMODUS die
nachstehenden Punkte.

/\ WARNUNG

Installieren Sie den AuBenlufteinlass an einem
Platz, wo keine Verbrennungsabgase angesaugt
werden kénnen.

Wenn Sicherheitsprobleme vorliegen, kann
Sauerstoffmangel im Raum einen tédlichen Unfall
verursachen.

Darauf achten, dass Abluft nicht Gber den
AuBenlufteinlass wieder angesaugt werden
kann. Abluft weist Verunreinigungen auf, die
Gesundheitsprobleme verursachen.

/\ VORSICHT

An einem Ort, wo die Temperatur im
Gerateinneren klimabedingt durch kalte Luft bis
unter 0°C fallen kann, sollte der AuBBenluftkanal
zum Schutz gegen Vereisung mit einer
elektrischen Klappe versehen werden.

Wahlen Sie einen Installationsort, an dem
Temperatur- und Feuchtigkeitswerte innerhalb der
Betriebsgrenzen liegen.

Sollte die relative Feuchtigkeit in der Decke

80% Uberschreiten, sind MaBnahmen gegen
Kondensation zu ergreifen (zusétzliche Isolierung
Usw.).

Rohrleitungen mussen isoliert werden, um
Kondenswasserbildung zu vermeiden.

Bei unzureichendem Schutz gegen Kondensation
kann Tropfwasser Mébel und andere Teile der
Inneneinrichtung beschadigen.

Rohrleitungen so verlegen, dass Sie Gefélle nach
auBen aufweisen.

Bei schlechter Ausfiihrung kann Regenwasser
eindringen und Mdbel sowie andere Teile der
Inneneinrichtung beschadigen.

Orte vermeiden, an denen gasférmige schwefelige
Séure, korrosives Gas oder salzhaltige Luft eine
Korrosionsgefahr darstellt. Dies kann zu Korrosion
an Kupferrohr und Hartlétstellen fihren.

Als Ergebnis kann Kuhimittelgas austreten.
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1. ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthélt zusammengefasste Hinweise zum
Installationsort und der Einbaumethode der Klimaanlage. Vor
Beginn der Arbeiten lesen Sie bitte alle Anleitungen fur die
Innen- und AuBengerate sorgféaltig durch, und vergewissern
Sie sich, das alle beim System mitgelieferten Zubehérteile
vorhanden sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge
(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichsége oder Lochsage
Blgelsage

Bohrspitzen

9. Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider

12. Bordelgerat

13. Drehmomentschlussel

14. Verstellbarer Schraubenschlissel
15. Reibahle (zum Entgraten)

© N o oA~

1-2. Mit dem Gerat geliefertes Zubehor

Teilebezeichnung| Aussehen | Anzahl Anmerkung

8 Zum Aufhéngen des

Spezialscheibe

Innengeréts
: ) Far Gas- und
Isolierung 2 Flussigkeitsleitungen
Ablaufstutzen @D 1 | Fur Ablaufrohrverbindung
. ‘ Typ 224: 625,4 — 219,05
Verbindungsrofr 1 1 Typ 280: 025,4 > 922,22
Verbindungskabel M 2 | 9-polig (rot) - 6-polig (gelb)

1 Far
Frischluftansaugungsmodus

Schild Q
Bedienungsanleitung .7 1

Einbauanleitung j 1

* Verwenden Sie M10 oder 3/8” Hangeanker. (im Fachhandel
erhaltlich)

1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem 0rtlichen
Zulieferer kaufen mdchten, benétigen Sie folgende Artikel:
1. Deoxidierte, vergitete Kupferleitung als Kuhimittelleitung.
2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung fir die Kiihimittelleitungen
in der genauen Leitungslange. Die Wandstérke der Isolierung
sollte nicht weniger als 8 mm betragen.
3. Isolierter Kupferdraht fur die AuBenverdrahtung.
Der Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlange des
Kabels.
Einzelheiten siehe 4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG.

/\ VORSICHT

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen.
Informieren Sie sich ebenfalls liber spezifische
Instruktionen und Beschrankungen.
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1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation
notwendig sind
1. Kihlband (bewehrt)

2. Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
Ortliche Vorschriften.)

3. Kitt
4. Kuhlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die KihImittelleitungen
zu befestigen

6. Waage zur Gewichtsbestimmung

2. WAHL DES INSTALLATIONSORTS

2-1. Innengerét

VERMEIDEN SIE:

@ Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

@ Platze mit viel Oldunst.

@ direkte Sonneneinstrahlung.

@ Orte in der N&he von Warmequellen, da hierdurch die
Leistung des Gerats beeintrachtigt werden kann.

@ Orte, bei denen AuBenluft unmittelbar in den Raum gelangen
kann.
Dies kann zu “Kondensation” an den Luftauslasséffnungen
fihren, wodurch Wasser verspriiht wird oder abtropfen kann.

@ Orte, an denen Wasser auf die Fernbedienung gelangen
kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintrachtigt wird.

@ Installieren der Fernbedienung hinter einem Vorhang oder
Méobelstiick.

@ Orte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt werden.

@ Stellen, an denen Luftdurchgénge blockiert sind.

@ SStellen, wo eine eingeschobene Decke an einer Schrage
nicht erkennbar ist.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

@ Eine Position wahlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann.

@ Eine Stelle wahlen, an der die Decke das Gewicht des
Gerats tragen kann.

@ Einen Platz wéhlen, an dem fur Leitungen und Ablassrohr
der kirzeste Weg zum AuBengeréat besteht.

@ Bericksichtigen Sie, dass genug Platz fiir Betrieb und
Wartung als auch fur ungehinderten Luftstrom vorhanden ist.

@ Das Gerét innerhalb des maximalen Héhendifferenz-
Bereichs Uber oder unter dem AuBengeréat und innerhalb des
Gesamtldngenwerts der Leitungen (L) bis zum AuBengerét
installieren, wie dies in der beim AuBengerat mitgelieferten
Einbauanleitung beschrieben ist.

@ Die Fernbedienung in einer Hohe von ungeféhr 1 m Uber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom des Innengeréats
geschutzt ist.

@ Stellen, an denen optimale Luftverteilung gewéahrleistet ist.

@ Platze, die ausreichend Freiraum fur Wartung und Service
bieten.

DEUTSCH



3. INSTALLIEREN DES INNENGERATS

H Hoher Statikdruck, mit Kanal, (Typ E2)

3-1. Erforderliche Mindestabmessungen fiir Installation und Wartung
(1) Abmessungen fiir Hingeankerabstand und Gerét

Einheit: mm
1170
(Hangeankerabstand)
(60) 1100 1(60)
— 4‘ Prufzugang (600 x 600)
o~ | > 7y (im Fachhandel erhaltlich)
AN /
e W/ |
o 3T | >< ‘ Mind. 610* * Freiraum zum Entfernen
467 £ fgﬂ |~ . (Freiraum far| der Ablaufwanne
=g ‘ e N | 5 Wartung)
E & : T
Durchfuhrung fir g
Stromversorgungsleitung E
S g 28835 %
Durch ® 2 o N 2 o
fuhrung fur s ~| 3
Kommunikationsleitung 2
ik £
e - N ¢ S il
Verkabelung (';i i g’ 8[ g [ . § P
65 264 | SIS Aplauf- N \ )
479 ©Z 6ffnung Kihimitek N ) Deckenfléch
= ‘ ! ’
EE leitungsverbindung N \ Gehause der
=3 . | elektrischen Komponenten
[ / N
\|_|__/ e \\\‘
Mind. 1100 ‘ Prifzugang (600 x 600) Abb. 3-1
reiraum fir Wartung im Fachhandel erhaltlic
(Frei fir Wartung) im Fachhandel erhéltlich
(2) Abmessungen des Innengerats Einheit : mm
Typen 224 / 260 1138 @ [Kiihimittel-Flissigleitsleitung (Bérdelung) 09,52 mm
yp p Typ 224 Kuhlmittel-Gasleitung (Hartlot) 19,05 mm
~ ] @ Typ 280 Kuhlmittel-Gasleitung (Hartlot) 22,22 mm
Q RN (@ | Stromversorgungsanschluss
i | = (@ |Durchfuhrung fur Kommunikationsleitung
Loch 4-37x12 = (5) |Durchfuihrung fur optionale Verkabelung
(Fur Hangeanker) © ® | Ablaufsffnung 25A
Loch 28-93,2 _ 1170 (7 |Lufteinlassseitiger Kanal-Anschlussflansch
(Hangeankerabstand) (® |Luftauslassseitiger Kanal-Anschlussflansch
467 (60 1100 (60)
LL 5| Loch 26-g3,2
| = . ;
] 3 i = ,\
(= (@) ©
= | s | |s
o | ] _g 3
c | ©
‘9 o Is S <O = o <
253 285E o 53
= 9 |2 :
= 19 <
@\ | X |
o o =
1 | B
| - :
5 N e N
JEIE I Sy r ] 5 i R
ol 65] | 264 RO @ Qb 1920 3 Gehause der elektrischen Komponenten
479 oo ‘ ‘\o -
<t 0| ©|
O—| i
o 98] 23
':r 152} S | <
©|
S lla | ‘
] o
&l 43| s =
207 131 1205
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3-2. Aufhédngen des Innengeréts
Je nach Art der Decke:

1. Den Hangeankerabstand prufen.
2. Sicherstellen, dass die Decke stabil genug ist, um das Gewicht des Geréts tragen zu kénnen.
3. Die Hangeanker wie in der nachstehenden Abbildung gezeigt gut befestigen, um einen Fall des Geréts zu vermeiden.

4 N 4

Verankerung
Dibel Einsetzen

Beton
/ e
/ v

%\ Hangeanker ﬁ

(im Fachhandel

Einheit: mm h
I Sechskantmutter (im Fachhandel erhaltlich)
Spezialscheibe (im Fachhandel erhaltlich)
Spezialscheibe (im Fachhandel erhaltlich)
Sechskantmutter (im Fachhandel erhaltlich)
Hangeanker (im Fachhandel erhéltlich)

Sechskantmutter (im Fachhandel erhaltlich)
Spezialscheibe (mitgeliefert)

L*
20~50

Héngevorsprung

erhaltlich) * Wahlen Sie MaB “L” je nach Deckenausfuhrung.
Abb. 3-3 Abb. 3-4
o / - /
Typ 224 280
Hangeanker
(im Fachhandel M10 oder 3/8” M10 oder 3/8”
erhaltlich)

Bei der Aufhdngung des Innengeréts im Inneren der Decke muss mit duBerster Sorgfalt vorgegangen werden.
A WARNUNG sicherstellen, dass die Decke stabil genug ist, um das Gewicht des Gerits tragen zu kénnen.
Bevor das Gerat aufgehangt wird, muss jeder einzelne Hangeanker auf Festigkeit Giberprift werden.

(1) Wenn das Gerat im Innern der Decke untergebracht werden soll, den Hangeankerabstand bestimmen, wie zuvor beschrieben.
Beim Aufh&ngen des Innengerats miissen auch die Rohrleitungen in der Decke verlegt und angeschlossen werden.
Wenn die Decke bereits fertig gestellt ist, sollten die Leitungen verlegt und zum Anschluss vorbereitet werden, bevor das Gerat im
Innern der Decke aufgehangt wird.

(2) Die Hangeanker hineindrehen, wobei diese aus der Decke herausragen missen, wie in Abb. 3-3 gezeigt. (N6tigenfalls muss die
Deckenverkleidung modifiziert werden.)

(3) Das Innengerat mit 2 Sechskantmuttern (im Fachhandel erhéltlich) und den Spezialscheiben (mit dem Gerét geliefert) wie in Abb.
3-4 aufhangen und befestigen.

/\ VORSICHT
Vinylschlauch, mit Wasser gefuillt

¢ Die Oberseite des Geriats muss waagrecht installiert werden.

—. 7 -ﬁ -L - - - Wasserwaage
Horizontal-| |: |-
linie - i ) ] |

¢ Sicherstellen, dass das Gerat waagerecht installiert wird.
Mithilfe einer Wasserwaage oder einem mit Wasser gefiillten Vinylschlauch
sicherstellen, dass das Gerat waagerecht installiert ist. Gehause der elektrischen
Bei Verwendung eines Vinylschlauchs anstelle einer Wasserwaage die Komponenten
obere Flache des Geriéts an allen 4 Ecken mit der Wasseroberflache an x

¥ Vinylschlauch, mit
Wasser geflillt

beiden Enden des Vinylschlauchs fluchten, um das Gerat waagrecht zu

positionieren. : ;L%
Wenn der Luftauslass an der Seite des Gerats nach unten gerichtet ist,
kann Spritz- oder Tropfwasser auftreten. \;
Auch kann sich wegen des Ablaufs von Restwasser Staub in der
Ablaufwanne ansammein.

¢ Das Gerat beim Heben nicht am Gehause der elektrischen Komponenten
halten.

¢ Die Ablaufwanne des Gerats nicht langere Zeit nach unten gestellt lassen. ) Ablaufwanne
Dadurch kénnte die Isolierung gequetscht werden. V‘:. g /Lk/ Isolier-
Eeine gequetschte Isolierung kann zu Kondenswasserbildung fiihren. QNN material
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3-3. Installieren der Kiihimittelleitungen
Die GroBe der Kuhimittelleitungen ist in der untenstehenden Tabelle angegeben.

Tabelle 3-1
Typ 224 280
Gasleitun 219,05 022,22
9 (Hartlétverbindung) (Hartlétverbindung)
29,52 (Bordelverbindung) 29,52 (Bordelverbindung)

Anzugsdrehmoment (ungefahr) | Anzugsdrehmoment (ungefahr)

Flissigkeitsleitung 134 ~42Nem :34~42Nem

Starke des Verbindungsrohrs Stéarke des Verbindungsrohrs
:0,8 mm 10,8 mm

Die Uberwurfmuttern mit dem spezifizierten Anzugsdrehmoment festziehen.
Feuchte Lappen

* Zum Hartléten missen Thermistor und Rohr nach Entfernen des Gasleitung 1o istor  (nasse Ticher)
Isolierrohrs und der Abdeckplatte mit nassen Lappen gekuhlt (im Gerat)
werden.

* Beim Hartléten der Gasleitung diese mit feuchten Lappen kuhlen,
wie in der rechten Abbildung gezeigt, um den Thermistor des
Geréts vor der entstehenden Warme zu schutzen.

* Die Leitungsisolierung muss nach der Lecksuche im Bereich der
LLeitungsverbindung installiert werden.

* Gas- und Flussigkeitsleitung sind unbedingt zu isolieren.
Zusatzlich das mitgelieferte Isoliermaterial um die
Leitungsverbindungen wickeln und mit Vinylband oder auf andere
Weise befestigen.

Wenn die Leitungen nicht isoliert werden, kann Tropfwasser durch
Kondensation entstehen.

* Alle Spalte an Leitungsdurchfiihrungen des Geréats mit Isolierung
oder einem &hnlichen Material verstopfen, um Luftundichtigkeit zu
vermeiden.

e Beim Verbinden mit dem AuBengerat des SWAY-VRF-Systems
mussen 2 Einheiten des Magnetventilsatzes (CZ-P160HR3)
installiert werden.

Einzelheiten siehe die Anleitungen, die mit dem AufBBengeréat und
dem Magnetventilsatz geliefert werden.

* Bei Verwendung mit Frischluftansaugung in Verbindung mit dem
2WAY-VRF-AuBengerat ist es erforderlich, den Anschluss mit dem
RAP-Ventilsatz (CZ-P160RVK2) auszufihren.

Einzelheiten siehe Abschnitt “9. VERWENDUNG DES
FRISCHLUFTANSAUGUNGSMODUS”.

Langere Schraube

Abdeckplatte
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3-4. Installieren der Ablaufleitung

1

Ein Standard-Hart-PVC-Rohr (AuBendurchmesser: 32 mm) als Ablaufleitung
zusammen mit dem mitgelieferten Ablaufschlauch und dem Schlauchbinder
verwenden, um Tropfwasser zu vermeiden.

Das PVC-Rohr muss separat gekauft werden.

Hierbei muss das PVC-Rohr am Verbindungsteil mit Klebemittel versehen
werden.

Wenn ein Ablaufstutzen (mitgeliefert) an der mit Gewinde versehenen
Ablauféffnung angeschlossen wird, zunéchst das Gewinde der Ablauféffnung
mit Dichtband umwickeln und dann den Verbinder anschlieBen. (Abb. 3-5)

Sicherstellen, dass das Ablaufrohr mit Gefalle (1/100 oder mehr) verlegt wird.
(Siehe Abb. 3-6)

Bei Ausfuhrung des Ablaufrohrs mit einem Geruchsverschluss sollte dieser
vom Innengerat entfernt installiert werden.

Das Ablaufrohr nicht mit Gewalt an die Leitung des Innengeréts anschlieBen.
Bei unsachgemafer Installation kann Wasser lecken.

Das Ablaufrohr sollte an einem Punkt nahe des Innengeréts befestigt werden.
Nichtbeachtung kann Leckwasser zur Folge haben.

Keine Luftspuleinrichtung irgendeiner Art anschlieBen.
Bei Anschluss eines solchen Gerats kann Ablaufwasser aus dem Ablaufrohr
spritzen.

Nach Verlegung der Ablaufleitung diese mit einem Wasserlecktest auf
Dichtigkeit prufen.
Eine Undichtigkeit kann Leckwasser und Kondensation zur Folge haben.

Nach Verlegung der Ablaufleitung prifen, ob Wasser reibungslos ablaufen
kann.

Wenn das Wasser nicht gut ablauft, kann dies Leckwasser und Kondensation
zur Folge haben.

(10) Wenn die Arbeiten an der Ablaufleitung abgeschlossen sind, die

Ablaufleitungsstrecke im Gebaude mit Isolierung umwickeln.

Die Leitung dabei nicht zusammen mit den KuhImittelleitungen verlegt
umwickeln.

Die Ablaufleitung kénnte dabei nach oben gedriickt werden, was den Ablauf
von Wasser behindert,

in welchem Fall Wasser aus der Ablaufwanne leckt und auf den Boden tropfen
kann.
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Ablaufwanne

~
Dichtungsband

Ablaufstutzen
(mitgeliefert)

Ablauféffnung
(25A AuBengewinde)

Abb. 3-5
. /
Gefélle
Mind. 1/100
7/
O Richtig
L]
x Falsch
Abb. 3-6
. /

-

Prifstopfen

*a: mehrals 100 mm
*b:  mehr als 50 mm

Hinweis:
Da sich im Bereich des Geruchsverschlusses
leicht Staub ansammeln kann, ist dieser
Stopfen zu installieren, um eine Reinigung
des Geruchsverschlusses zu ermdglichen.
Abb. 3-7

/
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3-5. Vorsichtshinweis zur Ausfiihrung des Kanals

* Dieses Geréat weist einen hohen Statikdruck auf.
Bei kleinem Druckwiderstand (z. B. im Falle eines kurzen Kanals) eine Luftstrom-Regelklappe (im Fachhandel erhéltlich) zur
Einstellung des Luftstromvolumens bei zunehmendem Luftstromvolumen / Luftstromgerausch installieren.

e Wenn das Klimagerat in einem Raum wie beispielsweise einem Blro oder Sitzungsraum installiert wird, in dem Ruhe herrschen
muss, flr Zu- und Ruckflhrung eine Gerauschabsorptionskammer mit Gerduschddmmestoff vorsehen.

* Eeinen flexiblen Segeltuchstutzen oder eine schwingungsddmpfende Héngevorrichtung (im Fachhandel erhaltlich) verwenden, um
eine Ubertragung der mechanischen Schwingungen des Geréts zu unterbinden.

4 N

Segeltuchstutzen Luftstrom-Regelklappe
Gerauschabsorptionskammer Gerauschabsorptionskammer

17 | [ L
? Innengerat E < Lufteinlass

1

L L8 Ak
Mérmedémmung /  — Warmedammu T

’

P ity

ng
Pruféffnung /‘1 l
@ / Luftfilter (im Fachhandel erhaltlich)
Luftauslass /
(S Deckenverkleidung

Gerauschabsorptionskammer Abb. 3-8

. /

A VORSICHT °* Nicht brennbare Materialien fir den Kanal verwenden.

* Thermische Isolierung verwenden, damit im Kanal keine Kondensation auftritt.

e Ein Luftfilter (im Fachhandel erhaltlich) muss lufteinlassseitig installiert werden.
Wenn kein Filter installiert wird, verschmutzt der Warmetauscher, was die Leistung beeintrachtigt.

¢ Beschaffen und installieren Sie einen Luftfilter (im Fachhandel erhéltlich), der auf einfache Weise mit lauwarmem
Seifenwasser ausgewaschen oder mit einem Staubsauger gesaubert werden kann.

e Den Filter, in dem sich Staub und andere Partikel aus der Luft ansammeln, von Zeit zu Zeit reinigen.

* Einen Kanal-Statikdruck innerhalb des Sollbereichs verwenden.
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4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG

4-1. Allgemeine Hinweise zur Verkabelung

(1) Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung des Geréts festgestellt werden, die
auf dem Typenschild vermerkt ist; danach kann die
Verkabelung unter genauer Beachtung des Schaltplans
vorgenommen werden.

/\ WARNUNG

(2) Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem
FI-Schalter oder einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
zu installieren. Anderenfalls kénnte bei einem
Gerateoder Isolierungsdefekt ein Stromschlag
verursacht werden.

Ein FI-Schalter muss den Verkabelungsvorschriften
geman in die Festverkabelung integriert werden. Der
FI-Schalter muss eine Zulassung fiir 10-16 A haben
und Kontakttrennung in allen Polen aufweisen.

(3) Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

(4) Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefihrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung des Gerats
verursachen.

(5) Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
Kuhimittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Lufters anliegen.

(6) Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fir Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

(7) Die Bestimmungen fur die Kabelquerschnitte sind von
Ort zu Ort verschieden. Richten Sie sich hinsichtlich
der Verdrahtungsregeln nach den ORTLICHEN
BESTIMMUNGEN FUR ELEKTROINSTALLATIONEN.

Sie sind dafiir verantwortlich, dass bei der Installation alle
glltigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.

(8) Um eine Funktionsstérung des Klimagerats durch
elektrische Stdrsignale zu vermeiden, mussen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

@ Fernbedienungskabel und Steuerverbindungskabel zwischen
Geréaten mulssen getrennt von Stromversorgungskabeln
zwischen Geraten verlegt werden.

@ Fur Steuerverbindungskabel zwischen Geraten sind
abgeschirmte Kabel zu verwenden; ebenso muss die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden.

(9) Wenn das Stromversorgungskabel dieses Geréts
beschéadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierflr
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.
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4-2. Empfohlene Kabelldnge und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Innengerat
(B) Jeitsich
Typ Stromversorgung eitsicherung oder
Schaltkreiskapazitat
2,5 mm?
E2 Max. 30 m 10-16 A
Steuerkabel

€
Steuerverbindungskabel
(zwischen AuBen- und

(D)
Fernbedienungskabel

(E)
Gruppensteuerungskabel

Innengeraten)
0,75 mm?
(AWG Nr. 18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m

(Insgesamt)

* Mit Kabelklemme in Ring-Ausflihrung.
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4-3. Schaltplane

Innengerét
L (Nr. 1) Beispiel: Typ MF2
Stromversorgung o= © x
220/230/240V ~ 50 Hz E;jFo =1 @ AuBengerat-
220/230V ~ 60 Hz Y il \ o INV-Gerat
Erdung B @ ¢ (5 © =0 t; Stromversorgung
. @ =0 3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
Fernbedienung D TErd 1 (®) =0 N
WHT |[\I ‘% rdung gi 777777777 Ci 7777777 ©
BLK 2 R2
v Erdung Erdung
C
Innengerat Erdung
L - (Nr. 2) Steuerverbindungskabel zwischen AuBengeréten
Stromversorgung © Erdung
220/230/240V ~50 Hz N ®
220/230V ~ 60 Hz O e AuBengerat-
Erdung B INV-Gerét
Fernbedienung D @ Erdung [®) = o oLl Stromversorgung
WHT |f\| ——@ = 8 =0 tg 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
BLK |@-¢C Y 12 Erdung |@ ® — o+oN
OFf~= ©)
. Innengerat Erdung
Gruppensteuerung: (Nr. 3)
Stromversorgung L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60 Hz O WARERS Erdung
Erdung B
ECP
@
)
—
Erdung
C
P
Innengerat
(Nr. n)
Stromversorgung Il:l ©
220/230/240V ~ 50 Hz () Erd
220/230V ~ 60 Hz @ @ raung
Erdung B
Fernbedienung D @
WHT i |f\| @
BLK (@ Vi @2 Abb. 4-1
CIMED Klemmenbrett 7 P
(1) Bezlglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D” und “E” in obigen _ .
Planen siehe Kapitel 4-2. “Empfohlene Kabelldnge und 7T [T [T E oll||e i
Kabelquerschnitt fir das Stromversorgungssystem”. @ @ @
(2) Das grundlegende Anschlussdiagramm des ——
Innengeréts zeigt typische Klemmenbretter; weshalb die @ E @ l-g @ @ @
Klemmenbretter in Inrem Gerét sich von dieser Abbildung NI\ %% @ @ @
unterscheiden kénnen. (Abb. 4-2) o 1IN I\% !
(3) Die Adresse fiir den KahImittelkreislauf (R.C.) muss
vor dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben L N Ul U2 R1 R2
werden. STROMVERSORGUNG GERATE- FERNBEDIENUNGSLEITUNG
(4) Beziglich Eingabe der Adresse fiir den Kithimittelkreislauf STEUERLEITUNG
siehe mit der Fernbedienung (Sonderausstattung)
gelieferte Einbauanleitung. Automatische Typ E2
Adresseneingabe kann Uber die Fernbedienung Abb. 4-2

durchgefiihrt werden. Siehe mit der Fernbedienung
(Sonderausstattung) gelieferte Einbauanleitung.
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/\ VORSICHT

(1) Wenn AuBengeréate innerhalb eines Netzwerks querverbunden werden sollen, muss die Kurzschlussbriicke des

Abschlusssteckers aller AuBengeriéte bis auf eines getrennt werden.

(Beim Versand: kurzgeschlossen.)

An Systemen ohne Querverbindung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBengeréten) darf der Kurzschlussstecker

nicht entfernt werden.

(2) Die Steuerverbindungsverkabelung zwischen Geraten darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet

wird. (Abb. 4-3)

AuBengerat AuBengerat AuBengerat
|\ Nicht zuléssig
[T X Nicht zul&ssig x
Innengerét Innengerat Innengerat Innengerat Innengerat

Abb. 4-3

(3) Steuerverbindungskabel zwischen Geréten diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung
gebildet wird. Sternférmige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe. (Abb. 4-4)

AuBengerét Innengerét

Innengerat

NEIN =

. Innengerét

Innengerat

Abzweigpunkt

Abb. 4-4

(4) Wenn ein Steuerverbindungskabel zwischen Geraten angeschlossen werden soll, darf die Zahl der Abzweigpunkte nicht

mehr als 16 betragen.

AuBengerét E-___E : Abzweigpunkt
Zentrale Steuereinheit I—/-f\
Innengerat Innengerét Innengerét
AuBengerat
=l S !
S fj X
g 4 74 \
o
S Innengerat Innengerét Innengerét
£
[\
@
©
@ AuBengerat
=y | r-a
Innengerat Innengerét Innengerét
Abb. 4-5

(5) Als Steuerverbindungskabel zwischen Geréten (c)
miissen abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei
die Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden
muss, da andernfalls Funktionsstérungen durch
Storsignale auftreten konnen. (Abb. 4-6)

Die Kabel sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltpléne”
anzuschlieBen.

Erdung

Erdung

Abb. 4-6

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und
AuBengerit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm?
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP usw.) oder stirkere Leitung.
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 Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa (z.B.
HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit CENELEC-
Spezifikation (HAR)) oder der IEC-Norm entsprechende
Kabel verwenden. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/\ WARNUNG

Gelockerte Kabel kénnen eine Uberhitzung einer Klemme
oder einer Funktionsstérung des Gerdts verursachen.
Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund sich
vergewissern, dass alle Kabel fest angeschlossen wurden.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den
Klemmen die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel
an den Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit
der Klemmenschraube sichern.
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Anschluss der Kabel an den Klemmen

M Fir Drahtlitzenleiter

(1) Das Ende des Kabels mit einem
Seitenschneider beschneiden, dann
die Isolierung abziehen, um ungefahr
10 mm der Litze freizulegen; danach
die Enden der Litze verdrillen. (Abb.
4-7)

Unter Verwendung eines
Kreuzschlitz-Schraubendrehers

die Klemmenschraube(n) vom
Klemmenbrett herausdrehen.

10 mm abisolieren

Mit Hilfe eines Ringklemmen-
Werkzeugs oder einer Klemmenzange
die Ringklemme fest an jedem
freigelegten Kabelende anbringen.
Die Ringklemme aufschieben,

dann die vorher abgenommene
Klemmenschraube mit dem
Schraubendreher wieder festziehen.
(Abb. 4-8)

H Beispiele fur abgeschirmte Kabel

(1)
Geflechtschirm zu beschéadigen. (Abb. 4-9)

)

I

Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den

Ringklemme

—

Abb. 4-7

Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die

entflechteten Schirmdréhte eng in eine Leitungsader
verdrillen. Die Schirmdréhte nach ausreichend engem
Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit

Isolierband umwickeln. (Abb. 4-10)

AA
PN
= &

Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten

Den Mantel des Signalleiters entfernen. (Abb. 4-11)

Schirmdréhte mit Ringklemmen versehen. (Abb. 4-12)

H Verkabelungsbeispiel
@ Bei Verbindung mit 2WAY-VRF-AuBengerat

Drahtlitzenleiter

Funktionale Erdungsschraube (Zeitplan-Timer)

Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung fiir die

Steuerverbindungskabel zwischen Geraten verwenden.

tromversorgun ” p
Stromversorgung zwischen Geraten

Steuerverbindungskabel Fernbedienungskabel
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Spezialscheibe Schraube

Oy
W Ringklemme

=0
/©)

Klemmenbrett

-
Kabel

Abb. 4-8

Abb. 4-9
| | T
Isolierband Schirmgeflecht
Abb. 4-10

g ™

e,

Isolierband Schirmgeflecht
Abb. 4-11

Abb. 4-12

Schraube und
Spezialscheibe

Ringklemme



H VVerkabelungsbeispiel
@ Bei Verbindung mit SWAY-VRF-AuBengerat
2 Einheiten des Magnetventil-Steuergeréts (CZ-CAPE2) missen pro Innengerat installiert werden.

Die mit dem Magnetventil-Steuergeréat gelieferte Magnetventil-Steuerleiterplatte (CZ-CAPEZ2) im Gehé&use fur die elektrischen

Komponenten installieren.
Siehe mit dem CZ-CAPE?2 gelieferte Anleitung.

Stromkabel OP1 OP2
A\N \ i
+) © Q|| o © =
e — | |
| - e —
CIESD g N ]
Uberlanges Stromkabel und Signal-
Ausgangskabel mit dem Kabelbinder il E
bliindeln, der im Satz des optionalen Teils - 2 |
CZ-CAPE2 enthalten ist. ~ I
N -
[ S
[e]
i O \
I —
= = |- ( —i 7]
- - ﬂ -
E 3WAY2
e
Strom- o o — . T | awav1
versorgung -
() % — //
o
E E = //
Steuerverbindungskabel H = T : £
F zwischen Geréten = o z [ 1 [{ ® F
i \ bedienungskabel o &
_ —] — — — A ] 4 %
- |
O 0 ey
IO N g 8 @
2 I T i i N / %J Jug
Kabel vom Schutzerde- Schraube \/
Magnetventilsatz (Externer Magnet- Signal-Ausgangskabel
ventilsatz fur 3-WAY)
Kabelbinder, der im Satz . . il- i
des Sonderzubehdrteils Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung Magnetventil-Steuerleiterplatte
CZ-CAPE? enthalten ist fiir die Steuerverbindungskabel zwischen
Funktionale Geraten verwenden.
Erdungsschraube

(Zeitplan-Timer)

e ] - ]

oy ey T ol
! H !
1e el 1e el

Querschnittansicht in Pfeilrichtung entlang der Linie F - F.
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5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Die Fliissigkeitsleitung wird tiber eine Uberwurfmutter verbunden,
wahrend die Gasleitung mittels Hartléten verbunden wird.

5-1. Anschluss der Kiihimittelleitungen

Bérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimageraten
wird zum Verbinden von Kihimittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBengeraten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bordelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Lange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschéatzten Léange ungeféhr 30 bis 50 cm
hinzuzuftigen.

Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
Feile entgraten. Dies ist sehr wichtig und muss sorgféltig
durchgefliihrt werden, um eine korrekte Ausweitung

zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass keine
Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspane usw.) in
die Leitungen gelangen kénnen. (Abb. 5-1 und 5-2)

Entgraten
| Zuvor | | Danach | | Kupfer-
leitung
7
- - Reibahle
Abb. 5-1 Abb. 5-2

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,

damit keine Spane in die Leitung fallen kénnen. (Abb. 5-2)

(3) Die Uberwurfmutter vom Gerét abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

Das Ende der Kupferleitung mit einem Bérdelwerkzeug
aufweiten. (Abb. 5-3)

(4)

{ Uberwurfmutter

Kupferleitung

Boérdelwerkzeug

Abb. 5-3

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

@ Die Innenflache muss glanzend und glatt sein

@® Die Kante muss glatt sein

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten missen die gleiche
Lénge aufweisen
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Vor dem endgiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten

(1) Vor der Verwendung der Leitungen diese mit einer Abdeckkappe
oder wasserdichtem Klebeband versehen, damit kein Wasser
oder Verschmutzung in die Leitungen gelangen kann.

Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschliissen
unbedingt Kiihischmiermittel (Etherdél) auf das Innere der
Uberwurfmutter auftragen. Dies dient dazu, Gaslecks zu
verhindern. (Abb. 5-4)

)

( Kuhlschmierfett auftragen. >
Abb. 5-4

Um eine korrekte Verbindung zu gewahrleisten, missen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in
gerader Richtung zueinander positioniert werden; danach
die Uberwurfmutter zunéchst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten. (Abb. 5-5)

e |

)

Uberwurfmutter

Verbindungsstiick

Abb. 5-5

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Installationsort auf die gewiinschte Form biegen, dann
mit dem Ventil auf der Flissigkeitsleitungs-Seite unter
Verwendung einer Uberwurfmutter verbinden.
Vorsichtshinweise zum Hartléten
@ Die in der Leitung befindliche Luft mit Stickstoffgas
herausdriicken, um zu verhindern, dass sich beim
Hartl6ten ein Kupferoxid-Film bildet. (Sauerstoff,
Kohlendioxid und Freon diirfen nicht verwendet werden.)
@ Darauf achten, dass sich die Leitung wahrend des
Hartlétens nicht zu sehr erhitzt. Wenn das Stickstoffgas
im Innern der Leitung zu heiB3 wird, kann dies eine
Beschéadigung der Ventile im Klimaanlagen-System
verursachen. Aus diesem Grund wird empfohlen, die
Leitung beim Hartléten abkiihlen zu lassen.
Am Stickstoffzylinder ist ein Reduzierventil zu verwenden.
Keine chemischen Mittel zur Verhinderung eines
Oxidfilms verwenden. Diese Mittel iben einen nachteiligen
Einfluss auf das Kiihimittel und das Kiihl6l aus, und
kdonnen Schaden oder Funktionsstérungen verursachen.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen- und
AuBengeriten

Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite befindliche
Kihimittelleitung fest mit der auBenseitigen Leitung verbinden.

Leitungsanschluss am Innengerét (01, (2...0n-1)

(1)

Innengeriétetyp 224 280
Gasleitung (mm) 219,05 922,22
Flussigkeitsleitung
(mm) 29,52 29,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit dem spezifizierten
Anzugsdrehmoment festziehen.

@ Wenn die Uberwurfmuttern von den Verbindungsstiicken
abgenommen oder nach dem AnschlieBen der Leitungen festgezogen
werden, miissen unbedingt zwei verstellbare Schraubenschllissel
oder Maulschliissel verwendet werden. (Abb. 5-6)

Wenn die Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird, kann dies eine
Beschéadigung der Aufweitung verursachen, was wiederum zu einem
Kihimittelleck und Verletzungen oder Erstickungserscheinungen bei im
Raum befindlichen Personen fiihren kann.
Drehmomentschlussel
~

Schilssel
Innengerét

AuBengerét
Abb. 5-6



® Es dirfen nur die mit dem Gerat mitgelieferten
Uberwurfmuttern fiir den Anschluss der Leitungen verwendet
werden; alternativ kdnnen speziell fur Kihimittel R410A
(Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden. Die
Kahlmittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstarke
aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Leitungsdurchmesser Anzu(gLsndg;':gnl:gment Leitungsdicke
0635(14) | |, PR I’Z'g'f'fncm} 0,8 mm
0952(38) | 4 Freipne ]':'g'ffncm} 0,8 mm
0127 (12) | 00 60 I’Z'g'ffncm} 0,8 mm
o 15,88 (5/8") {6888_‘823 l’:‘g'ffncm} 1,0 mm
019,05 (3/4%) |44 000 1200 ngmcm} 1,0 mm

Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal héher ist als bei
konventionellen Klimaanlagen-Systemen, kann eine
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder
diinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch fihren,
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch
austretendes Kihimittel zur Folge haben konnte.

® Um eine Beschadigung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@® Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der

Flussigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

5-3. Isolieren der Kuhimittelleitungen
Leitungsisolierung

@ An allen Leitungen der Gerédte muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstucks (im
Fachhandel erhaltlich).

* Fur die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebestandig sein. Fiir andere Leitungen ist eine
Hitzebestandigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.

Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.

Bei einer héheren Temperatur als 30°C und einer héheren

relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke

muss die Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe

angehoben werden.

Zwei Leitungen zusammen angeordnet

Flussigkeitsleitung Gasleitung

Isolierung

Abb. 5-7

/\ WARNUNG

Wenn die Ventile des AuBengeréts mit einer viereckigen
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend
Abstand vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu
kénnen; ebenso muss ein problemloses Abnehmen und
Wiederanbringen der Abdeckungen gewahrleistet sein.

Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Uberwurfmuttern der Gasleitungen sind an den
Verbindungsstellen mit weiBem Isolierband zu umwickeln.
Danach die Verbindungsstiicke mit der Isolierung abdecken
und den Zwischenraum am Verbindungsstick mit dem
mitgelieferten schwarzen Isolierband aufflllen. Zum Schluss die
Isolierung an beiden Enden mit den mitgelieferten Kunststoff-
Haltebandern befestigen. (Abb. 5-8)
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Bérdelisolierung (mitgeliefert)

Verbindungsstuick I(;oiltlgéﬁg?edrtgweﬁ)

e

Gerateseite

Leitungsisolierung
(nicht mitgeliefert)
Hitzebestandig 120°C
oder héher

Uberwurfmutter

Abb. 5-8

Isoliermaterial

Das fir die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestéandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

/\ WARNUNG

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Das Gerét beim Tragen und Umstellen niemals an
Ablaufoder Kiihimittelanschliissen halten.

5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die Kuhimittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die 6rtlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Bundel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Ablaufwanne Uberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite des AufB3engerats
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand
anbringen. Beim Umwickeln das Band jeweils um eine
halbe Bandbreite Uberlappen.

(3) Die gebiindelten Leitungen an der Wand befestigen,
wobei im Abstand von ungefahr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist. (Abb. 5-9)

Isolierte Leitungen ~ Ablaufschlauch

Abb. 5-9

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Warmeisolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch fir die Kondensationsablaufleitung
vom Leitungsbiindel entfernt verlegt wird, und dass Geréat sowie
Leitungen vor Tropfen geschitzt sind.
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5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen
die Offnung in der Wand mit Spachtelmasse abdichten, um ein
Eindringen von Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern. (Abb.
5-10)

Hier mit Kitt abdichten

Leitung
Abb. 5-10

6. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER SPEZIELLEN
KABEL-FERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen Timer-Fernbedienung bzw. speziellen Kabel-

Fernbedienung.

7. INSTALLIEREN DES KABELLOSEN
FERNBEDIENUNGSEMPFANGERS

IED

Siehe Bedienungsanleitung des als Sonderausstattung
erhaltlichen Empfangers flr kabellose Fernbedienung.
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8. EINSTELLUNG DES EXTERNEN STATIKDRUCKS

Eine der Methoden wéahlen (Optionen “a”, “b”, “c” innerhalb der gestrichelten Linie im nachstehenden Ablaufdiagramm)
und die Einstellungen vornehmen.
a. Keine Anderung an Einstellungen:

Zur Verwendung mit der werkseitigen Voreinstellung.
(Bei Rucksetzung nach der Anderung der Einstellung fiir den externen Statikdruck kann die Einstellung von
der werkseitigen Voreinstellung abweichen.)

b. Manuelle Einstellung (an der Leiterplatte):

Durch diese Einstellung fur den Statikdruck wird die werkseitige Voreinstellung aufgehoben. Auswahl Gber DIP-Schalter.
c. Manuelle Einstellung (an der Timer-Fernbedienung)

Durch diese Einstellung fur den Statikdruck wird die werkseitige Voreinstellung aufgehoben.

Ablaufdiagramm fiir die Einstellung des externen Statikdrucks

Beginn der Einstellung des externen Statikdrucks |

Einstellung beim Versand : Linie

Entspricht die Ausfihrung und Nein
Installation der werkseitigen
Voreinstellung im PQ-Kennlini-

endiagramm?

Ja Bedienung durch
Timer-
Fernbedienung
Optionen zur Ein-
stellung des exter-
nen Statikdrucks
P T e T S s —- bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Manuelle Einstellung c. Manuelle Einstellung 1
: . (Einstellung an der Leiterplatte) Code 5d : Einstellung 1, 3, 6 :
| a. KcIeEine A“derung an Einstellschalter von TP6 oder (* Hinweis 1)(* Hinweis 2) 1
! instellungen TP3 oder TP1 . . I
! Siehe Abschnitt “8-1. Einstellung Siehe Abschnitt 8-2 oder 8-3. !
) an der Leiterplatte”. .
1 1
[ el s T T L el e e e T T . S e e -

Abschluss der Einstellung des externen Statikdrucks

(1) Einzelheiten hinsichtlich der Beziehung zwischen dem Wert von Code “5d” und dem externen Statikdruck siehe
Tabelle 8-2 und Abb. 8-2.

(2) Bei Einrichtung fur Gruppensteuerung (Verbinden mehrerer Innengerate mit einer Timer-Fernbedienung) stellen
Sie jedes Innengerét auf Code “5d” ein. )
Soll nach Auswahl von Option [b. Manuelle Einstellung] (bedingt durch eine Anderung des Luftstromwegs
usw.) eine andere Einstellung eingerichtet werden, muss die Auswahl von [b. Manuelle Einstellung] wieder
aufgehoben werden (Schalten in OFF-Position).
Wenn [b. Manuelle Einstellung] nicht aufgehoben wird, kann [c. Manuelle Einstellung] zwar ausgewahlt und
vorubergehend aktiviert werden, wobei jedoch nach einer Unterbrechung der Stromversorgung beim erneuten
Einschalten wieder [b. Manuelle Einstellung] vorgegeben wird.

A VORSICHT @ Sicherstellen, dass der externe Statikdruck im Sollbereich liegt.
Danach zur Einstellung des externen Statikdrucks lUbergehen.
Eine ungeeignete Einstellung kann einen zu geringen Luftdurchsatz und
Wasseraustritt zur Folge haben.
Der Einstellbereich fiir den externen Statikdruck ist in Abb. 8-2 aufgefuhrt.

® Wenn der Luftstromweg von Kanal oder Luftauslass nach der Einstellung
des externen Statikdrucks geédndert wird, muss die [Einstellung des externen
Statikdrucks] erneut durchgefiihrt werden.
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8-1. Einstellung an der Leiterplatte
1. Schalten Sie den Strom mit dem Leistungsschalter aus.

2. Den Deckel des Gehauses der elektrischen Komponenten 6ffnen und den Ort des Wahlschalters an der Inngerét-
Steuerleiterplatte ausfindig machen. (Abb. 8-1)

3. Die Ein/Aus-Schalter, die sich gegenwartig in Ein-Stellung (ON) befinden, auf Aus (OFF) stellen.
Unter Bezugnahme auf Tabelle 8-1 die Schalter von SW001 in die Stellungen bringen, die dem gewlinschten
externen Statikdruck entsprechen.

Tabelle 8-1 Schaltereinstellung fiir externen Statikdruck

Externer Statikdruck bei Innengerét-Steuerleiterplatte
SWO001
Nenn-Luftdurchsatz )
224 280 TP3 TP1 H EI
i i QO
270 Pa 270 Pa H ﬂ i =] Q
=
1 2 3
¥ . @ s
140 Pa 140 Pa ﬂ H i . ]
e
1 2 3 /
ON R )
60 Pa 72 Pa ﬁ ﬁ E
[ o [y eveen  eveeee | een | epeeen | eeen | ey E R
1 2 3
Abb. 8-1
8-2. Bedienung der Kabel-Fernbedienung Tabelle 8-2 Einstellung des externen Statikdrucks
(CZ-RTC2) Innengerat Code
8-2-1. Einstellen des externen Statikdrucks 224 | 280
1. Driicken und halten Sie die Tasten (_#), @9 und Externer Statikdruck des Nenn- Sd
gleichzeitig mindestens 4 Sekunden lang. Luftdurchsatzes SFFIE
. . . 270 Pa 270 Pa LIl Lib
(FFEmE, die Gerate-Nr., der Code, Detailangaben 140 Pa 140 Pa nong
blinken auf dem LCD-Display.) 60 Pa 72 Pa oot

2. Bei wiederholtem Driuicken der Gerate-Wahltaste
werden die Nummern der Innengerate innerhalb

LR

der Gruppensteuerung der Reihe nach angezeigt I\
UNIT
UNIT J. L _
i i Auft iewei -0 aood i |
Zu diesem Zeitpunkt lauft jeweils nur der et no ! seroun -’ 'Y

Geblasemotor des gewahlten Innengeréts an.

3. Geben Sie den Code “5gf” mit den Temperatur-
Einstelltasten (_a _)/(__¥_J ein und priifen Sie
die Werte.

(“0200 £ 3” wurde beim Versand eingestellt )

4. Andern Sie den Einstellwert mit den Zeit-
Einstellasten (4 ]/( v ).

Beziehen Sie sich auf Tabelle 8-2 sowie Abb. 8-2
und wahlen Sie als Wert “fft IE”, “0it 113" oder

Talahxl ‘n
[ RO Xy X .

5. Driicken Sie die Taste (SeT).
Das Display hért auf zu blinken und leuchtet
dauerhaft.

6. Die Taste driicken. Der Geblasemotor stoppt,
und auf dem LCD-Display erscheint wieder die
Anzeige des normalen Stopp-Modus.

HINWEIS:
Wenn dieser Parameter nicht eingestellt wird, kann dies in
einem verringerten Luftdurchsatz und Kondensation
resultieren.
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8-3. Bedienung der speziellen Kabel-

Fernbedienung (CZ-RTC3)

D A =
| - >
= | Y |6

Einstellen des externen Statikdrucks

1.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0001
v
$ Sel.  » Next
4. Wahlen Sie mit der Taste <« | oder | > “Set

data” (Einstellwert).

Wahlen Sie bei “Set data” (Einstellwert) die dem
gewlinschten externen Statikdruck entsprechende
Einstellung, “0006”, “0003” oder “0001”, indem Sie
die Taste | W | oder | A | driicken.

Driicken Sie dann die Taste i

(Siehe nachstehende Tabelle.)

Driicken Sie dann die Taste )

Driicken und halten Sie die Tasten = |, [ .| Innengerat Code
und [ > gleichzeitig mindestens 4 Sekunden 204 | 280
lang. Externer Statikdruck des Nenn- 5D
Der Bildschirm “Maintenance func” Luftdurchsatzes (Pa)
(Wartungsfunktion) erscheint auf dem LCD-Display. 270 Pa 270 Pa 0006
‘/' Maintenance func  20:30 (THU)‘ 140 Pa 140 Pa 0003
60 Pa 72 Pa 0001
2. Service contact
2:&253}?”9 mode 5. Wahlen Sie mit der Taste ~ < | oder [ B “Unit
. Sel.  » Page [« ] Confirm no.” (Gerat Nr.) und drliicken Sie die Taste ™ |.

Driicken Sie die Taste [ ¥ | oder | A |, um
die MenUpunkte durchzugehen. Zum Umbléttern
zwischen Menduseiten driicken Sie die Taste

<« | oder [ p
Wahlen Sie “8. Detailed settings” (8. Detaillierte
Einstellungen) auf dem LCD-Display und driicken

Sie die Taste )

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |

Der Bildschirm “Detailed settings” (Detaillierte
Einstellungen) erscheint auf dem LCD-Display.

Waéhlen Sie mitder Taste | ¥ | oder| A | “Unit

no.” (Gerat Nr.), um Anderungen vorzunehmen.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
10 0006
v
$ Sel. » Next
Wahlen Sie mit der Taste <« | oder | p»

“Code no.” (Code Nr.).
Andern Sie die Einstellung von “Code no.” (Code
Nr.) durch Driicken (oder Gedrlckthalten) der

Taste | ¥ |oder| A |in“5D”.
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Der Bildschirm “Exit detailed settings and
restart?” (Detaillierte Einstellungen beenden und
neu starten?) (Detaillierte Einstellung-beenden)
erscheint auf dem LCD-Display.

Wabhlen Sie “YES” (JA) und driicken Sie die Taste
.

Fihren Sie nach beendeter Einstellung einen
Probelauf fir die Einstellung des externen
Statikdrucks durch, wie unter “Automatische
Einstellung des externen Statikdrucks”

beschrieben.
Dg———= =U)
Exit detailed settings ||
and restart?
[YES NS

UoT, TVGAT
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Leistungswerte des Innengerét-Geblases

Abgriff
@D|2B|@®B|®D®®
i Kihlen L M H
Heizen L M H
«C _4» Einstellung | |Kdhlen M H
Code “ Zi oood beimVersa%d Heizen M H
Kahlen | L M H
oooi .
Heizen | L M H
Typ 224 Typ 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 J<H
280 A —) 300 YI—~(©
260 — y Lo 280 \\y\}' ~e.
— § - 260 }y
° 2‘2‘8 A 7 e R m
gm0y i
g 200y e S 200 —df 2
~ J S X~ X A LN
= 180 /4 P E qgol_ W e/
T L\(4)- ] /’xfr'@‘ o A4 Ny
¢ 160 pPS—H P D 160~ «0&// MG /‘{g\;
@ 140 & ——=><Le 2 440 pd Ne. > (\’L\\
£ A M — c HI bz VN
8 120 | o S 120 4 i 19+ N R —
< Lo < RN
W 100 I 4 100 ST ~
K@‘L ——— 2 LVt TN ~~
80 e L al "f”’ggz\\n‘ei 80 LIS ~J1c 2 N
P\ - Gr ~- o N N
60 [S£ 7 g 60 L ™. L R
e M 5 ~ ~- L M R
40 = 3 40 \@l N AN TTY W Grenzinie__|
Yoy N
20 \1_/\ A 7 20 \\ \\\\\\\\\\ 1 'X\\
0 Grenzlinie 0 YT T e - --Grenzlinie
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Luftdurchsatz (m3/min.) Luftdurchsatz (m3/min.)
Abb. 8-2
@ Bei Betrieb mit Frischluftansaugung
Typ 224 Typ 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 300
280 280
.0 —)
260 —— '\S\y 260 — §g
240 |— Vo — L 06
$ 220~ 5 2202
5 200 —e— S 200
= L@ = L
5 180 % T 180 £
o 160 €S B 160 2
—_ b \
S 140 g 2 140 @
2 120 2 120
x x
Ww 100 w100
80 80
60 60
40 40
20 20
0 0
15 20 25 30 35 40 20 25 30 35 40 45 50
Luftdurchsatz (m3/min.) Luftdurchsatz (m3/min.)
Abb. 8-3
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9. VERWENDUNG DES FRISCHLUFTANSAUGUNGSMODUS

9-1. Verbindung mit 2WAY-VRF-AuBengeréat

H RAP-Ventilsatz (Verlagerungsschutz-Ventilsatz) (CZ-P160RVK2)

Es muss auch der RAP-Ventilsatz (CZ-P160RVK2) installiert werden.

(Einzelheiten zum RAP-Ventilsatz, siehe dem Satz beiliegende Anleitung.)

@ Pro Innengerét erforderliche Anzahl an RAP-Ventilsatzen.

Innengeratetyp 224/280
Erforderliche Anzahl | 2 228
parallel

® Den RAP-Ventilsatz mit Hangeankern o. dgl. innerhalb 30 m vom Innengerét befestigen.

® Den RAP-Ventilsatz nicht direkt an der Decke anbringen.

Gasleitung o 15,88

Mitgelieferte Sieb-Baugruppe

Héngehaken ‘

Gasleitung o 15,88
Mitgelieferte Sieb-Baugruppe

= m‘ 8
€ - N - 4
[5=00 H FD 5
gl [mengeratsee] | < cauTION =5 g =
Flussigkeitsleitung & 9,52 JV / '
6-poliger Steckverbinder (5 m) \iﬂ Flussigkeitsleitung & 9,52
Wartungsabdeckung
354 319 372
159,5

164
54

1

Ventilkdrper

i)

B - T

100

153
189

281

80

——

%ﬁﬁ

1045

e

80

Einheit: mm

Hinweis: Diese Abbildung zeigt den Ventilkérper mit installiertem Héangehaken und Sieb.
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B Magnetventil-Steuergerat (CZ-CAPE2)

2 Einheiten des Magnetventil-Steuergerats (CZ-CAPE2) mussen pro Innengerat installiert werden.
Die mit dem Magnetventil-Steuergerat gelieferte Magnetventil-Steuerleiterplatte (CZ-CAPE2) im Geh&use fur die

elektrischen Komponenten installieren.
Siehe mit dem CZ-CAPEZ2 gelieferte Anleitung.

Stromkabel

o) ©H© ©

[\
Uberlanges Stromkabel und Signal-
Ausgangskabel mit dem Kabelbinder
bliindeln, der im Satz des optionalen Teils
CZ-CAPE2 enthalten ist.

~

Strom-
versorgung

A\

Steuerverbindungskabel ||
zwischen Geraten

Fern-
\ 7bed|enungskabel !g

T
|
|

|

7

Verbindungskabel,
mit dem
Innengerét geliefert

7
i

r

e [

[y

L

\

N\

|
J

H

G /3T 0
\ A0 e

5 — pr 50 marall
\ i'k-'/ [ ,‘L
@ = T /0 1

Kabel vom
RAP-Ventilsatz

Schutzerde- Schraube

(Externer Magnet-
ventilsatz fur 3-WAY)

Kabelbinder, der im Satz
des Sonderzubehdérteils
CZ-CAPE2 enthalten ist
Funktionale
Erdungsschraube
(Zeitplan-Timer)

Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung
fir die Steuerverbindungskabel zwischen
Geraten verwenden.

JEEIAN
A\

Magnetventil-Steuerleiterplatte

N

Signal-Ausgangskabel

S

\

D H
Je - I— - oL . - . 1 el
l I l 1
1@ - e Q@ - | m— )

Querschnittansicht in Pfeilrichtung entlang der Linie F - F.

3WAY2
~

3WAY1



9-2. Einstellung des Frischluftansaugungsmodus

CIED
Die Vorgehensweise ist dieselbe wie beim 2WAY-VRF-System und 3WAY-VRF-System.

H Anbringung des Schilds fiir Frischluftansaugungsmodus

Bringen Sie das nachstehend abgebildete Schild, das mit dem Innengerat geliefert wird, unter dem Typenschild am
Deckel des Gehauses flr die elektrischen Komponenten an.

FRESH AIR INTAKE MODE

Air flow rate (rating) 224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m’/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Anderung von Einstellungen mit der Kabel-
Fernbedienung (CZ-RTC2)

1. Dricken und halten Sie die Tasten (), 9 und ﬂﬂnﬂﬂp
el

gleichzeitig mindestens 4 Sekunden lang. )
(EaEma, die Gerate-Nr., der Code, Detailangaben ““ﬂg. R _
blinken auf dem LCD-Display.) NI 7 R ",' "

2. Bei wiederholtem Driicken der Gerate-Wahltaste conet.

werden die Nummern der Innengeréate innerhalb
der Gruppensteuerung der Reihe nach angezeigt . T
CONT ) " =
Zu diesem Zeitpunkt lauft jeweils nur der '
Geblasemotor des gewéhlten Innengeréts an.

3. Geben Sie den Code “fi” mit den Temperatur-
Einstelltasten @/E} ein und prifen Sie
die Werte.

“0iEl IR wurde beim Versand eingestellt ) CZ-RTC2

4. Andern Sie den Einstellwert “&27 {7 mit den Zeit-

Einstellasten (& ]/(v ).

5. Geben Sie den Code “/sf” mit den Temperatur-

Einstelltasten @/CE ein und priifen Sie

%

N\

DEUTSCH

die Werte.
i L7 wurde beim Versand eingestellt) Einstellwert Einstellwert fur
6. Andern Sie den Einstellwert “Z/f? = 3” mit den Zeit- Code Ny Auslasstemperatur
Einstellasten (& ]/(v]). : bei Heizbetrieb
Versatz der o
IED id |Auslasstemperatur o223 45°C
Wenn der beim Versand eingestellte Wert nicht bei Heizbetrieb

geandert wird, kann die Auslasstemperatur sinken
und ein Leistungsmangel auftreten.

7. Drucken Sie die Taste (SET].
Das Display hoért auf zu blinken und leuchtet
dauerhaft.

8. Die Taste dricken. Der Geblasemotor stoppt,
und auf dem LCD-Display erscheint wieder die
Anzeige des normalen Stopp-Modus.

Bei Rickkehr zur Kanaleinstellung den Code “/£{” auf
den Einstellwert “f7f{ II5” und den Code “/4” auf den
Einstellwert “f{f? LIt setzen.
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9-2-2. Anderung von Einstellungen mit der speziel-

1.

len Kabel-Fernbedienung (CZ-RTC3)

D A =
| — >
I AN BN

Driicken und halten Sie die Tasten = |,

und [ > gleichzeitig mindestens 4 Sekunden

lang.

Der Bildschirm “Maintenance func”

(Wartungsfunktion) erscheint auf dem LCD-Display.
‘)’ Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [ 1] Confirm

Driicken Sie die Taste [ ¥ | oder | A |, umdie
Menupunkte durchzugehen.

Zum Umblattern zwischen Mendseiten driicken Sie
die Taste < | oder | B>

Wabhlen Sie “8. Detailed settings” (8. Detaillierte
Einstellungen) auf dem LCD-Display und driicken

Sie die Taste )

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |

Der Bildschirm “Detailed settings” (Detaillierte
Einstellungen) erscheint auf dem LCD-Display.

Waéhlen Sie mitder Taste | ¥ | oder| A | “Unit

no.” (Gerat Nr.), um Anderungen vorzunehmen.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
$ Sel. » Next

Wahlen Sie mit der Taste <« | oder | p»
“Code no.” (Code Nr.).

Andern Sie die Einstellung durch Driicken (oder
Gedriickthalten) der Taste | ¥ |oder| A |in
“1 0”-

(“0006” wurde beim Versand eingestellt)

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0006

v
$ Sel.  » Next

4. Wahlen Sie mit der Taste <« | oder | p»  “Set
data” (Einstellwert).

Waébhlen Sie mitder Taste | ¥ | oder| A | “0017".
Driicken Sie dann die Taste )

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

3-1 10

v

< Sel. [«] Confirm
5. Wahlen Sie mit der Taste ~ <« | oder | p»
“Code no.” (Code Nr.).
Andern Sie die Einstellung durch Driicken (oder
Gedriickthalten) der Taste | W |oder| A |in“1D".

(“0000” wurde beim Versand eingestellt)
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0000

v
< Sel. » Next

6. Wahlen Sie mit der Taste <« | oder | p»  “Set
data” (Einstellwert).

Wahlen Sie mitder Taste | ¥ | oder | A
“0023”. Danach die Taste driicken.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

3-1 10

v

< Sel. [«—1] Confirm

Wenn der beim Versand eingestellte Wert nicht
geéndert wird, kann die Auslasstemperatur sinken
und ein Leistungsmangel auftreten.

Einstellwert Einstellwert fir
Code Auslasstemperatur
Nr. bei Heizbetrieb

Versatz der

1D |Auslasstemperatur 0023 45°C

bei Heizbetrieb

7. Wahlen Sie mit der Taste < | oder [ > “Unit
no.” (Geréat Nr.) und driicken Sie die Taste ™ |.
Der Bildschirm “Exit detailed settings and restart?” (Detaillierte
Einstellungen beenden und neu starten?) (Detaillierte
Einstellung-beenden) erscheint auf dem LCD-Display. Wahlen
Sie “YES” (JA) und driicken Sie die Taste .

Dg———= =)

Exit detailed settings ||
and restart?

EE)> o

v oot TAT

Bei Ruckkehr zur Kanaleinstellung den Code “10” auf
den Einstellwert “0006” und den Code “1D” auf den
110 Einstellwert “0000” setzen.




10. ANHANG

H Bezeichnung der Teile
Typ E2 (HOHER STSTIKDRUCK, MIT KANAL)

Lufteinlassseitiger Kanalflansch
(hinten)
L Wasserablauf

Luftauslassseitiger Kanalflansch
(2 Stellen)

Elektrogehduse

H Pflege und Reinigung

/\ WARNUNG

@ Vor einer Reinigung zur Sicherheit das
Klimagerat ausschalten und auch den
Stromanschluss trennen.

@ Das Innengerat zur Reinigung nicht mit Wasser
tibergieBen. Hierdurch wiirden Innenteile
beschadigt werden. AuBerdem kdnnte
eine derartige Vorgehensweise zu einem
Stromschlag fiihren.

Luftein- und -auslassseite (Innengeréat)

Luftein- und -auslassseite des Innengeréats mit einer
Staubsaugerblrste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei starkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit
Wasser angefeuchteten Tuch abwischen. Beim Reinigen der
Luftauslassseite darauf achten, die Lamellen nicht zu verschieben.

/\ VORSICHT

@® Zum Reinigen des Innengeréts niemals
Lésungsmittel oder starke Chemikalien
verwenden. Kunststoffteile nicht mit sehr
heiBem Wasser abwischen.

® Gewisse Metallkanten und Rippen sind scharf, so
dass man sich bei unsachgeméBer Handhabung
daran verletzen kann; beim Reinigen derartiger
Teile besonders vorsichtig sein.

@ Die interne Spule und andere Bauteile des
AuBengerats miissen regelméBig gereinigt
werden. Wenden Sie sich bitte an lhren Handler
oder an ein Service-Center.

Luftfilter

Der Luftfilter sammelt Staub und andere Partikel aus der Luft. Er
sollte regelmé&Big wie in der Tabelle unten angegeben gereinigt
werden, bzw. dann, wenn die Filteranzeige (ff) auf dem Display
der Fernbedienung (Kabeltyp) darauf hinweist, dass der Filter
gereinigt werden muss. Mit zunehmender Verstopfung des
Filters sinkt der Wirkungsgrad des Klimagerats betrachtlich.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufendem Geréat

Typ E2

Intervall

(Je nach Filterspezfikationen)

Dieses Klimagerat wird ohne Lulftfilter geliefert. Fir saubere Luft
und moglichst lange Lebensdauer des Klimagerats muss der
Lufteinlass mit einem Luftfilter versehen werden. Flr Einbau
und Reinigung des Luftfilters wenden Sie sich bitte an lhren
Handler oder an ein Service-Center.

Das Reinigungsintervall fur den Filter richtet sich nach den
Umgebungsbedingungen am Einsatzort.

<Reinigen des Filters>
1. Den Luftfilter vom Lufteinlassgitter abnehmen.

2. Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen.
Am Filter festsitzenden Staub in lauwarmer
Seifenlauge abwaschen. AnschlieBend den Filter
mit sauberem Wasser abspulen und trocknen.

/\ VORSICHT

@ Gewisse Metallkanten und die Kondensatorrippen
sind scharf, so dass man sich bei unsachgemaBer
Handhabung daran verletzen kann; beim Reinigen
derartiger Teile besonders vorsichtig sein.

® AuBengerat-Luftaus- und -einlass regelméBig auf
Verstopfung mit Schmutz und RuB liberpriifen.

® Die Innenteile des AuBengeréts, wie z.B. die Spule
und andere Bauteile, miissen ebenfall von Zeit zu
Zeit gereinigt werden. Wenden Sie sich bitte an lhren
Héandler oder an ein Service-Center.

Pflege: Nach langerem Nichtgebrauch

Innen- und AuBengerat-Luftein- und -auslasse auf Blockierung
Uberprifen; gegebenenfalls fir Abhilfe sorgen.

Pflege: Vor langerem Nichtgebrauch

@ Das Geblase einen halben Tag lang betatigen, um
das Innere zu trocknen.

@ Die Stromversorgung trennen und auch den
Schutzschalter ausschalten.

@ Den Luftfilter reinigen und wieder an urspriinglicher
Position anbringen.

® AuBengerat-Innenteile missen regelmanig
Uberprift und gereinigt werden. Wenden Sie sich
diesbezlglich bitte an Ihren Handler.

Bei einem kurzen Stromausfall setzt das Gerat den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die

Stromversorgung wieder hergestellt ist.

WICHTIGE HINWEISE ZUM VERWENDETEN KUHLMITTEL

Dieses Produkt enthélt unter das Kyoto-Protokoll fallende fluorierte Treibhausgase. Die Gase dirfen nicht in die Atmosphére entweichen.

Kuhimitteltyp: R410A
GWP-Wert(1): 1975
(WGWP = Treibhauspotenzial

RegelméaBige Uberpriifungen auf Kiihimittellecks kénnen je nach europaischer oder Ortlicher Gesetzgebung erforderlich sein.

Bitte kontaktieren Sie lhren Handler fir weitergehende Informationen.

Angaben zur Kuhimittelmenge siehe Kuhimittelbeftllungsschild am AuBengerat.
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IMPORTANTE! o Qollegare sald\amente tutti _i cavi.elettrici. Se il cat.)Iaggi.o
e allentato, puo provocare il surriscaldamento dei punti

Leggere prima d’iniziare il lavoro di connessione e un potenziale rischio di incendio.
Questo condizionatore deve essere installato dal proprio * Predisporre una presa di corrente indipendente per
rivenditore o da un installatore qualificato. ciascuna unita.
Le informazioni qUI fornite sono ad esclusivo utilizzo di ° Co||egare ciascuna unita a una presa di corrente
persone autorizzate. dedicata e con i conduttori fissi provvisti della possibilita
Per un’installazione sicura e un buon funzionamento & di scollegare totalmente I'alimentazione mediante
necessario: separazione di tutti i poli in ottemperanza ai regolamenti
® | eggere attentamente questo manuale d’istruzioni sui collegamenti elettrici.
prima d’iniziare l'installazione. e Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di 9
@ Seguire tutte le istruzioni d’installazione o di riparazione isolamento, 'unita deve essere collegata a terra.
esattamente come indicato. ¢ Si raccomanda caldamente di installare
® Questo condizionatore deve essere installato in I'apparecchiatura con un salvavita contro le perdite
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici. a terra (ELCB) o un interruttore differenziale (RCD).

In caso contrario, potrebbe causare scosse elettriche
e incendio in caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell'isolamento.

® Prestare molta attenzione a tutte le avvertenze e le
precauzioni riportate in questo manuale.

Questo simbolo si riferisce ad .
Durante il trasporto

/\ AVVERTENZA OPSrazioni pericolose o poco sioure - ZTISTTE T TEREOUT -
che possono provocare gravi lesioni Prestare attenzione nel sollevare e spostare le unita
personali o la morte. interne ed esterne. Farsi aiutare da una seconda persona
Questo simbolo si riferisce ad operazioni e piegare le ginocchia nel sollevare i pesi per ridurre le

A ATTENZIONE pericolose o poco sicure che possono sollecitazioni alla schiena. | bordi taglienti o le sottili alette
provocare lesioni personali o danneggiare in alluminio del condizionatore d’aria possono tagliare le
il prodotto stesso o altre cose. dita.

Se necessario, rivolgersi al servizio di Durante I'installazione...

AS SIS O ZA e .

Le presenti istruzioni forniscono tutte le informazioni Scegliere un punto d’installazione sufficientemente rigido

necessarie per l'installazione del sistema nella maggior e robusto da sostenere 'unita ma anche da facilitarne la

parte delle posizioni di installazione e delle condizioni di manutenzione.

manutenzione. In caso di situazioni o problemi particolari, ...in un locale

rivolgersi al nostro servizio di assistenza clienti o al Isolare adeguatamente le eventuali tubazioni disposte nel

proprio rivenditore autorizzato per ulteriori istruzioni. |oca|e, onde evitare la formazione di Condensa’ che pub

. . . dar luogo al gocciolamento di acqua e danneggiare cosi
In caso d’installazione incorretta go a9 d 99

¢ . o areti e pavimenti.
Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che P P Installare il dispositivo dallarme
linstallazione o la manutenzione siano incorrette, e cid ATTENZIONE _ antincendi I? ita dellaria ad
include la mancata osservanza delle istruzioni riportate antincendio € fuscita defaria a

nel presente documento. ) . o almeno_1,5 metri dall’unita.
...in luoghi umidi o irregolari

Utilizzare uno zoccolo di cemento rialzato o dei blocchi
di cemento per fornire una base solida e piana per
'unita esterna. Cio consente di evitare i danni provocati
dallacqua e 'eccesso di vibrazioni.

...in luoghi molto ventosi

Ancorare saldamente l'unita esterna servendosi di
LE SCOSSE ELETTRICHE POSSONO bulloni e di un telaio in metallo. Predisporre un adeguato

PROVOCARE GRAVI LESIONI deflettore per laria,
PERSONALI O LA MORTE. SOLO

PRECAUZIONI PARTICOLARI

AVVERTENZA Durante il cablaggio

>

ELETTRICISTI QUALIFICATI ED ESPERTI ...in Iuog_hi soggetti a nevicate (per sistemi di tipo a
POSSONO ESEGUIRE | COLLEGAMENT] ~ Pompadi calore) . .
ELETTRICIDEL SISTEMA. Installare I'unita esterna su una piattaforma rialzata la

cui altezza sia superiore a quella degli accumuli di neve.
Predisporre degli scarichi per la neve.
...ad almeno 2,5 m di altezza

Lunita interna di questo condizionatore deve essere
installata a un’altezza minima di 2,5 metri.

¢ Non alimentare I'unita finché tutti i collegamenti elettrici
e idraulici non siano stati completati o ricollegati e quindi
controllati.

* In questo sistema sono utilizzate tensioni elettriche
molto pericolose.

Durante i collegamenti fare riferimento allo schema --.nei locali lavanderia . .
elettrico e a queste istruzioni. Collegamenti impropri e Non installare il condizionatore in un locale lavanderia.
un’inadeguata messa a terra possono causare lesioni Lunita interna non & infatti a prova di gocciolamento.

personali o anche la morte.

113

ITALIANO




Durante la connessione della tubazione del
refrigerante

/\ AVVERTENZA

» Durante l'installazione dei tubi del circuito
refrigerante, fare attenzione affinché oltre al
normale refrigerante (R410A) non vi penetri aria.
Cio compromette la capacita di raffreddamento e
comporta il rischio di esplosione e lesioni personali
a causa dell’elevata pressione in formazione
allinterno del circuito refrigerante.

* Le perdite di gas refrigerante possono provocare
incendi.

* Per la sostituzione e il rabbocco usare
esclusivamente refrigerante del tipo specificato.
Altrimenti ¢’¢ il rischio di danni all’apparecchio,
esplosione, lesioni personali ecc.

* In caso di perdita di gas refrigerante durante
installazione, aerare bene il locale. Evitare il contatto
del gas refrigerante con fiamme, in quanto cio provoca
la generazione di gas velenoso.

e Mantenere la lunghezza delle tubazioni la minima
possibile.

¢ Per il collegamento dei tubi usare il metodo della
svasatura.

e Applicare del lubrificante per refrigerazione sulle
superfici di contatto della svasatura e dei tubi di
collegamento, quindi serrare il dado con una chiave
dinamometrica in modo da ottenere un collegamento a
tenuta.

* Verificare attentamente la presenza di eventuali
perdite prima di iniziare la prova di funzionamento.

» Evitare perdite di refrigerante durante il collegamento
dei tubi al momento dell'installazione o della
re-installazione, e cosi pure al momento della
riparazione dei componenti del sistema refrigerante.
Maneggiare il liquido refrigerante con cautela poiché
pud causare congelamento.

Durante la manutenzione

* Togliere tensione (dall’interruttore generale)
prima di aprire 'unita per controllare o riparare
le parti elettriche e i cavi.

e Tenere le dita e gli indumenti lontano dalle parti in
movimento.

e Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro, controllando
di non aver lasciato scarti metallici o pezzi di cavo
all'interno dell’unita.

/\ AVVERTENZA

¢ Questo prodotto non deve essere modificato o
smontato in nessun caso. Lunita modificata o
smontata puo causare incendio, scosse elettriche
o lesioni personali.

¢ Non pulire da sé le parti interne delle unita interne
ed esterne. Tale pulizia deve essere affidata a un
rivenditore o a un tecnico autorizzato.

¢ In caso di malfunzionamento dell’apparecchio,
non tentare di ripararlo da sé. Per la riparazione
rivolersi al proprio rivenditore o a un centro di
assistenza.

/\ ATTENZIONE

* Non toccare né la presa dell’aria né taglienti
alette d’alluminio delle unita esterne. Ci si

potrebbe infatti ferire.

e Durante linstallazione e la prova di funzionamento
del condizionatore ventilare bene gli ambienti
chiusi. A contatto con fuoco o sorgenti di calore, il
gas refrigerante puo liberare gas tossici.

¢ Dopo il completamento dell’installazione
controllare che non vi siano perdite di refrigerante.
Se il gas entra in contatto con stufe, boiler, stufette
elettriche o altre sorgenti di calore si puo avere la
produzione di gas velenoso.

/\ ATTENZIONE

* Non sedere né montare sull’unita, poiché si

rischierebbe di cadere.

* Non toccare né la presa dell’aria né taglienti
alette d’alluminio delle unita esterne. Ci si
potrebbe infatti ferire.

e Non introdurre alcun corpo estraneo
nel VANO DELLA VENTOLA.
Ci si potrebbe infatti ferire e 'unita
potrebbe danneggiarsi.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le
altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.
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Durante I'installazione...

Controllare quanto segue per usare la MODALITA DI
ASPIRAZIONE ARIA FRESCA.

/\ AVVERTENZA

Installare la resa di aspirazione dell’aria esterna
in un’area in cui non possano venire inalati gas di
combustione.

In presenza di problemi di sicurezza, il locale
pud venire deprivato dell’ossigeno, con potenziali
conseguenze mortali.

Evitare che I'aria attorno all’'uscita dell’aria di

scarico giunga alla presa d’aria dell’'unita esterna.

Laria interna & contaminata e pud causare
problemi alla salute.

/\ ATTENZIONE

Nelle con climi freddi, dove le temperature
all'interno dell’unita scendono al di sotto dei 0°C,
come protezione antigelo installare sul condotto
dell’aria esterno una serranda motorizzata a
farfalla.

Scegliere un luogo di installazione in cui
temperatura e umidita rientrino nell’intervallo di
utilizzo.

Se I'umidita relativa nel soffitto supera I'80%,
prendere provvedimenti contro la condensa
(isolamento aggiuntivo ecc.)

Assicurarsi di isolare le tubazioni per evitare la
formazione di condensa.

Se Iisolamento non & sufficiente, 'acqua pud
penetrare all’interno dell’edifico danneggiando
mobili o interni, ecc.

Installare la tubazione in modo che sia
leggermente inclinata in basso verso I'esterno.

Se linclinazione non & sufficiente, le gocce di
pioggia possono penetrare all'interno dell’edifico
danneggiando i mobili o causando scosse
elettriche e incendio.

Evitare le aree esposte a gas acidi sulfurei, gas
corrosivi o sale. Cid pud provocare la corrosione
del tubo in rame e della brasatura.

Di conseguenza, si possono verificare perdite di
gas refrigerante.
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1. INFORMAZIONI GENERALI

Questo manuale illustra brevemente dove e come installare
il condizionatore dell’aria. Prima d’iniziare, leggere tutte le
istruzioni fornite per le unita interne ed esterne e verificare la
presenza di tutti gli accessori elencati.

1-1. Utensili necessari per I'installazione (non in
dotazione)

1. Cacciavite a testa piatta

2. Cacciavite a croce

3. Coltellino o pinza spelacavi
4. Misuratore a nastro

5. Livella da muratore

6. Sega lunga o sega a tazza
7. Seghetto

8. Punte da trapano

9. Martello

10. Trapano

11. Tagliatubi

12. Svasatubi

13. Chiave dinamometrica

14. Chiave inglese

15. Alesatore (per rimuovere le bavature)

1-2. Accessori in dotazione all’unita

Nome della . s

parte Figura |Q.ta Note
Rondella Per la sospensione
speciale 8 dell’unita interna

Per tubi gas e liquido

Isolante @; 2

Presa di Per collegamento tubo di
scarico @D 1 scarico

Tubazione di ‘ Tipo 224: 925,4 — 019,05
collegamento O). 1 Tipo 280: 25,4 — 022,22
Cavo di .
connessione M 2 | 9P (rosso) - 6P (giallo)

1 Per la modalita di
aspirazione aria fresca

Etichetta Q

Istruzioni per
'uso

4

Istruzioni di Y
installazione j 1

* Usare un bullone di sospensione M10 o 3/8”. (da procurarsi in

loco)

1-3. Tipo di tubi di rame e materiale isolante
Se si desidera acquistare i materiali a parte presso un
rivenditore locale, saranno necessario:

1. Tubo di rame ricotto disossidato per la tubazione del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene espanso per tubi in rame della
lunghezza necessaria a coprire interamente le tubazioni.

Lo spessore dell'isolamento non deve essere inferiore a 8

mm.

3. Lo spessore dei cavi varia con la loro lunghezza totale.
Per informazioni particolareggiate si prega di vedere la
sezione 4. COLLEGAMENTI ELETTRICI.
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/\ ATTENZIONE

Controllare le norme elettriche locali prima di procurarsi i
cavi.

Controllare inoltre eventuali istruzioni o limitazioni
specifiche.

1-4. Materiali aggiuntivi per I'installazione
1. Nastro per refrigerazione (rinforzato)

2. Graffette o morsetti isolati per il collegamento dei cavi (in
conformita con le norme locali.)

3. Stucco
4. Lubrificante per tubazioni di refrigerante

5. Fascette o staffe per il fissaggio delle tubazioni del
refrigerante

6. Bilancia

2. SCELTA DEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna

NON INSTALLARE:

Luoghi in cui & possibile la fuoriuscita di gas infiammabile.
Luoghi in cui sono presenti grandi quantita di fumi d’olio.
La luce solare diretta.

Vicino a fonti di calore che possano compromettere le
prestazioni dell’'unita.

Luoghi in cui l'aria possa penetrare liberamente nel locale
dall’esterno.

Cio potrebbe causare la formazione di “condensa” sulle
aperture di scarico dell’aria, causando gocciolamenti o
perdite d’acqua.

d’acqua o all'umidita.

ilnstallare il telecomando dietro a tendaggi o mobili.
Luoghi dove siano presenti emissioni a frequenze elevate.
Luoghi in cui i passaggi per I'aria siano bloccati.

Luoghi in cui il controsoffitto non sia visibilmente inclinato.

INSTALLARE:

@ Scegliere una posizione dalla quale ogni angolo della stanza

possa venire raffreddato in modo uniforme.
@ Scegliere una posizione dove il soffitto sia sufficientemente
forte da sopportare il peso dell’unita.

@ Scegliere una posizione dove le tubazioni e il tubo di scarico

siano piu vicini possibile all’'unita esterna.

@ Lasciare spazio sufficiente per 'uso e la manutenzione e per

la libera circolazione dell’aria attorno all’unita.

@ Installare I'unita entro la differenza di altezza massima al di
sopra o al di sotto dell’'unita esterna ed entro la lunghezza
totale della tubazione (L) dall’'unita esterna specificata nelle
Istruzioni di installazione fornite con l'unita esterna.

@ Lasciare spazio per I'installazione del telecomando a circa
1 m dal pavimento in un’area non esposta alla luce solare
diretta o al getto d’aria fredda dell’'unita interna.

@ Luoghi dove ¢ possibile assicurare una distribuzione ottimale

dell’aria.
@ Luoghi dove € possibile assicurare lo spazio sufficiente per
la manutenzione e la riparazione.

Luoghi in cui il telecomando possa essere esposto a spruzzi
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3. COME INSTALLARE L'UNITA INTERNA
H Tipo a condotto ad alta pressione statica (tipo E2)

3-1. Spazio minimo richiesto per I'installazione e I’assistenza
(1) Dimensioni del passo del bullone di sospensione e unita

Unita: mm
1170
(Passo del bullone di sospensione)
(60) 1100 1(60)
— N 4‘ Accesso di ispezione (600x600)
o Se N s (da acquistarsi separatamente)
Q&% RN . o
RS 5 ; PaN | Min. 610* * Spazio per la rimozione
467 = g 3 | o (Spazio per la della coppa di scarico
B8 | e - P manutenzione)
& — | e ]
- 5 : ;
Per la porta del g
cablaggio 2y
1 H 1 w
di alimentazione o o ‘ | 43 g o .
® o | § Qs @ | o)
Per la porta del - TI= v aelie]
cablaggio di = -
comunicazione S
| & S
: ? L o
Porta per : TN Q & . M
il cablaggio — Ty i Bl [ S 5 =
opzionale N = — = PN
65| | 264 Q£ Pora N X N .
479 @ g di scarico Giuntodella| . 7 Faccia del soffitto
£z tu?amone e | Scatola dei
=25 refrigerante /N | componenti elettrici
5 N
& ¢ ”7"7@\
Min. 1100 ‘ Accesso di ispezione (600x600) Fig. 3-1
(Spazio per la manutenzione) (da acquistarsi separatamente)
(2) Dimensioni dell’unita interna Unita : mm
Tipi 224 / 280 1138 ©) Tlubazione del |iqtljid0 refrigerar.ﬂe (Svasatura) 9,52 mm
® Tipo 224 | Tubazione del gas refrigerante (Brasatura) 919,05 mm
~ | Tipo 280 | Tubazione del gas refrigerante (Brasatura) 822,22 mm
© N (3 |Porta alimentazione elettrica
I £y (@) | Porta del cablaggio di comunicazione
Foro 4-37x12 = - - (5) |Porta per il cablaggio opzionale
(Per il bullone di sospensione) @ (6 |Porta di scarico 25A
Foro 28-03,2 1 17Q i (7) |Flangia laterale di connessione del condotto della presa d’aria
(Passo del bullone di sospensione) (8 |Flangia laterale di connessione del condotto dello scarico d’aria
467 (60 1100 (60)
LL 5| Foro 26-03,2
K = < -
3 1 '”' %
3 % 2
S s | |8
o} @ 3
5 I @
i (=]
55 % | 228: 3 3 g
- = ! 1X9&s 2 o IYe!
Q| o 3 R
3 | |2 3
a | | © S
@\ ol | 1o 2
1= ,!ﬁu: — I g 0
: [ A i |
N N i b . w
JEIE I Sy r ] 5 i R
ol 65] | 264 \© @ ® 1220 ‘8 Scatola dei componenti elettrici
479 oo ‘ ‘\ -
<t 0| ©|
O—| ’
oo o
288 83
< (S <
3 ]
— e || o
< 43 45 2
207 131
1205

Fig. 3-2
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3-2. Sospensione dell’unita interna
A seconda del tipo di soffitto:

1. Controllare il passo del bullone di sospensione.
2. Accertare che il soffitto sia sufficientemente forte da sostenere il peso dell’'unita.
3. Per prevenire la caduta dell’unita, serrare saldamente i bulloni di sospensione come illustrato nella figura sotto.

/ \ /Unité: mm

Ancoraggio a muro Dado esagonale (da procurarsi in loco)

Tappo a muro Inserire Rondella speciale (da procurarsi in loco)

Cemento Rondella speciale (da procurarsi in loco)
7 2 Dado esagonale (da procurarsi in loco)
Bullone di sospensione (da acquistare separatamente)
‘ s I Dado esagonale (da procurarsi in loco)

Rondella speciale (in dotazione)
%\Bullone di sospensione

(da procurarsi in loco)

~

L*
20~50

Aletta di sospensione

* Scegliere la dimensione “L” in base allo stato del soffitto.
Fig. 3-3 Fig. 3-4

- / - /

Tipo 224 280
Bullone di
sospensione , )
(da procurarsi in M10 0 3/8 M10 o 3/8
loco)

Non mancare di prendere ogni precauzione nel sostenere I'unita interna all’interno del soffitto.
A AVVERTENZA Accertare che il soffitto sia sufficientemente forte da sostenere il peso dell’unita.
Prima di sospendere I'unita, provare la solidita di ciascuno dei bulloni di sospensione.

(1) Se l'unita viene installata allinterno del soffitto, determinare il passo dei bulloni di sospensione consultando i dati dimensionali forniti
precedentemente.
Nel sospendere I'unita, le tubazioni devono venire posate e collegate all'interno del soffitto.
Se questo fosse gia stato costruito, disporre le tubazioni in posizione per il collegamento all’'unita prima di installare I'unita all’interno
del soffitto.

(2) Avvitare i bulloni di sospensione, permettendo loro di protendere dal soffitto nel modo visto in Fig. 3-3. (Se necessario, tagliare il
materiale.)

(3) Sospendere e fissare 'unita interna usando i 2 dadi esagonali (da procurarsi in loco) e le rondelle speciali (in dotazione con I'unita)
come indicato in Fig. 3-4.

/\ ATTENZIONE Tubo di plastica riempito d’acqua

Livella da muratore

e La parte superiore dell’unita deve essere installata orizzontalmente.

-7 =R~ —

Livello
orizzontale | |
— /
- - . T —

e Controllare che I'unita sia in posizione orizzontale.
Accertare che l'unita sia installata orizzontalmente utilizzando una livella o Scatola dei componenti elettrici

un tubo di plastica riempito d’acqua. X

Se si utilizza un tubo di plastica anziché una livella, regolare la superficie
superiore dell’unita in base alla superficie dell’acqua alle due estremita del tubo

di plastica ed effettuare la regolazione orizzontale a tutti e 4 gli angoli dell’unita. : ;
Se il lato di scarico dell’aria dell’unita é installato verso il basso, si possono //
verificare spruzzi d’acqua e perdite d’acqua. 3

La polvere si pu6 inoltre accumulare all’interno della coppa di scarico a
causa dello scarico dell’acqua residua

¢ Nel sollevare I'unita, non tentare di reggere in mano la scatola dei
componenti elettrici.

¢ Non lasciare la coppa di scarico dell’'unita verso il basso per periodi prolungati. 1l
Cio puo danneggiare il materiale di isolamento. Tk
Il materiale di isolamento danneggiato puo causare la formazione di condensa. W isolamento
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Coppa di
scarico

7 AN /Lk/ Materiale di
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3-3. Installazione delle tubazioni del refrigerante
Le dimensioni elle tubazioni del refrigerante sono quelle mostrate nella tabella di seguito.

Tabella 3-1
Tipo 224 280
Tubo aas 219,05 022,22
9 (Collegamento a brasatura) (Collegamento a brasatura)
29,52 (Collegamento a 29,52 (Collegamento a
svasatura) svasatura)
Coppia di serraggio (indicativa) | Coppia di serraggio (indicativa)
Tubo liquido :34~42Nem 134 ~42Nem
Spessore del tubo di Spessore del tubo di
connessione connessione
10,8 mm 10,8 mm

NOTA Panni inumiditi

Termistore . .
anni bagnati
(allinterno P gnati

dell’'unita)
/

Per serrare i dadi svasati, applicare la coppia di serraggio specificata. Tubazione del gas

* Nell'eseguire la brasatura, raffreddare il termistore e il tubo con
panni bagnati dopo aver rimosso il tubo di isolamento e la piastra
di copertura.

e Durante la svasatura della tubazione del gas, raffreddare la

tubazione con panni umidi, come indicato nella figura a destra, A2 W §
per proteggere il termistore dell’unita dal calore generato dalla . 7 A R %\\\\\\\
Tubo di \\\‘&\\\\\\‘
brasatura. isolamento \ g ‘i\ \ ~
¢ Dopo aver verificato che la tubazione non presenta perdite, & ’ ~J . L >
necessario isolare il tubo nell’area di raccordo. " 1.7

e Assicurarsi di isolare sia la tubazione del gas che quella del
liquido.

Inoltre, avvolgere il materiale di isolamento in dotazione attorno ai
giunti delle tubazioni e fissarlo in posizione con nastro in vinile o
altri mezzi.

Il mancato isolamento della tubazione pud provocare perdite di
acqua da condensa. .

e Tappare tutte le aperture dei fori passanti per i tubi nell'unita con /
materiale di isolamento o simile per prevenire le perdite d’aria. y

* Nel collegare I'unita esterna del sistema 3WAY VRF, & necessario
installare 2 kit di elettrovalvole (CZ-P160HR3).

Per maggiori informazioni, fare riferimento ai manuali di istruzioni
forniti con l'unita esterna e con i kit fi elettrovalvole.

e Quando si usa la modalita di aspirazione aria fresca con l'unita
esterna 2WAY VRF, & necessario collegare i kit di elettrovalvole
RAP (CZ-P160RVK2).

Per maggiori informazioni, fare riferimento alla sezione 9. COME
USARE LA MODALITA ASPIRAZIONE ARIA FRESCA.

Vite piu lunga

Piastra di copertura
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3-4. Installazione del tubo di scarico

(1) Preparare un tubo di PVC duro standard (D.E. da 32 mm) per lo scarico ed
usare la presa di scarico in dotazione per evitare perdite di acqua.
Il tubo di PVC deve essere acquistato separatamente.
Applicare dell’adesivo per il tubo di PVC in corrispondenza del punto di
connessione.

(2) Se sicollega una presa di scarico (in dotazione) alla porta di scarico filettata,
avvolgere prima le filettature della porta di scarico con nastro sigillante, quindi
collegare il giunto. (Fig. 3-5)

(3) Assicurarsi che il tubo di scarico sia inclinato verso il basso (almeno 1/100).
(Vedere Fig. 3-6)

(4) Installare il tubo di scarico con sifone lontano dall’unita interna.

(5) Non installare a forza il tubo dio scarico nella tubazione dell’'unita interna.
Installandolo a forza, si possono verificare perdite d’acqua.

(6) Il tubo di scarico va fissato il piu vicino possibile all'unita interna.
In caso contrario si possono verificare perdite d’acqua.

(7) Non applicare alcuna apparecchiatura di spurgo dell’aria.
In caso contrario, 'acqua di scarico pud venire spruzzata fuori dal tubo di
scarico.

(8) Una volta completata la tubazione di scarico, effettuare una prova di tenuta e
accertare che non siano presenti perdite di acqua.
Se la tubazione di scarico & difettosa, si possono verificare perdite di acqua o
di condensa.

(9) Una volta completata la tubazione di scarico, controllare che 'acqua venga
scaricata efficacemente.
In caso contrario, si possono verificare perdite di acqua o di condensa.

(10) Una volta completata e verificata la tubazione di scarico, avvolgere il materiale
di isolamento intorno la tubo di scarico del lato interno.
Al momento non avvolgerlo insieme alla tubazione del refrigerante.
Se avvolti insieme, il tubo di scarico viene sollevato impedendo il corretto
scarico dell’acqua.
L’acqua inoltre fuoriesce dalla coppa di scarico con conseguenti perdite
d’acqua.
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Presa di
, scarico
( / (in dotazione)
Coppa di ((Q
SCANCo  porta di scarico 0
(vite maschia 25A)
Fig. 3-5

~

Nastro sigillante

g
Inclinazione verso il basso
Min. 1/100
7/
O Corretto
L]
x Non corretto
Fig. 3-6
\_ )
4 N

-

Tappo di ispezione

*

a: oltre 100 mm
*b:  oltre 50 mm

Nota:

Poiché I'area del sifone di scarico accumula
facilmente la polvere allinterno del tubo di
scarico, installare il tappo per poter pulire il

sifone di scarico. .
Fig. 3-7

/
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3-5. Avvertenza per il lavoro di tubazione

e Questa unita ha una pressione statica elevata.

In caso di resistenza minima alla pressione (per esempio, un condotto corto), installare un attenuatore per regolare il volume del
flusso dell’aria man mano che il volume del flusso dell’aria / rumore del flusso dell’aria aumenta.

¢ Se il condizionatore d’aria deve essere installato in una stanza come un ufficio o sala riunioni che necessita di un livello sonoro
basso, predisporre una camera di assorbimento acustico in mandata e in ritorno con rivestimento acustico.

» Utilizzare una connessione flessibile in tela o un gancio per isolamento delle vibrazioni (da procurarsi in loco) per bloccare la
trasmissione della vibrazione meccanica all’'unita.

-

Collegamento in tela Attenuatore per regolare il flusso dell’aria
Camera di assorbimento acustico Camera di assorbimento acustico

I/ T

\ i Lo
{ ? Unita interna E <{— Presa d'aria
‘ ’ ] I ..
H [ Isolamento/ C— !"lsolamento” -
| |l termico ] termico |

Apertura di /‘J l

@ ispezione / Filtro dell’aria (da procurarsi in loco)
Scarico dell’aria /
L. Pannello del soffitto

Camera di assorbimento acustico

Fig. 3-8
\ J

A ATTENZIONE ° Usare tubazioniin materiali non combustibili.

e Usare un isolamento termico per prevenire la condensa nelle tubazioni.

* Sul lato della presa d’aria deve venire installato un filtro per 'aria (da procurarsi in loco).
Se non installato, lo scambiatore di calore si sporca, compromettendo le prestazioni dell’unita.

e Procurarsi e installare un filtro per 'aria (da procurarsi in loco) che sia facilmente lavabile con acqua tiepida e
sapone o con un’aspirapolvere.

e Pulire periodicamente il filtro dell’aria per eliminare la polvere e le particelle raccolte dall’aria.

¢ Usare una pressione statica delle tubazioni che rientri nell'intervallo specificato.
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4. COLLEGAMENTI ELETTRICI

4-1. Precauzioni generali per i collegamenti elettrici

(1) Prima di collegare i cavi elettrici, verificare la tensione
nominale riportata sulla targhetta dell’unita, e procedere
quindi osservando scrupolosamente il diagramma dei
circuiti.

/\ AVVERTENZA

(2) Siraccomanda caldamente di installare
'apparecchiatura con un salvavita contro le perdite
a terra (ELCB) o un interruttore differenziale (RCD).
In caso contrario, potrebbe causare scosse elettriche
e incendio in caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell'isolamento
Il salvavita contro le perdite a terra deve essere
incorporato nel cablaggio fisso secondo le normative
in materia. Il salvavita contro le perdite a terra (ELCB)
deve essere omologato per 10-16 A, e deve avere
una separazione dei contatti in tutti i poli.

(3) Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di
isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.

(4) Tutti i collegamenti devono essere eseguiti secondo
lo schema di collegamento elettrico. Collegamenti
non eseguiti correttamente possono causare il
malfunzionamento o il danneggiamento dell’unita.

(5) Non consentire ai cavi di entrate a contatto con i tubi
del refrigerante, il compressore o qualsiasi altra parte in
movimento della ventola.

(6) Qualsiasi modifica ai collegamenti interni apportata senza
autorizzazione pud essere molto pericolosa. Il produttore
declina qualsiasi responsabilita per danni o errori di
funzionamento dovuti all’esecuzione di modifiche non
autorizzate.

(7) Le normative relative alla sezione dei cavi variano da
Paese a Paese. Prima d’iniziare i lavori elettrici, consultare
quindi le NORMATIVE ELETTRICHE LOCALI.

E d’obbligo garantire che Iinstallazione sia conforme a ogni

legge e/o norma in vigore.

(8) Per prevenire il malfunzionamento del condizionatore
a causa di disturbi elettrici, durante i collegamenti &
necessario che:

@ | cablaggi del telecomando e il cavo di controllo inter-
unita devono essere cablati separatamente dal cavo di
alimentazione inter-unita.

@ Usare cavi schermati per il cablaggio di controllo inter-unita.
e collegare a terra la schermatura su entrambe le estremita.

(9) Se il cavo di alimentazione dell’apparecchio fosse
danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal fabbricante, poiché la sua sostituzione
richiede strumenti speciali.
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4-2. Lunghezza e diametro raccomandati per i cavi
del sistema di alimentazione

Unita interna

(B) Alimentazione Capacita del
Tipo , fusibile ritardato o
2,5 mm del circuito
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cablaggio di controllo
(C) Cavo di controllo -
inter-‘unité (frale (D) Cavo di (E‘))g?g:ﬁ)ggg ﬁ'
umti?‘:;t:é)ne e telecomando controllo di gruppo
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Usare cavi (AWG #18) (AWG #18)
schermati*
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (totale)

* Con terminale ad anello.
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4-3. Schemi di collegamento elettrico

Unita interna

Alimentazione

220/230/240V ~ 50 Hz

220230V ~60Hz (@) |

Telecomando

D
WHT [®]- |[\I |
BLK |@|C Y
Unita
interna
(N.2)

Alimentazione
220/230/240V ~ 50 Hz
220/230V ~ 60 Hz

Telecomando D @
WHT i |f\| —— @
BLK |@C Y @
Unita
Controllo di gruppo: '(T\}eg;a
Alimentazione L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60Hz @ e
Terra B ch| @
i
)
H
Unita ———
interna
(N.n)

Alimentazione
220/230/240V ~ 50 Hz
220/230V ~ 60 Hz

Telecomando

@t’;@i@@

D

WHT |f\|

BLK |@f-C Y
NOTA

(1)

Terra

Terra

Per una spiegazione di “B”, “C”, “D” ed “E” nel diagramma

sopra, consultare la sezione 4-2 “Lunghezza e diametro

raccomandati per i cavi di alimentazione”.

Lo schema di collegamento di base dell’'unita interna
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata

@)

nell’unita in uso potrebbe tuttavia differire. (Fig. 4-2)

L’indirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve essere
impostato prima di accendere il sistema.

Per quanto riguarda I'impostazione dell’'indirizzo del
circuito del refrigerante (R.C.) si prega di vedere le

istruzioni per l'installazione fornite con il telecomando
(opzionale). L'impostazione automatica degli indirizzi pud
essere eseguita automaticamente dal telecomando. Anche
per questa operazione si prega di vedere le istruzioni per
l'installazione fornite con il telecomando (opzionale).

Es.) Tipo MF2
Unita
esterna INV
) © =10 t; Alimentazione
8 = g I3 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
= 16 = ° N
pe D —— o
Terra
Cablaggio di controllo tra unita esterne
Unita
esterna INV
© =0 L1 Alimentazione
= @ =0 tg 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
(®) =0
@] |® ool
OH - ®
Terra
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Fig. 4-1
Scheda dei terminali da 7 contatti
25 e e S L\
Lo ][o][o]le]lo]lo]lo]
L N Ut U2 R1 R2
ALIMENTAZIONE LINEA LINEA CONTROLLO
CONTROLLO  TELECOMANDO
UNITA
Tipo E2
Fig. 4-2



/\ ATTENZIONE

(1) Se si collegano le unita esterne in una rete, scollegare il terminale che fuoriesce dallo spinotto di corto circuito di tutte le

unita esterne tranne una.
(Alla spedizione: in stato di corto-circuito.)

Per un sistema privo di collegamenti (nessun cavo di collegamento fra le unita esterne), non rimuovere lo spinotto di corto

circuito.

(2) Non installare i cavi di collegamento inter-unita in modo che formino un circuito chiuso. (Fig. 4-3)

Unita esterna Unita esterna

Unita esterna

Non consentito

X

L/

3 e

4

4

Unita interna Unita interna

Unita interna

Unita interna

Unita interna

Fig. 4-3

(3) Non installare cavi di controllo fra unita del tipo con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa infatti problemi

d’indirizzamento. (Fig. 4-4)

Unita esterna

Unita interna T

NO=

Unita interna

Unita interna

Unita interna

Punto di diramazione

Fig. 4-4

(4) Se si collegano i cavi di controllo inter-unita con diramazioni a stella il numero di diramazioni stesse deve sempre essere

pari o inferiore a 16.

Unita esterna T
.

-=n

Controllo centralizzato I—/-f\

-

: Punto di diramazione

L/

Unita interna

Unita esterna

-=n
:

/

Unita interna

Unita interna

L/

Unita interna

Richiesti piu di 2m

Unita esterna

V ___ M

/

Unita interna

Unita interna

L/

Unita interna

(5) Usare cavi schermati per i collegamenti inter-unita
(c) e collegare a terra la schermatura su ambedue
le estremita; in caso contrario si possono verificare
malfunzionamenti dovuti a disturbi elettrici. (Fig. 4-6)
Collegare i cavi come mostrato nella sezione “4-3.
Schemi di collegamento elettrico”.

Terra

Terra
Fig. 4-6

(6) 1l cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita
esterna deve essere un cavo flessibile omologato da
5 0 3 * 1,5 mm?® con guaina in policloroprene. Il cavo
deve essere di tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
ecc.) o piu pesante.

/

Unita interna

\

Unita interna

Fig. 4-5

e Usare cavi di alimentazione standard a specifiche

europee (ad esempio il tipo HO5RN-F o HO7RN-F

conforme alle specifiche CENELEC (HAR)) oppure cavi
conformi allo standard IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/\ AVVERTENZA

Cavi allentati possono causare il surriscaldamento dei
terminali o creare malfunzionamenti. Possono inoltre

causare incendi. Accertare pertanto che tutti i cablaggi
siano collegati saldamente.

Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,

sequire le istruzioni nella sezione “Come collegare i cavi ai
terminali” e fissare saldamente i cavi con la vite del terminale.
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Come collegare i cavi ai rispettivi terminali

B Per cavi a trefoli

(1) Asportare circa 10 mm di guaina Filo a trefoli Rondella

. , s ! Vit
isolante dall’estremita del cavo per speciale ite

esporne i fili, i quali andranno quindi £ N /‘ ‘
attorcigliati. (Fig. 4-7) E Connettore Connettore ad
o . =] ad anello del anello del terminale Vite e rondella
(2) Con un cacciavite a croce rimuovere la QI terminale Scheda dei terminali speciale
. . Al © Cavo cheda dei terminali

o le viti dalla scheda dei terminali. E |:> | Connettore

(38) Con una pinza o altro attrezzo a | ~"ad anello del
. s . terminale

adeguato fissare bene I'estremita )ﬁ/

spellata del cavo al terminale ad

anello. Cavo — |
(4) Applicare il terminale ad anello, quindi Fig. 4-7 Fig. 4-8

rimettere in posizione e serrare la
vite terminale rimossa usando un
cacciavite. (Fig. 4-8)

B Esempi di cavi schermati

(1) Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a
non danneggiare la schermatura di fili intrecciati. (Fig. 4-9)

(2) Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e %%
attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati. \ mT
Isolare i conduttori schermati con un condotto isolante o Nastro isolante Maglia di schermatura
del nastro adesivo. (Fig. 4-10) Fig. 410

Fig. 4-9

(3) Rimuovere la guaina di protezione del cavo del segnale. g @

(Fig. 4-11)
(4) Applicare un terminale ad anello ai cavi del segnale e ai \

conduttori schermati di cui al passo (2). (Fig. 4-12) ‘ |
Nastro isolante Maglia di schermatura

Fig. 4-11

B Esempio di collegamento
@ Collegamento con I'unita esterna del sistema 2WAY VRF

Vite di messa a terra funzionale (timer di programmazione)

Usare questa vite per collegare a terra la
schermatura dei cavi di controllo inter-unita.

Cavo di controllo  Cavo

AIime_ntazione inter-unita telecomando
elettrica

126



H Esempio di collegamento
® Collegamento con l'unita esterna SWAY VRF

E necessario installare 2 controller elettrovalvola (CZ-CAPE2) per ciascuna unita interna.
Installare la scheda di controllo elettrovalvola con fornita con il controller elettrovalvola (CZ-CAPE2) nella scatola dei componenti elettrici.
Leggere le Istruzioni fornite con il CZ-CAPE2.

Cavo di alimentazione OP1 OP2
A\N \\ l'
D © ollo © -
e — | ]
e = - —
NOTA = Ba——
© T I ©
Legare a fascio il cavo di alimentazione e il
cavo di segnale in eccesso usando la e @
fascetta fissata al kit della parte opzionale - B | L
CZ-CAPE2. I
\\ 2
I— [
[e]
© o
| |
= =11~ I N 1
a - ® 0 F
E 3WAY2
e
Alimentazione ° °e L— /)’ 3WAY1
T CE = %
[ o o/
& I = /
A
R = | E
Cablaggio di controllo & [t
F inter-ugngité o bl+ : 6 [ z [ ES ® F
ablaggio mliE —
i \ telecomando '[B]Dj o &
- A | ; e - D A+—1-*
& © ("\
IO T4 8 8 @
* I T / %u% \ % JERYSINN / %J JER
ki?:gg%?,l;s;a Vite di messa a terra di \/

protezione (Kit elettrovalvole Cavo di uscita segnale

esterno per 3WAY)

Fascetta in dotazione con il kit U ta vit I Scheda di controllo elettrovalvola
della parte opzionale CZ-CAPE2 sare questa vite per collegare

a terra la schermatura dei cavi
Vite di messa a di controllo inter-unita.
terra funzionale
(Timer di programmazione)
1 @

e ] - ]

oy ey T ol
! H !
1@ | — 1e el
A A

Vista della sezione trasversale in direzione della freccia lungo la linea F-F

127

ITALIANO



5. COME PREPARARE ITUBI

| tubi del liquido vanno collegati con dadi svasati, quelli del gas
mediante brasatura.

5-1. Collegamento delle tubazioni del refrigerante

Uso del metodo della svasatura

Molti dei sistemi convenzionali di condizionamento dell’aria a
due unita separate impiegano il metodo della svasatura per i
collegamenti delle tubazioni di refrigerante tra I'unita interna
e quella esterna. Con questo metodo, i tubi in rame vengono
svasati alle estremita e collegati con dadi svasati.

Procedura di svasatura con lo svasatore

(1) Con un tagliatubi tagliare il tubo di rame alla lunghezza
desiderata. E consigliabile tagliare da 30 a 50 cm in piu
rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

Rimuovere le bavature all’estremita del tubo di rame con

un alesatore o una lima. Questa precauzione & importante
e deve essere osservata con la massima attenzione per
assicurare una buona svasatura. Assicurarsi di impedire
lingresso di contaminanti (umidita, sporco, trucioli di metallo
ecc.) nei tubi. (Fig. 5-1 e 5-2)

)

Rimozione delle bavature

| Prima Dopo |

|_—Tubazione
in rame

Fig. 5-2

Durante 'alesatura, tenere I'estremita del tubo rivolta verso il

basso e assicurarsi che i trucioli di rame non cadano nel tubo.

(Fig. 5-2)

(3) Rimuovere il dado svasato dall’'unita e montarlo sul tubo di
rame.

Svasare le estremita del tubo di rame con uno svasatore.
(Fig. 5-3)

(4)

Dado svasato

Tubo di
rame

Svasatore
Fig. 5-3

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:

@ la superficie interna € lucida e liscia
@ il bordo ¢ liscio
@ i lati della svasatura sono di lunghezza uniforme
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Avvertenza prima di collegare definitivamente i tubi

(1) Applicare un tappo di tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare I'ingresso di acqua o

polvere nei tubi non ancora posati.

Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante per
refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi svasati.
Questo accorgimento contribuisce a ridurre le fughe di gas.
(Fig. 5-4)

)

Applicare lubrificante per
refrigerazione.

Fig. 5-4

Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo
e quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi,
inizialmente, avvitare leggermente il dado flangiato in
modo da ottenere un contatto uniforme. (Fig. 5-5)

-

/

Raccordo Dado svasato

Fig. 5-5
@ Sul luogo dell'installazione regolare opportunamente con un

piegatubi la forma del tubo del liquido e collegarlo quindi alla
valvola sul lato del tubo del liquido mediante svasatura.

Avvertenze per la brasatura

@ Sostituire con azoto I’aria all’interno del tubo per evitare
che durante la brasatura si formino pellicole di ossido
di rame. (non si devono usare ossigeno, diossido di
carbonio né freon.)

@® Non riscaldare eccessivamente i tubi durante la
brasatura. L’azoto all’interno del tubo potrebbe
altrimenti surriscaldarsi, causando danni alle valvole
del sistema refrigerante. Durante la brasatura lasciare di
tanto in tanto raffreddare i tubi.

Dotare la bombola dell’azoto di una valvola di riduzione.

Non usare agenti di prevenzione della formazione di
pellicole di ossido. Essi danneggiano il refrigerante e
I'olio refrigerante causando danni e malfunzionamenti.

5-2. Collegamento delle tubazioni fra le unita interne
ed esterne

Collegare saldamente il tubo del refrigerante del lato interno,
che fuoriesce dalla parete, a quello del lato esterno.

(1)

Collegamento dei tubi all’unita interna (91, 02...0n-1)

Tipo di unita interna 224 280
Tubazione del gas
(mm) 219,05 022,22
Tubi del liquido (mm) 29,52 29,52

Per serrare i dadi svasati, applicare la coppia di serraggio
specificata.

)

® Perrimuovere i dadi svasati dai raccordi dei tubi, o per
serrarli dopo aver collegato i tubi, usare due chiavi regolabili.
(Fig. 5-6)
Un serraggio eccessivo dei dadi svasati puo danneggiare la
svasatura, e cid pud causare perdite di refrigerante e quindi
conseguenti lesioni o asfissia degli occupanti del locale.

Chiave dinamometrica

Chiave
~ fissa

Unita esterna

Fig. 5-6



@ Periraccordifra i tubi si devono usare i dadi svasati forniti
in dotazione con l'unita, oppure dadi svasati appositi per il
refrigerante R410A (tipo 2). Lo spessore della parete dei tubi
del refrigerante deve essere come specificato nella tabella
seguente:

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (indicativa) tubo

" 14—-18N-m

@ 6,35 (1/4") {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
" 34—-42N-m

2 9,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm) 0,8 mm
" 49-61N-m

@ 12,7 (1/2") {490 — 610 kef - cm} 0,8 mm
" 68—-82N-m

2 15,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm
" 100 - 120N - m

019,05 (3/4") | 11000 — 1200 kef - cm} 1,0 mm

Poiché la pressione & circa 1,6 volte superiore a quella del
refrigerante convenzionale, I'uso di dadi svasati comuni (tipo
1) o di tubi a pareti sottili potrebbe causare rotture dei tubi,
lesioni o asfissia degli occupanti del locale a causa della
perdita di refrigerante.

@ Per evitare di danneggiare la svasatura serrando eccessivo
i dadi svasati, fare riferimento alle coppie di serraggio
indicative riportate nella tabella sopra.

® Per serrare il dado svasato del tubo del liquido, usare una
chiave inglese regolabile con impugnatura da 200 mm.

5-3. Isolamento delle tubazioni del refrigerante

Isolamento dei tubi

@ L'’isolamento termico deve venire applicato a tutte le
tubazioni, compresi i giunti di distribuzione (da acquistare
separatamente).

* Per la tubazione del gas, il materiale isolante deve
resistere a temperature fino a 120°C o piu. Per le altre
tubazioni la resistenza deve essere a temperature pari o
superiori a 80°C.

Lo spessore minimo del materiale isolante deve essere 10

mm.

Se all'interno del soffitto la temperatura supera i 30°C e
'umidita relativa il 70%, occorre aumentare di un incremento
lo spessore del materiale isolante del tubo del gas.

Due tubi raggruppati

Tubazione
del gas

Tubazione del
liquido

Materiale di
isolamento

Fig. 5-7

/\ AVVERTENZA

Se I'esterno delle valvole delle unita esterne é stato finito
con una copertura quadrata del condotto, accertare che
rimanga spazio sufficiente per accedere alle valvole e
consentire il montaggio e la rimozione dei pannelli.

Nastratura dei dadi svasati

Avvolgere del nastro isolante bianco attorno ai dadi svasati nei
punti di raccordo dei tubi del gas. Coprire quindi i raccordi dei
tubi con l'isolante per dadi svasati e, con il nastro isolante nero
in dotazione, riempire lo spazio vuoto nel punto di unione. Infine
fissare l'isolante su entrambe le estremita con i fermagli in vinile
forniti in dotazione. (Fig. 5-8)
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Isolante per svasature (in dotazione)

) ’ Nastro isolante (bianco)
Unione flangia (in dotazione)

N

Lato unita

Isolante per tubi
(non in dotazione)
resistente a 120°C
o piu

Dado svasato

Fig. 5-8

Materiale isolante

Il materiale isolante deve avere buone caratteristiche isolanti,
essere facile da usare, resistere nel tempo e non assorbire
'umidita.

/\ AVVERTENZA

Dopo avere isolato i tubi non li si deve incurvare

eccessivamente perché cio li potrebbe rompere o spezzare.
Durante il trasporto dell’unita non la si deve afferrare per le
uscite di scarico o di collegamento dei tubi del refrigerante.

5-4. Nastratura dei tubi

(1) In questa fase i tubi del refrigerante (e i cavi elettrici, se
consentito dalle normative locali) devono essere nastrati
con del nastro di rinforzo formando un solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scolo, tenere separati il tubo di scarico e
quello del refrigerante.

(2) Avvolgere il nastro di rinforzo dal fondo dell’'unita
esterna sino al punto la tubazione entra nella parete.
Durante I'avvolgimento del fascio di tubi, sovrapporre
meta dell’altezza del nastro alla spira immediatamente
precedente.

(3) Fissare il fascio dei tubi alla parete usando una fascetta
ogni metro circa. (Fig. 5-9)

Staffa di bloccaggio

Tubo flessibile di
scarico

Fig. 5-9

Non avvolgere troppo strettamente il nastro di rinforzo, poiché
cio ridurrebbe l'effetto termoisolante. Accertare anche che il
tubo flessibile di scarico della condensa si allontani dal fascio di
tubi in modo da scaricare la condensa lontano dai tubi stessi e
dall’'unita esterna.
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5-5. Completamento dell’installazione

Una volta completati I'isolamento e la nastratura del fascio di
tubi, con dello stucco sigillare il foro nella parete, in modo da
impedire I'ingresso di pioggia e aria. (Fig. 5-10)

Applicare stucco qui
¢

Tubazione
Fig. 5-10

6. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il telecomando timer o il
telecomando cablato di alto livello opzionale.

7. COME INSTALLARE IL RICEVITORE
DEL TELECOMANDO SENZA FILI

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il ricevitore del
telecomando wireless opzionale.
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8. IMPOSTAZIONE DELLA PRESSIONE STATICA ESTERNA

Scegliere uno dei metodi (scelta di “a”, “b”, “c” entro il campo della linea tratteggiata, come illustrato nel diagramma
di flusso sotto)

ed effettuare le impostazioni.

a. Nessuna modifica delle impostazioni:

Uso con le impostazioni di fabbrica predefinite.
(In caso di ripristino dopo aver impostato una volta la pressione statica esterna, le impostazioni potrebbero
essere diverse da quelle predefinite di fabbrica.)

b. Impostazione manuale (su scheda di controllo):

Questa impostazione della pressione statica € diversa delle impostazioni di fabbrica predefinite. Metodo di
selezione con interruttori DIP.

c. Impostazione manuale (con telecomando timer):
Impostazione della pressione statica diversa delle impostazioni di fabbrica predefinite.

Diagramma di flusso dell’impostazione della pressione statica esterna

Avvio dellimpostazione della pressione statica esterna |

Impostazione di fabbrica: linea

E progettato e installato con No

la linea di impostazione di
fabbrica sul disegno della
linea PQ?

Sl Azionamento con
telecomando
timer

Metodi di selezione

dell'impostazione

della pressione

statica esterna
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Impostazione manuale c. Impostazione manuale 1
: (Impostazione su scheda di controllo) Codice 5d : Impostazione 1, 3, 6 :
1 a. Nessuna modifica Impostazione degli interruttori di TP6 (*Nota 1)(* Nota 2) 1
1 delle impostazioni o TP3 0 TP1 o ) 1
: Fare riferimento alla sezione “8-1. Fare riferimento alla sezione 8-2. 0 8.3. :
| Impostazione su scheda PC”. .
1 1
| T e T T T T T . e T T T T T e o

Completamento dell'impostazione della pressione statica esterna

(1) Per i dettagli sulla relazione tra il valore del codice “5d” e la pressione statica esterna, vedere la tabella 8-2 € la
figura 8-2.

(2) Se si usa il controllo di gruppo (collegando piu unita interne con un telecomando timer) impostare ciascuna
unita interna sul codice “5d”.
Se si modifica 'impostazione dopo aver selezionato [ b. Impostazione manuale] (per modifiche del percorso del
flusso d’aria ecc.), & necessario annullare [b. Impostazione manuale] (portare in posizione OFF).
Se non si annulla [b. Impostazione manuale], selezionando [c. Impostazione manuale], tale impostazione viene
attivata, ma in caso di riaccensione dopo una mancanza di corrente ad esempio, viene attivata nuovamente [b.
Impostazione manuale].

A ATTENZIONE @ Accertare che la pressione statica esterna rientri nell’intervallo specificato.

Procedere quindi con I'impostazione della pressione statica esterna.
Impostazioni errate possono causare rumore, riduzione del volume del flusso
d’aria e perdite d’acqua.
Per I'intervallo di impostazione della pressione statica esterna, vedere la Fig. 8-2.

@ Se si modifica il percorso del flusso d’aria di un condotto o di un’uscita dell’aria
dopo averne impostato la pressione statica esterna, assicurarsi di effettuare
nuovamente I'[Impostazione della pressione statica esterna] per tale condotto o
uscita dell’aria.
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8

1.
2.

-1. Impostazione su scheda PC

scheda di controllo dell'unita interna. (Fig. 8-1)

Portare gli interruttori On/Off che ora sono in posizione On su Off.

Spegnere linterruttore per disinserire I'alimentazione della scheda di controllo.
Aprire lo sportello della scatola dei componenti elettrici e individuare dove si trova l'interruttore di selezione sulla

Selezionare rispettivamente le posizioni degli interruttori di selezione SW001 in modo da effettuare le
impostazioni desiderate della pressione statica esterna facendo riferimento alla tabella 8-1.

Tabella 8-1 Impostazione degli interruttori della pressione statica esterna

Pressione statica
esterna al momento del SWo001
flusso dell’aria nominale
224 280 TP6 TP3 TP1
ON
270Pa 270Pa H ﬁ ﬁ
1 2 3
ON
140Pa 140Pa ﬂ H ﬂ
1 2 3
ON
wora | eea | g | g | @
1 2 3

8-2. Uso del telecomando TIMER (CZ-RTC2)
8-2-1. Come impostare la pressione statica esterna

1.

Premere contemporaneamente i pulsanti ,
e (SET) per almeno 4 secondi.

(Sul display LCD lampeggiano E&Emg, il numero
dell'unita, il codice e dati dettagliati.)

Con il controllo di gruppo, i numeri delle unita
interne vengono visualizzati in sequenza
premendo il tasto di selezione dellunita (CUNIT ).
Durante questa operazione € in funzione solo il
motore della ventola dell’unita interna selezionata.
Specificare il codice “5gf” premendo i pulsanti di
impostazione della temperatura (__a )/ v Je
confermare i valori.

(L’impostazione di fabbrica & “fiff 13"

Premere i pulsanti (4 ]/( ¥ del timer per
modificare i valori dei dati impostati.

Vedere la tabella 8-2 e la Fig. 8-2 e selezionare un

valore tra “Qif BR”, "B 37 e “0QG 0 I,

Premere il pulsante (seT).

Il display smette di lampeggiare e quanto
visualizzato rimane acceso fisso.

Premere il pulsante (_#). Il motore della ventola
si arresta e il display LCD torna alla normale

modalita di arresto.
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Scheda di controllo dell’'unita interna

O
O

o
&

il

O
0 :

0 oD = &=

-~ N
\ G !
)\, .
° e vees [y e | eveen: | ey | preen | eveeen | H R ©
Fig. 8-1

Tabella 8-2 Impostazione della pressione statica esterna

Unita interna Codice
224 | 280
Pressione statica esterna del flusso ]
dell’aria nominale
270 Pa 270 Pa nnnE
140 Pa 140 Pa oo
60 Pa 72 Pa oonnt
T E—

UNIT
No.

T

(

R.C. No.

X}
Le

SET DAT)

-

X
[

-
)™ w,
S
Ly

BEOER

NOTA:

La mancata impostazione di questo parametro pud causare
una riduzione del flusso d’aria e la formazione di condensa.



8-3. Uso del telecomando cablato di alto livello Detailed settings 20:30 (THU)

(CZ-RTC3) Unitno.  Codeno.  Set data
3-1 0001
v

$ Sel.  » Next

4. Selezionare “Set data” (Dati impostati) premendo il
pulsante < o[ B .
Selezionare “Set data” (Dati impostati) tra “0006”,
“0003” e “0001” secondo I'impostazione della
pressione statica esterna desiderata premendo il
< - > pulsante [ W |o| A |.

~ v 0 Premere quindi il pulsante .
(Vedere la tabella sotto.)

Premere quindi il pulsante [ <1 |.

U
>
I

Come impostare la pressione statica esterna

1. Continuare a premere contemporaneamente i Unita interna Codice
pulsantie O |, [ <7 | e| p peralmeno 4 204 | 280
secondi. Pressione statica esterna del flusso 5D
Sul display LCD appare la schermata dell’aria nominale (Pa)
“Maintenance func” (Funzione di manutenzione). 270 Pa 270 Pa 0006
‘/' Maintenance func ~ 20:30 (THU)‘ 140 Pa 140 Pa 0003
60 Pa 72 Pa 0001

ITALIANO

2. Service contact

3. RC setting mode 5. Selezionare “Unit no.” (N. unita) premendo il

4.Testrun
. Sel.  » Page [« ] Confirm pulsante <« |0 | P e premere il pulsante
D .
2. Premere il pulsante [ W [o| A |per Sul display LCD appare la schermata “Exit detailed

visualizzare ciascun menu. Per visualizzare

) . settings and restart?” (Uscire dalle impostazioni
istantaneamente la schermata successiva,

dettagliate e riavviare?) (Impostazione dettagliate-

premere il pulsante <« |0 | p . terminare)
Selezpnare 8. I?etalled settmgs. (Irnpostazm.nl Selezionare “YES” (Si) e premere il pulsante
dettagliate) sul display LCD e quindi premere il
pulsante : Una volta completata 'impostazione, eseguire
J Maintenance func 20:30 (THU) la prova di funzionamento per 'impostazione
5. Sensor info. della pressione statica esterna descritta in
6. Servicing check “Funzionamento con impostazione automatica
7. Simple settings . ]
8. Detailed settings della pressione statica esterna”.
|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |
Dg— : U)
Sul display LCD appare la schermata “Detailed Exit detailed settings ]
. » Lo . and restart?
settings” (Impostazioni dettagliate).
Selezionare “Unit no.” (N. unita) premendo il » NO B
pulsante | ¥ |o| A | perle modifiche. T oor—rvom
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v

$ Sel. » Next

3. Selezionare “Code no.” (N. codice) premendo il

pulsante <« (0| P .

Cambiare “Code no.” a “5D” premendo il

pulsante| ¥ |o| A | (otenendolo premuto).
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Prestazioni della ventola interna

Presa
D2|B|@|®|®D®®
0006 Raffreddamento L M H
Riscaldamento L M H
- i Raffreddamento L M H
Codice “£, 4" [ Impostaz]one
- G883 | gifabbrica Riscaldamento L M H
Raffreddamento | L M H
oo -
Riscaldamento | L M H
Tipo 224 Tipo 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 JH 300
280 of RGOS \ 9
S ~e 280 N4 e
@ 260 5 - 260 (,g,\f
< o &/
5 240 — &Y - ~ g 240 NV ~
o 220 -~ A o 220 & L
© 4 > "(3 I \Q \(71
8 200 [/ e 8 200 VS <
T 180 o\ @ G <
% [ Pl .\(\G f:’ 180 VY b\\\urp@/’\ —
160 4N ) o AT\ o V 4 XTI %8
g '{\8 ')'/" k8/\ n\‘ AT 5 160 3 ~(\®ql>.}, M N *6-\\\‘(\\ -
S 140 O e VY Ne. > e
@ i} : [
£ 100 P ~ g 120 &\\ﬁ\\i’&\‘ <
100 I&(@:L, R e~ A/ o 100 5 \‘,\\\Q’% i \\R‘ -
80 &~y R — I g N\ R a Vs ~ Tt G
[o\} ea O\ 80 T <! A
el e Line . \\ NG ~NS H
60 (. M 7 5 60 ~C N N MR e
40 kE 3 40 \@\ h ~ S | jnea di imite]
20 1 20 . LA N ~
D<_ x o~ —
0 Linea di limite__] 0 \W\ T T L inea di limite
6 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Volume del flusso d’aria (m3/min.) Volume del flusso d’aria (m%min.)
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9. COME USARE LA MODALITA DI ASPIRAZIONE ARIA FRESCA

9-1. Collegamento con l'unita esterna 2WAY VRF

M Kit valvola RAP (kit valvola di protezione anti-accumulo refrigerante) (CZ-P160RVK2)

E necessario anche installare il kit valvola RAP (CZ-P160RVK?2).
(Per maggiori informazioni sul kit valvola RAP, vedere le istruzioni fornite con il kit.)

@ Numero richiesto di kit valvola RAP per una unita interna.

Tipo di unita interna 224/280
2 kit
in parallelo

Numero richiesto

@ Fissare il kit valvola RAP usando i bulloni di sospensione, ecc. entro 30 m dall’unita interna.

® Non posizionare il kit valvola RAP direttamente sul soffitto.

Tubo del gas 15,88 mm Tubo del gas 15,88 mm

Gruppo filtro in dotazione Elemento di Gruppo filtro in dotazione
o sospensione o
[sp] [sp]

5
L - T ¢ T - B+
6] 54 m::
/ <5 cAUTION =5 | 2

Tubo liquido ag,szj /

Connettore 6P (5 m)\iﬂ

167

40

Tubo liquido 99,52
Coperchio per manutenzioni

354 319 372

H
[ - T

Corpo della valvola | RO

54
281

164
189

100
153

80

——

S .80

I

1045

Unita: mm

Nota: Questa figura mostra il corpo della valvola con installati 'elemento di sospensione e i gruppi filtro.
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Bl Controller elettrovalvola (CZ-CAPE2)

E necessario installare 2 controller elettrovalvola (CZ-CAPE2) per ciascuna unita interna.

Installare la scheda di controllo elettrovalvola con fornita con il controller elettrovalvola (CZ-CAPE2) nella scatola
dei componenti elettrici.

Leggere le Istruzioni fornite con il CZ-CAPE2.

OP1

Cavo di alimentazione

+) © ©

Legare a fascio il cavo di alimentazione e il
cavo di segnale in eccesso usando la
fascetta fissata al kit della parte opzionale
CZ-CAPE2.

T —,

|

~

7

Cavo di connessione
fornito con
I'unita interna

H

3WAY2
~

Alimentazione 3WAY1

N

Cablaggio di controlo ||

inter-unita )
Cablaggio
\ telecomando !E
_ fc
\.

@) :
SN—r o -0
\. <[P

\

N\

1N X
\

H [(E] G = b= =l

=]

A /]

T

m=l|

|

/

I
™

Cablaggio da
Kit valvola RAP

Fascetta in dotazione con il kit
della parte opzionale CZ-CAPE2

Vite di messa a
terra funzionale
(Timer di programmazione)

T

Vite di messa a terra di
protezione (Kit elettrovalvole
esterno per 3WAY)

N\

\
\ Cavo di uscita segnale

Scheda di controllo elettrovalvola

Usare questa vite per collegare
a terra la schermatura dei cavi

di controllo inter-unita.

|

A

S

el

0.

]e

Vista della sezione

trasversale in direzione della freccia lungo la linea F - F
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9-2. Come impostare la modalita di aspirazione aria fresca

| contenuti sono gli stessi del sistema 2WAY VRF e del sistema 3WAY VRF.

Bl Applicazione dell’etichetta di modalita aspirazione aria fresca
Applicare la seguente etichetta inclusa con 'unita interna sotto la targhetta dei dati nominali sullo sportello della

scatola dei componenti elettrici.

FRESH AIR INTAKE MODE

224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m*~/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

Air flow rate (rating)

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Modifica delle impostazioni con il
telecomando timer (CZ-RTC2)

1. Premere contemporaneamente i pulsanti (),

e (SET) per almeno 4 secondi.

(Sul display LCD lampeggiano E&Eim, il numero

dell’unita, il codice e dati dettagliati.)

2. Con il controllo di gruppo, i numeri delle unita
interne vengono visualizzati in sequenza

premendo il tasto di selezione dell’'unita [ UNIT ).

Durante questa operazione & in funzione solo il

motore della ventola dell’unita interna selezionata.

3. Specificare il codice “ifi” premendo i pulsanti di

impostazione della temperatura (__a )/ v Je

confermare i valori.
(L’impostazione di fabbrica € “fif! fI&”)
4. Premere i pulsanti @/@ del timer per
modificare i valori dei dati impostati “f¢f¢ 7" .
5. Specificare il codice “{¢f” premendo i pulsanti di

impostazione della temperatura (__a )/ v Je

confermare i valori.
(L'impostazione di fabbrica e “f#ff £1£1”)

6. Premere i pulsanti (a )/( v del timer per
modificare i valori dei dati impostati “f7f¢ =" .

Se viene mantenuta I'impostazione di fabbrica, la

temperatura di scarico potrebbe diminuire limitando

significativamente la capacita.

7. Premere il pulsante (SET].
Il display smette di lampeggiare e quanto
visualizzato rimane acceso fisso.

8. Premere il pulsante  £). Il motore della ventola
si arresta e il display LCD torna alla normale
modalita di arresto.

Tornando all’impostazione della tubazione, impostare
il codice “¢f7” sul dato impostato “TIf U&7, e “Id” sul

dato impostato “I{fY 157",

LR

)
UNIT
No.
ot N
- i i
RC. No.  SETDATA ’, ’
@\
CODE No.
(e 06925 0

Cs)

L
BEOKR

AN |

Impostazione Valore impostato
. della temperatura
Codice tempe
N. di scarico
riscaldamento
Variazione
della
id | temperatura on~o2 45°C
di scarico
riscaldamento
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9-2-2. Modifica delle impostazioni con il teleco- 4. Selezionare “Code no.” (N. codice) premendo il
mando cablato di alto livello (CZ-RTC3) pulsante < |or[ p .

Selezionare “0017” premendo il pulsante| ¥ |[o| A |.
Premere quindi il pulsante [ .1 |.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 10 0017
v

- A o < Sel. [«] Confirm
— 5. Selezionare “Code no.” (N. codice) premendo il
| - > pulsante <« |or| B .
~ v & Cambiare “1D” premendo il pulsante| ¥ | o
- A | (o tenendolo premuto).
(L’impostazione di fabbrica & “0000”)
1. Continuare a premere contemporaneamente i pulsantie Detailed settings 20:30 (THU)
D |, | <1 | e| B peralmeno 4 secondi. Unitno.  Codeno.  Set data
Sul fjlsplay LCD appare Ia. scherlmata . » 0000
“Maintenance func” (Funzione di manutenzione). v
‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘ < Sel. » Next
1. Outdoor unit error data 6. Selezionare “Code no.” (N. codice) premendo il
2. Service contact
3. RC setting mode pU|Same E or E )
4.Test run Selezionare “0023” premendo il pulsante| ¥ | o
v Sel.  » Page [ 1] Confirm A |. Premere quindi il pulsante [ .1].
2. Premereilpulsante | ¥ |o| A |per Detailed settings 20:30 (THU)
visualizzare ciascun menu. Unitno.  Codeno. et data
Per wsughzzare |stanj[aneamente la schermata o 10
successiva, premere il pulsante <« (0| p . v
Selezionare “8. Detailed settings” (Impostazioni < Sel.  [«1] Confirm
dettagliate) sul display LCD e quindi premere il NOTA
pulsante [ < ]. Se viene mantenuta I'impostazione di fabbrica, la
temperatura di scarico potrebbe diminuire limitando
A Maintenance func  20:30 (THU) significativamente la capacita.
5. Sensor info. ; ;
0! Impostazione Valore impostato
6. S_erwcmg check . della temperatura
7. Simple settings Codice di :
8. Detailed settings N. riscglsgaar::(;?lto
|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |
. « . Variazione
Sul display LCD appare la schermata “Detailed della
settings” (Impostazioni dettagliate). 1D | temperatura 0023 45°C
. o rs ” s . di scarico
Selezionare “Unit no.” (N. unita) premendo il riscaldamento
ulsante o} er le modifiche. . . o .
P v \L‘ P 7. Selezionare “Unit no.” (N. unita) premendo il pulsante
Detailed settings 20:30 (THU) <« (0| p epremereilpulsante O |.
Unitno.  Codeno.  Setdata Sul display LCD appare la schermata “Exit detailed
-~
10 0006 settings and restart?” (Uscire dalle impostazioni
hd dettagliate e riavviare?) (Impostazione dettagliate-
< . H H 13 ” Y H
Sel. ? Next terminare). Selezionare “YES” (Si) e premere |l
3. Selezionare “Code no.” (N. codice) premendo il pulsante [ <1 |.
ulsante o} .
p H “4” > H D N ' I = U)
Cambiare “10” premendo il pulsante| ¥ | o Exit detailed settings o
A | (otenendolo premuto). and restart?
(L’impostazione di fabbrica & “0006”) » NO
Detailed settings 20:30 (THU) oo ]
Unitno.  Codeno.  Setdata NOTA
31 0006 Tornando all'impostazione della tubazione, impostare
v il codice “10” sul dato impostato “0006”, e “1D” sul
2 Sel. » Next dato impostato “0000”.
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10. APPENDICE

B Nome delle parti
Tipo E2 (A CONDOTTO AD ALTA PRESSIONE
STATICA)

Flangia del condotto laterale
della presa d’aria (retro)

Scarico dell’acqua

Flangia del condotto laterale
dell’'uscita dell’aria (2 posizioni)

Scatola elettrica

M Cura e pulizia

/\ AVVERTENZA

® Per motivi di sicurezza, prima di procedere
con la pulizia, spegnere il condizionatore e
scollegarlo dall’alimentazione elettrica.

® Non versare acqua sull’unita interna per pulirla.
Cio potrebbe infatti danneggiarne i componenti
interni e causare il pericolo di scosse elettriche.

Lato della presa d’aria ed uscita d’aria (unita interna)

Pulire il lato di aspirazione e di uscita dell’aria dell'unita interna
con una spazzola aspirapolvere o con un panno pulito e morbido.
Rimuovere le eventuali macchie presenti su corpo e griglia
dell’unita usando un panno pulito inumidito con acqua. Nel
pulire il lato dell’'uscita dell’aria fare attenzione a non spostare le
pale forzandole.

/\ ATTENZIONE

® Non usare solventi o sostanze chimiche
aggressive per pulire I'unita interna. Non pulire i
componenti di plastica con acqua molto calda.

@ Alcuni bordi metallici e le alette sono taglienti e
possono pertanto causare lesioni se maneggiati
in modo non corretto; occorre quindi prestarvi
la dovuta attenzione.

@ La serpentina interna e gli altri componenti
dell’'unita esterna devono essere puliti
regolarmente. Rivolgersi al proprio rivenditore o
a un centro di assistenza.

Filtro dell’aria

Il filtro dell’aria raccoglie polvere e altre particelle presenti
nell’aria e dovrebbe essere quindi pulito a intervalli regolari
come indicato nella tabella sotto, oppure quando l'indicazione
del filtro stesso () sul display del telecomando (cablato) indica
che esso necessita di pulizia. Se il filtro si ostruisce, 'efficienza
del condizionatore si riduce notevolmente.

Tipo E2

Periodo (Dipende dalle specifiche del filtro)

Il filtro dell’aria non & in dotazione con questo condizionatore
d’aria al momento della consegna. Per ottenere aria pulita e
prolungare la durata di servizio del condizionatore d’aria, &
necessario installare un filtro dell’aria nella presa dell’aria. Per
I'installazione e la pulizia del filtro dell’aria, rivolgersi al proprio
rivenditore o a un centro di assistenza.

La frequenza di pulizia del filtro dipende dall’ambiente in cui &
installata 'unita.

< Come pulire il filtro >

1. Rimuovere il filtro dalla griglia della presa d’aria.

2. Rimuovere la polvere leggera servendosi di un
aspirapolvere. Se la polvere continua ad aderire
al filtro lo si deve lavare con acqua saponata
tiepida, sciacquarlo con acqua pulita e quindi
asciugarlo.

/\ ATTENZIONE

@ Alcuni bordi metallici e le alette del condensatore sono
taglienti e possono causare ferite se maneggiati in modo
incorretto. Prestare percio la dovuta attenzione nel
pulire tali parti.

@® Controllare periodicamente che l'uscita dell’aria o la
presa d’aria dell’unita esterna non siano ostruite da
sporcizia o fuliggine.

@ Anche la serpentina interna e gli altri componenti
devono essere puliti periodicamente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

Cura: Dopo un lungo periodo di inutilizzo

Verificare I'eventuale blocco delle prese e delle uscite dell’aria
delle unita interne ed esterne; in caso di blocco rimuoverne la
causa.

Cura: Prima di un lungo periodo di inutilizzo

@ Lasciare la ventola in funzione per mezza giornata
per asciugare la parte interna.

@ Scollegare l'alimentazione e disattivare anche
l'interruttore automatico.

@ Pulire il filtro dell’aria e rimontarlo nella posizione
originaria.

@ | componenti interni dell’'unita esterna devono

essere controllati e puliti periodicamente. Per
questo servizio rivolgersi al proprio rivenditore.

Se dovesse mancare la corrente durante il funzionamento dell’'unita
Se la mancanza di corrente & temporanea I'unita riprende automaticamente a funzionare non appena la corrente si ripristina,

utilizzando le stesse impostazioni in atto prima dell’interruzione.

INFORMAZIONI IMPORTANTI SUL REFRIGERANTE USATO

Il prodotto contiene gas fluorurati ad effetto serra disciplinati dal Protocollo di Kyoto. Non rilasciare i gas nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
Valore GWP(): 1975

(WGWP = Global Warming Potential (Potenziale di Riscaldamento Globale)

La legislazione europea o locale puo prevedere ispezioni periodiche al fine di accertare 'assenza di perdite di refrigerante.

Per ulteriori informazioni rivolgersi al proprio rivenditore.

Per la quantita di refrigerante, fare riferimento all’etichetta con la carica del refrigerante applicata sull'unita esterna.
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BELANGRIJK!

Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking moet
u:

® Dit instructieboekje goed lezen voor u begint.

® Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals
staat aangegeven.

® Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

® | et goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel of zelfs de
dood.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of tot schade aan
het product of andere eigendommen.

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als

u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

A\ waarscHuwiNG

/\ LETOP

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

SPECIALE VOORZORGEN

Awmscuuwme Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN
LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK
LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN
DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie het toestel niet van stroom voordat alle
bedrading en alle leidingen zijn aangebracht of opnieuw
zijn aangebracht en gecontroleerd.

¢ In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk
hoge elektrische spanningen.

Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de bedrading. Incorrecte
verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden
tot ongevallen met letsel of tot de dood.

¢ Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse bedrading
kan leiden tot oververhitting bij de aansluitingen en kan
brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elk toestel een apart, eigen stopcontact
heeft.

e Zorg voor een apart stopcontact voor elk individueel
toestel; volledig loskoppelen betekent dat alle polen van
de aansluiting losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de
bedrading.

e Om eventuele risico's van het kapot raken van 9
isolatie te voorkomen, moet het toestel geaard
worden.

e We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur
te installeren met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten aan
de apparatuur of aan de isolatie leiden tot elektrische
schokken en brand.

Bij vervoer

Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits
optilt en verplaatst. Vraag iemand u te helpen en gebruik
uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de
airconditioner kunnen in uw vingers snijden.

Bij het installeren...

Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de
apparatuur en kies een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.

...In een kamer

Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om “zweten”
te voorkomen, want dit kan leiden tot druppelen en
waterschade aan wanden en vloeren.

Zorg ervoor dat het brandalarm en
A LETOP  de luchtuitlaat minstens 1,5 m bij
het toestel vandaan zijn.
...Op vochtige locaties of ongelijkmatige
ondergronden
Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen
blokken om de buitenunit van een solide, horizontale
fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.

...Op een winderige plek
Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen
frame. Zorg voor een geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt (voor
warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat
hoger is dan opgewaaide sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije
ventilatie-openingen.

...Minstens 2,5 m

De binnenunit van deze airconditioner moet worden
geinstalleerd op een hoogte van minstens 2,5 m.
...In wasruimten

Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is niet
bestand tegen druipwater.
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Bij het aansluiten van de koelleidingen

A\ waarscHuwiG

e Wanneer u leidingwerkzaamheden uitvoert, moet
u ervoor zorgen dat er geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel (R410A) in het koelcircuit
komt. Dit resulteert in een verlies van capaciteit en
in ontploffingsgevaar en letsel vanwege mogelijk
hoge druk in het koelcircuit.

* Lekkage van koelgas kan leiden tot brand.

¢ Voeg geen koelmiddel toe van een ander dan
het opgegeven type en vervang het koelmiddel
niet door een koelmiddel van een ander dan het
opgegeven type. Dit kan leiden tot schade aan het
product, barsten, letsel enz.

¢ Ventileer de ruimte goed voor het geval dat er tijdens
de installatie koelgas lekt. Wees voorzichtig dat het
koelgas niet in aanraking kan komen met vuur, want dit
kan giftige gassen veroorzaken.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

e Tromp de leidingen op wanneer u leidingen met elkaar
verbindt.

e Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op
elkaar aansluitende oppervlakken van de opgetrompte
en aansluitende leidingen voor u ze met elkaar
verbindt en draai de moer aan met een torsiesleutel
voor een lekkagevrije verbinding.

e Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem
laat proefdraaien.

¢ Laat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de leidingen of bij het
repareren van onderdelen van het koelsysteem.
Ga zorgvuldig om met vioeibaar koelmiddel, want dit
kan bevriezing van ledematen veroorzaken.

Bij onderhoud of reparatie

e Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom) voor u het toestel
open maakt of om elektrische onderdelen en
bedrading te controleren of te repareren.

e Houd uw vingers en kleding uit de buurt van
bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en
vergeet niet te controleren of er geen stukjes metaal of
bedrading zijn achtergebleven in het toestel waar aan
gewerkt is.

/A\ WAARSCHUWING

¢ Dit product mag in geen geval worden gewijzigd of
gedemonteerd. Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand, elektrische schokken, of
letsel.

e Gebruikers mogen niet zelf het binnenwerk van
de binnen- en buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde specialist om de
toestellen schoon te maken.

¢ Probeer dit toestel niet zelf te repareren wanneer
het storingen vertoont. Neem voor reparaties
contact op met uw dealer of reparateur.

/\ LETOP

¢ Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium
vinnen van de buitenunit niet aan. U kunt
hierdoor letsel oplopen.

e Zorg voor een goede ventilatie van afgesloten
ruimtes bij het installeren of testen van het
koelsysteem. Ontsnapt koelgas kan bij contact
met vuur of hitte gevaarlijke, giftige gassen
produceren.

e Controleer na de installatie of er geen koelgas
lekt. Als het gas in aanraking komt met een
brandende kachel, een gasboiler, elektrische
kachel of een andere warmtebron, kan er giftig
gas worden geproduceerd.

A

¢ Ga niet op het toestel zitten of staan, want u
zou er per ongeluk vanaf kunnen vallen.

¢ Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium
vinnen van de buitenunit niet aan. U kunt
hierdoor letsel oplopen.

» Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel oplopen en kan het
toestel beschadigd raken.

KENNISGEVING

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.
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Bij het installeren...

Controleer het volgende om de FRISSE LUCHT
INLAATSTAND te gebruiken.

/A\ waRscHUWING

* Installeer de buiteninlaat op een plek waar geen
uitlaatgassen kunnen binnenkomen.
Bij veiligheidsproblemen kan het zuurstofgehalte
van de ruimte te laag worden en kunnen zich
fatale ongevallen voordoen.

e Zorg ervoor dat er geen lucht uit de uitlaat
teruggeleid kan worden naar de buiteninlaat. De
lucht in de ruimte kan hierdoor worden vervuild,
wat tot gezondheidsproblemen kan leiden.

/N LETOP

Op koude plekken, waar de temperatuur binnenin
het toestel lager wordt dan 0°C door de koude
lucht, moet u de elektrische demper in het
buitenluchtkanaal installeren als maatregel tegen
bevriezing.

* Kies een installatieplek waar de temperatuur en
de vochtigheid binnen het bruikbare bereik blijven.
Als de relatieve vochtigheid in het plafond hoger
wordt dan 80%, moet u maatregelen nemen tegen
condensvorming (aanvullende isolatie enz.).

* U moet de leidingen isoleren om condensvorming
te voorkomen.
Als dit niet goed gebeurt, kan condenswater het
gebouw binnenkomen en schade veroorzaken aan
meubels, interieurs enz.

e Zorg ervoor dat de leidingen iets naar buiten toe
naar beneden hellen.
Als de afdichting niet in orde is kunnen
regendruppels anders het gebouw binnenkomen
en het interieur beschadigen of leiden tot
elektrische schokken en brand.

e Vermijd plekken waar zwavelzuurgas,
corroderende gassen of zout de apparatuur
kunnen aantasten. Deze stoffen kunnen de
koperen leidingen en de gesoldeerde verbindingen
aantasten.

Dit kan resulteren in lekkage van koelgas.
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1. ALGEMEEN

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe
het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees
alle instructies voor de binnenunits en voor de buitenunits
goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en
accessoires die worden beschreven zich inderdaad bij het
systeem bevinden.

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet
meegeleverd)

Gewone schroevendraaier
Kruiskopschroevendraaier

Mes of draadstripper

Rolbandmaat

Waterpas

Decoupeerzaag of fretzaag
|Jzerzaag

Kernbeitels

9. Hamer

10. Boor

11. Buissnijder

12. Pijpopruimer

13. Torsiesleutel

14. Verstelbare steeksleutel (baco)

15. Pijpfrees (voor verwijderen bramen)

© N o oA~

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit

Naam onderdeel | Afbeelding | Hoev. Opmerkingen

Speciale Voor ophangen
tussenring 8 binnenunit
Isolatie 5 Voor de gas- en

vloeistofleidingen

Voor verbinding

Afvoeropening afvoerleiding

0D 1

Type 224: 25,4 —

Verbindingsleiding | () ) ) | 1 ?—;géogso; 0254 5
022,22
Verbindingskabel M 2 | 9P (rood) - 6P (geel)

inlaatstand

Label Q 1

Voor de frisse lucht

Bedieningshandleiding .j 1
Installatie-instructies .TT 1

* Gebruik M10 of 3/8” ophangingsbouten. (ter plaatse aan te
schaffen)

1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal

Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke

leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor
koelleidingen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat
gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van
de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter
plaatse.

De maat van de te gebruiken bedrading hangt mede af van

de totale bedradingslengte.

Raadpleeg 4. ELEKTRISCHE BEDRADING voor details.
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Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u draad koopt.

Controleer ook de opgegeven instructies of beperkingen.

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de

o

o o~ w

2.

installatie

Koeltechnische tape (versterkt)

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading
(raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

Stopverf

Smering voor koeltechnisch leidingwerk

Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten
Weegschaal

KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
plekken waar veel olie in de lucht verstoven is.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties van
de unit kunnen beinvloeden.

@ plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen.

Dit kan leiden tot condensatie op de luchtuitlaten, waardoor
hiervan water kan druppelen of spetteren.

@ plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door
vocht of luchtvochtigheid beinvioed kan worden.

@ installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

@ plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.

@ Plekken waar de luchtstroom geblokkeerd wordt.

@ Plekken waar het valse plafond niet merkbaar hellend is
aangebracht.

WEL DOEN:

@ kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

@ kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

@ kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht
mogelijk bij de buitenunit bevinden.

@ laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

@ installeer de unit binnen het opgegeven maximale
hoogteverschil boven of onder de buitenunit en binnen
de totale opgegeven leidinglengte (L) vanaf de buitenunit
zoals gespecificeerd in de installatie-instructies die worden
meegeleverd met de buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct
in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.

@ Plekken waar een optimale luchtstroomverdeling kan worden
verkregen.

@ Plekken met voldoende ruimte voor onderhoud en service.

NEDERLANDS



3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

H Type met hoge statische druk kanaal (E2-type)

3-1. Vereiste minimale ruimte voor installatie en onderhoud
(1) Afmetingen afstand ophangingsbout en unit

Eenheid: mm
1170
(Afstand ophangingsbouten)
(60) 1100 1(60)
- S 4‘ Inspectietoegang (600 x 600)
o 8T N e (ter plaatse aan te schaffen)
232 N
p o< : s ‘ Min. 610* * Ruimte voor
S g S | 7N (Ruimte voor verwijdering
€6 | e N | Dy onderhoud) afvoerpan
& T
.- - ]l
g 5 Il
o]
I o
Voor stroomvoorziening a
bedradingsopening o o o '%, o
< =
5 5 g8 55 3o
Voor de opening voor g e i
communicatiebedrading T
1 <
Openi tionel I g
pening voor optionele — < :
bedrading N 2 ) : g I M
’-6\ (=) e - -
R* é Q£ é g 77[ 7777777 §§ ,G\D
8|8 Afvoer- N X N
| & opening | . N ) Doorsnede plafond
£/8 leidingverbinding \x/ | Elektrische
= £ // N . | componentenkast
< . ,,f,,;y\
Min. 1100 ‘ Inspectietoegang (600 x 600)

(2) Afmetingen binnenunit

(Ruimte voor onderhoud) ‘

(ter plaatse aan te schaffen)
Afb. 3-1

Eenheid : mm

Types 224 / 280 1138 (1) |Koelmiddel vloeistofleiding (tromp) @ 9,52 mm
® Type 224 |Koelmiddel gasleiding (hardgesoldeerd) @ 19,05 mm
~ ] Type 280 |Koelmiddel gasleiding (hardgesoldeerd) @ 22,22 mm
Q IEN (@) |Aansluiting stroomvoorziening
| ¥ (4)|Opening voor communicatiebedrading
4-37x12 gaten (5)|Opening voor optionele bedrading
(Voor ophangingsbout) (6 | Afvoeropening 25A
28 -0 3,2 gat 1170 @ | Luchtinlaat kanaal verbindingszijde flens
(Afstand ophangingsbouten) Luchtuitlaat kanaal verbindingszijde flens
467 1100 (60)
L 5 26 - 9 3,2 gat
L + g -
o " j — %
S 1 5
I g |8
g i 2
olo| B 1§ «ol® o <
- N : 209 S « PN
™o 5 v | N| ©
I << g g7-g © QR
2| 19 o -
a 8 EN
S | | |@
{pdom = i < -
1 | 94l , ||
S| ETT =
«I|65] | 264 \@ @ 1220 § Elektrische componentenkast
479 oo ‘ ‘ \ o ~
S 3| =
OF—
o S g—» QS
G oL O <
©
2 ‘
o
Q43 2
1205 Afb. 3-2
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3-2. Ophangen van de binnenunit
Afhankelijk van het type plafond:

1. Controleer de afstand tussen de ophangingsbouten.
2. Zorg ervoor dat het plafond sterk genoeg is om het gewicht van de unit te kunnen dragen.
3. Om te voorkomen dat het toestel valt, moet u de ophangingsbouten stevig vastmaken zoals u kunt zien op de afbeelding hieronder.

4 N 4 N

Anker met schroefgat Verzonken Zeskantige moer (ter plaatse aan te schaffen)
Plug met schroefgat bevestiging Speciale tussenring (ter plaatse aan te schaffen)

- Beton Speciale tussenring (ter plaatse aan te schaffen)
V4 7 Zeskantige moer (ter plaatse aan te schaffen)
?jﬁ Ophangingsbout (ter plaatse aan te schaffen)
‘ s Zeskantige moer (ter plaatse aan te schaffen)

Speciale tussenring (meegeleverd)
Ophangingsbout ﬁ

(ter plaatse aan te

schaffen) * Kies de afstand “L” aan de hand van de omstandigheden
Afb. 3-3 van het plafond.

- J -
CHEED

Eenheid: mm

L*
20 ~ 50

Bevestigingspunt ophanging

Afb. 3-4

Type 224 280
Ophangingsbout
(ter plaatse aan te M10 of 3/8" M10 of 3/8"
schaffen)

Het is belangrijk dat u uiterst voorzichtig bent bij het ophangen en ondersteunden van de binnenunit in
het plafond.

Zorg ervoor dat het plafond sterk genoeg is om het gewicht van de unit te kunnen dragen.

Voor u de unit ophangt, moet u de sterkte van elke gebruikte ophangingsbout testen.

A\ waarsCHuwNG

(1) Wanneer u de unit in het plafond plaatst, moet u de afstand tussen de ophangingsbouten bepalen met de eerder gegeven afmetingen.

De leidingen moeten in het plafond worden gelegd en aangesloten wanneer de unit wordt opgehangen.

Als het plafond al aanwezig is, moet u de leidingen op hun plaats brengen zodat ze gemakkelijk aangesloten kunnen worden voor u

de unit in het plafond plaatst.

(2) Schroef de ophangingsbouten in en laat ze ver genoeg uit het plafond steken zoals u kunt zien op Afb. 3-3. (Maak indien nodig een

uitsnede uit het plafondmateriaal.)

(3) Hang de binnenunit op en bevestig deze met de 2 zeskantige moeren (ter plaatse aan te schaffen) en de speciale tussenringen
(meegeleverd met de unit) zoals u kunt zien op Afb. 3-4.

Plastic slang met water
A LET OP Waterpas
/S

¢ De bovenkant van het toestel moet horizontaal worden geinstalleerd.

_-— 7 -.__74}- "-I
Horizontaal | |: if -
niveau - 1 / ]
= Z
-— - . Q’f—l -—
* Controleer of het toestel horizontaal is geplaatst. Elektrische componentenkast
Zorg ervoor dat het toestel horizontaal wordt geinstalleerd met een waterpas

of een plastic slang die is gevuld met water.
Als u een plastic slan gebruikt in plaats van een waterpas, moet u de . ;L%

Plastic slang
met water

bovenkant van het toestel afstellen op het opperviak van het water in beide

uiteinden van de plastic slang en de horizontale instellingen maken voor alle _

4 de hoeken van het toestel.

Als de luchtuitlaat van het toestel naar beneden is geinstalleerd, kan er water

uit druppelen of lekken.

Ook kan er zich stof verzamelen in de afvoerpan door het afvoeren van restwater.
e Wanneer u het toestel optilt, mag u niet proberen om de elektrische i

componentenkast in de hand te houden. Vr'

7 AN /L?#/ Isolatie

* Zorg ervoor dat de afvoerpan van het toestel niet langdurig naar beneden bilijft. W \>> materiaal

Hierdoor kan het isolatiemateriaal geplet worden.

Geplette isolatie kan leiden tot condensvorming.
147

Afvoerpan

NEDERLANDS



3-3. Installeren van de koelleidingen

De maten van de koelleidingen staan vermeld in de tabel hieronder.

Tabel 3-1
Type 224 280
Gasleiding 2 19,05 @ 22,22

(Hardgesoldeerde verbinding)

(Hardgesoldeerde verbinding)

2 9,52 (Trompverbinding)
Aandraaikracht (ongeveer)

Vloeistofleiding :34~42Nem
Dikte verbindingsleiding
10,8 mm

@ 9,52 (Trompverbinding)
Aandraaikracht (ongeveer)

134 ~42Nem
Dikte verbindingsleiding
:0,8 mm

Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende moeren/

wartels vast te draaien.

* Bij het hardsolderen moeten de thermistor en de leiding gekoeld
worden met natte doeken na het verwijderen van de isolatiebuis

en de afdekplaat.

* Bij hardsolderen van de gasleidingen moet u de leidingen tijdens
de werkzaamheden koelen met vochtige doeken, zoals u kunt
zien op de afbeelding hieronder, om de thermistor van de unit
te beschermen tegen de hitte die wordt geproduceerd door het

hardsolderen.

* De leidingisolatie moet worden aangebracht nadat de
leidingverbindingen zijn gecontroleerd op lekkage.

* Umoet zowel de gasleidingen als de vloeistofleidingen isoleren.
Umoet ook het meegeleverde isolatiemateriaal rond de
leidingverbindingen wikkelen en dit vastzetten met versterkt

plakband of iets dergelijks.

Als de leidingen niet geisoleerd worden, kan er condensvorming

optreden, wat kan leiden tot waterlekkage.

e Vul alle tussenruimtes bij doorvoergaten voor leidingen naar
de unit op met isolatie of ander daarvoor geschikt materiaal om

luchtlekkage te voorkomen.

e Wanneer u het toestel aansluit op een BWEG VRF-systeem
buitenunit, moet u 2 solenoide klep kits installeren (CZ-P160HR3).

Raadpleeg voor details de handleidingen die worden meegeleverd

met de buitenunit en de solenoide klep kit.

Bij gebruik in de frisse lucht inlaatstand bij aansluiting op de

2WEG VRF-buitenunit moeten de RAP klep kits (CZ-P160RVK2)

worden aangesloten.

Raadpleeg voor details hoofdstuk “9. GEBRUIK VAN DE FRISSE

LUCHT INLAATSTAND”.
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3-4. Installeren van de afvoerleidingen

1

Bereid een standaard hard PVC pijp voor (buitenafmeting 32 mm) voor de
afvoer en gebruik de meegeleverde afvoeropening om waterlekkage te
voorkomen.

De PVC pijp moet apart worden aangeschaft.

Het doorzichtige deel van de afvoer op de unit zelf maakt het mogelijk de
afvoer te controleren.

Als u een afvoeropening (meegeleverd) aansluit op de van schroefdraad
voorziene afvoeropening, moet u eerst de schroefdraad van de afvoeropening
omwikkelen met afdichtingsband voor u het aansluitstuk ermee verbindt. (Afb.
3-5)

Zorg ervoor dat de afvoerpijp naar beneden helt (met een helling van 1:100 of
meer). (Zie Afb. 3-6.)

De afvoerpijp met zwanenhals moet uit de buurt van de binnenunit worden
geinstalleerd.

Forceer de afvoerpijp niet op de leiding van de binnenunit.
Als u de verbinding forceert, kan er water uit gaan lekken.

De afvoerpijp moet zo dicht mogelijk bij de binnenunit worden vastgezet.
Doet u dit niet, dan kan er water uit gaan lekken.

Bevestig geen ontluchtingsapparatuur.
Doet u dit toch, dan kan er afvoerwater uit de afvoerpijp spetteren.

Wanneer de afvoerleiding klaar is, moet u een waterlekkagetest uitvoeren om
te controleren of er water lekt.

Als er water lekt, kan dit leiden tot waterlekkage uit het toestel of
condensvorming.

Wanneer de afvoerleiding klaar is, moet u een afvoertest uitvoeren om te
controleren of het water correct wordt afgevoerd.

Als het water niet correct wordt afgevoerd, kan dit leiden tot waterlekkage uit
het toestel of condensvorming.

(10) Wanneer het werk aan de afvoerleiding voltooid is, moet u het

isolatiemateriaal rond de afvoerpijp binnen het gebouw wikkelen.

Wikkel in dit geval de isolatie niet tegelijk om de koelleidingen.

Als u ze samen omwikkelt kan de afvoerpijp opgetild worden en kan het water
niet correct afgevoerd worden.

Het water kan zich dan ophopen in de afvoerpan en dit kan leiden tot
waterlekkage.
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Afvoerpan

~
Afdichtingsband

{ Aansluitstuk
voor de afvoer

, (meegeleverd)
“

Afvoeropening
(25A mannelijke schroef)

Afb. 3-5
g J
Schuin naar beneden
Min. 1/100
7/
O Correct
L]
x Incorrect
Afb. 3-6
\_ J

-

Inspectieplug

*a: Meer dan 100 mm
*b:  Meer dan 50 mm

Opmerking:
Omdat zich in de zwanenhals van de afvoer
gemakkelijk vuil en stof kan ophopen, moet u
de plug installeren om de zwanenhals schoon
te kunnen maken.

Afb. 3-7

/
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3-5. Waarschuwing bij werkzaamheden aan kanalen

Dit toestel heeft een hoge statische druk.

Bij een kleine drukweerstand (bijv. een kort kanaal), moet u een dempingsschot of klep installeren (ter plaatse aan te schaffen) voor

het regelen van het luchtstroomvolume wanneer het luchtstroomvolume / geruis van de luchtstroom toeneemt.

Als de airconditioner moet worden geinstalleerd in een ruimte zoals een kantoor
belang is, moet u zorgen voor suskasten met akoestische voering voor toevoer e

mechanische trillingen van het toestel te verhinderen.

of vergaderruimte waar een laag geluidsniveau van

n afvoer.

Gebruik een flexibele canvasverbinding of trillingsdempende ophanging (ter plaatse aan te schaffen) om de doorgave van

-

Canvasverbinding

Suskamer Suskamer

Dempingsschot of -klep

I

Binnenunit

i

ﬁ <~ Luchtinlaat

P ettty

[ Thermische Thermische

/' e

| isolatie ) isolatie
@ Inspectie- /‘J
opening /
Luchtuitlaat Vi
-

—

Suskamer

Luchffilter (ter plaatse aan te schaffen)

Plafondpaneel

Afb. 3-8

Gebruik onbrandbare materialen voor de kanalen.

/\ LETOP

prestaties kunnen leveren.

Gebruik thermische isolatie om condensvorming in de kanalen te voorkomen.
Er moet een luchtffilter (ter plaatse aan te schaffen) worden geinstalleerd aan de kant van de luchtinlaat.
Als dit niet wordt geinstalleerd zal de warmtewisselaar vuil worden en zal het toestel niet de optimale kwaliteit en

Schaf een luchtfilter aan (ter plaatse aan te schaffen) dat gemakkelijk gewassen kan worden in een lauw sopje of

dat met een stofzuiger gereinigd kan worden en installeer dit luchtffilter.
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Maak het luchtfilter regelmatig schoon zodat het filter stof en andere deeltjes effectief uit de lucht kan filteren.
Gebruik een statische druk in de kanalen binnen het gespecificeerde bereik.




4.

ELEKTRISCHE BEDRADING

4-1. Algemene voorzorgen voor de bedrading

(1)

Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

A\ waarscHuwNG

(8)

9)

(2) We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur
te installeren met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten
aan de apparatuur of aan de isolatie leiden tot
elektrische schokken en brand.

Er moeten aardlekschakelaars worden opgenomen
in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading. De
aardlekschakelaars moeten van het juiste amperage
(10-16 A) zijn en moeten alle polen gelijktijdig
onderbreken.

Om eventuele risico's van het kapot raken van isolatie
te voorkomen, moet het toestel geaard worden.

Alle bedradingsaansluitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het
toestel.

Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelleidingen, de compressor, of met bewegende
onderdelen van de ventilator.

Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt geen
aansprakelijkheid voor enige schade of storing als resultaat
van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet aan
alle toepasselijke regelgeving.

Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de bedrading
zorgvuldig worden uitgevoerd:

De bedrading voor de afstandsbediening en de bediening
tussen de units moet gescheiden worden uitgevoerd van de
stroomdraden tussen de units.

Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor
vereist is.

©)

151

4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
(B) Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2,5 mm? circuit
E2 Max. 30 m 10-16 A
Bedieningsbedrading
(C) Tussen units (E)

(tussen buiten-
en binnenunits)
bedieningsbedrading

(D) Bedrading
afstandsbediening

Bedieningsbedrading
voor groepsbediening

0,75 mm?
Gebruik 075 mn 075 mn
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

* Met ringvormige draadaansluiting.
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4-3. Bedradingsschema's

Stroomvoorziening
220/230/240 V ~ 50 Hz
220/230 V ~ 60 Hz

Binnenunit
(nr. 1)

Afstandsbediening D
WHT [O}-G A ®
BLK (@2 V] ®2
Binnenunit
. (nr. 2)
Stroomvoorziening L ©
220/230/240 V ~ 50 Hz N ®
220/230 V ~ 60 Hz @A -
Aarde B
Afstandsbediening D @
WHT i |f\| =@
BLK @2 U ——®2
fanina: Binnenunit
Groepsbediening: (. 3)
Stroomvoorziening L [ :( \ ‘(D
220/230/240 V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60Hz @ e
Aarde B cb @
i
)
H
~—
Binnenunit
(nr. n)
Stroomvoorziening Il:l
220/230/240 V ~ 50 Hz
220/230 V ~ 60 Hz @i @ Aarde
Aarde

Afstandsbediening D

WHT i |f\|
BLK |@[<2 Vi

©
©®
B

Raadpleeg Paragraaf 4-2. “Aanbevolen draadlengte en
draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg
van “B”, “C”, “D” en “E” in het schema hierboven.

Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt
gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen
van het schema. (Afb. 4-2)

Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de
stroom wordt ingeschakeld.

Wat betreft de adresinstelling van de afstandsbediening
dient u de installatie-instructies te raadplegen die
geleverd worden bij de afstandsbediening (optioneel). De
adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via de
afstandsbediening. Raadpleeg de installatie-instructies
die met de afstandsbediening (optioneel) worden
meegeleverd.

Aarde

bijv.) MF2-type
Buitenunit
INV-eenheid
2 S e A
= ) ~, z
@ ® =0 L3
@] |@ ool
g 0
Aarde

Bedieningsbedrading tussen de buitenunits
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Buitenunit
INV-eenheid
© =0 L1 Stroomvoorziening
@ =0 L2 380/400/415 V, 3 N~, 50 Hz
|® @ =0 L3
@] |® ool
OH - ®
Aarde

il U Il

Afb. 4-1
7P aansluitingenbord
25 el el BN LN
(o ][o]lo]lo]lo]la]lo]
L N Uit U2 R1 R2
STROOM- UNITBE- AFSTANDS-
VOORZIE- DIENINGS- BEDIENINGS-
NING DRAAD DRAAD
E2-type
Afb. 4-2
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(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de kortsluitstekker

loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: Kortgesloten.)

Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te

verwijderen.
(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus. (Afb. 4-3)

Buitenunit Buitenunit Buitenunit
N
T
Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

Afb. 4-3

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de

adresinstelling ontstaan. (Afb. 4-4)

Buitenunit Binnenunit \/ 3 Binnenunit

/
N E E @ Binnenunit Binnenunit
Aftakpunt

Afb. 4-4

(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn

Afb. 4-5

dan 16.
Buitenunit I 1 Aftakpunt
Centrale bediening I—/‘-}\
I/ 4
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Buitenunit
oy S '
o ij AN
(9]
5 d \/
€ Binnenunit Binnenunit Binnenunit
p
3
@
< | Buitenunit
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
(5) Gebruik afgeschermde draden voor de *DGebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals
bedieningsbedrading tussen units (c) en aard de HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn op
problemen met ruis (storing) optreden. (Afb. 4-6) de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
Sluit de bedrading aan zoals aangegeven in Paragraaf
“4-3. Bedradingsschema's”.
/A\ WAARSCHUWING

Aarde

Afb. 4-6

(6) *De verbindingskabel tussen de binnenunit en de
buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn
van 5 of 3 *1,5 mm® met polychloropreen omhulling.
Type-aanduiding 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
enz.) of zwaardere kabel.
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Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan
ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle
bedrading goed wordt vastgezet.

Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de
aansluiting, dient u de instructies onder “Bedrading verbinden
met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
met de schroef van de aansluiting.
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Bedrading verbinden met de aansluiting

H Voor geslagen bedrading
(1) Knip het draadeind af met een Geslagen draad Speciale
kniptang, strip de isolatie van de tussenring
eslagen draad zodat deze ongeveer N
?O mr?] bloot komt en draai de ° @ i iti "ib
ron E M Ringaansluiting Schroef en
strengen netjes in elkaar. (Afb. 4-7) I g speciale

|:> Draad/ Aansluitingenbord o tussenring
\ /Ringaansluiting

Schroef

Ringaansluiting

(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier
om de schroef (schroeven) van het
aansluitingenbord te verwijderen.

Strip 10

(3) Gebruik gereedschap voor een
ringaansluiting of een tang en klem
een ringaansluiting op elk gestript

draadeind. Afb. 4-7 Afb. 4-8

(4) Doe de ringaansluiting op zijn plaats
en draai de eerder verwijderde
aansluitingschroef weer vast met een
schroevendraaier. (Afb. 4-8)

H Voorbeelden van afgeschermde draden

(1) Verwijder de isolatie en weer voorzichtig dat u de
gevlochten afscherming niet beschadigt. (Afb. 4-9) Afb. 4-9

(2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar
en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de \

afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met
isolatieband. (Afb. 4-10) Isolatieband Gevlochten afscherming

Afb. 4-10

w
&L

Verwijder de isolatie van de signaaldraad. (Afb. 4-11) o
?

Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt. \
(Afb. 4-12) |

=

Isolatieband Gevlochten afscherming
Afb. 4-11

H Bedradingsvoorbeeld
@ Bij aansluiting op een 2WEG VRF-systeem buitenunit

Functionele aardingsschroef (Schematimer)
Gebruik deze schroef wanneer u de
afscherming voor de bedieningsbedrading
tussen de units aansluit op aarde.

O

@

{03

BN

Bedieningsbedrading Bedrading

St - - -
room tussen de units afstandsbediening

voorziening
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H Bedradingsvoorbeeld
@ Bij aansluiting op een SWEG VRF-buitenunit

Het is noodzakelijk om 2 solenoide klep regelaars (CZ-CAPE2) per binnenunit te installeren.

Installeer het solenoide klep printbord dat wordt meegeleverd met de solenoide klep regelaar (CZ-CAPE2) in de elektrische
componentenkast.

Lees de instructies die worden meegeleverd met de CZ-CAPE2.

Stroomkabel OP1 OP2
A\N \\ l'
+) © Q|| O © =
e — | |
. m | a—
fo® NI o]
Bundel de lengte stroomkabel en signaal-
uitgangskabel die u over hebt samen met de e B
kabelbinders die bij de | B | L
kit van optioneel onderdeel CZ-CAPE2 horen. ~_| I
—— [
© o
| —
= = |- ( - R
- - ﬂ o ¢
:E;‘L 3WEG2
Stroom- o o | — EE //
voorziening /} SWEGT
T PG — v
o
T i = //
= O E
Bedrading tussen de units — = = [T e E
F Bedieningsbedrading = o Hl = z [ 1 [ ® F
Afstands- = —
i \ bedieningsbedrading o &
_ | — o | _ — - ) 4 ¥
- |
&) © fay

) 48 8
* \T JEEEAN @

MT ]
Bedrading van de s \/
solenoide klep kit Beveiligende aardings- Sianaakutaanoskabel
schroef (externe solenoide Ignaal-uitgangskabe
klepkit voor SWEG)
Kabelbinder die geleverd werd met de kit ) Solenoide klep printbord
van het optionele onderdeel CZ-CAPE2 Gebruik deze schroef
bij het aansluiten van
Werkende aardingsschroef ~de afscherming van de
(Schematimer) bedieningsbedrading
tussen de units op aarde.
B ] ] o]
Jel== I:I|: Q@ Jel= I:Il:l 28
[ 1e :D o 1o |:| el
=! A

Dwarsdoorsnede in de richting van de pijl langs de lijn F - F
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5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

De vloeistofleiding wordt aangesloten door middel van een
trompaansluiting met afsluitende moer/wartel, terwijl de gasleiding
wordt aangesloten door middel van hardsolderen.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer

(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een
buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

(2) Verwijder bramen aan beide uiteinden van de koperen
leiding met een pijpfrees of vijl. Deze stap is belangrijk
en moet goed en zorgvuldig worden uitgevoerd om een
goede verbinding te verzekeren. Zorg ervoor dat er geen
verontreinigingen (vocht, vuil, metaalslijpsel enz.) in de
leidingen terecht kan komen. (Afb. 5-1 en 5-2)

Ontbramen

Voor

%¥-

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt. (Afb. 5-2)

(3) Verwijder de afsluitende moer/wartel van het toestel zelf en
doe deze op de koperen buis.

(4) Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen. (Afb. 5-3)

__—Koperen
leiding

Afsluitende moer/wartel

r Koperen leiding

Pijpopruimer

Afb. 5-3

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:

@ het binnenoppervlak is glanzend en glad
@ de rand is glad
@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

(2) U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische
olie) aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel
van de trompaansluiting gebruiken voor u de leidingen met
elkaar verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen. (Afb.
5-4)

Breng koeltechnisch
smeermiddel aan.

Afb. 5-4

(3) Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitende moer/wartel eerst handvast aandraaien om een
soepele passing te verkrijgen. (Afb. 5-5)

8

Aansluitpijp Afsluitende moer/wartel
Afb. 5-5

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

Waarschuwing bij hardsolderen

@ Vervang de lucht in de buis door stikstofgas om te
voorkomen dat er zich een koperoxidelaag kan vormen
tijdens het hardsolderen. (Zuurstof, kooldioxide en freon
kunnen niet worden gebruikt.)

@® Zorg ervoor dat de leidingen niet te heet worden tijdens
het hardsolderen. Het stikstofgas in de leidingen kan
oververhit raken en de kleppen van het koelsysteem
beschadigen. Laat de leidingen daarom eerst afkoelen
bij hardsolderen.

@® Gebruik een reduceerklep voor de stikstofgascilinder.

@ Gebruik geen middelen die bedoeld zijn om de vorming
van een oxidefilm te voorkomen. Deze middelen hebben
een negatieve invioed op koelmiddel en koeltechnische
olie en kunnen schade of storingen veroorzaken.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

(1) Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit (01, 2...0n-1)

Type binnenunit 224 280
Gasleiding (mm) 219,05 022,22
Vloeistofleiding (mm) 29,52 29,52

(2) Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren/wartels vast te draaien.

® Gebruik 2 instelbare steeksleutels (baco's) bij het
verwijderen van de afsluitende moeren/wartels van de
verbindingen, of wanneer u ze na het verbinden van de
leidingen weer vastzet. (Afb. 5-6)
Als de afsluitende moeren/wartels te vast worden gedraaid,
kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden tot lekkage
van koelmiddel en tot letsel of verstikking van aanwezigen in
de ruimte in kwestie.

Torsiesleutel

Sleutel
Binnenunit

Buitenunit
Afb. 5-6



® Als afsluitende moeren/wartels voor trompverbindingen
moet u de afsluitende moeren/wartels gebruiken die met
de apparatuur werden meegeleverd, of anders afsluitende
moeren/wartels die geschikt zijn voor gebruik met R410A
(type 2). De koelleidingen die worden gebruikt moeten de
correcte wanddikte hebben zoals staat aangegeven in de
tabel hieronder.

Buisdiameter Aa(r;cri‘gg\i’l;::():ht Buisdikte
0635 (114") | 14 o l’:lg.f'jncm} 0,8 mm
0952(38") | e Eg%mcm} 0,8 mm
0127 (112) | ¢ 00 6o ngmcm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888_ P l’:‘g'ffnc m 1,0 mm
1005 641 |20 | Lomm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van conventionele koelmiddelen, kan gebruik van gewone
afsluitende moeren/wartels (type 1) of buizen met dunnere
wanden leiden tot barsten en daardoor tot letsel of zelfs
verstikking door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de afsluitende moeren/wartels te voorkomen, kunt u de
tabel hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

@ Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen
Leidingisolatie

@® Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere
leidingen moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of
hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn dan een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Twee buizen samengebundeld

Vloeistofleidingen Gasleidingen

Isolatie

Afb. 5-7

A\ waarsCHuWING

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is
afgewerkt met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u
ervoor zorgen dat er voldoende ruimte is om de kleppen te
gebruiken en om de panelen te verwijderen en weer terug
te zetten.

Afplakken van de afsluitende moeren/wartels

Wikkel wit isolatieband rond de afsluitende moeren/wartels rond
de leidingverbindingen. Dek vervolgens de verbindingen af met
de trompisolatiestukken en vul de opening bij de aansluitpijp

op met het meegeleverde isolatieband. Zet het isolatiestuk
tenslotte aan beide uiteinden vast met de meegeleverde plastic
klemmen. (Afb. 5-8)
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Trompisolatiestuk (meegeleverd)

Trompverbinding Isolatieband (wit)

/ (meegeleverd)
\ v |

Unitzijde

Leidingisolatie
(niet meegeleverd)
Hittebestendig tot
120°C of hoger

Afsluitende moer/wartel

Afb. 5-8

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

A\ waarsCHuWING

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen
geval meer in een nauwe bocht proberen te buigen, want
hierdoor kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen

(1) De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband worden
samengebundeld. Om te voorkomen dat de afvoerpan
overloopt met condens, moet u de afvoerslang gescheiden
houden van de koelleidingen.

(2) Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf
de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

(3) Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter. (Afb. 5-9)

Geisoleerde leidingen ~ Afvoerslang

Afb. 5-9

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal

de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat

de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de
leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.
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5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt u
met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten om
te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen. (Afb.
5-10)

Breng hier stopverf o.i.d. aan
S«

Leidingen
Afb. 5-10

6. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES
(OPTIONEEL)

Raadpleeg de bedieningshandleiding van de optionele
afstandsbediening met timer of optionele afstandsbediening met

draad en hoge specificaties.

7. INSTALLEREN VAN DE ONTVANGER
VOOR DE DRAADLOZE
AFSTANDSBEDIENING

Raadpleeg de bedieningshandleiding die wordt
meegeleverd met de optionele ontvanger voor de draadloze

afstandsbediening.
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8. INSTELLING EXTERNE STATISCHE DRUK

Kies één van de methoden (u heeft de keuze uit “a”, “b”, “c” binnen de stippellijn zoals aangegeven in het
stroomschema hieronder) en maak de instellingen.
a. Geen instellingen veranderen:

Bij gebruik met de fabrieksinstellingen.
(Bij herstellen van de instellingen nadat de externe statische drukinstelling veranderd is, kan de instelling
afwijken van de fabrieksinstelling.)

b. Handmatige instelling (op printbord):

Dit is voor een statische drukinstelling die afwijkt van de fabrieksinstelling. DIP-schakelaar selectiemethode.
c. Handmatige instelling (door de afstandsbediening met timer):

Statische drukinstelling die afwijkt van de fabrieksinstelling.

Stroomschema externe statische druk

Begin instelling van de externe statische druk

Fabrieksinstelling: lijn

Ontworpen en
geinstalleerd Nee
af fabriek
op PQ lijntekening?

Ja

Bediening door
afstandsbediening
met timer

Nee

Selectiemethoden
externe statische
drukinstelling

a. Geen gewijzigde

b. Handmatige instelling
(Instelling op printbord)
Instellen schakelaars TP6 of

c. Handmatige instelling
Iltemcode 5d : Instelling 1, 3, 6
(*Opmerking 1)(* Opmerking 2)

NEDERLANDS

TP3 of TP1
Raadpleeg paragraaf "8-1.
Instellingen maken op het printbord".

instellingen
steflinge Raadpleeg paragraaf 8-2. of 8-3.

-——mm wm mm mm mm o o= o= e o

Voltooiing instelling van de externe statische druk

(1) Raadpleeg tabel 8-2 en Afb. 8-2 voor details over de relatie tussen de waarde van itemcode “5d” en de externe
statische druk.

(2) Bij groepsbediening (meerdere binnenunits aangesloten op één afstandsbediening met timer), moet u op elke
binnenunit itemcode “5d” instellen.
Bij opnieuw instellen na keuze van [b. Handmatige instelling] (vanwege veranderingen in het pad van de
luchtstroom enz.) is het noodzakelijk om [b. Handmatige instelling] eerst te annuleren (naar OFF schakelen).
Als [b. Handmatige instelling] niet wordt geannuleerd, wordt [c. Handmatige instelling] uitgevoerd indien
geselecteerd, maar [b. Handmatige instelling] krijgt de voorkeur wanneer de stroom weer wordt ingeschakeld na
stroomstoringen enz.

/N LETOP

@ Zorg ervoor dat de externe statische druk binnen het gespecificeerde bereik blijft.
Ga vervolgens door met de externe statische drukinstelling.
Incorrecte instellingen kunnen leiden tot geruis, te weinig luchtverplaatsing en
waterlekkage.
Raadpleeg Afb. 8-2 voor het instelbereik van de externe statische druk.

® Umoet de [Instelling externe statische druk] opnieuw uitvoeren wanneer het
luchtstroompad voor de kanalen of luchtuitlaten is gewijzigd nadat de instelling
voor de externe statische druk is verricht.
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8-1. Instellingen maken op het printbord

1. Schakel de stroom uit via de hoofdschakelaar zodat het printbord niet meer van stroom wordt voorzien.
2. Open de klep van de elektrische componentenkast en zoek op waar de keuzeschakelaar is geplaatst op het

printbord van de binnenunit. (Afb. 8-1)

3. Zet de aan/uit-schakelaars die nu aan staan uit.

Selecteer de posities van de SWO001 keuzeschakelaars om de gewenste externe statische drukinstellingen aan

de hand van tabel 8-1.

Tabel 8-1 Externe statische druk keuzeschakelaar instelling

Externe statische
druk bij opgegeven SWO001
luchtstroomvolume
224 280 TP6 TP3 TP1
ON
270 Pa 270 Pa H ﬂ E
1 2 3
ON
140 Pa 140 Pa ﬂ H E
1 2 3
ON
60 Pa 72 Pa ﬂ ﬂ E
1 2 3

8-2. Bediening via de afstandsbediening met timer

(CZ-RTC2)

8-2-1. Instellen van de externe statische druk

1.

Houd de (_£), &) en (SeT) toetsen tenminste 4
seconden tegelijk ingedrukt.

(EFEmE, het unitnr., itemcode en gedetailleerde
gegevens zullen gaan knipperen op het LCD-
scherm.)

Bij groepsbediening zal met elke druk op de
unitkeuzetoets het volgende binnenunitnr.
verschijnen (_UNIT ).

Op dit moment kan alleen de ventilatormotor van
de geselecteerde binnenunit draaien.
Specificeer de “&gf” itemcode met de

(—a )/~ ) temperatuurinsteltoetsen en
controleer de waarden.

(“020 01 37 fabrieksinstelling)

Gebruik de (4 )/(¥] tijd-insteltoetsen om de
waarden voor de in te stellen set gegevens te
wijzigen.

Raadpleeg tabel 8-2 en Afb. 8-2 en kies uit de
waarden ‘0L O&”, “QL 037 of “QL O 17,

Druk op de toets.

Het scherm stopt met knipperen en blijft branden.

Druk op de toets. De ventilatormotor stopt met

draaien en het LCD-scherm keert terug naar de
normale stand voor wanneer het systeem gestopt
is.
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Tabel 8-2 Instellen van de externe statische druk
Binnenunit ltemcode
224 | 280
Externe statische druk bij opgegeven Ad

luchtstroomvolume

270 Pa 270 Pa nnnLg
140 Pa 140 Pa HHE
60 Pa 72 Pa nonnt
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-

\ @7/@ /‘\\\

f\s‘ko*x

CES
Ca 57
§ /
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EERIS

OPMERKING:

CZ-RTC2

Niet maken van deze instelling kan leiden tot een
verminderde luchtstroom en tot condensvorming.



8-3. Bediening via de bedrade afstandsbediening

met hoge specificaties (CZ-RTC3)

D A =
| - >
= | Y |6

Instellen van de externe statische druk

1.

Het “Detailed settings” (Gedetailleerde instellingen)

Houdde ™ |, | -4 |en| p toetsen

tegelijkertijd tenminste 4 seconden ingedrukt.
Het “Maintenance func” (Onderhoudsfunctie)
scherm zal verschijnen op het LCD-scherm.

‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data
2. Service contact

3. RC setting mode
4.Test run

|v Sel.  » Page[«a]Confim |

Drukopde| ¥ |of| A |toets omde menu'ste

bekijken. Als u onmiddellijk het volgende scherm

wilt zien, moetuopde <« |of | p toets
drukken.

Selecteer “8. Detailed settings” (Gedetailleerde

instellingen) op het LCD-scherm en druk op de
toets.

A Maintenance func  20:30 (THU)
5. Sensor info.

6. Servicing check

7. Simple settings

8. Detailed settings

|$Sel. < »Page[«t]Confim |

scherm verschijnt op het LCD-scherm.

Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) opde | ¥ | of

A | toets te drukken voor wijzigingen.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
< Sel. » Next
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3. Selecteer het “Code no.” (Codenr.) door op de

<« | of | p toets te drukken.

Verander het “Code no.” (Codenr.) naar “5D”

dooropde| V¥ |of| A |toets te drukken (of

ingedrukt te houden).

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0001

v
< Sel. » Next

4. Selecteer “Set data” (In te stellen set gegevens)

dooropde <« |of| P toets te drukken.
Selecteer één van de “Set data” (In te stellen

set gegevens) uit “0006”, “0003” of “0001” aan
de hand van de gewenste externe statische

drukinstelling dooropde | ¥ |of | A |toetste
drukken.

Druk vervolgens op de toets.
(Zie de tabel hieronder.)

Druk vervolgens op de toets.

Binnenunit ltemcode
224 | 280
Externe statische druk bij opgegeven 5D
luchtstroomvolume (Pa)
270 Pa 270 Pa 0006
140 Pa 140 Pa 0003
60 Pa 72 Pa 0001

5. Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) door op de ~ < |
of [ > toets endrukopde = | toets.
Het “Exit detailed settings and restart?”
(Gedetailleerde instellingen afsluiten en opnieuw
opstarten?) (Gedetailleerde instelling-afsluiten)
scherm verschijnt op het LCD-scherm.
Selecteer “YES” (Ja) en druk op de toets.
Wanneer de instelling voltooid is, moet u een
keer proefdraaien voor de externe statische
drukinstelling beschreven bij “Automatische
externe statische drukinstelling”.

Dg———= =)

Exit detailed settings
and restart?

EE)> o

v oot TVGAT
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Prestaties ventilator binnenunit

Kraan
D2B|@|®|®D®®
Koelen L M H
oo os
Verwarmen L M H
w i _g» Instelling || Koelen L M H
ltemcode oono )
ad G883 | af fabriek Verwarmen L M H
Koelen L M H
aool
Verwarmen | L M H
Type 224 Type 280
(Pa) (Pa)
320 320
—H
300 - 300 I~
280 / oy 280 N4 ~e
260 ——. o J 260 V4
— V4
x 240 — gy+-M 240 4
A L AT x 220 K !
5 220 -5 puiin B &/ 7L
© V4 P R =
2 200 « S 200 _ 2
3 j e . 7
2 180 Yt _re® S 180 e IO T~
o] 160 ——4A Jg o el 2 460 LW & M Pre
%) T o e © S ~ /‘\‘\(\
© 140 1) —— g %140 A4 Ne. X@\e\
s X BM g o (D1 H ONEKAN
5 100 %‘L — 77 % 100 Ko M s
80 D = — T Tetliin W g0 LS ~— ~N
. ‘\e\,\\\‘ l L N \/3\ \‘\ H
60 LS o 60 L N O AN
= ] 7 5 N N N LU N
40 L 3 40 \@\ £ AN IRRRRR :\ Limiethin—
20 1 20 N N "
0 St Limietlijn 0 \rv\\\\nm\mn\‘Limiethln\\
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Luchtstroomvolume (m3/min.) Luchtstroomvolume (m3/min.)
Afb. 8-2
@ In de frisse lucht inlaatstand
Type 224 Type 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 300
280 280
—.<
260 ‘:§§y 260 jq§ 3
N L S
x 240 — Si— 240 - &9
5 220 —V x 220~
2 200 e S 200
(0]
2 180 <£.$ £ 180 Ao
T L@ 3 ~E S
% 160 & 2 160 S
N < N
o 140 ® 140 V.
2 120 e 120
>3 £
W 100 £ 100
80 w80
60 60
40 40
20 20
0 0
15 20 25 30 35 40 20 25 30 35 40 45 50
Luchtstroomvolume (m3/min.) Luchtstroomvolume (m3/min.)
Afb. 8-3
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9. GEBRUIK VAN DE FRISSE LUCHT INLAATSTAND
9-1. Aansluiten op een 2WEG VRF buitenunit
H RAP klep kit (Koelmiddel-ophoping beveiligingsklep kit) (CZ-P160RVK2)

U moet ook de RAP klep kit (CZ-P160RVK2) installeren.
(Zie voor details over de RAP klep kit de instructies die worden meegeleverd met de kit.)

® Noodzakelijk aantal aan te sluiten RAP klep kit per binnenunit.

Type binnenunit 224/280
Noodzakelijk aantal . 2 kits
in parallel

@ Zet de RAP klep kit vast met ophangingsbouten enz. binnen 30 meter van de binnenunit.

@ Plaats de RAP klep kit niet direct op het plafond.

Gasleiding o 15,88

Meegeleverde zeefconstructie

Gasleiding o 15,88

Meegeleverde zeefconstructie

o Ophanghaak o
® 5‘ S
+dr - e [ FEE T T - A+
@] 54 | B9 55
Q|  |Kantvan de binnenunit / < CAUTION —> ' Kant van de buitenunit] Q| ™
Vioeistofleiding o 9,52 JV / l
6P verbinding (5 m) \iﬂ‘ Vloeistofleiding @ 9,52
Onderhoudsafdekking
354 319 372
159,5
= N = TR (e
< & . BEE) o N
© Kleplichaam @ ©
T +— ol - e g |~
B0 | b}

1045

Eenheid: mm

Opmerking: Deze afbeelding laat het kleplichaam zien met de ophanghaak en de zeefconstructies

geinstalleerd.
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B Solenoide klepregelaar (CZ-CAPE2)
Het is noodzakelijk om 2 solenoide klep regelaars (CZ-CAPE2) per binnenunit te installeren.

Installeer het solenoide klep printbord dat wordt meegeleverd met de solenoide klep regelaar (CZ-CAPE2) in de
elektrische componentenkast.

Lees de instructies die worden meegeleverd met de CZ-CAPE2.

Stroomkabel OP1 OoP2

C D C— | "U =1 €
D e NN

Bundel de lengte stroomkabel en signaal- ﬁ‘

uitgangskabel die u over hebt samen met e T
de kabelbinders die bij de kit van optioneel | E |l
onderdeel CZ-CAPE2 horen. ~ I

S

Verbindingskabel

H

3WEG2
~

Stroom- o o
voorziening meegeleverd met
@ ©O:m de binnenunit

=atins
)
™ I

3WEGH1

\

[ \ [ =
Bedrading tussen de units @II—
Bedieningsbedrading Afstand

s.
bedieningsbedrading !g

T
|
|

an s ‘
)z ! ‘

S ) 5 | |
o | é
o T ’

SN
Bedrading van de Beveiligende aardings- \

Signaal-uitgangskabel

Rap Klep kit schroef (externe solenoide
klepkit voor 3BWEG)

Kabelbinder die geleverd werd met Solenoide klep printbord

de kit van het optionele onderdeel Gebruik deze schroef bij het

CZ-CAPE2 aansluiten van de afscherming
Werkende aardingsschroef Yan de bedieningsbedrading
(Schematimer) tussen de units op aarde.

i ]

To—g — of e

ﬂ
:

Dwarsdoorsnede in de richting van de pijl langs de lijn F - F
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9-2. Instellen van de frisse lucht inlaatstand

De inhoud is hetzelfde als het 2WEG VRF systeem en het BWEG VRF systeem.

H Bevestiging van het label voor de frisse lucht inlaatstand

Bevestig het volgende label dat wordt meegeleverd met de binnenunit onder het naamplaatje met de specificaties

op de klep van de elektrische componentenkast.

FRESH AIR INTAKE MODE

Air flow rate (rating) 224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m’/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Wijzigingen instellen via de
afstandsbediening met timer (CZ-RTC2)
1. Houd de , en toetsen tenminste 4
seconden tegelijk ingedrukt.

(gFEm, het unitnr., itemcode en gedetailleerde

gegevens zullen gaan knipperen op het LCD-
scherm.)

2. Bij groepsbediening zal met elke druk op de
unitkeuzetoets het volgende binnenunitnr.

verschijnen (_UNIT .

Op dit moment kan alleen de ventilatormotor van

de geselecteerde binnenunit draaien.

3. Specificeer de “/fI” itemcode met de
@/E} temperatuurinsteltoetsen en
controleer de waarden.

“0f DR fabrieksinstelling)

4. Gebruik de (a]/(¥) tijd-insteltoetsen om de
waarden voor de in te stellen set gegevens
“HIE 171 te wijzigen.

5. Specificeer de “/g” itemcode met de
(Ca )/~ _Jtemperatuurinsteltoetsen en
controleer de waarden.

“0ir N fabrieksinstelling)

6. Gebruik de (4 ]/[v] tijd-insteltoetsen om de
waarden voor de in te stellen set gegevens
“TiE ' 37 te wijzigen.

De uitlaattemperatuur kan lager worden en
de capaciteit kan ontoereikend blijken als de
fabrieksinstelling gehandhaafd wordt.

7. Druk op de (SET) toets.

LR

UNIT
No.
q“ : ot
(] [ l Ll 0
RC. No. SETDATA

e

&

BEOKR

ey
=g

N\

ddd 8 %

CZ-RTC2

Instelgegevens

Ingestelde

waarde voor de

bij verwarmen

ltemcode ;
Nr. uitlaattemperatuur
bij verwarmen
Verschuiven
id |uitlaattemperatuur| S 23 45°C

Het scherm stopt met knipperen en blijft branden.

Druk op de toets. De ventilatormotor stopt met

draaien en het LCD-scherm keert terug naar de
normale stand voor wanneer het systeem gestopt
is.

Wanneer u terugkeert naar de kanaalinstelling, moet
u de “¢f7” itemcode instellen op de in te stellen set
gegevens ‘O 05", ende “Id” op de in te stellen set
gegevens “0if QLY.
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9-2-2. Instellen van veranderingen via de bedrade 4. Selecteer de “Set data” (In te stellen set gegevens)
afstandsbediening met hoge specificaties dooropde <« |of [ B toets te drukken.

(CZ-RTC3) Selecteer “0017” doorop de| W |of | A |toets
te drukken.

Druk vervolgens op de toets.
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-

3-1 10

v

< Sel. [«]Confirm

U
>
Il

<«

t

<« | of | p toets te drukken.
i . Verander “1D” dooropde | ¥ |of | A |toetste
drukken (of ingedrukt te houden).

(“0000” fabrieksinstelling)

1. Houdde ™ |, | -1 |en| B toetsen Detailed settings 20:30 (THU)
tegelijkertijd tenminste 4 seconden ingedrukt.

Het “Maintenance func” (Onderhoudsfunctie)

> 5. Selecteer het “Code no.” (Codenr.) door op de
&b

|

Unit no. Code no. Set data
V'S

scherm zal verschijnen op het LCD-scherm. 3'1 0000
‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘ =~ Sel. » Next
_ icat data 6. Selecteer de “Set data” (In te stellen set gegevens)
3. RC setting mode dooropde <« |oOf| P toets te drukken.
4.Testrun « ”
Sel» Page [ Confirm Selecteer “0023" dooropde| ¥ |of | A |toets
te drukken. Druk vervolgens op de toets.
2. Drukopde| ¥ |of | A |toets omde menu'ste Detailed settings 2030 (THU)
bekijken. ) . L Unitno.  Codeno.  Setdata
Als u onmiddellijk het volgende scherm wilt zien, -
moetuopde <« |of | p toets drukken. 3'1 10
Selecteer “8. Detailed settings” (Gedetailleerde 2Sel. [«]Confirm
instellingen) op het LCD-scherm en druk op de P OPHERKING

toets.

De uitlaattemperatuur kan lager worden en

/4 Maintenance func 20:30 (THU) de capaciteit kan ontoereikend blijken als de

5. Sensor info. fabrieksinstelling gehandhaafd wordt.

6. Servicing check

7. Simple settings Instelgegevens Ingestelde
ltemcode waarde voor de
\: Sel. < » Page [ ] Confirm \ Nr. uitlaattemperatuur

bij verwarmen

Het “Detailed settings” (Gedetailleerde instellingen) Verschuiven
scherm verschijnt op het LCD-scherm. 1D | uitlaattemperatuur 0023 45°C
Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) opde | ¥ | of bij verwarmen

A | toets te drukken voor wijzigingen.

7. Selecteer het “Unit no.” (Unitnr.) doorop de <«

Detailed settings 20:30 (THU) of [ B> toets endruk opde | toets.
Unitno.  Codeno.  Set dat , . .

A e Het “Exit detailed settings and restart?”
10 0006 (Gedetailleerde instellingen afsluiten en opnieuw

v
< Sel. » Next

opstarten?) (Gedetailleerde instelling-afsluiten)
scherm verschijnt op het LCD-scherm. Selecteer

3. Selecteer het “Code no.” (Codenr.) door op de “YES” (Ja) en druk op de toets.
« | of | p toets te drukken. De— - u)
Verander “10” dooropde | ¥ |of | A |toetste Exit detailed settings W
drukken (of ingedrukt te houden). and restart?
(“0006” fabrieksinstelling) » NO
Detailed settings 20:30 (THU) PN I ]
Unit no. Codﬁ no. Set data M
3-1 0006 Wanneer u terugkeert naar de kanaalinstelling, moet u de
—sd O Next “10 ” itemcode instellen op de in te stellen set gegevens

166 “0006”, en de “1D” op de in te stellen set gegevens “0000”.



10. AANHANGSEL

Bl Namen van onderdelen
E2-type (MET HOGE STATISCHE DRUK KANAAL)

Luchtinlaat zijkanaal flens
(achterkant)

[ Waterafvoer

Luchtuitlaat zijkanaal flens
(2 plekken)

Elektrische componentenkast

H Onderhoud en reiniging

A\ waarscHuwNG

@ Voor de veiligheid moet u de airconditioner
uitschakelen en en de stroomvoorziening
afsluiten voor u het toestel schoon gaat maken.

@ Giet geen water op de binnenunit om deze
te schoon te maken. Dit zal de interne
componenten beschadigen en leiden tot gevaar
voor elektrische schokken.

Luchtinlaat en uitlaatkant (binnenunit)

Reinig de luchtinlaat- en luchtuitlaatkanten van de binnenunit
met een stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een
schone, zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met wat water. Wees
bij het reinigen van de luchtuitlaatkant voorzichtig dat de
luchtstroomregelaars niet uit positie worden geforceerd.

/\ LETOP

@ Gebruik in geen geval oplosmiddelen of
agressieve chemische middelen wanneer u
de binnenunit schoonmaakt. Veeg plastic
onderdelen niet af met zeer heet water.

@® Sommige metalen randen en de vinnen zijn
scherp en kunnen leiden tot letsel als er niet
correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen
schoonmaakt.

@ De interne spoel en andere componenten
van de buitenunit moeten regelmatig
schoongemaakt worden. Raadpleeg uw dealer
of service-centrum.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Luchtfilter

Het luchtfilter verzamelt stof en andere deeltjes uit de lucht
en moet daarom regelmatig schoongemaakt worden zoals
aangegeven in de onderstaande tabel, of wanneer de
filterindicator (&) op het display van de afstandsbediening
(bedraad type) aangeeft dat het filter schoongemaakt moet
worden. Als het filter verstopt raakt, zal de doelmatigheid van
de airconditioner ernstig afnemen.

Type E2
(Afhankelijk van de specificaties van het filter)

Periode

Af fabriek wordt er geen luchtfilter meegeleverd met deze
airconditioner. Voor schone lucht en een lange levensduur van
uw airconditioner moet er een luchtfilter worden geinstalleerd in
de luchtinlaat. Voor de installatie en reiniging van het luchtfilter
dient u uw dealer of service-centrum te raadplegen.

De frequentie waarmee het filter schoongemaakt moet worden
hangt mede af van de omgeving waarin de unit wordt gebruikt.

<Schoonmaken van het filter>

1. Verwijder het luchffilter van de grille van de
luchtinlaat.

2. Gebruik een stofzuiger om los stof te verwijderen.
Als er hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u het
filter wassen in een lauw sopje, afspoelen met
schoon water en goed laten drogen.

/\ LETOP

@® Sommige metalen randen en de vinnen van de
warmtewisselaar zijn scherp en kunnen leiden tot letsel
als er niet correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen schoonmaakt.

@ Controleer de buitenunit regelmatig om te zien of de
luchtinlaat of luchtuitlaat verstopt zit met vuil of stof.

® De interne spoel en andere componenten moeten ook
regelmatig worden schoongemaakt. Raadpleeg uw
dealer of service-centrum.

Verzorging: Na een langere periode niet te zijn gebruikt

Controleer de luchtin- en -uitlaten van de binnen- en buitenunits
op verstopping; verwijder de verstopping indien aanwezig.

Verzorging: Voor een langere periode waarin de
apparatuur niet zal worden gebruikt

@ Laat de ventilator een halve dag draaien om het
binnenwerk goed te laten drogen.

@ Sluit de stroomvoorziening af en schakel de
stroomonderbreker uit.

® Maak het luchtfilter schoon en zet het weer terug op
Zijn plaats.

® De interne componenten van de buitenunit
moeten regelmatig worden gecontroleerd en
schoongemaakt. Neem voor deze werkzaamheden
contact op met uw plaatselijke dealer.

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen

als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.

BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen die onder het Kyoto-protocol vallen. Laat de gassen niet in de atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde(): 1975
() GWP = Aardopwarmingsvermogen

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen vereist zijn op grond van Europese of plaatselijke regelgeving.

Neem contact op met uw plaatselijke dealer voor meer informatie.

Zie het label met de informatie over de koelmiddelvulling dat is bevestigd aan de buitenunit over de hoeveelheid koelmiddel.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em

funcionamento

O aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo

representante de vendas ou pelo instalador.

Estas informagdes séo fornecidas para utilizacao apenas

por pessoas autorizadas.

Para uma instalacédo segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

® | er cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

® Seguir cada etapa da instalagéo ou reparagéo
exactamente conforme indicado.

® Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalacao
eléctrica.

® Preste muita atengdo a todos os avisos de adverténcia
e precaucao feitos neste manual.

/\ Aviso

Este simbolo refere-se a um perigo

ou a uma pratica perigosa que pode
provocar um ferimento grave ou morte.
Este simbolo refere-se a um perigo

ou a uma pratica perigosa que pode
provocar um ferimento pessoal ou
danos do produto ou de outros bens.

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrugdes s&o tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagao e condicdes de manutencao. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com o nosso ponto de vendas/servigo ou com o
distribuidor certificado para obter instru¢cdes adicionais.

/\ PRECAUCAO

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalacéo incorrecta ou servico de manutengao
inadequado, incluindo a falta de cumprimento das
instrucdes dadas neste documento.

PRECAUCOES ESPECIAIS

A AVISO Ao fazer a instalacao eléctrica

UM CHOQUE ELECTRICO PODE
CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE OU
A MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA
QUALIFICADO E EXPERIENTE DEVE
TENTAR FAZER A INSTALAGAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de que toda a
instalacao eléctrica e ligagéo da tubagem estejam
concluidas ou religadas e verificadas.

e Sao utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas
neste sistema.

Consulte cuidadosamente o diagrama da instalagao
eléctrica e estas instrucdes ao fazer a instalagéo.
Ligacdes incorrectas e ligacao inadequada a terra
podem causar um ferimento ou morte.

e Ligue todos os fios firmemente. Fios eléctricos frouxos
podem causar o sobreaquecimento nos pontos de
ligacdo e um possivel risco de incéndio.

¢ Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade.

¢ Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade, devendo ser integrada uma separagao
dos contactos para fornecer um meio de desligamento
total em todos os pdlos na instalagédo eléctrica fixa de
acordo com as regras da instalacao eléctrica.

¢ Para prevenir possiveis perigos de uma falha de 9
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

¢ Recomenda-se fortemente que este equipamento seja
instalado com um disjuntor de fugas de ligagao a terra
(ELCB) ou um dispositivo de corrente residual (RCD).
Caso contrario, pode ocorrer um choque eléctrico e

incéndio no caso de avaria do equipamento ou do
isolamento.

Ao transportar

Tome cuidado quando levantar e mover as unidades
interiores e exteriores. Peca ajuda a um parceiro e dobre
os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforgo
nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio
agucados no aparelho de ar condicionado podem cortar
0s seus dedos.

Ao instalar...

Seleccione um local de instalagdo que seja rigido e
suficientemente forte para suportar ou manter a unidade e
que permita uma facil manutencao.

...Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada

dentro duma sala para evitar a “transpiracao” que pode

causar danos de gotejo e agua nas paredes e pisos.
Mantenha o alarme de incéndio e a

A PRECAUCAO saida de ar a pelo menos 1,5 m de
distancia da unidade.

...Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de

concreto para proporcionar uma fundacao sélida e

nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos
causados pela agua e vibragdo anormal.

...Numa area sujeita a ventos fortes

Sujeite a unidade exterior firmemente com parafusos e
uma armacgao de metal. Proporcione um deflector de ar
apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo
bomba de calor)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que
seja mais alta do que a neve em suspensao. Proporcione
respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,5 m
A unidade interior do aparelho de ar condicionado deve
ser instalada a uma altura de pelo menos 2,5 m.

...Em areas de servico
Nao instale em areas de servigo. A unidade interior ndo é
a prova de gotejamento.
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Ao ligar a tubagem do refrigerante

e Quando efectuar a instalagéo da tubagem, nao
misture ar, excepto o refrigerante especificado
(R410A), no ciclo de refrigeragéo. Diminui a sua
capacidade e provoca o risco de explosao e
ferimentos devido a tensao elevada no interior do
ciclo do refrigerante.

¢ Afuga de gas de refrigerante pode provocar um
incéndio.

* Nao adicione nem substitua o refrigerante por
outro do tipo nao especificado. Isso pode causar
danos no produto, explosao e lesoes, etc.

¢ Ventile bem a sala para a eventualidade de uma fuga
do gas refrigerante durante a instalagao. Tome cuidado
para nao permitir o contacto do gas refrigerante com
uma chama, pois isso causaria a geragao de gas
téxico.

¢ Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel.

 Utilize um método de afunilamento para ligar a
tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies
dos tubos afunilados e tubos de unido antes de liga-
los e, em seguida, aperte a porca com uma chave
dinamomeétrica para obter uma ligagao livre de fugas.

* Verifigue cuidadosamente se existem fugas antes de
iniciar o teste de funcionamento.

* Nao efectue o vazamento de refrigerante durante a
instalacdo ou reinstalacéo da tubagem e a reparacao
de pecas de refrigeracao.

Manuseie o refrigerante liquido com cuidado, pois
pode causar Ulceras provocadas pelo frio.

Ao realizar algum servico

* Desligue a unidade na caixa de alimentacdo
eléctrica principal antes de abrir a unidade para
verificar ou reparar pecas e a instalacéo eléctrica.

¢ Mantenha os dedos e a roupa afastados das pecas
em movimento.

e Apos o servico, limpe o local e verifique se ndo foram
deixados quaisquer pedacos de sucata ou restos de
fios eléctricos dentro da unidade em que trabalhou.

/\ Aviso

¢ Este produto ndo deve ser modificado ou
desmontado em nenhuma hipétese. Unidade
desmontada ou modificada pode causar incéndio,
choque eléctrico ou ferimento.

¢ O interior das unidades interiores e exteriores
nao deve ser limpo pelos utilizadores. Entre
em contacto com um técnico especializado ou
distribuidor autorizado para efectuar a limpeza.

* Em caso de avaria deste aparelho, ndo o repare
por conta propria. Entre em contacto com o
representante de vendas ou o representante de
assisténcia para levar a cabo a reparagao.

/\ PRECAUCAO

¢ Nao toque na entrada de ar nem nas aletas
de aluminio afiadas da unidade exterior.
Pode sofrer ferimentos.

¢ Ventile todos os recintos fechados ao instalar
ou testar o sistema de refrigeragéo. O gas
refrigerante, caso escape e entre em contacto
com fogo ou alta temperatura, pode produzir um
gas toxico muito perigoso.

e Apos a instalacao, certifique-se de que nédo haja
vazamento do gas refrigerante. Se o gas entrar
em contacto com um fogao aceso, aquecedor de
agua a gas, aquecedor eléctrico de ambiente ou
outra fonte de calor, ele pode produzir um gas
téxico.

/\ PRECAUGAO

¢ N&o se sente nem pise na unidade,
pois pode cair acidentalmente.
* Nao toque na entrada de ar nem nas
aletas de aluminio afiadas da
unidade exterior. Pode sofrer ferimentos.
¢ Nao introduza nenhum objecto na
ESTRUTURA DO VENTILADOR.
Pode lesionar-se e a unidade pode
ser danificada.

O texto das instrugdes originais esta em inglés. Noutros
idiomas séo traducdes das instru¢des originais.
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Ao instalar...

Verifique o seguinte para utilizar o MODO DE
ADMISSAO DE AR FRESCO.

/A aviso

Instale a abertura de admissao de ar exterior em
uma area em que o gas de combustao nao possa
ser inalado.

Se existirem problemas de seguranca, a sala
ficara privada de oxigénio e isso causara um
acidente fatal.

Nao deixe o ar em torno da saida de ar de
descarga fluir para a abertura de admisséo de
ar exterior. O ar interior esta contaminado e isso
causa problemas de saude.

/\ PRECAUGAO

Em uma area em que a temperatura no interior da
unidade torna-se inferior a 0°C devido ao ar frio
em climas frios, instale um amortecedor eléctrico
na conduta de ar exterior como uma medida
anticongelante.

Seleccione um local de instalagdo em que
a temperatura e humidade fiquem dentro do
intervalo de utilizacao.

Se a humidade relativa dentro do tecto ultrapassar
0s 80%, mega contra a condensagéo (isolamento
adicional, etc.).

Certifique-se de que isola a tubagem para a
protec¢do contra condensacéo.

No caso de insuficiéncia, a dgua pode entrar na
construcdo e isso pode causar danos aos moveis
ou interior, etc.

Instale a tubagem de forma que fique ligeiramente
inclinada em relacao ao lado exterior.

No caso de insuficiéncia, a 4gua da chuva pode
entrar na construgao e danificar os méveis ou
causar choque eléctrico e incéndio.

Evite areas em que exista gas acido sulfuroso,
gés corrosivo ou erosao salina. Isso pode corroer
o tubo de cobre e a soldadura forte.

Em consequéncia, o gas refrigerante pode vazar.
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1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o
sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instrugdes
para as unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que
todas as pecas listadas estdo incluidas com o sistema antes de
comecar qualquer servigo.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao (nao
fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou aparelho para pelar cabos

Fita métrica

Nivel de carpinteiro

Serra de sabre ou serra de ponta

Serra para metais

Brocas ocas

9. Martelo

10. Perfuradora

11. Cortador de tubos

12. Alargador de tubos

13. Chave dinamométrica

14. Chave ajustavel

15. Escareador (para retirar rebarbas)

© N O~

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade

Nomes dos Figura  |Quant. Observacoes
componentes
Anilha Para suspensao da unidade
especial 8 interior

Isolante @; 2 | Para tubos de gas e liquido
Soquete de Para ligagéo do tubo de
drenagem @D 1 drenagem
Tubagem de Tipo 224: 25,4 — ©19,05
ligacao 0) )|+ Tipo 280: 025.4 —> 22,22
Cabo de 9P (vermelho) - 6P

ligacéo M 2 (amarelo)
Autocolante | [ | 1 |Fara o modo de admissao
Instrugdes i
de operagao T 1

Instrucoes <
de .T 1

instalacao

e Utilize um parafuso de suspensao M10 ou 3/8”. (fornecimento
de campo)

1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento

Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma
fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede de isolamento ndo deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a cablagem de campo.

O tamanho do fio varia com o comprimento total da
cablagem. - i
Consulte 4. INSTALACAO ELECTRICA para os detalhes.

/\ PRECAUGAO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalacoes
eléctricas antes de adquirir o fio.

Verifique também se existem quaisquer instrucoes ou
limitagGes especificadas.
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1-4. Materiais adicionais necessarios para a
instalacao
1.  Fita para refrigeracéo (blindada)

2. Bracadeiras ou grampos isolados para o fio de ligagcao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
4. Lubrificante para a tubagem de refrigeragao

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanca para pesar

2. SELECGAO DO LOCAL DE
INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

Areas onde se pode esperar que haja fuga de gas inflamavel.
Lugares onde existam grandes quantidades de neblina de éleo.
A luz directa do sol.

Lugares perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

Lugares onde o ar exterior possa entrar na sala directamente.
Isso pode causar uma “condensacéo” nas aberturas de
descarga de ar, causando um borrifo ou gotejamento de agua.
Lugares onde o telecomando seja salpicado com agua ou
afectado pela humidade.

Instalar o telecomando atras de cortinas ou moéveis.

Lugares onde sejam geradas emissoes de alta frequéncia.
Lugares que obstruam as passagens de ar.

Lugares onde um tecto falso nao esteja visivelmente numa
inclinacéo.

DEVE:

@ Seleccionar uma posigcao apropriada a partir da qual todos
os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

@ Seleccionar um lugar onde o tecto seja forte o suficiente
para suportar o peso da unidade.

@ Seleccionar um lugar onde a tubagem e tubo de drenagem
tenham o menor comprimento até a unidade exterior.

@ Proporcionar um espacgo para a operagao e manutencao
assim como para o fluxo de ar sem restricoes a volta da
unidade.

@ Instalar a unidade dentro da diferenca de elevagcéo maxima
acima ou abaixo da unidade exterior e dentro de um
comprimento total da tubagem (L) desde a unidade interior
conforme detalhado nas instrugbes de instalacédo fornecidas
com a unidade exterior.

@ Proporcionar um espaco para a montagem do telecomando
aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao
fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.

@ Selecionar um lugar onde a distribuicdo 6tima do ar possa
ser assegurada.

@ Selecionar um lugar com um espaco suficiente para a
manutengao e servigo.

PORTUGUES



3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE INTERIOR

H Tipo com conduta de alta pressao estatica (Tipo E2)

3-1. Espaco minimo requerido para instalacao e servico
(1) Dimensoes da unidade e do passo do parafuso de suspensao

1170 Unidade: mm
(Passo do parafuso de suspensao)
(60) 1100 1(60)
p N 4‘ Acesso de inspecgao (600 x 600)
o & N e r (Fornecimento de campo)
le{K=X¢) N P
N/ ;
(2 %‘% ‘ PaN | Min. 610* * Espago para remover
467 523 \ 7N (Espaco para recolhedor de drenagem
w L N Py Servico)
Para abertura para | % | ﬂ
cablagem &
de fornecimento @
. =}
de energia =S 3 = S =) -
™ O o N2 D ™| ™M
Para abertura < - ©/0
para cablagem S =
de comunicagao o
Abertura para : : ToT o
cablagemp N Nﬁl &) : . - Bl JJ
opcional R,i ‘ §“ QI i [ 42 Py e
651264 g/ Mot N Q\ Ve
o de e AN an uperficie do tecto
479 cz & drenagem tldrt‘)'go da N 2 Stperice o
£ gem N,/ Cai
sSlg de 2N aixa de componentes
g refrigerante| |  eléctricos
@ / \\\ "
w X y\
Min. 1100 ‘ Acesso de inspecgao (600 x 600) Fig. 3-1
spago para servico ornecimento de campo
(Espag ico) F imento d p
(2) Dimensoes da unidade interior Unidade : mm
Tipos 224 / 280 1138 (1) | Tubagem do liquido refrigerante (Afunilada) 29,52 mm
® Tipo 224 | Tubagem de gés refrigerante (Soldadura forte) 619,05 mm
~ ] | Tipo 280 | Tubagem de gés refrigerante (Soldadura forte) 822,22 mm
g 'y (@) |Abertura para fornecimento de energia
I | = (@) |Abertura para cablagem de comunicagao
Orificio de 4-37x12 = - i (5) |Abertura para cablagem opcional
(Para parafuso de suspensao) @ (® |Orificio de drenagem 25A
Orificio de 28-93,2 1170 _ (7) |Flange do lado de ligagédo da conduta de admiss&o de ar
(Passo do parafuso de suspens&o) (® |Flange do lado de ligagédo da conduta de descarga de ar
467 (60 1100 (60)
[ | Oiiode2bas2
K = < —
i L3 - 1 Oi '”'7 1§
S g | |2
o — o 17}
1 °I? 2
o ) q_)
N o Q) kel
Q Q% 128 o <
t - Iy SO - 3
3 ° g
i 2 19 8
L o K 2]
[ "! = ’!ﬂU: L")i G\:/ :
- [ = .
e i A I 3 ] ,
Rl 65| | 264 @ ® S , o
1220 e Caixa de componentes eléctricos
479 [=X=} o =
<t 0| ‘ ©|
O—| ’
o SIS S
':r 152} S | <
©|
EHEEPN ‘
] o
&l 43| s =
207 131
1205

Fig. 3-2
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3-2. Suspensao da unidade interior
Dependendo do tipo de tecto:
1. Verifique o passo do parafuso de suspensao.

2. Certifiqgue-se de que o tecto é forte o suficiente para suportar o peso da unidade.
3. Para prevenir a queda da unidade, aperte firmemente os parafusos de suspensdao como mostrado na figura abaixo.

4 N 4

Furo em ancora
Furo em obturador Insercé@o

Concreto
2 7
‘ 7
%\Parafuso de suspensao
(

fornecimento de campo)

Unidade: mm

L*
20~ 50

Fig. 3-3

. % .

* Escolha a dimensao “L” de acordo com a condi¢ao do tecto.

\

Porca hexagonal (fornecimento de campo)
Anilha especial (fornecimento de campo)
Anilha especial (fornecimento de campo)
Porca hexagonal (fornecimento de campo)
Parafuso de suspensao (fornecimento de campo)

Porca hexagonal (fornecimento de campo)
Anilha especial (fornecida)

Orelha de suspensao

Fig. 3-4

%

Tipo 224 280
Parafuso de
(forf]‘g’ri';?g do M10 ou 3/8 M10 ou 3/8”
campo)

E importante tomar muito cuidado ao suportar a unidade interior dentro do tecto.
A AVISO  certifique-se de que o tecto é forte o suficiente para suportar o peso da unidade.
Antes de suspender a unidade, teste a resisténcia de cada parafuso de suspensao instalado.

(1) Quando colocar a unidade dentro do tecto, determine o passo dos parafusos de suspensao referindo-se aos dados dimensionais

previamente.

A tubagem deve ser disposta e ligada dentro do tecto quando suspender a unidade.
Se o tecto ja estiver construido, disponha a tubagem numa posicéo para ligagdo a unidade antes de colocar a unidade dentro do tecto.

(2) Aparafuse os parafusos de suspenséo, deixando-os protuberantes desde o tecto como mostrado na Fig. 3-3. (Corte o material de

tecto, se for necessario.)

(3) Suspenda e fixe a unidade interior utilizando 2 porcas hexagonais (fornecimento de campo) e anilhas especiais (fornecidas com a

unidade) como mostrado na Fig. 3-4.
/\ PRECAUGAO

¢ A parte superior da unidade deve ser horizontalmente instalada.

-7-'—-7®F—.P -

Nivel s 3
horizontal | | L . ) g

e /

- - . T —

¢ Confirme que a unidade esta horizontalmente colocada.
Certifique-se de que instala a unidade niveladamente utilizando um nivel
ou um tubo de plastico cheio com agua.
Quando utilizar um tubo de plastico em vez de um nivel, ajuste a
superficie superior da unidade com a superficie da agua em ambas as
extremidades do tubo de plastico e, em seguida, faca o ajuste horizontal
em todos os 4 cantos da unidade.
Se o lado de descarga de ar da unidade for instalado virado para baixo,
pode ocorrer salpicos de agua ou vazamento de agua.
Além disso, a poeira pode acumular-se dentro do recolhedor de
drenagem por causa da agua residual da drenagem.

* Quando levantar a unidade, nao tente segurar a caixa de componentes
eléctricos com a mao.

* Nao deixe o recolhedor de drenagem da unidade virado para baixo
durante longas horas.
Fazer isso pode esmagar o material de isolamento.
O isolamento esmagado pode provocar a condensacao.
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Tubo de plastico cheio com agua

Nivel de carpinteiro
/S

Tubo de plastico
cheio com agua

Caixa de componentes eléctricos

Recolhedor de
drenagem

Ik » AN - Material

W \>> de isolamento

PORTUGUES



3-3. Instalacdo da tubagem do refrigerante
O tamanho da tubagem de refrigerante € mostrado na tabela abaixo.

Tabela 3-1
Tipo 224 280
Tubo de gas 219,05 022,22
9 (Ligacéo por soldadura forte) (Ligacao por soldadura forte)
29,52 (Ligagéo por 89,52 (Ligagcéo por
afunilamento) afunilamento)

Tubo de Binario de aperto (aproximado) | Binario de aperto (aproximado)
liquido 134 ~42Nem 134 ~42Nem

Espessura do tubo de ligacdo Espessura do tubo de ligagéo
:0,8 mm 10,8 mm

Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario especificado.

Quando realizar a soldadura forte, arrefeca o termistor e o tubo
com panos humedecidos apds remover o tubo de isolamento e a
placa de cobertura.

Quando realizar a soldadura forte da tubagem de gas, arrefeca a
tubagem com panos humedecidos a medida que trabalha, como
mostrado na figura a direita, para proteger o termistor da unidade
do calor gerado pela soldadura.

O isolamento do tubo deve ser feito apds realizar a deteccédo de
fuga para a area de ligacédo da tubagem.

Certifique-se de que isola tanto a tubagem de gas como a
tubagem de liquido.

Além disso, enrole o material de isolamento fornecido em torno
das unides da tubagem e aperte-o em posi¢cdo com uma fita de
vinil ou outro meio.

Deixar de isolar a tubagem pode provocar a fuga de agua pela
condensacao.

Ligue todas as folgas ao tubo através de orificios na unidade
com isolamento ou uma substancia semelhante para evitar o
vazamento de ar.

Quando ligar a unidade exterior do sistema SWAY VRF, é
necessario instalar 2 unidades de kit de vélvula solendide
(CZ-P160HRS3).

Para os detalhes, consulte o manual de instru¢des fornecido com
a unidade exterior e o kit de valvula solendide.

Quando utilizar no modo de admisséo de ar fresco ligando a
unidade exterior 2WAY VRF, é necessario ligar com os kits de
valvula RAP (CZ-P160RVK?2).

Para os detalhes, consulte a sec¢éo “9. COMO UTILIZAR O
MODO DE ADMISSAO DE AR FRESCO”.
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Tubagem de gas

Panos
humedecidos
(panos
molhados)

Parafuso mais longo
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3-4. Instalacao da tubagem de drenagem

1

Prepare o tubo PVC duro normal (D.E. 32 mm) para a drenagem e utilize o
soquete de drenagem fornecido para prevenir vazamentos de agua.

O tubo PVC deve ser comprado separadamente.

Ao fazer isso, aplique um adesivo para o tubo PVC no ponto de ligacao.

Se ligar um soquete de drenagem (fornecido) a abertura de drenagem
roscada, primeiro enrole as roscas da abertura de drenagem com uma fita de
vedacdo e, em seguida, ligue a unido. (Fig. 3-5)

Certifique-se de que o tubo de drenagem tem uma inclinagéo para baixo
(1/100 ou mais). (Veja a Fig. 3-6)

O tubo de drenagem com um sifao deve ser instalado afastado da unidade
interior.

Nao instale o tubo de drenagem forcosamente na tubagem da unidade
interior.
Se for instalado forcosamente, pode causar vazamento de agua.

O tubo de drenagem deve ser fixo 0 mais perto possivel da unidade interior.
Deixar de fazer isso pode causar um vazamento de agua.

Nao instale nenhum equipamento de purga de ar.
Se for instalado, a dgua de drenagem pode salpicar do tubo de drenagem.

Apds concluir a instalagédo da tubagem de drenagem, realize o teste de
vazamento de dgua e verifiqgue se ndo existe nenhum vazamento de agua.
Se for detectado, pode causar vazamento de agua ou condensacao.

Apds concluir a instalagéo da tubagem de drenagem, realize o teste de
drenagem para ver se a agua drena com suavidade.

Se néo drenar com suavidade, pode ocorrer vazamento de agua ou
condensacao.

(10) Quando a instalagcao da tubagem de drenagem for correctamente concluida,

enrole o material de isolamento em torno do tubo de drenagem do lado
interior.

Neste momento, nao enrole junto com a tubagem do refrigerante.

Se for enrolado junto, o tubo de drenagem sera elevado e a drenagem de
agua nao funcionara.

Além disso, a agua pode sair do recolhedor de drenagem e causar um
vazamento de agua.
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4 N

Fita de vedacao

Soquete de
/ drenagem

5%
(fornecido)
9,

Abertura de
drenagem

Recolhedor de
drenagem

(Parafuso macho 25A) Fig. 3-5
-
Inclinacdo para baixo
Min. 1/100
7/
O Correcto
L]
x Incorrecto .
Fig. 3-6
- %
4 N

Obturador de inspecgéao

*a: acima de 100mm
*b: acima de 50 mm

Nota:

Visto que o sifao de drenagem acumula
poeira facilmente dentro do tubo de
drenagem, instale o obturador sem falta para
limpar o sifao de drenagem.

Fig. 3-7
\_ %
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3-5. Precaucao durante o trabalho de instalacao das condutas

e Esta unidade tem uma alta presséao estatica.
No caso de uma resisténcia de pressao pequena (por exemplo, uma conduta curta), instale um amortecedor para ajustar o volume
do fluxo de ar pois o volume do fluxo de ar/ruido de ar aumenta.

e Se o aparelho de ar condicionado for instalado numa sala como um escritério ou sala de reuniées que exija um nivel de som baixo,
fornega uma camara de absorgéo de ruido de retorno e circulagdo com um revestimento acustico.

* Utilize uma ligacao de lona flexivel ou suspensor de isolamento de vibracéo (fornecimento de campo) para interromper a
transmissao de vibragao mecéanica da unidade.

4 N

Ligacao de lona Amortecedor de controlo de fluxo de ar
Camara de absorgao de ruido Cémara de absorgao de ruido
L1/ [t
{ ? Unidade interior E <~ Admiss&o de ar
‘ | ] ==
H [ Isolamento / C— !"lsolamento” - T
| |l térmico ] térmico |
Abertura de /‘J l
@ inspecgéo / Filtro de ar (fornecimento de campo)
Descarga de ar Ve
L. Painel de tecto
Camara de absor¢ao de ruido Fig. 3-8

. /

A PRECAUQAO e Utilize materiais de conduta incombustiveis.

e Utilize isolamento térmico para prevenir a condensagao da conduta.

e Deve ser instalado um filtro de ar (fornecimento de campo) no lado de admisséo de ar.
Se néo for instalado, o permutador térmico ficara sujo e o desempenho da unidade sera reduzido.

e Adquira e instale um filtro de ar (fornecimento de campo) cuja poeira possa ser facilmente removida com
agua ensaboada morna ou agua ensaboada, ou aspirada com um aspirador de pé.

e Limpe o filtro de ar periodicamente para recolher a poeira e outras particulas do ar.

» Utilize a pressao estatica dentro do intervalo especificado.
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4. INSTALAGCAO ELECTRICA

4-1. Precaucoes gerais relativas a instalacao
eléctrica

(1) Antes de realizar a instalacéo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificagéo e,
em seguida, realize a instalagdo seguindo estritamente o
diagrama de instalacao eléctrica.

/\ AvIsO

(2) Recomenda-se fortemente que este equipamento
seja instalado com um disjuntor de fugas de ligacao
a terra (ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode ocorrer um
choque eléctrico e incéndio no caso de avaria do
equipamento ou do isolamento.

Deve ser integrado um disjuntor de fugas de ligagao
a terra (ELCB) na instalagéo eléctrica fixa de acordo
com os regulamentos de instalacdes eléctricas. O
disjuntor de fugas de ligacéo a terra (ELCB) deve
possuir uma aprovacao de 10-16 A, com uma
separagao dos contactos em todos os pélos.

(3) Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

(4) Cada ligacao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagcéo eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

(5) Nao permita que nenhum fio toque na tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega mével do
ventilador.

(6) Mudancgas nao autorizadas na instalagéo eléctrica interna
podem ser muito perigosas. O fabricante nao aceitara
qualquer responsabilidade por quaisquer danos ou defeitos
que ocorram como um resultado de tais mudangas nao
autorizadas.

(7) Os regulamentos sobre os didmetros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalagao eléctrica de
campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALAQC)ES
ELECTRICAS antes de realizar qualquer servico.

Deve assegurar que a instalagdo cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

(8) Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalagéo eléctrica como segue:

@ Os fios do telecomando e os fios do controlo entre unidades
devem ser ligados separadamente dos fios de alimentagao
entre unidades.

@ Ultilize fios blindados para os fios de controlo entre unidades
entre as unidades e ligue a blindagem a terra em ambos
lados.

(9) Se o cabo de fornecimento de energia deste aparelho
sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.
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4-2. Comprimento e didmetro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de energia

Unidade interior

unidades (entre
unidades exteriores
e interiores)

(D) Cablagem do
telecomando

(B) Fornecimento Capacidade do
Tipo de energia circuito ou fusivel
2,5 mm? de retardamento
E2 Max. 30 m 10-16 A
Cablagem de controlo
(C) Cablagem de
controlo entre (E) Cablagem

de controlo para
controlo de grupo

0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilize fios (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

* Com terminal de fio tipo anel.
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4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Unidade
interior
L (N2 1) Ex.: Tipo MF2
Fornecimento de energia o—== © .
220/230/240V ~ 50 Hz E;jFo =1 @ Unidade INV da
220/230V ~ 60 Hz R R o unidade exterior
Ligacdo aterra B @ ¢ D) © =0 t; Fornecimento de energia
Tol 4 8 =0103 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
elecomando D =
HLigacdo N
WHT [@]-a A @ by o g | oo ®
BLK |@]-@ Y ® ; ® S
Ligagao Ligacéo a terra
Unidade C aterra
interior Ligagédo
) L — (N2 2) 4 a terra Cablagem de controlo entre unidades exteriores
Fornecimento de energia (@) Ligacao
220/230/240V ~ 50 Hz N ® aterra
220/230V ~ 60 Hz @ -m -4 O) .
Ligacdo aterra pg Un_ldade INV c_ja
unidade exterior
Telecomando D @ I‘_ltgagao ®) = o oLl Fornecimento de energia
WHT : N | aterra =002 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
BLK v —el| [ [Tgaca0 o) |© = o
IUnidladeC aterra @’*”"”"”"”f"@ R
Controlo de grupo: mggc))r Ligagao a terra
Fornecimento de energia L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~ 50 Hz N o= ®
220/230V ~ 60 Hz O U—— e Ligagdo
Ligaggoa B~ || aterta
terra EQP
@
)

Ligacédo

C aterra
Unidade >
interior
(N n)

Fornecimento de energia k‘
220/230/240V ~ 50 Hz

220/230V ~ 60 Hz O -
Ligagdo aterra g

Ligacao
aterra

1C)

©
)
(@)
Telecomando
®D
&)

D
WHT .:% A E
BLK 2 U | Fig. 4-1

NOTA Quadro de terminais 7P

(1) Consulte a Secgao “4-2. Comprimento e didmetro do
o

fio recomendados para o sistema de fornecimento de
[o][o][o][o]

energia” para a explicagéo de “B”, “C”, “D” e “E” no

diagrama acima.
(2) O diagrama de ligagéo basica da unidade interior mostra o

quadro de terminais e, portanto, o quadro de terminais em
seu equipamento pode diferir do mostrado no diagrama.

il U I
o olfes
SR
SR

(Fig. 4-2)
(3) O endereco do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser L N Ul U2 R1 R2
definido antes de ligar a alimentagao. FORNECIMENTO LINHA DE LINHA DE
(4) Com respeito a definicdo do endereco R.C., consulte as DE ENERGIA CONTROLO  TELECOMANDO
instrucdes de instalacao fornecidas com o telecomando DA UNIDADE
(opcional). A definicdo automatica do enderego pode ser Tipo E2

executada automaticamente pelo telecomando. Consulte
as instrucdes de instalacao fornecidas com o telecomando
(opcional).

Fig. 4-2
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/\ PRECAUGAO

(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, com excepc¢ao de uma das unidades exteriores.

(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)

Para um sistema sem ligacao (link) (sem fios de ligacao entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.
(2) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades de maneira que forme um laco. (Fig. 4-3)

Unidade exterior Unidade exterior

Unidade exterior

-

X

L/

%

% L

Unidade interior Unidade interior

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Fig. 4-3

(3) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades na forma de derivagdao em estrela. A instalacao eléctrica de derivacao

em estrela causa uma definicao de endereco errada. (Fig. 4-4)

Unidade exterior

Unidade interior T .

Unidade interior

NAO=

Unidade interior

Unidade interior

Ponto de derivagcao
¢ Fig. 4-4

(4) Se realizar a derivacao da cablagem de controlo entre unidades, o nimero de pontos de derivacédo deve ser 16 ou inferior.

-1
I

Unidade exterior T
= .

Controlador central I—/-f\

-

: Ponto de derivacao

L/

/

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

-=n

L/

I/ |

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

V _ __ | __ !

]

. S&o necessarios maisde 2 m ,

L/

I/ |

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

(5) Utilize fios blindados para a cablagem de controlo
entre unidades (c) e ligue a blindagem a terra em
ambos lados; caso contrario, pode ocorrer um mau
funcionamento devido ao ruido. (Fig. 4-6)

Ligue os fios como mostrado na Secc¢éao “4-3.
Diagramas do sistema eléctrico”.

Fio blindado

e +

Ligacéo a terra Ligacéo a terra

Fig. 4-6

(6) <A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade
exterior deve ser efectuada através de um cabo
flexivel com isolamento de policloropreno de 5 ou 3
*1,5 mm?. Cabo com designacéo do tipo 60245 IEC 57
(HO5RN-F, GP85PCP, etc.) ou mais resistente.
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Fig. 4-5

e Utilize os cabos de fornecimento de energia padrao
para a Europa (tais como HO5RN-F ou HO7RN-F, que se
encontram de acordo com as especificagcdes nominais
CENELEC (HAR)) ou utilize os cabos com base na
norma IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/A aviso

Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também
pode provocar o risco de fogo. Portanto, certifique-se de
que todos os fios estao ligados firmemente.

Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instru¢des
em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
firmemente com o parafuso do terminal.
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Como ligar os fios aos terminais

B Para fios trancados
(1) Corte a extremidade do fio com Fio trangado Anilha

alicates, desnude o isolamento para especial

expor o fio trancado aproximadamente ] /‘ ‘
10 mm e, em seguida, torca bem as geer;g:g;lao X~ Terminal de ’\)

extremidades do fio. (Fig. 4-7) I tubular
(2) Utilizando uma chave de fendas I:> Fio Quadrg de terminais
Phillips, retire o(s) parafuso(s) dos
terminais no quadro de terminais.
(3) Utilizando um prendedor de conectores
tubular ou alicates, prenda firmemente

cada extremidade desnudada com um
terminal de pressao tubular.

Parafuso

Parafuso e
anilha especial

Terminal
de presséao
tubular

Desnudar 10 mm

Fio—
Fig. 4-7 Fig. 4-8

(4) Coloque o terminal de pressao tubular,
e recoloque e aperte o parafuso de
terminal retirado utilizando uma chave
de fendas. (Fig. 4-8)

H Exemplos de fios blindados
(1) Remova o revestimento dos cabos para ndo riscar a

blindagem trancada. (Fig. 4-9) Fig. 4-9

(2) Descarne cuidadosamente a blindagem trancada e torca
os fios blindados descarnados de modo a que fiquem \ \ g
unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo- ‘ | ET

0s com um tubo de isolamento ou enrolando fita de Fita isolante Malha de blindagem
isolamento em seu redor. (Fig. 4-10) Fig. 4-10
g @™

(3) Remova o revestimento do fio de sinal. (Fig. 4-11)
(4) Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e \

aos fios blindados isolados no Passo (2). (Fig. 4-12) ! | '"T

=

Fita isolante Malha de blindagem
Fig. 4-11

B Amostra de cablagem

@® Quando ligar com a unidade exterior de sistema 2WAY VRF

Parafuso de ligacdo a terra funcional (Temporizador programavel)

Utilize este parafuso quando ligar a
blindagem para a cablagem de controlo
entre unidades a terra.

Cablagem de Cablagem do
controlo telecomando
entre unidades

Fornecimento
de energia

182



B Amostra de cablagem
® No caso de ligar com unidade exterior SWAY VRF

E necessdrio instalar 2 unidades de controladores de valvula solendide (CZ-CAPE2) por unidade interior.

Instale o PCB de controlo de valvula solendide fornecido com o controlador de valvula solendide (CZ-CAPE2) na caixa de
componentes eléctricos.

Leia as instrugdes fornecidas como CZ-CAPE2.

Cabo de alimentagao OP1 OP2
A\N \\ l'
+) © Q|| O © =
e — | ]
e —_
NOTA = —
© T I ©
Junte o cabo de alimentagéo e o cabo de
saida de sinal com a bragadeira de cabos o E
anexada ao kit da peca opcional CZ-CAPE2.\ | EQy [y =
N -
I— L
[e]
© o
| N =
- - mﬂ f Q DEE T
E 3WAY2
Fornecimento o o I— EE )///
de energia -1 SWAY1
@ " — L
pl
2 /1
= | E
Cablagem de controlo H e r / E
F entre unidades Cablage:decontrolo — o, = M e F
i de telecomando C'H[Ij o &
- - ; - _ - D . .
O 0 ey
IO T4 8 8 @
* I T JEERAY 0 N /U
y/4 AT 3] 3]

Cablagem desde
kit de valvulas
solendides

Parafuso de ligacao a terra
de protecgao (Kit de valvula
solendide externa para 3WAY)

Cabos de saida de sinal

Bragadeira de cabos que vem com
o kit da peca opcional CZ-CAPE2

.. . PCB de controlo de vélvula solendide
Utilize este parafuso quando ligar

a blindagem para a cablagem de

Parafuso de ligagdo a  controlo entre unidades a terra.

terra funcional
(Temporizador programavel)

W H I 0 H

Py 9 Jee—g cC— el
! H !
1e el 1e el
A A

Vista em corte transversal na direc¢do da seta ao longo da linha F - F
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5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM

O lado da tubagem de liquido é ligado por uma porca afunilada,
e o lado da tubagem de gas é ligado por soldadura forte.

5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Utilizacdo do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do

tipo partido empregam o método de afunilamento para ligar os
tubos de refrigerante que correm entre as unidades interiores e
exteriores. Neste método, os tubos de cobre sdo afunilados em
cada extremidade e ligados com porcas afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox. 30 — 50
cm mais longo do que o comprimento estimado para a
tubagem.

Retire as rebarbas na extremidade do tubo de cobre
com um escareador de tubos ou lima. Este processo é
importante e deve ser realizado cuidadosamente para
obter um bom afunilamento. Certifique-se de impedir a
penetracéo de quaisquer contaminadores (humidade,
sujidade, limalha, etc.) na tubagem. (Figs. 5-1 e 5-2)

—
N
-

Rebarbacao

| Antes | | Depois |

|_—Tubagem
de cobre

Fig. 5-2

Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e
tome cuidado para néao derrubar nenhum fragmento de cobre
no tubo. (Fig. 5-2)

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de que
a monta no tubo de cobre.

Faca um afunilamento na ponta do tubo de cobre com um
alargador de tubos. (Fig. 5-3)

(4)

Porca afunilada

Tubagem
de cobre

Alargador de tubos

Fig. 5-3
NOTA

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:

@ A superficie interior esta brilhante e suave
@ A borda esta suave
@ Os lados conicos estdo num comprimento uniforme
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Precaucao antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedacao ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

Certifique-se de que aplica lubrificante refrigerante (6leo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar as
ligacdes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir fugas de

gas. (Fig. 5-4)

< Aplique lubrificante refrigerante. >

)

Fig. 5-4

Para uma ligagéo apropriada, alinhe o tubo de uniao e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave. (Fig. 5-5)

8E

Porca afunilada
Uniéo
Fig. 5-5
@ Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de

curvar tubos no local de instalagao, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

Precaucoes durante a soldadura forte

@ Substitua o ar dentro do tubo por gas de nitrogénio
para impedir a formacao de uma pelicula de 6xido de
cobre durante o processo de soldadura forte. (Oxigénio,
diéxido de carbono e gas Freon nao sao aceitaveis.)

@® Nao permita que a tubagem fique muito quente
durante a soldadura forte. O gas de nitrogénio dentro
da tubagem pode se sobreaquecer, fazendo que as
valvulas do sistema do refrigerante sofram danos.
Portanto, permita que a tubagem se esfrie quando
realizar a soldadura forte.

@ Utilize uma valvula redutora para o cilindro de nitrogénio.

@ Nao utilize agentes tencionados para impedir a
formacao de peliculas de 6xido. Esses agentes afectam
adversamente o refrigerante e o dleo refrigerante, e
podem causar danos ou mau funcionamentos.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

Ligue firmemente a tubagem de refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

(1)

Ligacao da tubagem da unidade interior (01, {2...0n-1)

Tipo de unidade interior 224 280
Tubagem de gas (mm) 219,05 022,22
Tubagem de liquido (mm) 99,52 29,52

)

Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como
indicado.

® Quando retirar as porcas afuniladas das ligagdes da
tubagem, ou quando aperta-las depois de ligar a tubagem,
certifique-se de que utiliza 2 chaves ajustaveis ou chaves de
boca. (Fig. 5-6)
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente,
o afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em
vazamentos do refrigerante e causaria lesdes ou asfixia nas
pessoas que se encontram no recinto.

Chave dinamométrica
Y
Unidade Chave de porcas
interior

Unidade exterior
Fig. 5-6



@ Para as porcas afuniladas nas ligages da tubagem,
certifique-se de utilizar as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para R410A
(tipo 2). A tubagem de refrigerante que é utilizada deve ser
para a espessura de parede correcta como mostrado na
tabela abaixo.

Diametro do Binario de aperto Espessura do
tubo (aproximado) tubo

» 14 -18 N-m

26,35 (1/4”) {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
» 34 — 42 N-m

29,52 (3/8”) {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
” 49 -61 N-m

12,7 (1/27) {490 — 610 kgf - cm} 0,8 mm
” 68 — 82 N-m

215,88 (5/8”) (680 — 820 kgf - om} 1,0 mm
» 100 - 120 N-m

019,05 (3/4") | (1000 — 1200 kef - cm} 1,0 mm

Como a presséao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que a
pressao do refrigerante convencional, a utilizagéo de porcas
afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede fina pode
causar a ruptura dos tubos, ou a asfixia das pessoas pelo
vazamento do refrigerante.

@ Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante

Isolamento da tubagem

@ O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem
de todas as unidades, incluindo a uni@o de distribuicao
(fornecimento de campo).

* Para a tubagem de gés, o material de isolamento deve
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm

ou mais.

Se as condi¢des no interior do tecto excederem de uma
temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de
70%, aumente a espessura do material de isolamento da
tubagem de gas em 1 passo.

Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de liquido Tubagem de gs

Isolamento

Fig. 5-7

/\ Aviso

Se o exterior das valvulas das unidades exteriores tiver
sido acabado com cobertura de conduta quadrada,
certifique-se de proporcionar um espaco suficiente para
utilizar as valvulas e para instalar e retirar os painéis.

Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Enrole a fita isolante branca ao redor das porcas afuniladas nas
ligacdes dos tubos de gés. Logo, cubra as ligagbes da tubagem
com o isolante de afunilamento, e encha a folga na unido com
a fita isolante preta fornecida. Finalmente, aperte o isolante em
ambas extremidades com as bragadeiras de vinil fornecidas.
(Fig. 5-8)
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Isolante de afunilamento (fornecido)

Fita isolante (branca)
(fornecida)

Vs \

Uniao afunilada

Lado da

uni%
- —

Porca afunilada

Isolante de tubo
(nao fornecido)
Resisténcia térmica
120°C ou mais

Fig. 5-8

Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente
ao envelhecimento, e ndo deve absorver a humidade com
facilidade.

/A aviso

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente dobra-
lo numa curva mais estreita, pois isso pode romper ou
rachar o tubo.

Nunca segure as saidas e ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante

(1) Agora, os tubos de refrigerante (e instalacéo eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar
o transbordamento da condensagao no recolhedor
de drenagem, mantenha o tubo flexivel de drenagem
separado da tubagem de refrigerante.

(2) Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

(3) Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1
bracadeira aproximadamente cada metro. (Fig. 5-9)

............

Bracgadeira

Tubo flexivel de
drenagem

Tubos isolados

Fig. 5-9

Nao enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzird o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo flexivel de drenagem de condensacéo se separe
do fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.

PORTUGUES



5-5. Conclusao da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocagéo da fita isolante na
tubagem, utilize uma massa de vedacao para vedar a abertura
na parede para evitar a entrada de chuva e de correntes de ar.
(Fig. 5-10)

Aplique massa de enchimento aqui
\

Tubagem
Fig. 5-10

6. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COM TEMPORIZADOR OU
TELECOMANDO COM FIOS DE ALTA
ESPECIFICACAO (OPCIONAL)

Consulte as instrugdes de operagdo que acompanham o
telecomando com temporizador opcional ou telecomando com

fios de alta especificagcao opcional.

7. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
TELECOMANDO SEM FIOS

Consulte as instrugdes de operagdo que acompanham o
receptor do telecomando sem fios opcional.
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8. DEFINICAO DA PRESSAO ESTATICA EXTERNA

Escolha um dos métodos (selecgéo de “a”, “b”, “c” dentro do intervalo da linha ponteada como mostrado no
diagrama de fluxo abaixo) e faca as definicoes.
a. Sem mudancas das defini¢des:

Quando utilizar com a predefinicao de fabrica.
(Se reinicializar ap6s definir a pressao estatica externa uma vez, pode ficar diferente da predefinicao de fabrica.)

b. Definicao manual (no PCB):

Esta é uma definicdo de presséo estatica diferente da predefinicao de fabrica. Método de selecgcéo dos
interruptores DIP

c. Definicao manual (pelo telecomando com temporizador):
Definicdo de pressao estatica diferente da predefinicao de fabrica.

Fluxo da presséo estatica externa

Inicio da configuragao da presséao estatica externa |

Definigao de fabrica: linha

Esta desenhado e instalado Nio
na linha de definicdo na
fabrica no desenho de linha

PQ?

Sim Nzo Operacéo por
telecomando com
. temporizador

Métodos de selec-

¢éo de definigdo

da pressao estati-

ca externa
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Definicdo manual c. Definicado manual 1
| (Definigdo no PCB) Cédigo de item 5d : Definicao 1, 3, 6 :
) a. Sem mudancas das Definigao de interruptores de (*Nota 1) (*Nota 2) 1
I definicoes TP6 ou TP3 ou TP1 Consut 5082 0 8.3 I
: Consulte a seccéo “8-1. Como Onsulte a secgao -z ou 8-3. :
. configurar a placa PC”. |
1 1
| T e T T T T T . e T T T T T e o

Conclusao da definicao da pressao estatica externa
NOTA

(1) Consulte a tabela 8-2 e a Fig. 8-2 para obter mais informagdes sobre a relagéo entre o cdédigo de item “5d” e a
pressao estatica externa.

(2) Quando definido no controlo de grupo (ligar varias unidades interiores a um telecomando com temporizador),
defina cada unidade interior com o cédigo de item “5d”.
Ao alterar a definicdo ap6s seleccionar [ b. Definicdo manual] (devido as alteragdes da corrente do fluxo de ar,
etc.), é necessario cancelar [b. Definicao manual] (posi¢cdes de desligamento).
Se [b. Definicao manual] nao tiver sido cancelado, [c. Definicao manual] sera activado se for seleccionado, mas
[b. Definicao manual] tera precedéncia quando a alimentacao for ligada novamente apds um corte de energia, etc.

A PRECAUGAO @ Certifique-se de que a pressao estatica externa esta no intervalo das
especificacoes.
Em seguida, faca a definicao da pressao estatica externa.
Defini¢oes incorrectas podem produzir ruido, uma falta de volume de fluxo de ar e
vazamento de agua.
Consulte a Fig. 8-2 para obter informacdes sobre o intervalo de defini¢do da
pressao estatica.

@ Certifique-se de que configura a [Definicao da pressao estatica externa] antes
de alterar a corrente do fluxo de ar para a conduta ou saida de ar apds definir a
pressao estatica externa.
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8-
1.
2.

1. Como configurar a placa PC

PCB de controlo de unidade interior esté localizado. (Fig. 8-1)

Desligue o disjuntor para suspender o fornecimento energético a placa PC.
Abra a tampa da caixa de componentes eléctricos e confirme a localiza¢gdo em que o interruptor de selec¢ao do

Defina os interruptores On/Off (que estéo agora na posigéo “On”) na posigao “Off”.

Seleccione as posigdes dos interruptores de selec¢do SWO001 respectivamente para fazer as definicdes
pretendidas para a pressao estatica externa, consultando a Tabela 8-1.

Tabela 8-1 Definicado dos interruptores de pressao estatica

Presséao estatica
e o swoor
nominal
224 280 TP6 TP3 TP1
ON
270Pa 270Pa H ﬁ ﬁ
1 2 3
ON
140Pa 140Pa ﬁ H ﬁ
1 2 3
ON
60Pa 72Pa ﬁ ﬁ H
1 2 3
8-2. Operacéo do telecomando com temporizador
(CZ-RTC2)

8-2-1. Como definir a pressao estatica externa

1. Prima os botdes (), &) e (sET) a0 mesmo tempo
durante 4 segundos ou mais.

(M, o N° da unidade, Cddigo de item e Dados
detalhados ficardo intermitentes no visor LCD.)

2. Os numeros das unidades interiores no controlo
de grupo serdo visualizados em sequéncia toda
vez que o botdo de selecgcéo de unidade for
premido UNIT .

Apenas o motor do ventilador para a unidade
interior seleccionada funcionara nessa ocasiao.

3. Especifique o cddigo de item “5f” premindo
os botdes (_a /(v ] para de definicdo de
temperatura e confirme os valores.

(“f2y 0 37 definido na fabrica)

4. Prima os botdes (4 )/( ) para alterar os valores
dos dados definidos.

Consulte a tabela 8-2 e a Fig. 8-2 e seleccione um
valor ‘G O&”, “GLI G 37 ou “RE 01 17

5. Prima o botao (seT).

O visor parara de piscar e permanecera iluminado.

6. Prima o botao (_#). O motor do ventilador parara

e o visor LCD ira regressar ao modo de paragem
normal.

Placa PC de controlo da unidade interior

o

@

H d
Oy O
o=
] @ . %
TN

o'\ N ! i

, A el ol e el et RR
Fig. 8-1

Tabela 8-2 Definicdo da pressao estatica externa

Unidade interior Cédigo de item
224 | 280
Pressao estatica externa do volume do ]
fluxo de ar nominal
270 Pa 270 Pa oo ne
140 Pa 140 Pa ]
60 Pa 72 Pa nonn
L —

SETTING MUI\V[pd
N

R.C.

No.

SET DATA

@’cé@{

NOTA:

éé%

CZ-RTC2

O nao cumprimento da definicdo deste pardmetro pode
provocar uma reducao do fluxo de ar e da condensacéo.
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8-3. Operacao do telecomando com fios de alta

especificacédo (CZ-RTC3)

D A =
| - >
= | Y |6

Como definir a pressao estatica externa

1.

Primaosbotdoes © |, | <1 |e| B ao

mesmo tempo durante 4 segundos ou mais.
O ecra “Maintenance func” (Funcao de
manutengao) aparecera no visor LCD.

‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data
2. Service contact

3. RC setting mode
4.Test run

|, Sel.

Primaobotdo| ¥ |ou| A |paraver

cada menu. Se quiser ver o proximo ecra

» Page [ ] Confirm \

instantaneamente, prima o botdo < |ou | B

Seleccione “8. Detailed settings” (8. Definicdes
detalhadas) no visor LCD e prima o botao :

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |

O ecra “Detailed settings” (Definicdes detalhadas)
aparece no visor LCD.
Seleccione o “Unit no.” (N® da unidade) premindo

obotdo | ¥ |ou| A | paraalterar.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
VN
10 0006
v
< Sel.  » Next

Seleccione o “Code no.” (N° de codigo) premindo
obotdo <« |ou| p
Altere 0 “Code no.” (N? de cédigo) para

“5D” premindo o botdo| ¥ |ou| A |(ou

mantendo-o premido).
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Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. Seleccione os “Set data” (Dados definidos)

premindo o botdo <« |ou [

Seleccione um dos “Set data” (Dados definidos)
entre “0006”, “0003” ou “0001” de acordo com
a definicdo pretendida para a presséao estatica
externa premindo o botdao [ W |ou | A |

Em seguida, prima o botdo .
(Consulte a tabela abaixo.)

Em seguida, prima o bot&o :

Unidade interior Cddigo de item

224 | 280
Pressao estatica externa do volume 5D
do fluxo de ar nominal (Pa)
270 Pa 270 Pa 0006
140 Pa 140 Pa 0003
60 Pa 72 Pa 0001

5. Seleccione o “Unit no.” (N® da unidade) premindo

obotdo <« |ou | B  eprimaobotiao | O |.
O ecra “Exit detailed settings and restart?” (Sai
das definicdes detalhadas e reinicia?) (Fim das
definicbes detalhadas) aparece no visor LCD.
Seleccione “YES” (SIM) e prima o botao .
Ao concluir a definigéo, realize um teste de
funcionamento com a definicao da presséo
estatica externa conforme descrito em “Operacao
da definicao da pressao estatica externa
automatica”.

D

<

Exit detailed settings
and restart?

EE) no

v ooT 7%
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Desempenho do ventilador interior

Derivacao
D|23®|®®|®|D|®|©®
Arrefecimento L M H
oong -
Aquecimento L M H
Cddigo de item P Definicao ||Arrefecimento L M H
‘B’ #H%= | de fabrica | |Aquecimento L M H
Arrefecimento | L M H
oo
Aquecimento | L M H
Tipo 224 Tipo 280
(Pa) (Pa)
320 I 320
300 - —H 300 \
‘Z —~~ 9
2 —94 \
280 {\g, L 280 N4 —
260 — o 260 @)
e — 5 &/
€ 240 [ @ /MM @ 240 S
) *QQ / U c &L H
% 220 S il 5 220 @
© Y, (rrfﬂf\e.* < & T ~
D)
.8 200 ) =~ ge\'\«\\ — g 200 — ‘é\@‘ A
= ) \ S
T e — e R SR B —
! 1y N /| .
o 160 P SUSS H 7 169 .\é}""/ e \\y/de\\‘“
N (e
g 140 6@\\6\ LM ~f g 140 Y Sl '\((\;\(\‘(\6
g 120 | ey @ 120 Y 0| <] ——
a 100 \'\’;| . i — ,ff‘re‘f § 100 Ko g &"\\ NG \\\
Sy~ ] irni LN =
80 .\\@QQ.\\\K\\\Q ; “Linha de W™= 80 . T~ NE) N N
60 LUl = : o 60 S~ M
z 5 ™ N \\ — N e
40 B 3 40 ST—EN TR A de imite]
20 7 20 NN >
o M T infa de limite ] 0 YTITT T T[T 0| inha de limite
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Volume do fluxo de ar (m3/min.) Volume do fluxo de ar (m3/min.)
Fig. 8-2
@® No caso do modo de admissao de ar fresco
Tipo 224 Tipo 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 300
£
280 @ 280 —&
o 260 N 260 — &5
S A — Ol
5 240 — o— o 240 - £
X 220 &Y £ o0V
C3S 2
S 200 —e— @ S 200 o
5 180 £ & S 180 ALE
@ £ ¥ = Q;\\
o 160 > T 160 £
o N @ @
@ 140 N o 140 £
g 120 @ 120
o 100 3 100
80 o g0
60 60
40 40
20 20
0 0
15 20 25 30 35 40 20 25 30 35 40 45 50
Volume do fluxo de ar (m3/min.) Volume do fluxo de ar (m3/min.)
Fig. 8-3
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9. COMO UTILIZAR O MODO DE ADMISSAO DE AR FRESCO
9-1. Ligacao da unidade exterior 2WAY VRF

H Kit de valvula RAP (Valvula protectora de acumulacgao de refrigerante) (CZ-P160RVK2)
Deve também instalar o kit de valvula RAP (CZ-P160RVK2).
(Para os detalhes sobre o kit de valvula RAP, consulte as instrugées fornecidas com o kit.)

@ Numero necessario de ligagédo de kits de valvula RAP por unidade interior.

Tipo _de u_nldade 954/980
interior
, L 2 kits
Numero necessario
em paralelo

@ Fixe o kit de valvula RAP utilizando parafusos de suspensao, etc., dentro de 30 m da unidade interior.
@ Nao coloque o kit de valvula RAP directamente no tecto.

Tubo de gas de 915,88

Tubo de gas de 15,88

Unidade: mm

Conjunto de filtrador fornecido Gancho de Conjunto de filtrador fornecido
o suspensao o
+ L - THE ¥ IE S LB - A
=0 P 8 B 5
Q|  [Ladodaunidade interior / < CAUTION —> ' Lado da unidade exterior] Q|
Tubo de liquido de 09,52 || / |
Conector 6P (5 m) \f@ Tubo de liquido de 9,52
Tampa de servico
354 319 372
159,5
e W - Im g
< % o o &
©| © Corpo da valvula ™| o
T +— ol - e g =~
80 80
1045

Nota: Esta figura mostra o corpo da véalvula com o gancho de suspenséo e os conjuntos de filtrador
instalados.

Fig. 9-1
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Bl Controlador de valvula solendide (CZ-CAPE2)

E necessério instalar 2 unidades de controladores de valvula solendide (CZ-CAPE2) por unidade interior.

Instale o PCB de controlo de valvula solendide fornecido com o controlador de valvula solendide (CZ-CAPE2) na
caixa de componentes eléctricos.

Leia as instru¢des fornecidas como CZ-CAPE2.

OP1

Cabo de alimentacao

of° ello © —
e ——
pu - —
NOTA - —
o [¢)
Junte o cabo de alimentagéo e o cabo de ﬁ
saida de sinal com a bragadeira de cabos o B
| .
anexada ao kit da peca opcional CZ-CAPEZ.\ E
[— [
o]
@ o
- =i B E ( [F]
|
‘Eﬁ 3WAY2
. qac P
Fornecimento o o Cabo ds ligagéo = 2T | award
de energia @ @ fornecido com / »
= a unidade interior 7| o
\ . . i ‘1 = i
2 | ) B o
_— el 5
Cablagem de controlo [i75]| | H F
F entre unidades Cablae @W@ ®
4{ \ telecomando IE G0 L) &
T\ |y s - , A+—+-T
\ J‘! - = I~
-w' ‘ A

H

/MQ

N/

Cabos de saida de sinal

=18
--'unw 7 G~ L)

/7

T
Parafuso de ligacéo a terra

I\
solendide externa para 3WAY) \

de proteccgéo (Kit de valvula
PCB de controlo de vélvula solendide

Cablagem desde
kit de valvula RAP

Bracgadeira de cabos que vem com . )
o kit da peca opcional CZ-CAPE2 Utilize este parafuso quando ligar
a blindagem para a cablagem de

Parafuso de ligagdo & controlo entre unidades & terra.

terra funcional
(Temporizador programavel)

i ]

QL
| —
|

L)
T
0

A

A
Vista em corte transversal na direccao da seta ao longo da linha F - F
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9-2. Como definir o modo de admissao de ar fresco

Os conteudos séao iguais aos do sistema 2WAY VRF e do sistema 3WAY VRF.

B Fixacédo do autocolante do modo de admisséao de ar fresco

Fixe o seguinte autocolante incluido com a unidade interior abaixo da placa de identificagao dos valores nominais
na tampa da caixa de componentes eléctricos.

FRESH AIR INTAKE MODE

Air flow rate (rating) 224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m’/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Alteracao das definicoes com o telecoman-
do com temporizador (CZ-RTC2)

1. Prima os botdes , € (SET] a0 mesmo tempo ﬂﬂnﬂﬂp
=

durante 4 segundos ou mais. )
(EEEma, o N2 da unidade, Cddigo de item e Dados ““ﬂg. R _
detalhados ficaréo intermitentes no visor LCD.) . ": "

2. Os numeros das unidades interiores no controlo conete.

de grupo serao visualizados em sequéncia toda
vez que o botdo de selecgcéo de unidade for
premido (_UNIT ). S— —— /®
Apenas o motor do ventilador para a unidade
interior seleccionada funcionara nessa ocasiao.
3. Especifique o cédigo de item “/f” premindo os
botées (_a /(v ] para de definicéo de
temperatura e confirme os valores.
“0iEl IR definido na fabrica) CZ-RTC2
4. Prima os botdes (4 )/( ) para alterar os valores
dos dados definidos “f¥f¢ 77"
5. Especifique o cddigo de item “/4” premindo os
botdes (_a )/ v ] para de definicao de
temperatura e confirme os valores.
(‘0 Ry definido na fabrica)

AN |

PORTUGUES

6. Prima os botdes (4 )/ () para alterar os valores
dos dados definidos “f#f¥ = 3"

Dados de Valor definido
definicao da temperatura
de descarga de

Cédigo de item

N® aquecimento
A temperatura de descarga pode diminuir e tornar-se Desvio da

insuficiente se o valor definido na fabrica permanecer. Id tedngz(‘«j;?ﬂg% ge on2 45°C

7. Prima o botao (SET). aquecir%emo

O visor parara de piscar e permanecera iluminado.
8. Prima o botao (_#). O motor do ventilador parara

e o visor LCD ira regressar ao modo de paragem

normal.

Quando retornar a definicao da conduta, defina o
codigo de item “ff¥” para os dados definidos “f/f L5
e “Id” para os dados definidos “f7fy LIfY”.
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9-2-2. Alteracao das definicoes com o telecoman-

1.

do com fios de alta especificacdo (CZ-RTC3)

hb) A =
| - >
= | v | o

Primaosbotées ™ |, | -1 |e| p ao

mesmo tempo durante 4 segundos ou mais.
O ecra “Maintenance func” (Funcao de
manutengao) aparecera no visor LCD.

| A4 Maintenance func  20:30 (THU)|

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel. » Page [ —1 ] Confirm

Primaobotdo [ W |ou| A |paravercada
menu.

Se quiser ver o proximo ecra instantaneamente,
prima o botdo <« |ou [ p

Seleccione “8. Detailed settings” (8. Definicdes
detalhadas) no visor LCD e prima o botao :

M Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$Sel. 4 »Page[«t]Confirm |

O ecra “Detailed settings” (Definicdes detalhadas)
aparece no visor LCD.
Seleccione o “Unit no.” (N° da unidade) premindo

obotao| ¥ |ou| A |paraalterar.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
< Sel.  » Next

Seleccione o “Code no.” (N2 de cddigo) premindo
obotdo <« Jou| B .

Altere “10” premindo o botao| W |ou| A | (ou
mantendo-o premido).

(“0006” definido na fabrica)

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

31 0006

v

$ Sel.  » Next
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4. Seleccione os “Set data” (Dados definidos)
premindo o botdo <« |ou [
Seleccione “0017” premindo o botdo| ¥ |ou
A |

Em seguida, prima o bot&o :

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 10

v

< Sel. [«=] Confirm

5. Seleccione o0 “Code no.” (N° de cédigo) premindo
obotio <« Jou[ B .
Altere “1D” premindo o botao| W |ou| A | (ou
mantendo-o premido).
(“0000” definido na fabrica)

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0000

v
$ Sel.  » Next

6. Seleccione os “Set data” (Dados definidos)
premindo o botdo <« |ou [ p
Seleccione “0023” premindo o botao| ¥ |ou
A | Logo, prima o botdo [ .1 .
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 10 0023
v

< Sel. [«1] Confirm

A temperatura de descarga pode diminuir e tornar-se
insuficiente se o valor definido na fabrica permanecer.

Dados de Valor definido

definicao da temperatura

de descarga de
aquecimento

Cédigo de item
ND

Desvio da
temperatura de
descarga de
aquecimento

1D 0023 45°C

7. Seleccione o “Unit no.” (N2 da unidade) premindo
obotdo <« |ou | B eprimaobotao | D |.
O ecra “Exit detailed settings and restart?” (Sai
das definicdes detalhadas e reinicia?) (Fim das
definicbes detalhadas) aparece no visor LCD.
Seleccione “YES” (SIM) e prima o botao .

Dg— : U)

Exit detailed settings [
and restart?

[VEs T3S

ToTS VOAT

Quando retornar a definicao da conduta, defina o
codigo de item “10” para os dados definidos “0006”, e
“1D” para os dados definidos “0000”.




10. APENDICE

B Nome dos componentes
Tipo E2 (COM CONDUTA DE ALTA PRESSAO
ESTATICA)

Flange da conduta do lado da
admissao de ar (parte traseira)

Drenagem de agua

Flange da conduta do lado da
saida de ar (2 pontos)

Caixa eléctrica

H Cuidados e limpeza

/\ Aviso

@ Para a seguranca, certifique-se de que desliga o
aparelho de ar condicionado e de que desliga a
energia antes da limpeza.

® Nao despeje agua na unidade interior para limpa-
la. Isso danificara os componentes internos e
causara um choque eléctrico perigoso.

Lado da admissao e da saida de ar (Unidade interior)
Limpe o lado da admisséo e da saida de ar da unidade interior
com a escova de um aspirador de pd, ou limpe-os com um
pano limpe e macio.

Se essas partes estiverem muito sujas, utilize um pano limpo
humedecido com agua. Quando limpar o lado da saida de ar,
tome cuidado para néo forgar as palhetas fora de posicao.

/\ PRECAUGAO

@ Nunca utilize solventes ou agentes quimicos
fortes para limpar a unidade interior. Nao limpe
as partes de plastico com agua muito quente.

@ Alguns bordos metalicos e as aletas sao
agucados e podem causar ferimentos se forem
manipulados inadequadamente e, portanto,
tenha especial cuidado quando limpar essas
partes.

@ A bobina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser limpados regularmente.
Consulte o seu distribuidor ou centro de servico.

Filtro de ar

O filtro de ar recolhe a poeira e outras particulas do ar e deve
ser limpado em intervalos regulares conforme indicado na
tabela abaixo ou quando a indicagéo do filtro (f#) no visor

do telecomando (tipo com fio) mostrar que o filtro precisa de
limpeza. Se o filtro ficar entupido, a eficacia do aparelho de ar
condicionado sera deteriorada grandemente.

Tipo E2

Periodo

(Depende das especificagbes do filtro)

Este aparelho de ar condicionado nao é fornecido com um filtro
de ar ao sair da fabrica. Para obter um ar limpo e estender

a vida de servigo do aparelho de ar condicionado, deve-se
instalar um filtro de ar na admissao de ar. Para a instalagéo e
limpeza do filtro de ar, consulte o seu distribuidor ou centro de
servico.

A frequéncia com a qual o filtro deve ser limpado depende do
ambiente no qual a unidade é utilizada.

<Como limpar o filtro>
1. Retire o filtro de ar da grade de admissao de ar.

2. Utilize um aspirador de po para remover a
poeira leve. Se houver uma poeira pegajosa no
filtro, lave o filtro em agua ensaboada morna,
enxague-o com agua limpa e, em seguida,
seque-o.

/\ PRECAUGAO

@ Algumas bordas metdlicas e as aletas do condensador
sao agudas e podem causar ferimentos se forem
manipuladas inadequadamente e, portanto, tome
especial cuidado quando limpar essas partes.

@ Verifique periodicamente a unidade exterior para ver se
a saida de ar e a admissao de ar nao estao obstruidas
com sujidade ou fuligem.

@® A bobina interna e outros componentes devem ser
limpados regularmente. Consulte o seu distribuidor ou
centro de servico.

Cuidado: Apés um periodo prolongado fora de
servico
Verifiqgue se as admissdes de ar das unidades interiores e

exteriores ndo estdo obstruidas; se estiverem, elimine as
obstrugdes.

Cuidado: Antes de um periodo prolongado fora de
servico

® Opere o ventilador durante a metade de um dia
para secar o interior.

@ Desligue o fornecimento de energia e desligue
também o disjuntor de circuito.

@ Limpe o filtro de ar e recoloque-0 em sua posicao
original.

® Os componentes internos da unidade exterior
devem ser verificados e limpados periodicamente.
Entre em contacto com o seu distribuidor local para
este servico.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas definicbes feitas antes da interrupgéo da energia.

INFORMACOES IMPORTANTES RELATIVAS AO REFRIGERANTE UTILIZADO

Este produto contém gases fluorados com efeito de estufa cobertos pelo Protocolo de Quioto. N&o libere gases na atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor GWP(): 1975
(1) GWP = potencial de aquecimento global

Inspecgdes periddicas para fugas do refrigerante podem ser requeridas dependendo da legislacéo europeia ou local.

Entre em contacto com o seu distribuidor local para mais informagoes.

Com respeito a quantidade de refrigerante, consulte o autocolante de carga de refrigerante afixado na unidade exterior.

PORTUGUES



— NOTAS -

196



2ZHMANTIKO!

MNapakaAovpe va dtlaBAacete 1O

EYXEIPidLO TIpLV EEKIVIIOETE

AUTO TO KAILATIOTIKO TIPETIEL VA £yKaTAoTABEL artd Tov

QVTUTPOOWTIO TIWANOEWV 1] artd UTEUBUVO £YKATACTAONG.

AUTEG oL TTANPOodOpPIiES TTIAPEXOVTAL YA XPTION LOVO aTtd

€EouolodoTnuEVa AToA.

MNa acdaln eykataotaon Kat Aertoupyia Xwpiq

TpofARMaTA, TIPETIEL VA:

® Al0BACETE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV GUAAASIO O8NYIWV
TpLv EEKIVNOETE.

® AkoAouBeite KABE Br)Ua EYKATACTAONG 1| ETIIOKEUNG
aKpLBWG OTwg Tapouaotadetat.

® AuTd TO KAILATIOTIKO TIPETIEL VA £YKATAOTAOEL
OUNOWVA E TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG KAAWSIWoNG.

® AiveTe LEYAAN TIPOCOXT OTIG TIPOELSOTIOMOELG KAl
eldoromoelg TIPoPUAAENG OTO TIAPOV EYXELPISLO.

To cupBoAo autd avadepeTal oe

Kivouvo 11 avac@aAr TPAKTIKY) TIOU

Mrtopei va KataAn&el og TPoowTiKO

TpaUMATIONOG 1) Bavaro.

To cUUPBOAO QUTO avadeEpeTal o€

Kivouvo 1} avacdaAr) TIPAKTIKY) TIOU

MTTOpEl Va KATAANEEL € TIPOOWTIKO

TPAUMATIONO 1) o€ {NpLd TIPoioVTOog 1)

TIEPLOUTIAG.

Eav xpelwaotei, {ntote Bondela

O1 0dnyieq auteg gival To pdVo TIoU XPELAZEDTE YIa TIG
TIEPLOOOTEPEG TOTIOOETIES EYKATAOTAONG KAL CUVONKES
ouvtipnong. Edv xpelaleote foribela yia KAtoLo edikd
TIPOPBANUA, ETIKOWVWVNACETE [E TO TUNHA TIWANoEWV/
0€pBIQ 1) e ToV EEOUCLOSOTNEVO AVTITPOCWTIO 0ag Yia
TIPO0BeTEG 0ONYIES.

/\ NPOEIAONOIHEH

/\ NPOzOXH

Ze mepintwon AavOacuEvng EyKataoctaong
2 miepintwon Aaveaouevng eykatdotaong iy
CUVTNPNONG, O KATACKEVAOTNG dev hEPEL Kapia
ATIOAUTWGS EVBUVN, CUUTIEPIAQUBAVOEVNG TNG N
MENOoNG TwV 0dNYLWYV Tou apdvTog puAAadiou.

EIAIKEZ MPO®YAAZEIZ

NPOEIAOMOIHZH

>

Kata tnv kaAwdiwon

H HAEKTPOMNAHZ=IA MMOPEI NA
MPOKAAEZEI ZOBAPO NPOZQMIKO
TPAYMATIZMO 'H ©ANATO. H
KAAQAIQZH TOY ZYZTHMATOZ NPENEI
NA FNETAI AMO AINAQMATOYXO,
MNENEIPAMENO HAEKTPOAOTIO.

e Mnv TpododoTeite TN HovAda e peLUA EXPL VA
O0AOKANPwWOEL N KaAwdiwaon Kal n cwArvwaon, 1) adou n
KaAwSiwon kat cwAnvwon ocuvdebei Eava kal eAeyxOel.

* 2TO GUOTNMA AUTO XPENOLLOTIOLOUVTAL ETIKIVOUVEG
UYPNAEG TAOELG PEVIATOG.

Katd v KaAwdiwor, va avatpeXETE TIPOCEKTIKA

0710 SLAYyPapa KOAWSIWOoNG Kal o€ QUTEG TIG 0dnYieg.
AVTIKAVOVIKEG OUVOETELS KAl AVETIOPKTG YEiwom Urtopel
Va TIPOKAAEGOUV TUXAiO TPaVMATIONO 1§ BdvaTo.

e Juvdeate 0Aeg TIG KaOAWSIWaEelG odixTd. Ol XaAapeg
KOAWSLWOELG UTTOPEL VA TIPOKAAEGOUV UTIEPOEPAVOT
oTa onueia cuvdeong Kat TBavo Kivéuvo TIupKayLag.

e [apexete mpida TTou B XPNOLLOTIOLEITAL ATIOKAELOTIKA
yla KaBe povada.

* [apExete NAEKTPIKY| TIPICa ATIOKAELIOTIKA YIa KAOE
MovAada, evw 1 TIANPNG ArtooUVOEOT ONUAIVEL OTL TIPETIEL
Va TIPAYHATOTIOMBEL SLaxwpLopog eTtadng oe OAOUG
TOUG AKPOSEKTES OTN 0TABEPY) KAAWSiwon cuudwva e
TOUG KaVOVEG KAAWdiwong.

* [1a TV POAnYN TBavwv Kivduvwv aro BAARN g
MOVWOoNgG, N HovAada TIPETIEL VA YELWVETAL.

e >yvioTatal evOeppa autog o eEOTIAIONOG va edodlaoTel
pe aoddAela KUKAwUaTog diappor|g yeiwong (ELCB)

n ddta&n mpootaciag pevparog dtappong (RCD).
AladopeTikd, Propei va TpokaAEoel NAEKTPOTIANEia
KOl TIUPKAYLA o€ TiepimTwon PAARNG Tou €EOTIAIGUOU 1)
BAABNG TG HOVWONG.

Kata ™ petagopa

Na €loTe TIPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAl ETAKLVEITE TIQ
E0WTEPIKEG Kal EEWTEPIKEG HOVASEG. ZnToTE TN Borbela
€V0OG ouvadeAPOU Kal AuyioTe Ta yOvVaTA 0ag KATA TNV
aviPwon yla va EAATTWVETAL 1] €VTaoT oTnV TTIAATN 0ag.
Ol aunpeg akpeg 1y Ta AeTtd TTepUYLa AAOUULVIOU 0N
OUOKEUN KALLATIOMOU UTTopEi va 0ag KOWouv ta SAXTUAA.

Kata v eykaraotaon...

EmAEETe BE0n eykatdoTaong Tov €ival apkeTa otadepn
KAl LOXUPN] WOTE VA UTIOoTNPIEEL 1) VA GUYKPATHOEL TN
Hovada, kal ETUAEETE BEoN YL EUKOAN GUVTY)ENOT).

...2Z€ dwpario

MovwoTe KaAd OAEG TIG CWANVWOELG TIOU TIEPVOUV ECA
ard SwHATLo Yia va TtapeprodideTal n «edUypavon» Tiov
MItopel va TipokaA€aoel {npid og Toixoug kat ddrmeda and
TO OTAEO Kal TO VEPO.

AlaTtnpeiTe TO CUVAYEPO TIUPKA-
A NPOZOXH

YLag Kat Tnv £§080 a€pa TOUAAXL-

otov 1,5 m pakptd and ) povasda.
...ZE VypA N avicomeda onueia
XpPNOLOTIOmOoTE AVUYWHEVO OTPWA OKUPOSEUATOG
1) TOLEVTOALOOUG VIO VA SNUOUPYTOETE [La 0Tabepm)
Kat emtiredn Bdon ya v eEwTtepikr) povada. Autd
TPodUAAcoEL TN cuokeun amd PAARN Adyw vePoU Kat
aKavoVvIoTwV SOVIoEWV.
... ZE TIEPLOXN] LE LOXUPOUG AVEOUG
2TEPEWOTE KAAA TNV eEWTEPLKT LOVASA UE UTTOUAOVIA
KAl €va HETAAALKO TIAQICL0. ANUOUPYNOTE €Va KATAAANAO
undéoTPWHA arod agpa.
... Z€ XIOVIOHEVN TIEPLOXN (YO CUCTIHATA TUTIOU
avtAiag Oeppotntag)
Eykataomote Tnv eEwTtePIKT) povada Tavw o UPWUEVN
TAaTdOpa TIou BpiokeTal TTdvw amd TA TTAPACUPOEVA
XLOvIa. Anuoupyrote aywyous anaywyrg ToU XLoVIov.
...... Ze UPog TOUuAdxIoTOV 2,5 M
H ecwTeptkn] povada autou TOU KALUATIOTIKOU Ba TIpETIEL
va gykataotabei oe UPOG TOUAAXIOTOV 2,5 m.

...... g XWPEOUG TIAUVTNPiwV
Mnv v eykabloTdTe 0 XWPOUG MAUVTNPiwV. H
€0WTEPIKN HovAda dev eival avBeKTIKY) 0TA oTAyOVidLa.
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Kata tn ouvdeon TnG cwARVwWong YUKTIKOU

/\ nPOEIAONOIHEH

e 'Otav dleEAyeTe epyacieg CWANVWOEWY, UNV
QAVALYVUETAL AEPA EKTOG ATTO TO KABOPLOUEVO
YUKTIKO (R410A) otov KUKAO PukTiKov. [MpokaAei
™ pelwon g XwpenTIKOTNTAG Kat Kivéuvo yla
€KPNEN Kat Tpavpatiopnod e€atiog TG VYPNANQ
EVTAONG HECA OTOV KUKAO WUKTIKOU.

e H Siloppor) WUKTIKOU agPIo UTOPEL VA TIPOKAAECEL
TUpKayLdL.

* Mnv IPOCOETETE KAL LNV AVATIANPWVETE HE
YUKTIKO SLadOPETIKO ATTO TOV KABOPLOUEVO
TUT0. MTopei va TipokANnOei BAARN, EkpnEn Kat
TPAUMATIONOG, KTA.

e Agpiote T0 SwPATIO KAAQ, O€ TIEPITTTWOT) TIOU UTIAPXEL
Slappon WUKTIKOU agpiou katd tn SidpKela TG
eykardotaong. MNpooeEte woTe va Pnv eTTPEYETE TNV
emnadr| Tou YUKTIKOU agpiov pe PpAOYa, emeld) auto Ba
TIPOKAAEDEL TNV TIapaywyr] SnAntnelwdoug agpiov.

e Kpatrote 0Aeg TIG SLIASPOUES CWANVWOEWV OGO TO
SuvaTov TIO MIKPES.

e Xpnouortoleite T pEB0SO dnpovpyiag pakop yla tn
oUVEEON TWV CWATVWOEWV.

e Bddete AMAVTIKO WUKTIKOU OTIG AVTIOTOIXES
ETIPAVELEG TWV CWANVWV PAKOP KAl EVWONG TIPLV arod
N oLVdEoT] TOUG, HETA 0diEeTE TO TTAEUASL e KAELSI
YL va TEETUXETE oUVOEDT XWPIG SLapPOES.

e [lpwv apxioete TN SOKILACTIKY) AELTOUPYIQ, EAEYEETE
TIPOCEKTIKA YL SLAPPOEG.

e [Ipoo€ETe va unv dlappevoel PUKTIKO KATA TN SLApKeLa
£PYACLWV CWANVWONG YLa JLa EYKATACTAON 1] VEQ
€YKATAOTAOT), AAAQ KAl KATA TNV ETIOKEUT] YUKTIKWV
MEPWV.

Xelploteite T0 UYPO WUKTIKO TIPOOEKTIKA ETIELON
MTTOPEL VA TIPOKAAETEL KQUOTIAYY AT,

Kata 1o c€ppig

* KA€IVETE TOV KEVTPIKO NAEKTPLIKO SLAKOTITN @

TPV amd TO Avolypa TnG Hovadag yla Tov
EAEYXO 1] TNV ETILOKEUT) NAEKTPIKWV LEPWV KA
KaAwdiwong.

e Kpatdrte Ta SAKTUAQ KAL T pOUXA OAG LAKPLA arto
KvnTa pepn.

e ‘Otav TeAewwveTe TIPETEL VA KABAPIZeTE TO XWPO Kal
va BuPAcTe va EAEYXETE OTL SEV EXOUV TIAPAUELIVEL
METAAALKA AXPNOTA HEPN T} KOUUATAKLO KAAWSIWY
pé€oa ot povada otnv oroia yivetal o€pPIG.

/\ NPOEIAONOIHEH

e AuTO TO TIPOidV, o€ Kapia Tepimtwon, dev TPETMeL
va TpoToTonBei 1§ va arocuvapoAoynet.

H Ttpormoroinon 1 n anocuvappoAdynon g
HoVAdag UTOPEL VA TIPOKAAETEL TTUPKAYLA,
nAekTpOTANEia 1 TPAUUATIOUO.

e O KaBapLoPUOG TOU ECWTEPIKOU TWV ECWTEPIKWV
KAl EEWTEPIKWYV PoVAdWY Sev TIPETEL Va
paypatoroleitat ard Toug xproteq. Na
TOV KOBAPIoUO KAAEOTE EEO0UGLOSOTNUEVO
AVTITPOOWTIO N ELOIKO.

e g miegpintwon SucAelTtoupyiag autng g
OUOKEUNG, UNV TNV ETILOKEVACETE [UOVOL 0AG.
EmuKovwvnoTe e ToV aVTIPOOWTIO TIWATCEWV 1)
TO AVTUTPAOCWTIO GEPPIG VLA TNV ETILOKELT).

/\ NPOzOXH

e Mnv ayyiCete TV €icodo agpan

TA AlUNPEA TITEPUYLA AAOUULVIOU TNG
eEwTePIKNG povadag. Mrmopei va TpaupaTIoTEITE.

* AgepioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG KATA TNV
TOTIOBETNON 1) SOKIUN TOU PUKTIKOU CUCGTAHATOS.
To WUKTIKO agplo Tou Sladpevyel Kal EPXETAL G
enaor| he PwTLA 1) BepUOTNTA UITOPEL VA TIAPAYEL
€TKiVOUVO TOEIKO aEPLO.

* BeBalwBeite 0TL dev umtdpxeL SLappor] WYUKTIKOU
agpiov PeTdA TNV TOTIOBETNON. EAV TO 0€PLo
€pOel o€ emadr Ue U0 AVAUUEVT COUTIA,
Tayxubepuooidwva vypaepiov, NAEKTPIKY)
BepudoTpa 1) AAAN Ty BepuoTnTag, UIopEi
Va TIPOKAAETEL TN dnuoupyia SnAnTnpwdoug
agpiov.

/\ nPozoXH

e Mnv KABeoTe Kal UnVv avePaivete eMavw
otn povada. Mrmopei va meoeTe Katd AaBog.

* Mnv ayyiCete TV eicodo agpar)
TA ALUNPEA TITEPUYLA AAOUULVIOU TNG %
eEwTePIKNG povadag. Mmopel va TpaupaTIoTEITE.

* Mnv TomoBeTeiTE KAVEVA QVTIKEIEVO OTN
OHKH ANEMIZTHPA. %
Mropei va Tpavuatioteite kat n povada A
Mrtopei va uttootei BAGPN.

O pwToTUTIEG 00NYiEg eival oTta AyyAkd. Ot AAAEQ
YAWOOEG ATIOTEAOUV PETADPATELS TWV TIPWTOTUTIWV
ooMNYLWV.




Kata tnv eykatactaon...

EAgyETe Ta akdAoUBA yla va XPNOLUOTIOW|0ETE TOV
TPOMO AEITOYPIIAZ EIZOAQY ®PEXKOY AEPA.

/\ NPOEIAONOIHEH

Eykataotriote TN BUpa el0pong eEWTEPIKOU agpa
o€ Ja Teploxn omou dev eivat duvato va yivel
€LOTIVOT| TOU AgPioV Kauong.

Edv untdpxouv {ntrpata aoddAAelag, oto SwWHUATLO
uttdpxet EAAeldn o&uyovou Kal auTo Uropei va
TIPOKAAEoeL Bavatndopo aTuXNUa.

Mnv avaykdoete Tov agpa yupw amno tnv €060
€KPONG aépa va odnynBei otn BUpa elopong
eEwteplkov agpa. O ecWTEPIKOG AEPAG HOAUVETAL
Kl QUTO TIPOKAAEL TIPOBANLaTA VYEiag.

/\ nPozoxH

2TV TIEPLOXTY] OTIOU N BEPLOKPATIa OTO ECWTEPIKO
™G Hovadag PelwveTal eplocdtepo aro 0°C
efaitiag Tou kpUOU agpa oe KpLa KAipaTa,
€YKATAOTNOTE NAEKTPIKO ATIOCRECTN)PA GTOV
aywyo eEwTePIKOV 0EPA YIa TN LETPNON
QVTUWUKTIKOU.

EmAe€te TomoBeoia eykatdoTaong omou n
Beppokpacia Kal vypacia Bpickovtal evidg Tou
WhEAOU EVPOUG.

Edv n oxetikn uypacia oto ecwTePkd TG
opodng urepPaivel ta 80%, AABETE PETPA KATA
NG CUUTTUKVWONG (TIpOoBETN LOVWOT), KTA.)
BeBawwbeite 611 povwoate TN CWA VWO yla va
TIPOOTATEVOETE ATIO TN CUUTTUKVWON.

2 € TIEPITTTWOT) AVETIAPKOUG HOVWONG, MIOopEL va
EL0EADEL VEPO OTO KTIPLO KAL VA TIPOKAAETEL {Nnd
OTA ETUMAQ, OTOUG ECWTEPIKOUG XWPOUG, KTA.
Eykataotriote Tn CWAVWon WoTe va YEPVEL
eAadpaA TPog TNV EEWTEPLKT) TIAELPA.

Edv 6ev TpnBei autn n odnyia, propei va
€l0E€ABoVV OTayOVEG VEPOU OTO KTIPLO KAl va
TIPOKANBEeL {nuLd oTa ErmAa 1y va TIpoKANBei
NAEKTPOTIANEIA KaL TTUPKAYLA.

ATIOPUYETE TIEPLOXEG OTIOU UTTOPEL Va TIPOKUYEL
SLdBpwon anod agplo Bewdoug 0EE0G, SLIABPWTIKO
agplo 1 dAag. Mmopei va ripokAnBei dtaBpwon oto
XAAKOGWAN VA KAl 0TA GUYKOAANUEVA LEPN.

Q¢ anotéAeoua, propei va urtdpgel dlappon
WUKTIKOU agpiou.
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1. TENIKA

To tapov GuAAAdIO TIEPLYPADEL CUVOTTTIKA TOV TOTIO KAL TOV
TPOTIO £YKATACTAONG TOU CUOTAKHATOG KALATIONOU. AlaBdoTe TO
OUVOAO TWV 0ONYLWV YLa TIG EOWTEPLIKEG Kal EEWTEPIKEG LOVASES
Kal BePawdeite 6TL OAA TO CUUTIANPWHATIKA EEQPTANATA TIOU
avadépovtal fPicKovTal 0TO CUOTNHA TIPOTOU EEKIVI|OETE.

1-1. AtatToVpeva epyaleia ywa eykataotaon (6ev
napgxovrat)

Emninedo katoaBidt

2taupokatodpido

Mayaipt 1} anmoyvpvwtng KaAwdiou

Metpotawvia

AADASL

MpLovL TIAGYL0 1) TIPLOVL O€Ya

216nporpiovo

Kedpahég dpamavou

9. Zdupi

10. Tpuravt

11, ZwAnvokoptng

12. EpyaAegio dnuuoupyiag pakop CwAnvwyv

13. AuvapokAedo

14. Pubugopevo YaAAkod KAeLSH

15. EpyaAeio pey€buvong tpunwv (yia adaipeon ypeluwv)

O N O~ LD~

1-2. EEaptiipata mov nap€xovTal Je tn povada

Ovopaocia

€EQpTHATOC Ewkova  |losdmm Mapatnproeig
S Ma avéptnon g
po&EAa 8 | eowrepikrc povasag

Mo cwAnveg agpiov kat
uypou

Movwris | 1| 2

Yrodoxn lNa ovvéeon cwAnva
QamooTEAYYLONG @D 1 aTooTPAYYLONG

ZwAnvwon ‘ Turmog 224: 25,4 — 019,05
oUVEEOTC 0) |+ TOmoG 280: 025.4 —» ©22,22
KaAwdlo . .
oUVEEONG M 2 | 9P (kokKwvo) - 6P (Kitptvo)

la tpomo Aettoupyiag
€1l0050U PPECKOU agpa

ETikéTa Q 1

o | T |-

soyéllmggraonq .TT 1

* XpnouotomoTe UrouAdvL avaptnong M10 1y 3/8”.
(mpounBevEeTaL TOTIKA)

1-3. TUT0G XAAKOCWANVA KAl HOVWTIKOU UALKOU

Edv B€AeTe va ayopAoeTe QUTA TA UAIKA XWPLOTA artd TOTIKO

KATAoTNMa, 6a xpelaoTeite:

1.  ANo&eldwEVO aVOTITNUEVO XAAKOOWARVA Yia CWARVWoN
YUKTLIKOV.

2. Movwon appwdoug IoAuoupedAvVNG yia TOug
XOAKOOWANVEG, OTIWG ATIALTEITAL YIA TO AKPLBES MIKOG
™G CWANVWONG. To ax0g TOLXWHATOG TNG Hovwong dev
TIPETIEL VA €ival HIKPOTEPO aTtd 8 mm.

3. XpnowomomoTte HOVWHEVO KAAWSLO XAAKOU yla
KOAWSIWoT EEWTEPLIKOV XWPOU.

To péyebog kaAwdiou diapepel avAAoya e TO GUVOALKO
WrKoG TNG KaAwdiwong.

Avatpegte otnv apaypado 4. HAEKTPIKH KAAQAIQ>H
YlO AETTTOUEPELEG.

/\ NPOZOXH

EA€YETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPOAOYIKOUG KWSIKEG Kal
KOVOVIOHOUG TIPLV AYOPACETE KAAWSLO.

Emiong, eAéyE§Te KAOE cUyKeEKPIPEVN odnyian
TIEPLOPLGMO.
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1-4. Np6cOeTa VALKA TIOU ATIALTOUVTAL YA TNV
gykaraotaon

1. Tawia PukTiKoU (Bwpakiopevn)

Movwuéveg BAoELg 1 OPLYKTAPES YA oUVEEOT KaAwdiou

(Aeite TOUG TOTIKOUG 0QG KWSIKEG.)

3. 2X2tdKog

AITTAVTIKO CWANVWOoNG YUKTIKOU

5.  ZPLyKtnpeg 1) BACELS YO OTEPEWON TNG CWANRVWONG
WUKTIKOU
6. Zuyapld ywa Quylopa

A

&

2. ENIAOrH TOY ZHMEIOY
EFKATAZTAZHZ

2-1. EcWTEPIKN povada

AMNOODYTETE:

@ XWPOUG TIOV UTopei va avapéveTal Slappor| EVGAEKTOU agpiov.

@ onueia rov Propei va urndpyxouv HEYAAEG TIOGOTNTEG
mneTpeAaiov.

@® Aueco nAlako dwg.

@ onueia Kovta oe TNyEg BepudTNTAG TIOU UTTOPEL va
€MMPEACOUV TNV artodoon TG Hovadag.

@ onueia omov pnopei va eloeAbeL ameubeiag o eEwTePIKOG
agPag oTo SWHATLO.
AUTO Propel va TIPOKAAETEL «CUUTTUKVWON» OTLG BUPpES
eEaywyng agpa, MPoKaAwVTaAG TI§ va Pekaoouv i va
otagouv vepa.

@ onueia o0mov Ba TUTOIAOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO KE vePS 1) Ba
emmpeaotel ano dlappoxn 1 vypacia.

@ cYKaTAoTaoT TOU TNAEXELPLOTIPLOV TIIOW ATIO KOUPTIVEG 1)
ETTAQ.

@ onueia 6mov SnULIOUPYOUVTAL EKTIOUTIEG UWNANG
ouUXVOTNTAG.

@ onueia ou PrAokdpouv Tig S10d60ug Tou agpa.

@ onueia omov n Weudopodr) Sev ExEL KATIOLA ONUAVTIKN
KAion.

NPENEI:

@ cTIAEETE A KATAAANAN B€on ard TNV omoia n kKabe ywvia
TOU SwATIOU Propel va YPUXeTaL OoLopopda.

@ cTiAEETE €va onpeio OTIOU 1) 0pod) Eival APKETA AVOEKTIKNA
va urtootnpi&et To BApog NG Hovadag.

@ cTiAEETE [a BEoM OTIOU N CWANVWON KAl 1) CWARva
arooTPAYYLONG EXOLV TN UKPOTEPN SLASPOWT| TIPOG TNV
eEwTEPIKN povada.

@ adroTe XWPO Yla TN AELTOUPYIA KaL TN CUVITPNOoN Kabwg
KL TNV aVEUTIOdLOTN KUKAOGDOpPIa TOU agpa yupw artod
povada.

@ £YKATAOTNOTE TN HovAda evTog TNG HEYLOTNG dladopdg
UPoug TAvw 1 KATW arnod tn e§WTEPLKT LOVAdA KAl EVTOG
TOU GUVOALKOU PrKoug TnG cwAnvwong (L) aréd tnv
eEWTEPIKN HoVASa OTIWG avadEPETAL AVAAUTIKA OTIG
0dnyieq eykataotaong TG EEWTEPIKNG HOVASAG TIOU
TIapEXETAL.

@ va adrjoeTE XWPO YLa TNV TOTIOOETNON TOU TNAEXELPLOTNPIOU
miepimou 1 m aro to SAmnedo, o€ TePLoXT TIov Sev eival oe
Adueon emnaodn e To NALAKO Gwg OUTE [E TNV KUKAodopia
YPuxpov agpa amod TNV ECWTEPLKY Lovada.

@ onueia omov pnopel va eEacpaAloTel n BEATIOTN KATAVOWY)
agpa.

@ onueia omov propei va SLacpaAloTEL ETTAPKNG XWPOG Yia va
yivetaln cuvtrpnon Kat 1o o€pPIS.

EAAHNIKA




3. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

H Tumog VYNANG OTATIKNG TIiEoNg pE aywyoug (Turog E2)

3-1. EAGX10TOG amalToUEVOG XWPOQG YA EYKATACTACT) KAl GEPRLG
(1) AlacTaocelg yia frja HIovAovioU avaptnong Kat povadag

Movada: mm
1170
(Brjua provAoviol avdptnong)
(60) 1100 1(60)
N 4‘ MpooBaon embewpnong (600 x 600)
= g@ \ AN ) e r (MpoprnBela oto Tedio)
3173 \ 4
o2 ‘8’_% ‘ >< | EAdy. 610" * Xthpog yia adaipeon
467 2138 N (Xwpog yta 5I0KOU AMOCTPAYYLONG
wx | | S 0€pPIG)
o B . 5 < W
0 1 (oA
. g —
Ma 6vpa E
KaAwdiwong S
T]}\SKTp'lKr']Q o o o g o
napoxns a5 P S g5 oo
, 2 2 -2 - 88
Ma 6upa 2 —| 3
KaAwSiwong g5
ETKOVWVIaG an g
s = —
, 2 L m
Ovpa ya EIN Q & . ~ ) M
TIPOQIPETIKG * i T g}l)f Hﬂ i [ S 5 i
THiKa sl 264 25 a U 3
' S : X N .
KaAwdiwong ® 8 QOTTRYYT | - \. ) Mpdooyn opodrig
479 2|2 Evwon < £ | JPOURRTIOERTS
p g WAVWONG e | KiBwTio
N §_ WUKTIKOU // \\ | NMAEKTPIKOV EEAPTNUATWY
5 g ,,f,,;y\
EAdy. 1100 MpodoBaon embewpnong (600 x 600) Ew. 3-1
(Xwpog yia oepPig) (MpounBela oto Tedio)
(2) AlaocTAoEelg TNG ECWTEPLKNG Hovadag Movdsa - mm
TomoL 224 / 280 1138 @) |ZwAVWon YPUKTIKOV VYPoL (pakodp) 89,52 mm
® TUmog 224 |ZwArjvwon WUkTIKoy aepiou (ouykdAAnan) 819,05 mm
~ ] 2 TUMog 280 |ZwArjvwon WUKTIKOU agpiou (ouykdAAnan) 22,22 mm
© IS 3 |©Upa nAexTpIKNg TIapoxrig
. | = (@ |©Vpa kKaAwSiwong EKoVWVIag
4-37x12 o = (5) |©Upa yla POAPETIKO TUNHA KaAwdiwong
(Ma prouAdvL avapmong) @ (6 |©Upa amooTpdyylong 25A
28-93,2 ot . 11 79 . (7 |MAeupn dAGvT{a cUVEECNG AywYoU EICPONG aépa
(Briua prouAoviol avaptnong) (® |MAevpiki pAAvVTa ouvdeong aywyou e§6dou agpa
467 (60 1100 (60) ,
B LL 5| 26-83,2 orm
[ B —
T ~ I
o 1T S
I & 8
o] {n o}
SEE 2493 o <
552 882 & 2 3
~ ~& = |~ 2 = o
o 12 > -
=] (= o
- S E
X = 3
| X
1 Pl — =
| ,!ﬂt — @, 0
[t S = N
- [ =N .
Il S - a2 5 il B
&l[65] | 264 2! @ @5 S . . .
R©) 1220 =) KiBWTLO NAEKTPIKWV EEAPTNUATWYV
479 oo ‘ ‘\ -
<t 0| ©|
O—| ’
o 98] 23
5 98l _ ™|
©|
Sl |
] o
&l 43| s =
207 131
1205
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3-2. AvapTtnon TG ECWTEPIKNG Hovadag
AvdAoya pe Tov TUTIO 0podPN|Q:
1. EA€yETE TO Brina UTTIOVAOVIOU avVAPTNONG.

2. BeBawwbeite 6TL N 0podr) eival apkeTd avOEKTIKY) WOTE va Uropei va otnpi€el To fApog g povadag.
3. Ma va anodUyeTe TNV TTWON NG HOVASAG, OTEPEWOTE KAAA TA UMTOVAGVIA AvAPTNONG OTIWG ArEIKOVICETAL OTNV TIAPAKATW EKOVA.

4 N

Om evtég aykupwong

Movada: mm

L*
20~50

%\Mnou}\éw avdaptnong
(

TIPOUNOEVETAL TOTIKA)

E&aywvikd ma&iudadt (mpopnbevetal Tomikd)
Omf evtdg Buopatog EvBeTo ELS1k) poSEAa (TipopunBevieTal TOTIKA)

ZKupodepa E181kr) podéAa (pounOsVETal TOTIKA)
7 2 E€aywvikd ma&iudadt (mpopnbevetal Tomikd)
MrmouA6vL avdptnong (TpopnBeveTal TOTIKA)
v E€aywvikd ma&iudadt (mpopunbevetal Tomikd)
’ E1d1kn podéAa (apéxetal)

AuTi avaptnong

* EmAéETe ™ Slaotaon «L» avdloya e Ty katdoTtaon TG 0podnig.

~

Ewk. 3-3 Ewk. 3-4
\_ % \_ %
(SHMEIQ3 H)
TUmog 224 280
MriouAovL
avaptnong M10 1 3/8” M10 1 3/8”
(TpounBeveTaL
TOTKA)

Eivair onpavTiko va dei&ete EalpeTIKT) MPOGOXI) 0T GTNPLEN TNG ECWTEPLKIG LOVASAG EVTOG TNG OPODIIG.
A MPOEIAOMNOIHZH BeBawwBeite 0TI N 0pod1] €ival apkeTa avOEKTIKN WOTE va MTMOPEi va otnpi&el To Bapog Tng povadag.
Mpwv avaptroeTe TN HOVASA, SOKIMACTE TNV AVTOXT] TOU KABE CUVSESENEVOU UTTIOUAOVIOU avapTNoNng.

(1) ‘Otav tomobeTeite TN povada pEoa otV 0podry, TIPOGSIOPIOTE TO Br)Ua TWV KTTOUAOVIWY avAPTNONG avadepOeVOL 0TA OTOLXEIQ

SlaoTdoewv oV avadEPOBNKAV TIPONYOULEVWG.

H cwAr)vwon TpéTeL va TepacTel Kal va ouvdebel peoa atnv opodn dtav avaptroeTe Tn povada.
Edv n opodn €xel kataokeuaoTel 116N, TPARNETE TIG CWANVWOELG 0€ BEON YLa TN oUVSEDT e TN HoVASA TIPLV TOTIOBETNOETE TN

povada peca otV 0pod.

(2) BidbwoTe ta prouvAdvia avaptnong aprivovtag Ta va poe&eExouv armo tnv opodn onwg anekovi¢etat otnv Eik. 3-3.(Kowte VAIKO

artd Vv opodr, v aratteitat).

(3) KpepdoTe KaL 0TEPEWOTE TNV ECWTEPIKY) LOVASA XPNOLUOTIOIWVTAG TA 2 €§aYyWVIKA TTAgAdIa (TipoundgvovTal TOTIKA) Kat TIG

€IOIKEG POSEAEG (TTaPEXOVTAL e TN Hovada) émwg arelkovileTatl otny Eik. 3-4.
/\ NPOzOXH

¢ To mavw pEPoG TNG Hovadag TMPEMEL va eyKaTacTadei opigovria.

il (L1 W \
_L:_ == L __%%%_:J_

e EAE€yETe OTLN povada £xelL TortoOeTNOEL opLiovTIQL
BepawwOeite 6TL N povada eykabictatatl aApadiacpéva pe tn ponbdeta
AaAdasdLov 1) TAACTIKOU CWANVA YEMATOV HE VEPO.
EdQv XpnoLUOTIOLEITE TAACTIKO CWANVA avTi yia aApadt, TpocapuocTe
™MV avw emdpdavela tng Hovadag oTnv empAveLa TOU VEPOU Kal aTa Vo
AKPA TOU TTAQCTIKOU CWANVA KKAL TIPAYHATOTIOWOTE 0pI{ovTIia puOuIon
Kal oTIG 4 ywvieg TNG Hovadag.
Eav n mAevpd €E660v aépa tng povadag eykatactadei mpog Ta KATwW,
umopei va oupei mapAacpog vepov 1} Stappon vepou.
Emtiong, pmopei va cuoowpeVTEL OKOVN OTO ECWTEPLKO TOV Siokou
ATOCTPAYYLONG TIOV TIPOKAAEITAL ATIO TNV ATIOGTPAYYLON TOU
EVATIOMEVOVTOG VEPOU.

* ‘OTav avuPwVeTE TN HOVASA, NV ETIXELPTICETE VA KPATIOETE TO KOUTI
NAEKTPIKWYV EEAPTNHATWY OTO XEPL GAG.

¢ Mnv aproeTe TO 5i0KO AMOCTPAYYLONG TNG HOVASAG CTPAHEVO TIPOG T
KATW Yla TIOAAEG WPEG.
Edv To kaveTe auTo, umopei va cuvOALpTEL TO UAIKO MOVWONG.
H GuVOALLHEVN HOVWOT HTTOPEL VA 08N YN CEL GE GUUTTUKVWON.
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MAaoTikdg cwAnvag yepdTog pe vepod

AQOTIKOG WATVaS
EUATOG HiE VEPO

KiBoTio nAekTpIKwV eEapTHATWY

Aiokog
QamooTpAyylong

pévwong

EAAHNIKA




3-3. EykatdaoTtacn TG CWAVwong YUKTLKOU

To peyebog TG CwANVWOoNG PUKTIKOU Kabopiletal cUUdWVA e TOV TIOPAKATW TIVAKA.

Nivakag 3-1
TUmog 224 280
ZwAnvag 219,05 922,22
aepiov (Zuvéeomn ouykOAANONG) (ZUvdeon ouykOAANoNg)
29,52 (ZUvdeon pakdp) 29,52 (ZUvdeon pakodp)
Poriy ovodyéng (katd Port cuodyéng (katd
2wAnvag TIPOGCEYYLoN) TIPOCEYYLoN)
uypou :34~42Nem 134 ~42Nem
Mdayxog Tou cwArva cuvdeong | Mdaxog Tov cwArva cuvdeong
10,8 mm :0,8 mm

ZHVEIQZH) Yypapéva

MNa va odigete Ta maguadia pakop, odi&te e TNV KATAAANAN por. oTouTId

O¢gppiotop , )
(vypa avid)

ZWwANvVwon agpiou .
(ueoa ot
¢ ‘Otav ouYKOAAdTE, TIPETIEL VA YPUXETE TO BEPUIOTOP KaL TO HOVAsa)
owANRva e vypd ravid adpov adpalp€cETE TO CWANVA LOVWONG Kal f
TNV TIAGKA KAAUUUATOC. i
¢ Katd tn ouyKOAANoN NG CWANRVWONG agpiov, va XpnoLpomoleite
€va uypo Ttavi yla va tnv Yuxpaivete evoow epyaleoTte, OTIwg
artelkovidetal otnv elkéva Se&Ld, yla va pooTateYeTE TO
BeppioTop TNG Hovadag amo tn BepudTNTaA IOV Snpoupyeitat amd
TN OUYKOAANOM.
¢ H povwon cwAnva mpemeL va yivel HeTd amd Tnv avixveuon
Slappowv oTnV TePLOXN TNG CUVEEONG TNG CWANVWONG.
¢ Bepawwbeite va povwoete T600 TN CWANVWon agpiouv 600 Kat TN
owARvVwon vypou.
EmumA€ov, TUAIETE TO TTAPEXOUEVO UAIKO LOVWONG YUPW aTIO TIG
EVWOELS CWANVWONG KAL OTEPEWOTE TO e TaLvia BrvuAiou 1) AAAO
UETO.
Edv dev povwoete N cwAnvwon, Uropei va pokAnBei dtappon
vEPOU amd TN CUUTTIUKVWOT.
¢ KaAUWTe OAQ TA KEVA OTIG TPUTIEG TOU CWANRVA 0TN Hovada e /
HOVWTLIKO UALKO 1} KATL TIAPOWOLO, YLa Va arnodeUyeTaL 1 Slappon) p
agpa. Makputepn
¢ ‘Otav ouvdéete TNV eEwTepikn povada tou 3SOAOY VRF Bisa
OUOTNLATOG, €ival ATIAPAITNTO VA EYKATACTACETE 2 HOVASEG TOU KA
KIT NAekTpOopayvnTikng BaABidag (CZ-P160HR3). KOAUUUATOS
Ma Aemttopépeleg, avatpegte oTo eyXelpidlo odnylwv ou
OUVOSEVEL TNV EEWTEPIKT] LOVASA KAL TO KIT NAEKTPOUAYVNTIKNG
BaABidag.
¢ ‘Otav xpnoomoleital wg TPOTOG AELTOUPYIag L6050V
Ppéokou agpa pe ouvdeon otnv 20AH VRF e§wTtepikn povada,
eival anapaitnTo va ouvdeoete e Ta KIT BaABidwv RAP
(CZ-P160RVK2).
MNa Aemttopépeleg, avatpegte otnv napdypado «9. TPOMOZ
XPHZHZX TPOIMOY AEITOYPIIAZ EIZXOAQY OPEXKOY AEPA».

)

\

—

| 7
7
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3-4.

(1

(10)

Eykatdaoctaon tng cwANvwaong anocTpayylong

Etoaote évav otavtap cwAnva okAnpov PVC (e§wtepikn didpetpog 32
mm) yla TNV arooTPAyYLon KAl XPNOLOTIONOTE TNV TIAPEXOMEVN UTIOSOXT)
amooTPAYYLONG Yla TNV TIPOANYN dlappowv vePOU.

O ocwArvag PVC mpounBevetal XwpLoTa.

‘Otav 1o KAVETE AQUTO, TOTIOBETN0TE KOAAQ Yia cwAriva PVC oto onueio
ouvéeong.

Edav ouvééeTte ia untodoyn anootpdyylong (mapexetat) otn Bupa
AmooTPAYYLONG HE OTIEIPWA, TIPWTA TUAIETE TO OTIEPWUA e
OTEYAVOTIONTIKY) TAVia KAt KATOTILV TOTIoOETNoTE TNV €vwon. (Ek. 3-5)

BeBawBeite 6TL 0 cwARvVag arooTpayylong £xeL KaBodikr) kAion (1/100 1y
TEPLOoOTEPO). (Acite EIK. 3-6)

O cwArvag armooTpayylong Ke pia rayida Ba mpenel va eykataotadei pakpla
arnod TNV ECWTEPIKN Lovada.

Mnv eykataotnoete e N Bida To cwAnva anooTpdyylong oTn cwANvVwon
E0WTEPLKNG HovAadag.
Edv eykataoTtabei pe tn Bida, uropei va €xel wg amotéAEoa Slappor veEPOoU.

O cwArvag armooTpayyLlong TIPETEL VA OTEPEWOEL GTNV TILO KOVTIVY
E£0WTEPLKT) Hovada.
Edv Sev To KAVETE QUTO, UTOPEL Va €XEL WG ATIOTEAECHA SLOPPOT) VEPOU.

Mnv cuvééete kavevav eEOTTIAIONO eEagpwong.
Edv To cuvdEoeTE, TO VEPD ATIOOTPAYYLONG UTTOPEL va ByeL amd TO CWARva
anootpdyylong e Bia.

‘Otav 0AOKANPWOEL N CWANVWON arooTPAYYLONG, TIPAYLATOTIOWOTE TN
Sokiun Slappong vepou Kal eAEYETE yia Slappor vepou.

Edv aviyveutel, propei va €xel wg anoteEAeoua SLlappor) VEPoU 1y
GUMTTUKVWOT).

‘Otav 0AOKANPWOEL N CWANVWON arooTPAyYLoNG, TIPAYLATOTIOW0TE TN
SoKIUN anmooTpdyylong yla va deite eav To vepo anootpayyiletal opaAd.
Edv dev amootpayyidetal OpaAd, UTopei va €Xel wg aroTEAeoua Slappon)
VEPOU 1 CUUTTUKVWON.

‘Otav 0AoKANPwOEei n epyacia cwArvwong anooTpdyylong e achaAelq,
TUAIETE TO UAIKO HOVWONG YUPW Ao TO WA VA anooTpdyylong tng
E0WTEPLKNG TIAEUPAG.

AUTH TN OTLypn, KNV TO TUAiEeTe padi e TN CWANVWOoN WUKTIKOU.

Edv TuAixTtouv padi, o cwArnvag anootpdyylong avuwveTal Katn
anootpdyylon vepou dev Ba Aettoupyel.

ZUUTTTWHATIKA, TO VEPO €EEPXETAL ATIO TO SiOKO AMOOTPAYYLONG KAl UTTOPEt
va odnynoel oe dlappor| vepou.
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4 N

2TEYQVOTIOINTIKY) TaLvVia

Yrodoxn
amooTpayylong

-
C (napéxeta)

Aiokog
anooTEAyYLoNg
Oupa
anooTpAyylong
(apoevikn Bida 25A) E. 3-5
_ J
Ve o
Kabodikn kAion
EAGY.
1/100
7/
O ZwoTo
L]
K naeog
Ewk. 3-6
\_ %

MNwpa emBewpnong

*a:  Avw Twv 100mm
*b: dvw Twv 50mm

MNapatnpnon:

Emeldn) n mieploxn nmayidag arootpayyong
Hadevel EUKOAQ TN OKOVIN OTO E0WTEPLKO

TOU OWAN VA arooTpayyLong, TIPETIEL
AMAPAITATWS VA EYKATACTIOETE TO TIWHA Yla
va kabapioete TV nayida arnooTpayyong.

_ Ew. 3-7 )

EAAHNIKA




3-5. Mpocoxn yia epyacieq aywywv

e AuTr n povada avamtuooel UPNAT OTATIKY) Ttieon.
2 TepinmTwon Ukpng avtiotaong tieong (Yla apddetypa, Kovtog aywyog), EYKATACOTACTE armooBeaTtripa EAEYXOU pong agpa
(TpounBevEeTaL TOTIKA) YLa TN PUBULON TOU OYKOU POTG agpa Kabwg augavetal o Oykog porg agpa / 60pufog porg agpa.

e EAQv TO KAIPATIOTIKO TIPOKELTAL VA €YKATAOTABEL o€ €va SWATLO TIOU AELTOUPYEL WG Ypadeio 1) aiBouca cuoKEWEWV OTIOU TIPETIEL O
00puBog va eivat oe xaunAo emninedo, TpeEmel va dnuovpynoete Evav BAaAapo anoppodnong BopuBou Aettoupyiag Kal eToTPoPnq
LE OKOUOTIKY) ETIEVOUON.

e Xpnollotoote cUVOEDT EVKAUTITOU KAPABOTIAVOU 1) AvVaPTPa ATToOVWoNG SOVACEWYV (TPOoUNOVETAL TOTIKA) YLl VA OTIACETE TN
METASO00M TNG MNXAVIKNAG d6vnong Tng Hovadag.

4 N

2Uvdeon Kapaporavou ATooBeoTr|pag EAEYXOU pONG agpa
Od4Aauog amoppodhnoNg 1xou OaAauog aroppddnong rxou

’

[/ [T
[6555% ¢ L.
{ ? EowTtepikn povasda E <7 Eiocobog aépa
‘ | =
. — ] pess L. =1
Hi ifespuouovwon/ ] Ogppopovwon |
T
Avoyua l
@ gmesd)pngnq/'/ ®iAtpo aépa (TpounBevEeTaL TOTIKA)
'E€060G agpa Vi
(S MaveA opodnig
OdAapog armoppodnong fxou Ew. 3-8

. /

A MPOZOXH ° XPNOLOTIO|0TE AKAUOTA UAIKA OYWYWV.

e XpnowlomonoTe BePIKT) LOVWON YIA VA ATIOTPEWETE TI CUUTTUKVWOT) AYWYWV.

e [lpémel va eykataotadbel PiIATpo agpa (popnOeveTaL TOTIKA) OTNV TIAEUPA ELGPOTG AEPQ.
Edv dev eykataoTabei, 0 eVAAAAKTNG OeppodTnTag Ba Bpopioet kal Ba pelwdei n oldTnTa TNG Hovadag.

¢ [lpounBeuteite Kal eykaTaAoTAOTE €va GIATPO agpa (TPOUNOBEVETAL TOTIKA), ATIO TO OTIOI0 UTTOPEITE EUKOAA VA
QTIOPAKPUVETE TN OKOVN e TIAUCLUO e XALapd oaTtouv_ovEPO 1) Va TNV avappodroETE [e NAEKTPLKT) OKOUTIA.

* Na kaBapilete To GIATPO aEPa TIEPLOSIKA YL VO CUAAEYETE T OKOVN KAl TA AAAA cwpatidla amd Tov agpa.

* Na XPnOLIOTIOLEITE OTATIKY) THEOT AYWYWV EVTOG TOU EVPOUG TIPOSIAYPADWV.
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4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. TevikEG IPOPUAAEELS yia TNV KaAwdiwon

(1) Npw TV KaAwdiwon, BePalwbeite yla TNV OVOUACTIKY)
Tdon TG Hovadag 6mnwg avaypddetal oTnv Tivakida
OVOUAOTIKWV TIHWV TNG KAL LETA TIPAYATOTIOWOTE TNV
KOAWSIwo™M aKOAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SLAYPAUUA
KaAwdiwong.

/\ NPOEIAOMOIHEH

(2) Zuviotdtal Evbeppa autodg o EEOTIALOUOG va
epodlaoTei pe aodAAELd KUKAWUATOG SLlappong
yeiwong (ELCB) 1} dlata&n mpootaciag peVPATOq
Slappong (RCD). AladopeTikd, UTOPEL va TIPOKAAETEL
nAekTpomAngia kat Tupkayld oe epintwon PAARNG
Tou €€omMALoOU 1) BAARNG TNG HOVWONG.

H aogpaiela kukAwpatog dlapporng yeiwong (ELCB)
TIPETIEL VA EVOWHATWOEL 0Tn oTabepr) KaAwdiwon
oUuPWVA HE TOUG KAVOVIOHOUG KaAwdiwong. H
aoddAela KUKAWHATOG Slappong yeiwong (ELCB)
TIPETEL va gival eykekpiuevn 10-16 A, €xovtag
Slaxwplopod enadnq o€ OAOUG TOUG AKPOSEKTEG.

(3) T Vv mPoANYN Bavwy Kivduvwy aro BAARN g
HOVWONG, N HovAada TIPETIEL VA YELWVETAL.

(4) Kdabe ouvdeon kaAwdiwong mpémel va yivetal cUpdwva
pe To Sidypappa cuotrpatog kaAwdiwong. H Aavbaopévn
KaAWSiwo™ UIopei va TIPOKAAETEL KOKT| AgtToupyia 1y
BAGRN TG povadag.

(5) Mnv aprivete TNV KAAWSIWOT VA AKOUUTIA OTN CWATVWOoN
YUKTIKOU, TO CUUTILEDTN 1] OTIOLASNTIOTE KIVNTA PEPN TOU
QAVEWLOTNPA.

(6) Ot pn e&ouolodoTNUEVEG AANAYEG TNG ECWTEPLKNG
KaAwdiwong unopei va aroPouv emikivéuveg. O
KATaoKevaoTNq Sev avaAapfdvel kapia eubuvn yua
oroladnote BAARN 1} KK AEITOUPYIA TIOU ETIEPXETAL WG
ATOTEAECHA N EE0UCLOSOTNEVWY AAAQYWV.

(7) Ouvkavoviouoi yla Tig SlapeTpoug KaAwdiwv dladpepouv
aré tomo oe Tomo. Na Toug Kavoveg KaAwdiwong
eEWTEPIKOV XWPOU, TIAPAKAAOUE VA AVATPEEETE GTOUG
TOMIKOYZ HAEKTPOAOTIKOYZ KQAIKEZ mipotou
EeklvrioeTE.

Mpénel va dlaodalioete OTL N eykatdotaon
ouppopdwveTal HE OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KAl
KOVOVIOHOUG.

(8) T TNV MPOANWN SucAelToupyiag TOU KAUATIOTIKOU
TIPOKAAOUUEVNG ATIO NAEKTPLIKSO BOpURO, TIPETEL Va S0BEl
TIPOCOXT) KATA TNV KaAwdiwon wg eENg:

@ H ouvdeopoloyia Tou TNAEXEPLOTIPLOU KaL N

ouvdeopoAoYia EAEYXOU LETAE HOVASWYV TIPETIEL
Va TIPAYHATOTIONOEl XWPLOTA ard TNV NAEKTPLKTY
ouvdeopoAoyia HETAEY povAdwYV.

@ Xpnouomomote BwpakiopEva KaAwsdia yla
ouvdeopoAoyia HETAEY HOVASWY EAEYXOU HETAEY TWV
HOVAdwV Kal YEWWOoTe TN Bwpdkiom Kat ard TIg Suo TIAEUPES.

(9) Edv 10 KOAWSIO0 NAEKTPIKAG TIAPOXNG AUTHG TNG CUOKEUNG
elval KATECTPAWMEVO, TIPETIEL VA AVTIKATACOTAOEL armd
OUVEPYEIO ETILOKEUNG TIOU OpieTal amod TOV KATACOKEVAOTH,
emeldn) anatrovvtal e8IKA EPYAAEia yla QutoV TO OKOTIO.
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4-2. ZUVIOCTWHEVO MNKOG KaAwSiou Kat SIapeTpog
KaAwSiov yla To cUoTNHA NAEKTPLKNAG TIAPOXNS

EcwTtepikn povasda

(B) HAekTpKn Acdalela
, napoxn XPovokabuotEpnong
Turog ) 1 XWPENTIKOTNTAG
2,5 mm TOU KUKAWMATOG
E2 Méey. 30 m 10-16 A

KaAwdiwon eAgéyyxou

(C) KaAwdiwon
€AEYXOU HETAED
TWV Hovadwv
(HETAEY TWV
eEWTEPIKWV Kal
ECWTEPLKWV
Hovaswv)

(D) KaAwdiwon
TNAEXEIPLOTHPIOV

(E) KaAwdiwon
€AE€yXoUL yla
OMASIKO XEIPLOHO

0,75 mm?
(AWG #18)
Xpnoipormnomorte
Bwpakiopéva
KaAwda*

0,75 mm?
(AWG #18)

0,75 mm?
(AWG #18)

Méy. 1.000 pétpa

Méey. 500 m

Méy. 200 m (ZUvoAo)

* Me akpodEKTN KaAwdiov TUTIOU SAKTUAIOU.

EAAHNIKA




4-3. AlaypAupuata GUcTHMATOG KaAAwWSiwong

EowTtepkn
povada (Ap. 1) m.x.) TUrog MF2
HAektpkn) tapoxn L o—= © , .
220/230/240V ~50 Hz N S T B E€wrepun povada,
220/230V ~ 60 Hz Y il \ o ovada INV
leiwon B ) ¢ @) © =0 t; HAekTpIKn TIapoxn
, . l @ =0 02— 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
TnAexelplotmplo D © s i @ @ =0 N
WHT [@]-G A @ Feluon ® °
BLK (@1 v, @2 6] ]
leiwon leiwon
C
Eowlrslen Ieiwon
povasda (Ap. , . , . .
i i L - . KaAwbiwaon eAEYX0U HETAEY EEWTEPIKWV HOVASWV
HAeKTPIKY) TTapoxn N © [eiwon
220/230/240V ~ 50 Hz ™
2200230V ~80Rz @ - E€wTepikr) povasa,
povasa INV
TnAexelploTrPLO D @ leiwon © =0 oLl HAeKTPIKN TTapOXT
WHT Iml ——{® - @ =0 tg 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
=0
BLK [@]-C v, 1 leiwon l® % ot+oN
¢ OFf~== ©)
. . E ) [eiwo
Opadikdg XePLONOG: ug\(f;gg ITRp. 3) N
HAekTpkn tapoxn L o= A ‘(D
220/230/240V ~50Hz N o= ®
220/230V ~ 60 Hz Qe WARERS Fetwon
leiwon B” ||
ECD
@
)
—
leiwon
(o}
P
EowTtepikn
povasda (Ap. n)
HAexktpkn) mapoxn k‘ ©
220/230/240V ~ 50 Hz ™ Fei
220/230V ~ 60 Hz @ e @ elwon
[eiwon B
TnAexelplotplo D @
WHT i |f\| @
BLK @ v, @2 Ek. 4-1
[SHMEIQZH] MNivakag akpodekTwv 7P
(1) Avatpe€te onVv Mapdypado 4-2. «ZUVICTWHEVO KOG N N
KaAwSiou kal SIAUETPOC KAAWSIOU yia To GUeTNUA NI E olll]e E
NAEKTPLKNG TIAPOXNS» YIA TNV MEENYNOoN TWV «B», «C», @ @ @
«D» kal «E» oTo mapandavw Sidypauua. e R R
(2) To Baoikd ddypappa ovvdeong TNG ECWTEPLKNG Lovadag @ E @ l-9 @ E @
SElXVEL TOUG TTIIVAKES AKPOSEKTWY, CUVETIWG, OL TIIVAKES NI\ 1% @ @ @
AKPOSEKTWYV TOU EEOTIALOMOU 6ag Popei va SladEpouv oe oI\ I\% !
oxéon pe 1o daypappa. (Ew. 4-2)
(3) H devbuvon Tou KUKAWUATOG YPukTikoU (K.W.) pémel va L N Ul U2 R1 R2
PUBULOTEL TIPOTOU EVEPYOTIOOETE TO PEVUA. HAEKTPIKH FPAMMH FPAMMH
(4) Avacdopikd pe N pubuion TG Slevbuvong K.W., NAPOXH I\E/C\)IIE\IFK(A(,)AE THAEXEIPIZTHPIOY
avatpegTe oTIg 0dnyieg eykATAOTAONG TIOU TIAPEXOVTAL
E TO TNAEXELPLOTAPLO (TIPOALPETIKO). H auTduatn Tomog E2
pUBuLon Slevbuvong PMopel va eKTEAEITAL AUTOUATA HE Ew. 4-2

TNAEXEPLOTNPLO. AVaTPEETE OTIQ 0dNYieq eykaTtaoTaong
TIOU TIAPEXOVTAL UE TO TNAEXELPLOTNPLO (TIPOALPETIKA).
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/\ NPOzOXH

(1) 'Otav cuvdéete EEWTEPIKEG LOVASEG OE SIKTUO, ATIOGUVSECTE TOV OKPOSEKTN TIOV EKTEIVETAL ATIO TO BUGHA
BPAXUKUKAWGONG ATTO OAEG TIG EEWTEPIKEG LOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASTTIOTE ATIO TIG EEWTEPIKEG HOVADEG.

(Kata tnv amooToAn: & KataoTtacn BpaxukUKAwaong.)

Ma cvoTnua XWPig cUVSEGHO (Kapia cUVEEoN KAAWSIWONG HETAEY EEWTEPIKWY MOVASWYV), HNV aPalpECETE TO BUoHA

BPAXUKUKAWGONG.
(2) Mnv eykatacTrioete TNV KAAWSiwWoN EAEYXOU HETAED HOVASWYV LE TPOTIO IOV va oxnuari¢et Bpoxo. (Ewk. 4-3)

EEwTtepikn EEwTtepikn E€wTtepin

povasda povada Hovada -

N Anayopevetal
e Y

EowTtepikn EowTtepikn EowTtepkn EowTtepikn Eowrépmr’]

povasda povasda povasda povasda povada

Ew. 4-3

(3) Mnv eykatacTtrioete TV KAAWSiwonN EAEYX0OU LETAED HOVASWY OTIWG 1| KAAWSiwoN kAddou actépa. H kaAwdiwon
SlakAadwong actépa mpokaAei AavOaouévn puduion dievduvong. (Eik. 4-4)

EEwTepikn EcwTtepkn AN EcwTtepkn
povasda povasda AV povasda
@ Ecwtepkn Ecwtepkn
povasda povasda
2npeio dlakAddwong

E. 4-4

(4) Eav diakAadwOei n kaAwdiwon eAgyxov peTa&y povadwv, o aplOpog Twv onueiwv SlakAadwong mpémel va ivar 16 1

E. 4-5

Atyotepa.
EEU.)TSp}_KI’]J.lOV(’](SG :F__: : Snueio SlakAASwong
Kevtpikd xelplotplo I—/-f\\
d |/
Ecwtepikn Eowtepikn Eowtepikn
povada povada povada
E€wtepikr) povasa
st [ ij\
E \/ \/ \
& EowTepikn EowTepLKn EowTepikn
B8 uovada povada povada
% E€wTtepikn povada
<7 l R :' =
EcwTtepikn EcwTtepikn EowTtepikn
povada povada povasda
(5) Xpnopormomote OwPAKIGHEVA KAOAWSLA Yo KAAWSiwon ¢ XPNOLLOTIO]OTE TA TUTIIKA KAAWSLIA NAEKTPIKNG
€AEYXOU HETAEV HOVASWYV (C) KAl YEWWOTE TN Bwpdakion napoxng ya v Evpwrn (6nwg HO5RN-F 1} HO7RN-F
Kl 0TI SU0 TTIAEVPEG, SladOoPETIKA UTTOPEL va eTTEADEL TIOVU GUMOpPWVOVTAL ME TIG TIpodlaypadEg
duoAettoupyia aré 66pupo. (Ewk. 4-6) ovopaoTikwy Tidwv CENELEC (HAR)) 1
JuvdEaTe TNV KaAwSdiwon onwg meptypadetal XPNOIHOTIONoTE KAAWSLa TIov Bacifovtal oTo
oTnv napaypago «4-3. Alaypappara cucTNaToq nipoéturo IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
KaAwdiwong».
/\ NPOEIAONOIHEH

=t OWPaKIoNEVO KAAWSI0 =

# 7

Ieiwon Ieiwon

E. 4-6

(6) * To KaOAWSLIO CUVSEONG METAEY TNG ECWTEPLKNG
Hovasdag kat TnG EEWTEPLKNG HOVASAG TIPETIEL Va
eival eyKeKPIUEVO EVKAUTTO KAAwWS0 51} 3 *1,5
mm?® pe niepipAnua moAvxAwpornpeviou. TUTIOG
npoodiopiopov 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP,
KTA.) 1] BapuTEPO KAAWSI0.

OL XaAap€g KOAWSIWOELG UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV

uTtEPOEPAVOT) TOU AKPOSEKTN 1] va KataAngouv

oe SucAettoupyia Tng povasdag. Mmopei emiong va

TPOKANOEi Kivouvog TupkayLdg. Zuvenwg, eEacdaiiote
OTL OAEQ Ol KAAWSIWOELG Eival CUVEESENEVEG OPIXTA.
‘Otav ouvoEeTe KABE NAEKTPLKO KAAWSLO OTOV AKPOSEKTN,
OKOAOUBNOTE TIG 08NYieg Yia Tov «TpoTto ocuvdeong
KOAWSWWOEWV OTOV AKPOSEKTN» KAl CUVEESTE TO KAAWSLO

odLyTA pe TN Bida Tou aKPOdEKTN.
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Tpomog cuvSeoNG KAAWSIWONG OTOV AKPOSEKTN

H Na cuvesTpapEVN KAAWSiwoN

(1) Koyrte 10 AKpOo TOU KAAWSiou pe fgxa%fgawsvo
KODTN, HETA YUUVWOTE TN HOVWON
yla va eKTeBEl TO CUVESTPANUEVO )
KaAwdlo kaTd mepimouv 10 mm ﬁgﬁfggnq
Kal oTpiPte odLTA TA AKPA TOU SakTuAiou

KaAwdiov. (Ek. 4-7)

(2) Me ) BorBela oTavpokaTodpidou,
adatpéote T Bida n Tig Rideg
AKPOSEKTN OTNV TIVaKida
OKPOSEKTWV.

Awpida 10 mm
]

—

(3) Me tn Bondela cuvdetnpa
SAKTUALOELE0UG CUVSETHOU
N névoag, odifte KaAd k&be
YUHVWHEVO AKPO KaAwdiou e Evav
QKPOJEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU.

Ew. 4-7

(4) ToroBeTrOTE TOV OKPOSEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU KO
enavaromnofemoTe Kal odiETe TN Bida akpPodEKTN TIOU
adalpéoate, Le n Ponbela katoapidiov. (Ek. 4-8)

H Napadeiypata OwPaKIOHEVWV KAAWSiwv

(1) Adapeote 10 MEPiIBANUA KaAwdiov yia va unv
YPOATOOULVICETE TNV TIEMAEYMEVN BwpdKion. (Ek. 4-9)

(2) ZeTuAifTe TNV METAEYUEVN BWPAKLON TIPOCEXTIKA KAl
TIEPLOTPEWTE TA N TIEMAEYHEVA KAAWSIA BWPAKIONG
odixTA padi. Movwote Ta KaAwdia Bwpakiong
KOAUTITOVTAG TA € CWAT)VA HOVWONG 1) TUALyOVTAG TA [Ee
MOVWTIKN Tawia. (Ew. 4-10)

«w
&L

Adaipéote T0 TtePIBANMA Tou KaAwdiou onpatog. (Ek. 4-11)

2UVOEDTE TOUG OKPOSEKTEG TILECTIKOU SAKTUAIOU OTa
KAAWSLa oNUATWYV Kal Ta KaAwdla Bwpdkiong mou
povwoarte oTo Brjua (2). (Ek. 4-12)

=

B Agiypa KaAAwWSIWoEwV

@® Katd 1 ouvdeon e eEWTEPIKN povada cuotmpatog 20A0Y VRF

E1d1kn)

podEAa Bida
AR AKPOSEKTNG /‘ ‘
‘\ngf‘ TUECTIKOU
= Ve SakTuAiou Bida kal e161kn
. MNivakag akpodekTwv podera
KaAwdio %
| AKPOSEKTNG

TIEOTIKOU
SakTuAiou

KaAwsio —

Ewk. 4-8

Eik. 4-9

| | T
MovwTikr) Tawvia  MA&ypa Bwpdakiong

Ew. 4-10
g

e

| | T

MovwTtikr tawvia  MAEypa Bwpdkiong
Ew. 4-11

Aeltoupyikn| Bida yeiwong (XpovodlakoTTng TpoyPARATog)

Xpnotoromote autr Tn Bida katd tn ouvdeon
NG BWPAKIONG Yla TNV KAAwsiwaon EAEYXOU
METAEY HovAdwYV pe TN yeiwon.

p N
@

Al
o @l _Ig e
x
. 8
S I
@
o L
/!
HAektpikr) KaAwdiwon KaAwdiwon
Tiapoxn eAEYXOU TNAEXEIPLOTNPLOV

METAEY HoVAdWV
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H Aciypa KaAwdlwoewv

® XtV nepinmtwon ovvdeong pe 3OAH VRF eEwtepikng povadag

Eivai anapaitnTo va eykatactioete 2 Hovadeq EAEYKTWV NAEKTPoUayVNTIKNG BaABidag (CZ-CAPE2) avd pia ecwTeptkny povada.
Eykataotrote o PCB eA&yxou nAEKTPOUAYVNTIKNG BAABISAG e TOV EAEYKTT) NAEKTPOUAYVNTIKNG BaABidag (CZ-CAPE2) oto kouTi
NAEKTPIKWYV EEAPTNUATWV.

Alapaote T1g 0dnyieg mou mapexovral pe to CZ-CAPE2.

HAekTpikd kaAwdlo  OP1 OP2
AN \ 1
A\ \ |
+) © Q|| O © =
o — N\ /U
- —_—
ZHMEIQZH L < | —
MadéWTe TO Tapamaviolo NAEKTPIKO —
KaAWS10 Kat KaAwdLo eE650V OTUATOG _
XPNOLOTIOWWVTAG CUPHATOSETN - ES
OUVSESEPEVO OTO KIT TOU TIPOALPETIKOU | Ef imm
eCapmuarog CZ-CAPE2. \\
—— [
[e]
© o
| N -
= = =1 ( Q —n- R
=
:E 3WAY2
. i
HAexTpwn o o — = L 2T | swavd
napoxr @ — “ e
b4
| pd
© R
= | E
KaAwdiwan eAéyxou - T 7 H
F ETAEY HOVASWY Ku)\w;won o HE z [I 2 [ o F
i \ AeXeIpLoTPiou C’HO‘D:D o &
- - - Ol L) - — - f S 1-—
- ISl , I
& © (’-\
IO )4 i 8 @
* I T / %u% \ H JuR /Jl\\// %J
KaAwdiwon arod kit . . .
. Bida mpootatevTikng yeiwong (Kit , / .
nAeK‘rg&)ﬁ&g;annq EEWTEPIKN S NAEKTPOLAYVITIKIG KaAwdio eE650u onuatog
BaABidag yia 30AA)
ZUPHATOSETNG TIOV TIAPEXETOL . o PCB eAéyxou nAeKTpopayvnTikig BaABida
L€ TO KIT TOU TIPOAIPETIKOU Xpnotporowrote aut  Bida YXoU AeKTpopayvITIKriG BaABidag
gEapmiuatog CZ-CAPE2 Katd T oVVEEaT TG Bwpdkiong
Bisa Aeroupyiyg  Y!@ TV KQ)\’UJ&(.UUT] s)\eyxou
yelwong METAEL povadwy ot yeiwon.
(MPOYPAWUATIONOG XPOVOSLAKOTTTN)
i ] ] o]
ey 1 °of Je——3 C— el
[ le :ﬂ ol 1e |:| ol
A A

NMpPoBoAN} SIATOMIAG OTNV KATEVBUVON TOU BEAOUC KATA HNKOG TNG YPapung F - F
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5. TPONOX ENE=ZEPrAzIAZ ZQAHNQZHZ

H mAeupd NG owArvwong uypou cuvdEeTal e TIagInadt pakdp
Ka N TTAEUPA CWANVWONG aePiOV CUVSEETAL e CUYKOAANOM.

5-1. ZUvdeon NG CWANVWONG PUKTIKOU

Xprion g peOdSov Snuiovpyiag pakop

MoAAG cUUBATIKA CUCTAKATA SIMAWV KAWWATIOTIKWY
XPNOLLOTIOOUV TN LEBOSO dnuloupyiag pakop yla tn ouvdeon
OWANVWYV PUKTIKOU TIOU SPOROAOYOUVTAL LETAEY ECWTEPIKWV
Kal eEwTePIKWV Hovadwyv. Me tn pébodo autr, SnuioupyouvTal
PAKOP 0€ KABE AKPO TWV XAAKOCWAN)VWYV KaL CUVSEOVTAL [UE
nagudadia pakop.

Awadikacia dnpovpyiag pakop pe epyaleio pakop

(1) Koéyte T0 XOAKOOWANVA OTO ATIAITOUKEVO URKOG HE
KODTN cwANvVwv. ZuvioTdtal va kéBete mepimnou 30 €wg
50 cm PeYAAUTEPO PNKOG ATTO TO MIKOG CWANVWONG TIoU
uttoAoyidete.

AdaipeoTe Ta YPEQa amo KABE AKPO TNG XAAKOCWANVWONG
HE EpYAAEi0 KABAPLOHOU CWANVA 1] LE Aipa. AuTh

n Sladikaoia ival oNUAVTIKNA KAl TIPETIEL Va YIVETAL
TIPOOEKTIKA Yla va dnuoupynBei Eva KaAd pakop.
BeBawwbeite 0T1 epmodilete omoladnnote okoumidla
(vypaoia, akabapoieg, LETAAAIKA YepiopaTa, KTA.) ard tnv
€ioodo otn cwAnvwon. (E. 5-1 kat 5-2)

Adaipeon ypeliwv

|~ XA&AKwvn
owAnvwon

#_Epyaheio
< KaBapIoUoU
owAnva

Ewk. 5-2

Ew. 5-1

Katd Tov kabaplopod orrg, KpATATE TO AKPO CWATVA TIPOG
TA KATW Kal BeBaiwBeite 0TL dev MEDGTOUV HECA OTO WA VA
pviopata xaAkov. (Ek. 5-2)

(3) Adapéote 1O TA&ILASL paKOP ATIO TN HovAda Kal
BeBawwdeite OTL TO TOTOOETNOATE OTO XAAKOCWANVA.
OTIdETE PaKdP 0TO AKPO TOU XAAKOOWAT|VA UE TO
epyaAeio pakop. (Ek. 5-3)

(4)

EpyaAeio pakop

Ewk. 5-3

‘Eva KAAO paKop TIPETIEL VA EXEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLOTIKA:
@ 1 eowWTEPIKN eTiIPAveLa eival YUaAoTEPT] Kal Asia

@ n akun eivat ogaAn

@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG €XOUV OLOLOPOPDO UNKOG
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Mpoooxn MPOTOU CUVSEGETE TOUG CWANVEG TPIXTA

(1) TomoBetnote eva nwua odppdylong 1 adlaBpoxn tawvia
yla va pnv eloéABeL okdvn 1) vepd 0TOUG CWANVEG TIPLV
XPNotoromeovv.

BeBawwbeite va emaAeiPeTte AMAvVTIKO WPUKTIKOU (EAALO
aB€PQ) 0TO ECWTEPLKO TOU PAKOP TIPLV TIPAYHATOTIOINCETE
TIG OUVOEDEIG CWANVWOEWYV. AUTO €ival ATIOTEAECHATIKO
yla T peiwon Twv dlappowv agpiov. (EIK. 5-4)

)

<Bd7\T8 AUTAVTIKO YUKTIKOU HECOU. >

)

Ew. 5-4

MNa owot o()véacm, gubuypappiote To CWANRVA Evwong Kat
T0 cw)\nva pe paKop psraiu TOUG, LeTA [3160.)0'1'8 TO TagIAdL
POKOP ATOAA WOTE VA EXETE WA OMAAT) Evwor. (ELK. 5-5)

78E

Evwon MNa&uadt pakop s
K. 5-

@ AlapopdwoTe TO OXTUA TOU CWA VA UypoU
XPNOLLOTIOWVTAG EPYAAEI0 KAUYNG CWARVWYV 0TO onpeio
€YKATAOTAONG KAl CUVSEDTE TO e TNV TTAEUPLKT BaABida
NG CWANVWONG VYPOU He T BorBela pakop.

MpoduAa&eig katd tn GuyKOAANnon

@ AVATANPWOTE TOV AEPA OTO ECWTEPIKO TOV CWAN VA
HE a€plo AJWwTO yla vVa U OXNMATIoTEL MEPPPAvn
o&eldiov Tou XaAkovU Kata tn diadikacia g
OUYKOAANoNG. (Aev emtpemovtal o§uyovo, d10&eidio
Tou dvOpaka Kat ppEov).

@® Mnv adprioete va {eotabei urtepBOAIKA N CWANVWON Katd
™ oUYKOAANoM. To aéplo AJwTo MECT TN CWANVWOT
Mropei va unepOeppavOei, mpokaAlwvrtag BAARnN otig
BaABideg TOU CUCTNATOG YUKTIKOU. ZUVETIWG, APNVETE
™ cwANVwWon va YPuxeTal KATa Tn cUyKOoAAnon.

@ XpnoiuomomoTte pia BaABida peiwong yia tov
KUALV8po TOu adwTov.

@ Mn xpnoipomoleite ovcieg ovu ipoopifovTtal va gumodi{ouv
TO OXNMHATIONO HEUPPAVNG 0EELSiou. AUTEG OL OUTiEg
emmpeadouv empBAaBwg To PUKTIKO Kal TO PUKTIKO AASL, Kat
propei va pokaAéoouv BAARN Kal SUCAEITOUPYIEG.

5-2. ZUv8eon cwANVwWoNGg LETAEY ECWTEPIKWV Kal
€EWTEPIKWV HOVASWYV

2uvSEoTE ODIXTA TN CWAN)VWOTN WUKTIKOU OTNV TIAEUPA TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG TIOU EKTEIVETAL ATIO TOV TOIXO0 HE TN
OWAVWOoN NG MAEUPAG TNG EEWTEPIKNG HovAdSag.

1

TUvSe0N CWANVWONG ECWTEPLKNG HOVASAG (01, 02...0n-1)

TUTIOG ECWTEPLKNG
Hovasag 224 280
2wArvwon agpiouv (mm) 219,05 022,22
2 WA vVwon uypou (mm) 29,52 29,52

lMa va ooi€ete Ta magiuddia pakdp, odiEte e TNV KATAAANAN port.

)

® Otav adalpeite Ta Maguadia pakop arod TI§ CUVOETELS
owARvVwong, N étav Ta oPpiyyete PETA TN OVVSEOT TNG
owAnvwong, Bepawwdeite OTL xpnouoroleite 2 pudulopeva
KAeLOLA 1) k&Boupeg. (Eik. 5-6)
Edv odixtolv urtepBoAad ta tagpadia pakdp, uropei va
XOAAOEL TO PaKOP, YEYOVOG TIOU UTTOPEL VA KATAANEEL OE
Slappor| WUKTIKOU Kal UTOPEL va TIPOKAAETEL TPAUMATIONO 1)
aoduéia oToug KAToiKOUG TOU SWHATIOU.

AuvapokAelbo

Ecwtepkn
Hovasda

EEwTtepikr| povada
Ew. 5-6



@ [a ta na&dadla pakop oTIG CUVOETELG CWANVWONG,
BeBawwBeite va xpnoomonoTe Ta agadla pakop mov
TapEXOVTAL YE TN HovAda, EIGAAAWG XPNOLOTIOMOTE
nagudadia pakop yia R410A (turou 2). H cwArvwon
WUKTIKOU TIOU XPNOLLOTIOLEITAL TIPETIEL VA €XEL TO CWOTO
TIAX0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLAETAL OTOV TIiVAKA.

aiversos || Fomictodin | s i
06,35 (114) | | e I'Z‘g'ff"cm} 0,8 mm
09,52 (358) | e Eg}“mcm} 0,8 mm
o127 (12) | | 200 550 ltlg'fmcm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6838_‘823 l’:‘g'ffncm} 1,0 mm
019,05 (3/4") | 14 000 1200 ltlg.fr-ncm} 1,0mm

Emedn) n mieon eival iepimnov 1,6 dopég peyaAltepn anod
NV Tieon cupBatikol WUKTIKOU, N XPTi0T CUVNOIoUEVWY
nagadlwv pakop (Turog 1) 1 CWANVWYV e AETITO TOiXWHA
eVvOEXETAL VA EXEL WG ATIOTEAETUA SLATPNON CWANVA,
TPAUMATIONO 1 acdugia amo Slappor] WUKTIKOU.

@ [pokeevou va anoduyete BAAPN oto pakdp egattiag
UTtEPPOAIKOU 0PIEIATOG TWV TTagadlwV pakop,
XPNOLLOTIOWOTE TOV TIAPATIAVW TIiVAKA oav 0dnyo oTav
KAVETE TN oVODLEN.

® ‘Otav odiyyete TO TAEUASL PAKOP OTO CWATVA UYPOU,
XPNOLLOTIOMOTE PUBLOUEVO KAELSL IE OVOLAOTIKO UKOG
Aafng 200 mm.

5-3. Movwon NG CWANVWONG YUKTIKOU

Movwon cwAnvwoeewv

@ [pérel va BAAETE BEPUIKT) LOVWON OTIG CWANVWOELG OAWV
TWV HOVASWYV, CUUTIEPIAAKBAVOEVOU TOU CUVOEGHIOU
Slavoungq (rmpounBdeveTal ToTiKA).

* Ma CWANVWOELG aEPIOV, TO HOVWTIKO UAIKO TIPETIEL VA
avliotatal oe Beppokpaacia 120°C 1) aparavw. MNa AAAeg
OWANVWOELG, TIPETEL VA avBioTatal o Bepokpacia Ewg
80°C 1 mapandavw.

To Tdx0G TOU HOVWTIKOU UAIKOU TipETeL va givat 10 mm 1y

MEYAAUTEPO.

Edv oL ouvOrKeg 0TO E0WTEPIKO TNG 0pOPN|§ UTEPPRaivouv

Toug 30°C, Kal n oXeTIKN vypacia To 70%, au&note To Axog

TOU MOVWTIKOU UAIKOU CWANVWOEWYV agpiou Katd 1 Brjua.

Avo cwAnveg diatetayuévol padi

Zwhivwon aepiou

ZwAvwon vypol

Ew. 5-7
/\ NPOEIAONOIHEH

Edv To e§wTePIKO TWV BAABISWV TNG EEWTEPLKNG
HovASag £XEL KAEIOTEL ME TETPAYWVO KATIAKL AYWYWV,
BeBalwBeite OTL EXETE AP OEL APKETO XWPO Yla
npécpaocn Twv BaABiSwv aAAd Kal va HTIopovV va
ouvd£ovTal Kal va agpalpouvTal Ta TIAveA.

MNeptTOAIEN A IHadIWY pakop ME Tavia

TuAIETE TN AEUKN LOVWTIKY TAvia yUpw amo ta naguadia
PAKOP OTIG OUVOETELG TOU OWANvVa agpiov. Metd, KaAUYTe

TIG OUVOEDELG CWANVWONG HE TO HOVWTIKO PaKOP, KAl YEWIOTE
TO KEVO OTNV £VWOT L€ TNV TIAPEXOKEVN HAUPN HOVWTIKY)
Tawia. TEAOG, OTEPEWOTE TO HOVWTY) KAl 0TA SUO AKPA E TOUG
TapexOpevoug odpLyKtnpeg BrvuAiov. (E. 5-8)
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MovwTng pakop (apexetat)

MovwTikr) Tawvia (Aeukn)
(mapéxetal)

v \

‘Evwon pakop

MAevpa
povasdag

Movwtig cwAnva
(6ev mapéxetar)
AvBekTIKOG O€E
BeppoTnTa 120°C 1)
TIEPLOCOTEPO

MNa&uadt pakop

Eik. 5-8

MovWwTLKO UAIKO

To UAIKKS TTOU XPNoLUoTIoLEITAL YIa HOVWOT) TIPETIEL VA €XEL KAAA
HOVWTIKA XAPAKTNPLOTIKA, Va gival e0XPNOTO, AVOEKTIKO 0N
yripavon kat dev TPETEL va anoppodd vypacia eUKOAQ.

/\ NPOEIAONOIHEH

AoV €xeL pOVWOEL £vag cwAIVag, UNV TIPOCTIAONCETE
TOTE Va TOV AUYIOETE O€ AMOTOUN YwVia EMELSN Hmopei
va IPokAnOei oTiactpo 1} pwyHn 6To cwAnva.

Mnv TuAveTe MOTE TIG CUVOETIKEG £§060UG
amocTPAyylong 1 YUKTIKOU OTAV METAKIVEITE TN povada.

5-4. MePITUALEN TWV CWANRVWYV HE Tavia

(1)  Autr TN OTLyun), Ol CWANVES WUKTIKOU (KAl T NAEKTPIKA
KOAWSLA AV TO ETUTPETIOVV OL TOTIKOL KWSIKES) TIPETIEL VA
evwoOoUV pe Tn Bwpakiopevn Tawvia oe 1 Aegovda. MNa
va PoANdOei N CUPTTUKVWOT) ard TNV UTIEPXEIALOT) TOU
Silokou anooTtpdyylong, aprioTte TOV EVKAUTITO CWATVA
ArooTPAYYLONG XWPELOTA artd Tn CWANVWOoT WUKTIKOU.

(2) TuAi&te T Bwpakilopévn Tawvia amd 1o KATW PEPOS TNG
eEWTEPIKNG HOVASAG TIPOG TNV KOPUdT| TNG CWARVWONG,
OTO oneio Tov elogpxeTal otov Toixo. Kabwg TuAiyete
N CWANVWON, ETIKAAVYTE TO PO TIAATOG TNG
TIPONYOUHEVNG OTPODNG TNG TALVIAG.

(3) Ztepewote TNV MAEEOVSA CWANVWOEWV GTOV TOIXO, LE TN
BonBela 1 adrykmpa ava riepinov €va PeTpo. (Eik. 5-9)

Movwuévol cwArjveg  EUKaumTog
CWANvag
arnooTpAyYLlong

Ek. 5-9

Mnv TuAiyete TV Tawvia Bwpdkiong TIOAU odiyTd eMeLdr} auTod
0a LELWOoEL TO ATOTEAECHA TNG BEPIKNG HOVwong. Ertiong,
BeBawbeite OTL 0 EVLKAPTTOG CWAVAG ATIOOTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG Slayxwpidetal pakpld aro tnv mAe§ouda Kat
oTAleL JakpLd anod tn povAada Kat T CwArvVwon.

EAAHNIKA




5-5. OAOKANPWOT TNG EYKATACTACNG

AdoU 0AOKANPWOoETE TN POVWOT KAl TO TUALYHA Taviag Tavw
aro TN CWANVWOT, XPNOLLOTIOLEITAL 0TOKO odpayiopaTog ya
va odppayioete TNV TPUTA OTOV TOIXO WOTE VA PNV UTaivouv
HEoa n Bpoxr Kal Ta pevpata agpa. (E. 5-10)

BdAte 0TOKO £6W

2wAnvwon
Ew. 5-10

6. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKOINTH 'H TOY
ENZYPMATOY XEIPIZTHPIOY
YWHAQN NPOAIATPADON
(MPOAIPETIKOZ EZOMNAIZMOZ)

Avatpe€te oTIg 0dnyieg Asttoupyiag mou cuvodevouv
TO TIPOALPETIKO TNAEXELPLOTIPLO HE XPOVOSLAKOTITN 1) TO
TIPOALPETIKO EVOUPATO XELPLOTNAPLO UWNAWYV TIpodlaypadwv.

7. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ TOY AEKTH
AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY

AvatpeEte otig Odnyieg Aettoupyiag mov cuvodeuouv To
TIPOAUPETIKO SEKTT ACUPHATOU TNAEXELPLOTTPLOV.
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8. PYOMIZH EEQTEPIKHZ ZTATIKHZ MNMIEZHZ

EmuA€€te pia amod Tig pebddoug (etiAoyn amod «a», «fB», «y» evtog TOU EUPOUG TNG SIOKEKOUUEVNG YPALNG OTIWG
arekovidetal 0To SIAYPAUMA PONG TIAPAKATW) KAl TIPAYATOTIOW|0TE PUBLICELS.
a. Kapia aAAayn pubuiong:
‘Otav xpnoyoToLeiTal e TNV EPYOCTACLAKTY) TIPOETIAOYT] KATA TNV OTIOGTOAT).
(Eav yivel emavadopd PeTd amod Tn pubLon NG eEWTEPIKNG OTATIKNG Tiieong pia ¢popd, uropei va eival
SladoPETIKN ATIO TNV EPYOCTACLAKTY] TIPOETUAOYT)).
B. Xepokivntn pubuion (oto PCB):
AuTr €ival pla pUBULOT) OTATIKNG TIEONG EKTOG TNG EPYOCTACLOKTG TIPOETIAOYTNG KATA TNV ATTOOTOAN.
MéBodog emuhoyr|g Stakomng dip.
Y. XELPOKIvNTN pUBULON (LE TNAEXELPLOTHPLO UE XPOVOSIAKOTITN):
PuBuLon oTATIKNG TiEoNG EKTOG TNG EPYOOTACLAKNG TIPOETIAOYTG KATA TNV OTIOGTOAT).

Pon TG eEWTEPIKIG OTATLKNG TIiEONG

| ‘Evap&n puBuLong eEWTEPIKNG OTATIKNG TIEONS

PUByIoN KT TV MOOTOAY: YPOWLN

‘Exel oxediaotel kat eykaraota- oxt
Bel 0N ypapun puBLLoNg kata
TNV AnocTOAY) 0TO OXEIAYPauUa

Ypapung PQ;

Nat

Aettoupyel e
TNAEXELPLOTNPLO
€ XPOVOSIAKOTIT

EmiAoyn nebddwv Hexe "

™G pUBULoNG Ew-

TEPLKNG OTATIKNG

Tieong

B. Xelpokivntn puOuioN Y- Xelpokivntn pvOuion
(PYBon oto PCB) Kwdwkog otorxeiov 5d: PuBuon 1, 3, 6
a. Kapia aAAayn poépiong fé%$;§?$;%;nq TouTRen (Enpeiwon 1)(npeiwon 2)

AVOTPEETE 0TIV EVOTNTA «8-1. Avatpe€te otny evotnra 8-2. 1) 8-3.

Tpdmog pubuiong oe mivaka PC».

- mm o = mm mm o wm owm mm wm owd

OAoKANpwoN TNG PUBUIONG EEWTEPLKNG OTATIKNAG TtiEONQ

(1) Avatpegte otov lNivaka 8-2 kal otnv EIK. 8-2 yla AETTTOUEPELEG OXETIKA e TN OXE0M HETA&U NG TYWNG TOU
KwSIKOU oTol eiou «5d» Kal TNG eEWTEPIKNG OTATIKNAG Ttieong.

(2) Otav eival puBpopeVo oe oadIKO EAeyX0 (oUVOEON TIOAAATIAWY ECWTEPIKWV HOVASWYV UE Eva
TNAEXELPLOTNPLO E XPOVOSIOKOTITN), PUBUIOTE KABE E0WTEPLKT) LOVASA OTOV KWAIKO OTOLXEIOV «5d».
‘Otav Tpororoleite TN pUBULION PETA TNV eTiAoyn [B. Xelpokivntn pubuion] (e§attiag aAAaywv otn Stadpopr) pong
agpa, KTA.), eival amapaitnTo va akupwaoete TNV emmAoyn [B. Xelpokivntn pubuion] (aAAayn oe B€oeig OFF).
‘Otav n emmAoyn [B. Xewpokivntn pubuion] dev €xel akupwOei, n erhoyn [y. Xelpokivnn pubion] 6a
gvepyotonBei eav emAeyei, AAAA n eTiAoyn [B. Xelpokivntn pubuion] €xeL poTepAdTNTA OTAV TO NAEKTPIKO
PEVUA ATIOKATACTAOEL ETA ATTO SIAKOTI PEUMATOG, KTA.

A MPOZOXH @ BeBawwbeite O0TL N EEWTEPLKN OTATIKY THiEOT BPICKETAL EVTOC TOU EVPOUG TIPOSIaypadWV.

MeTa ouveyxioTe pe TN pUOUIOT TNG EEWTEPIKNG OTATIKNG TTiEONG.

O AavOacpueEveg pubpicelg pmopoUv va ipokaAéoouv B86pufo, EAAEIYN OYKOU

poNg agpa Kat diappor vepou.

Avatpé€te otnVv Elkova 8-2 yia 1o epog TG pUOUIONG EEWTEPIKIG OTATIKIG TIiEONG.
@ BeBawwOeite va opicete TN [PUOMION EEWTEPIKING OTATIKNG TIiEONG] Mia akOun

¢dopda adov TPOTIOTIONCETE T S1a8POMN PONG AEPA Yia TOV aywyo 1 €§odo

agpa apov pubpiceTE TNV EEWTEPIKY) CTATIKT] TIECT).

215

EAAHNIKA




8-1. Tpomog puOuIoNg o€ mivaka PC
1. ArmevepyoTo|oTe TO SLAKOTITN NAEKTPLOMOU WOTE VA AVAOTEIAEL TNV TIAPOXT) NAEKTPLOMOU oToV Tiivaka PC.

2. Avoi€te 10 KamAKL TOU KIBWTIOU NAEKTPIKOU EEOTTIAICOU Kal eTiRERAIWOTE TN BE0T OTIOU TOTIOBETEITAL O SLAKOTTTNG
eMAoYNG oTov Tivaka PCB eA€yxou eocwTePIKNG povadag. (Eik. 8-1)

3. ©O¢ote Toug dlakorteg On/Off otn B€on Off, ol omoiol eival Twpa pubuiopevol otn B€om On.
EmAegTe TIg B€oeIg TwV SlakomTtwy emmAoyrg SWO001 avTioTolya yla va TPy ATOTIOW|OETE TIG ETIOUVUNTEG
pubuioelq EEWTEPIKNG OTATIKNG Tieong, avadepopevol otov MNivaka 8-1.

MNivakag 8-1 PUBIoN 81eVOUVVONG EEWTEPLKIG OTATIKNG THEONG

EEWTEQIKT) OTATIKY MNivakag PC eAéyxou ecwTepIKnG povadag
Tiieom TN OTLY U TOU SW001 > 3
OVOMAOTIKOU OYKOU 0 .
porig agpa Q il
224 280 TP6 | TP3 | TP B O
]
g O
270Pa 270Pa H ﬁ ﬁ .
]
1 2 3 @ 0
. B
QN e \
140Pa 140Pa ﬁ H ﬁ gie
R !
1 2 3 N _
ON ° ] H R ©
60Pa 72Pa ﬁ ﬁ E
Eiwk. 8-1
1 2 3
8-2. AetToupyia Tov TNAEXELPLOTNPIOV HE Nivakag 8-2 PUBION TNG EEWTEPIKIG OTATIKIG THiEONG
Xpovodiakéntn (CZ-RTC2) EowTeplkn povada Kwdikog
8-2-1. Tpomog pUBIONG TNG EEWTEPIKIG OTATIKIG THiEONG aToixeiou
1. Matmjote mapateTapéva Ta koupma (F), 224 | 280 iy
. . . EEwTepIkn oTATIKY Ttieon Tou S
Kal (SET 'Tauroxpova yla 4 1 meploodtEPA OVOLIAGTIKOD GYKOU POt aépa
deutepdAerta. 270 Pa 270 Pa o0 0e
(To EEEIE, 0 APBNOG HOVASAG, 0 KWSIKOG 140 Pa 140 Pa nong
QVTIKEIMEVOU Kal TA aVAAUTIKG Sedopgva Ba 60 Pa 72 Pa anni
avafoofrivouv otnv 066vn LCD).
2. OLaplBuoi ecwTePIKNG ovadag oToV OPadSIKO jﬂﬂﬂﬁﬂ
éAeyxo 6a epdavifovtal akoAoublakd ke Ppopd (— EE——
, , , , UNIT
TIOU TIATATE TO KOUWTT ETIAOYNG Hovadag).[ UNIT ). e ™  Aanna Pl
. A . . - LILg L0l ) o
AUTA TN OTLYUN), LOVO TO HOTEP AVEULOTHPA YId re’ o' seroms I Ix]
TNV eTUAEYUEVN ECWTEPIKN Povada Ba Aettoupyel. CODER. \
3. KaBopiote Tov KwdIKO oTOLXEIOV « 5 » TIATWVTAG
ta kouurd (__a )/ v ] ywa ta kouprd remote controLter-a O (3 O
pubuLong Bepuokpaaciag Kat eTIRERAWOTE TIG —_ ///®
THIES.
(«£383 £33 » opiCeTal KATA TNV ArOCOTOAN) |
4. Mamote ta koupruda (4 )/( )y To xpdvo ya % 2 b
TNV TPOTIOTIOINOT TWV TIHMWYV Yyia Ta dedoueva ([
. G
pU@I.llOT]Q. yA /. /1—\ N\
Avatpegte oTov Tivaka 8-2 Kat Tnv elkova 8-2 Kat d (é (5{ éé \@ CZ-RTC2
ETUAEETE A TIUY) METAEY « 87 BE», «OR 03> N
«LE i 1> ZHMEIQZH:

Av bev opioeTe aUTH| TNV MAPAUETPO, UTTOPEL Va E€XEL WG
QTOTEAECHA HEWWMEVT] POT|) AEPA KAL GUUTIUKVWON.

5. MatnoTe To Kot (SET).
H 086vn 6a otauatoet va avaBoofrvel kal 6a
TIOPAUEIVEL AVAUUEVT).

6. Matrote To koupri (_F). To HoTép aveplotpa Ba
oTauatnoel va Aettoupyei katn o6ovn LCD 6a

ETIIOTPEYEL OTNV KAVOVIKT|] AEITOUPYIO SLAKOTING.
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8-3. Aeltoupyia Tov EvoupuaATOU Detailed settings 20:30 (THU)

TNAEXEPLOTNPiIOV VYNAWYV TIpodiaypadpwv Unitno.  Codeno.  Set data
(CZ-RTC3) 31 0001

$ Sel.  » Next

4. EmuAEgTe «Set data» (PUBUIOT SedopEvwv)
TATMOVTAG To Kouuri < [n [ B .
EmAegTe eva «Set data» (Aedopéva pubpiong)
arnod ta «0006», «0003» 1] «0001» avaioya pe v
eTOLUNTY) EEWTEPIKT| OTATIKN TTiEON TTIATWVTAG TO
kouprti | W || A |
METQ, TATNOTE TO KOUWTT .

~ v 0 (Aeite TOV THivaKa TTOPAKATW).

METQ, TATrOTE TO KOUWTT .

U
>
Il

A
t
v

Tpomog pUBUIONG TNG EEWTEPIKNG OTATIKNG TIiEONG . . Kwdikog
1. Xuveyiote va matdte Ta Kouura = = |, Eowrepwr povada oTolxeiou
Kai| p  Tautoxpova yla 4 1) teplocdTeEPQ 224 280
SdeutepoAertta. EEwTepikn) oTaATIKY) TTiEOT TOU 5D
>Tnv 086vn LCD gugaviletal «Maintenance func». OVOUAOTIKOU OYKOU por|g aépa (Pa)
‘ M Maintenance func  20:30 (THU)‘ 270 Pa 270 Pa 0006
140 Pa 140 Pa 0003
2. Service contact
3. RC setting mode 60 Pa 72Pa 0oo1
4.Testrun , . ] i ,
. Sel.  » Page 1] Confirm 5. EmuAe€te «Unit no.» (AptBuog povasdag) matwvrtag

TOKOUMUTHL <« |7| P> KOLTIATAOTE TO KOUMTTL

2. Nomotetokouurti| ¥ || A |ywavadeite - .

KA&Be pevou. Edv emubupeite va deite v eMouevn Endavicetat n 006vn «Exit detailed settings and
086vn auéowg, MaToTe To Kouprt <@ [N | B . restart?» (Na yivel ££050¢ AETITOMEPWY PUBICEWV
EmuAe€te «8. Detailed settings» (AemTouepeiq KQL ETIAVEKKIVION;) (TEAOG AETITOUEPOUS
pubuioelg) otnv 086vn LCD Kat atroTte TO KOupuTti pUBLIONG) oTNV 08V LCD.

: EmAeETe «YES» (Nal) kal tatr|oTe TO KOUTT

A Maintenance func  20:30 (THU) '

‘Otav oAokAnpwoei 1 pubuion, dieEayayete

5. Sensor info.

s- gervilcing tctheck SOKIT) Yla TN pUBULOT EEWTEPIKNAG OTATIKNG
. Simple settings , . .

TIieong Tou TiepLtypadeTal otnyv napaypado

|$Sel. < »Page[«t]Confim | «AutopaTn Acttoupyia puBIONG EEWTEPIKNAG
>tnv 086vn LCD eudaviletar «Detailed settings» OTATIKNG TIEONG .
(AemtTopepeiq pubpioelg). D U)
EruAéEte «Unit no.» (ApIBUOS HovAadag) maTwvTag Exit detalled sellings
Tokoupri | V¥ || A |YyaaAhayEg.

\—‘ » NO
Detailed settings 20:30 (THU) 2l or——rvone ]

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v

< Sel. » Next

3. EmAgETe «Code no.» (ApIBPOG KwSIKOoU)

moTwvrtagTokouuri « (1| » .

AANGETE TO «Code no.» (AplBUOG KWIKOU) ae
«5D» matwvtag Tokouurti | VW M| A | (0

SlatnpwvTag TO TIATNMEVO).
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ATO8001 ECWTEPLKOU AVEULOTIPA

Kardkt
D2|B|@|®|®D®|®
wy L M| |H
oo o ’En
O¢puavon L M H
Kwsikog np o3 | PuBwon kard woen L M| |H
oToIxgiou « G » | MY [MVAN0OTOAY | [5e o 4yom L M H
. WuEn L M| |H
Oépuavon | L M H
Tormog 224 Tormog 280
(Pa) (Pa)
320 320
| H
300 e 300 \ 5
280 3/ R 280 \y‘}' .
£ 260 — (\OQA € 260 SV
@ 240 — UM 8 240 Sf
E —$ ‘ — E ROV H
£ 20 R ey >
g 200 ’}V’ =~ ‘406\0\)— g 200 7<§ é@)L <
6 180+ . xf‘"Qo\}\)“ g 180 é\;F@\ %
g 160 ——* S pam Oty i N g 160 QOQ/ M ,«‘{\09‘0
:‘,— 140 «9 pd —><e 3 140 A\ \(GXC}\)\)
e N =M 8 ~ O <@
2 120 o 3 12 2 N~ N
[ A \
W 100 @ . — >ﬂ,ﬂ;rf> W 100 Ko MG N
l-\._l - f \ | N (=
80— ST 'rpou\mop\o ] 80 [ N N~a N B~
o ~o. I 60 L N L 7
60 - M 7 = - ~~ g vt e
40 E 3 40 ST—EN AN TR paf) 0P
20 1 20 AN N ~
U ~N i mm| -
0 - rpapym opiov— 0 T papyh 0piov
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 8 90
‘Oykog pon agpa (m3/min.) ‘Oykog pon agpa (m3/min.)
Ew. 8-2
@ ZTnV MEPIMTWON TOL TPOTIOU AELTOUPYiag 16080V PPETKOU agpa
TUmog 224 TUmog 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 300 5
280 5 280 —— oof
g 260 & g 260~ qé\z
%’ 240 Y (éJ 240 ikgy
g 220 - &Y = 220~
= 200 e S Z 200
E 180 LS = £
5 z«\o 5 180 YA‘ K
g 160 N ‘g 160 £ OQQ*\
3 140 K S 140 <R
5 120 5 120
YV YV
w 100 w100
80 80
60 60
40 40
20 20
0 0
15 20 25 30 35 40 20 25 30 35 40 45 50
‘Oykog pon agpa (m3/min.) 'Oykog por aépa (m¥/min.)
Ew. 8-3
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9. TPOMNOZ XPHZHZ TPOIOY AEITOYPIIAZ EIZOAOY ®PEZKQOY AEPA

9-1. Zuvdeon pe Tnv 20AH VRF g§wTtepikn povasda
B Kit BaABidwv RAP (Kit BaABidwv TG pooTtaciag arno In cuGowpevoT PUKTIKOU pEoovu) (CZ-P160RVK?2)

Mpérmel va eykataoTtnoete Kat To KIt BaABidag RAP (CZ-P160RVK2).
(Ma AemtTopEpEleg OXETIKA e TO KIT BaABidag RAP, deite Tig 0dnyieg mou TapEXovTal UE TO KIT).

@ Amnapaitntog aplouog kit BaApidag RAP olUvdeong ava pia eocwTepikr) povada.

TUTIOG ECWTEPIKNS 204/280
povadag
Anapaittog 2 KT
APIBOC TAPAAANAQ

@ >T1epewoTe TO KIT BaABidwv RAP xpnoyLomolwvtag HImouAovia avaptnong, KTA. evtog 30 HETpwV aro v
E0WTEPIKN povada.
@ Mnv tonobeteite To KIT BaABidwv RAP ameubeiag otnv opodr.

ZwAnvag aepiov 915,88 ZwAnvag aepiov 915,88 Movéda: mm
Mapexopevn data iATpou 5 : i
PEXOL ;1 ataén diAtp AYKIGTPO QVApTONG Mapexdpevn 61&21&] dirTpou
1%} 5‘ =
+ oL - T ¥ lE I - D —+
E— ¢4 e — 5
Q Mheupd eowrepiac Lovadag / <— CAUTION —> ' Meupd eEwrepikiq povadag ol ©
ZwAtvag uypov 09,52 | / '
>yUvéeon 6P (5 m) \fﬂ ZwAnvag vypov 89,52
KdaAvppa o€pBig
354 319 372
159,5
& e - 1w — g
< o JRES
©| © Kupto Tprpa BaABisag ™| o
| — ol - e gl <~
80 80
1045

Inueiwon: H elkova autn anelkovilel To KUpLo TURKa BaABidag e TOTIOBETNUEVES TIG SIATAEELQ
AYKIOTPOU avapTnong Kat GiAtpou.

Ew. 9-1
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B EAeyktg nAekTpopayvntikng BaApidag (CZ-CAPE2)

Eivat armapaitTo va eykataotroeTe 2 LoVASEG EAEYKTWV NAEKTPOUAYVNTIKNG BaABidag (CZ-CAPE2) ava pia
E0WTEPIKT Hovada.

Eykataoctiiote To PCB gAéyxou nAekTpopayvnTikig BaABiSag e TOV EAEYKTY) NAEKTPOUAYVNTIKNG BaABidag
(CZ-CAPE2) 010 KIBWTIO NAEKTPIKWV EEAPTNHATWV.

AwaBdoTe TIg 0dnyieq ou tapexovtal ue to CZ-CAPE2.

HAektpikd kaAwdo ~ OP1 OoP2
A\N Y |
+) © © || © © — o
Jp— NANNLRE
a M =
ZHMEIQZH =~ N 7
MadZeyTe TO apanavnolo NAEKTPLIKO — = A
KaAwS10 Kal KaAwdLo e€650u onuatog [
XPNOLOTIOWWVTAG CUPHATOSET - [1
OUVOEDEPEVO OTO KIT TOU TIPOALPETIKOU E ok
eEapmpuarog CZ-CAPE2. \\ ”
[
o]
@ o
l =
= = [—.1 ( Q Pl
= |
Q Q 3WAY2
HAekTpikn o o KaAwslo ouvdeong B! LA
TTapox TIOU TIAPEXETAL UE /)/ SWAY1
\ 9'- . n =TI ECWTEPIKT povada /O //
2 | ) bomERT <%
[ v I?—‘Illl B E
Kalwdiwon eAéyxou | — r 3 S
F ueTagy Hovadwv Pl @H@ © N gtk 5 o F
KaAwdiwon — =
i \ m)\sxmplomplou o v &
_ | é _ _ O _) 1_¥
@]
\ 2 /‘f' o | E— I\ U
= -nl_ A
\! €+“"-'/ --'un|4— e L)L N N 0 A(
\'-I’/ D) ! =l 14
© i / gﬂg \ H LTI\ / % 1
Kll(raé\;))?é?gzn %{FX)P Bida mpootareutikig \/
S yeiwong (Kit eEwtepikng KaAwdio e€650u onpatog
NAEKTPOUAYVNTIKNG BaABidag
. . 30AA) . . .
ZUPHATOSETNG TIOV TIAPEXETAL , via ) , PCB eA£yX0u NAEKTPOUAYVNTIK aABida
IE TO KIT TOU TIPOQUPETIKOU Xpnotpororote aut T Bida YXou nAekTpopayvnTIKG BaABibag
ggaptnparog CZ-CAPE2 Katd ™ ovvdean ™G Bwpdkiong
BiSaAemovpyikig Y@ TNV KaAwdiwaon eA€yxov
yeiwong peTa&l povadwyv otn yeiwon.
(Mpoypapuatiopdg xpovodlakomntm)
I K ] ] o]
Jol 1 -] Jel 1 el
m H
1o = el 1e = el
&l &l

NpoBoAr| SIATOMNAG 0TV KATEVBUVGT TOU BEAOUG KATA MKOG TNG YPAupS F - F
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9-2. TpoTI0G PUOMIONG TOV TPOTIOVU AELTOUpPYiag El0660V PppEokou agpa

Ta eplexoueva eivat idla pe avta tov 20A0Y VRF cuotruartog kat 30A0Y VRF cuotruarog.

H MpoodpTtnon NG £TIKETAG TPOTIOU AELITOUPYIAG EI0OS0V PPECKOU agpa

Emiouvayte Tnv akOAoubn €TIKETA TIOU TIEPIAAUBAVETAL UE TNV ECWTEPLKT] HovAada KATw ard TV Tivakida
OVOMOOTIKWYV TIUWV OTO KATIAKL TOU KIBWTIOU NAEKTPIKWYV EEAPTNHATWV.

FRESH AIR INTAKE MODE

224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m*’~/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

Air flow rate (rating)

8542 kkkkkirk

9-2-1. AAAaYEG puBUicEWYV aTIO TO TNAEXELPLOTY)-

plo pe xpovodiakormtn (CZ-RTC2)

1. TMatote MapaATETAPEVA TO KOUUTILA , KaL (SET
TauTtOxpova yla 4 1) TEpLocOTEPA SEUTEPOAETITA.
(To EEHMA, 0 ApBPOG Hovadag, 0 KWAIKOG
QAVTIKELEVOU KAl TA AVAAUTIKA dedouéva Ba
avapoofrivouv otnv 086vn LCD).

2. OLaplBuoi ecwTePIKNG ovadag oToV OPAdIKO
€Aeyxo Ba epdaviovral akoAoublakd kabe popd
TIOU TIATATE TO KOUMTTE ETAOYNG povadag). UNIT .
AUTT TN OTLYMN, HOVO TO JOTEP AVEMIOTAPA YIA
TNV €TUAEYUEVN ECWTEPIKN Hovada Ba Aettoupyel.

3. KabBopiote Tov KWdIKO oTOLXEIOL «{ff » TTATWVTAG TA
kouprd (__a /(v yia Ta Kouprd pubpiong
BepuoKkpaciag Kal EMIPERALWOTE TIG TIIEG.

(«0 0E » opiCeTal KATA TNV ATIOOTOAN)

4. Mamote ta kouprud (4 )/( ) ywa to xpdvo ya
TNV TPOTIOTIOINGCT TWV TIHWYV Yla Ta dedopeva
puBHIONG «JEd 7.

5. KaBopioTte Tov KwdIKO OTOIXEIOU «fgf » TATWVTAG TA
kouprd (—_a )/(C_w ] yia Ta Kouprud pubpiong
Bepuokpaciag kat emPBeRalwoTe TIG TIEG.

(«£388 51857 > opiCeTal KATA TNV ATIOOTOAT))

6. Matote Ta kouprud (4 J/(v] yia to Xpévo ya
TNV TPOTIOTIOINOoT TWV TIHWYV Yla Ta dedoueva
pUBHIONG «IEf &' .

H Beppokpacia ekpor|q Uropei va Jelwbei kat va

peTaTparel og EAAELYN IKAVOTNTOG EAV TIAPAWEIVEL T

TIY) TIOU €XEL PUBILOTEL KATA TNV ATIOCTOAN.

7. Matrote To Kouprti (SET).
H 086vn 6a otauatoet va avaBoofrvel kal 6a
TIAPAUEIVEL AVAUUEVT).

8. Matnote To kouuri (_F). To Hotép aveplotpa Ba
otapatioel va Aettoupyei kat ) 066vn LCD 6a
ETUOTPEWYEL OTNV KAVOVIKN AELTOUPYia SLAKOTING.

‘Otav emoTpedETE GTN PUBILON Aywyou, pubuiote
TOV KWOIKG AVTIKEIUEVOU «{ff» oTa puBUIoHEVA
dedopéva «IJf IIE », KAL TO «/gf» oTd pUBUICPEVA
dedopéva « I N>,

LR

%
UI\’I\IT
- oo (1]
RC. No. SETDATA ’ ,. ’
CODENo.
wousnl 2 J)
— ———| @
w
Exps ) :
[N
Bl )
N / v/a\: D\

dd I %

CZ-RTC2
PUbjuon PUBUIOMEVT TIUN
Kwdikodg oTotxeiov Sedopevwv ™G Beppokpaciag
Ap. eKpor|g Beppotrag
Metatorion
Bepuokpacia P I b o
i | " Peeie | ooa3 45°C
B¢ppavong
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9-2-2. AAAOYEG PUOULONG ME TO EVOUPUATO 4. EmuAegte «Set data» (Asdopéva puBuong)

TNAEXEPLOTIIPLO VPNAWYV Tipodiaypadwyv MATOVTAC To KoupT <« | n| » .
(CZ-RTC3) EmuAegte «0017» matwvtagTokoupri| W |n| A |
METQ, TATNOTE TO KOUWTT .
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-
341 10 0017
v

2 Sel. [«]Confirm

D A = 5. EmAggTe «Code no.» (ApOPOG KwdIKoU)
< o > TMaTwvTag ToKouuri <« (1| » .
AANAETE TO «1D» matwvtag To kKouuri | W |1
i v b . A | (1 dlapwvTag To MATNUEVO).
(«0000» opiCeTal KATA TNV ATIOOTOAT)
1. SuveXioTe va TaTdTe Ta Kouprud = 5 |, Detailed settings 20:30 (THU)
Kat| p  Tautdxpova yla 4 1| meplocdtepa Unitno.  Codeno.  Set data
SdeutepOAETTTO. 3-1 0000
21nv 086vn LCD eudavidetal «Maintenance func». Se ) Next hd

‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘

2. Service contact maTwvTagToKouuri « (1| » .

3. RC setting mode . . , .
A Testrn ErAéETe «0023» matwvtag To kovprti [ W | 7

. Sel.  » Page [« ] Confirm A | Metdmatrote to kouumi [ < .

. . . . Detail i 20:30 (TH
2. NamoteTokouuri| V¥ || A |Yywvadeite otailed settings 0:30 (THU)

. ., Unit no. Code no. Set data
KABe pevou. a
Edv embupeite va Seite TNV eMOUEVN 006VN 31 10
aUECOWG, TaTroTE TOKOUUTE <« (1| P . = Sel. [1] Confirm
EruAeEte «8. Detailed settings» (Aemtropepeiq pubpioelq)
omv 08ovn LCD kat matmoTe To Koupr ' H BepuoKpasia EKPONG MMOPEL va pelwbei kat va

peTatpartei oe EAAeWPn IKavOTNTAG EAV TIAPAMEIVEL N

A Maintenance func  20:30 (THU) . . g . i
TIUN TIOU €XEL PUBULOTEL KATA TNV ATIOCTOAN.

5. Sensor info.

6. Servicing check Pu6juon PuBUIOUEVT TN
7. Simple settings Kw8Ikdg oTolxEiou dedopévwv Ng Beppokpaciag
Ap. €KpONQ BepuodTNTAQ
|2 Sel. «»Page[—1]Confirm | -
] ] MeTtatdmion
21nv 0bovn ’LCD spfqpaw{sral «Detailed settings» 1D espgllggggglaq 0023 45°C
(Aerttopepeic pubpioe]). 0épuavoNQ
EruAg€Te «Unit no.» (AplBuog povadag) matwvtag
tokouprti [ W || A |y ahhayés. 7. EmAggre «Unit no.» (ApIBUOG povadag) matwvtag to
: . KOUUTTL <€ |1 | P> KOLTIATNOTE TO KOUUTTE = ) |.
Detailed settings 20:30 (THU) Eudaviletal n 086vn «Exit detailed settings and
Unitno.  Codeno.  Setdata restart?» (Na yivel €£050¢ AETITOMEPWY PUBLICEWV
10 0006 Kall ETTAVEKKIVNOT);) (TEAOG AETITOUEPOUS
v
= Sel 7 Next pubuiong) otnv 086vn LCD. EruAegte «YES» (Naw)

KQL TIATNOTE TO KOUWTTL .

3. EmuAggTe «Code no.» (ApBPOG KwdIKOoU)

Dg— : U)
Tmatwvrag Tokouvur. <« (1| P . Exit detailed settings ]
AMGEETE TO «10» TaTwvTaAg To Kouprti | W | 1 and restart?
A | (N dlapwvTag TO TATNEVO). » NO
(«0006» opiCeTal KATA TNV ATIOOTOAT) 2loor——on ]
Detailed settings 20:30 (THU) (SHMEIQZH]
Unit no. Code no.  Setdata ‘Otav emotpedete 0N pUBION aywyou, pubuiote
- TOV KwdLKO avTikeipevou «10» ota pubpopEva
31 0006 Sedopéva «0006», kal To «1D» oTa PUBICHEVA
2 Sel. » Next 227 9€00HEVA <0000




10.MAPAPTHMA

B Ovopacia eaptnuaTwy

TUmog E2 (YWHAHZ ZTATIKHZ NIEZHZ ME
ArQroys)

MAgupikr) dAAvVTCa aywyou
€10060v agpa (Tiow TAEUPA)

AmooTtpdyylon vepou

dAAavtla aywyou otnv MAgupd
€KPONG agpa (2 B€oelg)

HAekTPIKS KIBWTLO

B dpovTida kat KabapLoHog

/\ NPOEIAONOIHEH

@ Na Adyoug acddAelag, BeBaiwdeite OTL
EXETE OPNOEL TNV KAIMATIOTIKA povada
KOOwG £TioNG OTL EXETE ATIOCUVSEGEL TNV
TPod0docia peVATOG TIPLV TOV KAOAPIOUO.
® Mn xUveTE vEPA OTNV ECWTEPLKN Hovada yia
va tnv kadapicete. Auto Oa KaTacTPEYPEL
TO ECWTEPLKA OTOLXEIO KAl Oa TIPOKAAECEL
Kivéuvo nAektpomnAngiag.
MAeupd eiopong kat ekpong aépa (EcwTtepikn povasda)
KaBapiote Tnv mAgupd €10p0ON|G KAl EKPONG AEPA TNG ECWTEPIKNG
HoVASAG ME NAEKTPLKY) OKOUTIO GTNV OTIola EXETE TIPOCAPHUOOEL
Bouptoa 1) okouttioTe TIG e €va KAaBapo, LAAAKO TIavi.

Edv autd ta pépn eival Aeklaopéva, XpnoLLoTol|oTe eva
Kabapd mavi vypapevo pe vepd. ‘Otav kabapifete Tnv TAcUpdA
€KPONG A€PQ, TIPOCEETE VA N OTPABWOETE TA TITEPUYLA.

/\ nPozOXH

@ Mn XpPNOLHOTIOIEITE TIOTE SIOAUTIKA 1
LOXUPEG XNHIKEG oucieg 6Tav kadapilete
NV ECWTEPLKN povada. Mn okovurilete Ta
TAQOTIKA MEPN ME TIOAU KAUTO VEPO.
® OpPLOMEVEG HETAAALKEG OKUEG KL TITEPUYLA
eival kKoPTePA Kal UTOPEL va IPOKAAEGOUV
TPAVMATIOMNO OTav eV TA XEIPIfECTE
ocwoTtd. Na eioTe 18laiTEPA TIPOCEKTIKOL OTAV
KaOapifeTE TA CUYKEKPLUEVA LEPN.
® To ECWTEPLKO TINVio Kal AAAQ CUCTATIKA TNG
eEWTEPIKNG Hovadag mpemnel va kabapiovral
TAKTIKA. ZUHBOVAEUTEITE TOV TOTILKO 0OG
AVTIMPOCWTIO 1] KEVTPO EEUTINPETNONG.
®diAtpo agpa
To piAtpo agpa padevel okdvn Kal AAAa cwpatidla amd tov
aépa Kal TIPETEL va KabapileTal o€ TAKTA SLAoTHUATA OTIWG
UTTOSEIKVUETAL OTOV TIAPAKATW TIVAKA 1) 6TAV 1] EVOEIEN diATpou
() otnv 006VN TOU TNAEXELPLOTNPLOV (EVOUPHATOU TUTIOU)
Seiel 0TL TO diATpO XpetaleTal kabdpilopa. Eav ppdgel To
PIATPO, N ardd00m TOU KAILATIOTIKOU TIEDTEL OE UEYAAO BABUO.

TUmog E2

Nepiodog (AvdAoya pe Tig ipodlaypadeqg PiATpou)

Aev apexetal GIATPO aEPa UE AUTT) TNV KAWUATIOTIKY) povada
KATA TNV anooToAN). [Na va anoAaupavete kabapd agpa

KL va EMPNKUVETE TN SIAPKELA (WwNG TOU KALLATIOTIKOU,
TIPETIEL VA EYKATAOTAOETE €va GIATPO agpa oTnV elcaywyn
agpa. MNa v eykataoTaon Kal Tov Kabaplopo tou GiAtpou
0€Pa, CUUPBOUAEUTEITE TOV AVTITPOOWTIO GAG 1) TO KEVTPO
egunmpetnong.

H ouyvétnTa pe Ty oroia mpéemet va kabapifetal To diAtpo

egaptdral anod to mepBAAAoV OTIoU Xpnoloroleital n povada.

<Tpormog kabaplopov Tou Ppiltpou>

1. BydAte 10 piATpo agpa amno Tt ypilla el0porg agpa.

2. XpnowloromaoTe NAEKTPLKT] OKOUTIA yla va
adapéoete TNV eAadpla okovn. Eav urtdpyel
KOAANUEVN GKOVN 0TO PiATPO, TIAUVTE TO DIATPO
ME XALapO o0amouvovePo, EEMAUVETE TO O€
KaBapo vepPO KAl OTEYVWOTE TO.

/\ NPOzOXH

@® Oplopéveg HETAAAIKEG AKEG KAl TITEPUYLA
TOU CUUTTIUKVWTN €ival kopTePA Kal Pmopei va
TIPOKAAECOUV TPAVHATIONO OTav Sev Ta XEpileoTe
owoTtd. Na gioTe 18laiTepa POoEKTIKOL OTAV
KAOapileTE TA CUYKEKPLHEVA MEPT).

® EA&yxeTe TIEPLOSIKA TNV EEWTEPIKN HOvVASa yia va
Seite eav n elopon 1} ekpon agpa givat ppaypévn pe
akabapacieg 1 kamvia.

® To ecwTePKO MNVio kat AAAa oTolxeia TNG EEWTEPLKNG
Hovadag mpémnel va kabapifovrtal ePLOSIKA.
ZUMBOUAEVUTEITE TOV TOTIIKO GAG AVTITIPOGWTIO 1
KEVTPO EEUTINPETNONG.

®dpovTida: Metd amdé mapateTapévn mepiodo

adpaveilag

EAEYETE TIQ E10POEG KAL EKPOES AEPA TNG ECWTEPLKNG KAl

eEWTEPIKNG povadag yia Pppd&iuo. Av urtdpyel pdgiuo,

adalp€oTe TO.

®dpovtida: Mpv amod pia mapateTapévn epiodo

adpaveilag

@ OE0TE TOV AVEWOTAPA O€ AELTOUPYIA YLa JULOT| MEPQ
YO VA OTEYVWOEL TO EOCWTEPIKO.

@ ATIOOUVOEODTE TNV NAEKTPIKN TIAPOXT KaL
KateBAaoTe emiong TNV aoPAAEL0 KUKAWMATOG.

® KabBapiote 10 QIATPO agpa Kat TOTIOOETNOTE TO
§ava otnv apxIkr) Tou B€on.

® Ta eowTepKd eEQPTNUATA TNG EEWTEPLKNG
Hovadag TIPETEL va EAEYXOVTAL Kal va kabapilovTal
TIEPLOGIKA. ETIKOLVWVNOTE [IE TOV TOTIKO 00G
AVTITPOOWTIO YLO TO OUYKEKPIUEVO TEPPIG.

Z€ MePIMTWON S1AKOTIG PEVHATOG EVW AEITOUPYEIL | Hovada

Edv n nAekTpikr) TIapoxn autrq TN Hovadag Slakotiel mpoowpLvd, 1 povada Ba Eekivrioel Eava autopata poAG armokataotadel To
NAEKTPIKO peUa UE TIG i8leG PUBUICELG TIOU ixe TIPLV artd T SLAKOTI) PEVHATOG.

ZHMANTIKEZ NAHPO®OPIEZ ZXETIKA ME TO WYKTIKO NMOY XPHZIMOIMOIEITAI

AUTO TO TIPOIOV TIEPLEXEL DBOPLOUY A A€PL BEPOKNTIIOU TTIOU KAAUTITOVTAL ATTO TO TIPWTOKOAAO Kyoto. Mnv egayeTe agpla otnv atpocdalpa.

TUmog YukTikou: R410A
Ty GWP(): 1975
(MGWP = duvapiko TAavnTIKAG avgnong g Bepokpaciag

Mrmopei va arartovvTal mepLodIKESG EMBeWPNOELG YIa SLappoES PUKTIKOU avaAoya pe Tnv Eupwraikn 1y Torikr) vopobeaia.
EmkolvwvnoTe Ye Tov ToTiKO 0ag avTmpOowIIo YIa TIEPLOCOTEPEG TTIANPOPOPIES.

M TV ToodTNTA TOU WUKTIKOU, AVATPEETE OTNV ETIKETA POPTIOU PUKTIKOU TIOU UTIAPXEL AVAPTNHEVT OTNV EEWTEPIKY LovAda.

EAAHNIKA
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BAHHO!
Monsa, npoyeTteTe npeau ga
3ano4yHere

Tosu KnMmaTuK TpAabBa Aa 6bae MHCTanupaH oT Anabpa
WM OT MOHTaXHMK.

Tasn nidopmaumsa Tpadsa ga 6bae npegocTaBeHa camo
Ha YMb/IHOMOLLEHN nLa.

3a 6e3onacHO MHCTanMpaHe U 6e3npobiiemHa paboTa,

Bue TpabGBa:

® [peau Aa 3anoyHeTe, BHUMATE/IHO Aa NpoyeTeTe Tasu
6poLuypa C MHCTPYKLMK.

® [la cneapate BCAKA CTbIKA 3a UHCTa/IMPaHe MK
PEMOHT, TOYHO KaKTO e NoKasaHa.

® Tosu KAMMaTWK TpsA6Ba Aa 6bAe MHCTaIMPaH CbIIacHo
HaLMOHA/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 38 MOHTaX Ha
€/1EKTPUYECKU MPOBOAHMLM.

® O6GbpHeTe BHMMaHWe Ha BCUYKM NpeaynpeauTesHu
GEesIeKM U Tean 3a NOBULLIEHO BHUMaHWE, KOWTO ca
JafeHV B TO3W HAPBYHMK.

Tosn cuMBOA ce OTHacA Ao

pUCKOBaHa, onacHa npaxkTUKa,
A MPEAYNPERAEHUE KoaTo mMoe fa nosege

[0 CEPMO3HO NEePCOHATHO

HapaHsABaHe WaW CMbPT.
To3u cMMBOA ce OTHacs o

pvCKOBaHa, onacHa npaKTUKa,
KOATO MOXe fa AoBeje [0
MepcoHasIHO HapaHsABaHe WUu
martepuasHa wera.

AKO e Heo6xo04UMO, NOUCKaKTe NOMOLY,

Te3n MHCTPYKLUMK ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyaaeTe

3a NoBeYEeTO MecTa Ha MHCTaIMpaHe M yCl0BUsA 3a
noagpbrKa. AKO BM € HeobxoamMma NomoLy, 3a onpeaesieH
npo6/eM, CBbPKETE Ce C BalLMA NpogaBay/cepBu3 nam
cepTUdUUMpaH Anabp 3a AOMBAHUTENHU MHCTPYKLUMK.

/\ BHUMAHHE

B cnyuyaii Ha HenpaBUJTHO MHCTaJIMpaHe
[MponsBoguTENAT HE MOXeE fa 6bae OTrOBOPEH

No HMKaKbB Ha4ynH 3a HenpaBuW/IHO MHCTaIMpaHe
v nogapbiHKa, BKJIDYNTE/IHO HECNA3BaHETO Ha
MHCTPYKLUNUTE B TO3U OOKYMEHT.

CNEUXAJIHU NPEANA3HU MEPKH

A MPEAYNPEMAEHME ~ NpuW okabensasaHe

ENNEKTPUYECKHUAT YAAP MOME

AOA NPU4UHU CEPUO3HO JINYHO
HAPAHABAHE UJIU CMDBPT.

CAMO KBAJIUDULUPAH ONUTEH
EJIEKTPOTEXHUK MOHE A CBbP3BA
TA3U CUCTEMA.

e He 3axpaHBanTe Mogy/na, fOKaTO He 6bae NPUKIYeHa
usanata pabota no okabenaBaHeTo U TPBHOONPOBOAUTE
WK He 6bAaT CBbP3aHM NOBTOPHO M MPOBEPEHMU.

e B Tasu cuctema ce 1M3nosi3Ba e/1eKTPUYECTBO M OMacHO
BMCOKO HarnpemeHue.

HoraTo nasbplLuBaTe eNeKTPUHECKO CBbP3BaHe,
NpoBepeTe BHUMATE/IHO BCUYKM CXEMM 3a CBBbP3BaHE M

TE€3U MHCTPYKLMWU. HenpaBuiHUTE BPb3KK 1 3a3emMaBaHe
morar fa NpUYMHAT HapaHABaHe U CMBPT.

e CBbpHeTe fobpe BCUYKK Kabenn. PasxnabeHnte
KabesHW BPBb3KW MOraT fa NPUYUHAT NperpsiBaHe B
TOYKUTE Ha CBbP3BaHE M Bb3MOXHHA OMacHOCT OT noxap.

e OcurypeTe 3axpaHBall, U3BOA, KOMTO fa obae
M3MO0N3BaH U3KJ/IYMTEIHO Camo 3a Moayna.

e OcurypeTe U3XOAHO 3axpaHBaHe U3KJIKHYUTENTHO CaMo 3a
BCEKM MOZY/1, & MbJIHO NPEKbCBaHe OT e/IeKTpHUYecKara
MpEa C KOHTAKTHM penieTa BbB BCUYKM NONOCK TpAbBa
fa 6bAe BKAOYEHO BbB GUKCMPAHOTO OKabensaBaHe B
CbOTBETCTBUE C NpaBuiaTa.

¢ 3a npegoTBparsABaHe Ha OMacHOCTM OT Msonaum'ra,g
MOAybT TpAGBa Aa 6bae 3a3eMeH.

e CuaHO ce npenopbyBa ToBa obopyaBaHe Aa ce
MOHTMpA C MPEKbCBaY Npu yTeyKa Ha 3a3eMABaHETO
(ELCB) uan ycTpoMCcTBO 3a 0OcTaTbyeH TOK. B npoTmBeH
cllyyan nospega Ha 060pyaBaHEeTO WM NPEKbCBaHE Ha
n3onaumnaTa MOXe Aa NpUYMHU TOKOB yaap v noxap.

Mpu TpaHcnopTupaHe

BHvMaBalTe npu BAMraHe u MeCTeHEe Ha BCUYKH
BbTPELLUHU U BbHLUHM MOAyu. NonckanTe nomoLy, ot
KoJlera v orbHeTe KoJieHaTta cv Npu nosauraHe, 3a ga
HamManuTe HanpexeHueTo B rbpba. OcTpuTe pbboBe Nan
TBHKUTE aJlyMUHWEBU MEPKU HA KIMMATMKa MoraT Aa
oTperar NpbCTUTE BU.

Mpu nHcTanupaxe...

MN3bepeTe MeCTOMONOKEHME 3a MHCTA/IMPaHe, KOETO €
HeorbLBaemo WM JOCTaTbYyHO 34PaBO 3a NOALbPHKAHETO
Ha MoAyna v 3a necHa nogapbKKa.

...Bcrasa

M3onuparite fobpe BCUYKKN TPOKU, KOUTO MMHABaT Nnpe3s
CcTadATa, 3a fa npefoTeparuTe ,3anoTaBaHe”, KOeTo MOXe
Ja rNpuyyYrHK NoABa Ha Kanku 1 noBpeja Ha CTEHUTE U
noga ot Boza.

ABHMMAHME

... BbB BnamHu nnm HepaBHu mecTa

M3nonssalite noBaurHaTa noaJsiorxKa ot 6€TOHHU
6110KOBE, 32 Aa OCUrypuTe CONMAHa, paBHa OCHOBA 3a
BBHLUHWMAT MoZy/n. ToBa NpefoTBpaTaBa nospeaa oT Boja
W HeobumyarH1 BUGpaLum.

...B yyacTbuM cbC CUIHU BETpOBE
3akKpeneTte fobpe BbHLWHUAT MOAYA C OONTOBE M MeTasiHa
pamKa. OcurypeTe noaxoasiia Bb3agyLueH agedaexTop.

...B cHemHM yyacTbuM (3a cuctemu ot TMN TonsIMHHA
nomna)

MHcTannpaiTe BbHLWHWA MOAYN Ha U3aurHara
nnatdopma, KOATO e NMo-BUCOKA OT CHEHOTO HaBABaHe.
OcurypeTe BEHTUNALMOHHWU OTBOPU 3a CHSAT.

...MoHe 2,5 m
BbTpewHuAT Moayn Ha TO3M KAanMmaTtuK Tpabsa ga 6bae
MHCTa/IMpaH Ha BUCOYMHA NOHE 2,5 M.

...B nepanHu nomelieHus
He nHcTanuparite B nepanHy nomeLLeHus. BbTpeLHnaT
MOZY/ HE € 3alLMTeH OT MPOHMKBAHE Ha KarKu.

MopabpranTe pascToaHue Mexay
NpOTMBOMOMXKapHaTa anapma
1 BB3AYLLUHO U3MYyCKaTeNHOTO

oTBepcTve oT noHe 1,5 M Jo moayna.

BbJIFAPCKU



Mpu cBbp3BaHe Ha Tpb6ONPOBOA, 3a * B c/yyait Ha HeM3npPaBHOCT Ha TO3M Ypes, He

XJlaguneH areHT ro peMoHTHpainTe camu. CBbpHETE Ce C ANTbP
.............................................................................. . I-IO I'IpOﬂ,a}'HﬁVlTe VU'IVI CepBMSeH U'eHT-bp 3a.
A NPEAYNPEHAEHVE CbOTBETHUSA PEMOHT.
* [pu M3BBLPLLBAHE Ha paGoTa No TPBLEONPOBOANTE, A BHMMAHUE
He cMecBaiTe Bb3/yX, OCBEH 3a onpeaesieH e He [JOKOCBAITE CMYKATENR AN
xnaguneH areHT (R410A) B uuKbAa 3a oxnarmKaaHe. OCTPHUTE aNlyMUHMEBM pebpa Ha

ToBa NpuyMHsABa cnag Ha KanaumTeTta v pucK
OT EKCN/I03M1s1 U HapaHsiBaHe Nopaau BUCOKO
HarnpereHve BB BepuraTta Ha X1agu/IHUs areHT.

e TeybTHa XnaguneH ra3 Mmoxe aa npuyanHU noxap.

BBbHLUHWAT MOAY/. Moxe pa ce HapaHuTe.

* TMpoBeTpeTe BCUYKM B/IMBKN Y4acTbL, KOraTo
TECTBATe KAMMaTU4HaTa cuctema. OcTarbyeH
XNIaAMNEH areHT NPy KOHTAKT C NiamMbK Uau

* He po6assiiTe 1 He CMeHANTe C XN1aauieH TOM/IMHA MOMKE fia NPOU3BEAE TOKCUYEH ras.
areHT, pasnnyeH OT NOCOYEeHNA Tun. ToBa MOHe .
/i@ NPUYMHA NOBPEeAA Ha NPOAYKTa, CriyKBaHe U
HapaHsABaHe, 1 Ap.

nOTBpreTe cnen nHctTanmpade, 4e HAMa Te4yoBse
Ha XN1laAneH areHT. AKO rasbT B/Ie3e B KOHTaKT
C ropdula rotBapcCKa ne4vka, ra3oB Harpesates 3a

e B cnyyali Ha Te4OBe Ha XJlaAWEH ras no BpemMe Ha BOAA, E/IEKTPMUYECKN CTaeH OTOMIUTENEH Ypes
WHCTanMpaHe, NpoBeTpeTe cTaATa Aobpe. BHnumaBainTe WK APYT M3TOYHUK Ha HarpsABaHe, TOBa MOMe Aa
[a He AOoMyCHETe KOHTAKT Ha X/lagu/ieH areHT ¢ NPUYMHM 0GpasyBaHe Ha OTPOBEH ras.
nJamMbK, Thil KaTo ToBa 61 NPUYMHUAO 06pasyBaHe Ha
OTPOBEH ras. Apyru

e OCHIYPETE BLIMOMHO HA-KBCO PABCTORHME HA 7777777 7T oo
npemvHaBalmTe TpboU. A BHUMAHUE

* M3nonsBarite KOHYCHUAT METO/ 3a CBbp3BaHe Ha e He capaliTe, HUTO CTbNBaKTe BbPXY MOAy/a,
TPBOM. MOMe C/ly4aiHo Aa nagHeTe. 3

* HaHeceTe cMa3Ka 3a Kanmmartuum Bbpxy obpaboTeHuTe * He poKocBaiite cMykatens unm Q
MOBBPXHOCTU U CbeAVHEHWUTE TPBOW, nNpeav aa OCTpUTE aNlyMUHUEBM pedpa Ha
TV CBbPIETE, C/e ToBa 3aTerHeTe ramkara ¢ BBHLUHUAT Mogyn. Moe fa ce HapaHuTe.
[AVHaMOMETPUYEH K104 3a NocTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3 e He NOCTABANTE HUKAKBM IPEAMETH BbPXY
Teqose. KOMYXA HA BEHTU/IATOPA.

b I'IpOBepeTe BHMMaATE/IHO 3a Te4oBe rnpeaun ctapTmpaHe Moxe na 6bp|e-|-e HapaHeHW WIn MOaYNbT A

Ha TeCToB I'IyCK. p'a 6-bp|e noneAeH.
e JloKkaTo paboTuTe No TpbOONPOBOAMTE HE AOMYCKaNTe

TEYOBE Ha XNaAMNEH areHT NPy MHCTanMpaHe Um

MPEABAPUTE/THO MHCTA/MPAHE 1 A0KATO PEMOHTMpATE AHIIMACKUAT €3UK € €3MKbT Ha OpUrMHaIHUTE

OXJTaJMUTENHN YacTu.
Pa6oﬁeTe BHUMATEJIHO C XNaAW/THUSA areHT, 3aLl0To MHCTPYKUMK. [pyryTe esuuy ca npesoam ot
A » satl OPUrMHAJTHUTE UHCTPYKLMMN.

TOM MOMHe Aa npu4nHN Usmpb3BaHe.

Mpu o6cnykBaHe

* N3KJIKOYETE 3axpaHBaHETO OT [M1aBHOTO @
€/1eKTpMYeCcKo Tabno (Mpexa) npeam ga
OTBOPUTE MOAYNA 3a NPOBEPKa WK PEMOHT Ha
€IEKTPUYECKN HYaCTH WM OKabensBaHe.

e [pbiTe NPBbCTUTE U JpexuTe cu ganed oT
MOLBUKHWUTE YaCTU.

* [NouncTeTe 0b6eKTa ceg KaTo NPUKIYUTE, 3aNOMHETE
[a npoBepuTe 3a MeTasIH1 CTbProTUHU WK KpauLla Ha
NPOBOAHMWLM BbB BbTPELLHOCTTA Ha MOAY/Na, KOWUTO €
obcnyBaH.

/\ NPEAYNPEMAEHKE

e To3u NpoAyKT He TpsabBa fga 6bae NPOMEHsH
WKW pasrnobsaBaH Npy HUKaKBM 06CTOATE/ICTBA.
MpomeHeH nan pasrnobeH MOayn MoXe ga
npean3BUKa Noxap, TOKOB YAap WK HapaHaBaHe.

e He ocTaBaiTe notTpeduTenvTe fa noumcrear
BbTPELUHOCTTA Ha BbTPELUHUSA U BbHLUHWA
Mogyn. AHrarupamTe 0TopUanpaH anabp Uam
cneumanmcT no NoYMCTBaHETO.
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Mpu HCcTanupaxe...

MNpoBepeTe cnegHoTO, 3a ga usnonssare PEHKMMA HA
BCMYHKBAHE HA CBEX Bb34YX.

/\ NPEAYNPEMAEHKE

¢ MHcTanupaiiTe BbHLWHWA NOPT 3a BXOAALMSA
Bb3AYX B 30Ha, KbETO He MorarT Aa 6baar
BAWLLAHM OTPabOTU/IM ra3oBe.

AKO cbluecTBYyBaT Npobsiemmn ¢ 6e30MacHoOCTTa,
KOJIMYECTBOTO Ha KMUC/I0POAA B CTaATa Hamanaea,
a ToBa e AoBefe A0 GaTtaneH MHUMAEHT.

¢ He cbagaBaiiTe NpoCTPaHCTBO OKOJIO M3X0Aa
3a U3pyxBaHe KbM BbHLUHWA NOPT 3a BXOAALMA
Bb3AYyX. Bb3ayxbT B NOMELLEHNATA € 3aMbPCEH U
TOBa NPUYMHSBA NPOGIEMU CbC 34PABETO.

/\ BHUMAHME

e B obnactTa, KbAETO TEMMNepaTypaTa BbTpe B
mogayna ctasa nog 0°C nopagu CTyAeH Bb3ayX
B CTYAEH K/IMMAT, MHCTaIMpanTe eleKTPUYECKH
perynarop BbpXy BbHLUHWA Bb3A4yLIEH KaHan
3a n3mepBaHe Ha NpPoTMBOOGeAeHUTeNHaTa
TEYHOCT.

* /36epeTe MACTOTO Ha MHCTa/IMpaHe Taka, Ye
Temneparypara v BfaxHOCTTa Ha Bb3jyxa ca B
JvanasoHa Ha U3noa3BaemocT.

AKO OTHOCUTEIHaTa B/IAXKHOCT B TaBaHa
Hagsuwasa 80%, B3eMeTe MepKU CpeLLy
KOHAEeH3auuATa (AoNbAHUTENIHA U301alLMA U T.H.)

¢ HenpemeHHO U3onunpanTe TpbOUTE 3a 3awmTa oT
KOHZEH3auus.

B cnyyait Ha HegocTwr, Boga MoMe 4a Brese B
crpajara v ToBa MOMe Aa foBege A0 noepesa Ha
Me6esiTe AN MHTEepMOopa U T.H.

e WHcTanvpaiTe TpHOMUTE MasKO NO-Noseraro ot
BbHLUHATa CTpaHa.

B cnyyait Ha HegOCTUr, AbXAO0BHU KanKky Morat ga
B/ISI3aT B crpajara v Ja nospegart Me6enmte uam
[la NPULMHAT eIEeKTPUYECKHM yaap 1 noxap.

e M36arsanTe 30HM, KbAETO UMa Bb3MOKHOCT 3a
HaTpynBaHe Ha CepHUCTa KUCEIMHA, KOPO3MBEH
ras wau ga HacTbnu epo3us nopagu con. Toea
MOXe fa AoBeje A0 KOpo3us Ha megHarta Tpbba 1
crnoeHaTta 4acT.

B pes3ynTtaTt Ha ToBa MOXe fa n3teve XxiaguieH ras.
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1. OBLUH NOJIOHEHUA

Tasu 6poLuypa onmcBa HaKPaTKO KbAe W KaK Aa UHcTanmpare
KAMMaTuyHaTa cuctema. Monsi, npoyeTeTe Lema HaGop oT
MHCTPYKLMW 32 BbTPELHUTE U BBHLUHUTE MOAY/IU U, Npeau
42 3arnoyHeTe, ce yBepeTe, Ye BCUUYKM aKCECOapHU YacTu,
NMOCOYEHM TYK, Ca HAJIMYHU.

1-1. Heo6Xx0A4UMM MHCTPYMEHTHU 3a UHCTaNIUPaHe (He
ca focTaBeHM)

Mnocka oTBepTKa

HpbcTata otBepTka T1n Phillips
HOX MM MHCTPYMEHT 3a OrosiBaHe Ha Kabenu
PyneTtka

[bpBOAENCKN HUBENINP

CabneH TPUOH UM TPUOH 3a OTBOPU
HoxoBKa

HopoHHo cBpepo

9. Myk

10. Ypep 3a npobuBaHe

11. Pe3ayka 3a TpbOM

12. WHCTpyMeHT 3a cKocABaHe Ha Tpbbu
13. [AnHamomeTpuyeH KoY

14. Perynvpyem Ktou

15. Pawbep (3a 3arnaxpaHe)

NGO~

1-2. AKcecoapu, oCTaBeHU C moayna

Haumerosakue durypa  [Komm. 3abenemuu
HavacT

CneuunanHa 3a oKayBaHe Ha BbTpeLLeH
warba 8 moayn
Msonaums [ )| 2 |3aTpwb6usarasuTeuHocT
JpeHaxHo 1 3a cBbp3BaHe Ha ApeHamHa
rHesgo Tpbba
Cebp3BaLy, 1 Tun 224: 25,4 — 219,05
TPBOONPOBOA Tun 280: 25,4 — 022,22
CebpsBaLy, -
xaben 2 | 9P (4epBeH) - 6P (bAT)

3a pexmrM Ha BCMyKBaHe Ha
Eruker T | ceew Bb34yX
MHCTpyKUMM 32 i
eKcnnoaraums W 1
MHCTpYKLmK i
3a MOHTaX T 1

* Mianonsearite KpenereH 6ont M10 unum 3/8”. (nonesa gocTaBKa)

1-3. Tun megHa Tpb6a U U301aLUOHEH MaTepuan

AKO vCcKaTe ga nopwb4yaTe Te3n matepuaain OTaesIHO OT MECTEH
U3TOYHMUK, e Ce HyXaaeTe OT:

1. [eoKcuavpaHa 3aKaseHa MegHa Tpbba 3a Tpbbonposoga
3a xNaAnieH arexT.

2. [onuveTtnneHoBa M301aLMOHHA NAHA 32 MEeAHU TPBHOM,
HeobxoaMma A0 To4HaTa Ab/xuHaTa Ha Tpvbonposoaa.
[JebenvHarta Ha cTeHaTa Ha usonaumaTa TpsAbea fa 6bae
Han-manko 8 MM.

3. WanonasaiTe n3onnpaH meLeH Kaben 3a NoseBoTo
OKabensBaHe.

PasmepbT Ha Kabena 3aB1CHK OT obLyaTa AbAKWHA Ha
Kabenure.
3a nogpobHocTv BuKTE 4. EIEKTPUYECKO OKABE/IABAHE.

/\ BHUMAHME

MpoBepeTe MeCTHUTE eJIEKTPUHECKU NpaBUIa U Hapea6u
npepu ga 3akynurte Kabena.

OcBeH ToBa, NpoBepeTe BCUYKU crneuuPUYHU UHCTPYKLUU
M OrpaHUYEHUA.
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1-4. lonb/HATE/IHA MaTepuaau, Heobxoaumm 3a
MHCTaNupaHe

M3onaunoHHa (apmupana) neHta

2. M3onaunoHHM KoNeHa nav CKOOM 3a CBbp3BaHe Ha Kabena
(Bu1xKTE MECTHUTE eNeKTpUYecKn npasmna.)

3. 3amaska
4. CwmasKa 3a TpbbonpoBoja C Xlagu/eH areHT

5. CKO6M MK CTAXKK 3a PMKCUpaHe Ha TPBOONPOBOAMTE 3a
XnaguneH areHT

6. Ckana 3a npeternsHe

2. USBOP HA NJIOWLAAKA 3A
MHCTAJIUPAHE

2-1. BbTpelweH moayn

U3BArBAMUTE:

@ 00/51acTH, KbAETO MOXKE Aa Ce O4aKBa U3TMYaHe Ha 3anaium
ras.

@ MecTa C roJIeMU KOJIMYecTBa MacsieHa Mbra.

@ npsiKa cibHYEeBa CBET/IMHA.

@ wmecTa B 6/IM30CT A0 U3TOYHULM Ha TOM/IMHA, KOMTO MoraT ga
NOBAMAAT Ha paboTaTa Ha Moay/ia.

@ MecCTa, KbAETO BbHLUHMAT Bb34yX MOXE A2 BNe3e AUPEKTHO
B cTasTa.
ToBa MOXe Aa npean3BuKa ,KOHAEH3aumA“ Ha nopTa 3a
M3MnycKaHe Ha Bb3ayX, KOETO BOAM A0 NPbCKaHE UK KanaHe
Ha BoAa.

@ MecTa, KbAETO ANCTaHLMOHHOTO yrpaB/ieHne MOXe Ja 6bae
3a/18TO C BOAA W/IM 3aCerHaTo OT Baara Win BIarHOCT.

@ VHCTa/IMpaHe Ha AMCTaHLMOHHOTO ynpaBieHue 3a nepaeta
unn mebenu.

@ MecTa C BUCOKOYECTOTHU EMUCUN.

@ MMecCTa, KbAeTo ce 610KMpaT Bb3AYLWHUTE MbTULLA.

@ MecTa, KbAEeTO OKAYeHUAT TaBaH He e 3a6e/1IeXnMOo no
HaKJIOH.

HAMPABETE CJIEQHOTO:

@ un3bepeTe NoaxoaALLa NO3ULMA, OT KOATO BCEKU bIb/l HA
cTaATa Moxe Ja 6bae paBHOMEPHO OX/1aXaaH.

@ n3bepeTe MACTO, KbAETO TaBaHBLT € AOCTaTb4HO 34paB, 3a
Aa U34bpPHKM TeecTTa Ha moayna.

@ n36epeTe MACTO, KbAETO TPBHOMTE M gpeHarHaTa Tpbba
MMaT Hal-KpaTbK MbT A0 BbHLUHUA MOZY.

@ npegocTaBeTe MACTO 3a eKcrnioatauma U NOAAPBKKA, KaKTo
1 HeorpaH14eH NOTOK Ha Bb34yX OKO10 moAyna.

@ vHCTa/IMpanTe Moayna B paMKUTE HA MaKCMManHaTa
pasnnKka Hag nnuv noj BbHWHKUMA MOAY/T U B paMKUTE Ha
obwara gbnxuHa (L) Ha TpOUTE OT BBLHLUHMA MOAY/1, KAKTO
€ ONMCaHo B MHCTPYKLUWUTE 32 MOHTaX, NPeaoCTaBeHu C
BbHLUHWSA MOAY.

@ ocTaBeTe MACTO 3a MOHTUPaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpasfieHue Ha pascTtoaHue 1 M OT noga, B obnact 6e3
npAKa cabHYeBa CBET/IMHA UK Aasied OT NOTOKa Ha
XNnageHBb3ayX OT BbTPelwHNA Moay .

@ MecTa, KbAETO MOXe Aa ce OCUrypu ONTUMasHO
pasnpegesnieHve Ha Bb3gyxa.

@ MecTa, KbAeTo mMoraT ga 6baat OCUrypeHu 4oCTaTbyHO
pascTosfHue 3a NoaapbHKKa U 06CAyKBaHE.

BbJIFAPCKU



3. KAK CE UHCTAJIUPA BbTPELUHUAT MOAYN

B Tvn ¢ BUCOKO CTaTUYHO HanAraHe U KaHanu (tun E2)

3-1. Heo6x0AMMO MUHMMAJTHO MPOCTPAHCTBO 32 UHCTa/IMPaHe U 0bCcNyHBaHe
(1) PascTosHMe MeAy KpenemrHUTe 60/1ITOBE U pa3mepu Ha Moayna

EavHuua: mm
1170
(PascTosHue Mexzy KpeneweH 60/T)
(60) 1100 1(60)
— R —— 4‘ JocTtbn 3a HcneKumaA (600 x 600)
Q [ < (nonesa focTaBKa)
© ‘ il
SR ENC
©po8 \ N . *
o & ; PaN | MwuH. 610 MsacTo 3a oTcTpaHsABaHe Ha
467 S <5 |7 (MacTo 3a ApeHamHa TaBa
=g L N S obCyBaHe)
- o : : = : M
T — [ £ —
S 7 3
pu
(<}
3
3anopT 3a Kabenm Ha 3
3axpaHBaHeTo o o 4 ol o
po BN . o =T H <
™ [e] N ™
i SRR 88
3anopT 3a = |3
KOMYHUKaLMOHHM E
Kabenu E
L g s
MopT 3a 4~ Q & . = M
N —
onuuoHanHa B g}l)[ #@ i [ S 5 =
KabenHavact T 8 = y N
65 | 264 8| &. Lperaen N X N
479 ®| S M | CyepuHenve N TMoBBPXHOCT Ha TasaHa
Ig Ha Tprbarac N/ \
s|e Xnagunex /><\ ! HyTVlH C €eJIeKTpU4eCKH
g areHt N | KOMMNOHEHTH
= // A
= N y\
MwuH. 1100 [JocTbn 3a mHcnekumsa (600 x 600) dwur. 3-1
ACTO 3a 06CNyHBaHe nosieBa gocTtaBKa
M 6 )
(2) Pasmepu Ha BbTpeLLeH Moay /i EgmHvua : Mm
Tunose 224 / 280 1138 (1) | Tpbba Ha x1aannHa TEYHOCT (KOHYC) 89,52 MM
® Tun 224 Tpbba Ha xnaguneH ras (cnossaxe) 819,05 MM
~ e Tun 280 Tpbba Ha xnaguneH ras (cnosBaHe) 822,22 MM
g ﬁ (3)|OTBOP 3a eneKTpo3axpaHBaHe
i | = (@) | MopT 32 KOMYHUKaLMOHHW Kabenu
4-37x12 oTBOP = - - (5) |MopT 3a onuMoHanHa KabesHa YacT
(3a KpeneHu 6onTose) @ (6 |ApeHareH nopt 25A
28-03,2 0TBOp 1170 (7) |PnaHew, Ha CTpaHUYeH CBbP3BaLL BXOAEH Bb3AyLLUEH KaHas
(PascTosHve Mexzy KpeneweH 6onT) (8 |PnaHeL, Ha CTpPaHUYeH CBbP3BaLL, U3XOAEH Bb3AyLLEH KaHan
467 (60 1100 (60)
LL 5| 26-03,20TBOp
] 4 By —
a0 = X S
S 11 18
S T
- = @
© % s
= o [}
olol & E =} 2 o <
—| =<| S s 1= ol 2
© 95 : 288 & 3 3
Q| 18 @ =
] =] z
13 = S
@\ o o | |5
i iy - K —
N A — & LB
. ¢ N '\ A b e . -
e i A I 3 ] ,
NI[65] | 264~ @ @5 S
\© 1220 S HyTnsa c enekTpuyecKn KOMMNOHEHTH
479 [=X=} o =
<t 0| ‘ ©|
ol 8 | ol «
o O 57' ANl
5 98l _ ™|
©|
2 e ‘
® ] 8
& 43 las <
207 131
1205

dwr. 3-2
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3-2. OKauBaHe Ha BbTpeLlHUA Moayn
B 3aB1cHMOCT OT T1Na TaBaH:
1. MNpoBepeTe pasCcTOAHMETO HA KPEenewHUA 6ONT.

2. YBeperTe ce, Ye TaBaHbT € A0CTaTbyHO 3pas, 3a Aa USABPHKM TEXECTTA Ha moayna.
3.3apace npeaoTepaTtv nagaHe Ha moayna, 3paBo 3aTerHeTe KpenexHuTe 60NTOBE, KAKTO € NoKa3aHo Ha durypata no-gony.

4 N

OTBOp B aHKep
OTBoOp B WUPT locTassHe

beToH
/ 7
‘ v

EpgvHuua: Mv

L*
20~50

~

LLlecTocTeHHa rarika (nonesa gocTaBKa)
CneupanHa wanba (nonesa AocTaBKa)
CneupanHa wanba (nonesa gocTaBKa)
LLlecTocTeHHa rarika (nonesa gocTaBKa)
KpeneeH 60nT (Nnonesa gocTaBKa)

LLlecTocTeHHa rarika (nonesa gocTaBKa)
CneupanHa wanba (aoctaBeHa)

MN3paTbK 3a oKayBaHe

%\ KpeneeH 60T ﬁ
(

noJsieea loCTaBKa)

dwur. 3-3

- / -

* N36epeTe pa3mep L B 3aBUCMMOCT OT CbCTOAHMETO Ha TaBaHa.

dwr. 3-4

/

Tun 224 280
HpenexeH 601t M10 wnm 3/8” M10 wnnm 3/8”
(nonesa fjocTaBKa)

BarHO e ga cTe U3KNIOYUTE/THO BHUMATEJTHU NPU noAanupaHe Ha BbTPELWHUA MOAY/1 BbB

A NPEAYNPEXAEHUE BbTPELWHOCTTa Ha TaBaHa.

YBeperTe ce, 4e TaBaHbT € A,0CTaTb4YHO 3[paB, 3a Aja U3 bPHU TEKecTTa Ha moayna.

Mpepu pa oKaunTe Moayna, NpoBepeTe 3apaBUHaTa Ha BCEKU OT NPUKPEneHnTe KpenemHu 6onToBe.
(1) Mpu NocTaBsAHETO Ha MOAY/1a BbTPE B TaBaHa, onpejesieTe pascTOAHUETO Ha KpenexHWTe 60TOBE, KAaTo M3Mosi3BaTe pasMepuTe,

AafeHu rno-paHo.

Tp'b6MTe TpF|6Ba na 6baaT NoSIoKEHN U CBbp3aHu BbTpe B TaBaHa Npu OKa4BaHe Ha moayna.
AKO TaBaHbT Beye e 3aBbpPLUEH, NOJIOXKETE Tp'b6VITe B NO3MUMA 3a CBbp3BaHe KbM MoAyna, npean noctaBAHe Ha MOAYyJ/1la BbTPe B TaBaHa.

(2) 3aBuiiTe KpenexHUTe GONTOBETE TaKa, Ye Aa Ce U3aasar OT TaBaHa, KaKTo e NokasaHo Ha Pur. 3-3. (M3peeTe maTepuana Ha

TaBaHa, aKo e Heob6X04MMO.)

(3) OKayeTe 1 3aKpeneTe BbTPELLHWA MOAY NOCPEACTBOM 2 LLECTOBIMb/IHU raikK (NosieBa AOCTaBKa) U cneuuanHuTe LWwamnom

(mocTaBeHM ¢ Mofyna), KaKTo e nokasaHo Ha dur. 3-4.
/\ BHUMAHME

e lopHaTa 4yacT Ha mMmoayna TpﬂﬁBa Aa ce MHCTaupa XOpU3OHTaJIHO.

-_— -
XOpH30HTanHo | f:
HIBO i /
— /
- - . T —

* [lpoBepeTe Aanv MOAYNLT € NOCTaBEH XOPU3OHTaJTHO.
YBepeTe ce, 4e MOAYNbT € MHCTa/IMpaH XOPU3OHTaJ/IHO NocpeaCcTBOM
HUBEJIUPp Ui BUHUNIOB MapKy4, N'bJ/ieH C BoAaa.
Mpu nanonssaHe Ha BUHW1I0B MapKy4, BMECTO HUBeup, Hopurupaﬁ're

ropHaTta noBbpPXHOCT Ha MoAyJia CNpAMO NOBbPXHOCTTA Ha BoAaaTa B ABaTa

Kpas Ha BUHWJIOBUA MapKy4 U HanpaBeTe XOPU3OHTa/IHa KOPEKLUA Ha
BCUYKM YETUPU BbrbJsia Ha Moayna.
AHKoO cTpaHaTa 3a U3fyxBaHe Ha Bb3[yX Ha MoAyna e MHCTanupaHa
Hagony, MoMe Aa ce HabnogaBa NPbCKaLLa UK Tevalla Boaa.
Cbluo TaKa MOMe Aa Ce HaTpyna npax B ApeHamHara TaBa, NPUHUHEHO OT
M3TOuYBaHe Ha oCTaHanara Boga.

e [npu noBaguraHe Ha MogyJ1a He ce ONUTBaNTe Aa XBawaTe KyTUATa ¢
€/IEKTPUYECHN KOMMOHEHTU C pbKa.

* He ocTaBaiTe apeHamHaTa TaBa Ha MOAyna Hafoy 3a Ab/rM Yacose.
AKO ro HanpaBuTe, U30NAaLMOHHUAT MaTepuan MOM¥e Aa ce npevynu.
MpeyyneHa n3onauuns Mome fa AoBeAe A0 KOHAEH3auus.
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BuHMnoB mapKyu ¢ Boga

[1bpBOAENCKY HUBEAUD

BuH10B MapKyy,
MbJ/IEH C BOAA

HyTVIFI C €1eKTPUYECKN KOMMOHEHTH

[JpeHamHa
i TaBa
Ik = - - 30naupoHeH
W \>> Matepuan

BbJIFAPCKU



3-3. MHcTanupaHe Ha Tpb6M 3a XNagu/eH areHT
PasmepbT Ha TpbOONPOBOAA 3a X/1TaAN/IEH areHT € NoKasaH B Tabauuara no-gosy.

Ta6nuua 3-1
Tun 224 280
Tpbba 3a 219,05 022,22
ras (CnoeHa Bpb3Ka) (CnoeHa Bpb3Ka)
29,52 (KoHycHa Bpb3Ka) 29,52 (KoHycHa Bpb3Ka)
Cwna Ha 3aTAraHe Cuvna Ha 3aTtAraHe
(NpMGAN3NUTENHO) (Npn6An3nTENHO)
Tpe6asa :34~42Nem :34~42Nem
TEYHOCT
[JebenvHa Ha cBbp3Balwara JebenvHa Ha cBbp3BaliaTa
Tpbba Tpbba
:0,8 Mm :0,8 MM BhaskHa
Kbpna
SABEJIEHHHA TepmmcTop (MOKpM
3a Aa 3aTerHeTe KOHYCHWUTE raiku, NpuaoKeTe onpeaenieHa cuna Ha 3aTaraHe. Tpbbonposoy 3aras (BbTPE B KBpMK)
Moayna)

* [lpu cnosABaHe TEPMUCTOPBT M TpbHaTa TpAbBa Aa ce oxN1afAT ¢ /
MOKPU Kbpnu C/lef, NpemMaxBaHe Ha U3onaLunoHHa Tpbba 1 Kanaka.

¢ [lpu cnosiBaHe Ha TPBOOMNPOBOAA 3a ras, oxnamganTe
TpbOONPOBOAA C BAKHM KbPU, JOKATO paboTUTE, KAKTO &
noKasaHo Ha ¢urypara BAACHO, 3a Aa 3aluTUTe TEPMUCTOPA Ha

N\

oL e ARy
Mogyfia OT reHepypaHarta oT CrosiBaHEeTO TOMIMHa. M3oRAUMOHHA o ‘\\§§\\\\\\§\
LANRN
* 3onaumA Ha Tpbba TpAbBa fa ce Hanpasu Clief U3BbpLUBaHE Ha TpBGa OF \ ? '\lﬁ‘ -
OTKpWBaHe Ha Tey 3a 061aCTUTe Ha CBbP3BaHe Ha TPBLBONPOBOAA. TR YT 7 >

* HenpemeHHO 13oinpanTe TpbOUTE 3a ras u TEYHOCT.

B ponbiHEHWe, yBUITE NPUTOKEHUA U30NALMOHEH MaTepuan
OKOJ10 TPBOHWUTE CHEAMHEHWA N 3aKpeneTe Ha MACTO C BUHW/IOBA
JIEHTA WK MO APYT HAYMH.

HenpaBuaHOTO n3onmpaHe Ha TPBOONPOBOAA MOXKE Aa foBefe A0
TeY Ha BoAa OT KOHAEHS.

e 3anylieTe BCUYKM NPOJIYKM B OTBOPUTE 3a TpBOOMNPOBOAA C
n3onaumsa uam nogo6HoO BeLLECTBO, 3a Aa Ce NpeaoTepaTH .
U3TUYaHE Ha Bb3AyX. / )

* [lpu cBBbp3BaHe Ha BbHLWHWA Moayn Ha cuctemata SWAY VRF, e
Heo6Xx0AMMO € la MHCTannpaTe 2 KOMIJIEKTa e/IeKTPOMarHUTeH
KnanaH (CZ-P160HR3).
3a nofpo6GHOCTM BUKTE MPEAOCTABEHOTO C BBHLUHWA MOAY U
KOMIMJIEKTa e/IeKTPOMarHUTEeH KianaH pbKOBOACTBO.

* [pv M3nNon3BaHe KaTo PEXMM Ha BCMyKBaHE Ha CBEX Bb3ayX
npwv cBbp3BaHe ¢ BbHWHMA Mmogyn 2WAY VRF, Heobxogmmo e aa
cBbpeTe KomnaeKT RAP knanaH (CZ-P160RVK2).
3a noapo6HoCcTH BUHKTE pasgena 9. KAK CE U3MNOJI3BA
PEHMMBT HA BCMYKBAHE HA CBEX Bb34YX".

Mo-Abnbr BUHT

Hanak
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3-4. UHcTanupaHe Ha gpeHameH TpbbonpoBog,

(1

MpuroteeTe ctaHaapTHa TBbpAa PVC Tpbba (BBbHLWEH AvameTsbp 32 MM) 3a
JpeHara 1 3non3samnTe ApeHamHo rHe3go 3a npejnasBaHe OT TeYOoBe.
PVC tpbbaTa TpabBa fa ce nopbya OTAENHO.

Horato npaBuTte TOBa, noctaeeTe nenuao 3a PVC Tpbbu B TouKaTta Ha
cbeauHsiBaHe.

AKO cBbp3BaTe ApeHamHo rHe3go (NpefocTaBeHo) KbM ApeHaMeH nopT ¢
pe36a, MbpBO yBUITE pe3baTa Ha APEHaMHWA NOPT C YNAbTHUTEHA JIEHTa,
cnep, ToBa CBbPHETE CbeguHeHneTo. (Pur. 3-5)

YBeperTe ce, Ye gpeHarkHaTa Tpbba e ¢ Hu3xoaAL, Hak1oH (1/100 nau
noseye). (Buwte dur. 3-6)

[JpeHaxHaTa Tpbba cbe c1doH TpAbGBa Aa ce MOHTMPA Aasied OT BbTPeLlHUs
mogy.

He nHcTanupaiTe cbC cuna agpeHawHarta Tpbba Ha TpboonpoBoAa Ha
BBTPELUHWA MOAY .
MHcTanMpaHeTo CbC chna MOXe Aa AOBEAE A0 U3TUYAHE Ha BOAA.

[JpeHaxkHaTa Tpbba Tpabea aa 6bae dUKcHMpaHa Npy Ham-6nM3KKA BbTpeLleH
Moay .
AKO He ro HanpaBuTe, TOBa MOXe Aa foBefe A0 U3TUYaHe Ha BoJa.

He npuKpenaiTe o6opyaBaHe 3a BaKyyMUpaHe.
AKo ro HanpasuTe, U3ToYBaLLaTa Ce BOAA MOMXeE Aa NPbCKa OT ApeHamHaTa
Tpbba.

HoraTto gpeHamHUAT Tpb60NpoBoA e 3aBbpLUeH, M3BbPLLETE TECT 3a TeY U
npoBepeTe 3a Te4 Ha BoAa.

AKO OTKpUWeTe TaKbB, TOBA MOXe Aa A0BeAe 40 U3TUYaHe Ha BoAa WU/K
KOHAEH3auus.

HoraTo gpeHarHWAT TpOONPOBOZ € 3aBbplleH, U3BBbPLLIETE TECT 3a
n3ToYBaHe, 3a Aa NpoBepuTe Aa/iv BoAaTa ce OTTHYa r1afKo.

AKO He ce 0TTUYa MafKo, ToBa MOXe Aa [0BeAe 40 U3TUYaHe Ha BoAa UK
KOHAEH3auus.

(10) Korato paboTtaTa no ApeHaxHuA TpbOONpPOBOA € 3aBbpLUeHa CUTYPHO,

YBWITE N30/1aLMOHHMA MaTepran OKOJI0 ApeHaxHaTa Tpbba Ha BbTpeluHaTa
cTpaHa.

3a MOMeHTa He yBMBalTe 3aefiHO C TpbbaTa 3a XNaAW/HUA areHT.

AKO v yB1eTe 3ae4HO, ApeHarHaTa Tpbba e NoBAurHaTa v Hama ga ce
M3BBbPLUBA OTTMYaHE Ha BoZaTa.

BogaTa uanu3a oT gpeHarkHaTa TaBa U MOMe fa foBefe 40 U3TUYaHe Ha
BoZa.
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4 N

YnabTHUTENHA eHTa

M3onatop
3a gpeHarm

7z
& (nocTaseH)

[JpeHarHa

Tasa JpeHareH oTBop
(BUHT C BbTpELLHa
pesba 25A) our. 3-5
- /
HaknoH Hagony
MwuH. 1/100
7/
O MpaBunHo
L]
x HenpasunHo
dur. 3-6
\_ /

~

Mpo6Ka 3a nHenekuma

*a: Hag 100 Mm
*6:  Hag 50 mm

3abenemKa:

TbM KaTo B 30HaTa 3a cbbupaHe Ha
BOZa JIECHO Ce HaTpynBa npax BbTpe B
ApeHarHaTta Tpbba, HENPEMEHHO NocTaBeTe
npo6Ka, 3a fa U34UCTUTE ApeHama.
dur. 3-7
- /

BbJIFAPCKU



3-5. BHumaHue 3a paboTarta no TpbbonpoBoaa

e To3n MOAYN MMa BUCOKO CTATUYHO HanAraHe.
B cayyav Ha masika yCTOMUYMBOCT Ha HanAaraHe (Hamnp. Kbca Tpbba), MHCTaIMpanTe peryaaTop Ha Bb3AyLUHWA NOTOK (nosesa

[OCTaBKa) 3a peryimpaHe Ha o6ema Ha Bb3AyLUIHWA NOTOK, Thi KaTO 06eMbT Ha Bb3AYLLUHWUA NOTOK/LYMbLT OT Bb3AYLUHWUA NOTOK Cce
yBe/iMyaBa.

*  AKO KIMMaTUKbT TpH6Ba Ja ce MHcTanupa B cTas Kato obuc nam sacegaresiHa 3ana, KoaTo ce Hy¥ae OT HUCKO HMBO Ha LWyM,
ocurypeTe Bb3BpaTHa Kamepa Ha nornbljaHe Ha WymMa ¢ akyCTU4Ha noaJioxKa.

* l3nonssavTe rBKaBa njaTHeHa BPpb3Ka Uan pama 3a n3osimpaHe Ha BVI6paL|,VIVITe (noneBa AOCTaBKa), 3a [a ce npexKbCcHe
npegaBaHeETO HA MeEXaHUYHUTE BVI6paLI,MVI Ha Mmozayna.

lMnaTtHeHa Bpb3Ka Perynartop Ha Bb3a4yLHWA NOTOK
LLlymounsonaumoHHa kamepa LLlymounsonauuoHHa Kamepa

<~ BcMyKBaHe Ha Bb3ayXx

} ? BbTpelweH mogyn
Hi (Tonnomsonauvm / \JTonnomsona@?ﬁf

OtBop 3a
MHCneKIA BbapgyweH dpunTbp (Nonesa focTaBKa)
ManyckaHe Ha /!
Bb3ayX 7
Ay e TaBaHeH naHen

LLlymounsonauuoHHa Kamepa dur. 3-8
\_ J

A BHUMAHUE ° M3nonsearite HEroprMK MaTepuanu Ha TpbbaTa.

¢ WanonaeaiiTe TONAMHHA M30M1aLMSA, 3a Aa NPeAoTBpaTUTE KOHAEH3auuaA B TpbbaTa.

¢ Ha MACTOTO Ha BCMyKBaHe Ha Bb3ayX TpAbBa Aa 6bae MHCTaMpaH Bb3ayLueH GuaTbp (nonesa AocTaBKa).
AKO He ce MHCTanupa, TONI00GMEHHUKBT LLE Ce 3aMbpCH U MOZY/THT Lie HaMaslv Ka4ecTBOTO Ha paboTa.

e CHabpeTe ce 1 MHCTa/IMpanTe Bb3ayLeH dUaTbp (nosieBa JoCTaBKa), OT KOMTO MOXeE JIECHO Aa ce 0TMUe
npaxTa ¢ xn1ajika canyHeHa Boja Uiin ia ce NMoYUCTHM C NpaxoCMyKayKa.

e [louncTBavTe BBL3AYLWHUA PUATBP NEPUOANYHO, TI KaTo CbbMpa npax 1 Apyrv YacTuum OT Bb3ayxa.

¢ ManonagaiTe KaHan CbC CTATUYHO HasIAraHe B rpaHuLmUTeE Ha cneuuduKraumaTa.
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4. EJIEKTPUYECHO OHABEJIABAHE

4-1. O6wM npeana3sHU MepKU 3a OKabenaBaHe

(1) TMpepn okabenssaHe, NOTBbPAETE HOMUHANTHOTO
HarnpemeHne Ha MOAy/INTe, KaKTo e MoKa3aHo
Ha abpuyHaTta Tabena, caef ToBa U3BBbPLUETE
OKabenfABaHeTo, KaTo CTPUKTHO cnaseare cnegsaiiara
cxema.

/\ NPEOYNPEM/EHVE

(2) CwmnHo ce npenopbyBa TOBa 060pyABaHe Aa ce
MOHTMPA C NPEKBbCBAY NpU yTeuKa Ha 3a3eMABaHETO
(ELCB) nnu ycTponcTBO 3a 0cTaTbyeH TOK. B
NPOTUBEH C/ly4ar noBpega Ha 06opyABaHETO UK
NpeKbCBaHe Ha U3oiaumusaTa MOXe Aa NPUYMHU TOKOB
yAap v noxap.

Tpabsa fa 6bae BKAYEH NPeKbeBay Npu yTeuKa
Ha 3a3emaABaHeTo (ELCB) BbB h1KCHMpaHOTO
oKabeniABaHe CbracHO 3aKOHOAATE/ICTBOTO

3a MHCTaNaumaA Ha eNEKTPUYECKM MPOBOAHULN.
MNpeKkbcBaybT NpU yTeyKa Ha 3a3emABaHeTo (ELCB)
Tpsb6sa aa 6bvae ogobpeH 10-16 A, ¢ pasgensHe Ha
KOHTaKTUTE BbB BCUYKM MOJIHOCHU.

(3) 3anpepoTBpaTsABaHe Ha ONacHOCTU OT NoBpeja Ha
n3onaumaTa, Moay LT TpAbBa aa 6bae 3a3eMeH.

(4) Bcaka kabenHa Bpb3Ka TpsAbBa fa 6bae HanpaseHa B
CbOTBETCTBME C Anarpamara 3a KabesHo CBbp3BaHe.
pewHOTO OKabenaBaHe MOXe Aa NPUYMHU HENpaBuIHa
paboTa unv noBpeaa Ha Mmoayna.

(5) He ponyckaiTte oKabensABaHeTO Ja LOKOCBa TPBHOUTE 3a
XNaguieH areHT, KOMNpecopa UK KOATO U ia e NOABUMKHA
yacT Ha BeHTUnaTopa.

(6) HeoTopuaMpaHu MPOMEHWN BbB BLTPELLHOTO OKabenABaHe
moraT Aa 6baat onacHu. [ponsBoaMTeNAT HAMA Aa noeme
OTrOBOPHOCT MNpW NOBPeaa WK HEM3MNPaBHOCT B peayiTaTt
OT TaKMBa HEOTOPM3UPAHM NPOMEHMU.

(7) Hapep6bute 3a gnameTbp Ha KabenuTe ce pasnnyasat
B pas/MyHUTE Abpwasu. 3a npasuiata BbB Bpb3Ka €
nosieBOTO OKabensiBaHe, MO, Npeau Ja 3anoyHeTe,
HanpaseTe cnpaska ¢ MECTHUTE ENNEKTPUYECKU
HOPMMW.

TpH6Ba Aa ocurypute CbBMeCTUMOCTTa Ha UHCTaslaumnaTa
C BCUYKM NMPUNOKMMU NpaBuia 1 3aKOHWU.

(8) 3anpepoTBpaTaABaHe Ha HenpaswuaHaTa paboTa Ha
KNMMaTUKa Nopaju eNeKTPUYECKH WyM, Tpabsa Ja ce
B3eMar npeanasHu MEpKU Npu okabenaBaHe, KakTo
cnepga:

@ OkrabenABaHeTO Ha ANCTAHLMOHHOTO yrpaB/ieHne 1
KOHTpOJIHaTa Bepura B Moayna Tpabsa Aa 6baat TpacupaHm
OT 3axpaHBallaTa Bepura Mexay Moay/mTe.

@ 3nonssaiTe eKpaHMpaHu Kabenu 3a Mexay Moay/IHOTO
KOHTPOJ/IHO OKabensiBaHe MEMHAY MOAY/IUTE U 3a3eMeTe
EeKpaHMpoBKaTa OT [iBETEe CTPaHM.

(9) AKo 3axpaHBawWmMAT Kaben Ha TO3K ypeq, e NoBpeaeH, ToM
TpabBa Aa ce NogMEHU OT OTOPU3MPaH CepBU3, NOCOYEH
OT NPOU3BOAUTENSA, T KATO ca HEOHXOAUMM CneLnanHU
WMHCTPYMEHTH.
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4-2. MpenopbuynTesiHa KabeslHa AbJIMHA U
AnamveTbp 3a esleKTpo3axpaHBallia cuctema

BbTpeweH moayn

(B)

MNpeanasuten cbe

Tun EneKTpo3axpaHBaHe | 3apbpaHe uiav
) HanaumTet Ha
2,5 mm Bepurara
E2 Makc. 30 m 10-16 A

Cxema 3a ynpaBieHue

(C) MexpymoaynHa
(Meay BbHLUHU

(D) Cxema Ha

(E) Cxema 3a

M BbTPELLHU AWUCTaHLMOHHO !g'lap?Bnne:::
moAynun) cxema 3a ynpasneHue - apB);eHue
ynpasieHue ynp
0,75 mm?
7] ) 0,75 mMm? 0,75 Mm?
3nonssaiTe J )
eKpaH1paHu (AWG #18) (AWG #18)
Kabenun*
Makc. 1 000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (O6wwo0)

* C KpbIia Knema.
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4-3. Anarpamu 3a KabesHO cBbp3BaHe

BbTpeleH
L mogyn (Ne 1) Hanp.) Tun MF2
EneKktposaxpaHBaHe o—= ©
220/230/240V ~ 50 Hz E;jFo = @ e nAluieH MOAYA
220/230V ~60Hz (@l \ o . Ay,
3asemsBaHe B ) @) © =0 t; EnexTposaxpaHsaHe
[MCTaHUMOHHO 8 = g I3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
ynpas/ieHne /D\ > 3aseNaBane ~- ® — +oN
WHT (O] i @ —Hol [ ©
R2
BLK @ g Y O 3azemsaBaHe 3asemsABaHe
C
3‘;"")!31‘-('-"\‘60“2) 3asemsaBaHe
L - Ay — HOHTpO}'IHO oKabensiBaHe MeXy BbHLHW MOAYN
EneKktposaxpaHBaHe © 3asemvnaBaHe
220/230/240V ~50Hz N ®
220/230V ~ 60 Hz e S — @
3asemsBaHe B D) ﬁ\l}\’;"\”j'ggy'\f_lo'qyn
fromuere TR S—
WHT [@]-G N | ® =0 -0 -5 380/400/415V, 3N~, 50 Hz
BLK @l [ J@ [OIIE)] =0
Y 1 3aszemnABaHe |() ® otoN
C Off---- ©
. BbTpelueH 3asemvnaBaHe
['pynoso ynpasneHue: moayn (Ne 3)
EnektposaxpaHBaHe L o= A ‘(D
220/230/240V ~50Hz N o= ®
220/230V ~60 Hz O------——-—---g 4-1-HD 3a3emsaBaHe
3asemsBane B~ |
i
@
®)
3asemABaHe
(o}
P
BbTpeLueH
mozaysn (Ne n)
EnextposaxpaHeaHe h ©
220/230/240V ~ 50 Hz ™ 3
220/230V ~ 60 Hz @ e @ asemasaHe
3asemsABaHe B
JvcTaHuMOoHHO
yrnpaBieHue D
WHT i |f\| @
BLK (@G U & dwur. 4-1
M 7P kKnemHo Tabno
(1) Bxk. Pasgen 4-2. MpenopbunTenHa kabenHa gbaxuvHa i _
M AMaMeTbp 3a e/leKTpo3axpaHBalla cuctema” 3a ZoN N 120N E o o ﬂ
065iCHEHUA Ha anarpamu ,BY, ,C*, ,D“n ,E“ n ropHara. _ 1T 1T g
(2) [dumarpamara 3a NpOCTO CBBbP3BaHe Ha BbTPELLIEH MOAYN
noKasBa KJEMHW KYyTUM, TaKa Ye KNemHaTa KyTua @ E @ I_Q @ @ @
Ha BalLeTo 060pyABaHe MOXE [a ce pasanyasa oT NI\ %> @ @ @
anarpamara. (Pwr. 4-2) NPT INEZINS s
(8) AppectHT Ha Bepurata 3a xnaguneH areHt (R.C.) Tpsbsa
aa 6bae 3agafeH Npeau BRIYBAHETO. L N Ul U2 R1 R2
(4) OtTHoweHue Ha HacTpoikuTe Ha agpeca R.C., BuTe 3AXPAHBAHE HKOHTPOJIHA JIMHWA HA
MHCTPYKLMWUTE 38 MOHTAaM, JOCTABEHM C AMCTAHLMOHHOTO ”K‘AHOV'A@ ;‘A ﬂ@%;ﬁg%ggﬂgo
ynpasneHue (onumsa). ABTomaTuyHaTa HacTpoMKa Ha
ajpec Moxe aa 6bae M3BbpLleHa aBTOMATUYHO OT Tun E2
OWCTaHLMOHHOTO ynpasfieHne. BUKTe MHCTPYKUMKTE 3a dur. 4-2

MOHTaM, NPefoCTaBeHU C AUCTaHLMOHHOTO ynpaB/ieHne
(onuus).
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/\ BHUMAHVE

(1) Mpu cBbp3BaHe Ha BLHIUHU MOAY/IN B MpEHa, pa3Kkavere Kiemara, M3fafeHa oT WyHTUpaWmaA WUdT, OT BCUYKU BbHLUHU
MOJY/IM, OCBEH KOMTO U AA € OT BbHIUHUTE MOAY/U.
(Mpwm TpaHcnopTUpaHe: B WwyHTUpaHO cbCToAHMKE.)
3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbP3BaLlo OKabenaBaHe MeX Y BbHLUHWTE MOAY/IU), He OTCTPaHABaMTe WYHTUPaWUA WUPT.

(2) He uHCTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensABaHe MeHAY MOAY/IUTE MO HAYUH, KOUTO OhOpMSA KOHTYP. (dwur. 4-3)

BbHwweH moayn BbHLweH moayn BbHLweH moayn

a -

X X
/ % / -

BbTpelieH moayn BbTpelueH moayn BbTpelueH moayn BbTpelueH moayn BbTpelueH moayn

dwr. 4-3

(3) He nHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabeNnsABaHe MEHMAY MOAY/IUTE 3Be34006pa3HO NpexoaHo. 3Be3[,006pa3HOTO NPEeXoaHo
CBbp3BaHe NpPUYMHABA HENpaBuUIHO apgpecupaHe. (Pur. 4-4)

BbHLweH moayn BbTpeliex mogyn v /‘ BbTpeliex moayn
H E @ BbTpewer moayn BbTpeleH moayn
MpexofHa To4Ka

dwr. 4-4

(4) Mpu npexop Ha KOHTPOJIHOTO OKaGenABaHe MeXAY MOAYIUTe, GPOAT Ha TOYKUTE Ha Npexoja TpaAGBa Aa e 16 UK no-maskKo.

-1
I

BbHLUeH Moayn i
-=1 1=

LleHTpanHo ynpasnexve I—/-f\\

: MpexofHa To4Ka

-

74 I/

BbTpeweH mopyn BbTpelieH mogyn BbTpelieH mogyn

BbHLweH moayn
=

p---1--

74 I/

BbTpeliex mopyn BbTpelieH mogyn BbTpewen moayn

BbHLweH moayn
=1

. Heobxopmmu ca noeye 0T2M ,

74 I/ |

BbTpeliex mopyn BbTpeliex mogyn BbTpeliex mogyn

dwur. 4-5

(5) UsnonsBaiite eKpaHUpaHu Kabenu 3a KOHTPOJIHO A NPEAYNPEM/EHVE
OKabenABaHe MewAy MoaynuTte (c) U 3a3emeTe OT

ABeTe CTpaHu, B MPOTMBEH CJlyyaii MOXe fa ce Nojyyu
HenpaBuHa pa6ota nopagu wym. (dur. 4-6)
CBbpHeTe KabenmMTe, KAKTO € NOKa3aHo B ,,4-3.
Ouarpamu 3a KabenHo cBbp3BaHe”.

Xna6aBoTo CBbp3BaHe MOHe fa NPUYUHU NperpaBaHe
Ha KNiemMa uau ga aosepe A0 HeM3npaBHOCT Ha Moayna.
OcBeH ToBa MoOHe pa 6bae npegU3BUKaH Noxap. 3a ToBa
ce yBepeTe, Ye BCU4KU Kabenu ca 34paBo CBbpP3aHu.

HoraTto cBbp3BaTe BCeKu 3axpaHBall, Kabes KbM Knema,
cnepBanTe MHCTPYKUuKTE B ,HaK ce cBbp3Ba Kabes KbM
Knema“ n 3aterHeTte fobpe Kabena ¢ KNEMEH BUHT.

EkpaHvpaH Kaben

+

3asemsBaHe 3asemsaBaHe

dwur. 4-6

(6) * CBbp3BalMUAT Kaben MeHAy BbTPELHUA U BbHILHUA
Moaynu Tpa6Ba pa 6bae rbBKaB Kaben ¢ ofobpeHa
nojsiMxsoporpeHoBa eKpaHMpoBKa 5 uau 3 *1,5
mm>. Tunoso o603HauyeHue 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP u ap.) unu no-texbK Kaben.

* U3nonsBaiiTe cTaHpapTHU 3axpaHBalLy Kabenu ot
Espona (kato HO5RN-F nnu HO7RN-F, kouto otroBapar Ha
HoMuHanHu cneundukaumu CENELEC (HAR)) unu kabenu
Ha 6a3a ctaHpapt IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66) 237
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HaK ce cBbp3Ba Kabesn KbM Kiema

B 3a ctaHpapTHO oKabensaBaHe

MHOronpoBoAHWKOB

(1) CpereTe Kpas Ha Habena c Knewu, KaBen
cnep ToBa cBaneTe U3onauusTa, 3a aa

Oro/InTe NPOBOAHUKA Ha OKO/10 10 MM Kpbrna

W 34paBo ycy4yeTe Kpaviwara my. (Pur. Hhema sa

4_7) BUCOKO
HanpexeHue

=

(2) Hartousnonssare KpbcTaTa OTBEPTKA
Tmn Phillips, oTcTpaHeTe KnemHus
BWHT(OBE) Ha KNEMHOTO Tab10.

OrongaHe 10 Mm

(3) C nomolyTta Ha Kpbria cebp3Balla
CTAMKA UK KNewwm, duKcupante
CUTYpHO BCEKW OroneH KabeneH Kpan B
Kpbria ycuieHa Knema.

dwr. 4-7

(4) NocTtaBeTe Kpbraata ycuaeHa Knema u
3aTterHeTte AeMOHTUpaHNA K1eMeH BUHT
KaTo u3nosassare otTeepTra. (Pwr. 4-8)

B Mpumepu 3a eKpaHUpaHu Kabenu

(1) OrTcTpaHeTe NOKPUTHUETO Ha Kabena, 3a Aa He HagpacKaTte
eKpaHupaHara onnetka. (Pwr. 4-9)

(2) BHumaTenHo pasnneTeTe eKpaHupallaTa onseTka
A ycyyeTe NAbTHO B €4HO. M3oampaiiTe MuumMTe Ha
eKpaHMpoBKaTa KaTo r'v NoKpueTe C M30aumnoHHa Tpbba
WM C n301auMoHHa neHTa. (Pur. 4-10)

(3) OTcTpaHeTe NOKPUTMETO Ha CUrHANHWSA Kaben. (DPur. 4-11)

(4) TpuKaveTe KPBIIM YCUNIEHW KIIEMW KbM CUTHAJTHUTE UM
W eKpaHupalLmTe Kabenu, nsonupanm B Ctonka (2). (dwr.
4-12)

B MNpumep 3a okabenaBaHe

@ [Ipuv cBBbp3BaHe C BbHLLUEH Mogy/ cbe cuctema 2WAY VRF

DyHKLMOHANEH 3a3eMABaLL, BUHT (Tarimep)

M3nonsBsaiTe TO3M BUHT Mpu CBbP3BaHe Ha
3a3emMsABaHETO 3a KOHTPOJIHOTO OKabennBaHe
MeMay MogyauTe.

s

Lo]e]o][e]o]|e
i @

@
Z—
IR

—

o

=

HoHTtponHo Cxema Ha
oKabenABaHe  OWUCTAHLMOHHO
MEWAY MOAY/M  ynpaBneHue

EnextposaxpaHsaHe
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\

CneumanHa

wariba BuHT

AR K|
V) Hpvrnaknema
X~ 3aBUCOKO

b

=1 BUHT M
T ~ Hanpesenme criewvanta
KnemHo Taéno warnba
Hafe\n l_| Hpbrna
] Knema sa
BMCOKO
HanpemeHue
Ha6en— |
dur. 4-8
dwr. 4-9
| | T
M3onaumoHHa neHTa ExkpaHupalya mpexa
dwr. 4-10
sN‘“‘f
| | T
M3onaumoHHa neHTa EKpaHupalla mpera
dwr. 4-11




H Mpumep 3a oKabenaBaHe
@ B cny4yai Ha cBbp3BaHe ¢ BbHLWeH moayn 3WAY VRF
Heo6xo0anMo e fa MHcTanupaTte 2 KOMMNAeKTa enekTpomarHnTeH knanaH (CZ-CAPE2) 3a eAnH BBHLUEH MOAY .

MHcTanupaiTte KoHTponHWA MM Ha enekTpoMarHnTHUA KnanaH, npegocTaseH ¢ Hero (CZ-CAPE2), B KyTUATa C e/1eKTPUYECKM KOMMOHEHTU.

MpoyeTeTe MHCTPYKUMUTE, NpegocTaBeHn ¢ CZ-CAPE2.

3axpaHBaly kaben OP1 OP2

B © ol[e — © U U !

3ABE/IEMHKA = —
€EEDD . <

CHoN Ha U3nuWwHKA 3axpaHBall, Kaben —
W Kabena 3a U3BEKAAHE Ha CUrHana,
M3noa3BalLo KabenHaTta Bpb3Ka,
NpUKpeneHa KbM KOMIMJIEKTa Ha

onuuoHanHaTta Yact CZ-CAPE2. ~ ”

[

H H

=
L]

o

: W:. SO

3axpaH- o o

BaHe
CE =
r& 2 '

HoTponHo oxabensBsate | 73

ME Y MOAYM
HAY oRY OxabensBaHe Ha

C)
i AUCTaHLMOHHO ynpaBex1e
(=

eveeeny | reeen | reeen |

\

\

TN\
\

=l
(=

m =i [

o]

2

—n

. TAD) DN 8 8

yrdcl

I T LU\ HJ—L/Jl\ /U

T
Ha6enu ot KomnnekTa Saum Q sasemsBa
e/IeKTpOMarH1TeH u w
BWHT (KOMNNEKT BbHLWEH
KnanaH
e/fleKTpoMarHuTeH knanaH 3a 3WAY)

Kaben 3a nsBemgaHe Ha curHan

Ha6enHa Bpb3Ka, KoATo MaBa ¢ y . HoHTponeH MMM Ha eNeKTPOMarHUTHUA KianaH
KOMJIEKTA 32 OMLMOHA/HATA YacT 3M0N13BaiTe TO3M BUHT NpU CBBbP3BaHE
CZ-CAPE2 Ha 3a3eMsBaHeTO 3a KOHTPOJIHOTO

CDyHKLI,VIOHaJ'IeH oKabensiBaHe MeXay mogynure.
3a3emnABaLl BUHT
(Tarmep)

W H I 0 H

Jjo "] — e[ le . — ef
! H !
1e el 1e el

Hanpe4yHo ceyeHue NO NOCOKa Ha cTpesikaTta no imHuAatTaF-F
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5. HAK JA BbAAT OBPABOTEHU TPb-
BOMNPOBOAUTE

CrpaHara ¢ Tpb60MNpoBOAa 3a TEYHOCT Ce CBbP3BA C KOHYCHa
raika, a cTpaHata Ha Tpb60NPOBOAA 3a ras ce CBbP3Ba Ypes
crosBae.

5-1. CBbp3BaHe Ha TPbOU 3a XJ1aAU/IEH areHT

M3nonsBaiiTe KOHYCHUAT MeTO,

MHOro KOHBEHLMOHAIHWU KIMMATUYHK CNJIUT CUCTEMM
M3MN0A3BaT KOHYCHWUS METOZ, 3a CBbp3BaHe Ha TpbbuTe 3a
XNafWNEH areHT, KOUTO NPEMUHABAT MEKAY BbTPELLUHUTE
W BbHLUHWUTE Moayu. Mpu TO3K MeTo, MeHUTE TPBHOU ce
CKOCSIBaT BbB BCEKU Kpan U Ce CBBP3BAT C KOHYCHM ramKu.

I'Ipou,ep,ypa 3a CHocABaHe C UHCTPYMEHT 3a CRoCABaHe

(1) CpereTe MegHaTa Tpbba L0 UCKaHATA Ab/KUHA
C NOMOLLTa HA MHCTPYMEHT 3a pAsaHe Ha TPbowu.
MpenopbYMTENHO € Aa CPEHETE AbAHUHA NPUBANUTENHO
30 - 50 cm no-ronsima oT Ab/IHMHATA Ha TpbbaTa, KOATO
CTe NpeLeHnIn.

(2) OTcTpaHeTe rpanaBuHUTE B Kpaa Ha MefHaTa Tpbba
C TPBOEH panbep uam nuna. To3m NPOLEC € BarKeH n
TpA6Ba Aa 6bje HanpaBeH BHUMATE/HO, 3a Aa Ce NoJyyu
[06po ckocsiBaHe. He 3abpaBsiTe aa BHMMaBarte, 3a Ja
npeanasurte Tp136vn'e OT HaB/IM3aHe Ha 3aMbpCUTeIn
(Bnara, MpbCOTUA, METAIHU CTPYKM U Ap.). (Pur. 5-1 n 5-2)

3arnampaHe

| Mpean | | Crega |

SABEJIEHHHA

[pun ocTbpreaHe, ApbHKTE TpbbATa HAZ0/Y U Ce YBEPETE, Ye B

HesA He nonajaT MefHW CTbProTuHK. (Pur. 5-2)

(3) OrTcTpaHeTe KOHycHaTa raika oT MoZy/a U Ce YBEPETE, Ye
CTe A MOHTMPa/IN Ha MegHaTa Tpbba.

(4) HanpaBeTe KOHyC B Kpasi Ha MegHaTa Tpbba C UHCTPYMEHT
3a ckocaBaHe. (Pur. 5-3)

HoHycHa rarika

MegHa
7 Tpbb6a
K/ .y

MHCprMeHT 3a CKocABaHe
dwur. 5-3

[0o6puAT KOHYC (CKOocABaHe) TpAGBa Aa MMa CnegHUTe
XapaKTEPUCTUKMU:

@ BbTpelHaTa NoBbPXHOCT € TbCKaBa M rnagKa

@ pbOBT e rnagbK

@ CKOCEHWTE CTpaHu ca C e4HaKBa Ab/IHMHA

BHMMaBaiiTe Nnpeau fa CBbpHeTe NIbTHO TpboUTe

(1) TMocTaBeTe ynabTHUTEIHA Kanayka uan BogoycTonymsa
NeHTa, 3a Aja NpefoTBpaTUTe BIM3AHETO Ha Npax Wan Boga
B TPBOUTE, Mpean Te fa 6baaT U3MoI3BaHu.

(2) HenpemeHHO HaHeceTe cMa3Ka 3a KammaTtuum (epupHO
Mac/i0) OT BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha KOHycHaTa ramka,
npeav fa HanpaeWTe TPBOHUTE BPb3KWU. ToBa €
edeKTUBHO 3a HaMmanABaHe TeyoBeTe Ha ras. (Pur. 5-4)

)

< HaHeceTe cma3ka 3a x1agunieH >

areHT.

dur. 5-4
(3) 3anpaBunHO cBBP3BaHE, U3PABHETE CbeANHUTENHATA
M KOHycHaTa Tpbba TO4YHO efiHa cpeLly Aapyra, c/iej ToBa
3aBUITE KOHyCHaTa raika, MbpBOHa4asIHO JIEKO, 3a Aa
ocurypute niabTHO nacsaHe. (Pur. 5-5)

aE

CheamHeHme HoHycHa ranka
dur. 5-5
@ PerynupanTte popmarta Ha TpbbaTa 3a TEYHOCT KaTo
M3non3eaTe KeLM 3a OrbBaHe Ha TPbOW Ha MACTOTO Ha
WHCTaNaumATa 1 M CBbpPXETEe KbM KlanaHa oT cTpaHaTta Ha
TpBOONPOBOAA 32 TEYHOCT KATO M3MOA3BATE KOHYC.

BHumaHue npu 3anoAsaHe

® CmeHeTe Bb3yxa B Tpb6ONnpoBoga ¢ ra3oobpaseH
asor, 3a fa npeporspaTute opopmAHETO Ha puam ot
MefeH OKUC NpU MegHO-LLMHKOBOTO cnosaBaHe. (He ca
NpYeMJINBU KUCIOPOJ, BbI/IePOAEH ABYOKUC U (hPEOH.)

@ He nosBonABaiiTe NpeKaneHoTo HaropewABaHe Ha
Tpb6aTa no Bpeme Ha cnosiBaHeTo. [a3006pasHUAT a30T
B Tpb60ONpOBOJA MOMKE fa Nperpee, KOeTo Aa NPUHUHU
noBpeAa Ha KJanaHWTe Ha cMcTemaTa 3a XJ1agUeH areHT.
3a ToBa nNpM cnosiBaHe ocTaBAliTe TpbbaTa ga ce oxnagm.

M3nonsBsaiiTe pegyumpaly KianaH 3a KOHTeHepa ¢ a3oT.

He nanonssaiiTe areHTu, NnpegHa3Ha4yeHu 3a
npepoTBpaTABaHe hOpPMUPaAHETO HA OKCUAEH PUnM.
Te3u areHTU BIMAAT HEraTUBHO Ha Mac/10To 3a
XNlagueH areHT U Ha XN1agUJTHUA areHT, U MoraT ga
NPUYUHAT NOBpeAa UM HEU3NMPABHOCTH.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeHAY BbTPELLUHU U
BBbHLUHU MOAY/U

(1) CsbpeTe NILTHO CTpaHaTa KbM BbTPELLHUA MOAY/ Ha
TpbbaTa 3a X1agueH areHT, KOATO U3/1M3a OT CTeHaTa ¢
TpbbaTa OT cTpaHaTa Ha BbHLUHWUA MOZY/I.

Tpb6HU BPBH3KU HA BbTPELHUA MOZYA (01, 02...0n-1)

Tun BbTpeLleH
Moy 224 280
[[a30B TPBOONPOBOL,
(MM) 219,05 022,22
Tpbbonpososa 3a
TEYHOCT (MM) 09,52 09,52

(2) 3a pasaTerHete KOHYCHWTE ramKku, NPUIOKETE
onpegjenieHa cuia Ha 3aTsraHe.

@ [py 4EMOHTMPAHE Ha KOHYCHU FaiKu OT TPBOHUTE
BPB3KMW WM NPU 3aTAraHETo UM Cnef CBbp3BaHe
Ha TpbOONPOBOAUTE Ce YBEPETE, Ye n3nosssare 2
peryanmpyemun Kada nan TpboHu Katoda. (Pur. 5-6)
AKO KOHYCHWUTE ravku 6bAaT npeHaTerHaTh, KOHyChT MOXe Aa
ce noBpean, KOeTo 61 J0BEO A0 TeY Ha XNaAWEH areHT 1 61
MPUYMHIIO HapaHABaHe UK 3afyllaBaHe Ha obuTaTeInTe Ha CTanTa.
JnHamomeTpuryeH Kato4
~

BuHTOB
raeyeH KoY

BbTpelueH
mMoayn

BbHLweH moayn

dwur. 5-6



@ 3a KOHYCHWTE raiku Ha TPbOHWUTE BPb3KU Ce YBEPETE,
Yye U3NoJI3BaTE KOHYCHM rakn, KOUTO ca LOCTaBEHU C
MOAyNa, UAn APYri KOHYCHK rarikm 3a R410A (Tvn 2).
TpbbonpoBoauTe 3a XafNNIEH areHT, KOMTO Ce U3MNoA3BaT,
TpAbBa fa 6baaT ¢ npaBuaHaTa febenvHa Ha cTeHaTa,
KaKTO e NoKasaHo B Tabaumuara no-gony.

AnameTtbp Ha Cwna Ha 3aTaraHe [e6envHarta Ha
Tpbba (NpUMGAN3UTENHO) Tpbbara
» 14-18N-m
26,35 (1/4”) {140 - 180 kef - cm} 0,8 MM
” 34-42N-m
29,52 (3/8”) 1340 - 420 kef - cm} 0,8 MM
» 49-61N-m
0127(1/2) | (490610 kef- cm) 0,8 MM
” 68-82N-m
215,88 (5/8”) {680 - 820 kef - cm) 1,0 Mm
» 100-120N-m
019.05(3/4") | (1000 1200 kef - cm} 1,0Mm

T KaTo HanNAraHeTo e NPUGIM3NTENHO 1,6 MbTU NO-BUCOKO
OT HaNAraHeTo Ha KOHBEHLMOHAIHUSA XNIaJuIEH areHT,
ynoTpebaTta Ha OGMKHOBEHW KOHYCHM ramku (Tun 1) nam
TBHKOCTEHHM TPBOW MOKE Ja A0Befe 10 CKbCBaHe Ha
Tpbba, HapaHaABaHe WK 3aflyluaBaHe, MPUYUHEHO OT TeY Ha
XNaguNeH areHT.

® C orieg NnpegoTBpaTABaHETO Ha ONACHOCTTA 3a KOHYyCa,
Nnpu4nHeHa oT npeHaTAraHe Ha KOHYCHUTe ramku,
n3nonasaviTte TabamuaTa Nno-rope Kato yKa3aHue 3a 3atAaraHe.

@ [Ipu 3aTAraHe Ha KOHycHaTa raika Ha Tpbbara 3a Te4HOCT,
M3nosa3BanTe perympyemM raeyqeH Koy ¢ HOMMHanHa
Ab/IHKWHA Ha paMoTo oT 200 MM.

5-3. U3onupaHe Ha TPbOM 3a XN1agUeH areHT

MU3onupaHe Ha TpbGONpoBOp,

@® TonnousonauusaTa TpsA6Ba Aa ce npuaara 3a BCUYKKU TPBOHU
€MHULM, BRIIOYMTENIHO Pa3npeAeMTEeIHOTO CheAUHEHWE
(nonesa gocTasKa).

* 3a Tpb6ONpPOBOAA 3a ras, U30/IaLMOHHUAT MaTepuan
TpaAbBa aa e ycTonums Ha TonauHa o 120°C uam noseve.
3a apyrute Tpbbu, TON TPAGBA Aa e YCTOMYMB Ha TonMHa
80 80°C nam noseve.

[JebenvHarta Ha U301aUMOHHUA MaTepuan Tpabsa aa 6bae
10 MM 1nm noseve.
AKo ycnoBuaTa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30°C n RH
70%, yBenuueTe fgebenvMHaTa Ha 301aLMoHHUA MaTepuan
3a TpbbonpoBoaa 3a ra3 ¢ 1 cTbrnKa.

[Be Tpb6U CBbp3aHU 3ae4HO

TpbGonpoBoy 3a TeyHOCT TpvBonposop saras

M3onaumoHeH

dwur. 5-7
/\ NPEAYNPEMAEHUE

AKO BBHLHOCTTA Ha KNanaHuTe Ha BbHLUHUA mMoayn

Ca 3aBbpLIeHU C KBajpaTHO NOKPUTUE 3a OTBeHaaHe

Ha B/araTta, yBepeTte ce, 4e CTe OCTaBWUJIM JOCTaTb4yHO
MPOCTPaAHCTBO 3a AO0CTbN A0 KJlanaHUTe U 3a MOHTUPaHe U
AeMOHTUpaHe Ha naHesuTe.

CKrocABaHe Ha KOHYCHU Fraiiku

YBUiTE 6anaTa n3onaumoHHa JIeHTa OKO0 KOHYCHUTE ramku
npuv Bpb3KaTa Ha TpbouTe 3a ras. Cnef ToBa NOKpUIMTE
TPBOHUTE BPB3KM C U30/1aTOP 32 KOHYCH U 3amb/HETE
npasHuHaTa BbB Bpb3KaTa C fJoCcTaBeHaTa YepHa U301aLmnoHHa
neHTa. HaKkpas, 3aTerHeTe usonauusaTa Ha gsata Kpas ¢
[OCTaBEHUTE BUHWJIOBU CKOOU. (Dur. 5-8)
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MN3onatop 3a KOHyCH (AoCTaBeH)

MN3onaumoHHa neHTa (6ana)
(aocTaBeHa)

v \

KoHycHa myda

CTtpaHa KbM
mMozayna

TpbbeH nzonatop (He
€ f0CTaBeH) TOM/IMHHA
ycTonumsocT 120°C
WK noseye

HoHycHa rarka

Pwur. 5-8

U3onaumoHeH matepuman

MaTepuansbT, M3MN0I3BaH 3a Tasu 3onauus, Tpsbea ga Mma
[06pU N30/1aLMOHHN XapaKTePUCTURM, Aa 6bae neceH 3a
ynoTpeba, yCTOMYMB Ha CTapeeHe 1 He TpsabBa ga abcopbupa
JIecHo Bnara.

/\ NMPEAYNPEMAEHVE

Cnep KaTo Tpbbara e M3osiMpaHa, HUKOra He ce onuTBaiTe
Ja A orbBaTe Ha TECHU KPUBM, 3aLL,0TO TOBa MOe Aa
JoBepfe A0 cHyrnBaHe WY CryKBaHe Ha Tpbbarta.

HuKora He 3axBawjaiiTe U3xoauTe 3a U3TOUYBaAHE WU
XJ1afWUIeH areHT, Korato MecTuTe Moayna.

5-4. CKocABaHe Ha Tpb6u

(1) B 1031 MOMEHT, TPBOUTE 3a XNa[UNEH areHT (M
e/IeKTPUYECKUTE Kabesin, ako MECTHWUTE pasnopeadm
no3sosifiBaT ToBa) TPA6Ba ga 6bAaT CBbp3aHn 3aeiHo C
apMupalla neHTa. 3a ga npegoTepaTUTe U3IMBAHETO Ha
KOHZEH3 OT TaBaTa, APbIKTE APEHAMKHNA MapKyy OTAE/THO
OT TpbbaTa 3a x1auneH areHT.

(2) YBuiTe apMupallaTa eHTa OKOM0 AbHOTO Ha BBHLUHMA
MOZY/1 KbM ropHaTa 4acT Ha TpbOonpoBoAa, KbAeTo
TOW BNM3a B cTeHaTa. KoraTo yBuBaTe Tpb6onposoaa,
3acTbMBanTe NIeHTarTa Ha cpefarta npuy BCAKO YBMBaHe.

(3) 3axsaHeTe cHona TPbOM KbM CTEHATa KaTo M3noa3saTe rno
1 ckoba NpnbIM3UTENHO Ha BCEKU MeTbp. (Pur. 5-9)

[peHameH
MapKy4

M3onunpaHu Tpbou

dwur. 5-9

He yBuBaviTe apmupallaTa fieHTa NpeKaseHo cTerHaTo, Tbi
KaTo ToBa Lie HaManun edeKTa Ha TONIMHHaTa n3onaums.
OcBeH TOBa ce yBepeTe, Ye APEHAKHUAT MapKyy 3a KOHAEH3
Tpbrea HacTpaHu OT CHOMa U He JOKOCBa MoAyna Uan
TpbbOnpoBoAa.

BbJIFAPCKU



5-5. MpuKnoYBaHe Ha UHCTa/IMPAHETO

Cnep, npyKoYBaHe Ha M3oiauusaTa M HaMOTaBaHETO OKOJO0
TpBOONPOBOAA, U3MON3BAWTE XEPMETU3MpPaLLa 3amasKa,

3a Ja 3aneyaTarte 0TBOpa B CTeHaTa, 3a Aa npefoTspatuTe
HaB/IM3AHETO Ha AbXA U BATHP. (Pur. 5-10)

HaHeceTe 3ama3sKa TyK
S

Tpvbonpososa
dur. 5-10

6. HAHK CE UHCTAJIUPA
JANCTAHLUMOHHO
YMNPABJIEHUE C TAUMEP WJIU
BUCOKOCNELMAJIU3UPAHO
KABEJIHO IMCTAHLLUOHHO
YNPABJIEHWE(ONLUA)

SABEJIEHHHA

Bute MHCTPYKLUMUTE 3a eKcnioatauna, NpuioHeH
HKbM AUCTaHUMOHHOTO ynpas/ieHne C Taﬁmep nnn
BUCOKOCNeunanm3npaHoTo KabenHO ANCTaHUMOHHO

ynpasieHue.

7. HAR CE UHCTAJIUPA BESHHUYHUAT
NMPUEMHUK HA AUCTAHLUMUOHHOTO
YNPABJIEHUE

Bukte MHCTPYKUUWTE 3a eKcrnaoarauma, NpuIoKeH KbM
6Ee3HUYHNA NPpUeMHUK Ha JUCTaHUMOHHOTO yrnpaBiieHne.
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8. HACTPOMKA HA BbHLHOTO CTATUYHO HAJIATAHE

NsbepeTe eamH oT meToguTe (M360p Ha ,a“, ,b", ,Cc* B paMKuTe Ha NyHKTUpaHaTa JIMHKA, KaKTO € MOKasaHo Ha
cxemara no-gosy) v HanpaBeTe HACTPOMKUTE.
a. bes npomeHn Ha HacTpomrKara:

Horato ce nanonsea ¢ pabpuyHaTta HacTporKa.
(AKO ce HynMpa cnepf HacTPOMKa Ha BBHLUHO CTATUYHO HasIAraHe BEAH b, TA MOXe fa 6bae pasinyHa oT
habpunyHo 3ajageHara.)

6. PbyHa HacTpoiKa (Ha [1I1):

ToBa e HaCcTpoMKaTa 3a CTaTUYHO HanAraHe, ¢ U3KaYBaHe Ha pabpuyHaTa HacTpomka. MeTtop 3a usbupaHe
Ha DIP npeskato4BaTen.

B. PbyHa HacTpoiiKa (0T AMCTaHLMOHHOTO yrpaB/eHMe C Tanmep):
HacTpolikaTa 3a cTaTWyHO HansaraHe, ¢ M3KJYeH1e Ha dabpuyHaTa HacTporKa.

lMOTOK Ha BbHLWIHO CTaTU4HO HanAraHe

3anoyHeTe HaCTpOVIHa Ha BbHLIHO CTaTU4YHO HanAraHe

HacTpolika npu uanpatiaHe : peg

MNpepgHasHavyeHen e
MHCTanMpaH B peja 3a
HacTpoiKa habpuyHo Ha PQ

He

cxemara?
Ja

N3bupaHe Ha Pa6oTu ¢ AUCTaHLMOHHO

MeToAM 3a ynpasfieHue ¢ Tanmep

HaCTpOnKa

Ha BBbHLLUHOTO

CTaTU4HO

HanAaraHe
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 o 1
! 6. PbyHa HacTpolika B. PbyHa HacTpoWKka 1
: (HacTporika Ha MNMM) Hog Ha nosuumsa 5d : Hactporika 1, 3, :
1 a. Hama npomMeHu Ha HacTtpoikara ce npeBK/O4YBa Ha 6 (*3abenemwka 1)(*3abenerka 2) 1
1 HacTpouKara TP6 unn TP3 nan TP1 B 8-2 8-3 1
: BuTe pasgen ,8-1. Hak ce VIKTE PasAen o-. U 8- :
| HacTpomsa IMn". '
1 1
| T e T T T T T . e T T T T T e o

3aBbpLUBaHE Ha HACTPOMKAaTa Ha BbHLUHO CTaTUYHO HanfAraHe
3ABEJIEHKKA

(1) BuwTte Tabnuua 8-2 n dur. 8-2 3a nogpobHOCTM 3a Bpb3KaTa Mexay CTOMHOCTTAa Ha KoAa Ha nosuumsa ,,.5d* n
BBHLUHOTO CTATU4HO HanAraHe.

(2) AKO e 3afiazeHO Ha rpynoBo ynpaB/ieHWe (CBbP3BaHe Ha HAKO/IKO BBTPELLHU MoAy1a C €AHO ANCTaHLUMOHHO
yrnpaB/ieHne C TaUMep), 3aganTe Koh Ha Nnosunums ,5d“ 3a BCEKM BbTPELLEH MOAY .
Mpun HOBO 3agaBaHe cnep n3bop Ha [6. PbyHa HacTporika)l (mopaam NPOMEHU Ha Bb3AYLUHWA NOTOK U Ap.),
TpsbBa ga oTMmeHuTe [6. PbyHa HacTporika)] (npeBKatoyBaHe Ha nonoxeHua OFF (M3kn.)).
HoraTo [6. Pb4Ha HacTpomKa] He € OTMEHeEHa, [B. PbyHa HacTporKa] we 6bae aKTMBUpaHa, ako 0bae n3bpaxa,
HO [6. PbyHa HacTporika) ma npeguMcTBO, KOraTto 3axpaHBaHETO € BKJIYEH OTHOBO CJief, NPEKbCBaHe Ha
€/IEKTPO3axpaHBaHeETO 1 ap.

A BHUMAHUE @ YBepeTe ce, Ye BbHILHOTO CTaTUYHO HasAraHe e B paMKuTe Ha cneuuduraumumre.
Cnep ToBa NpoAb/iHHeTe C HACTPOMKa Ha BbHLHOTO CTaTUYHO HanAraHe.
HenpaBu/siHa HacTpOMKa MOe Aa NPUYMHU LWYM, HeJocTaTbyeH Bb3AyLieH 06em
M Ted Ha Bopja.
Buikte dur. 8-2 3a o6xBaTa Ha HacTpoiKaTa Ha BbHLLUHO CTaTUYHO HaNAraHe.

@ HenpemeHHo 3apaiite [HacTpoiika Ha BbHLHO CTaTUYHO HaNAraHe] OTHOBO cep,
M3MeHAHe Ha NbTA Ha Bb3AYLWHUA NOTOK 3a KaHasa UM OTBOpa 3a U3XoaALy,
Bb3AYX C/ief, HAaCTPOKa Ha BbHLWHOTO CTaTUYHO HanAraHe.
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8

1.
2.

-1. HaK ce HacTpo#Ba MM

M3KaoyeTe NpekbeBaYa, 3a ga cnpeTte 3axpaHBaHeTo Kbm M1,
OTBOpeTe Kanaka Ha KyTUATa C eN1IEKTPUYECKM KOMMOHEHTU M HAMEPETE Kbe € NOCTaBEeH NPEBKOYBATENAT 3a

n3bupaHe Ha KoHTpoaHKWA M Ha BbTpeLwwHuA moayn. (Pur. 8-1)

nosuuua On (Bkn.).

HacTtpoiite npesknousatenmte On/Off (Bkn./M3kn.) B nonorenune Off (M3KN.), KOUTO BeYe ca 3ajafeHn B

MN3b6epeTe no3mummnTe Ha NpeBKIYBaTeIMTe 3a n3bupaHe Ha SWO001 cbOoTBETHO, 3a Aa HanpaBUTE KeNaHUTe
HaCTPOMKM Ha BBHLIHOTO CTAaTMYHO HaisAraHe, KaTto ce no3oBasaTte Ha Tabauua 8-1.
Ta6nuua 8-1 HacTpoiika Ha BbHLILUHO CTaTU4YHO HansaraHe SW

BbHLIHO cTaTU4HO
M HOMaGH 0BoM SWoo1
Bb3yLUEH MOTOK
224 280 TP6 TP3 TPA1
ON
270 Pa 270Pa H ﬁ ﬁ
1 2 3
ON
140 Pa 140 Pa ﬁ H ﬁ
1 2 3
ON
60 Pa 72 Pa ﬁ ﬁ H
1 2 3

8-2. Pa6oTa C AUCTaHLMOHHO ynpaB/ieHue C

Tanmep (CZ-RTC2)

8-2-1. HaK ce HacTpo/iBa BbHLHO CTaTUMHO HanfAraHe

1.

HaTtucHeTe 1 3agpbiTe GyToHuTe (F), B n

€HOBPEMEHHO 3a 4 W/IW NOBEYE CEKYHOM.
(FEEm™, Homep Ha moayn, Kop Ha nosmuma m
Moapo6Hu aaHHu murat Ha LCD gucnnes.)
HomepbT Ha BbTpELLHMA MOAY/1 NMPU FPYNoBO
ynpaBJ/IEHUE e Ce NoKa3Ba NoC/ef0BaTE/IHO NPU
HaTUCKaHe Ha GyToHa 3a M360p Ha Moayn [ UNIT ).
Camo MOTOPBT Ha BEHTUIATOPA 3a M3bpaHma
BbTPELLEH MOAYN Lie paboTH B TOBa BPEME.
3agaiTe Koda Ha no3uuma , 5 “ Ypes HaTUCKaHe
Ha 6yToHn (_a J/(C_ v ) 3aTemnepatypHa
HaCTpOMKa 1 NOTBbPAETE CTOMHOCTUTE.

(£ 01 3 e pabpmyHaTa HaCTPOMKa)

HatucHeTe 6yToHuTe (4 /(v ) 3a BpemeTo, 3a Aa
KopurnupaTe CTOMHOCTUTE 3a 3aafeHNTEe JaHHM.
BuTe Tabnmua 8-2 1 dur. 8-2 n nsdepeTte
cToMHoCT L8 &~ L 03 vnn L0 1 1-.
HatucHeTe 6yToHa (SET).

EKpaHbT LWe cnpe Aa Myra 1 Wwe ocTaHe OCBETEH.
HaTtucHeTe 6yToHa . MoTopbT Ha BeHTUnaTopa
we cnpe pabota u LCD gucnnesT we ce BbpHe B
PEHMM Ha HOPMaAJIHO CrUpPaHe.
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MMM Ha BbTpeLleH moayn
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dwr. 8-1

Ta6nuua 8-2 HacTpoiika Ha BbHLHOTO CTaTUYHO HanAraHe

BbTpelweH mogyn Hop Ha
nosuumsa
224 | 280
BBHLUHO CTaTWMYHO HanAraHe Ha Ad
HOMWHaneH 06em Bb3AyLLEH MOTOK
270 Pa 270 Pa o nE
140 Pa 140 Pa nonn
60 Pa 72 Pa nnnt
ﬂnﬂ —\
UN'\Ill"
1)1 -~ 4
R.C. .'- No. " SET DAT‘AL":“' “:":" ,.’ ‘."
<RV «al
CODE No. \

CZ-RTC2

3ABEJIEHKKKA:

HeyCI'IeLIJHOTO 3aZiaBaHe Ha TO3M napamMeTbp MOXe a gosee
[0 HamansBaHe Ha Bb34YLHWUA NOTOK U KOHAeH3aluA.



8-3. PaboTa c BMCOKOCNELUAIN3UPaHOTO KabesiHo

AUCTaHUMOHHO ynpasneHue (CZ-RTC3)

D A =
| <~ >
= | Y | 6

HaK ce HacTpoiiBa BbHLHO CTaTUYHO HanAraHe

1. HaTucHeTe 1 3afipbiTe ByToHuTe O |, "

P eAHOBpPEMEHHO 3a 4 1AM NoBeYe CeKyHOM.
Ha LCD gucnnes ce noKasBa eKpaHbT
,Maintenance func” (PyHKLMM 3a noaAPBKKA).

‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data
2. Service contact

3. RC setting mode
4.Test run

|v Sel.  »Page[«]Confim |

HatucHete 6ytoHa | ¥ |wam | A | 3a BCAKO

MeHI0. AKO enaeTe fa BUAMTe CnefBalimsa eKpaH
He3abaBHoO, HaT1CHeTe GyToHa < | wm | P
Ha LCD gucnnes usbeperte ,8. Detailed settings”
(MoApOBHM HACTPOMKK) U HAaTUCHETE ByTOHA

5.

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

Ha LCD gucnnes ce nokassa eKpaHbT ,Detailed
settings” (Moapo6HM HACTPOMKK).
MN36epeTe ,Unit no.” (Homep Ha moayn) ypes

HaTUcKaHe Ha6yToHa | ¥ |viM| A |3a

NMPOMEHMU.

20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
< Sel. » Next

Detailed settings

N36epeTe ,Code no.“ (Homep Ha Kopg) upes
HaTWCKaHe Ha 6yToHa <« |vnm | B
MNMpomeHeTe ,Code no.“ (Homep Ha Kog) Ha ,5D"

ypes HaTUcKaHe Ha ByToHa | W || A | (wm

ro ApbIKTE HATMCHAT).

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
VN

3-1 0001

v
$ Sel.  » Next

4. N36epeTe ,Set data“ (3agan gaHHW) 4pes
HaTWCKaHe Ha GyToHa <« |nm | B
N3bepeTe egnH ot ,Set data“ (3agan gaHHu) oT
,0006“, ,,0003" nnun ,,0001“ cbrnacHo HacTpomnKkaTa
Ha BBHLUHO CTATUYHO HaAraHe Ypes HaTUCKaHe
HaGyToHa | W |wwm| A |
Cnep ToBa HaTUCHeTe 6yToHa .
(BuTe Tabnaunuarta no-gosy.)

Cnep ToBa HaTUCHETE BYTOHA .

BbTpeleH moayn Hoa Ha
no3uums
224 280

BBbHLUHO CTAaTUYHO HanAraHe Ha 5D
HOMMHaIEH 06eM Bb3AyLUEH MNOTOK
(Pa)

270 Pa 270 Pa 0006

140 Pa 140 Pa 0003

60 Pa 72 Pa 0001

5. WN3bepete ,Unit no.” (Homep Ha moayn) ypes

HaTUCKaHe Ha 6yToHa <« W | B W Ha
6ytoHa 5 |.
Ha LCD pgucnnes ce nokasBa eKpaHbT ,Exit
detailed settings and restart?” (M3nn3aHe ot
AeTal/IHM HACTPOMKKM 1 pecTapT?) (Kpam Ha
JeTannHa HacTpoKKa).

Us6epeTe ,YES* ([a) n HaTUCHeTe 6yToHa i

HoraTto HacTpoliKaTa 3aBbpLuM, M3BBbPLUETE
nNpo6eH MyCK 3a HaCcTpOMKaTa Ha BBHLUHOTO
CTaTUYHO HaNAraHe, KaKTO e OMMUCaHo B

»,ABTOMaTM4yHa paboTa Ha HacTpoMKaTa Ha BbHLUHO

CTaTM4HO HandaraHe".

Dg———= =)

Exit detailed settings
and restart?

[VES [

Eaa~i—n TVGAT

BbJIFAPCKU



Pa6oTa Ha BbTpeLLeH BEeHTU1aTop

Knema
DQ|®|®|®®@
OxnampaHe L M H
I
OTonnexHve L M H
Kop Ha no3uuymsa abpuuna | |[Oxnamaaqe L M H
¢« aoona N
o Tx HacTpourKa | (OTtonneHue L M H
OxnampaHe| L M H
aool
OTonnexve | L M H
Tun 224 Twun 280
(Pa) (Pa)
320 I 320
300 L J<H 300
\ 9
280 & O 280 \
X /4 ~0. Q\V ™~e.
260 — o f 260 N
2 240 j§ - 2 240 \%f / N
g 220 $f Pl £ 220 By S H
[« AT I
$ 200 P S 200 (% T 2
o ) T \e\.a_ﬁ\\l\ o 180 W @;L ]
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T 160 4k Jeg I Pzl Qla < 160 4 M Pt
B - Ao ~—H Pl = \ Qq%/ St
o — \)\Q\'b 6 M o 6 / <
2 120 | o 120 @ S I = S —
L W T N N
3 100 P2 7 3 10 M R ~
2 80 A~ H jrr""\'_‘anv\\—\V\"" D 80 LS . ~
m \\\\\\'5\\\\“ ! rpa\—\V‘"\ om L SN N3 NS HN
60 @ : Lo 60 N B 1
k M 5 - N Y M
40 = 3 40 \@l £ ~ TTY W Ypa\—\W\Haf\V\H‘Aﬂf
20 1 20 AN N AN
0 — 77 rpaquHanMHMﬂg, 0 ‘\TT\‘\“““““‘rpaHMHHaﬂMH”H
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90

O6eMm Ha Bb3fylleH NoToK (M3/MuHyTa)

@ B cnyyaii Ha peXMM Ha BCMyKBaHe Ha CBEH Bb34yX

Tun 224

BbHLWHO cTAaTUYHO HanaraHe

(Pa)
320

300
280
260

240 T SA
220 —Qq?
200 =

180
160
140
120
100
80
60
40
20

0
15

20 25 30 35
0O6eM Ha Bb3ayLleH NoToK (M3/MuUHyTa)

40

246

Tun 280

BbBHLHO cTAaTUYHO HansraHe
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9. HAK CE U3MNOJI3BA PEHHUMBT HA BCMYKBAHE HA CBEH Bb34YX

9-1. CBbp3BaHe ¢ BbHLWeH moayn 2WAY VRF

B Homnnekt RAP knanaH (HomnneKT KnanaH 3a npepoTBpaTABaHe HaTPynBaHETO Ha X/1afU/IeH areHT)
(CZ-P160RVK2)

Tpabea ga umate uHcTanupaH Komnaekt RAP knanaH (CZ-P160RVK2).
(3a nogpobHOCTN OTHOCHO KoMMieKTa RAP KnanaH BUKTE MHCTPYKLUUUTE, NPEeAOCTaBEHM C KOMM/IEKTA.)

@ Heob6xoamm 6poi cBbp3aHu KomniekT RAP KnanaH 3a BbTpeLleH Moay.

Tun BbTpELLEeH

224/280
mMoayn

2 KoMnJeKTa

Heobxoanm 6pon
ycrnopeaHo

@ 3akpeneTe Komnaekta RAP KnanaH ¢ KpenexHu 601TOBE, Hanp. B pamkuTe Ha 30 M OT BbTPELUHUA MOAY .
@ He nocrtasante Komnnekta RAP KnanaH AMpeKTHO Ha TaBaHa.

Tpbbasarase15,88 Tpw6a 3aras 015,88 EavHuua: MM
MpepocTtaBeH KOMMIEKT GUATBHP MpenocTaBeH KOMMNIEKT GUNTBP
o Hyka 3a okauBaHe o
R e (- R THIC - i —+
[5-00 5§ FD 5
2 CTpana Ha BbTPeLLEH Mogyn / <= CAUTION —> ' (CTpana Ha BbHLUEH Mopyn 2 -
Tpb6a3aTeuHocT 29,52 || / '
6P KoHeKTop (5 M) \fﬂ Tpbba 3a Te4HoCT 99,52
Hanak 3a o6cnyxBaHe
354 319 372
159,5
sl T T - Ip— g
< % o o 2
© © TAno Ha KnanaH Ml ©
| — ol - e Sl
80 80
1045

3ab6enemKa: Tasu durypa nokassa TAJIOTO Ha KianaHa C NOCTaBeHU KyKa 3a OKayBaHe 1 GuaTbp.

dwur. 9-1
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B JucTaHUMOHHO ynpaBJieHUe Ha eNleKTpomarHuTHuA Knana (CZ-CAPE2)
Heobxoammo e ga MHcTanupare 2 KOMMNaeKTa enekTpomartuteH knanaH (CZ-CAPE2) 3a e4MH BbHLUEH MOAY .

MHcTanmpante KoHTpoaHuA MM Ha eneKTpomMarHUTHUA KnanaH, npegoctaBeH ¢ Hero (CZ-CAPE2), B KyTuATa c
€/IEKTPUYECKM KOMMOHEHTMU.

MpoueTeTe MHCTPYKLMUTE, NpepocTaBernn ¢ CZ-CAPE2.

3axpaHBaLy Kabesn OP1 OoP2
A\\N Y |
v © © || © © — e
e —— | | o
| €CEEID - —
o ]
CHoOnM Ha M3MLLIHKWA 3axpaHBall, Kaben —
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onuuoHanHata Yact CZ-CAPE2. \\ !
[ H
o]
@ o
= =i B E ( [F ]
o &

Eﬁ 3WAY2
3axpaH- o o Csbp3Baly Kaben }//
BaHe [0CTaBeH ¢ / /3WAY1
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F Hormponro oabenmeare (fg| | MM e (4 F F
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Rap knanaH Sawyen sasemABau Ha6en 3a usBexaaHe Ha curHan

BUHT (KOMNAEKT BbHLUEH
eNeKTpoMarH1TeH knanaH 3a 3WAY)

Ka6enHa Bpb3Ka, KoATO uaBa c
KOMMJIeKTa 3a onuMoHasHaTa yacT

HoHTtponeH MMM Ha eneKTpoMarHUMTHUA KnanaH

\

M3nonssaiTe TO3K BUHT Npu

CZ-CAPE2 CBbp3BaHe Ha 3a3eMABaHeTo
PyHKuoHaner 3@ KOHTPOJHOTO oKabesifBaHe
3a3emABaLL BUHT MemAy MopymTe.
(Tarimep)
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9-2. HaK ce HacTpoiBa peMMbT Ha BCMyKBaHe Ha CBeH Bb3A4yX

CobabpraHMeTo e CbLLoTO KaKTo 3a cuctema 2WAY VRF n cnuctema SWAY VRF.

H MpuKpensaHe Ha eTUKeTa Ha peXMMa Ha BCMyKBaHe Ha CBeX Bb3AyX
MpuKpeneTe cnegHWA eTUKET, BKIKYEHN C BbTPELUHMA Moaya noj dabpuyHata Tabesika, Bbpxy Kanaka Ha

KYyTUATa C e/IEKTPU4eCHM KOMMNOHEHTHW.

FRESH AIR INTAKE MODE

224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m*’~/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

Air flow rate (rating)

8542 kkkkkirk

9-2-1. [[pomAHa Ha HAaCTPOMKU C AUCTAHLUOHHOTO
ynpasneHue c Taiimep (CZ-RTC2)

1. HaTucHeTe 1 3agpbiTe OYyTOHUTE , 7
€[0HOBPEMEHHO 3a 4 N/IM NOBEYE CEKYHAMN.
(EFEm, Homep Ha moayn, Hoa Ha no3uuma m
Mopgpo6Hu gaHHW murat Ha LCD gmncnnes.)

2. HomepbT Ha BbTpeLLHWA MOAY/1 NPU rpyrnoBo
ynpasJ/ieHu1e Le ce NoKa3Ba NnocaefoBaTesIHo Npu
HaTUCKaHe Ha 6yToHa 3a U36op Ha Moay .
Camo MOTOpPBT Ha BEHTUATOpa 3a M36paHus
BbTpeLLEH MOAy Lie paboTu B TOBa BPEME.

3. 3agaiTe KoAa Ha No3uUMA ,If“ Ypes HaTUCKaHe
Ha 6yToHn (__a )/ v )3aTemneparypHa
HaCcTpoOMKa U NOTBbPAETE CTOMHOCTUTE.

(-£52 LR e habpuyHaTa HacTporiKa)

4. HarucHete 6yToHuTe (4 )/(v)3a BpemeTo, 3a aa
KopurmpaTe CTOMHOCTUTE 3a 3afafeHUTe AaHHM
N I

5. 3apanTe KOga Ha NO3MUMA ,id“ Ypes HaTUCKaHe
Ha 6yToHn (__a )/ v ] 3aTemneparypHa
HaCTpOMKa U NOTBbPAETE CTOMHOCTUTE.

(£IE5 £181* e babpudHaTa HacTpoMKa )

6. HaTtucHeTte 6yTOHUTE @/@ 3a BpeMeTo, 3a ga

KopurmpaTe CTOMHOCTUTE 3a 3afafeHUTe AaHHM

I x1x} pu L
nhy Ly E:” .

TemnepaTtyparta Ha U3fyxBaHe MOXe a Hamanee
W fa Bb3HUKHE HELOCTUI Ha KanauyuTeT, ako
habpuyHaTa CTOMHOCT OCTaHe.

7. HatucHeTe 6yToHa (SET).
EKpaHbT LWe cnpe Aa mura 1 Wwe ocTaHe OCBETEH.
8. HartucHeTte 6yToHa . MoTopbT Ha BeHTUAaTopa
we cnpe pabota u LCD gucnnedT we ce BbpHe B
PEHMM HA HOPMAJTHO CMpPaHe.

SABEJIEHHHA

HoraTo BpbluaTte HacTporKaTa Ha TpbbaTa, 3aganTe
KoZa Ha nosuumsn ,¢f{“ Ha gaHHW 3a HacTpoMKa

ot OE“ v id“ Ha paHHuW 3a HacTpolika fifd Fid-.
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)
UNIT
No. _
ot N
- i i
RC. No.  SETDATA ’, ’
@\
CODE No.
\mmenene 2802 o
w

CZ-RTC2

[aHHu 3a 3apaBaHe Ha

HacTponKa CTOMHOCT Ha
Hop Ha nosuumn Temneparypa Ha
Ne n3gyxsaHe npu

oTonsieHue
MNpowmaAHa Ha
Temneparypara 0
i baryp P 45°C

Ha u3gyxBaHe
npu oTonaeHue

BbJIFAPCKU



9-2-2. 3apgaBaHe Ha NPOMEHU C BUCOKOCNeuuasau- 4. Usbepete ,Set data“ (3agan faHHM) Ypes
3UpaHOTO KabesIHO AUCTaHLUOHHO ynpa- HaTUCKaHe Ha 6yToHa < | | B>
BneHue (CZ-RTC3) M36epeTe ,0017“ Ypes HaTUCKaHe Ha GyToHa

vV (win| A |
Cnep ToBa HaTUCHeTE ByTOHA )
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set iata

3-1 10

v

= A = < Sel. [« ]Confirm
< . > 5. UsbepeTe ,Code no.“ (Homep Ha Kog) ypes
HaTUCKaHe Ha 6yToHa < | | B
s v 0) MNpomeHeTe Ha ,,1D“ ypes HaTUCKaHe Ha ByToHa
i V (van| A | (MY ro ApbiKTe HATUCHAT).
(,L0000“ e pabpuyHaTa HacCTpoOMKa)
1. HatucHeTe 1 sagpuiTe yTonmte 5 |, " Detailed settings 20:30 (THU)

P eaHOBPEMEHHO 3a 4 WM NoBeYe CeKyHaW.

Unit no. Code no. Set data
Ha LCD pucnnen ce noKkasBa eKpaHbT -~

3-1 0000

,Maintenance func” (PyHKLMM 3a noaaPBKKA). -
‘)’ Maintenance func  20:30 (THU)‘ $ Sel.  » Next
- Utdoor U“i e"or data 6. Wsbepete ,Set data“ (3asam gaHHK) upes
. O€ervice contac
3 RC setting mode HaTWCKaHe Ha GyToHa <« |vnm | B
4.Testrun N36epeTe ,0023“ Ypes HaTUCKaHe Ha GyToHa | W |
v Sel. > Page [.1] Confirm wm| A | CnepTosaHaticHeTe GyToHa [ - |.
2. HatucHete 6yToHa| VW |wav | A | 3@ BCAKO MEHIO. Detailed settings 20:30 (THU)
AKO enaeTe Aa BUauTe cneBallma eKpaH Unitno.  Codeno.  Setdata
VN
He3abaBHO, HaTUCHeTe GyToHa <« |wm | B . 31 10 0023
Ha LCD gucnnes HaTucHeTe ,,8. Detailed settings*® A
(MoApOBHM HACTPOMKK) M HATUCHETE ByTOHa * Sel. _[«1] Confirm
| €=E
_ Temnepartypata Ha n3gyxBaHe MOMXe Aa Hamasiee
/4 Maintenance func  20:30 (THU) Y [1a Bb3HUKHE HEOCTUI Ha KanaluuTeT, aKo
5. Sensor info. dabpuyHaTa CTOMHOCT OCTaHe.
6. Servicing check
7. Simple settings Ll,aHHMvsa Sap,iaBaHe Ha
8. Detailed settings HacTpouKa CTOMHOCT Ha
‘ 2Sel. 4 » Page [« ] Confirm ‘ Kop Ha noauuus Temneparypa Ha
. Ne n3gyxesaHe npwm
Ha LCD pucnnes ce nokasBa eKkpaHbT ,,Detailed oTorneHve
settings” (Moapo6HM HACTPOMKK). MpomsHa Ha
WaBepeTe ,Unit no.“ (Homep Ha Moay) 4pes 1D |TeMneparypara 0023 45°C
Ha nsgyxsaHe
HaTucKaHe Ha6yToHa | W | wam | A | 32 NpOMEHM. npy oTonNeHMe
Detailed settings 20:30 (THU) 7. Wsbepete ,Unit no.” (Homep Ha Moayn) Ypes HaTUCKaHe
Unilno. Codeno.  Setdata Ha 6yToHa <« ‘ 7z ‘ » wuHabytoHa O |.
10 0006 Ha LCD aucnnes ce noKasea eKpaHbT ,Exit
v detailed settings and restart?“ (M3nusaHe ot
< Sel. » Next JeTalHM HAaCTPOVKM U pecTapT?) (Kpav Ha
3. Wsbepete ,Code no.“ (Homep Ha Kog) Ypes AeTaiHa HacTponKa). Usbepete ,YES® (Ja) 1
HaTUCKaHe Ha 6yToHa < | [ B . HaTucHeTe GyToHa [ o |.
MpomeHeTe Ha ,,10“ Ypes HaTUCKaHe Ha ByToHa Dg———= =)
Exit detailed settings [
VYV wwm| A | (nwmro p,pbvae HaTUcHar). o
(,L0006" e habpunyHaTa HaCTPOMKa)
EEl» No
Detailed settings 20:30 (THU) |
Unit no. Code no. Set data —
- [ BABE/IEHHA J
31 0006 . .
- HoraTo BpbluaTte HacTporKara Ha TpbbaTa, 3agante
2 Sel. » Next KoZa Ha nosuuma ,10“ Ha gaHHM 3a HacTpokKa ,,0006“

250 Y ,1D"Ha gaHHK 3a HacTpoiKa ,0000".



10.MPUNOHEHUE

B UveHa Ha yacTuTe
Tun E2 (C BUCOKO CTATUYHO HAJIArAHE U
KAHAJIN)

dnaHew, Ha CTpaHWYeH BXOAEeH
Bb3AyLUEeH KaHan (3aaeH)

[JpeHupaHe Ha Boaa

®dnaHew, Ha CTpaHWYEH U3XOAEH
Bb3AyLUEeH KaHan (2 mecTa)

E}'IeKTpW-IeCKa KyTHUA

H 'puHM U noyncTBaHe

/\ NPERYNPEMAEHKE

® OT rnepgHa To4yKa Ha 6e30nacuocrra,
HenpemMmeHHO U3RJ1Iin4YeTe KJIMMaTUuKa U
OTHa4dYeTe 3axpaHBaHeTO npegu no4yucTteaHe.

@ He nanusaiite Boga BbpPXYy BbTPELIHUA
mopayn, 3a ga ro noumcture. ToBa LWwe noBpeau
BbTpPEelWwHUTe KOMNOHEHTU U e npegu3BuHa
OMacHOCT OT eJ/IeKTPU4eCKrU yaap.

CtpaHa ¢ BxopA 1 U3xop, 3a Bb3ayX (BbTPeLeH MOAY/1)

MouncTeTe cTpaHaTa C BXoAa U U3X0Aa 3a Bb3AyX Ha
BbTPELLIHMA MOAY/ C YETKA Ha MPaxoCcMyKayKa Wan rm
M30BbPLUETE C YMCTA, MEKA Kbpra.

AKO Teau YacTu ca 3auanaHu, M3ron3BaiTe Y1CcTa Kbpra, HanoeHa
¢ Boga. Mpu no4ncTBaHe Ha CTpaHaTa C Bb3ayLHWUA U3Xoa, 6baeTte
BHUMATE/IHW ia HE U3BaJMTE JIONATKUTE OT MACTOTO M.

/\ BHUMAHVE

@ HuKora He U3non3BaiiTe pa3TBOPUTESH
WK passHpalm XMMUKaau 3a NnoYncTBaHe
Ha BbTpelwHua moays. He nouncrsaiite
naacTMacoBMUTE YacTU C MHOTO ropelya Boaa.

@ HAaKou meTanHu pb60Be U NEepKUTE ca OCTPHU
U MoraTt ga Nnpu4UHAT HapaHABaHe, ako ce
pa6oTn HenpaBuWJIHO, 3aTOoBa 6baeTe ocobeHo
BHUMaATEJIHU, KOraTto rm no4yucrtBare.

@ BbTpeluHaTta HaMOTKa U A4PYrM KOMMOHEHTH
Ha BbHLWHKUA MoAyN TpA6GBa ga ce noyncTear
pepoBHo. KoHCcynTUpaliTe ce ¢ Bawua gUbpP
WJIN CEPBU3EH LLEHTDbP.

Bb3gyweH puntbp

Bb3ayWwHMAT duaTbp cbbMpa npax v gpyru 4actuum ot
Bb3ayxa M TpAbBa Ja ce NoYUCTBa Ha PEOBHU MHTEPBaH,
KaKTO € MOCOYEHO B Tabamuara no-gony, uiv Korato GuATbpbT
fagne viHaukaums sa Tosa (B) Ha avcnies Ha AUCTaHUMOHHOTO
ynpasneHue (KabeneH T1n), KoeTo NoKasea, 4e GUATbPLT

Ce Hy¥ae oT noyncTeaHe. AKO GUATBPBT Ce 3anyLuu,
eheKTUBHOCTTA Ha KMMaTMKa cnaga 3Ha4YuTesHo.

AKo 3axpaHBaHeTO crnpe, LOKAaTO MOAYNbT paboTh

Tvn E2

Mepuop, | (B 3aBucuMMOCT OT cneunduKalmmnTe Ha GunTbpa)

DabpryHO KbM TO3M KIMMAaTUK He e NPefoCcTaBeH Bb3ayLleH
dunTBP. 3a 4a NoyYMTe YACT Bb3AYX M Aa Ce YAbIHM
EKCNNoaTaLMOHHUAT HMUBOT Ha KIMMaTWKA, Ha MACTOTO Ha
BCMYyKBaHe Ha Bb3yX TpsAbBa fa 6bae MHCTanMpaH Bb3ayLUeH
bUATBP. 3a MHCTaIMpaHe v NoYMCTBaHe Ha Bb3AYLIHWSA
bUNTBP, KOHCYNTMPaWTE Ce C BalWs AUITbP WK CepBU3EH
LeHTBbP.

YecToTarta Ha noYMcTBaHe Ha dhunTbpa 3aBUCK OT cpefara, B
KOATO Ce U3non3Ba KJIMMaTUKbT.

<HaK ce nouncTtBa pUNTHLPBHT>

1. MaxHeTe Bb3ayWwHMA GUNTHP OT pelleTKarta 3a
BCMYKBaHe Ha Bb3/yX.

2. UMsnonsBanTe NpaxoCMyKayKa, 3a fa npemaxHeTe
uHKMA Npax. AKO MMa fienKas npax Bbpxy
dunTbpa, U3MUNTE o C X1aAKa, canyHeHa Boaa,
M3nJaKkHeTe C Y1NCTa BoAa M ro nogcyLlere.

/\ BHUMAHVE

@ HsaKou meTanHu pb60Be M NEPKUTE Ha KOHAEeH3aTopa
ca oCTpM U MoraT Aa NPUYMHAT HapaHABaHe, aKo
ce paboTu HenpaBUJIHO, 3aTOBa 6baeTe 0oco6eHo
BHMMaTe/IH1, KOraTo rv no4YncTeare.

@ [MepuoauyHO NpoBepsBaiTe BbHILWHUA MOAY/1, 3a Aa
BUJUTE AaNv OTBOPUTE 3a BbBEHAAHE U OTBEHAAHe Ha
Bb3AYX He ca 3aAPbCTEHU C NpaXx U CamaN.

@ BbTpeluHaTa HAMOTHKa M gpyrM KOMMOHEHTU TpA6Ba aa
ce no4MucTBaT nepuoamnyHo. KoHcynTupaiite ce ¢ Bawms
AWBP WU CEPBU3EH LEHTBP.

Fpuxa: Cnep npoabHUTENIEH Nepuoa Ha
npecToun

MpoBepeTe CMyKaTe/IHUTE OTBOPU Ha BBHLUHUA W BLTPELLHUA
MOy 3a 3afpbCTBaHE, aKo MMa TaKoBa - NPEeMaxHeTe ro.

Fpuxa: NMpeaun NnpoabAHUTENEH NepUo Ha
npecToun

@ [lycHeTe Ha BeHTW/1IAaTOP 3a NOJIOBWH JeH, 3a Ja
U3CyLIMTE BbTPELLHOCTTA.

@ VI3K/lo4eTe eNeKTpo3axpaHBaHeTo, KaKTo U1
npexKbcBava.

® [louncrtete Bb3AYyLWHNA ¢M.ﬂT'bp M ro noctaBeTe Ha
MACTO.

[ J B'preLLIHVITe KOMMOHEHTU Ha BBbHLUHKUA
moayn TpabBa ga ce nposepaBaT M noYncTeart
nepnogun4Ho. CB'pr-{eTe Ce C BalunAa MmeCcTeH Junbvp
3a ToBa 06CNyKBaHeE.

AKO efnleKTpo3axpaHBaHEeTO KbM TO3M MoAyn BpeMeHHO cnpe, yCTpOﬁCTBOTO aBTOMATHYHO Le NogHOBK pa60Ta cnen Bb3CcTaHOBABaAHeE

Ha 3axpaHBaHEeTO, U3M0A3BaMKM CHLUMTE HACTPOMKM.

BAHHHA UHOOPMALMUA, HACAELLA U3NOJISBBAHUA XJTAOUJIEH ATEHT

To3uM NPOAYKT ChabpHa (hyoprpaHM NapHUKOBU ra3oBe, KOMTO ca BKYeHMU B MpoToKona oT KnoTo. He naxeBbpnsaiTe rasose B

aTtmocdepara.

Bup Ha xnagunHua areHt: R410A
GWP() cToitHocT: 1975
() GWP = noTeHuuan 3a rno6aaHo saTonisHe

Bb3MOM¥KHO e fja ce M3nCKBa NepuoanyHa NpoBepKa 3a U3TuyaHe Ha X1aguaeH areHT CbriacHo eBDOHeVICKOTO M MeCTHO 3aKOHO4aTe/ICTBO.

3a noseye MHPopmauua ce o6bpHeTe KbM Bawma guabp.

LLlo ce oTHacA 40 KOMHECTBOTO Ha X1aANTHWUA areHT, BUKTE eTUKeTa 3a 3apexgaHe C xnaguieH areHT, NpuKpeneH KbM BbHLUHWA MOAY /1.

BbJIFAPCKU



- BEJIEHHKA -

252



BAHHO!

HphoMTe nepep Ha4asiom paGOTbI
JaHHbIN KOHANUMOHEP JONHKEH ObITb YCTAHOBAEH
MECTHbIM AMNEPOM MO NPoAaXKam UKW YCTaHOBLLUKOM.
OT1a uHdopmMauua npeaocTaBIAeTca 418 UCNOb30BaHUA
TONBbKO YNOIHOMOYEHHBIMW ILLaMM.

Ana o6ecnevyeHnsa 6e3onacHoOi YCTaHOBKHU U

6ecnepe6oitHoro GyHKLUOHMPOBaHUA, HEOOXOAUMO:

® [epes HavYa oM paboTbl TLLATEIBHO NPOYECTb AaHHYO
OpPOLUOPY C MHCTPYKLUMEN.

® TOYHO BbIMOMHATbL YKa3aHWs KamJoro nyHKTa
YCTaHOBKM W1 PEMOHTA.

® [laHHbIN KOHAMLMOHEP HEOBXOAMMO YCTaHOBUTL
B COOTBETCTBMW C HALMOHA/IbHbIMW NpaBuIamm
MPOK/IaAKN NMPOBOAKM.

® BHMMaTeIbHO M3yunTe BCe NpeaynperaeHus
W NpefoCTepEeKeHUs], NPUBELEHHbIE B JaHHOM
MHCTPYKLMM.

JaHHbI 3HaK MCnonb3yeTcs

AN 0603HA4YEHUA ONAaCHOro UK
HeHaZEerHOro nopsaaKa AenMCcTBUN,
KOTOPbIM MOXET NPUBECTU K NOAYYEHUIO
TAMEbIX TPABM WU CMEPTMU.

JaHHbI 3HaK MCnoNb3yeTcA

AN 0603HA4YEHUA ONaCHOro UK
HeHaEerHOro nopsaaKa AenMCcTBUN,
KOTOPbIM MOXET NPUBECTU K NMONYYEHUIO
TpaBM WM NOBPEKAEHMIO UMYLLECTBA.

B cnyyae Heo6xoaMmMoCTH obpaTuTechb 3a
NnOoMoLLbIO

JaHHble MHCTPYKLUWMKM coaepKaT BCO MHPOpMaLuio,
Heo6X0AMMYI0 AN1A 6GONLLUMHCTBA YCN0BUM SKCMAyaTaLmm
B MecTax yCTaHOBKM. [1p1 HEOBXOAMMOCTH NOMOLLM

B peLLEHUN 0COBOM NPOoBGaEMbI, 06paTUTECH 3a
ZOMONHUTENbHBIMU MHCTPYKLMAMU B TOProBbIi/
CEPBUCHBIN LEHTP WU K CEPTUDULMPOBAHHOMY AUNEPY.

/\ MPELYTPEMAEHHE

/A PENOCTEPEMEHHE

B cnyvae HeHagemalen yCTaHOBKU
MponsBoguTenb HUKOMM 06Pa30M He HeceT
OTBETCTBEHHOCTU 3a HEHAA/1IEXALLYIO YCTAHOBKY WK
o6CcnyKunBaHue, BKIKYaA HECOBIIOAEHNE UHCTPYKLNI B
AAHHOM JOKYMEHTe.

OCOBbIE MEPbI NPEAOCTOPOHHOCTHU

AHPEAYHPE}HAEHME Bo Bpems NpoK1aAKU NPOBOAKU

NOPAHEHUE 3JIEKTPUHYECKHUM TOKOM
MOMET NPUBECTU K NOJZTYHYEHUIO
TAKENLIX TPABM UJIU CMEPTU-
NOAK/IIOYEHUE JAHHOW CUCTEMbI
AOJ1HKHO BbINMOJIHATLCA TOJIbHO
KBAJIMPULUPOBAHHbBLIM OMNbITHbIM
AJIEKTPUKOM.
e He nogkntoyarnTe nuTaHWe K 6JIOKY 4O TEX Nop, NoKa
BCAl NPOBOAKA M TPy6ONpoBOAbI HE ByAYT NONHOCTLIO
NOACOEANHEHBI U NMPOBEPEHSI.

* B faHHOM cUCTEME MCMOb3YETCA O4EHb OMAacHOe
9/IEKTPUYECKOE HanpAKEHHE.

TwaTenbHO cobaAanTe CXemMy dNEKTPONPOBOAKN U
JaHHbIE MHCTPYKLMW BO BPEMSA NPOKIAAKMN NMPOBOAKM.
HeHagnexallee coeMHeHUs 1 HEYAOBNETBOPUTENIbHOE
3a3eMJ/IeHME MOXET NPUBECTU K C/Tly4aliHOW TpaBme
WK CMEepTH.

* HagexHo nogcoeamHUTe BCHO NPOBOAKY. HeHagexHoe
coefuHEeHWe NPOBOAKN MOXET NPUBECTU K NEpPErpeBy B
TOYKaX COEMHEHMA U BO3MOXKHOMY BO3ropaHuIo.

e [pegycmoTpuTe, 4TOObI AN1A KarKaoro 6,10Ka
MCnonb30Banach OTAE/IbHAA LUTENCce/bHasa Po3eTHa.

* [peaycMoTpuTE, YTOGbI A1A Kawaoro 6,10Ka
Mcnonb3oBanach OTAe/IbHasA LUTence/ibHaa Po3eTKa,

a B CTaLMOHAapPHYIO 9/IEKTPUYECKYIO NMPOBOAKY OblNo
BCTPOEHO YCTPOMCTBO MOJIHOTO PasbeMHEHUA

C paspesieHMEM KOHTaKTOB Ha BCEX MOJIIocax B
COOTBETCTBWUM C NpaBuUIaMu NOAK/IOHEHNA NPOBOAKM.

e [1nA npepoTBpaLleHna BO3MOXHbIX ONacHbIX
CUTYyaLui B C/ly4ae HapyLleHUsA U301ALuK
6/10K cnepyeT 3a3eM/UTb. 9

e [laHHOEe 060pyAOBaHWE HACTOATEIbHO PEKOMEHAYETCA
yCTaHaB/MBaTb C NpepbiBaTeNeM Lenu npu yTevke Ha
3emto (ELCB) nan ycTponcTBOM 3aLUmThl OT TOKOB
3amMblikaHua Ha 3emto (RCD). MHadve 310 MoXeT
NMPUBECTU K NOPaAKEHUIO SIEKTPUHECKUM TOKOM U

BO3ropaHu1io B C/ly4ae NoJIOMKM 060pya0BaHUs WK
paspyLleHNs U30NALMM.

Bo BpemA TpaHCNOPTUPOBKU

Cobnogarte OCTOPOKHOCTL BO BpeMsA nogbema m
nepeMeLleHnss BHyTPEHHErO M BHELLHErO 6/10KOB.
HalauTe NoOMOLWHMKA M COFHWUTE KOJIeHW BO Bpemsi
NoAbEMA, YTOObI YMEHbBLUMTL Harpy3Ky Ha CrinHy.
OcTpble Kpas UM TOHKOe antoM1HUEeBOe opebpeHne Ha
KOHZMLMOHEPE MOMKET MPUBECTM K MOPE3Y NasbLEB.

Bo BpemA ycTaHOBHKMU

Bbi6epuTe TBEPA0E M AOCTATOUYHO NPOYHOE MECTO
YCTaHOBKW /1A ONOpbl MW YAEPHKaHUA 6/10Ka, a 3aTem
BblbepuTE MECTO A8 YyAOOHOro 06CNyHMUBaHUA.

... B nomelieHumn
Hapneralmm o6pa3om U30AnpyrTe BCe Tpy6ONpoBoabl
BHYTPW NOMELLIEHMA BO n3bewaHne “sanoteBaHns’”,
KOTOPOE MOMET MPUBECTU K 06pasoBaHuIo Kanenb 1
NOBPEXAEHMIO BOAOW CTEH M nosa.
MNoxapHasa curHanmsaums
M BbIXO4Hble OTBEPCTUA
A MPELOCTEPEXEHVE BO3AYXOBOZOB AO/IHKHbI
pacnonaraTbCA Ha pacCTOAHMU KaK
MWHUMYM 1,5 M OT 610Ka-
...Bo BnamHbIX UM HEYCTOMYUBbIX MecTax
Mcnonb3yiTe BbICOKME OMOPHbIE NINTbI UM GETOHHbIE
610KM AN 0becneyeHusa HagEeHHOro POBHOro dyHaameHTa
415 BHELHero 6/10Ka. 3To N03BO/IMT NPeaoTBpaTuTb
nonagaHue BoAbl WK aHOMasIbHYH0 BUGPALIMIO.

...B mecTe ¢ cunbHbIMK BeTpaMu

HaperHOo 3aKpenuTe BHELLHWUI 610K C MOMOLLbIO 60NTOB
W MeTa/IZIMYECKON pambl. YCTAaHOBUTE COOTBETCTBYHOLLMM
9KpaH 1A 3almThl OT BETpa.
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... B CHelHbIX permoHax (a/19 CUCTEM C TEMJIOBbIM
Hacocom)

YcTaHOBWTE BHELLUHWIM 610K Ha BbICOKOM naaTdopme
BbILLE YPOBHSA CHEXHOIO 3aHoca. YCTaHOBUTE
BEHTUAATOPbI C 3aLLMTON OT CHera.

... Hak MMHUMyMm 2,5 m
BHYTpEeHHWI 610K f@aHHOro KOHAMLMOHEpPA crieayeT
yCTaHaB/IMBaTb Ha BbICOTE KaK MUHUMYM 2,5 M.

... B npayeyHbIx
He ycTaHaBnvBarTe B npavyeyHbIX. BHyTpeHHUIM 610K He
ABNAETCA KaniesallmLLeHHbIM.

Mpu noacoepuHeHuu Tpy6onposoga c
XJ1apgareHToM

/A\ TPERYIPE AEHHE

e Bo BpemsA BbINOSHEHMSA PaboT C TPY6ONPOBOAOM
He JonycKaWTe nonajaHwsa Bo3ayxa, NOMUMO
yKasaHHoro xnagareHta (R410A), B XonoanabHbIN
LK. OTO NPUBOAMT K YMEHbLLEHMIO O6bema 1
BO3HWKHOBEHMIO pUCKa B3pbiBa U MOYYEHMS
TpaBMbl U3-3a 60/1bLIOTO HANPAKEHUSA B
XOJIOAWIBHOM LMKJIE.

* YTeuka rasoo6pa3Horo XnagareHta MoxeT
NpUBECTU K BO3ropaHuto.

* He go6aBnsanTe 1 He 3aMeHSANTE X1aJareHT,
OT/IMYHBIM OT YKa3aHHOMO TUMNa. 3TO MOXKET
NPUBECTU K NOBPEHAEHUIO U3LENNA, pa3pbiBy,
NOJTy4YEHWUIO TPaBMbl M T.M.

e B cnyyae yTeukM ra3o06pasHoro xjaagareHTa Bo
BpemMsi yCTaHOBKM XOPOLLO NPOBETPUTE NMOMELLEHME.
CobntogaiTe OCTOPOKHOCTb, YTOObI HE AOMYCTUTb
KOHTaKTa ra30006pasHOro xjaZareHTa ¢ OrHeMm,
NMOCKO/bKY 3TO NPUBEAET K 06Pa30BaHUI0 AL0BUTOrO
rasa.

e [lnvHa Tpy6onpoBOAOB AO/MKHA ObITb KAK MOXHO
MEHbLLEW.

* lcnonb3synTe pasBasbLOBKY BO BPEMA COEANHEHMA
Tpy60oNpoBOAOB.

e HaHecuTe cMasKy An1Aa xnajareHTa Ha NoBepXHOCTH
HOHTaKTa coeaAnHAEMbIX pr6 nepen nx
coeanHeHuewMm, 3aTeM 3aTaHnTe raﬁHy C NOMOLLIbIO
ONHaAMOMETPUYECKOro Kio4a anA obecneyeHus
repmMeTmn4yHoro coegmHeHusn.

* [lepepn TECTOBbIM NYCKOM BHUMATE/ILHO NPOBEPLTE
COeIMHEeHMWA Ha OTCYTCTBUE YTEYEK.

* He gonycKariTe yTe4Ku xnagareHra Bo
BPEMSA YCTAaHOBKU MM NOBTOPHOM YCTAHOBKMU
Tpy6onpoBOAOB, a Takke BO BpeMA pEMOHTA
KOMMOHEHTOB OX1aAUTENIbHOM CUCTEMBbI.
OCTOpPOHKHO 0bpaLlalTeECh C HUAKUM XafareHToM,
NMOCKOJIbKY OH MOET Bbl3BaTb OOMOPOHKEHME.

Bo Bpemsa o6cnyxuBaHUA

* BbIKntOYMTE NUTaHWE Ha [NTaBHOM
pacnpegenuTesibHOM WnUTe (IMHUK NUTaHKUA)
nepeg oTKpbIBaHWEM 610Ka AJ1A NPOBEPKU UK
PEMOHTA 9NEKTPUHECKUX AeTanen U NPOBOAKM.

* He pgonycKarte NpubAnKEHUA NanbLEB U O4EHK bl K
OBUKYLLMMCA AeTansam.

e O4yMCTMUTE MECTO NOCNE OKOHYaHWA padoT, He
3abbIB NPOBEPUTb, YTOObI META/IIUYECKUE CTPYHKM
WJIM KYCOYKM NPOBOAKM HE OCTa/IMCh BHYTPU
obcnyunsaemoro 6s10Ka.

A NPEYNPEHAEHUE
e He pasbupainTte 1 He MoaAUDULMPYITE 3TO
n3aenne HU Npu Kakmx 06CToATEIbCTBAX.
MogudurumpoBaHHbIM MM pasodpaHHbIi 610K
MOET CTaTb MPUYMHON NoMHapa, NopameHus
9JIEKTPUYECKMM TOKOM WJIU TPaBMbI.

e He pgonyckariTte, 4TO6bl N0b30BATENN BbIMNOIHANMN
OYUCTKY BHYTPW BHYTPEHHMX U BHELLHUX GIOKOB.
O6paTtuTech K yNoAHOMOYEHHOMY AUNEPY UK
CrneLmaamncTy no OYUCTKE.

e B cnyyae HapyLleHua paboTbl yCTPOMCTBA He
PEMOHTUPYMTE €ro CaMoCTOATE/IbHO. CBAKMUTECH
C MECTHbIM AMIepPOM MO NPOoAarKam nau
CEPBUCHOMY OBCNYKMBAHWIO A1A NPOBEAEHMSA
peEMOHTA.

/A PENOCTEPEMEHHE

* He npuKacanTech K BO34yx03ab0pHUKY nan
OCTPOMY aNtOMUHUEBOMY OPEBPEHUIO
BHELUHEro 6/10Ka. OTO MOMXET NPUBECTU K
NOMYYEHUIO TPaBMbI.

* [IpoBeTpuTE 3aKPbITble NOMELLEHNSA N0 BpeMSA
YCTaHOBKW UM TECTUPOBAHUA CUCTEMbI
oxNaaeHus. BbITeKLLMi ra3006pasHbIin
XNafareHT Npu KOHTaKTe C OFHEM WK NOZ,
BO3JENCTBMEM BbICOKOW TEMNEpPaTypbl MOXKET
00pas30BbIBaTb ONACHbIM TOKCUYHbIV ras.

e [locne ycTaHOBKM y6eaMTeCh B OTCYTCTBUM YTEUYKM
rasoobpasHoro xnagareHta. HoHTakT rasa c
ropsiLLer neybto, ra3oBbIM BOgOHArpeBaTenem,
3NIEKTPUYECKUM 060rpeBaTesiemM Uan Apyrum
WMCTOYHMKOM Tenia MOXKET NPUBECTH K
06pa3oBaHu1Io AJ0BMTOrO rasa.

/A PENOCTEPEMEHHE

e He cagutecb 1 He CTaHOBUTECH Ha OJ10K,
9TO MOXET NMPUBECTU K HEOKMAAHHOMY
nageHuto.

* He npuKacanTech K BO34yX03a60pHUKY WK
OCTPOMY a/lOMUHUEBOMY OPEGPEHMIO
BHeLUHero 6,10Ka. OTO MOXKET NPUBECTU K
NoJTly4YeHM IO TPaBMbl.

* He BcTaBnanTe npegmeTsl B
HOPIYC BEHTUJTIATOPA.

OTO MOMET NPMBECTM K NOYYEHUIO TPaBMbI
M NOBPEXAEHMIO B10KA.

YBEAOMJ/IEHWE

TeKCT Ha aHIIMIMCKOM fA3bIKE ABNSETCS OpPUrMHasIbHOM
MHCTPYKLMEN. TEKCT Ha Apyrux A3blKax sBASETCS
NepeBoLOM OPUrMHANBHOW MHCTPYKLMK.

A
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Bo Bpema YCTaHOBHKM...

MNpoBepkTe cneaytowee ana ucnonbsosaHmna PEHUMA
NMNOAAYM CBEXEIO BO3YXA.

/A\ NPERYIPEM SEHHE

¢ YcTaHOBUTE BXOZHOM MOPT HAPYHHOIo BO34yxa B

MecCTe, rje OTCYTCTBYHT BbIX/10MHbIE ra3bl.

Mpy BOBHUKHOBEHUM npo6neM TEXHUKU
6€30MacHOCTM B MOMELLEHNN BOSHUKHET HEXBATKa
KMcnopoja, 4To npuBeneT K Hec4aCcTHOMY ciy4aro
CO CMepTeJibHbIM UCXOA40M.

He ponyckaiTe nonagaHua Bosgyxa 13
BbIXO4HOMO OTBEPCTMSI BO BXOLHOW NOPT
Hapym*Horo Bosayxa. Boaayx B nomeleHmm 6yaet
3arpsA3HeH, 1 3To NPMBEAET K BOSHUKHOBEHUIO
npo6JieM CO 340POBLEM.

/A\ TPEROCTEPEMEHHE

B mecTe, rge TemMneparypa BHyTpuU 610Ka
OnyCKaeTCA HUHKe 0°C n3-3a X0N04HOro BO34yxa B
XOJIO4HOM K/inMaTte, YCTaHOBUTE 3JIEKTPUYECKYO
3aC/I0OHKY Ha BO34yX0BOJ HapyHHOro so3gyxa B
Ha4yeCTBe Mepbl NPOTUB 3amMep3aHnAa.

Bbl6epMTe MeCTO YCTaHOBHKHU, B KOTOPOM
TeMneparypa v B1arHOCTb HaxoaATCA B npeaenax
Avana3oHa UCnoJib3oBaHUA.

Ecnu oTHoCcUTenbHasA BNaXHOCTb BHYTPU NOTOKA
npesbiwaet 80%, npegnpummnTe mepbl 418
npeaoTBpaLleHna KoHAeHcauun (AonoHUTeNbHas
M30MIALMA U T.M.)

06A3aTeNbHO N30/IMpYNTE TPYOONPOBOA, ANA
NpefoTBPAaLLEHNA KOHAEHCAL MM,

B cnyyae HefoCTaATOYHOM M30M1ALMM BOAA MOMHET
nonacTb BHYTPb 3aHWs, YTO MOMET NPUBECTH K
NOBPEKAEHMIO Me6eIv UM BHYTPEHHEN OTAEKM
W T.0.

YcTaHoBWUTE TPYyOGOMNPOBOA TaKMM 06pPa30M, YTOObI
OH MMes1 HEGOBLLOW YK/IOH HapyKy.

B cniydae HeoCTaToHHOrO YK/IOHa Kanam
JO¥/A MOTYT MoNacTb BHYTPb 34aHUA, YTO
MOMET NMPUBECTM K MOBPEHAEHMIO Me6esu
WM MOPAMEHMIO 3/IEKTPUHECKMM TOKOM U
BO3ropaHuio.

M3berante yCTaHOBKM B MeCTax, r4e BO3MOKHO
Ha/IMymMe NapoB CEPHUCTOMN KUCNOTbI,
KOPPO3MOHHOIO rasa uav 3po3uu Conn. ITo
MOMET NPUBECTU K KOPPO3WU MELHOM TPYOKM U
MecTa NamKu.

B pesynsrarte BO3MOMXHa yTe4Ka ra3soobpasHoro
XnapareHra.
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1. OBLWUHE NOJIOHEHUA

B paHHoM 6poLutope KpaTKo U310HEHbI CNOCco6 U MECTO
YCTaHOBKMW CUCTEMbI KOHAULMOHUPOBaHUA BO3ayXa.
MoNHOCTBIO MPOYTUTE BECb KOMMIEKT MHCTPYKLMIA ANA
BHYTPEHHEr0 W BHELLUHEro 6J10KOB W y6eanTech nepes

Ha4ya/ioM pa6OTb|, 4YTO BCe nepevncrieHHble BCromoraTe/ibHble

KOMMOHEHTbI NOCTaB/IEHbI BMECTE C CUCTEMOMN.

1-1. UHCTPYMeHTbI, Heo6XoAUMbIE A1l YCTaHOBKMU
(He noctaBnAlTCA)

1. Tnockas oTBepTKa

2. HpecTtoo6pasHasa oTBepTKa

3. HoM Mnn MHCTPYMEHT A1 3a4MCTKW MPOBOAOB

4. PynetKa

5. YpoBeHb C OTBECOM

6. HoMoBKa Uau KonbLeBas nuna

7. bByrenbHas nuna

8. Honbuesoe cBepno

9. MornoToK

10. Apensb

11. Tpy6opes

12. UHCTpyMeHT AnA pasBasbLoBKU TPYO

13. [JuHaMOMETPUYECKUM KtoY

14. PasBoaHOM KoM

15. PasBepTKa (g5 yaaneHus 3ayceHLeB)

1-2. lonosiHUTeIbHbIE NMPUHAAJIEHHOCTH,

nocraenfaembie ¢ 6/I0KOM
HaumeHosanue PucyHok |H-Bo MpumeyaHua
aetanu

Cngu,maanaﬁ 8 [ns nogBecku
wanba BHYTPEHHero 6/10Ka
MN3onauua 2 ﬁﬂzgngmrasa "
JpeHarkHan 1 Ansa coefMHeHnn
BOPOHKa JpeHaXHoOM TpyobI

Twun 224: ¢25,4 —

cBexero Bosgyxa

CoeauHUTENbHbIN 1 219,05

Tpy6onposoa Twn 280: 25,4 —
022.22

CoeanHUTENbHBIN 5 9P (KpacHbii) - 6P

Kabenb (enTbIn)

STuKeTHA 1 Ana pexnma nogaym

MHCTPpYKLMA no
SHCMNyaTauum

MHCTpYKLMA no
yCTaHOBKe

ala7[¥ 8 [l

(o))

¢ Micnonb3yiTe noasecHom
MecTe YyCTaHOBKM)

1-3. Tun mepHoOM TPpy6bl U U30ALUOHHOIO MaTepuana

Ecnu Bbl XOTUTE NPUOBPECTM 3T MaTepuasbl OTAENBHO Ha
MecTe, BaM NoHagobumTcs:

1. Tpy6a 13 pacKUCNEHHOM OTOXKEHHON Meau ANA
TpybonpoBoJa xagareHTa.

2. M30nAumsa N3 BCNeHeHHOro NoMaTUAEeHa S MeAHbIX

TPy6 TOYHO MO AnmHe Tpybonposoaa. TosLWMHA N30NALUK

[O/IKHA COCTaBAATb HE MeHee 8 MM.

3.  WcnonbayiTe N301MPOBaHHbIM MeAHbIM NPOBOA A5
NPOBOAKM HA MECTE YCTaHOBKM.
Pasmep npoBofa 3aBUCKT OT 06LLEN AJIMHBI NPOBOAKM.
Cwm. nyHKT 4. QNIEKTPUYECKAA MPOBOAKA pns
noay4eHusA NoAPOGHOM MHDOPMaLUK.

ont M10 unu 3/8”. (cHabxeHune Ha
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/A\ PEROCTEPEMEHHE

Mepen npuobpeTeHMem NPoBOAa CM. MECTHble NpaBua
3IKCMIyaTauumn U 06CNYHUBAHUA IIEKTPUUECKUX
YCTaHOBOK.

CM. TaKe Bce A,0MNOJIHUTE/IbHbIE YNTOMAHYTble
MHCTPYKLMU U OFPaHUYEeHHUA.

1-4. flonoNnHUTeNbHble MaTepuasibl, Heo6xoauMble

ANA YCTaHOBKU
JleHTa ana oxnamparLmx CUCTEM (apMMpoBaHHas)

2.  N3onupoBaHHble CKOGbI K uKcaTopsbl Ans
noAcoeArHeHNA NpoBoga (CM. MeCTHbIe Npasuia)

3. 3amaska

4. CwmasKa gna Tpy6onpoBoja xnagareHTa

5. uKcaTopbl MaK XOMyTbl AN1A 3aKpenieHua Tpybonposoga
xnagareHta

6. Bechbl

2-1. BHyTpeHHuI 610K

W3BErAWUTE:

@ MECT, rae BO3MOMXHA yTe4Ka OrHeonacHoro rasa.

@ MECT C BbICOKMM COAEepHaHNeM MacafaHoro TyMmaHa.

@ BO3J€eNCTBUA NPAMbIX COTHEYHBIX JTYHEN.

@ MeCT pAAOM C UCTOYHUKAMM Ternsia, KOTopble MOryT

NOBAMATb HAa NPOW3BOAUTENILHOCTL G/I0KA.
@ MeCT, B KOTOPbIX HAPYHHbIM BO3A4YX MOXET HANpAMyto

NPOHWKATb B MOMELLEHME.
OTO MOMET BbI3BaTb “KOHAEHCALMIO” HA MOPTax BbiNycKa
BO3/yXa, YTO MPMBEAET K Pa3bpbi3rMBaHUIO UM KanaHuio n3
HWX BOAbI.

MECT, rA4e Ha nybT AUCTaHLMOHHOIO yNpaB/ieHUst MOTyT
nonazgaTb 6pbI3rv BOAb! MM Briara.

YyCTaHOBKM NyJ/ibTa AUCTaHLUMOHHOIO ynpas/ieHua 3a
LITOpamu Unm Mebenbio.

MECT, B KOTOPbIX FEHEPUPYETCA BbICOKOYACTOTHOE
U3y4eHue.

MecT, B KOTOpPbIX GJIOKMPYIOTCA OTBEPCTUSA ANS BO3AyXa.
MecT, B KOTOpPbIX NOABECHOW MOTOIOK OTCYTCTBYET UK
YCTaHOB/IEH C HAK/IOHOM.

BbIMNOJIHUTE:

BbIGOP HaZ/1eaLLEero NoNOKEHNUSA, U3 KOTOPOrO MOXKET
paBHOMEPHO OXNIawAaTbCA Kam bl U3 Yr10B NOMELLEHUS.
BbIGOP MOJIOKEHWS, B KOTOPOM MOTOJIOK ABNAETCA
[l0CTaTOYHO KPEMKWM AJI TOro, YTOGb! BbIAEPHATH BEC
6/10Ka.

BbIGOP MONIOHKEHUSA, B KOTOPOM AJIMHA Tpy6GonpoBoaa Ao
BHELUHero 6/10Ka 1 ApeHaXHoN Tpy6bl 6yAeT MUHUMATIbHOWN.
obecneybTe NPOCTPAHCTBO AJ/1A SKCNayaTauum 1
06CNyMBaHWA, a TaKKe 6ecnpenATCTBEHHOro BO3AYLLIHOro
NOTOKa BOKPYr 6/10Ka.

yCTaHoBWTE 610K B Npejesiax MakCHMasbHOM pasHuLbl
BbICOT MO OTHOLLEHMIO K BHELLHEMY G/IOKY U B npeaenax
0o6Lwel AnnHbl Tpy6onposoaa (L) oT BHeLwHero 6,10Ka,
NoApPOGHO YKa3aHHbIX BUHCTPYKLIMKM MO YCTaHOBKE,
npunaraeMow K BHeLHeMy GJIOKY.

obecneybTe NPOCTPAHCTBO AJ1A YCTAHOBKU Ny bTa
AMCTaHLMOHHOIO yNpaB/ieHNA Ha BbICOTE OKOJI0 1 M Haj,
MoJIoM B MecTe, rAe OTCYTCTBYIOT NPSMblE COTHEYHbIE SIy4Kr
WJI MOTOK XOJI0AAHOIO BO3AyXa OT BHYTPEHHETO 6/10Ka.
MecTa, B KOTOPbIX MOXHO 06€CNeYnTb ONTUMaIbHOE
pacnpegeneHue Bo3ayxa.

@ MecTa, B KOTOPbIX MOXHO 06€CNEYUTb AOCTATOYHOE

NPOCTPaHCTBO ANA TEXHWUHYECKOrO 1 CEPBUCHOIO
0BCNyKMBaHUA.

PYCCHUU



3. NPOLEAYPA YCTAHOBHKU BHYTPEHHEIO BJIOKA

B HaHanbHbI C BbICOKMM cTaTM4ecKMM aaBneHuem (Tun E2)

3-1. MMHMManbHOEe NPOCTPaHCTBO, HE06X0AMMOE A1 YCTAaHOBKU U 06C/yKUBaHUA
(1) Pasmepbl Wwara noaBecHoro 6onta U 6710Ka

EAuHULbI M3MepeHus: MM
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(2) Paamepbl BHyTpeHHero 610Ka EpuHULpl M3mMepeHns : MM
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3-2. NopBelunBaHUe BHYTPeHHero 6/10Ka
B 3aBMCMMOCTHM OT TMNa NoTO/IKa:

1. MNpoBepbTe Wwar NoaBeCHbIX 60NTOB.
2. Y6epuTtech, YTO NOTO/IOK ABNAETCA AOCTATOYHO KPEMKMM /1A TOro, YTOObI BblAEpaTb BEC 6/10Ka.
3. Bo nsberaHue nagenua 6,10Ka HaAeHHO 3aKpennTe NoaBecHble 601Thl, KaK MOKAa3aHO Ha PUCYHKE HUKE.

/

N O

BcTaBnsewmbili B
OTBEPCTHE aHKEpP

BctaBnsemas B [
OTBEpCTHeE 3aryluKa Bcrasutb

- BetoH i
/ Ve
ﬁl& v/
MopgecHoi 60T /%
)

EanHnupl n3amepeHua. Mm

L*
20 ~50

(cHabeHuve Ha
MecCTe YCTaHOBKM

LLlecTurpaHHan raika (CHabeHve Ha MecTe YCTaHOBKM)
CneunanbHasn Wwarba (CHab¥eHe Ha MecTe YCTaHOBKH)
CneuvanbHas wanba (CHaGKeHUe Ha MecTe YCTaHOBKM)
LLlecTurpaHHan raika (cHabeHve Ha MecTe YyCTaHOBKM)
MopsecHom 60T (CHab¥eHWe Ha MecTe YCTaHOBKM)

LLlecTurpaHHas raika (CHabeHve Ha MecTe YCTaHOBKM)
CneuvanbHas warba (noctaBnseTcs)

MNMoagecHoe yLwKo

* BblbepuTe pasmep “L” B 3aBMCMMOCTHM OT COCTOAHUA NOTO/KA.

\

Puc. 3-4 /

\ Puc. 3-3/ \
NPUMEYAHUE
Twvn 224 280
foasectoi Gont M10wam3/8” | M10wm 3/8"
(CHabeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM)

/A TPEYIPEM AEHHE

BaHo co61t0aaTb 0COBYI0 OCTOPOHHOCTb NPU 3aKPENJIEHUU BHYTPEHHEro 6J10Ka BHYTPU MOTOJIKA.
Y6epuTech, 4TO NOTOJIOK ABAAETCA J0CTaTO4YHO KPEenKMM AJ18 TOro, 4To6bl BbigepaTb Bec 6/10Ka.

Mepepa nopBewnBaHuem 6J10Ka npoBepbTe NPOYHOCTb KAXKAO0ro NpuKpenJieHHoro nogBecHoro 6onTa.

(1) Mpwu paameleHnM 6110Ka BHYTPU NOTOJIKA ONpeaesvTe war nogBecHbIX 60/ITOB, CBEPUBLLUMCH C NPeABapUTEIbHO NMOYYEHHbIMU

pasMepHbIMU AAHHBLIMM.

MpoknagKa v nogcoeauHeHve Tpy6oNpPOBOAOB BLIMOHAETCA BHYTPU NOTOJIKA NPY NOABELLMBAHUM GIOKA.
Ecnv nOTONOK yiKe yCTaHOB/IEH, MPOJIOKMUTE TPYGONPOBOAL! K MECTY COEAMHEHMSA C B/IOKOM Nepes, yCTaHOBKOM 6/10Ka BHYTPU

NnoTOo/IKa.

(2) 3akpyTHTE NoABECHbIE GONTHI TAKMM 06Pa30M, HTOObI OHM BbICTYMa/M U3 NMOTOJIKA, Kak NoKkasaHo Ha Puc. 3-3. (B cnyyae

HeobXx0AMMOCTH CAeNaNnTe Bbipes B MaTepuasie noTosKa.)

(3) MoggecbTe 1 3aKpenuTe BHYTPEHHUIA 6JIOK C MOMOLLBIO 2 LWECTUIPaHHbIX raeK (CHabeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM) U CrieLmasbHbIX

Lwarmb (noctaBnsemMbIx ¢ 6J0KOM), KaK noKkasaHo Ha Puc. 3-4.

/A PENOCTEPEMEHHE

L]

TOpUOHTANbHbIA |, | <
ypoBeHb i

L]

BepxHsAsA yacTb 6/10Ka foKHa GbITb yCTaHOB/IEHA FOPU3OHTAJIBHO.

— -Q’f—J —

Y6epuTecb, 4TO 6JIOK pacnosioeH ropu30HTasIbHO.

C nomoLLbIo YPOBHA WM BUHUJIOBOIO LUIaHra, 3anoJIHeHHOro BoAoM,
y6epuTechb, YTO 610K YCTAaHOB/IEH FOPU3OHTa/IbHO.

Mpu ncnonb3oBaHUU BMECTO YPOBHA BUHUJIOBOTO LUJIaHra OTperyivpymnre
BEPXHIOIO NOBEPXHOCTb 6/10Ka B COOTBETCTBUM C NOBEPXHOCTbIO BOAbI

Ha 060MX KOHL,AX BUHUJIOBOTO LUJIAHIa UBbIMOJIHUTE PEry/IMPOBRY MO
ropus3oHTanu Ha Bcex 4 yrnax 6J1oKa.

Mpu ycTaHOBKE 6/10Ka C HAKJIOHOM B CTOPOHY BbIXOAHOIO OTBEPCTUA AN
BO34yXa BO3MOMHHO pa3bpbi3ruBaH1e Wau yTeuKka BoAbl.

HKpome Toro, BHyTpY ApeHaxHOro Noaa0Ha BO3MOXHO CKOMNJIEHWE MbI/IU B
pesynbTaTe C/IMBa OCTaBLUENCHA BOAbI.

Mpu nogbeme 610Ka He NbITAUTECH fepHaTb B PYKe OTCEK IJIEKTPUHECKUX
HOMMOHEHTOB.

He ocTaBnaiiTe gpeHamHbIi NOAA0H 6/10Ka B Te4EHUE AJIUTEIbHOIO BPEMEHU
B OMYLLEHHOM MOJIOKEHHUH.

3TO MOMHET NPUBECTU K NOBPEHAEHUIO U30JIALMOHHOrO MaTepuana.
MoBpexaeHWe U30NALUN MOHET NMPUBECTU K KOHAEHCALUN.
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3-3. YcTtaHOBKa TpybonpoBoga x/iagareHTa
Pasmepbl Tpy6onpoBoaa xn1agareHta nokasaHbl B TabuLe BHU3Y.

Tabnuua 3-1
Tvn 224 280
Tpy6arasa 219,05 022,22
(CoepnHeHue narkom) (CoepnHeHue namKkom)
29,52 (HoHycHoe coeaunHeHwne) 29,52 (HoHycHoe coeanHeHue)

MoMeHT 3aTAMKKHM MOMEHT 3aTAMKHM

Tpyba (MpubAN3NTENBHO) (Mpn6aM3NTENBHO)
HUAKOCTU 134-42Hewm :34-42Hewm
TonwmHa coefMHUTENbHOM TPYObI | TONLWMHA COEANHUTENBHOM TPYObI
10,8 Mm :0,8 Mm

NPUMEYAHUE

[na 3aKpenneHna KOHYCHbIX raeK MCMOJIb3YMTe YKa3aHHbIA MOMEHT

3aTAXKA.

¢ Bo BpemA nanku HEOH6XOAMMO OxNarKaaTb TEPMUCTOP U TpyBy C
MOMOLLbIO BJIAXHOW TKaHM MOC/IE CHATUA M30NALMOHHOM TPYGKU U

KPbILLKM.
¢ Bo BpemA nanku Tpybonposoja rasa UCcnoib3ymTe TKaHb, Kak

NoKas3aHo Ha PUCYHKe cnpaBa, A4 3alunTbl TepMUCTOopa 610Ka oT

}apa, co3gaBaemMoro namKomn.

* V3onaumio Tpy6bl CedyeT BbINOAHATL MOC/E NPOBEPKU YTEUKU
coefiMHeHus TpybonpoBoa.

e (O6A3aTeNIbHO U30MPYNTE KaK TpybonpoBoA rasa, Tak 1
Tpy60ONpOBOA, UAKOCTH.

Tpy6Ka

Hpome Toro, o6epH1TE NOCTaBAAEMbIM U3ONALMOHHBIM MaTepuan
BOKPYI COEAMHEHUI TPYGONpoBOAa 1 3aKPENUTE ero Ha MecTe ¢

MOMOLLbI0 BUHW/IOBOWM JIEHTbI UM APYTMMK CMOCOGaMM.
Ecnu He n3onuposatb Tpy6ONpOBOA, 3TO MOXET NPUBECTU K
yTeuKe BOAbl B pe3y/ibTaTe KOHAEHC ALK,

e 3aKpoliTe BCe Wenm B 0TBEPCTUAX 610Ka A8 TPy C MOMOLLbIO

n3onagum nam aHaaorm4Horo matepuana Bo nsbemwaHve YTEYKHN

BO3AyXxa.
¢ [lpy noacoeAnHEHUM K BHeLLHeMy 610Ky cucTembl SWAY

VRF’He06x04MMO yCTaHOBUTL 2 KOMMJIEKTA 3/1IEKTPOMarHMTHOro

knanaHa (CZ-P160HRS3).
[na nonyyeHus noapo6HoM nHbopmMaLum cM. npunaraemyto
MHCTPYKLMIO MO 3KCNyaTaummn BHeLLHero 6/10Ka U KOMMIeKTa
3JIEKTPOMArHUTHOrO KlanaHa.

¢ [lpu MCNoNb30BaHWK peXUMA NOAAYM CBEErO BO3yXa Npu
coeauHeHnn ¢ BHelwHMM 61okom 2WAY VRF Heobxoammo
NOACOEAMHATL Ero C NMOMOLLbI0 KOMMJIEKTOB KaanaHa RAP
(CZ-P160RVK?2).
[na nonyyeHns noapobHON MHGopMaLmmn cM. pasgen “9.

NCMNOJIb3OBAHUE PEHKUMA NOAAYN CBEHEIO BO3YXA”.
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3-4. YcTaHOBKa peHakHoro Tpyéonpoesoaa

(1)

MoproToBbTE CTAHAAPTHYIO HECTKYO NOJMXIOPBUHUIOBYIO TPYOY (HAPYHHbIN
avameTp 32 MM) Ans ApeHara U UCNob3yWTe NOCTaBASEMYIO IEHTY Lu1aHra
ONA NPeAoTBPALLEHNSA YTEYKM BObI.

MoNMXN0PBUHNIOBYIO TPYOY HEOGXOAMMO NPUOBPECTU OTAE/BHO.

Mpwv BbINOJIHEHWK 3TOM ONEepaLnM HaHECUTE Ha MECTO COEAMHEHUA Kel AN
NOANXNOPBUHUNOBOM TPYObI.

Mpv NnoacoeanHEHNM APEHAKHOM BOPOHKM (MOCTaBAAETCA) K APEHAKHOMY
nopTy € pe3bboi, cHavana 06epHUTE pe3bby ApeHarHOro nopTa
repMeTU3MpPYIoLLE IEHTON, a 3aTeM BbINOJHUTE coeguHeHne. (Puc. 3-5)

Y6epuTtech, 4TO ApeHawHasa Tpyba ycTaHOBAEHA C HAKNOHOM BHM3 (1/100 nau
6onblue). (Cm. Puc. 3-6)

[JpeHarHyto TpyOy C IOBYLUKOM CnefyeT ycTaHaB/IMBaTbh OTAENbHO OT
BHYTpPEHHero 6/10Ka.

He npunaraiTe cuny Bo Bpems yCTaHOBKU APEHaXHOM Tpy6bl B TPyOONpoBO4
BHYTPEHHero 610Ka.
MpunoxeHne cunbl 4NA ee yCTaHOBKM MOXET NPUBECTU K YTEYKE BOAbI.

[JpeHarHas TpyObl LOMHKHA ObITh 3aKpenIeHa Kak MOXKHO 6/nKe K
BHYTPEHHeMy 6/10Ky.
B npoTMBHOM C/ly4ae 9TO MOMXET NPUBECTHU K YyTEYKE BOAbI.

He nogcoeanHsaiTe o60pygoBaHue Ana O4UMCTKU BO3ayxa.
B cnyyae ero nogcoeanHeH1A BO3MOXHO pa3bpbi3rnBaHue camMBaemom Boabl
13 ApeHamHoN TpyObl.

Mocne 3aBepLUEHNA MOHTaXa APEHaXKHOro Tpy6onpoBoAa BbiNOAHUTE
NPOBEPKY Ha YyTEYKY BOAbI U Y6eAnTECh B OTCYTCTBUM YTEYKW BOAbI.

B cnyyae ee o6HapyeHWUA 3TO MOXKET NPUBECTU K YTEYKE BOAbI UK
KOHAEHcaLuK.

Mocne 3aBepLUEHUsI MOHTaMKa APeHaHoro Tpy6onpoBoAa BbiNoHUTE
npoBepKy 6ecnpensaTCTBEHHOro ApeHara Bogbl.
Hanunune npensTcTBUiA MOMET MPUBECTU K YTEUKE BOAbI MM KOHAEHCaLMK.

(10) Mocne HageHHOro 3aBepLUEHNs MOHTaMa ApeHamHoro Tpyéonposoga

06EePHUTE U30IALMOHHBIN MaTepuan BOKPYr APEHaKHON TpyGbl C BHYTPEHHeM
CTOPOHbI.

Ha paHHOM aTane He o6opaynBaliTe ee BMeCTe ¢ TPybonpoBOAOM
xnagareHTa.

B cnyyae o6opayvBaHua BMeCTe ApeHamHana Tpyba 6yaeT nogHATa, U CavB
BOAbI He ByaeT byHKLMOHUPOBATb.

Kpome Toro, Boaa 6yAeT BbiTeKaTb U3 APEHAMKHOI0 NOALOHA, YTO MOXET
MPUBECTM K yTEYKe BOAbI.

261

4 N

"epmeTuanpytowas neHTa

[JpeHamHasn
BOPOHKa

(nocTaBnseTcs)

JpeHarHbIM nopT
(HapyHas pesbba 25A)

JpeHarHbIn
noAzoH

Puc. 3-5

HaKnoH BHKU3

MwuH. 1/100
L

1277771

Puc. 3-6

MpoBepoyHasa npobKa

*a: 6onblwe 100 Mm
*b:  6onbwe 50 Mm

MpumeyaHue:

MocKoNbKy B MECTe NIOBYLUKW ipeHara
BHYTPW APEHAaHOM TpyObl IErKO
HaKannBaeTcA MNbl/b, 06A3aTeNLHO
YCTaHOBWTE MPOBKY A1 OYUCTKM JIOBYLLKU
ApeHaa.

Puc. 3-7
\_ /

PYCCHUU



3-5. Mepbl Npep0CTOPOXKHOCTM BO BpeMsA onepauuii C BO3AYXOBOAO0M

e B paHHOM 6/10Ke MCNONb3YeTCA BbICOKOE CTaTUHECKOE AaBNEHHeE.
B cay4ae HM3KOro conpoTMBAEHNA AaBNEHNUA (Hanpumep, KOPOTKOro BO3A4yX0BOARA), YCTAHOBUTE 3aC/IOHKY KOHTPOA BO3AYLLIHOrO
noToKa (CHab¥eHWe Ha MecTe YCTaHOBKM) AR PEryIMpoBKK 06bema BO3AYLWHOro NOTOKa B CBA3K C yBeI4YeHeM obbema
BO3/YLLUHOro NOTOKa / LymMa BO3AYLIHOMO MOTOKA.

e B C/ly4ae yCTaHOBKM KOHAMLKMOHEpa B TaKOM NOMeELLEeHNN, KaK oduc unu 3an 3acefaHui, rae Heo6XxoaUM HUSKUI YpOBEHb Wyma,
yCTaHOBUTE Kamepy norsoweHna 3ByKa nogaqn U BbilycKa C aKyCTVILIeCKOlji 06/IMLLOBKOW.

¢ lcnonb3ynte rmubKyto BCTaBKY WM BUOPOU3OMPYIOLLMI NOABEC (CHABKEHWE HAa MeCcTe YCTaHOBKM) A8 NpeAoTBpaLleHuaA nepegaym
MeXaHW4YeCKon BUbpauumn 610Ka.

-

-

3ByKonornowanLLas Kamepa 3ByKonorsiouarLas Kamepa

’

[MbKana BcTaBKa 3ac/IoHKa KOHTPO1s1 BO3AYLLIHOrO NOTOKAa

1/ [ ]
? BHyTpeHHU 610K E <7 Bxog Bo3ayxa

44 444444

@ MpoBepoyHoe / .
otBepcTHe BoagayLwHbii prnbTp
Bbinyck Bo3ayxa ya (CHabeHue Ha MecTe yCTaHOBKM)
-
o MoTono4yHasa naHesnb
3ByKonorsowaroLas Kamepa Puc. 3-8

T

‘ i k ES
iF TepuousonAA / " Tepwonsonapd = T
1

%

/A\ IPEROCTEPEMEHHE

Mcnonb3ynTe BO34yXONPOBOA U3 HErOPHOYMX MaTeEPUanosB.

Mcnonb3yvite TepMOM30NALMIO ANA NPEA0TBPALLEHUA KOHAEHCALMN Ha BO3YXOBOAE.

CoO CTOPOHbI BXOAHOIO OTBEPCTMA /15 BO3ayXa HEOHXOAMMO YCTaHOBUTb BO3AYLIHbIN BUABTP (CHAOKeEHME Ha
MeCTe YCTaHOBKM).

Ecnu ero He yCcTaHOBUTb, 3TO NPUBELET K 3arpA3HEHUIO TENIO0OMEHHWKA M CHUKEHUIO KaYecTBa paboThbl
6/10Ka.

MproBpeTUTE M yCTaHOBUTE BO3AYLWHbIM GUALTP (CHAGKEHWE HA MECTE YCTAHOBKM), KOTOPbIM MOXHO IEFKO
oyuuaTtb OT MblJiIK, NPOMbIBaAA B TEnJI0M MblJIbHOM BOAe, Uin C NOMOLLbIO Nblsiecoca.

MeproanyecKkn oumLLanTe BO3ayLLHbIM QUALTP, HAKaNJIMBaIOLLMI Mbib U APYrMe YacTuLbl, COAepHaLlnecs B
BO3AyXe.

Mcnonb3yiTe cTaTn4yecKoe faB/eHre BO34yxX0BoJa B Npefesiax AManasoHa, yKasaHHOro B TEXHUHYECKMX
XapaKTepUCTUKaXx.
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4. JJIEKTPUHECHKAA NMPOBOAKA

4-1. OCHOBHble Mepbl NPEOCTOPOHHOCTH NpHU
npoKnagKe NPoOBOAKH

(1) Mepegn NpoKnazKoW NPOBOAKU NPOBEPLTE HOMUHAIBHOE
HanpsAmeHWe 6/10Ka, yKasaHHOE Ha ero nacrnopTHOM
TabMyKe, a 3aTeM BbIMOHUTE NMPOKIAAKY NPOBOAKM,
TOYHO C/leAysi CXEME /IEKTPONPOBOAKM.

/A\ TPERYIPEM AEHHE

(2) [OaHHOe 060pyfoBaHWE HACTOATENBHO
peKoMeHayeTCA yCTaHaBAMBaTb C NpepbiBaTeieM
uenu npu ytedke Ha 3emto (ELCB) nnm ycTponcTeom
3aluTbl OT TOKOB 3aMblKaHKusa Ha 3emto (RCD).
MHauye 3TO MOXET NPUBECTU K MOPAKEHUIO
9JIEKTPUHECKMM TOKOM W BO3ropaHuio B Cayvae
NOJIOMKKW 060PYAOBaHMA NN Pa3pyLLEeHUA N30NALMN.
MpepbiBaTeNb LENY Npy yTeYKE Ha 3eMII0
(ELCB) poneH ObITb BCTPOEH B CTaLMOHAPHYHO
9/IEKTPUYECKYIO NPOBOAKY B COOTBETCTBUM C
npaswniaMu NPoKaafKu NpoBoaku. MNpepbiBaTtenb
uenu npu ytedke Ha 3emto (ELCB) gonkeH
(yHKLMOHMPOBaTb B AnanasoHe 10-16 A, n umeTb
pasfeneHne KOHTaKTOB Ha BCEX MOOCcaXx.

(3) [Onsa npepoTBpalleHnsa BO3MOKHbIX ONacHOCTEN
B C/ly4ae HapyLUeHWsa M30asLMKY GIOK cnegyeT
3a3eMnTb.

(4) Hampoe coefmHeHWe NPOBOAKMU AONKHO OblTb BbINOJHEHO
B COOTBETCTBUM CO CXEMOM 3/IEKTPONPOBOAKN CUCTEMDI.
HenpaBuabHaa NpoKiaaKka NPoBOAKU MOXET NMPUBECTU K
HapyLleHWo paboTbl UM NOBPEKAEHMIO B10Ka.

(5) He ponycKawTe KOHTaKTa NPOBOAKM C TPYyGONpoBoAamMu
XnagareHTa, KoMnpeccopom Man No6bIMK APYrUMK
OBUKYLIMMKUCS feTanfMU BEHTUAATOpA.

(6) HecaHKUMOHWMpPOBaHHbIE M3MEHEHMA BO BHYTPEHHEN
NPOBOAKE MOryT GblTb 0O4EHb ONacHbIMU. [ponsBoanTeb
He NpUHUMAaET Ha ceba OTBETCTBEHHOCTb 3a tobble
NOBPEHAEHWA UM HapyLWeHWss paboTbl, BO3HUKLIME B
pesynbTare HeCaHKLMOHUPOBaHHbIX U3MEHEHWIA.

(7) HopmatuBbl No guameTpam NPOBOAKWU OT/IMHAIOTCA B
3aBUCMMOCTHM OT perroHa. [na nonyveHuns nHpopmasmm
nepeg Ha4asom paboTbl O NpaBuaax NPOKIAAKM
NPOBOAKM HA MecTe ycTaHoBKM, cM. MECTHbIE
MNPABUIA SKCNAYATAUUN N OBCNTYHMBAHKA
SJIEKTPUHECHKUX YCTAHOBOK.

Bam Heo6xoaMMo y6eAnThLCS, YTO YyCTaHOBKa
YAO0BNETBOPSIET BCEM COOTBETCTBYHOLLMM NpaBuiam u
HopmaT1BaM.

(8) [na npepoTBpalleHNa HEMCNPABHOCTM KOHAMLIMOHEPA,
BbI3BAHHOW 3/IEKTPUYECKMMM NMOMEXaMK, HEO6XOAMMO
cobnogats cneayoLime Mepbl MPeAoCTOPOKHOCTU BO
BPEMSA NPOKIafKM NPOBOAKM:

@ [poBoAKa Ny/bTa AUCTAHLMOHHOMO YNPaBieHWs 1
Me6104Has NPOBOAKA YNPaBAEHWsS fOKHA ObITh
NPOJIoKEeHa OTAE/IbHO OT MEX6/104HO CUTOBOM NMPOBOLKM.

@ lcnonbayiTe aKpaHMpOBaHHbIE NPOBOAA A/19 MEHOGI0YHOM
NPOBOAKM YNpaB/ieHWs U 3a3eMIUTE OMIETKY C 06enx
CTOPOH.

(9) B cnyyae noBpewaeHUsA WHypa NMTaHWA ero
Heo6X0AMMO 3aMEHWUTb B CEPBUCHOM LIEHTPE, YKa3aHHOM
NPOMU3BOAMUTENEM, MOCKOJ/IbKY AJIA 3TOr0 TPebytoTeA
cneunasibHble UHCTPYMEHTbI.
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4-2. PeHomeHAayemas aJsiuHa U guameTp npoBOAKU
ANA cCUCTEeMbl MUTaHUA

BHyTpeHHUI1 610K

(B) UcTouHMK MpepoxpaHutennb
nuUTaHuA BpeMeHHOM
Tun 3aflepHKU UIn
2,5 mm? Harpyso4Has
Cnoco6HOCTb Lenu
E2 Makc. 30 m 10-16 A

MpoBoaKka ynpasneHusa

(C) Mem6nouHan
npoBopKa (D) NMpoBopaka (E) NpoBopka
ynpasieHus nynbra ynpasneHus
(mMexAay BHELWHUM ANCTaHLUOHHOIO ANA rpynnosoro
W BHYTPEHHUM ynpasieHusa ynpasieHusa
610Kamu)
0,75 mm?
JLuere | o
3KPAHMPOBAHHYIO (AWG #18) (AWG #18)
npoBoOAKy*
Makc. 1000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (Bcero)

NMPUMEYAHUE

* C MOHTaHbIM 3aKMMOM KO/bLieBOro Tuna.

PYCCHUU



4-3. CxeMbl 3/IEKTPONPOBOAKN CUCTEMbI

BHyTpeHHWi
. 610k (Ne 1) Mpumep) Tun MF2
MuTaH1e o—= ©
220/230/240 B nep. Tok 50 [y Eio =[] & Brok INV srewero
220/230 Bnep. TOK B0 I, (D-------1--------- U o o JIOKa
3emsis B ) @) © = ¢ t; Mutanve
MynbT AMCTAHLMOHHOIO © =u¢ L3 380/400/415 B, 3-thasHblii
ynpasneHus © =0 70Q nep. Tok, 50 Iy,
WHT (BE/IbIV) A @ o — oo ®
BLK (4EPHbIM)|@ |- \ @ ; ® -
BHyTpeHHuIM
610K (Ne 2)

Mutanne
220/230/240 B nep. Tok 50 'y,
220/230 B nep. Tok 60 'y,

[
.

@@

3emnn

o
My/bT AUCTAHLUMOHHOIO l
ynpasneHusa D @ Semns
WHT (BE/IbIN) ,f\l ——®
BLK (HEPHbIN) | @2 V] 182 3emnn
Mpynnosoe ynpasneHue: g:gmﬁ';”a
MuTtaHne L o= A ‘(D
220/230/240 B nep. Tok 50 [y, N o= ®
220/230 Bnep. Tok 60 My~ D-------------—- U,, O 3emnA
3emns B” ||
ECD
D)
L@
3emna
C
~
BHyTpeHHuI
610K (Ne n)
Mutanve II:I ©
220/230/240 B nep. Tok 50 'y, ) 3
220/230 Bnep. ToK 60 T~ D=~~~ e ennA
3emna B
[ynbT AUCTAHLUMOHHOIO
ynpaeneHus
WHT (BE/IbIV) l i |f\| @
BLK (HEPHbIN)| @ -2 Vi ®@

Cwm. Paspen 4-2. <PekomeHayemas gavHa v guameTp

NMPOBOAKM A/1A CUCTEMbI MTUTAHWUA» /1A NOJNYHEeHUS
nosicHeHu pasmepos “B”, “C”, “D” n “E” Ha np1BeLEHHON

Bblllie CXeme.

Ha I'IpVIHLI,VII'IVIa}'IbHOVI cxeme Coep,VlHeHVIVI BHYTPEHHEro

6/710Ka NoKasaHbl K1EMMHbIE NaHeNu, OAHaKO KNeMMHbIe
naHesnu sawlero O60py,CI,OBaHVIF| MOryT OT/IM4aTbCA OT

AaHHoM cxembl. (Puc. 4-2)

appec uenu xnaparenta (R.C.).

I'Iepep, BK/IlO4EHMEM NMUTaHUA HeO6XOp,VIMO YCTaHOBUTb

YT0 KacaeTcs yCTaHOBKM agpeca ny/bTa AUCTaHLMOHHOrO

ynpasieHuA, CM. MHCTPYKLUWK NO YCTaHOBKE, Npuiaraemble
K NynbTy ANCTaHUMOHHOIO ynpas/sieHUA (,EI,OI'IOJ'IHMTeJ'IbHoe

o6opyaoBaHMe). YCTaHOBKa agpeca MOKeT

aBTOMaTHU4eCKM BbINOJIHATLCA NY/IbTOM AUCTAHLUMUOHHOI O

ynpasneHus. CM. MHCTPYKLMK MO YCTaHOBKE,

npunaraemble K NysbTy AUCTaHUMOHHOIO ynpaB/ieHUA

(aononHuUTENLHOE 060pyAOBaHME).

264

Me6104Han NpoBoAKa ynpaBieHuUA BHEeLWWHUX 6710K0B

Bnok INV
BHeLLUHero 6,10Kka

© =0 L1 MuTtanne

© =0 IE2 380/400/415 B, 3-(hasHbili
|8 % =0 N3 nep. Tok, 50 'y,

0
OH---------"----"---A ©)
3emns

Puc. 4-1
HKnemmHasn naHens 7P
25 el e B L\
Lo ][o][o]lc]lo]lo]lo]
L N Ut U2 R1 R2
MNMUTAHUE JINHUA JIMHUA
YMNPABJIEHWA NMYNbLTA 4Y
BJTOKOM
Tun E2
Puc- 4-2



/A MPENOCTEPEMEHHE

(1) Npu 06begUHEHNM BHELLUHUX GJIOKOB B CETb OTHJIIOYUTE YAJIMHEHHYIO KJIeMMY OT 3aKOpa4YuBaloLLEero WTeKepa U oT BCcex
BHELHUX GJIOKOB, KpOME J1l060ro U3 BHELHUX GJIOKOB.
(Bo Bpems oTnpaBKu: B 3aKOPO4EHHOM COCTOAHUM.)
He ypansitte 3akopaunBalolmii LUITEKEP B C/ly4ae cUCTeMbl 6e3 coeguHeHUus (6e3 CoeqUHUTENIbHOM NPOBOAKU MEHAY
BHELWHMMU BGIOKaMH).

(2) He ycTtaHaBnuBaliTe MeX6104HYI0 NPOBOAKY yNpaB/ieHUA TaKUM 06pa3om, 4To6bl OHa o6pa3oBbiBana nemito. (Puc. 4-3)

BHeLwHuI 610K BHeLwHWIA 610K BHeLwHWIM 610K

N
X e

BHYTpeHHWi 610K

/ -

BHyTpeHHuin 610K

L/

BHyTpeHHuI 610K

BHyTpeHHW 610K BHYTpeHHWi 610K

Puc. 4-3
(3) He ycTaHaBnu1BaiiTe Me6/104HYIO MPOBOAKY yNpaBieHUA TaKUM 06pa3om, YTo6bl OTBETB/IEHUA 06pa30oBbiBaIv 3BE34Y.
OTBeTB/IEHUA NPOBOAKM B BUAE 3Be3Abl NPUBOAAT K HEBEPHOW yCTaHOBKe agpecoB. (Puc. 4-4)

BHeLwHuI 610K

ET <

BHyTpeHHWI 610K : L

BHYTpeHHWI 610K

BHyTpeHHuit 610K BHYTpeHHMI1 610K

I_

ToyKa oTBETBNEHUSA

Puc. 4-4
(4) NMpun bopMmHUpoBaHMM OTBETBJIEHUI MEHOI0YHON NPOBOAKU yNpaBieHUA YNC/I0 TOYEK OTBETBJIEHUSA HE JOJIHHO
npesbiwarb 16.
BHeluppi 610K {F___E : To4Ka OTBETB/IEHNA
| LleHTpanbHbIi I et
KOHTDPOA -f\\ I/ \/ ‘
BHyTpeHHWi1 610K BHyTpeHHuI1 610K BHyTpeHHuI1 610K

BHeLuHui 610K

L/

BHyTpeHHWI 610K

/

BHyTpeHHWI 610K

BHyTpeHHWI 610K

. TpebyeTca 6onee2m ,

BHeLwuHuii 610K

L/

BHYTpEHHWI 610K

I/ |

BHYTpEeHHWI 610K

BHYTpeHHW 610K

Puc. 4-5

(5) UcnonbayiiTe aKpaHUpOBaHHbIE NPoOBoOAaA ANA

Me6/104HOM NPOBOAKU ynpaBieHUs (C) U 3a3emuTe
ONJIETKY C 06EUX CTOPOH, B NPOTUBHOM cjly4ae
BO3MOHO HapylueHue paboTbl U3-3a nomex. (Puc. 4-6)
MoakniounTe NPOBOAKY, KaK NoKka3aHo B Pasaene «4-3.
CxeMbl 3/1eKTPONPOBOAKU CUCTEMDI».

OKpaHWpOBaHHbIN NPOBOZ, fi—

e UcnonbayiiTe cTaHAapTHbIe Kabenu NUTaHuA
ana EBponbl (Hanpumep, HO5RN-F nnn HO7RN-F,
COOTBETCTBYIOLUE HOMUHA/IbHBIM NapameTpam
CENELEC (HAR)), unu ucnonb3yiite Kabenm,
cootBeTcTBYOWMe cTaHgapTy IEC. (60245 IEC57, 60245
IEC66)

/A TIPELYIPEMSEHHE

PYCCHUU

HeHapemHoe coegMHEHME NPOBOAKM MOMKET NPUBECTH
K neperpeBy KJeMMbl UK NOBpeMAeHUI0 610Ka. TaKe
MOMHeET BO3HUKHYTb ONacHOCTb Bo3ropaHus. lMoatomy
y6epuTech, YTO BCA NPOBOAKA HAAEHKHO NOACOeUHEHA.

an nogcoeanHeHU Kaaoro nposoja nuMTaHnA K Knemwme,
BbIMOJIHNTE MHCTPYKLWU B NYHKTE «I'Ipou,ep,ypa noacoeanHeHnA
NPOBOAKK K K1ieMMe» U HaJeHHO 3aKpennuTe npoBoj C
MOMOLLbIO BUHTA KN1EMMBbI.

+

3emns

+

3emns
Puc. 4-6

(6) * CoepguMHUTENbHDINM Kabesib MeH Ay BHYTPEHHUM
6/10KOM U BHELWHWUM G/IOKOM [O/IHEH NpeacTaBAATb
c060i1 5 UK 3-HUNbHBIN FTMGKUIA LWIHYP B
NoJINXJIOPONpPEHOBON 060/104Ke ceyeHuem *1,5 Mmz.
O6o03Ha4yeHue Tuna 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP

M T.N.) UAK 6051ee MOLLHbIN WHYP. 265



Mpoueaypa noacoeanMHeHUs NPOBOAKU K Kemme

H B cny4yae ucnosib3oBaHuA

MHOrOXW/IbHOU NPOBOAKHU MHOrOXMABHbBIN NPOBOZA, CneumanbHas

warba BuHT

(1) OTpebTe KOHeL, NPOBOAA C MOMOLLbIO .
KycaueK, 3aTem yAanmTe U3oNALmio, E Mpynm — Mpysiam /‘ ‘
o KO/bLEeBOU KO/bLEBOU B
4TO6bI Oro/INTL MPUMEPHO 10 MM - H1IeMMb M /HneMMH UHT 1
MHOTOMW/IbHOM MPOBOAKM, U HAAEKHO & I cneumanbHas
= Mposog, KnemmHas naHenb warba
CKpYTUTE KOHLbI NpoBoaa. (Puc. 4-7) 3
. o) MpuKmm
(2) C nomoLyblo KPecToobpasHOM OTBEPTHU /Konbuesoﬁ
HKNeMMbI

OTKPYTUTE BUHTbI KN1€MMbI Ha KNeMMHOM
naHesnun.

(3) C nomoLybto 3axKMMa KOJIbLLEBOM KNEMMbI
WIW KNellen HafewHo CoeanHUTE Kamabln Puc- 4-7 Puc. 4-8
OrOJIEHHbIV KOHEL, NPOBOAA C MPUKMMOM
KOJIbLLeBOM KNEMMbI.

(4) YcTaHOBWTE NPUHKUM KO/bLEBON KNEMMbI,

yCTaHOBWUTE Ha MECTO U 3aTAHUTE C MOMOLLbIO
OTBEPTKM CHATbIN BUHT KAemmbl. (Puc. 4-8)

H Mpumepbl 3IKPAHUPOBaAHHOIO NPOBOAA

(1) Ypanute noKpbITWe Kabensa TakMm 06pasom, HTOObI He

nouapanatb naeTeHbln aKkpaH. (Puc. 4-9) Puc-4-9
(2) OcCTOpPOXKHO pacnneTuTe NAETEHbIN 9KPaH U HaJEXHO
CKpYyTUTE BMECTE NPOBOAA 3KpaHa. M3onnpyiTte nposoja \ %%
9KpaHa, NPonyCTMUB UX CKBO3b M30IALUOHHYIO TPYOKY, MK ‘ | DT
06MOTaB U30NALMOHHOM eHTON. (Puc. 4-10) WsonaunonHan nerta  Cetb onsieTki
Puc-4-10
(3) CHWMUTE NOKpPbITUE CUMrHaNbHOro nposoga. (Puc. 4-11) g™

(4) TpuKpenuTe NPUKMMbI KOMbLEBOM KIEMMbI K E-y
CUrHa/IbHbIM NPOBOAAM W 9KPaHUPOBaHHbLIM MPOBOAAM, \%@-
M301poBaHHbIM B [yHKTe (2). (Puc. 4-12) T | "'T

N3onaumoHHas neHta  CeTb OMNJIeTHU

Puc- 4-11

H NMpumep noacoeanHEHUA NPOBOAKU
@® CoepfuHeHWe ¢ BHeWwHM 610Kom cucTtembl 2WAY VRF

BUHT pyHKLMOHaANBHOTO 3a3emieHns (Tamep pacnucaHus)

Mcnonb3yiTe aTOT BUHT BO BPEMS NOACOEAUHEHMA
K 3a3€eMJIEHUIO ANA MEKGIOUHOM NMPOBOAKMW YNpaBIEHHS.

.
o)

BN

@]
nd |
4
Me6n0o4Han MNMpoBogka
Mutanue npoBoaKa nyneta 1Y

ynpasfieHus
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H NMpumep npoBoAKHU
@ B cnyyae coegnHeHus ¢ BHewHUM 610kom 3WAY VRF

Heo6x04MMO yCTaHOBUTL 2 KOHTPO/I/1Epa 9/IEKTPOMAarHUTHOro KnanaHa (CZ-CAPE2) Ha oaunH BHYTPEHHUIM G10K.
YCTaHOBUTE B OTCEKE 3/IEKTPUYECKUX KOMMOHEHTOB NaTy ynpasBieHUA 3/1EKTPOMarHMTHbIM KaanaHoM, NOCTaB/IAEMYo C
KOHTPO/I/1IEPOM 3/IEKTPOMarHMTHOro kKnanaxa (CZ-CAPE2).

MpoytnTe MHCTpyKUMK, Npunaraemsle K CZ-CAPE2.

Ka6enbnutanmna  OP1 OP2
A\ \ |
) © Q|| O © —
fle —— ° | | o'
a W 7 a—
fo® NI o]
CBAMTE OCHOBHOM Kabesb NUTaHWA 1 Kabenb
BbIBOZA CMIrHasa C NMOMOLLbIO KabeIbHOM o i
CTAXKM, NpUiaraemMon K KOMMIeKTY - I b
pononHutensHon getanu CZ-CAPE2. \\ :
—— [
[e]
@ ()
| N -
- - f Q DEE o
3WAY2
Mopava o o | — EE //
nutTaHnsa /} SWAYT
@ . — v
(o]
Jlf : d
= OO
Mex6nouHas e r E
F TPOROa ynpasTe s = IEERIEN o Hl [= o H plall ® F
poBoHa nyAbTa mllmr —
i \}.'lVICTaHLlMOHHOI'OyﬂpaBﬂEHMﬂ —[B]Dj o &
_ | — (== _ — - ) 4 ¥
. |
& ©) (’-‘
.\0,"\ )4 i i @
* T JEEEAN L L AN / O 1
y/4 Vi 5] 3l
MpoBoaKa OT KoMMeKTa B
3NEKTPOMArHUTHOrO ”HE;;:#?L”@?:;SﬁZﬂ;””H Ka6esib BbIBOAA CUrHana
KnanaHa

3/IEKTPOMarHMTHOro KnanaHa

KabenbHas CTMKa, nocTasasemas ANA 3-CTOPOHHETO BbiNyCKa)

C KOMM/IEKTOM ZOMO/HUATENLHOM
Aetamm CZ-CAPE2 Mcnonb3ayiite aTOT BUHT BO BpeMs

BUHT yHKLMOHABHOTO 3a3emnieHns  MOACOEANHEHNA .
(TaﬁMep pacnmcang) K 3aseMJIeHUto ana MEX6104HOM
- NPOBOAKM yrpaBaeHHs.

W H I 0 H

Mnata ynpas/ieHWsi 3/1EKTPOMarHUTHBIM KanaHom

Jjo "] — e[ le . — e[
! H !
1e el 1e el
= =

Pa3pe3 B HanpaBsieHUU CTPEJIKU BAONb IUHUUN F - F

267

PYCCHUU



5. ONEPALMUU C TPYBAMMU

TPYBOMPOBOA HNMAKOCTN COEAMHAETCA C NOMOLLLIO
HOHYCHOW rAMKWK, A TPYBOTNPOBO/ FA3A COEIMHAETCA
C NMOMOLLbIHO BbICOKOTEMMNEPATYPHOU NMANKMN.

5-1. CoepguHeHne Tpy6onpoBoaa xnagareHTa

Ucnonb3yiTe pa3BasibLoOBRY

Bo MHOMMX 06bI4HBIX CMIUT-CUCTEMAX KOHAMLMOHEPOB
MCMNONb3YyeTCA pasBasibLoBKa AJ1A COeAUHEHNA TPYO
xflagareHTa, NpoxXoaaLmMX MeX Ay BHYTPEHHUMWU U BHELLUHUMMU
610Kamu. Mpu Takom cnocobe cCoeguHeEHUA MeaHble TPyObl
pa3sBasibLOBbIBAIOTCA HA KaXKAOM M3 KOHLOB M COEAMHAIOTCA C
NMOMOLLbI0 KOHYCHBIX raekK.

Mpoueaypa pasBasibLOBKM C MOMOLLbLIO MHCTPYMEHTA /1A
pasBasibLOBKH

(1) OTperbTe MeaHyo TPyOy A0 HYKHOM ANMHBI C MOMOLLbIO
Tpy6opesa. PekomeHgyeTca oTpesaTb Npmu6ams. Ha 30 —
50 cM AJIMHHEE HYXHOM AJ/IMHBI TPY60oNpoBoAa.

YpanuTe 3ayceHubl Ha Kam oM M3 KOHLIOB MeZHOro
Tpy6oNpoBoAa C MOMOLLbKO Pa3BEPTKU WM HaNWbHUKA.
OTOT NpoLecc ABNAETCA O4EeHb BaXKHbIM U JOHEH
BbIMOJIHATLCS OCTOPOMKHO, YTOObI MNOJTYYNIOCH XOpOLLEee
KOHMYecKoe coeamHeHune. CneguTe 3a TEM, YTOObI
3arpsi3HeHuA (Bnara, rpsidb, META/I/IMHECKUE OMNUKKU U T.1.)
He nonasin B Tpy6onposoa. (Puc. 5-1 n 5-2)

@)

YpaneHue 3ayceHueB

I

MNocne |

|_—MegHbin
Tpybonposoa

/ PasBepTka

Puc. 5-2

NPUMEYAHUE

Bo Bpems pasBepTbiBaHWA AepKUTE TPYOY KOHLIOM BHU3 M
cnepuTe 3a TeMm, YToObl MefjHasA CTPYKKa He nonagana B Tpyoy.
(Puc. 5-2)

(3) OTKpyTUTE KOHYCHYIO rarKy ¢ 610Ka 1 ycTaHOBUTE ee Ha
MeZHyto Tpy6y.

CpaenanTte KOHMYECKOe COeAMHEHNE Ha KOHLE MeAHOM TPyObl
C MOMOLLbIO MHCTPYMEHTA AJ18 pasBasibLOoBKU. (Puc. 5-3)

(4)

HoHycHas ravika

MegHbIi Tpy6onpoBos,

MHCTPYMEHT anA pas3BasibLiOBKM
Puc. 5-3

NPUMEYAHUE

Xopoluee KOHMYEeCKOe CoeMHEHNE JOIHHO 0bnagathb
cnepyLLMMN XapaKTepPUCTUKaMM:

@ BHYTPEHHSSA MOBEPXHOCTb A0J/IHHA ObITb 6ECTALLEN W FaLKON
@ Kpas JOMKHbI 6bITb FagKUMK

@ KOHMYECKME CTOPOHbI AOJIHHbI OblTb OA4MHAKOBOM AJ/IMHbI

Mepbl NpefoCTOPOXHOCTU Nepes OKOHYaTe /IbHbIM
coefuHeHuem Tpy6

(1) YcTtaHoBMTE repMEeTUYHbIN KONMAYoK WK HaKNenTe
BOZOCTOMKYIO JIEHTY, YTOGbI NPpefoTBPaTUTL NonaaaHve B
TPYObI MbIM UK BOAbI NEPES UX UCNOIb30BaHMUEM.

0O65a3aTeNIbHO HAHECUTE CMa3Ky A/1A XnajareHTa
(atnpHOE Macso) Ha BHYTPEHHIOKO NOBEPXHOCTb
KOHUYECKOM raiku nepes coeAvHEHWEM Tpy6onpoBoaa.
OTO NO3BOIUT YMEHBLLUMTL YTEYKM rasa. (Puc. 5-4)

@)

268

)

HaHecuTe cmasky gnsa
XnapareHrta-

< Puc. 5-4

[na BbINONHEHWA HaNeMXallero CoeIMHEHNA yCTaHOBUTe
Tpy6y ¢ NaTPyOGKOM M KOHUYECKYIO TPyBy NpsAMO Apyr
HanpoT1B Apyra, 3aTeM MJI0THO 3aKPYTUTE KOHYCHYIO
raviky, 4tobbl MOJIy4nTb TOYHOE conpsxeHue. (Puc. 5-5)

8

Marpy6oK HoHycHas raika

@)

Puc. 5-5

@ licnpasbTe dopMy TPyOGbl ANA MAKOCTH C MOMOLLbIO
TPYGOrMGOYHOro YCTPOMCTBA Ha MECTE YCTAHOBKM M
NOACOEAMHUTE ee K KnanaHy TpybonpoBoAa CO CTOPOHbI
HUAKOCTU C MOMOLLbIO KOHUYECKOrOo COeANHEHUA.

Mepbl NpefoCcTopoXHOCTU BO Bpems

BbICOKOTEMMNEepaTypHOI Naku

@ 3ameHUTe BO3[yX BHYTPU TPy6bl ra3006pa3HbIM
asoTom, 4To6bl NpeaoTBpaTUTL 06pa3soBaHue
nJIeHKW oKcuaa Meau Bo Bpems npouecca
BbICOKOTEMMEpaTypHoOii naiku. (Mcnonb3oBaHue
KUcnopofa, yriekucsioro rasa u peoHa HegonycTMmo.)

@ He ponycKaiiTe C/IMLUKOM CUJIbHOIO NOBbILLEHUSA
TeMnepaTypbl Tpy6onpoBoaa Bo Bpems
BbICOKOTEeMMnepaTypHoil nailku. Fazoo6pasHbii
a30T BHYTpU TpyGonpoBoJa MOKeT neperperbcs,

YTO NpUBEAET K NOBPEHAEHUIO KNlanaHOB CUCTEMbI
oxnampeHus. Moatomy aaBaiiTe Tpy60onpoBoOAY OCTbITb
BO BpeMs BbICOKOTeMMNepaTypHOW Naiku.

@® Wcnonb3yiTe peayHUUOHHDbIM KnanaH pJia 6anioHa ¢
asoTom.

@ He ucnonbayiite cpeacTBa s NpefoTBpalLeHUs
06pa3oBaHUA OKCUAHOW NJIEHKU. DTU cCpefcTBa MOryT
OTpULATEIbHO NOB/IUATbL Ha XJ1afareHT U Macsio XlapaareHTa
¥ NPUBECTHM K NOBPEKAEHUIO WU HEUCTIPABHOCTAM.

5-2. CoepguHUTeNbHbINV TPybONpoBOA, MeXAay
BHYTPEHHUM U BHELLHUM 6J1I0KamMu

MnoTHO coegnHUTe TPYGONPOBOA XaAareHTa C BHyTPEHHEN
CTOPOHbI, BbIXOASALLMIM U3 CTEHbI, C TPYGONPOBOAOM C
BHELLUHEN CTOPOHbI.

1

NopcoepnHeHue Tpy6onpoBoaa BHYTpeHHero 610Ka (1, L,...4,)

Tun BHyTpeHHero 6/10Ka 224 280
Tpy6onpoBog, rasa (M) 219,05 022,22
Tpy60onpoBOA, IHUAKOCTH (MM) 29,52 29,52

@)

[nsa 3akpennenusa KOHYCHbIX raex MCI'IOJ'IbByVITe
yKaSGHHbIVI MOMEHT 3aTAXKHU.

@ Bo BpeMsA CHATUA KOHYCHbIX raeKk ¢ COeAnHEHUN
Tpy6onpoBoAa WK BO BPEMS MUX 3aTAXKKM NOC/e COEANHEHNSA
Tpy6onposoaa, 06583aTesIbHO UCMO/b3YUTE 2 Pa3BOAHbIX
KJIH04a W/IM POMKOBbIX raeyHbIX Katoya. (Puc. 5-6)

B cnyyae 4pe3aMepHOM 3aTAKKM KOHYCHbIX FraeK BO3MOXHO
NOBPEHAEHNE KOHYCHOrO COEAMHEHWS, YTO MOXET NPUBECTU
K yTeuYKe x1afareHTa v Bbi3aBaTb TPaBMbl UW YAYLLIbE Y
HaxoAALWMXCA B MOMELLEHUN TIOAEN.

JnHaMoMeTpryecKni Kitod
N

BHYTpeHHMi aeyHbIv Koy

610K

C

BHeLwwHWI 610K

Puc. 5-6



@ Y70 KacaeTcsi KOHYCHbIX FraeK Ha CoeanHEeHMAX
Tpy6onpoBoaa, 06A3aTesIbHO UCMNOJIb3YUTE KOHYCHbIE
ravku, noctaBisemMble C 6/1I0KOM, MO0 KOHYCHbIe ranku ana
xnagareHta R410A (tTvn 2). Mcnonb3yembiit Tpy60NpoBOZ,
xnlagareHTa fONHKEH UMETb COOTBETCTBYIOLLYIO TOLLMHY
CTEHKM, KaK NoKasaHo B Tab/imLe HUKe.

MoMeHT 3aTAKKU
AnameTp TpyGbI (NPUBANINTENbHBII) TonwwuHa Tpy6hI

26,35 (1/4 14-18H-m

nioiima) {140 - 180 xer - oM} 0.8 Mm
29,52 (3/8 34-42H-m

nioriva) {340 — 420 xcr - oM} 0,8 Mm
12,7 (1/2 49-61H-m™

fiorima) {490 — 610 xer - cM} 0.8 mm
215,88 (5/8 68-82H-m 1.0 MM

atorima) {680 — 820 kcr - c™m} ’
219,05 (3/4 100-120H - ™ 1.0 MM

Atonma) {1000 - 1200 kcr - cm} ’

MocKonbKy faBneHve npuéananTensHo B 1,6 pasa
npeBbilaeT 06bI4HOE JaBNEHNE XlafareHTa, UCNoNb30BaHue
06bI4HbIX KOHYCHbIX FaeK (Tuna 1) nam TOHKOCTEHHbIX TPY6
MOXeT NPUBECTH K pa3pbiBy TPyObl, MOAYHEHMIO TPABMbI MU
yAyLWbIO, BbI3BAHHOMY YTEYKOM X1ajareHTa.

® YT06bI NPEAOTBPATUTL NOBPEHKAEHNE KOHYCHOIO
COeAMHEHUA, BbI3BAHHOE YPE3MEPHOM 3aTAKKON KOHYCHBIX
raek, UCMoJsib3yMTe B Ka4eCTBE OPUEHTMPA BO BPEMSA
3aTAKKM NPUBEAEHHYIO BbilLe TabauLy.

® Bo BpemsA 3aTAXKKM KOHYCHOW raiku Ha Tpybe MUAKOCTH,
MCMNONb3YyMTE Pa3BOAHOM KOY C HOMUHAIBHOM AJIMHOM
py4kn 200 mm.

5-3. U3onAaumua TpybonpoBopa xnapareHTa

U3onauua Tpybonpoeoaa

@® Heo6x04MMO HaHECTU TEPMOU3OJIALMIO HA BCE
TPy6onpoBoAbl 6/10Ka, BKAKOYAs pacnpesenmntesibHoe
coepuHeHue (CHabeHWe Ha MecTe YCTaHOBKM).

* B cnyyae Tpy6onpoBoaa rasa UsonALMOoHHbIM MaTepuan
[ONKeEH 0b6nagaTh MapoCTOMKOCTbIO A0 120°C nau Boilwe.
B cnyyae gpyrvx Tpy6onpoBoAOB OH JOMHKEH o6afaTb
HapoCTOMKOCTbIO A0 80°C nu Bblwe.

TonwuHa U301ALMOHHOIO MaTepmasa AoHHa COCTaBNATb
10 MM unm 6onbLue.

Ecnuv BHyTpu noTosika Temnepatypa npesbiwaeT 30°C
no CyXoMy TepMOMETpPY, a OTHOCUTE/IbHaA BIAXHOCTb
npesbiwaeT 70%, yBennybTe TOJILMHY N30NALMOHHOIO
maTepuana Tpyéonposoga rasa Ha 1 nosuumio.

CoepuHeHue ABYX Tpy6 BMecTe
Tpy6onpoBoOs HUAKOCTH

Tpy6onposog rasa

M3onauusn
Puc. 5-7

/\ MPELYIPEMAEHHE

Ecnu ¢ HapyHOM CTOPOHbI BHELLHero 6J10Ka ycTaHOBJEH
KBaApaTHbIii BO3AYX0BOA, y6eanTechb B HaIMYUKU
[0CTaTO4YHOro CBO60AHOro NPOCTpaHCTBa AJ/1A AOCTyNa K
BEHTWU/IAIM, @ TaKe YCTAHOBKU U CHATUA NaHenen.

O6MOTKa KOHYCHbIX raex

HamoTawiTe 6e1yto U30NALUOHHYIO IEHTY BOKPYT KOHYCHbIX
raeKk Ha CoOefIMHEHUsAX TPyObl rasa. 3aTeM NOKPoOUTe
coefIMHeHWs TpybonpoBoaa U30NALMEN A5 KOHYCHbIX
COEeZIMHEHWIM W 3aMoTanTe MPOMEYTOK B MecTe naTpyoKa
NnocTaB/AEMOM YEPHOM U30NALMOHHOM IEHTON. B KoHUe
3aKpenuTe M30aALMI0 Ha 060MX KOHLLAX C MOMOLLbO
nocTaB/AEeMbIX BUHUIOBbIX puKcaTopos. (Puc. 5-8)
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M30onaumns anA KOHYCHbIX COeAMHEHWI (NOCTaBNAETCA)
Pactpy6Hoe WsonsumoHHan neHTa (6enas)

coeanHeHne (noctaBnsaeTcsA)
NN /2

CTtopoHa
610Ka

Tpy6yaTas usonaumsa

(He nocTaBnsAeTcs)
HapocToikas 120°C nnm
Bbllle

HKoHycHas ravka

Puc. 5-8

U30nAuMOoHHBbIN maTepuan

Matepuarn, UCnonb3yembli Aas U30A5ALMK, [ONKEH 061aaaTh
XOPOLUMMM U30NALMOHHBIMU XapaKTepUCTUKaMMu, BbiTb
NPOCTbIM B UCNOJIb30BaHWU, UMETb AJIUTE/bHbIN CPOK
3KCMyaTaumuy U He AOKEH JIErKO NoriowaThb Bnary.

/A TIPELYIPEMSEHHE

Mocne Toro, Kak Tpy6a 6yaeT U30/1MpPOBaHa, HU B KOeM
c/lyyae He NbiTalkTecb COrHyTb ee No KPUBOI Manoro
paguyca, MNOCKOJIbKY 3TO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO
TPY6bl UM NOABJIEHUIO TPELLMH.

Hu B Koem cnyyae He 6epuTech 3a ApeHaHble UK
coeAMHUTeNbHbIE BbIXOAbI X/1ajareHTa Bo Bpems
nepemeLLeHUs 610Ka.

5-4. O6MOTHa Tpy6 NeHTOM

(1) Ha paHHOM aTane TpyO6bl x1agareHTa (M 9N1IEKTPUYECKYIO
NPOBOAKY, €C/I1 3TO PaspeLleHO MECTHLIMU NpaBuIaMn)
cnepyet obmMoTaTbh BMECTe 6pOHENIeHTOM B 1 CBA3KY.
YT106bI NPEAOTBPATUTL NEPENIUB KOHAEHCaTa Yepes Kpas
[APEHAXKHOro NOAAOHA, MPOJIOKUTE APEHAXHbIN LaHT
OTAENbHO OT Tpy6onpoBoga xnagareHTa.

(2) HamoTariTe GpPOHENEHTY OT HUKHEN YaCTU BHELLHETO
6710Ka A0 BEpXHEeW YacTu TpybonpoBoaa, rae OH BXOAUT
B cTeHy. Bo Bpemsa obmaTbiBaHmA Tpybonposoaa
NnepeKpbIBanTe NOMIOBUHY KamAoro npeabiayLiero BUTKa
NIEHTBI.

(3) MMpuKpenute cBA3KY TPYOGONPOBOAA K CTEHE, MCMOBb3YA MO
1 puKcaTopy npnbans. Yepes Kaxabi meTp. (Puc. 5-9)

M3onmnposaHHble  [PeHamHbIN WwaaHr
TpyObI

Puc. 5-9

NMPUMEYAHUE

He HamaTblBanTe 6POHENEHTY CULLIKOM TYro, NOCKOJIbKY 3TO
CHU3NUT 9PDEKTUBHOCTb TENJIOU30ALMK. YOEeaUTECh TaKHKe,
YTO ApEHaHbIN WIaHT KOHEeHcaTa OTAENAETCA OT CBA3KU U
KOHAEHcaT BbITEKaeT AaneKo oT 6710Ka U TpybonpoBoaa.

PYCCHUU



5-5. 3aBeplueHMe YyCTaHOBKHU

Mocne 3aBepLUEHUS N30NALUK M 0BMaTbIBaHWA TPY6ONpPoBOAA,
BOCMOJIb3YMTECh FEPMETU3UPYIOLLEN 3aMa3KoM Ans
repmMeTusanunm OTBEPCTUA B CTEHE, YTOObI NPEAoTBPaTUTD
nonagaHue AoMAA U CKBO3HAKOB. (Puc. 5-10)

HaHecTu 3amasKy 3aecb
Y 3AECh

Tpy6onposos
Puc. 5-10

6. NMPOLIEAYPA YCTAHOBKMU
nynbtA AUCTAHUNOHHOIO
YNPABJIEHUA TAUMEPA
N1 NPOBOAHOIO NYJIbTA
ANCTAHUMUOHHOIO YNPABJIEHUA
C BbICOKMMU TEXHUHECHKUMU
XAPAKTEPUCTURAMU
(AONOJIHUTEJIbHAA AETAJIb)

NPUMEYAHUE

CM. MHCTPYKLMIO NO SKCIMNAYATAUMN, NPUNTATAEMYIO
H AONOJIHUTENBHOMY MYNbTY AUCTAHLUMOHHOIO
YMNPABJIEHWA TAMMEPA UM AOMNO/IHUTE/IbHOMY
NPOBOAHOMY NYJIbTY ANCTAHLUMOHHOTIO YINPABJIEHNA

C BbICOKMMWN TEXHUYECKUMWN XAPAKTEPUCTUKAMMW.

7. NMPOLEAYPA YCTAHOBKMU
NMPUEMHUKA BECINPOBOAHOIO
nyabrA AUCTAHLUHUOHHOIO
YNPABJIEHUA

NMPUMEYAHUE

CM. MHCTPYKLMIO NO SKCINAYATAUMN, NMPUNTATAEMYIO
H AONOJIHUTENBHOMY NMPUEMHUKY BECMPOBOAHOIO

NyNsTA ANCTAHLUMOHHOIO YNPABJIEHUA.
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8. YCTAHOBKA BHELWUHEINO CTATUMECHKOIO AABJIEHUA
BbibepuTe 0gMH M3 cnoco6oB (BbIGop BapuaHTa “a”, “b”, “c” B NyHKTUPHOM pamKe, KaK NoKkasaHo Ha 6JI0K-CXeEME HUMHE)
1 BbINOJIHUTE YCTAHOBKM.

a. bes nameHeHuA yCTaHOBKMU:

Mpn Mcnonb3oBaHWK B KAYECTBE 3aBOACKOM NPeyCTaHOBKM BO BPEMS OTMPaBKMU.
(B cnyyae nepeycTaHOBKM NOC/1e OAHOKPATHOMO M3MEHEHMA YCTaHOBKM BHELLHErO CTaTUYECKOro AaB/eHNs
OHa MOMET OT/IM4aTbCA OT 3aBOACKOM NpefyCTaHOBKU.)

b. PyyHasa yctaHoBKa (Ha nnaTe ynpasieHus):

YcTaHOBKa CTaTMYECKOr 0 AaB/ieHWs 3a UCK/IIOYEHMEM 3aBOACKOM NpesyCTaHOBKM BO BPEMSA OTMNPaBKM.
Cnoco6 Bbibopa ABYXMO3ULMOHHOIO NepeKaYaTens.

c. PyyHasa ycTaHoBKa (C NOMOLLbIO Tanmepa MyJ/ibTa ANCTaHLMOHHOIO ynpaB/ieHus):
YcTaHOBKa CTaTMYECKOro AaB/IeHMA 3a UCK/OYEHMEM 3aBOACKOM NpeayCTaHOBKM BO BPEMA OTMNPaBKMy.
Mpoueaypa ycTaHOBKY BHELLHEro CTaTUYECKOro AaBJieHUs

Havano YCTaHOBKM BHELLHEro CtTatm4eCKoro gassieHua

YcTaHoBKa BO Bpems
OTMPaBKU: IMHWA

3T0 NPeAyCcMOTPEHO U

YCTaHOB/IEHO Ha IMHUN Her
BO BpEMSA OTMNPaBKM Ha
rpacduvke nuHumn PQ?
Ha Her Yrp. C NOMOLLb0
nynbTa ynpasaeHus
TaMepom
Cnoco6bl BbiGopa
YCTaHOBKHW BHELUHEr O
cTaTn4yecKoro
AaBneHus
P T e s —- bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Py4yHas yctaHoBHa c. PyyHan yctaHOBKa 1
: (YcTaHoBKa Ha nnare) Hop anemenTa 5d: YctaHoBKa 1, 3, 6 :
1 a. be3 uameHeHusa YcTaHoBKa nepexntoyarenen TP6 nam (*Mpumevanne 1)(*MpumeyaHue 2) 1
! TP3 nnn TP1 1
yCTaHOBKHU } )
: Cwm. pasgen "8-1. YctaHoBKa Cw. paspen 8-2. i 8-3. :
| nnarbl". .
1 1
| T e T T T T T . e T T T T T e o
3aBepLueHMe YCTaHOBKU BHELLUHENO CTaTUYECKOr0 aB/ieHMs
NPUMEYAHUE

(1) Cm. Tabauuy 8-2 1 Puc. 8-2 ons nonyvyeHnsa nogpo6HOM MHOPMaLLMKM O COOTHOLLEHWM MEAY 3HAYeHMEM Koaa
anemeHTa “5d” U BHELUHUM CTaTUYECKMM AaBIEHUEM.

(2) MNpu ycTaHOBKE C UCMOIb30BaHWEM rPYMnoBOro ynpasaeHnsa (COeANHEHUA HECKONBbKNX BHYTPEHHUX 6JIOKOB C OAHUM
MyNbTOM AMCTaHLMOHHOMO yNpaBaeHUs TanMepoMm), yCTaHOBUTE KOA anemMeHTa “5d” A Kawgoro BHyTPEHHEro 610Ka.
lMpn n3mMeHeHnn yCcTaHOBKM Nnoce Bblibopa BapuaHTa [ b. Py4Hasa ycTaHoBKa] (M3-3a U3MEHEHWA MyTW BO3AYLIHOIO
MOTOKa M T.M.), HEO6XOAMMO OTMEHUTbL BbIOOP BapuaHTa [b. PyyHas ycTaHOBKa] (3ameHa mecTamu nonoxeHui BbIK/T).
Ecnv He oTMeHWTb BapuaHT [b. PyyHas ycTaHOBKa], B ciydae Bbibopa 6yAeT akTMBUPOBaH BapuaHT [C. PyyHasn
yCTaHOBKa], 0fHaKo BapuaHT [b. Py4Has ycTaHOBKa] 6yAeT MMETb NPUOPUTET NPU BKIIOYEHUM NMUTAHKUA NOC/e
BbIK/TOYEHUA U T.M.

A NPEAOCTEPEMEHUE @ YOepmuTech, YTO BHELWIHee CTaTMYeCcKoe AaB/ieHne HaxoAUTCA B AuanasoHe
TEXHUYECKUX XapaKTEePUCTHUK.
3arem nepeiigute K yCTaHOBKE BHELLUHEro CTaTU4ECHKOro AaBJIeHUA.
HeHapaneHtalwmne ycTaHOBKU MOTYT NPMBECTU K BOSHUKHOBEHMUIO LWWyMa, HeXBaTKe
o6bema BO3JyLHOro NoToKa U yTe4Ke Bofbl.
Cm. Puc. 8-2 ana nonyvyeHua uHpopmauum o guanasoHe YCTaHOBKU BHELLHEro
CTaTUYECHOro faBsieHuUA.

@ O6a3aTeNIbHO BbINOJIHUTE onepauuto [YcTaHOBKa BHELWHEro CTaTUMeCKoro aaBaeHus]
CHOBa nocJjie U3MeHeHUA NyTU BO3AYLIHOro NOTOKa AJ1A BO34yX0oBoAa WK Bbixopaa
BO3AyXa NocJie YCTaHOBKU BHELWHEro CTaTUYECKOro AaBJ/ieHUs.
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8-1. YcTaHOBKa naartbl

BbikntounTte npepbiBaTesib NIUTaHUA AN1A OCTaHOBKKU NoJavu a/IeKTpuyecTBa K nsate.

2. OTKpOWMTE KPbILLKY OTCEKa 3/IEKTPUHECKMX KOMMOHEHTOB W MPOBEPLTE MECTO pasMeELLLeHUA NeperoYaTens Bbibopa Ha nnare
ynpaBfieHua BHyTPeHHUM 610KOoM. (Puc. 8-1)

3. YcTaHoBUTE B NosIOXeEHWE Bbikn nepekntodatenv Bra/BbiK, yCTaHOBEHHbIE B MON0XEHWE Br.
BbibepuTe nonomxeHus nepextodatenen sbibopa SW001 coOTBETCTBYIOLLMM 06pa30M A1 BbINOIHEHWA HYHHbIX YCTAHOBOK
BHELLHEro cTaTU4eCcKoro AaB/eHWs B COOTBETCTBMM ¢ Tabauuen 8-1.

Ta6nuua 8-1 YcTaHOBKa nepekr/itoyaTesis BHELWHEro CTaTUMeCKOro AaB/ieHUs

BHeluHee cTaTnyeckoe
[aB/ieHVe BO Bpems SW001 Mnata ynpasneHusi BHYTPEHHUM GJIOKOM
HOMMHaNbLHOro 06 bema S =
BO3ZYLUHOIO NOTOKA
H 4
224 280 TP6 | TP3 | TP Q ]
. =0
270 Ma 270 Ma H ﬂ ﬂ - Q
1 2 3 = °
on (b 0
. B
140 TMa 140Ma ﬁ H ﬁ ’m‘\
1 2 3 \ e !
o O -
60 MNa 72MNa ﬂ ﬂ H P el ol el (ol ol HE
1 2 3 Puc- 8-1
8-2. 3chnyaTaL|,Mﬂ nynbta gUCTaHLMOHHOIo Ta6nuua 8-2 YcTaHOBKa BHELUHEro CTaTU4eCHKOro
o aBfieHus
ynpasneHusa Tamvepa (CZ-RTC2) A
8-2-1. YcTaHOBKa BHELLUHEro ctaTU4eCHKoro 204 BHVTlDGHlHWI 6}1%280 Hoasneverna
daB/ieHnA — BHelUuHee cTaTM4YecKoe AaBieHue o
1. HammuTe 1 yaepHuBanTe ogHOBPEMEHHO KHOMKM , HOMWHAIbHOrO 06 bEMa BO3AYLLHOMO =
" B TeYeHWe 4 CeHyH/, WU [oSbLe. NoToKa
(Ha Y{H-aucnnee nynbta AUCTaHLMOHHOIO yrpaBieHus 270Ma 270MNa nnnc
6yayT MuraTh HaukaTtopsl EEEIE, Unit No. (Ne 610ka), 140 Na 140 Na nong
Iltem Code (Kopg anemenTa), Detailed Data (Mogpo6Hble 60 MNa 79 Na ot
p‘aHHb|e).) [ X W)
2. Howmepa BHyTpeHHUX 6/10KOB NP FpynnoBOM yrpaBieHnH
OyayT NocnefoBaTe/IbHO 0TOGPAKATLCA NPU KA A0M
UNIT ). ﬂﬂ.ﬂﬂm
HaxaTuM KHOMKKW BbiGop 6/10Ka g —\
B aTOT MOMeEHT 6yaeT paboTaTb TONbKO ABUraTe b o
BEHTUNATOPA A1 BbIOPAHHOIO BHYTPEHHErO 6/10Ka. “ Ne. e 7,- {
nd ( ( = == -,
3. YKamuTe KOA aNeMeHTa “ i ”, HauMan KHOMKM RC._ No. SETDATA (]
@A
@/@ YCTaHOBKM TeMepaTypbl U NPOBEpbTE
3Ha4YeHuA.
(3nauenme “LiLl £l 3 ycranasnmsaetcs Bo Bpems
OTNpaBKK)
4. HamunmarTte KHOMKM E]/[}j ANA USMEHEHMSA 3HAYEHUN BEORR

YCTaHOB/IEHHbIX AAHHbIX.
Cwm. Tabnumuy 8-2 1 Puc. 8-2 1 BbibepuTe 3Ha4eHue

TS, (0 T, NN
X TR G W 0 e VY (7 1 1 1

5. HamuTe KHOMKy .
[Jucnnei nepectaHeT muratb 1 6yAeT CBETUTLCA.
6. HamuTe KHOMKy . [JBuratens BeHTUNATOPA
nepectaHeT paboTatb, u H{K-gucnnen BepHeTcA K CZ-RTC2
06bIYHOMY PEHUMY OCTAHOBKM. NPUMEYAHMUE:
HeBbINosHeHWe yCTaHOBKM 3TOro napameTpa MOXKeT

NMPUBECTU K YMEHbBLLEHMWIO BO3AYLUHOIO NOTOKA U
KOHAEeHcaLumu.
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8-3. dKcnayatauua NpoBOAHOrO NynbTa

ANCTaHLMOHHOIO yNnpaB/ieHUA C BbICOKUMMU
TEeXHUYECKUMU xapaKkTepucTukamu (CZ-RTC3)

hb) A =
| ~ >
R~ v b

YcTaHOBKa BHELLHEro ctTaTU4ecHKoro AaBJieHUA

1. TpoponkaiiTe OAHOBPEMEHHO HAaMMMaTb KHOMKK D |,

n | P> BTeueHue 4 cekyHa um fonbiue.

Ha HK-aucnnee nossutca akpaH “Maintenance func”
(DPYHKUMA 0BCNYHMUBAHMSA).
‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel. » Page [« ] Confirm

Harmute HHOMKY v N A ana 0To6pa>|<eHm=|

Kamaoro MeHto. Ecnv HyHo cpasy yBUAETb CEAYIOLLMIA

akpaH, Hammute kHorky ‘VIJ'IVI‘ >

Bbi6epute Ha H{K-ancnnee nyHKT “8. Detailed settings” (8.
Moapo6HbIe YCTAHOBKM) U HAMUTE KHOMKY .

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

| Sel. 4 » Page[.]Confirm |

Ha HK-aucnnee nossutca skpaH “Detailed settings”
(Moppo6GHbIE yCTAHOBKM).
Bbi6epuTte “Unit no.” (Ne 6510Ka) nyTem HaraTUA KHOMKK

v Nz A ANA BbINOJIHEHUA MU3MEHEHUM.

Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
V'S

10 0006

v
$ Sel.  » Next

Bbi6epute “Code no.” (Ne 6710Ka) nyTem HarmaTma KHOMKK
< |wm| >

MNamenuTe “Code no.” (Ne 610Ka) B nonoxeHue “5D” nytem

HaxaTnA KHONKKU v nn A (VIJ'IM yAaepxaHua ee

B HAQXKaTOM MOJIOKEHUN).

Detailed settings 20:30 (THU)

v

Unit no. Code no. Set data
V'S

3-1 0001

$ Sel. » Next

4. BbibepuTte “Set data” (YCT. gaHHble) NyTeM HaraTUA KHOMKM

< ‘W‘IM‘ >

Bbi6epuTe BapmaHT “Set data” (YCT. gaHHbIe) U3 BapnaHToB

“0006”, “0003” nau “0001” B COOTBETCTBMM C HYHHOM

YCTaHOBKOﬁ BHELUHero ctatTM4ecKoro gassieHna nytem

nawatma | ¥ |wwm| A |
3aTeM HaMWTE KHOMKY .

(Cm. Tabnuuy Huke.)

3aTem HaKMUTE KHOMKY .

BHyTpeHHuM 610K

Kop anemeHTa

224 | 280

BHelwHee cTaTMyecKoe faBneHue

HOMMHa/IbHOIO 06 bema BO3A4YLLUHOMO 5D
notoKa (Ia)
270 MNa 270 Na 0006
140 Na 140 Na 0003
60 MNa 72 MNa 0001

5. Bbibepute “Unit no.” (N2 6/10Ka) nyTem HaxaTuA KHOMKM
< ‘ wim ‘ P v HawmmuTe kHonky |
Ha XK-gucnnee nossutca nHamnkaumsa “Exit detailed
settings and restart?” (3akpbITb NOAPOGHbIE YCTAHOBKU U
nepesanycTuntb?) (3aBepLueHne NOAPOGHBIX YCTAHOBOK).

Bbi6epute “YES” ([A) 1 HQXMUTE KHOMKY .

Mocne 3aBepLUEHUA YCTAHOBKM BbINOJIHUTE TECTOBbIN

NyCK AN1A yCTaHOBKW BHELWWHEro CTaTu4eCKoro gaB/ieHuns,

OMnMCaHHbIM B NyHKTE “Onepaumsa aBTOMaTU4YECKOM

YCTaHOBKUW BHELLHEro ctatu4ecKoro aaBneHusa”.

Exit detailed settings
and restart?

[VEs T3S

De———= =

)

ToTs TAT

PYCCHUU



MpousBoAUTENIbHOCTb BHYTPEHHETO BEHTU/IATOPA

OTBeTBNEHUE
DOB®|®®®D®®
N OxnameHve L M H
() LIE
O6orpeB L M H
“F{.gﬂ':znemeHTa onn3 YcraHoBkaBo || OXnamaeHne L M H
b BpeMA 0TNPaBkH| [ oo rpes L M A
ong OxnawpeHue | L M H
O6orpes L M H
Tun 224 Twun 280
(Ma) (Ma)
320 ‘ 320
300 o~ 300
QP 9 \ 9
< U N
280 Ni -y 280 o ~e.
o 240 — $HM T 240 SH
g 220 8y el @ 220 S/
200 |-}/ AW 200 — 2
@ A o 3 S A <
2 180 /- Pt z 180 oV 1o o
. U ]
e 160 - 4 =8 H — e 2 160 [ & M T
: D mez S
—~0. =
:‘E 140 Y\@\\\;\\\ Sy — o 140 S -\<<<(‘\Qei>‘
O 120 | e 5 120 SRl <
2 Ne — — 9 S VIS
© 100 o 100 N M
2 L P~ W — I 2% ) NG
3 80 T il J""';’—\aﬂ w 3 g0 Lo = N
0 el Tipepe! ) ~ H
I o e e I go[=L | G N
m Pl \Y| 4 5 m N N N VI N
40 = 3 40 ~7) BN AN RS pepenstian MM
\ AR RN N x
20 O 5 20 ~ —_ >
0 777 MpepenbHan MHNA | 0 T T TIpeaenbHas IMHUA
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
O6bem BO3AYWHOrO NOTOKA (Ma/MWH.) O6bem BO3AYLIHOrO NOTOKA (M3/MUH.)
Puc- 8-2
@ B cnyyae pexuma nogaum cBemero sosayxa
Tun 224 Tun 280
(Ma) (Ma)
320 320 T
N
300 300 T
s §
280 < 280 — &
g 260 —— o 2 260 — &
3 240 & & oa0l QL
S oo O S &Y
§ 220 & — . g 220/ &Y
g 200 *— & g 200 &
2 180 ~® Z 180 £s®
2 160 €S ® 160 ZS
h Q' = Q
= 140 & E 140 x
o S 5 5
5 120 5 120 >
(0] (o))
g 100 % 100
3 80 3 80
& 60 4 60
40 40
20 20
0 0
15 20 25 30 35 40 20 25 30 35 40 45
O6bem BO3AYLWIHOro NOTOKa (M3/MHH.) O61beM BO3AYLWHOro NOTOKAa (M3/MUH.)
Puc- 8-3
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9. UCMNOJIb3OBAHUE PEHHUMA NOJAYU CBEHHEIO BO3/1YXA

9-1. CoeguHeHue ¢ BHelwHUM 6s10Kom 2WAY VRF

B KomnnekTt knanaHa RAP (KomnneKT KnanaHa 3awuTbl OT CKonsieHUA xnagaredTa) (CZ-P160RVK?2)
Bam TaKe Heo6XoAMMO YCTaHOBWTL KoMMAeKT KnanaHa RAP (CZ-P160RVK2).
(Ons nonyyeHnsa nogpobHOM MHGOopMaLmMK 0 KoMMIeKTe KnanaHa RAP CM. MHCTPYKLMK, MOCTaB/IAEMbIE C KOMMIEKTOM.)

® Heobxoanmoe 4Mco NOACOeaMHAEMbIX KOMMIEKTOB KnanaHoB RAP Ha 0gyH BHYTPEHHWI G10K.

Twvn BHYTpPeHHero

610Ka 224/280

2 KOMMnJ1eKTa

Heobxoanmoe 4ncno
napasniesbHo

@ 3aKkpenuTe KOMMIEKT KianaHoB RAP ¢ momMoLLblo NOABECHbIX 601TOB U T.M. B npegenax 30 M OT BHYTPEHHEro
6/10Ka.

@ He yctaHaBnmBaiTe KOMMAEKT KnanaHoB RAP HenocpeaCcTBEHHO Ha NOTOJIKE.

EAMHULBI UBMEPEHUS: MM

Tpy6arasa o15,88 Tpy6arasa 215,88
MocTaBnsembii ceTyaThbIv GUnbTP B c6ope MocTaBnsembii ceTyaThbIn GUnbTP B c6ope
o MoaBecHoOM KptoK o
® u‘_u‘ K
ol - e v 87 T - A+
g | 5 4 | BO S
o / <= cAUTION 5] | g
Tpy6a mnarocTn 09,52 || / ‘
Pasbem 6P (5 m) \/ﬂ‘ Tpy6a MnaKocTH 89,52
CepBuCHas KpblwKa
354 319 372
159,5

&

Hopnyc knanaHa |
J— '|‘||=I|°||'|

80

80 | a’iﬁ

281

164
54
189

100
153

L

1045

MpumevaHue: Ha faHHOM pUCYHKE NOKasaH Koprnyc KnanaHa C YCTaHOBAEHHbIMU NOABECHBIM KPIOKOM
1 ceTyaTbiM GUILTPOM B cHope.

Puc. 9-1
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B HoHTponnep anekTpomarHMTHOro KnanaHa (CZ-CAPE2)
Heo6xoa1Mo yCTaHOBUTL 2 KOHTPOJI1epa aeKTpomMarHMTHOro knanaHa (CZ-CAPE2) Ha oanH BHYTPEHHWI G10K.

YCTaHOBUTE B OTCEKE NEKTPUYECKNX KOMMNOHEHTOB MNJiaTy ynpaB/ieHWA 31EeKTPOMarHMTHbIM KnanaHom,
MOCTaBAAEMYIO C KOHTPOJ/IEPOM 371eKTpoMarHMTHoro knanaHa (CZ-CAPE2).

MpoyTuTe MHCTPYKUMK, Npunaraemble K CZ-CAPE2.

Ha6enb nutanmsa  OP1 OoP2
A\N \ |
+) © © || © © — o
e — | | !
e = - =
MPUMEYAHKE ~ N o
CBsI1TE OCHOBHOM Kabenb NUTaHusa 1 Kabesb (o) [gJ
BblBOJa CUrHasia C mMoMOLLbO KabeNIbHOM -
CTAXKWN, annaraeMOM K KOMNNEeKTY ] E
pononHutenbHon getanm CZ-CAPE2. ~ I
™ E
(o]
@[] o
1 ! Q ' iR
— _ - 1 [
o £
‘E 3WAY2
Mogava o o CoefuHnTenbHbIN Kabesb ),/ ~
nuTaHunsa nocTas/isiemMblli C / /3WAY1
@ °lI & HyTpeHHVIM 6J10KOM /O/
94| /
[ = e
Me6/104Has NpoBoaKa @ll _ , F
F YMpaB/IeHA MpoBogKa nynbTa H- By S s 2
i AMCT&HLI,VIOH¥10F0 lE @ T2 &
B N _ynpaenexus :@‘ T | : A _ 1Y
Selcme N 1
s 200 o N \\
N -
\ D1 A ONE ) A(
A =N & / =N @
© JERSI\N / % JuR

-

HomnneKT knanaHa Rap (KOMNNEKT BHELUHero Ka6enb BbiBOga curHana

3/1eKTPOMarHWTHOro KnanaHa
[AN1A 3-CTOPOHHEr O BbINyCKa)

N N 2 \
AT
MpoBoaKa oT
BWHT 3awwmTHOro 3a3emneHus

HabenbHas cTamKa, noctaBnsemMas
C KOMMIEKTOM A0MOSHUTENbHOM

petann CZ-CAPE2 Mcnonb3ynTe 3TOT BUHT BO BpEMSA
nogcoeanHeHnaA
BWHT GyHHUMOHALHOTO 3a3EeMEHNA K 3a3EMNEHMIO 1A MEMBN0UHOM

MnaTa ynpaBieHnUsa 31eKTPOMarHUTHbIM KanaHoM

(Talimep pacnuncaHs)  NpoBOAKM yNpaBieHHs:-

W H I 0 H

Pa3pe3 B HanpaB/sieHUU CTPEJSIKU BAONb IMHUU F - F
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9-2. YcTaHOBHKa peXuma nogayv cBemero sosgyxa

NPUMEYAHUE

CogaepraHue coBnagaeT ¢ cogepanvem ana cuctemol 2WAY VRF n BWAY VRF.

H MpUKpeneHre 3TUKETHU PerMMa NoAaqM CBeHero Bo3ayxa

MpuKpenuTe CaeayioLLyto 3TUKETKY, NpuaaraeMyto K BHyTpeHHeMy 610Ky, Nog, NacnopTHOM TabIMYKOM ¢
HOMMWHA/IbHBIMW AAHHBLIMW HA KPbILLKE OTCEeKa 3/1eKTPUYECKMX KOMMOHEHTOB.

FRESH AIR INTAKE MODE

224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m’/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

Air flow rate (rating)

854 2kkxkkrkkokok

9-2-1. YcTaHOBKa U3BMEHEHUI C NOMOLLbIO NyNbTa
ANCTaHUMOHHOIO ynpaBsieHUA Taﬁmepa
(CZ-RTC2)

1. HarmuTe 1 yaepmuBanite OGHOBPEMEHHO KHOMKU ,

" B TeYEeHWe 4 CeKyHJ, Un JONbLUE.

(Ha HHK-gucnnee nynbTta AUCTaHLMOHHOIO yrpaBaeHna
6yayT Murath HankaTtops! EEEIE, Unit No. (Ne 610ka),
Iltem Code (Kopg anemenTa), Detailed Data (Mogpo6Hble

OaHHble).)

2. Homepa BHyTpeHHMX 6JI0KOB NPV rpynnoBOM ynpaB/ieH!n
OyayT NocnefoBaTe/IbHO 0TOGPAKATLCA NPU KA A0M

HamaTum KHomnku BeiGop 61oka | UNIT |,

B aTOT MOMeEHT 6yaeT paboTaTb TONbKO ABUraTe b

BEHTUNATOPA A/15 BbIGPaHHOrO BHYTPEHHEro 610Ka.

Wi,
3. YKamuTe KOA a71eMeHTa “IL”, HaXKMMas KHOMKM

(—a /(¥ _JycraHosku TemnepaTypbl 1 npoBepbTe

3HavyeHud.

T I
(3HaveHue “Lire L

OTNpaBKK)

” ycTaHaB/IMBaeTCsA BO Bpems

4. HamumanTe KHOMKK @/@ ONA USMEHEHWS 3HAaYeHUM
YCTAHOB/EHHbIX AaHHbIX ‘el { 1.

ol b
5. YKamuTe Kog anemMeHTa “Id”, HasKuMas KHOMKM

(Ca /(¥ _)ycraHoBku TemnepaTypbi 1 npoBepbTe

3HaYeHUA.
(3raverve ‘LIl LIL1” ycranasnusaetcs Bo Bpems
OTNpaBKK)

6. Hamumarite KHOMKM E]/Gj ONA NUSMEHEHWSA 3HAaYEeHUM
YCTAHOB/EHHbIX AaHHbIX ‘el = 1.

NPUMEYAHUE

Mpun coxpaHeHnr 3Ha4eHusi, yCTaHOB/IEHHOIO BO
BpeMms OTNpaBKK, TemnepaTypa nogaBaemoro
BO3yXa MOMET YMEHbLUUTLCH M MOMET BOSHUKHYTb
HexBaTHKa MOLLHOCTMH.

7. HammuTe KHOMKy .
JOucnnen nepecTtaHeT Muratb v 6yAeT CBETUTLCA.

8. HaxmuTe KHOMKy . [JsuvraTtens BeHTUNATOPA
nepectaHeT paboTatb, u HKK-gucnnen BepHeTcA K
06bIY4HOMY PEHMMY OCTAHOBKM.

NPUMEYAHUE

Mocne Bo3BpaTa K yCTaHOBKE BO3/yX0BOAa
YCTaHOBWTE KOA aNneMeHTa “IL” AnfA ycTaHOBKM
pannbix “GL 87, v “Id” pna yctaHoBKM aaHHbIX ¢
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UNIT
No.
)

-

RC. No.  SETDATA

[l X}
[ [ R X

n (1
{$ 01q

CZ-RTC2

JaHHble YcTaHOBNEHHOE
yCTaHOBKM 3HayeHne
Temneparypbl
Kop anemeHTa paryp
nogasaemoro
Ne BO3[yXa B peXmme
oborpesa
Casur
Temneparypbl
nogasaemoro ==
e oo 23 45°
ayxa
B peXUME
oborpesa
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9-2-2. YcTaHOBKA U3MEHEHUIN C MOMOLLbIO 4. BblbepuTe “Set data” (YCT. AaHHble) NyTeM HaxaTUA KHOMKM

NPOBOAHOro Ny/bTa AUCTaHLUOHHOIO < \ wim \ >
ynpasJ/ieH1A ¢ BbICOKMMHU TEXHUYECKUMHU Bbi6eprTe 3HaueHKe “0017” MyTeMm HamKaT1A KHOMKM
xapaktepuctukamm (CZ-RTC3) VY v A |
3aTemM HaXMUTe KHOMKY .
Detailed settings 20:30 (THU)

Unit no. Code no. Set data
-
341 10 0017
v

2 Sel.  [«] Confirm

U
>
Il

Bei6epute “Code no.” (Ne 6710Ka) nyTem HaraTma KHOMKK

< ‘WWI‘ >

| - >
M3meHuTe 3Ha4veHune “1D” nyTem HamaTmMa KHOMKK v
= v Q) A
= nm (MM yaepaH1a ee B HaXKaToM MOJIOHEHWMN).
(3HayeHme “0000” ycTaHaBAMBaeTCA BO BpPeMA
OTMpPaBKK)
1. TlpoponaiTe OAHOBPEMEHHO HAMMMATb KHOMKM D |
Detailed settings 20:30 (THU
n| P> BTeueHue 4 cekyna unm fonbiue. : ng (THU)
Ha M{H-gucnnee noasutcs skpaH “Maintenance func” Unitno.  Codeno.  Setdata
(DyHKLWA 0BCYHMBAHMS). 3-1 0000
‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘ hd
1. Outdoor unit error data < Sel. » Next

2. Service contact « »
3. RC seting mode 6. Bblbepute “Set data” (YCT. gaHHbIe) NyTeM HaaTHA KHOMKK
4.Testrun < |uwm| P>
|, Sel.  »Page[«t]Confirm | Bbi6epuTe 3HaveHue “0023” nyTem HamMaThA KHOMKK
V vwm| A | 3atem nammute kHonky | = |.
2. HamkmuTe KHOMKy YV v A NS oToGpareHus \—‘ y
Kam4oro MeHto. Detailed settings 20:30 (THU)
Ecnu HyxHO cpasy yBuAETb CNeAyoLWmiA 9KpaH, HaMUTe Unitno.  Codeno.  Setdata
PN
kHonky ‘ win ‘ | 31 10 0023
Boi6epute Ha HHH-ancnnee nyHKT “8. Detailed settings” (8. v
MoAPOBHbIE YCTAHOBKM) 1 HAXKMUTE KHOMKY . < Sel. [«] Confirm
A Maintenance func  20:30 (THU) m
5. Sensor info. Mpu coxpaHeHUn 3Ha4YeHus, yCTaHOBNEHHOIO BO BPEMSA
6. Servicing check OTNpaBKM, TemnepaTypa nojaBaeMoro Bo3ayxa MOHeT
7. Simple settings YMEHbLUNTLCA ¥ MOMHET BOSHUKHYTb HEXBaTKa MOLLHOCTH.
8. Detailed settings i v
= . aHHble CTaHOB/IEHHOE
|2 Sel. «»Page[—]Confirm | yCTaHOBHM SHAYCHE
Ha HHK-agucnnee nosasutca akpaH “Detailed settings” Hog anemeHTa TemnepaTypbl
(Moppo6GHbIE yCTAHOBKM). Ne nopaesaemoro Bosayxa

B pemumme oborpesa

Bbi6epuTte “Unit no.” (Ne 6510Ka) nyTem HaraTuA KHOMKK

Casur
v U A 014 BbIMOJIHEHUA U3MEHEHWN. TemngpaTypbl
; ; - 1D nogasaemoro 0023 45°C

Detailed settings 20:30 (THU) BO3/YXA B PEHMME

Unit no. Codeno.  Setdata ob6orpesa
V'S

10 0006 7. Bbibepute “Unit no.” (Ne 610Ka) nyTem HamaTHA KHOMKK
v < | wm ‘ P vHawmmuTe kHomky | |

< Sel. » Next Ha M{K-ancnnee nossutcs nHankauma “Exit detailed

settings and restart?” (3aKpbITb NOAPOOGHbIE YCTAHOBKM M
nepesanyctutb?) (3aBepLueHne nogpo6HbIX YCTAHOBOK).

Bbi6epute “YES” (JA) 1 HAXMUTE KHOMKY .

3. Bbibepute “Code no.” (Ne 610Ka) NnyTeM HaXKaTHA KHOMKK
< ‘ nm ‘ >

MN3ameHnTe 3HadYeHne “10” nyTem HaraTmA KHOMKM v

Dg— : U)
w | A (nnm ypepaHma ee B HaxaToM NONOKEHNM). Exit detailed settings L]
13 ” d t rt’)
(3HaueHune “0006” ycTaHaBAMBAETCA BO BpPeMA andresta
OTNpPaBKK) » NO
Detailed settings 20:30 (THU) tloor B
Unit no. Code no. Set data m
o
31 0006 MNocne Bo3BpaTa K yCTaHOBKE BO34yX0BOA4A
v yCTaHoBUTE Ko anemeHTa “10 ” Ana yctaHOBKM
2 Sel. » Next AaHHbIX “0006”, 1 “1D” A ycTaHOBKU AaHHbIX “0000”.
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10. NIPUJTIOKEHUE

B HasBaHuAa getane
Tun E2 (KAHAJIbHbBIN C BbICOKUM CTATUYECKUM

JOABJIEHUEM)

®dnaHeL, BO34yX0BOAA CO CTOPOHbI
npuTOKa Bo3ayxa (c3agm)

JpeHar Boapl

®dnaHel, BO34yxX0BOAA CO CTOPOHbI
BblXxoJa BO3ayxa (2 mecTa)

OTceK anekTpoobopyaoBaHUa

H YXxopa v o4UCTHA

/\ MPELYIPEMEHHE

@ B uenax 6e3onacHOCTU nepeps o4UCTHOMN
06Aa3aTe/IbHO BbIK/IIOYUTE HKOHAWLUHWOHEP U
OTH/IIO4YUTE NUTaHUe.

@ He HanuBaliTe BoAy Ha BHYTPEHHUI BGJIOK A ero
OYUCTKU. TO NPUBEAET K NOBPEHAEHUIO BHYTPEHHUX
KOMMOHEHTOB Y BO3HUKHOBEHMWIO ONacHOCTH
nopameHUs 3/IEKTPUYECKUM TOKOM.

Bxop, Bo3ayxa U CTOpPOHa BbixoAa (BHYTPEHHU 6J10K)

OumMCTHTE BXOZ BO3AYXa U CTOPOHY BbIXOAa BHYTPEHHEro 6/10Ka
C MOMOLLbIO LLLETKM MblIECoca, UK BbITPUTE MX YUCTOM, MArKOM
TKaHbIO.

anI HaM4Yun NATEH Ha 3T AeTanax VICI'IOﬂbsyVITe YUCTYIO
TKaHb, CMOY€HHYIO Bogon. Bo BpeMsA O4YUCTKM CTOPOHbI BbIXo4a
CO6}'IIO,CI,6.VIT9 OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE CABUHYTb C MeCTa lIonaTKu.

/A PENOCTEPEMEHHE

® Hu B Koem ciiyyae He UCMOJIb3yiTe pacTBOPUTENU WUJIN
CUJIbHbIe XMMUYECKUE BeLLeCcTBa B NPOLLECCE OYUCTKU
BHYTpeHHero 6/710Ka. He BbITUpaiiTe nnacTUKoBblE
AeTanu o4eHb ropayeli BOJOW.

® HeKoTopble Kpas MeTa/l/IM4eCKUX aeTanen u
ope6peHUs ABNAIOTCA OCTPLIMU U MOTYT NPUBECTU K
BO3HWKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae HeHagJ ewallero
o6palleHusn; 6yabTe 0CO6eHHO OCTOPOHHbI BO BpeMs
O4YUCTKU ITUX AeTanen.

©® BHYTpeHHUIH 3MEeEeBUK U APYrue KOMMOHEHTbI
BHELHero 6,10ka He06X0AMMO perysApHo
ounwaTtb. POKOHCYNLTUPYNTECH C AUIEPOM
WJIN CEPBUCHBIM LLEHTPOM.

Bos3paywHbii punbTp

BosayLHbIM GUAbTP HaKanMBaEeT Mblb U APYTrve YacTulbl U3
BO3/yXa U ero ciefyeT PeryasapHO o4mLLaTh, KaK yKasaHo B
TabnuLe HUKE, UK B Cydae, ecnv nHavKkaums eunstpa ()
Ha aucnnee nynbTe AUCTaHLMOHHOIO ynpaseHns (MPOBOLHOrO
TMNa) NOKasbIBaET, YTO QUNBLTP HYHAAETCA B O4UCTKE.

Mpu 3acopeHnn punbTpa adeRTUBHOCTb KOHANLMOHEPA
3HAYUTE/IbHO CHUKaEeTCA.

NPUMEYAHUE

B c/qly4yae OTHJ/Ilo4eHUA NMTaHnuA BO BpemA pa60'rb| 6,10Kka

Tvn E2
(3aBWCUT OT TEXHUHECKUX XapaKTEPUCTHK
Nepuop dunbTpa)

BosayLHbIM GUAbTP HE MOCTaBAAETCA C AAHHbIM
KOHAMLMOHEPOM BO BpeMs OTnpaBKu. [1na nogaym 4nucToro
BO3JyXxa W NPOAJIEHNA CPOKa CNTyHObl KOHAMLMOHEPA Ha
BXOZe BO3Ayxa Heob6XxoAnMO YCTaHOBUTb duabTp. [nAa
nosy4yeHusa Hdopmauum 06 yCTaHOBKE M OUYUCTKE GuibTpa
NPOKOHCY/IbTUPYNTECH C AUNEPOM WU CEPBUCHBIM LIEHTPOM.

YacToTa, C KOTOPOI HEOBXOAMMO OUMLLATL BUNLTP, 3aBUCHT OT
YC0BUIA, B KOTOPbIX MCMOJIb3YeTCA 6/10K.

<Mpouepypa o4UCTKU pUnbTpa>
1. CHuMMUTE BO3AYLUHbIM GUALTP C PeLIeTKN BXOAa BO3ayXa.

2. WcnonbayiTe nbliecoc ans yaaneHns Hebonblworo
Kosm4ecTsa nblin. Ecnun Ha duabTpe npucyTcTByeT
JIMMKas Mblb, MPOMOMTE €ro B TEM/I0M MblIbHOM BOAE,
MPOMOJIOLMTE B YACTOW BOAE U BbICYLLUTE.

/A PENOCTEPEMEHHE

@ HeHoTopble Kpad MeTa/VIM4EeCKUX AeTanen U
opebpeHna KOHAeHcaTopa ABNAAKTCA OCTPbIMU U
MOTYT NPUBECTU K BOSHUKHOBEHUIO TPaBMbl B C/ly4ae
HeHap/ieralero obpalleH1s; BO BpeMA OYUCTHU 3TUX
JeTanei cnepyet cobaoaaTtb 0CoObYH0 OCTOPOHHOCTb.

@ lMepuopunyecku NnpoBepaTe BHELHUI 610K, YTOObI
NpPOBEepUTb, HEe 3aCOPEH JIU rPA3bI0 UK Caken BbIXop,
WU BXOpA BO3payXxa.

@ BHYTpPeHHWIH 3MEEBUK U APYrUue KOMMOHEHTbI
TaKHe Heo6X04MMO NEPUOAUYECKU OUULLATD.
MpOKOHCYNbTUPYITECH C ANIEPOM WUJIU CEPBUCHDBIM
LLEeHTPOM.

Yxop;: Mocne npofonHKuUTeNbHOro nepuoga 6espencTensa
MpoBepbTe BXOAHBIE U BbIXOAHbIE OTBEPCTUS BHYTPEHHETO

W BHELUHero 6/10KOB Ha Ha/IM4Me 3aKyNOpKU, U eC/IN OHa
MpUCYTCTBYET, yaanuTe ee.

Yxop: Nepepn npoaoiUTeIbHbIM Nepuoaom 6e3peiicTeusa

® [laiTe 610Ky NopaboTaTtb Ha MPOTAKEHUU
MONOBWHbI AHA, YTO6bI BbICYLLIWUTb BHYTPEHHUE
KOMMOHEHTBI.

@ OTcoeaMHWUTE NMTaHWe U BbIKIOYMTE NpepbiBaTe/lb
uenu.

@ OuMcTUTE BO3AYLLHBIM GUILTP U YCTAHOBUTE €ro
Ha nepBoHaYa/lbHOe MeCTO.

@ BHellHWe M BHyTPEHHME KOMMOHEHTbI HEO6XOAUMO
NepuoAMYECKU NPOBEPATL U ouULLaTb. CBAKUTECH
C MECTHbIM AWIEPOM /1A MPOBEAEHNA 3TOrO
006CNyHMBaHMUA.

B cy4yae BpeMeHHOro OTH/In4YeHUA NTaHnAa 4aHHOro 6710Ka ero pa60Ta 6yp,eT BO30OHOB/IEHA NOC/IE BOCCTAHOB/IEHWSA MUTAHWA C
MCNoJsib30BaHWEM TeX e YCTaHOBOK, KOTOPbIe NCNOJIb30Ba/IUCb A0 NpepbiBaHUA NMUTaHUA.

BAHHHAA HHOOPMALMA OTHOCHUTEJIbHO UCNOJIb3OBAHUA XJIAQATEHTA

ﬂ,aHHoe usgenuve coaepHuT GTopupoBaHHbIE NApPHUKOBbLIE rasbl, HA KOTOPbIE pacnpocTpaHAeTCA nevicteue Knotckoro npoToKoAa. He

[onycKavTe Bblbpoca rasos B aTMocdepy.

Tun xnagareHta: R410A
3Ha4veHne GWP(1): 1975
(1)GWP = noTeHuman rnobasbHOro noTenneHms

B 3aBucrMmocTu oT eBpOI'IeVICKOI’O WM MECTHOIO 3aKoHO4aTe/IbCTBa MOryT I'IOTpe6OBaTbCF| nepmogn4ecKmne oCMOTpbl Ha OTCYTCTBUE

yTedyeK xnagareHta.

[ns nonyyenus 6onee nogpo6HoOM MHhopMaLmn obpallanTecs K MECTHOMY AWNEPY.

HonunyecTBo xnagareHta YKa3aHO Ha 3TUKETKEe 3anpaB/IEeHHOro XxnagareHTa, anernneHHon K BHELIHeMy 6nouy.

PYCCHUU
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BAHJINBO!
O3HanomMTecA, nepLu Hi NOYUHaTH

po6otu

BcTaHoBnoBaTh Len KOHAMLIOHEP NOBUHEH NPeACTaBHUK
avnepa abo cneuianict 3i BCTAHOB/IEHHS.

Lito iHpopmaLito npusHavyeHo TiflbKM A1 BNOBHOBAMXKEHMX
ocib.

3 meTolo 6e3ne4HOro BCTaHOBJIEHHA Ta 3a6e3ne4YeHHs

cnpaBHOi po60TH NOTPIGHO:

® yBaHO NPOYMTATH Lj IHCTPYKLT, NepLl HiX NoYMHATH
po6oTh;

® BLKOHYBAaTM KOXHY Ajt0 3i BCTAHOB/IEHHSA Y1 PEMOHTY
YiTKO 3rigHO 3 IHCTPYKLiAMM;

® BCTaHOB/IIOBATU KOHAMLIOHEP 3riAHO 3 AepPHaBHUMM
HOpMaMu NPOKAaAaHHA eeKTPOMEPEXK;

® yBaHO AOTPUMYBATMCS BCiX NonepesKeHb, HaBeAeHNX
Y LbOMY MOCIOHUKY.

Llei cumBoN No3Hayae HeGeaneKy
a60 MopyLIEHHA NPaBW/T TEXHIKK
6e3neKu, AKi MOXYTb NPU3BECTH A0

BaMKWX TPaBM Y1 CMEpTi.
Lle cumBoN NosHavae Hebe3neKry

a60 NOpyLUEHHA NpPaBUa TEXHIKU
6e3neKu, AKI MOXyTb NPU3BECTU
[0 TPaBM KOpMCTyBaya 4u
MOLLUKOAMEHHA BUPOOBY abo MainHa.

Y pasi noTpebu 3BepHiTbCA MO AONOMOry

Lli iHCTpyKUiT BHAtOYAOTL NPAKTUYHO BCi BKa3iBKK A1A
6iNbLUIOCTI BapiaHTIB BCTAHOB/IEHHA Ta BUNaAKiB NoTpeotu
TeXHIYHOro 06cnyroByBaHHA. AKLLO Yy Bac BUHWKAA
noTpeba 3BepHYTUCA 3a KOHCY/ILTALEIO 3 MPUBOAY
cneumdiyHoi Npobaemu, AN OTPUMaHHA 4OLATKOBUX
BKa3iBOK 3BepTanTecs A0 HaLLMX NPeACTaBHUKIB i3
npogamy/obcnyropyBaHHA abo cBOro cepTudiKoBaHOro
avnepa.

/\ NONEPEKEHHSA

/\ YBATA

y BUNnagry HeHa1eHHOro BCTaHOBJIeHHA
BMpO6GHUWK y }OAHOMY pasi He Hece BiAnoBifaIbHOCTI 3a
HeHasieXHe BCTAHOBNEHHSA abo TEXHIYHE 06C1yroBYBaHHS,
y TOMY YMCJli 3a He4OTPMMaHHA BKa3iBOK, HaBeJeHUX Y
LibOMY JOKYMEHTI.

OCOBbJInBI BACTEPEHHEHHA

A MONEPEAMKEHHA Tl yac NpoKNaAaHHA NPOBOAKM

YPAXEHHA EJIEKTPUYHUM CTPYMOM
MOME NPU3BECTM A0 BAMKUX
TPABM Y4 CMEPTI. 0 NPOKJIAAAHHA
NPOBOJAKMU A1 LIIEI CUCTEMU
NOTPIEHO 3AJIYYATU JIULLE
KBAJIIbIKOBAHOIO AOCBIAYEHOIO
EJIEKTPUKA.

* He BMMKaWTE HMUBNEHHA 6J10Ka, MOKM He Byae NOBHICTIO
3aBepLUeHO po60TH i3 NPOKNaAaHHA NPOBOAKK YK Tpyo,
a TaKOo X NOBTOPHOrO NiAK/IHOYEHHS Ta NePEBIPKM.

* Y Uil cMCTEMi BUKOPUCTOBYIOTLCA HAA3BUYaNHO
Hebe3neyHi eNeKTPUYHI Hanpyru.
Mig yac npoknagaHHA NPOBOAKM CNif, PETENBHO
OOTPUMYBATMUCA MOHTAMXHOI CXeMM Ta LiMX BKa3iBOK.

HenpaBubHI NigKIOYEeHHA Ta HEeHaleXHe 3a3eMJ/IeHHS
MOYTb NPU3BECTM 40O BUNA[KOBOIrO TpaBMyBaHHA
a6o cmepri.

e HapinHo 3aKpiniTb yci npoBoau. Cnabke 3’egHaHHA
NPOBOAIB MOXe NPU3BOANUTU A0 NeperpiBaHHA y Micuax
3’eHaHHA Ta 3arpo3u 3anMMaHHs.

e 3abesneyTe OKpemy PO3EeTKY AJ151 KOKHOro 6/10Ka.

e [1nA KO¥HOro 6,10Ka NOTPiIGHO NnepeadavnTi oKpemy
PO3ETKY; MOBHE BigK/O4EHHA 03HaYae BiACYTHICTb

KOHTaKTY Ha BCiX nostocax hiKcoBaHOi NPOBOAKM 3rigHO

3 npaswvsiaMmn NpoKsiagaHHA NPOBOAKHN.

¢ B/10K NOTPiGHO 3a3eMAnTH, LWO6 NONepeanuTn MOKIMUBY
HebesneKy, AKa MOXe BUHUKHYTW BHAC/iJOK 9
HEeHaNIeXHOoI i3onsuii.

¢ HacTiMHO peKOMeHAYEMO BCTAHOB/OBATH Lie
obnagHaHHsA 3 BUMMKaYeM i3 QyHKLIE 3axncTy y
BMNaAKY BUTOKY Ha 3eMJ110 abo 3 NPUCTPOEM 3aXMCHOMO
BMMKHEHHS. IHaKLe B pasi NoJI0MKKM 061agHaHHA abo
i30/1ALT ICHYE PU3KK ypaKeHHs eIEKTPUYHUM CTPYMOM

a60 3armMaHHA.

Mip yac TpaHcnoOpTyBaHHA

Mepewmilytoyn Ta nepeBo3AYM 30BHILHI Ta BHYTPILLHI
610KM, cnig 6yTn 0b6eperHMu. MonpociTe Korocb Bam
ponomorTu. MigHimaroun BUpi6, BapTo TPILLKK NPUCICTH,
06 3MEHLUMTN HABaHTaXKEHHA Ha M’A3K CNuHK. ByasTte
06epeHi, OB He nopisaTh nasbLi 06 rocTpi KyTH Yn
TOHKi aNtoMiHIEBI N1ACTUHM HA KOHAMLIOHEPI.

Y pasi BcTaHOBJIEHHA...

BunbupaiTe micue BCTaHOBNEHHA AOCTATHLO CTiMKE i

MiLHe, Wwo6 BOHO MOM/I0 BUTPUMATH BJ10K, a TAKOX i3

NIerknmM JocTynoMm aasa o6CayroByBaHHS.

...y MPUMILLEHHI

Yci Tpyou y NpUMILLEHHI CAif, HANeKHUM YMHOM i30NH0BaTH,

06 NnonepeanTH «NiTHIHHA», BHACNIAOK AKOro Kpani

BOAM MOXYTb MOLKOAMUTM CTiHW Ta nigaory.
MpoTunoxKewHa curHanisauia Ta oTsip

A YBAIA BMBEAEHHA NOBITPA MaOTb 3HAXOAUTUCH
Ha BiACTaHi He MeHLue, HiX 1,5 m Big 6,10Ka-

...B YMOBax BOJIOrocti abo Ha HepiBHUX NOBEPXHAX

[.nA 30BHiWHBLOro 6/10Ka cnig, 36yaysaTv NigBuLLEHY

GETOHHY NigKnagKy abo 610K, LWob 3a6e3neynTh HagitHUI

piBHWI dyHAAMeEHT. Lie nonepeaae NoLWKOAKEHHSA

BHaCNIJOK Aji BOAM Ta HagMipHOI Bibpadii.

...B YMOBax BUCOKOI BiTPAHOCTi

HapaiiHo 3aKpiniTe 30BHILLHIM 610K 3a ONOMOMOK

60nTiB | MeTaneBoro Kapkacy. BctaHoBiTb BignoBigHWn

aedneKTop.

...B YmMOBaXx iHTEHCUBHUX CHiroBux onagis (pnAa

TEenJIOHaCOCHUX CUCTEM)

BcTaHoBITH 30BHILLHIM 610K Ha NiABULEHIN NnaThopmi,

BMCOTA AKOI NepeBuLLye BUCOTY 3ameTinen. Nepepbdayte

PeLLiTKW BEHTUAATOPIB, 3aXMLLEHI Big NOTPaN/IAHHA CHIry.

...Ha BMCOTi He MeHLe, HiK 2,5 M

BHyTpiLWLHiN 6/10K KOHAMLiOHEpa NOTPIOHO BCTAHOB/IOBATH
Ha BUCOTi HE MeHLLEe 2,5 M.

...y NpanbHi

He BcTaHoBAOMTE BMPIO y NpasibHi. BHYTPILLHIM 610K He
3axMLLEHWI BiJ BOIOTU.

YHPAIHCbHA




Mipg, yac nigKNOYEeHHA 0X0NnoAHYBaIbHUX TPYOOH

/\ NONEPEAMKEHHSA

e [lig yac npoknagaHHa Tpyo He 3MillynTe NoBiTPsA
B KOHTYPi OXO/I0AMEHHSA, OKPIM AIK /1A BKa3aHOro
oxonopxysaya (R410A). Lle npussognTb f0
3MEHLUEHHA MOTYKHOCTI Ta 3arpo3un BUOyXy i
TpaBM YHaCNiAOK BUCOKOI HArnpyri B KOHTYPI
OXOJIOAEHHSA.

*  BUTIK OXON0AKyBasIbHOrO rasy MOXe NPU3BECTU A0
3arMaHHs.

e Jlopatoum abo 3aMiHIOYM OXON04KYBasIbHUM ras,
BMKOPUCTOBYMTE BUK/IFOYHO ra3 BKa3aHoro tmny.
HegoTpumaHHs Liei BUMOrK MOXe Npu3BeCTH 40
NOLLUKOAMXEHHSA BUPOOBY, BUOYXY | TPaBMyBaHHA
KOopuCcTyBaya TOLLO.

e AKLWO Nig Yac BCTAHOBEHHS CTaBCA BUTIK
OXO/104YBaJIbHOrO rasy, PeTe/ibHO NPOBITPITb
npuMileHHA. He gonycKkamTe KOHTaKTy
OXO/I0AyYBa/IbHOrO rasy 3 BOrHEM, OCKi/IbKU
BHAC/IiJOK LibOr0 YTBOPHOETLCA OTPYMHMM ras.

* Yci npob6irn TpyboK cAig, pobrTn MakcMMasibHO
KOPOTKUMM.

e [1na 3’eAHaHHA TPYOOK BUKOPUCTOBYMTE PO3TPYOHNIA
METOZ,

* HaHeciTb MacTui0 415 OXOJI0AKYBa/IbHUX CUCTEM
Ha NoBepxHi TPYOOK, AKi NOTPIOHO 3’eaHaTH, Ta Ha
MydTH, NIC/IA YOro 3aTATHITb ranKy 3a AONOMOro
OMHaMOMETPMYHOTIO K/to4a 3 METOH 3a6e3MneYeHHs
3’efHaHHA 6€3 BUTOKY.

* [lepLu Hi poGUTU NPOBHMIM 3anycK, peTesibHO
nepesipTe CUCTEMY Ha BiACYTHICTb BUTOKIB.

e He posnvBariTe o0XonoAMyBad nig Yac NpoKnagaHHsA
Tpy6 y x0A4i BCTAHOBJIEHHA YX NOBTOPHOMO
BCTAHOBJIEHHS, @ TAKOX Nif, Yac PEMOHTY
oxonoaxyBas/ibHUX YaCTUH.

HopucTytounch oxonogysadem, byasre 06epeHi,
OCKIi/IbKW BiH MO€e NPU3BECTWN A0 OOMOPOMKEHHS.

Nip yac TexHi4HOro o6¢cnyroByBaHHA

* [lepLu HiX BigKpUBaTK 610K i3 METOI0 @

NepeBIPKM YUY PEMOHTY ENEKTPUYHUX YACTHH i
NPOBOAKM, BUMKHITb XMBIEHHA HA FOJIOBHOMY 610U
HUB/IEHHS (€NEKTPOLLMTKY).

* He TopKaiiTeca nanbLAMK Ta OAATOM 0 PYXOMUX
YaCTHH.

e [licna 3aBepLUEeHHA pOoB6OTH NPUBEPITL 32 CO6OI0,
060B’A3KOBO NepeBipTe, YM He 3anmWmIocaA B 60Li
MeTasIeBOi CTPYHKM ab0 YacTWH NPOBOAIB.

/\ NONEPEKEHHS

e He posbupaiTe Ta He MOgUdIiKyMTe Lel BUPIO
3a KoaHux ob¢cTaBuH. MogundikoBaHuii abo
po3ibpaHuii 610K MOXKE CTaT NPUYMHOI
3aliMaHHs, yparKeHHs eJIeKTPUYHUM CTPYMOM abo
TpaBMK.

* BHyTpILLHi Ta 30BHILLHI 610KM HE MOBUHHI
YUCTUTU KOpUCTyBadi. 1A uboro caig sany4atm
YNOBHOBAMEHOro annepa abo cneujanicta 3
YULLEHHSA.

* Y pasi HecnpaBHOCTI NPUCTPOIO HE HamaramTecs
PEMOHTYBaTK MOro CaMOoTYKKU. [na npoBeaeHHA
PEMOHTY 3BEPHITLCA A0 Auiepa 3 npogamy abo
06CNyroByBaHHs.

/\ YBATA

* He TopKaiTeca oTBopy 3a60py NosiTps
a60 rocTpux antoMiHIEBUXMIACTUH
30BHILLHbOrO 6/10Ka. Lle Moxe npu3secTu Ao
TpaBmu.

e BcTaHoBA0OI04YM 260 NepeBipaYM CUCTEMU
OXOJIOAKEHHS, NPOBITPIONTE 3aKPUTI NPUMILLEHHS.
3aIMLLIKK OXON0AKYBaJIbHOIO ra3dy y BUNagKy
KOHTaKTy 3 noaym’sim abo nig, BNMBOM Tenna
MO¥YTb YTBOPIOBATU HEGE3MEYHUIM TOKCUYHUM ras.

* [licna 3aBepLUeHHA BCTAHOBJ/IEHHA NepesipTe,
YM HEMAE BUTOKY OXOJI0AKYBaJIbHOMO rasy. Y
BUMNAAKYy KOHTaKTy rasy 3 po3nasieHoto nivyio,
rasoBMM HarpiBa4yemM Bo4W, ENEKTPUYHUM
obirpiBayem abo iHLW1M AHEPENOM Tenaa Moxe
yTBOPIOBATUCA OTPYMHUM ras.

e He cigaliTe i He cTaBanTe Ha 60K,
iHaKLe MOXHa BnacTu.

e He TOpKarTeca oTBopy 3abopy NoBiTpA
ab0 rocTpux antoMiHIEBMX ,

NAacTUH 30BHILWHBOro 6/10Ka. Ll,e MOXe Npn3BecTu

[10 TPaBMK.
¢ He BcTaBnsinTe HOAHWUX NPEAMETIB Y
KOPMYC BEHTUJIATOPA.

Lle moxe npussecTn 4o TpaBMu Ta
NMOLUKOAKEHHA B10Ka.

3AYBAHEHHA

MepBUHHI IHCTPYKLiT HANMCaHO aHMINCLKOK MOBOHO.
TeKCTU iHLWMMK MOBaMK — Lie NepeKnazm NepBUHHUX
IHCTPYKL,N.

A
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Y pasi BCTaHOBJIEHHA...

Mepeg suKopmcTaHHam PEHWMY 3AXOMNJIEHHA
CBIHOIO MNMOBITPA nepeBipTe Taki napameTpu.

/\ NONEPEAMKEHHA

¢ BCTaHOBITb 30BHiLLHIM PO3’EM 4151 3aXOMNJIEHHS
CBIXOro nNoBiTPsA B MiCLji, A€ BiACYTHI
JIerKo3aiMmnCTi rasm.
HepoTprmaHHsa npaBu/ TEXHIKM 6e3NeKn Moxe
NPU3BECTU A0 3HEKUCHEHHA NOBITPSA B NPUMILLIEHHI
i BiANOBIAHO — haTaNbHUX HaCNiAKIB.

e CTtexTe, WOo6 NOBITPS, CKOHLEHTpOBaHe
HaBKOJ10 OTBOPY BMBELEHHA NOBITPA, HE MLLO
[0 po3’eMy A/1A 3aXOMIEHHS CBiXKOro NoBiTpPA.
MoBiTpA B NpUMILLEHHI € 3aBpYAHEHUM, | e MOXe
CMPUYMHATM NPOBIEMM 3i 3LOPOB’AM.

/\ yBATA

¢ B ymoBax, Konu Temneparypa BcepeamHi 6510Ka
MOMe onycKatuca Huwye 0°C yepes xonogHy
noroay, Ha 30BHiLLHIM BEHTUAALIMHMIM KaHan
C/if, BCTAHOBWUTU €N1EKTPUYHMI femndep
415 BUMIPIOBaHHA HAABHOCTI PIAVHKM NPOTH
3amep3aHHs.

e OGupariTe MicLe A5 BCTAHOBIEHHS MPUCTPOIO 3
ypaxyBaHHAM AOMYyCTUMOro giana3oHy poboyoi
Temneparypu Ta BOIOrOCTi.

AKWwo BiAHOCHA BOJIOTICTb Yy CTENi NepeBULLYE
80%, Cnif BUTK 3aX0AiB NPOTU HAKOMUYEHHA
KOHAeHcaTy (poaaTKoBa i301ALiA TOWwo).

e Tpy6KM MaloTb ByTH 06OB’A3KOBO 3ai30/1bOBAHUMMU
[ON1A 3aXUCTY Bif KOHAEHcaTy.
Y pasi HegocTaTHbOI I301ALIT BOAa MOXe
NepeTeKTU B NPUMILLEHHSA | MOWKOANTM Meb
TOLLO.

e BcTaHOBONTE TPYOKU 3 HEBEIMKUM HAXUIOM Y
30BHILLHIN OiK.
Y pasi HegOTPUMAaHHS L€l BUMOrM B MPUMILLEHHSA
MOM¥e NoTpanuTh AoL i 3aBAaTH LUKOAU MeBNAM
a60 CNPUYNHUTU YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM Y1 3aMMaHHs.

* He BCTaHOBIOWNTE NPUCTPIN B yMOBax, Ae
NOTEHL,MHO MOXYTb 6YTH NPUCYTHI BUNapw
Cip4aHoOi KMCNIOTH, arpecmBHi rasu abo consfHa
epoasis. Lle Moxe np13BecTn Jo KOpos3ii MigHOT
TPYOKM Ta MicLb 3BaptoBaHHSA.

AK HacnifoK, MOXeE CTaTUCA BUTIK
OXONI0AYBa/IbHOrO rasy.

YHPAIHCbHA
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1. 3ArAJibHA IHOOPMALIA

Y uin 6poLlypi CTUCNO BUKNAAEHI BiLOMOCTI NPO Te, Ae i AK cnif,
BCTaHOB/IOBATM CUCTEMY KOHAMLIOBAHHA NOBITPA. [epLu HixK
noymMHaTu poboTH, 03HaMOMTECS 3 yCiMa IHCTPYKLIAMM Woa0
BHYTPILLUHIX Ta 30BHILLUHiIX 6/10KIB, @ TaKOMX NepeBsipTe, Y1 B
KOMIMNEKT CUCTEMM BXOAATb YCi NepenivyeHi akcecyapm.

1-1. IHCTPYMEHTU, NOTPiIGHI AN1A BCTaHOB/IEHHA (He
popatoTbeA)

Mnacka BUKpyTKa

XpecTonoaibHa BUKpYTKa

Hix abo cnevjanbHe NPUCTOCYBaHHA A4/1A 3a4MLLAHHA APOTIB
MipHa pyneTtka

BypiBenbHWl piBEHD

Muna HoXiBKOBa abo NUIKa A1A BUPI3aHHA OTBOPIB
HoxiBKa no metany

HopoHKoBi cBepana

9. MonoTtok

10. dpwnb

11. PisaK gna Tpy6oK

12. IHCTPYMEHT AN1A 3LUMBaHHA TPYOOK

13. OWHaMOMETPUYHWI KOY

14. Po3BigHWI rankoBWIA K04

15. Parbep (518 3a4nLaHHA 3a4MPOK)

NGO~

1-2. NMpunappa, AKe BXoAUTb A0 KOMMAEKTY NPUCTPOLO

Hassa MasntoHOK |K-cTb 3ayBameHHA
YacTUHU
CneuianbHa Ana niggilyBaHHA
warnba 8 BHYTPILUHbOro 6/10Ka
Ona Tpy6 pnsrasy Ta

|3OJ'IF|TOp 2 piAMHM
3auBHa [na nig’egHaHHA TPYOKU
npobka @D 1 ONA KoHAeHcaTy
Mig’egHaHHsA ‘ Tun 224: ¢25,4 — ©19,05
TPyGOK 1 | Tun 280: 25,4 — 022,22
Mig’egHaHHA E — 9P (4epBoHUH1) - 6P
Kabesnto 2 (koBTUN)

., [nA pexnmy 3axonneHHs
Hakneiika Q 1 CBI¥Oro nosiTpsa
Moci6HuK 3 i
eKkcnnyaTauji 1
BrasiBku
LoA0 ﬁ‘ 1
BCTaHOB/EHHS

* BukopucToBy#HTe niggicHi 6ontn M10 a6o 3/8 grorima
(nocTayaHHA Ha MicLy)

1-3. Tun migHoOT TPY6GKM Ta i3oNALiiiHOro matepiany

Axwo Bu 6arkaeTe npuabdaTH Ui MaTepianm JOAATKOBO Y

MicLLeBOMY MaraauHi, Bam 3HagobutbcA Take:

1. Tpy6Ka 3 po3K1CAEeHOI BignaneHoi miai ana
0XOI0AKYBasIbHUX TPYOOK.

2. MiHononieTuneHoBa i301auia A1a MigHUX TPYOOK
BiAMNOBIAHO A0 TOYHOI AOBKWHM TPYOOK. TOBLLMHA CTIHKK
i3onAuUii Mae CTaHOBUTM LLIOHaAMMEHLLIE 8 MM.

3. [AnA npoKnagaHHA eNeKTPOonpPOBOAKM Ha MiCLi
BUKOPWUCTOBYMTE i30/1b0BAHWUM MiZHWIM NPOBIA.
Posmip npoBoay 3aneunThb Bif, 3araibHOT JOBHWHU MPOBOAKM.
[JoknapHiwe auBiTbca B po3gini «4. EJIEKTPOMNPOBOKA».

/\ YBATA

MepL HiX NnpoKnapaTu Kabeni, o3HaomTecH 3 MiCLLEBUMM
€/IEKTPOTEXHIYHMMU NpaBUIaMU Ta HOpMaMM.

TaKo cnip, 03HaoMUTUCA 3 yciMa HAABHUMUA
cneyiasibHUMM iHCTPYKLAAMU YU OGMEHEHHAMM.
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1-4. opaTKoBi MmaTepianun, NoTpibHi ana
BCTaHOBJIEHHA
Hnewnka cTpiyka 4na cuctem OXoN04KEHHS (apmoBaHa)

2. I30/1b0OBaHi CKO6M abo 3aTUCKaui A4N1A 3’€fHAaHHA NPOBOZiB
(AnBITECA MiCLLEBI €N1EKTPOTEXHIYHI MpaBMia Ta yMOBK)

3. LnakniBka
4.  MacTnno gna oxonoayBasbHUX TPYOOK

5. 3artucKadi abo XOMyTH A/1A 3aKpinieHHsA
0XO01043yBaIbHUX TPYOOK

6. Baru

2. BUBIP MIiCLA BCTAHOBJIEHHA
2-1. BHyYTpIiLWHil 650K

YHUKAHTE:

MiCLb, e MOXE CTaTUCA BMTIKaHHA N1EerK03amMmncToro rasy;

MiCLib i3 BUCOKOIO KOHLIEHTpaLi€to napiB MacTuna;

NPAMMUX COHAYHWUX NMPOMEHIB;

MicLb NOBAN3Y AXepen Tenna, AKi MOXyTb HeraTMBHO

BM/MBATU Ha POBOTY 610K,

MicLpb, Ae 6e3nocepeHbO MOXE NOTPanaAT NOBITPA 3

BY/NL;

Le MOXe NPU3BEeCTU A0 YTBOPEHHA KOHAEHCAaTy Ha 0TBOpax

BMBELEHHSA NOBITPSA, LLO CNPUYUHUTD PO3MUIEHHA a60

KpanaHHA BOAu;

@ MicCLb, Ae Ha Ny/bT AUCTaHLiMHOrO KepyBaHHA MOXYTb
noTpanuTu Kpanai Boan abo BiH MOe 6yTH NOLIKOAKEHUN
Yepes BM/IMB BOOrOCTi;

@ BCTaHOBJ/IEHHA My/IbTa ANCTAHLIMHOrO KepyBaHHA 3a
LTOpamMm abo mMebnamu;

@ MicCLb, ie FeHepyETLCA BUCOKOHACTOTHE BUMPOMIHIOBaHHS;

@ MicCLb, A€ Ha WAAXY NOBITPAHOro NOTOKY MOXYTb 6yTH
nepeLKoau;

@ wmicub, Ae nigBicHa CTeNA He Ma€e MOMITHOMO Haxuiy.

NMPABWJIbHI Ali:

@ BUOEPITb TaKe NOJIOMHEHHS, 3 IKOr0 KOMEH KYTOK KiMHAaTK
OyZie OX0JI04KYBaTUCh PIBHOMIPHO;

@ BMOEpITb MicLe, Ae CTeNA OCTaTHbO MiLHa, Wob BUTpUMATH
Bary 6/710Ka;

@ BMbepITb MicLe, B AKOMY AOBXKMHA TPyOONpPOBOAY A0
30BHILLIHBbOro 6/10Ka i ApeHarHOI TPyou byae MiHiMabHOL;

@ 3a6e3neyTe AOCTATHBO MicLA A8 eKcnayaTauii Ta
06CyroByBaHHSA NMPUCTPOLD, & TAKOHK HEOBMEHEHWI NOTIK
NoBITPA HAaBKO10 6J10Ka;

@ BCTaHOB/IIOMTE 610K BULLE a60 HUKYE 30BHILLHBOrO 6/10Ka B
Mexax MaKCUMasibHO J03BOJIEHOI Pi3HML BUCOT i B MEMHax
3arasibHoi JOB¥WHU Tpy6m (L) Bif, 30BHILLHBOrO 6/10Ka, AK
3a3HayeHo y BKasiBKax LL0A0 BCTAHOB/EHHS, WO A0LA0THCA
[,0 30BHILLUHbOrO 6/10Ka;

@ 3a6e3neyTe AoCTaTHbO MiCLA A1 MOHTYBaHHSA NyabTa
[AMCTaHLMHOro KepyBaHHA Ha BUCOTI 6/1M3bKO 1 MeTpa Hag,
nigoroto, B MicL, Wo He nepebyBae nig NpsAMUM COHAYHUM
NPOMIHHAM | e HEMa€E MNOTOKY XO/I04HOIO MOBITPA Big,
BHYTPILLHBbOro 6/10Ka;

@ BUbMpaliTe Micue, Ae 3a6e3nevyeTbes onTUMasibHe
MOLUMPEHHSI MOBITPS;

@ BUbMpaliTe MicusA 3 LOCTaTHIM NPOCTOPOM /18 BUKOHAHHS
Texornaay Ta 06CyroByBaHHs.

YHPAIHCbHA



3. BCTAHOBJIEHHA BHYTPILWWHBbOIO BJIOKA

B Tun, KaHani3oBaHWI AJ1A BUCOKOro CTaTU4HOIo TUCKY (Tun E2)

3-1. MiHiMmanbHuU Heo6XiAHWI NpocTip ANA BCTaHOBMIEHHA Ta 06C/1yroByBaHHA
(1) Po3amipu 6110Ka g9 BUSHa4Y€HHA BigcTaHel Mix nigBicHUMK 6ontamu

OpuHULI BUMIpIOBaHHSA: MM

1170
(BincTaHb MiX niggicHUMK 6onTamu)
(60) 1100 1.(60)
= - 4‘ JocTtyn ansa ornspgy (600 x 600)
ol = E \ *\\ a (nocTayaHHA Ha MicLi)
== RN
R4 2N ‘ MiH. 610* *MpocTip ana BUMMaHHSA
g ¢ .
467 = =23 \ i N (Mpocrip ana APeHarKHoro nigaoHa
- . ! P TEX06CNYroBYBAHHA)
L 2 | i
Gy ¥ i
— I [= il
] = 5
, : =
Po3z’em gns S
Kabento =
HUBJIEHHA S
S : 3882 3
» o . SN =™ 23
- - - F -
[ns pos’emy E |3
Kabesto nepegavi 2
curHany { g
’ ol 31 ol
Po3s’em gnsa ~
= -
[,04aTHOBOro ~ £ | . =] S e
ob6nafHaHHs Ny ‘ 8 — N
65 gl N P \
479 @8 . yan Crens
Z|2 OXONOBHYBANLHIX N,/ | Hopo6ia
25 N | eNeKTPUYHIX KOMMOHEHTIB
g8 / N
g ¢ 777777@\
Min- 1100 ‘ [HocTtyn ans ornagy (600 x 600) Man. 3-1
(MpocTip AnA TexobenyroByBaHHs) (nocTayaHHA Ha MicL)
(2) Po3mipy BHYTpilWHbOrO 6J10Ka OfMHULLi BUMIPIOBAHHS : MM
Tunu 224 / 280 1138 ‘ (1) | Tpy6Ka AnA 0X0N0AMYBaNbHOT PiANHK (PO3TPYGHE 3'€AHaHHS) 69,52 MM
Twun 224 Tpy6Ka Ans OXONOZKYBabHOO rasy (38aptoatHs) 819,05 Mu
~ ‘1 Tun 280 TpyGKa AnA 0XONOAMYBALHOrO rasy (38apIoBaHHA) 622,22 MM
© IEN (3)|THi3po ¥MBAEHHS
i | = (4)|Po3’em anA Kabento nepeaadi curHany
OTBip 4-37x12 = (5)|Po3’em A1t fOAATKOBOrO 0618AHAHHS
(Ons niggicHMx 60nTiB) @ (6 | ApeHarHuit oTBip 25A
OTBip 28-23,2 i i 1 170 (7) |CTopoHa Ans nify efHaHHA KaHasy 3a6opy nosiTps
(BiAcTarb Mt nigBicHUMY GonTamh) (8)|CTOpoHa Ans nif’eAHaHHA KaHany BUBEAEHHS NoBITPsA
467 (60) 1100 (60) O8I0 26-03.2
B S TBIp 26-03,
) " 2 = B
1 % 3
=3 D% =
(=] =
2 S 8
I I S
o o =
2R g . 2lggé o <
»96 : o SNE % 88
- s E - - <
2 18 | |Z N
2 5 ]
(3 = =
5 = [xa} 5
My | A = A —
fv)
'\T ‘ ] 4“ g] *; i ‘% ‘ ~ z P
o
I 65] | 264 @ @ (b @ 1220 e HopobKa eneKTpUYHNX KOMMNOHEHTIB
479 oo ‘ ‘ \ o —
o ol ¥
(=] 8‘7 Ol <«
285 82
S p= - ~
©
2 ‘
] o
&l 43| las S
207 131
1205
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3-2. NMigBilwyBaHHA BHYTPiWHbOro 6/10Ka
3anexHo Big TMNY cTeni:

1. MepeBipTe BiACTaHb MiX NiABICHMKW 6oATaMM.
2. Cnip nepeKoHaTm1cs, WO CTeNA AOCTaTHLO MillHa, LWo6 BUTpUMAaTH Bary 6/10Ka.
3. LLlo6 3ano6irti nagiHHo 610Ka, HagiMHO 3adikcyrTe NiABICHI 601TH, AK NOKa3aHO Ha MaJIIOHKY HUMKYeE.

4 N 4 N

. OauHULI BUMIpIOBaHHA: MM
BrynkoBuit aHkep _ LLlecTurpaHHa rarka (nocta4yaHHs Ha MicLii)
Brynkosw¥ dikcarop BcrasKa

CneujanbHa Wwarba (noctavaHHA Ha MicLi)
BeToH CneujanbHa Wwariba (noctavaHHA Ha MicLi)
LLlecTurpaHHa rarka (nocta4aHHsA Ha MicLi)
MigBicHWI 6ONT (NOCTaYaHHA Ha MicLi)

LLlecTurpaHHa rarka (nocta4yaHHs Ha MicLi)
CneujanbHa Wwariba (B KOMMNAEKTI)

L*
20~50

AN

L . ByLwwiKo ana niggilyBaHHA
MiaBicHW 6onT

(mocTayaHHs Ha MicL,)

* BubupanTe poamip «L» BiANoBIiAHO A0 CTaHy CcTeni.
Man. 3-3 Man. 3-4

- / - /

Tun 224 280

MigBicHMI 6onT
(nocTayaHHsA Ha
Mmicu,i)

M10 a6o 3/8 M10a60 3/8
Aonva Aonva

ByabTe AyHe o6eperHi, NiaTpUMyoun BHYTPILHIN 620K y cTeni.
A NONEPEAHEHHA  Cnip nepekoHaTucs, Wo cTena OCTaTHLO MiLHa, W06 BUTPpMMAaTH Bary 6/10Ka.
Mepw Hix niaBiwyBaTH 6710K, NepeBipTe Ha MiLHICTb KOMEH i3 BCTaHOBNIEHUX NigBiCHUX 6ONTIB.

(1) AKLLO 610K BCTAHOB/IOETLCA Y CTESNO, BU3HAYTE BiACTaHb MiX MiABICHUMM 6GONTaMK 3 ypaxyBaHHAM NONepeAHbO 3a3HAYEHMX AaHKX MPO PO3MIPU.
Y BMnagKy niasilyBaHHA 6/10Ka TPyOKM Clig NPOKNaaaTH Ta nifg’eaHyBaTh y CTeni.
AKLLO cTenA Be 3MOHTOBaHa, NepLU Hix BCTAHOB/IIOBATH BJ10K y CTENH0, NPOKaAITh TPYOU TaK, Wob ix MoxHa 6y10 nig’egHaTv fo 610Ka.

(2) BKpyTiTb nigBicHi 601TH TaK, W06 BOHW AeLL0 BUCTYNaau 3i cTei, AK nokasaHo Ha Mas. 3-3 (AKLWO NoTpibHO, po3pirKTe maTepian, i3
AIKOrO BUrOTOBJ/IEHO CTEJII0).

(3) NigBicbTe i 3adiKcyiTe BHYTPILWLHIM 610K 32 LOMOMOrOH0 2 LECTUrPaHHUX raloK (MOCTa4YaHHA Ha MicLji) Ta cneuianbHMX Wano
(nocTavaloTbCA B KOMMNEKTI NPUCTPOIO), AK NOKa3aHo Ha Mas. 3-4.

/\ YBATA

» BepxiBKa 6710Ka Ma€ 6yTH BCTaHOBJIEHA FOPUSOHTANBHO. BiHiNOBWIA WnaHr, HanoBHeHNI BOAO

- 7 -'—_74}- —
lopusoHTanbHa |- | 1
BOJOBAl X 7

- - . T mm —

Bopgosara

¢ [lepeBipTe, Y4 6/10K BCTAHOBJIEHO FOPU3OHTAJIbHO.
MepeBipTe, 4Yu 60K PiBHO BCTAHOBJIEHO 3a A4,0MOMOrol BogoBaru aéo
BiHi/IOBOro wiaHra, HaNnOBHEHOro BOAOH0.
Y pa3i BUKOpUCTaHHA, 3amiCTb BOA0Baru, BiHiIoBOro wiaHra
BigperynoiTe NoBepxHio 6J10Ka BignoBigHO A0 piBHA BOAU Ha 060X Hopo6Ka enexTpHHNX KOMMOHEHTIB
KiHUAX BiHINIOBOro WNaHra i BAKOHaNTe ropUu3oHTa/sIbHiNpUNacyBaHHA Ha X
P
G
b

BiHinoBuWM WwnaHr,

BCiX 4 KyTax 6J10Ka.
fAKwWo 6/10K BCTAHOB/IEHO CTOPOHOIO AJ11 BUBEA,EHHA NOBITPA JOHU3Y, TO
BOja MOHe po36pu3KyBaTUCAab0 BUTIKATK.
Kpim Toro, y ppeHaHomy nipaoHi Moe HaKonuvyBaTUCA NUJItOKa
BHacC/NifoOK CTiKaHHA 3a/IMLIKIB BOOMU.

e MipgHimatoumn 610K, He HamarauTeca TPMMaTUCA PYKOH 3aKOPOGHHU
€/1IeKTPUYHMUX KOMMOHEHTIB.

e He 3anuwaiiTe ppeHamHUI NigA0H NOBEPHYTUM AOHU3Y Ha TPUBAUM Hac. JpeHamHui
Lie moe npu3BecTH A0 NOLIKOAKEHHA i30NALilHOro martepiany. _ nigAoH
MowKopaHeHHA i3oNALiMHOro maTepiasy Moe B CBOIO Yepry npu3BecTu Vr' ” N\ /Lk/ IsonswiHMit
[,0 HaKOMWYEHHA KOHeHcarTy. W \>> martepian
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HaMOBHEHWN BOAOI0
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3-3. BcTaHOBJIEHHA OXO/I0AKYBaIbHUX TPYGOK
Y Tabauui HUKYe NoAaHo PO3MipU OXOI0AKYBasIbHUX TPYOOK.

Ta6bnuuysa 3-1
Tun 224 280
219,05 022,22
[a3oBa , ,
(8’egHaHHA WAAXOM (3’egHaHHA Waaxom
TpybKa
3BaplOBaHHA) 3BaploBaHHs)
29,52 (po3TpybHe 3’egHaHHA) 29,52 (po3TpybHe 3’egHaHHA)
O6epTanbHUi MOMEHT Ob6epTasibHWIM MOMEHT
Tpy6Ha ans 3aTAryBaHHA (NpnbanMsHe 3aTAryBaHHaA (NpubansHe
. 3HA4YEeHHs) 3HaYeHHA)
pignHu
:34 - 42 Hem :34-42 Hem
ToBLMHa 3’egHYBa/IbHOI TPYOKM | TOBLUMHA 3’€4HYBaJIbHOT TPYOKM
:0,8 MM :0,8mm f::::;?umae%
Tepmictop ~ (MOKPa
NTPUMITHA
- [a3oBa TpybKa (BcepeauHi raHdipka)
3aTucKanTe KOHYCHI ralku 3 PEKOMEHA0BaHWUM 3YCUIIIAM. 6noxa)

e [lepep 3BapoBaHHAM TEPMICTOP CJlifi OXON0AUTU MOKPOKO
raH4ipKOIo, NoNepeAHbLO 3HABLLK i30ALIMHY TPYOKY i KPULLKY.

e [lepep 3BaptoBaHHAM ra3oBux TPYOOK iX CAif 0X0NoAMTH
BOJIOTMMM raH4yipKaMu, AK NOKas3aHo Ha MaslloHKy NpaBopy,

Wo6 3axXMCTUTK TEPMICTOP 6I0KA Big Tenna, reHepoBaHOro
3BaptoBaHHAM.

* |30n1Ljto TPYOOK CAlif BUKOHYBATH MiC/IA NepeBipKN 3’€HYBaNbHOT
[iNAHKKW Ha HaABHICTb NPOTIKaHb.

* O60B’A3KOBO 3ai30/110MTE AK TPYOKW ANA rasy, Tak i TpyoKu ana
piavHN.

Hpim Toro, 06ropHiTb i301AUIMHMM MaTepiasom 3’€AHaHHA TPYOOK i
3adiKCcyrTe MOro BiHIZIOBOO CTPIYKOK UM iHLLMM CXOHKMM 3aCO60M.
HeHanexHa izonauis Tpy6oK MOXKe NPU3BECTH A0 BUTIKaHHA
BO/M, YTBOPIOBAHOI HOHJEHCaToM.

e 3aKpwuiiTe NporajiMHM Ha HaCKpPi3HWX OTBOPax A/1A TPYOOK .
i30N1ALIMHUM YW IHLUMM CXOMXMM MaTepiasiom A1a 3anobiraHHA /
BUTOKY MOBITPA.

e Y pasinig’eaHaHHA J0 30BHILLHBOro 6710Ka TpMHaNPAMAEHOT
cuctemm VRF HEOGXiAHO BCTAHOBUTU 2 KOMMIEKTH
eneKTpomarHiTHoro knanaHa (CZ-P160HR3).

JoxnagHiwe npo ue ynTamnTe B NOCIGHMKY, WO A0AAETLCA A0
30BHILUHLOrO 6/710Ka | KOMNIEKTY €N1eKTPOMArHiTHOro KaanaHa.

* Y pasi BUHOPUCTaHHA PEHUMY 3aXOM/IEHHA YACTOro NOBITPA
nig Yac nig’efHaHHA 40 30BHILLHLOrO 6710Ka ABOHANPAMAEHOT
cuctemn VRF HeobXigHO CKOPUCTATUCA KOMMIEKTaMK KianaHa
NPOTEKTOpa HaKOMWYEHHA OXOJIOAKYBaJIbHOro MacTuna
(CZ-P160RVK2).

[JoknagHiwe npo ue ymtanTe B po3gini «9. BUKOPUCTAHHA
PEHWMY 3AXOMNJIEHHA CBIHOIO NMOBITPA».

I3onAauinHa
TpybKa

JoBwun
rBUHT

Hpuwka
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3-4. BcTaHOBNEHHA ApeHamHOoi TPy6u

(1

MNigroTyrTe 3BMYakHy }oOpcTKy TpyOy 3 MBX (i3 30BHiWHIM giameTpom 32 MMm)
ONA APEHAXHOro 0TBOPY i CKOPUCTaNTECA 3/IMBHOIO NPOBKOI0, AKA BXOAWUTL Y

KOMMJIEKT, W06 3anobirtv BUTIKAHHIO BOAM.
Tpy6y 3 MBX cnig npuabatu oKpemo.
Ha pinsHKry 3’egHaHHsA Tpy6m 3 MNBX cnig HaHecTw Knew.

Y pasi nig’egHaHHA 31MBHOT NPOBKK (BXOAWTb Y KOMMJIEKT) A0 pi3b60oBOro
OPEeHaHOro 0TBOPY CNoYaTKy OOKIEeNTe pidbOy KIEMKOI CTPIYKOLD, a Toai
npuegHanTe Nnpobky (man. 3-5).

[JpeHaxHa TpybKa 060B’A3KOBO Mae 6yTh HaxuneHa goHuay (1/100 aéo
6inbLe) (amnBiTbcA man. 3-6).

[JpeHaxHy Tpy6Ky i3 cenapaTtopom cAi BCTaHOBMOBATH NoAani Big,
BHYTPILHBbOro 610Ka.

He nig’egHyviTe apeHarKHy TPy6Ky A0 TPYOOK BHYTPILLHLOrO 6/10Ka,
3aCTOCOBYHOYM CUITY.
AKLWO BCTAHOBUTM ii Hacuy, Le Moxe NPU3BECTU A0 BUTOKY BOAM.

[JpeHaxHa TpybKa mae 6yTu 3adikcoBaHa MaKCMMasibHO 61M3bKO A0
BHYTPILUHbOro 610Ka.
IHaKLe iCHYE pU3MK BUTOKY BOAM.

He nig’egHyMTe HIAKOrO OYMLLYBaNbHOMO 06NaAHAHHS.
Y paai Moro nig’egHaHHA CTiYHa BOAA MOXeE OpU3KaTth 3 ApeHarHOI TPYOKM.

3aBepLUMBLLM NI’ EAHAHHA APEHAKHOT TPYOKKU, BUKOHANTE NEPEBIPKY Ha
HaABHICTb BUTOKY BOAM.

Y pasi Noro HaaBHOCTI B MPUCTPOI MOME HaKoMMYyBaTUCH KOHAeHcaT abo
cTaTucs NpopvB BOAW.

3aBepLUMBLM NiJ’EAHAHHA APEHAMHOI TPYOKK, NepesipTe, Y4 BUBIA BOAM
3MINCHIOETECA GE3MNEePELLKOAHO.

AKwWwo Boaa He CcTiKae 6e3nepeLlKoaHo, Lie MOXe NPU3BECTU 4,0 HAKOMUYEHHSA

KOHAeHcaTy abo BUTOKY BOAM.

(10) Besne4yHo 3aBepLUMBLLM Mif €AHAHHA APEHAKHOI TPYOKM, OBropHIThb

i30N1ALiMHMM MaTepiasom T BHYTPILLUHIO CTOPOHY.
He obropTrarite gpeHarHy TPyoKy pa3oM 3 OX0N04KYBa/IbHUMU TPYOGKaMK.

AKwWo X 06ropHyTH pa3om, ApeHamHa TpyoKa nigHiMeTbCs, i BigBeAeHHA Boau

He 6yae 34iMCHI0BaTUCA HANIEHUM YUHOM.
BHacnifoK Lpboro BoAa Moxe BUNagKoBO BUUTUCA 3 APEHaXHOro NiafoHy,
npv3BIBLLM A0 aBapii.
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4 N

Knelika cTpiuka

, 31uBHa
7 npobka
JIpeHamHmit g / (y Komnexi)
MIAACH JpeHarHui 0
OTBIp (FBUHT i3
30BHILLHBLOIO
h Man. 3-5
i3b60ot0 25A
N P ) y,
Haxwn goHnsy
MiH. 1/100
7/
O MpasunbHO
L]
x HenpasunbHo
Man. 3-6
- /
~

OrnspoBa 3arnyLlKa

*a:  6inbwe 100 Mm
*b:  6Ginblue 50 Mm

MpumiTka.

OcKinbKuM Ha AinAHLUi cenaparopa BCepeauHi
APEHarHOI TPYOKM LIBUAKO HAKONMUYYETLCA
nwJ1, 060B’A3KOBO BCTAHOBJIOMTE 3ar/yLUKY,
o6 MaTH MOMJIMBICTb YACTUTHK cenapaTop.

Man. 3-7
\_ J
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3-5. Nonepepe

HHA W00 BUBEAEeHHA KaHaniB

e Llel npuCTpit Mae BUCOKUIM CTaTUYHUIM TUCK.
Y pasi HU3bKOro CNpPOTUBY TUCKY (HanpuKaaz, KOPOTKMIM KaHan) BCTAHOBITb AeMNdeP KOHTPOJIO Hag NOBITPAHWUM NOTOKOM
(nocTayaHHA Ha micui) Ana peryaoBaHHA 06’eMy MOTOKY NOBITPA / LWYMy NOTOKY NOBITPA.

*  AKLWO KOHAMLIOHEP BCTAHOB/OETLCA B NPUMILLLEHHI, A6 HeGarKaHi 3anBi WwWymu (B odici Y1 KOHDepeHL-3ani), Chig BCTAaHOBUTH

Kamepy 3 aKkycTu

YHUM OBIMLOBAHHAM Ta oTBOpamMu ana 3ByKONOrIMHAHHA.

e [1l06 MiHIMi3yBaTV MexaHiYHy BibpaL,ito MPUCTPOIO, C/lifl BUKOPUCTOBYBATHU MHYYKY BCTaBKY 260 KPOHLUTENH i3 BibpOi30naLiMHOro
mMaTepiany (noctayaHHA Ha MicL).

/

3BYKOMOMMHAbHA Kamepa 3ByKOMOMIMHasIbHA Kamepa

~

Hy4Ka BCTaBKa [Jemndep KepyBaHHA NOBITPAHUM NOTOKOM

L.
} ? BHyTpiLLHiM 610K E <~ Otsip anAa 3a6opy
‘H / L £ [ noBiTpA
| iFTepmoisonﬂuiﬁ / ————— Tepwoisonsuin -
Ornaposwi / l
@ otBip  / MosiTpAHWUI DiNbTP
BuBeaeHHs Vs (mocTavaHHA Ha Micuj)
MoBITPA 7 CTtenboBa naHesnb
3ByKOMOrIMHabHA KaMepa Man. 3-8

A\ vyBara  °

[ns KaHanis cnig BUKOPUCTOBYBATH HE3AMMUCTUI MaTepian.

BBWKOPHUCTOBYMTE TEPMOI30IALIO, LLO6 3an06GirTM yTBOPEHHIO KOHAEHCATY B KaHanax.

MoBiTPAHWI diNbTp (NOCTa4aHHA Ha MiCL) CNlifg BCTAHOBIOBATH 3 GOKY OTBOPY 3aXOM/IEHHSA MOBITPS.

IHaKLWe MoMe 3a6pyAHUTHUCA TEMNTOOOMIHHUK, WO 3HU3WUTb AKICTb PO6OTHU MPUCTPOIO.

BcTaHoBAMTE NOBITPAHUIM diNbTp (MOCTa4YaHHA Ha MiCLi), AKMI MOMXHA NErKO NPOMMUTU TEMJIOK BOAOK 3 MUIOM
Y1 MPOYUCTUTH NMUNOCMOKOM.

MoBiTPAHWI diNbTP CAig NEPIOANYHO NPOYMLLATHM Bif MUY Ta iHLWIMX HYACTOK.

CTaTWyHUI TUCK Yy KaHanax Mae BiAnoBifaTu nepegdbadyeHomy fianasoHy.
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4.

EJIEKTPONPOBOAKA

4-1. 3aranbHi 3acTepereHHA WoA0 NPOBOAKU

(1)

lMepLu HiXK BUKOHYBATK NPOBOAKY, NEpeBipTe, YK
36iraeTbcs HOMiHaIbHa Hanpyra 6710Ka i3 NOKasHUKamu,
HaBeAeHWMM Ha 3aBOACHKIM Tabauuui. Micna uporo
BMKOHAaWTE NPOBOAKY, YiTKO AOTPUMYIOHYMUCH MOHTAKHOT
CXEMM.

/\ NONEPEAMEHHA

®)

(2) HacTilHO peKoMeHAYyEMO BCTAHOB/IOBATH Lie
o61agHaHHA 3 BUMUKa4eM i3 QyHKLIE 3axXucTy
y BUNaAKy BUTOKY Ha 3eMs1t0 abo 3 MPUCTPOEM
3axMCHOro BUMKHEHHS. |HaKLwe B pasi MoJIOMKK
ob6nagHaHHA abo i30/1ALT ICHYE PU3MK ypareHHA
€N1eKTPUYHUM CTPYMOM a60 3arMaHHA.
EneKktponpoBogKa mae 6yTn o61agHaHa BUMUKaYeM
i3 PYHKLji€E0 3aXMCTY BUTOKY Ha 3EMJIO BifMNOBIAHO
[0 NpaBuA AnA enekTpomepex. Bumukay i3
(DYHKLIE 3aXMUCTY y BUNALKY BUTOKY Ha 3eMJII0 Ma€e
(YHKLiOHYBaTK B 3aTBEpAHeHOMy Aiana3oHi 10-16 A i
MaTW NPOMIXOK MiX KOHTaKTaMK Ha yCix noatcax.

(3) Bnok noTpibHO 3a3eMANTH, LLLOG NonepeanTm
MO/IMBY HEGE3MEKyY BHACNIAOK HECNPABHOCTI
izonAuii.

Yci 3’egHaHHA NPOBOAKM NOTPIGHO BUKOHYBATH 3rifHO 3

MOHTaMHOK CXEMOIO NMPOBOAKM. HenpaBmabHO BUKOHaHa

NpoBOAKAa MOXe CTaTW MPUYMHOIO HECTIPaBHOCTEN abo

NOLUIKOAKEHHSA 6/10Ka.

lNpoBogKa He Ma€e TOPKATUCA OXOSIOAYBaIbHUX TPYOOK,
KoMnpecopa abo pyXoOMUX YaCTUH BEHTUAATOpPA.
HecaHKLUioHOBaHi 3MiHM Y CXeMi BHYTPILLIHBOT NPOBOAKM
MOMXYTb 6yTH HaA3BMYAMHO HEGE3MNEYHUMU. Y BUNASKY
TaKWX HECaHKLOHOBaHWX 3MiH BUPOBHMK He Hece
BiANOBiAa/IbHOCTI 3a 6yAb-AKi NOWKOAXKEHHA abo
HeHanemxHe QyHKLIOHYBaHHA, AKi BUHMKAOTb yHACNiA0K
Lboro.

TexHi4yHi HOpMM WOAO AiamMeTpiB NPOBOAIB Pi3HATLCA
3a1eKHO Bif perioHy. MepLu Hix noymMHaTn po6oTw,
03HaromTecA 3 MiCLLeBUMM HOPMaMM BUKOHAHHA
NPOBOAKMW, BUSHAYEHUMW B €/IEKTPOTEXHIYHMX NpasBuiax i
yMOBaXx.

BcTaHoB/IEHHA NOBUHHO BiAMNOBIAATH YCiM HANIEHUM
npasuaaM i TEXHIYHHUM HOpMaM.

[na nonepeaeHHA HECNPaBHOCTI CUCTEMM
KOHAMLOHYBaHHA Yepes eNIeKTPUYHI LLYMHK, NiAKIYaoym
Kabeni, cnig 4OTPUMYBaTUCh HAaBEAEHUX HUMHYE BKA3IBOK.

@ Habeni nynbta AUCTaHUIMHOIO KepyBaHHA Ta Mix6.104Hi

Kabeni KepyBaHHs CAig, nig’egHyBaTH OKPEMO Bif Kabenis
KUBIEHHA MK 6/10KaMu.

@ BuKOpWCTOBYMTE EKpaHOBaHI MirK6/104HI Kabeni KepyBaHHsA
Ta 3a3eMJIIOMTE eKpaHyBaHHSA 3 060X CTOPIH.

9)

AKWo Kabenb noaadi MMBAEHHSA LbOro BUpoOby
MOLUIKOAKEHO, MOro HEOBXiAHO 3aMiHWUTU B LLEHTPI
06CNyroByBaHHA, 3a3Ha4€HOMY BUPOOHNKOM, OCKINbKK AN1A
LbOro NOTPi6HI cnevjianbHi iIHCTPYMEHTH.
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4-2. PeKoMeHp0BaHa fA0OBMXWHA Kabesilo UBJIeHHA
Ta giameTp KaGesno posig cucTtemMu nogadi

HUBJIEHHA

BHyTpiWHii 610K

(B) Nopaua 3anob6ikHUK
HUBJIEHHA i3 3aTpMMKOLO
cnpauboByBaHHA
Tvn . a6o
2,5 mm HaBaHTaKYBaHICTb
KOHTYpY
E2 Makc. 30 m 10-16 A
Habeni kepyBaHHA
(C) Mix6n0ouHi (D) ApoToBe
(Mix BHYTpILWIHIMK NigKJOYeHHA (E) NMigKkntoyeHHA
Ta 30BHIlUHIMU nynbra ANA KepyBaHHA
610Kamu) Kabeni AUCTaHLiiHOrO rpynoto
KepyBaHHA HepyBaHHA
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 Mm?
BuKopucToByiTe (AWG #18) (AWG #18)
eKpaHoBaHi Kabeni*
Mac. 1000 m Marc. 500 m '\’ggféﬁga)""

* 13 KinbLenoibHUM BUBOLOM.

YHPAIHCbHA



4-3. MoHTaMHi cxeMmu NpoBOAKHU

BHyTpiLLHiIN
L 610K (Ne 1) Hanp.) Tun MF2
Mopaya MUBAEHHS CE= 0) I
220/230/240 B, ~50 Ty E;jFo =] @ SosriLuHif Grox
220/230B~60TY (@] 1o . . 610k
3azemneHns B ) @ @ =0 t; Mopaya MUBAEHHA
MyAbT AMCTaHLiMHOrO @ = g I3 380/400/415B, 3H~, 50Ty,
HepyBaHHta /D\ 2 3a3eMnenis % — 5 N
WHT i @ ] | E— A — ®
R2
BLK @1 Y ® 3asemneHns 3a3eMneHHs

C
EHYTPiNLUHZm 3asemeHHs
{s]
L —_ 7ok (Ne 2) Mixk6.104Hi Kabeni KepyBaHHA Ha 30BHILLHIX 6/10Kax

Mopaya HMBAEHHSA (@) 3aseM/IeHHs
220/230/240B,~50y N ®
220/230 B ~60 Fu @’B’a’a’e”\’/l}l’e’k’";;' ””” ; ”@ @ |3|_(|)BBH|6ﬂg|If‘ 610K

Egg;;éqHM:JaHuMHoro D 3asemneHHs ®) =0 L1 MoAaya MUBAEHHSA

WHT |f\| ——{® - 8 =-o tg 380/400/415 B, 3 H~, 50 'y

BLK @] U 12 3asemneHHs el |® — o+oN

Off-------—-—————A @
iLLHIM 3asemMneHHs
HepyBaHHs rpynoto: E:gl‘z',\']"g'"g;"

Mopaya H1BNEHHSA L (o =1 ‘(D
220/230/240B,~50 My N o= ®
220/230B~60T - U BRiC) 3asemneHHs

3aseMeHHs

BHyTpiLWHIN
610K (Ne n)

@]

Mopava KunBneHHsa Il:l

220/230/240B, ~50 'y, 3

220/230B~60Ty @ e @ a3EM/ICHHS
3a3emMneHHs B

MynbT gMcTaHuiiHOro
KepyBaHHsA D
WHT |f\| @
BLK @1 U ) Man. 4-1
NPUMITHA MaHenb pos’emis 7P
(1) NMoscHeHHs no3HayeHb «B», «C», «D» Ta «E» Ha cxemi — N
BMLLIE AMBITbCA Y PO3AiNi «4-2. PeKoMeHaoBaHa AOBHMHA ZONIZON 129N E elle i
KabeJto MMB/IEHHA Ta AiamMeTp Kabesito 4/ CUCTEMM a2 I\ §
nogavi UBNEHHA». — f— -
(2) Ha cxemi OCHOBHOrO MiAKAYEHHA BHYTPIWHLOrO 6/10Ka @ E @ l-g @ @ @
noKasaHo naHenb po3’emiB; NaHe b po3’eMis Baluoro ! ! @ @ @
NPUCTPOIO MOKE BiAPISHATUCH Bif 306parkeHoro (masn. 4-2). N I\e S
(3) Mepepn yBIMKHEHHAM HWBIEHHSA MOTPIGHO BCTAHOBUTHU
appecy cuctemu oxonogxeHHs (R.C.). L N Ut U2 R1 R2
(4) BigomocrTi wopo HanawTyBaHHA agpecy R.C. unTaniTe Hﬂ%ﬂénﬁ a HEPQ/IglAFII—i L JIHIANYJbTA
i i 0 AONCTAHLUIMHOIO
Y NOCIGHMKY 3i BCTAHOB/IGHHS, AKMI l0AAETHCA 10 ) E/IOHOM HEPVBAHHA
nynbTa AUCTaHLIMHOIO KepyBaHHA (4acTWHa 4OAATKOBOI
KoMnneKTauii). HanawTyBaHHA agpec MOXHa BUKOHATU Tun E2
aBTOMAaTWYHO 3a A0MOMOrO0 My/ibTa AUCTaHLIMHOro Man. 4-2

KepyBaHHA. [IMBITbCA NOCIGHWK 3i BCTAHOBIEHHSA, AKUIA
LOfAa€eTbCA A0 Ny/bTa ANCTaHLIMHOrO KepyBaHHS (eNeMeHT
[0[ATKOBOI KOMMAEeKTaLi).
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/\ YBATA

(1) Mig’eaHy04M 30BHILLHI 6/I0KU A0 Mepei, PO3iIMKHITL KOHTAKT Ha MepeMUYL,i 3aMUKaHHA Ha BCiX 30BHILUHIX 6/I0Kax, OKpiM OAHOrO.
(Mip, yac nepecunaHHA: y 3aMKHYTOMY NOJIOHEHHI).
Ana cuctemu 6e3 KabenbHOro 3’€AHaHHA (30BHiLUHI 6/10KM He 3’€AHaHi Mi co6010) He 3HIMaTe NnepeMUYKY 3aMUKaHHA.

(2) He BcTaHOBIOWTE MiH6104HI Kabesi KepyBaHHA Y (POPMi 3aMKHYTOrO KOHTYpY (man. 4-3).

30BHILLHIM 610K 30BHILLHIM 610K 30BHILLHIV 610K

He moxHa

e K
L/ 4 4 |~

BHyTpiLLHiM 610K BHyTpiLuHi 610K BHyTpiLLHiM 610K BHyTpiLLHiM 610K

BHyTpiLLHi 610K

Man. 4-3
(3) He BcTaHOBIOMTE MiK6104HI Kabeni KepyBaHHA y opmi 3ipKKU. TaKe po3ranyKeHHA CNPUYMHAE HEMpaBUJibHe
HanawTyBaHHA agpec (man. 4-4).
30BHILLHIM 610K BHyTpiLLHi 610K \/ /‘ BHyTpiLLHi 610K
H I @ BHyTpiLLHi 610K BHyTpiLuHi 610K
TouKa posranyeHHs
Man. 4-4

(4) AKWoO MixK6104HI Kabeni KepyBaHHA PO3rajlyHyHTbCA, KiIbKICTb po3raslyeHb He Ma€ nepesuilyBaTu 16.

-1
I

30BHiLLHIM 610K T
-— .

LieHTpasIbHMi1 KOHTpONEP I—/-f\

: ToYKa poaranyeHHs

-

74 I/ |

BHyTpiLLHiM 610K

BHyTPpiLLHi# 610K BHyTPpiLLHi# 610K

30BHiLLHiN 610K

1

e

BHYTpiLLHIM 610K

BHyTpiLwHi 610K BHyTpiLLHi 610K

30BHiLLHiN 610K

VoL -=n

BHyTpiLUHi 610K

, MoTpi6HO Ginblwe2m

BHyTpiLLHi 610K BHyTpiLWHiM 610K

Man. 4-5

(5) BMKopucTOBYliTE eKpaHOBaHi Kabeni Mix6104HI Kabeni
KepyBaHHA (C) Ta 3a3eM/0iiTe eKpaHyBaHHA 3 060X
CTOPpIiH, iHaKLIe MOMX/IMBI MOMUJIKK B po60Ti BHAC/iAOK
wymis (man. 4-6).

Nip’epHyiiTe Kabeni, AIK LLe onMcaHo B po3paini «4-3.
MoHTamHi cXemMmn NPOBOAKU».

/\ NONEPEKEHHSA

HewinbHi 3’egHaHHA MOXYTb CNIPUYUHUTH NeperpiBaHHA
po3’emy a6o NOMUIKK B po6oTi 6/10Ka. TaKOMK iCHYE
He6e3neKa 3aiimaHHA. ToMy nepeBipANTe LWiNbHICTb yCixX
KabesibHUX 3’epHaHb.

Mig’eaHy04M KOXEH Kabeb MUB/EHHA 40 PO3’EMY, BUKOHYMTE

BKa3iBKM 3 po3giny «[liakntoyeHHA Kabento fo po3’emy» Ta
HaAjiMHO 3aKpiniTb Kabenb 3'egHYBaIbHUM FBUHTOM.

ExkpaHoBaHuit Kaben

+

3aszeM/ieHHA

+

3a3emNeHHs

Man. 4-6

(6) * AnA 3’eAHAHHA Mi BHYTPILWHIM i 30BHiWHIM 6/10KaMu

C/lipg, BAKOPUCTOBYBATU PEKOMEHA0BaHUN FTHYYKUI
Kabenb 5 a6o 3 x 1,5 Mm® y nonixnoponpeHoBii
isonAauii. Tun 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ToLy0)
a6o ToBCTiWNI Kabenb.

* BUKOpUCTOBYITe CTaHAapTHI Kabeni nogayi HUBNEHHA
ana €sponu (Hanpuknag HO5RN-F a6o HO7RN-F, aki
BignoBigatoTb TexHiYHUM xapakTepucTtukam CENELEC
(HAR)) a6o BUROpUCTOBYIiTE Kabeni, AKi BignoBiaaoTb
ctaHaaprty IEC (60245 IEC57, 60245 IEC66).

293

YHPAIHCbHA



MigKknoueHHA Kabento Jo po3’emy

B [ina 6araTouabHUX Kabenis .
o . BaraToxuibHUM

(1) BigpixKTe KiHeUpb Kabento Kycadkamu, Kabenb
3HIMITb i3011L10, W06 OroNUTH APOTH
6araToXmIbHOro Kabeno NPUGIM3HO

>

(2) BWKOPMCTOBYIOUM XPECTOMOAIGHY
BUKPYTKY, BUKPYTIiTb 3'€aHYBaIbHUI(i)
rBUHT(M) Ha NaHeni po3’emis.

=
Ha 10 MM, Ta MiLHO CKPYTiTb KiHLyj = Hineuesa

— 3aTUCKHa
Kabento (man. 4-7). ) I Knema

(0]

=

o

(@)

(3) BwuKoOpMCTOBYIOUM 3aTUCKaY KifbLEBOT
KNlemMu abo NIOCKOry6L, HaAiMHO
3aTUCHITb KiHeLb KOXHOro Oro1eHoro
APOTY Y KinbLEBY Kiemy. Man. 4-7
(4) BcTaBTe KinbLEeBY 3aTUCKHY KNEMY,
BCTaBTe | 3aTArHITb BUKPYHEHWIM
paHille 3’eAHyBasIbHWUIM IBUHT 3a
J0MNOMOrO BUKPYTKK (Mas. 4-8).

B 3pa3Ku eKpaHOBaHUX Kabenis
(1) YcyHbTe NOKpUTTA Kabento, He NoApANaBLUM NaeTeHe
eKpaHyBaHHA (man. 4-9).

(2) O6eperkHO po3NNETITE EKPaHYBaHHA Ta MiLLHO CKPYTIiTb
o6maBa KiHLui Kabento 6e3 eKpaHyBaHHsA. 3aisontomnTe
eKpaHoBaHi Kabeli, MOKPUBLLMK iX i301ALIMHUM pyKaBOM
a60 06MOTaBLLUM i30/1ALIMHOI0 CTPiYKOK (Man. 4-10).

(3) 3HIMiTb NOKPUTTA CUrHaNBbHOro Kadesnto (Man. 4-11).

(4) TMpwepHaiTe KinbLeBi 3aTUCKHI KNEMW A0 CUrHANIbHUX
KabeniB Ta eKpaHoBaHWX Kabenis, 3ai30/1bOBaHMX, AK Lie
noKasaHo B Kpoui (2) (man. 4-12).

H 3pa30K NigKIYeHHA

@ lig’efHaHHA 30BHIWHBOMO 6/10Ka ABOHaNpsAMAeHoi cuctemn VRF

CneuianbHa
waii6a BUHT
\ ~
&5 A | |
X~ Hinbuesa "\) [BUHT i
s _~ saTicKHa Knema L
warba
Mposig, MaHenp pos’emis
Knema
I'Iposip,/
Man. 4-8
Man- 4-9
| T
I3onAuiiHa cTpivKa EKpaHyBasibHa ciTKa

Man- 4-10
g

%@%

DyHKLOHANBHWIM TBUHT 3a3eM/IeHHS (TaiMep NporpamMyBaHHs)

Lle# rBUHT BUKOPUCTOBYETLCA Y pasi
3a3eM/IeHHA eKpaHyBaHHA MiX6/104HMX Kabenis
KepyBaHHs.

Mopada MiGN0uHi [poTose
HMBIEHHA Kabéeni MiAKII0YEHHS NybTa
KepyBaHHA AMCTaHLiMHOro
HepyBaHHA
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I13onAuiMiHa cTpivka EkpaHyBasbHa ciTKa
Man- 4-11

cneuianbHa

Kinbuesa
3aTUCKHa



B 3pa30kK NigKNA4YeHHA

@ VY pasi nig’efHaHHA 30BHILWHBbOro 6/10Ka TpuHanpamaeHoi cuctemm VRF

Heo6xiaHO BCTAHOBWUTU MO 2 KOMMNIEKTU KOHTPOEpiB enieKTpomarHiTHoro knanaHa (CZ-CAPE2) Ha oaWH BHYTPILLHIN 6/10K.
BcTaHoBITb MOAY/Ib KEPYBaHHSA, IKWI LOAAETLCA A0 eNleKTpoMarHiTHoro knanaHa (CZ-CAPE2), B KOpo6Lji eNeKTPUYHMX KOMMNOHEHTIB.
OsHariomTeca 3 iIHCTPYKUIAMM, WO AoAaloTbes A0 KoHTponepa CZ-CAPE2.

Ha6enb uBneHHa  OP1 OP2
A\N \\ l'
DEC) ollo © -
e — | ]
- —_
NPUMITHA — —
© T I ©
3B’AXKITb Kabenb HMBNEHHA Ta Kabesb
BMXIAHOroO curHasny diKcaTtopom , Lo BXOAUTb o E
y KOMMNNEKT foaaTkoBoi yacTnHu CZ-CAPE2. | EQy [y =
N -
I— [
[e]
© o
| N =
= = =1 ( Q i ]
o &
—_ = TpuHanpamaexa
= cueTema 2
Mopava o o EE ),/ TpuHanpsamneHa
HUBNEHHA @ A1 cucTema 1
b4
A
r& 2 d
| &

Mim6n04Hi kabeni (|7

A .
Hateni nynora
[IMCTaHLHOTO KepyBaKHA

KepyBaHH

F
v

)
- R
i

EReE

=l
(=

o]

8
JIGYSINN

/ U
3}

yrdcl

Ha6eni komnnekty
€/IeKTPOMAarHiTHOro
KnanaHa

dikcaTop KabeniB, L0 BXOAUTb [0
KOMMIEKTY [0AaTKOBOI HaCTUHM
CZ-CAPE2

3axuCHUIM NBUHT 3a3EMJ/IEHHA
(eneKkTpomarHiTHUIM KnanaH

ANA TPUHaNPAMIEHOT CUCTEMM)

Liel rBUHT BUKOPUCTOBYETLCA Y
pasi 3a3eM/IeHHA eKpaHyBaHHsA
DYHKLiOHAIbHMIY MiX6104HMX KabeniB KepyBaHHS.

IBVHT 3a3eM/IEHHS
(Tarimep)

L
o

Habenb BuxigHoro curHany

Mopaynb KepyBaHHA eIEKTPOMArHiTHOro KianaHa

e ]

>

10 . . . J I—
!
1e —

Q

H@

ey T ol
!
1e el

Burnap y po3pisi B HanpAMKY CTpPiNIK1 B3A0BHK NiHii F-F
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5. NPOKJIAAAHHA TPYBOK

Ha cTopoHi piaMHn TpyOKM Nig’egHaHi 3a LONMOMOrOH KOHYCHOI
ravku, a Ha CTOPOHI rasy — 3anasHi.

5-1. MigKNo4YeHHA 0X00A4HYBaNlbHUX TPYGOK

BuKopucTaHHA po3Tpy6HOro cnocoby

BinblwicTb 3BM4aNHUX KOHAMLiIOHEPIB 3i CNAIT-CUCTEMOIO
BMKOPUCTOBYIOTb PO3TPYBHMIM CNOCI6 A5 NigKIHOYEHHS TPYOOK
OXONOAMEHHA MiXK BHYTPILUHIMKX Ta 30BHiLUHIMKX 610KamMn. Y
TaKoMy BUNAAKY MiHi TPYOKM Ha KOXHOMY KiHLi pO3LUMPIOOT i
NPUELHYIOTb 3a JOMOMOrOl0 KOHYCHMX FaioK.

BuKOHaHHA po3Tpy6y 3a A0MNOMOrol iHCTpyMeHTa aNd
PO3LWKUPEHHA

(1) O6pirKTe MigHY TPYOKY NOTPIOGHOT LOBKMHM 3a fONOMOrOL0
pisaka gns Tpy6oK. PeKoMeHf0oBaHO 06pi3aTh TPYGKY Ha

30-50 cm foBLLY, HiX NOTPIGHO 3a po3paxyHKaMM.

BrKopucToBytoumM parbep abo HanwaoK, yCyHbTE HEPIBHOCTI
Ha KiHLAX MigHOI Tpy6KK. Llei npouec BammnBui i Moro

Chif, BUKOHYBaTK PeTEeNbHO A7 3a6e3neyeHHs AKICHOro
3’egHaHHsA. He fonycKanTe noTpannsHHA 6yab-aKux
CTOPOHHIX YaCTOK (BO1IOTK, 6pyay, METaNEBOI CTPYHKM
TOLLO) BCEPeAnHy Tpy6ru (Man. 5-1i5-2).

@)

YCyHeHHH 3aaupoK

Man. 5-2

MNig, Yac panbyBaHHA ONyCTiTb TPYOKY KiHLEM JOHM3Y i
cnifKynTe, Wo6 y Hel He NoTpansAaa MigHa CTpyHKa (man. 5-2).
(3) 3HiMiTb KOHYCHY raiKy 3 6/10Ka Ta 3aKpiniTb ii Ha MigHIM
Tpy6ui.

PoswmnpTe KiHeub MiAHOI TPYOKK 32 4OMOMOro0
iHCTpyMeHTa gnsa po3wnpeHHsa (man. 5-3).

(4)

IHCTPYMEHT 4151 PO3LUMPEHHS

Man. 5-3

O3HaKw fAKiCHO 3p061EHOrO PO3TpyHa:

@ BHYTPILLHA NOBEPXHA MNAHLEBA i rajKa;

@ Kpal 3arnagKeHun;

@ KOHYCOMOZAiOHI Kpai MaloTb OAHAKOBY LOBHMHY.
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MonepeaeHHs WOAO LWiNIbHOrO 3aTUCKaHHA TPYGOK
(1) [Jo noBHOro 3’egHaHHA 3aKpuBamnTe KiHLi TPYOOK
3arnywKamm abo BOAOBIALLTOBXYOYOK CTPIYKOLD, W06

BOZa Ta MW He NoTPanuamn BcepeanHy Tpy6OoK.

Mepw HixK 3’egHyBaTN TPYOKM, 060B’A3KOBO HAHECITH
OXONOAYyBabHE MacTUIIO (edipHe MacTnI0) BCepeanHy
KOHYCHOI ramku. Lie gae 3mory 3HM3uTH MOX/IMBICTb
BWUTIKaHHSA rasy (Man 5-4).

)

HaHecitb macTuno ana
OXONOAKYBaIbHUX CUCTEM.

Man. 5-4

[ns HanexHoro 3’egHaHHA BUPIBHANTE MydTy Ta po3Tpy6
TPYOKM, TOAI 3aKPYTiTh HOHyCHY ra17|+<y, cnepLuy erKo, wo6
3abe3neynTr nnaBHe 3’egHaHHA (Mas. 5-5).

78E

Mydra HoHycHa rarika
Man. 5-5

@ [lonpasTte GopMy TPYOKM AN PIANHN HA CTaHKY ANA
3rMHaHHsA Tpy6 Ha MicLji Ta npuegHanTe ii 4o KnanaHa Ha
CTOPOHI piAnHW B pO3TPY6.

3axoau 6e3neKu nig yac cnaroBaHHA

@ 3amiHiTb NOBITPA BcepeanHi TPyOKM a30THUM ra3om
ANA nonepeaeHHA YTBOPEHHA NIBKU OKUCIEHHA Mifji
nig yac cnarosaHHsA. (B )ogHoMy pasi Le He NOBUHEH
6yTH KUCEHb, BYTJIEKUC/IMIA ra3 Yu ppeoH).

@ He ponycKaiiTe neperpiBaHHA TPYOKM nig vyac
cnaloBaHHA. A30THUI ra3 BcepepuHi TPyGKU MoHe
neperpiTmca, Wo CNPUYUHUTD NOLLIKOAHKEHHA
K/1anaHiB CUCTEMU OXONOAKEHHA. TOMy nepiogU4HO
OXOJI04HYMTe TPYORY Nif, yac 3BaploBaHHA.

BuKOpUCTOBYITE pefyKTOPHUI KnanaH Ha 6asioHi 3 a30ToM.
He BMKOpUCTOBY#iTe 3ac0o6iB AJ1A NonepeaHeHHs YTBOPEHHSA
NJIiBKM OKUCNEHHA. Lli 3aco6u LWKigIMBo BNUBaKOTb

Ha oxonopfHyBay i MacTUI0 i MOHYTb CNIPUYUHUTH
NOLWKOAKEHHA a6o HecnpaBHY POGOTY CUCTEMMU.

5-2. MigKNIo4YeHHA TPYBOK MiK BHYTPILWHIMK Ta
30BHiWHIMKU 6/10KaMuU
LLinbHO 3’egHaNTe OXONOAKYBasIbHI TPYOKM Bif,

BHYTPILLUHBOro 6/10Ka, L0 BUXOAATH 3i CTiHW, 3 TPyOKamu Big,
30BHILUHLOrO 6J10Ka.

(1)

Nig’egHaHHA TPY6OK BHYTPIWHLOro 6710Ka (01, 02...0n-1)

Tun BHYTpiWHbOro
énoka 224 280
"asoBa TpyoKa (MM) 219,05 022,22
Tpy6Ka ans pignHu
(Mm) 99,52 99,52

)

@ 3HiMatouM KOHYCHI raikm 3 Micub 3’eiHaHHA TPYOOK abo
3aTAryo4n ix nicna 3’egHaHHA TPYOOK, 060B’A3KOBO
BMKOPUCTOBYMTE 2 PO3BiAHI ranKoBi KAtoYi (Man 5-6).

FAKLLO KOHYCHI ramku 3aTArHyTO HAATO CUIBHO, PO3TPYO
MOMe€ 3a3HaTW NOLUKOAMEHD, L0 NPU3BEeSE A0 BUTIKAHHSA
OXO0J/10[}KyBaya Ta MOXe CMPUYMHUTM TPaBMKU abo YAYLLIEHHS
Nofen y NPUMILLLEHHI.

JunHaMmoMeTpuyHUi Ko

3aTucKanTe KOHYCHI raikun 3 peKOMEeHA0BaHUM 3YCUNIAM.

[ariKkoBuM
KJTHOM

BHyTpiLHiM
610K

30BHiLLHiN 610K

Man. 5-6



@ [Insa 3'efHaHHA TPYGOK BUKOPUCTOBYMTE TiSIbKM Ti KOHYCHI
ravku, AKi foAaBaaInCh Y KOMMNEKTI 3 6J10KOM, abo iHLWi
KOHYCHi ranku gns R410A (Tun 2). OxonoamyBasibHi TPYOKM,
AIKi BU BUKOPUCTOBYETE, NOBUHHI MaTH BifNOBIAHY TOBLUMHY
CTIHOK, fIK Lie MOKa3aHo B Tab/uLi HUKYe.

MomeHT
[AiameTp Tpy6HM 3aTrAryBaHHA ToBLWMHA TPYOKH
(Npu6aU3HO)
14-18H-m
o 633&;)/ 4 {140 - 180 xinorpam- 0,8 MM
A cuiia - CM}
34-42H-m
o ggf“g)/ 8 | (340-420 kinorpan- 0,8 MM
A cuia - CM}
49-61H-m
o 1%;&;)/ 2 {490 - 610 Kinorpam- 0,8 MM
A cuia - CM}
68-82H-m
@ 15'681718“/'(:;/8 {680 — 820 kisorpam- 1,0 MM
A cuia - CM}
100-120H-m
o 1?6%?/.;3)/ 4 {1000 - 1200 xizorpa- 1,0 Mm
A cuia - CM}

Yepes Te, Wo TUCK NpUbIn3HO B 1,6 pasiB BULLMM, HiK
3BMYaMHWI TUCK OXONOAKYBa4a, BAKOPUCTaHHA 3BUHaNHNX
KOHYCHMX raioK (Tuny 1) abo Tpy6oK 3 TOHKMMM CTiIHKaMM
MOXe NPU3BECTH A0 PO3PUBY TPYOKM, TpaBMKU abo
3ayLLUeHHA Yepe3 BUTIKAHHA OXO0N0yBava.

® [1nA nonepearKeHHA NOLWKOAKEHHA PO3LUMPEHHSA
TPYOKM Yepes HagMipHe 3aTAryBaHHA KOHYCHUX FraioK
BMKOPUCTOBYWTE TabANULIO BULLE AN1A AOBIAKM.

@ 3aTAryloun KOHYCHy ramky Ha Tpyoui Ans pignHu,
BMKOPWUCTOBYMTE PO3BISHNN rAMKOBUIM KJIKOY i3 HOMIHA/IbHOO
OOBXMHOI pyyKM 200 MMm.

5-3. I3onAuia oxonopHyBasibHUX TPYOOK

I3onauia Tpy6oK

@ Tepmoi30nALito cif 3aCTOCOBYBaTH ANA YCIX TPYOOK,
30Kpema A1 By3/a po3noginy (MOXHa npuadaty Ha MicL).
* [nsi ra3oBmX TPYGOK i30/1ALIMHWIA MaTepian NOBUHEH MaTH
TepMocTiliKicTb 120°C abo 6inblue. Ans iHWnx Tpy6oK
TepPMOCTIMKICTb Mae 6yTu Ha piBHi 80°C a6o BuLLe.

ToBLwwHa i3onAuiMHOro matepiany mae ctaHoBuT 10 MM a6o
GinbLue.
AKwWwo Temnepatypa BcepeauHi cTeni nepesuilye 30°C
(TemnepaTtypa cyxoro TepMomMeTpa), a BigHOCHa BO/OTiCTb
—70%, 36inblWITE TOBLLMHY i301ALIMHOro MaTepiany Ana
rasoBux TPy6OK Ha 1 wap.

Cnosnly4yeHHA ABOX TPY6OK

['a30Ba Tpy6Ka

Tpy6Ka AnA piguHn

I3onauiiHMM
martepian
Man. 5-7

/\ NONEPEMKEHHS

FAKLW0 KNanaHW 30BHILHbOro 6/10Ka HAKPUTO KBagpPaTHUM
KOXYXOM, NepeBipTe, Y1 3a/7IMLWNI0Ch AOCTaTHLO MicLA
ANA [OCTYNY KAanaHiB i MOMJ/IMBOCTI 3aKpinaeHHA Ta
3HiMaHHA NaHenen.

I30n1ALiA KOHYCHUX raoK

O6moTarTe 6inoto I30NALIMHOK CTPIYKOK KOHYCHY FraiKy B
KIHLAX KpiNAeHHA [0 ra3oBux TPyOOoK. ToAi 3akpuitTe micusa
3'€HaHHsA TPYOOK KOHIYHUM i30N1ATOPOM Ta 3aKNENTE LWiIMHU
B MicLAX 3’eAHaHHA YOPHOH i30/IALIMHOIO CTPIYKOLO, AKa
[0Aa€ETbCA B KOMMNEKTI. Ha 3aBepLUeHHsA 3aTArHITb i301ATOp
Ha 060X KiHUAX BiHIIOBUMW 3aTUCKaYaMu, AKi AoAaroTbCsA B
KoMMAnekTi (Man. 5-8).
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HoHi4HWI i30nATOp (Y KOMMAEKTI)

Postpy6He

, I130nAuiMiHa cTpiyKa (6ina)
3'eHaHHA

(y KoMnieKTi)

Vs \

BiyHa cTopoHa
610Ka

I3onsauinHa Tpy6Ka,
cTiliKa o Temnepatypu
120°C a6o Buwe

(He popaeTbeA)

HoHycHa rarika

Man. 5-8

I3onAuiiHKI maTepian

Marepian gns isonauii NnOBMHEH MaTh fo6pPI i30NALIMHI
XapaKTePUCTMKK, BYTHU MPOCTUM Y KOPUCTYBaHHI, 3HOCOCTIMKUM
i BOSIOroBiAnipHMUM.

/\ NONEPEAMEHHA

Micna isonauii TPy6KMU HiKOIM He HamaraiTecs 3irHyTH ii

3 Manum pagiycom, aae Tpy6a Mome po3namarucb abo
TPICHYTH.

MepeHocA4YM GNOK, HIKOIM He XxanaiTe 1oro 3a Tpy6Ky abo
BUXigHi OTBOpU TPYGOK oxosiopyBaya.

5-4. CtpiyKoBa i3onAuia Tpy6oK

(1) Ha upomy eTani Tpy6KM oxonoaryBsada (Ta eNeKTPUYHI
Kabeni, AKLLO Le [,03BONAI0Tb MICLEBI HOPMM) CAlifg
3MOTaTh pa3oM apMOBaHOK CTpiYKo. LLLo6 nonepeantm
BUTIKaHHA KOHAEHCATY i3 ApeHarKHOro niagoHa, TpyoKy
0151 KOHAEHCaTy NOTPIGHO NPOKAaAaTH OKPEMO Bif,
OXO/I0AYBaJIbHUX TPYOOK.

(2) HamoTtyiTe apmoBaHy CTpPiYKy Bif HWU3Y 30BHILLHLOMO
610Ka [0 BEpXY TPYOOK, e BOHW NPOXOAATL KPi3b CTiHY.
O6MOTYHOUM TPYOKM, POBITb HACTYMHWIA BUTOK Ha NOJIOBUHY
nonepeaHbLOro BUTKa.

(3) MpuKpiniTe NY40OK TPYGOK A0 CTiHW, BUKOPUCTOBYIOYM
npnbaM3HO 1 3aTUCKaY Ha KOXeH MeTp (Man. 5-9).

Tpy6Ka anq
KOHZeHcaTy

I3o1b0BaHi
TPYOKM

Man. 5-9

He HamoTyMTe apmMoOBaHy CTPIYKY HAATO TYro, afe ue
3MEeHLWNTL edeKT TepmoisonaLii. Takox nepesipanTe, o6
TpybKa AnAa KoHAeHcaTy 6yna po3TalloBaHa nogani Bif nyyxa, i
KOHZEeHcaT He noTpanssas Ha 610K Ta TPYOKM.

YHPAIHCbHA



5-5. 3aBeplUeHHA BCTaHOBJIEHHA

3aBepLUMBLLK i30/110BAHHS Ta 06MOTYBaHHA TPYOOK CTPIYKOLO,
3aKpuiTe WnaKkNiBKO OTBIP Yy CTiHi, Wo6 pow, i 6pya He
noTpanasaau y npumilieHHs (man. 5-10).

3awnaknoBaTn TyT
~

Tpy6ru
Man. 5-10

6. BCTAHOBJIEHHSA NYJIbTA
JUCTAHLIMHOIO KEPYBAHHA
3 TAMMEPOM ABO
BUCOKOTEXHOJIOMN4YHOIro
JPOTOBOIO NY/IbTA
AUCTAHLUIMHOIO KEPYBAHHA
(YACTUHA AOATKOBOI
KOMMJIEKTALLI)

[uBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnayaTadii, Wo AofaeTbea A0
nynsTa AUCTaHLIMHOrO KepyBaHHA 3 Tarimepom abo fo
BMCOKOTEXHOJIOMYHOrO APOTOBOrO Ny/ibTa ANCTaHLIMHOIO

KepyBaHHA, AKi € efleMeHTamMmn J0AaTKOBOI KOMMJIeKTaLii.

7. BCTAHOBJIEHHA MPUUMAYA
CUrHANY BE3APOTOBOIO NYJIbTA
ANCTAHLUINMHOIO HEPYBAHHA

JMBITbCA NOCIGHMK 3 eKcnayaTadii, Wo AofaeTbeA A0 NpuMaya
curHany 6e3apoToBoro nynsTa AUCTaHLiIMHOMO KEPYBaHHSA, AKWUI

€ e/IEMEHTOM A04aTKOBOI KOMMIEKTaLji.
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8. HAJIAWUTYBAHHA 30BHIWLHbOIO CTATU4HOIO TUCRHY

BubepiTb 0auH i3 MeTOAIB (i3 BapiaHTiB «a», «b», «C» B MeKax NyHKTUPHOI AiHii, iK MOKa3aHO Ha CXEMi HUMHKYE)
i BCTAHOBITb MOTPIOHI NapameTpu.
a. 3anMwnTn napameTpu 6e3 3miH

3acTocoByBaTUMYTbCA 3aBOACHKI NapameTpu, akTyaslbHi HA MOMEHT JOCTaBKM.
(AKLLO CKMHYTWM NapaMeTpw Nic/1A 3MiHW HaNaWTyBaHHA 30BHILIHbLOrO CTATMYHOrO TUCKY, TO MOr0 3HAYEHHS
MOMKe Bifpi3HATUCA Bif, 3aBOACHKOrO).

b. HanawTyBaHHA Bpy4HY (Ha MOAYNi KEPYBaHHA)

|aeTbcA Npo HasaWwTyBaHHA CTaTUHHOMO TUCKY 3a BUHSAITKOM BMMNaAKiB, KOJIM HAasABHE BigMnoBiAHe 3aBOACHKE
HasnalTyBaHHsA. MeToz ABOPSAAHOrO NepeMmKaya.

¢. HanawryBaHHA BpyYHy (3a ZONOMOroH NysibTa AUCTaHLiMHOrO KEPYBaHHA 3 TaMepPOM)
HanalwTyBaHHA CTaTUYHOIO TUCKY 3@ BUHATKOM BUNAAKIB, KO/ HasiBHE BifMnoBigHe 3aBOACHKE HanallTyBaHHS.

MoTiK 30BHILLHLOrO CTaTUYHOIrO TUCKY

MoyaToKk HanawTyBaHHA 30BHILIHLOrO CTaTUYHOIO TUCKY

3aBopCbKe HanalTyBaHHs: NiHis

MpucTpin cnpoeKkToBaHO Hi
i BCTAHOB/IEHO Ha NiHii,
HanalToBaHiM Ha 3aBOogj, Ha

rpagiky PQ?
Tax Hi BuKopucTaHHa nyabTa
[AMCTaHLIMHOro KepyBaHHs 3

Bubip cnocobis Tammepom

Hafla].lJTyBaHHﬂ

30BHILWHbLOIo

CTaTU4HOIr o TUCKY
L e e el al
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. HanawTyBaHHA Bpy4YHYy c. HanawrtyBaHHA Bpy4YHY 1
: (ranawTyBaHHA Ha MOAY/I KEPYBaHHS) Hog nyHKTYy 5d: HanawTyBaHHA 1, 3, 6 :
1 a. be3 3miHu HanawTysaHHsa nepemuKadis TP, (*MpumiTka 1)(*MpumiTka 2) 1
1 HajawTyBaHHA TP3 a6o TP1 . in 8-2. 260 8-3 !
: [AusiTbes posgin «8-1. HanawTysan- AvsiTbea pospin 8-2. a6o 8-3. :
| HA Ha MOAYNI KepyBaHH:A». )
1 1
[ el s T T L el e e e T T . S e e -

3aBepLUeHHA HanawTyBaHHA 30BHILLIHBOr0 CTaTUYHOrO TUCKY
MPUMITHA

(1) AoKknagHiwe Npo 3aneHiCTb 3HAYEHHA KOAY NYHKTY «5d» Ta 30BHILLUHBOrO CTaTUYHOrO TUCKY AMBITLCA B
Tabauui 8-2 Ta Ha man. 8-2.

(2) AKWwo BCTAaHOBAEHO KEpyBaHHA rpynoto (NigKA0YEHHSA KiIbKOX BHYTPILLHIX 6/10KIB 4O OAHOrO ny/sibTa
[AMCTaHLMHOro KepyBaHHA 3 TaliMepoM), BCTAHOBITb A1 YCiX BHYTPILLHIX 6/10KIB KOA NYHKTY «5d».
Y pasi KopuryBaHHA HanalwTyBaHHA nicaa Bubopy nyHKTy [ b. HanawTysaHHA Bpy4Hy] (3 ornsagy Ha 3MiHM Ha
LUAAXY MNOBITPAHOrO NOTOKY TOLLO) Cif CKacyBaTu NyHKT [b. HanawTyBaHHA BpyYHY] (MONOKEHHSA BUMKHEHHS).
Axwo nyHKT [b. HanawTtyBaHHA Bpy4Hy] HE By10 CKACOBaHO, MYHKT [C. HanawTyBaHHA BpyyHy] 6yae
aKTMBOBAaHO, asie NyHKT [b HanawTyBaHHA Bpy4HY] MaTUMe nepesary, AKLO MiCaA BigKAOYEHHA HMBEHHSA MOro
6y/Ae NOHOBIEHO TOLO.

A YBATA @ MepeBipTe, 44 30BHILIHIN CTaTUYHUI TUCK BignoBiaae nepeab6ayeHomy fianasoHy.

MoTim nepeigith A0 HanawTyBaHHA 30BHILLHbOrO CTaTUMHOIO TUCKY.
HenpaBu/ibHi HanawTyBaHHA MOMYTb CPUYUHATH LLYMU, HEJOCTaTHIM obcAr
NMOBITPAHOIro NOTOKY Ta BUTIK BOAM.

BigomocTiwopao aiana3oHy HanawTyBaHb 30BHILUHbOrO CTaTU4HOIO TUCKY
auBiTbCcA man. 8-2.

@ Y pa3i BHeCEHHS 3MiH Y WAX NOTOKY NOBITPA AN1A KaHany abo oTBopy
BMUBEAEHHA NOBITPA Nic/A HaslalWTyBaHHA 30BHILHbOIo CTaTUYHOIO TUCKHY CJlifg

060B’A3KOBO BApYre BUKOHATU [HaNalWTyBaHHA 30BHILIHbOrO CTaTUMHOrO TUCKY].
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8-1. HanawTtyBaHHA Ha MoAYy/i KepyBaHHA

1. BWMKHITb BUMMKAY HMBAEHHSA, WOG NPUNMHUTU NoJayy eIeKTPUKM Ha MOLY/1b KepyBaHHS.

2. BigKpuiTe KpULWKY KOPOBKK 3 ENEKTPUYHUMM KOMMOHEHTaMM i NigTBepAbTE pO3TallyBaHHA nepeMuKaya Bubopy
Ha MOZAY/i KepyBaHHSA BHYTPILLUHBOro 610Ka (ma. 8-1).

3. [MepemuKaui, Wo nepebyBatoTb Y NOJOKEHHI BAMKHEHHSA, Bye nepeBefieHo B NOJOHKEHHS YBIMKHEHHS.
BubepiThb BignoBigHi nonoreHHsa nepemukadis SWO001, w06 BCTaHOBUTM NOTPIOHMIM 30BHILLIHIM CTaTUYHUM TUCK

3rigHo 3 gaHnmu Tadaumui 8-1.

Ta6nuuyAa 8-1 HanawTyBaHHA 30BHILUHbOrO CTaTUMHOIO TUCKY

30BHILLHIM CTaTUYHKUIM
oninansHOro 06 ey Swoo1
MOTOKY NOBITPSA
224 280 TP6 TP3 TP1
ON
270 Na 270 Na H ﬁ ﬁ
1 2 3
ON
140TMa 140Ma ﬁ H ﬁ
1 2 3
ON
60 Ma 72MNa ﬁ ﬁ H
1 2 3

8-2. EKcnnyarauia nynsta gUcTaHuiiiHOro
KepyBaHHA 3 Taumepom (CZ-RTC2)

8-2-1. HanawTyBaHHA 30BHiWWHLOro CTaTU4HOIrO
TUCRY

1. OAHOYaCHO HATUCHITb | YTPUMYITE KHOMKK [ F),
i YNPOLOBH 4 a60 Oifiblue CeKYHA.
(Ha PK gucnnei 6aMvatvvy T BEENE, HOMEpP
0/10Ka, Kog, e/leMeHTa i AeTasbHi AaHi).

2. Wopasy nicns HaTUCHEHHA KHOMKK BUG60OpY 6/10Ka
Ha gucnnei no4eproso 3'ABNATUMYTLCA HOMEPU

BHYTPILLHIX 6JT0KIB g1 KepyBaHHA rpynoto [ UNIT ).

Mg yac uboro npavtoBaTUme ivwe ABUryH
BEHTUAATOpA.

3. BKaiTb KOA NYHKTY « 5>, HATUCKAOUYM KHOMKM

(Ca )/ v ) anA HanawTyBaHHA TemnepaTypy,

nicas 4Yoro NigTBepAbTE BBEAEHI 3HAYEHHS.
(«£151 B3 » BCTAHOBNEHO Nif] Yac BifIBAHTAMEHHS)

4, HaTtucKarTe KHOMKM @/ [3 o6 HanawTyBaTH
Yyac i 3MiHUTU 3HaYEeHHA BCTAHOBIEHUX JAaHWUX.
Hepytounch Tabaunueto 8-2 Ta masn. 8-2, BUGEPITb
3HaueHHsA «f k>, «0i [13» abo «fil I {».

5. HaTucHITb KHOMKY (SET).
Aucnnein npunuHUTL 6MMaTH, NigcBiTHA
3a/IMWNTBLCA YBIMKHEHOLO.

6. HaTWUCHITb KHOMKY . [BuUryH BeHTUNATOpAa
BUMKHeTbCA, | PK ancnnei noBepHeTbea o
3BMYaAMHOMO PEXUMY 3YMUHKMU.
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Mogaynb KepyBaHHSA BHYTPILLIHBOMO 6/10Ka

o

@

O 0
: O
]
= O
.
< ( .
. B
\
O\ \ iii )
° ] E R ©
Man. 8-1
Ta6nuua 8-2 HanawTtyBaHHSA 30BHILUHbOrO CTaTUYHOrO
TUCRY
BHyTPpiLLHiM 610K Hoga nyHKTY

224 | 280
30BHiLLHIN CTaTUYHMUIA TUCK HOMiIHa/IBHOTO
06’€EMy NOTOKY NOBITPA

C
o f )

270MMa 270Ma none
140Ma 140Ma HHHE
60 Ma 72Ma onnt
(— )
UI\HT
- ¢ oood L
No.  SETDATA [) ’

NMPUMITHKA.
HeBWKOHaHHA LpOro HanawTyBaHHA MOXE NPU3BECTU A0
3MEHLLEHHSA NOTOKY NOBITPA Ta KOHAEHcau;l.



8-3. EKcnnyaTauia BUCOKOTEXHOJ10riYHOro

APOTOBOrO NysibTa AUCTaHLiMHOrO KepyBaHHA
(CZ-RTC3)

hb) A =
| ~ >
R~ v b

HanawTtyBaHHA 30BHIlWHbOro CTaTU4HOrO TUCKY

1.

MpogoBHKyMTE OAHOYACHO HATUCKATH Ta
yTpumyBaTM KHoMkM ~ D |, [ | Ta| B
YNPOJOBH 4 a60 BisibLue CEKYHA.
Ha PH gucnnei 3’aBuTbesa ekpaH «Maintenance
func» (TexobcnyroByBaHHA).

| & Maintenance func  20:30 (THU)|

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

v Sel.

HaTuckaiTe kHorky | W |a6o | A |, wo6

nepernsaHyTM KOXHe MeHto. LLLo6 MUTTEBO NepenTu
Ha HaCTYMHWIM eKpaH, HATUCHITb KHOMKY E
aéo [ p .

BunbepiTb NnyHKT «8. Detailed settings» (JeTanbHi
HanawTyBaHHA) Ha PH gucnnei i HaTUCHITb KHOMKY

:

» Page [« ] Confirm

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «» Page[—1]Confirm |

Ha PK gucnnei 3’aBuTbcA ekpaH «Detailed
settings» (JeTanbHi HanawTyBaHHSA).
Bnb6epiTb «Unit no.» (Homep 610Ka) 3a JONOMOrot

KHonoK | V¥ |abo| A |.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
A
10 0006
v
$ Sel.  » Next

BubepiTb «Code no.» (Homep Kogy) 3a
[ONOMOroto KHOMoK <[ a6o | .
3miHiTb «Code no.» (Homep Koay) Ha «5D»,

HaTucKatoum kHonku | Y |a6o | A | (abo

YTPUMYLIOUM iX).
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Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. BubepiTb NyHKT «Set data» (BcTaHoBMTH faHi) 3a

[ONOMOrolo KHOMoK <[ a6o | .

BnbepiTb 0auH i3 NyHKTIB «Set data» (BctaHOBUTH
AaHi): 0006, 0003 a6o 0001 BignoBsigHO Ao
NOTPIGHOro NapameTpa 30BHILIHbOMO CTAaTUYHOIO
TUCKy 3a Aonomoroio KHorok | W | a6o | A .
MOTiM HATUCHITb KHOMKY .

(AMBiTbCA TABNULIIO HUIKYE).

MoTiM HATUCHITL KHOMKY .

BHyTpiLLHI 610K Hop nyHKTY
224 280

30BHILLHIM CTAaTUYHUIM TUCK 5D
HOMiHa/IbHOro 06’€My MOTOKY NOBITPSA
(Na)

270 Na 270MNa 0006

140MNa 140MNa 0003

60 Na 72Ma 0001

5. Bwnbepitb nyHKT «Unit no.» (Homep 610Ka) 3a

[L0MOMOrOI0 KHOMOK <« | aGo | >, amoTim
HaTMCHITb KHOMKY & |.

Ha PH gucnnei 3’aBnTbea ekpaH «Exit detailed
settings and restart?» (BMMTW 3 eKpaHa geTabHUX
HanawTyBaHb i NepesanycTuTn?) (3aBepLueHHsA
JeTasIbHOro HanalTyBaHHA).

BubepiTb «YES» (TakK) i HaTUCHITb KHoMKy | < .
3aBepLUMBLUM HaNALITYBaHHSA, BUKOHaWTE
nepeBipKY 30BHILLIHbOrO CTaTUYHOIO

TUCKY, onucaHy B po3aini «PoboTa gyHKu;ji
aBTOMATUYHOIO HaNaLTYBaHHSA 30BHILLHLOrO
CTaTUYHOIO TUCKY».

Dg———= =)

Exit detailed settings
and restart?

[VES [

TVGAT
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XapaKTepuUCTUKU BEHTUNATOPA BHYTPIiLIHLOIO 6J10Ka
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9. BUHOPUCTAHHA PEHHHUMY 3AXOINJIEHHA CBIHHOIO NOBITPA

9-1. Nip’egHaHHA 4O ABOHaNPAMJIEHOro 30BHiWHbOro 6s10Kka VRF

B HomnneKkT KnanaHa NpoTeKTOpa HAaKONMYEHHA 0Xxo04KyBaibHOro mactuna (CZ-P160RVK2)

Heo6xigHO TaKoX BCTAHOBUTM KOMM/IEKT K/anaHa NpoTeKTopa HaKOMMYEHHA 0X010AKyBasibHoro Mactuna (CZ-P160RVK2).
(JoKnapHiwe Npo KOMMAEKT KlanaHa NpoTeKTopa HaKOMUYEHHA OXO0JI0AKYBaIbHOrO MacTuIa YuTamTe B
IHCTPYKLT, L0 AO HBOrO A0AAETHCA).

@ HeobXxigHa KiNbKiCTb KOMMIEKTIB K/lanaHa NpoTEKTOpPa HAKOMUYEHHA 0X0JI0AKYBa/IbHOro MacTuaa Aaa OAHOMo
BHYTPILUHbOro 6/10Ka.

Twun BHYTPILLHLOrO

6noKa 224/280

2 KOMMJIEKTHU

HeobxigHa KinbKicTb
napanesibHoO

@ 3adikcynTe KOMIMIEKT KaanaHa NpoTEKTOpa HAKOMUYEHHS OXOI0A4KYBa/IbHOro MacTuaa nigBiCHUMK 6OTaMu Ha
BigcTaHi 30 M Bif, BHYTPILLHBOrO 6/10Ka.
@ He KpiniTb KOMNIEKT KNanaHa NPOTEKTOPAa HAKOMUYEHHSA OXOI0A4KYBa/IbHOro MacTuaa 6e3nocepeHbo Ha CTei.

lasosa Tpy6Ka 015,88 l'asosa Tpy6Ka 615,88 OAVHWL BUMIPIOBaHHSA: MM
DinbTp, WO AoAaETbCA DinbTp, WO AOAAETLCA
o MNiggicHW rak o
+ - T ¢ 5.0 L - b+
@] 5 | BB S5
2 / S TN £ | [mmensseniod g ©
Tpy6Ka anA piankn 09,52 | /
Po3’em 6P (5 M) ﬁ Tpy6HKa ans pianHi1 69,52
CepsicHa KpuLLKa
354 319 372
159,5
el T A - 1m— [
I ©
© Hopnyc knanaHa ®|
T — ol - e gl 9 =
80 80
60 | - 180
1045

MpumiTKa. Ha uboMy MantoHKy 306pareHo KaanaH i3 nigBiCHUM ra4ykom Ta diflbTPpoMm.

Man. 9-1
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H HoHTponep enekTpomarHiTHoro KnanaHa (CZ-CAPE2)
Heo6xigHO BCTaHOBMTM MO 2 KOMMJIEKTU KOHTPOJIEPIB enleKTpomarHiTHoro knanaHa (CZ-CAPE2) Ha oguH

BHYTPILLHiM 6/10K.

BcTaHOBITb MOAY/Ib KEPYBaHHA, AKMIM AOAAETHCA A0 e/IeKTpoMarHiTHoro KnanaHa (CZ-CAPE2), B Kopobui 3
€N1EKTPUYHNMU KOMMOHEHTaMM.

OsHaromTecA 3 IHCTPYKLiAMM, WO AojarnTees Ao KoHTpoaepa CZ-CAPE2.

Habeb 1BIeHHA OP1 OP2
N\ Y |
) © o|lo © - 1
e — | \ I
- —
NPUMITHA = N =
3B’AKiTb Kabe/b HMBNEHHA Ta Kabeb ‘ﬁ‘ (o) (@Y
BUXIi[JHOrO CUrHaNY (iKCATOPOM, LLLO BXOAUTb i E
y KOMMJEKT foaaTkoBoi yacTnHu CZ-CAPE2. | B |
~
N
[ E
o]
@[] o
| 1 N o
= = =1 ( Q i~ )
i .
Mogaya ° o MNig’eaHaHHA Kabento, ' J ),/
HUBNEHHSA LU0 BXOAUTb Y KOMIIEKT /
@ Om BHYTPILUHBOrO 6710Ka o
. _ Lt
®) A 0
- n g—
Mix6104Hi Kabeni @II — ) E =
F KEepyBaHHs | o H N L ‘!_; L ®
Kateni mynbTa — 2 e
FHCTBHLFHOTO HEpYBaHHA ° -
G BN \\ U
= 1. \ -
Ve A IN=— A /]
i =N N d
JEEEAN 1IN / 1
. y/4 Yo 3]
Habeni kounnexTy kanaria 3axMCHWM FBUHT 3a3eMJIeHHSA
MPOTEKTOPA HAKOMUYEHHS )
oxgnonmyagﬂbHoro MacTuna (eneKTpomarHiTHW Knanax Ans KaGesb BuxigHoro curasny
TPUHaNPAMIEHOI CUCTEMM)
dikcaTop Kabenis, WO BXOANUTb 0 . Mogaynb KepyBaHHA eN1eKTPOMAarHiTHOro KianaHa
HOMM/IEKTY 10AaTKOBOI YaCTHHM Lled rBUHT BUKOPMCTOBYETLCA Y Ay Py P
CZ-CAPE2 pasi 3a3eM/IEHHSA EKpaHyBaHHSA
DyHKLOHaNbHH MiX67104HMX KabeniB KepyBaHHs.
IBUHT 3a3eMJIEHHSA
(Tanmep)
i ] ] o]
Jer] — el OFEooaoad — el
= ]
1e e 5} = el
&l

[

Burnap y po3pisi B HanpAMKY CTPiJIKU B3J,0BHK NiHii F - F
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TpuHanpamaeHa
cuctema 2

TpuHanpsamaeHa
cucTema 1



9-2. BcTaHOB/IEHHA pEeXUMY 3aXOMnJIeHHA CBiXOro NoBiTpA

BmicT Taknit camui, aK | B gBoHanpamaeHin cuctemi VRF Ta TpuHanpamneHin cuctemi VRF.

B MpuKpinNeHHA Ap/IMKa peXuMy 3aXOmn/IeHHsA CBiXOoro nosiTpA

MpUWKpPINITb APAKK, WO AO0AAETHCA A0 BHYTPILLIHLOrO 6/10Ka Nig Tabanueto 3 TEXHIYHUMUY JaHWUMKW Ha KPULLLL KOPOOKHM
3 €N1EKTPUYHUMM KOMMOHEHTaMM.

FRESH AIR INTAKE MODE

Air flow rate (rating) 224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m’/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

8542 kkkkkirk

9-2-1. 3miHEeHHA napamMmeTpiB 3a J,ONOMOroK Ny/b-
Ta AUCTaHLINHOIO KepyBaHHA 3 TAMMEPOM

(CZ-RTC2)
1. OAHOYaCHO HATUCHITb | YTPUMYMTE KHOMKM , ﬂﬂﬂﬂﬂﬂ
[ YNpoAoBH 4 abo 6iNblie CEKYHA,. — )
(Ha PK gucnnei 6aMvatvvyTh BEENA, HOMEpP U“"v? -, =
0/10Ka, Kog, e/leMeHTa i AeTasbHi AaHi). ne! o' o o " ,i "
2. LLlopasy nicns HaTUCHEHHST KHOMKWM BUGOPY G1I0Ka CODENo.
Ha aucnnei no4yeproso 3’ABNATUMYTLCA HOMEPU
BHYTPILUHIX GIOKIB ANA KepyBaHHA rpynoio (UNIT J.

Mg yac uboro npavtoBaTUMe ivwe ABUryH
BEHTUAATOpA.

3. BKaiTb KOA NYHKTY «{fl», HATUCKaOUM KHOMKM
(—a )/~ ] pans HanawTyBaHHs Temreparypy,
nicas 4oro NiaTBepabTe BBEAEHI 3HAYEHHS.

(«£34 L& » BCTAHOB/IEHO Mif Yac BigBaHTaXeEHHA)

4, HaTucKanTe KHOMKU @/ [3 o6 HanawTyBaTH
Yyac i 3MiHUTU 3Ha4YEeHHA BCTAHOBNEHUX JaHUX

5. BKaiTb KO, NYHKTY «{gf», HATUCKAKYN KHOMKM
(—a /(v ) pns HanawTyBaHHs Temnepatypu,
nicas 4Yoro NiaTBepAbTE BBEAEHI 3HAYEHHS.

(«f353 [Ir1» BCTAHOB/IEHO NMif Yac BigBaHTaMeHHs)

6. Hatuckaiite kHonku (4 ]/(v), wWo6 HanawTysaTth

HanawTyBaHHA BcTaHoBiTb
4ac i SMiIHUTU 3HAYEHHA BCTAHOBIEHWUX JaHUX AaHUX 3HAYEHHS
i Ta = Hopa nyHKTy Temneparypu
“ogag = 07 :
No rapsYoro rnosiTps Ha

MPUMITHA BUXOA
AKLLO He 3MIHUTW 3aBOACLKE HaNalLTyBaHHs, TeMgg"r'):ipr
Temnepatypa i NOTYKHICTL NOBITPAHOTO MOTOKY Ha i rapRYOrD oo o 45°C
BUXOZi MOMYTb 3HU3UTUCH. MOBITPS Ha
7. HaTUCHiTb KHOMRY (SET|. BUXOAI

Aucnnein npunuHUTL 6MMaTH, NigcBiTHA
3a/MWNTBECA YBIMKHEHOLO.

8. HaTuCHITb KHOMKY . [BUryH BeHTUNATOpA
BUMKHeTbCA, | PK ancnneit noBepHeTbesa Ao
3BNYAMHOIrO PEHMMY 3YMUHKM.

MoBepHYBLIMCH [0 HaNAWTYyBaHHA KaHaiB,
BCTAHOBITb KO eneMeHTa «{f{», o6 HanawTysaTu
JaHi «J IE », Ta enemeHTa «{d» , W06

HanawTyBaTu gaHi «ffff i, 305
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9-2-2. 3miHa napameTpiB 3a J,OMNOMOrol BUCOKO-

1.

TEXHOJIOr4YHOro APOTOBOro NynbTa AUCTaH-
uifiHoro KepyBaHHA (CZ-RTC3)

D A =
| - >
= | Y | 6

MpofoBHKyMTE OAHOYACHO HAaTUCKaTH Ta
yTpumyBaTM KHOMKM D |, [ <1 | Ta| B
YyNpOAoBH 4 ab0 Bisiblue CeKyHA.
Ha PK gucnnei 3'aBuTbeA ekpaH «Maintenance
func» (TexobcnyroByBaHHsA).

|/ Maintenance func  20:30 (THU)|

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Test run

Sel. » Page [« ] Confirm

HaTuckante KHonky | W |abo | A |, Wwo6

nepernaHyTU KOXHE MEHIO.
o6 MUTTEBO NEPENTH Ha HACTYMHUIM EKpaH,
HaTWUCHITL KHOMKy < | a6o | B>

BubepiTb NnyHKT «8. Detailed settings» (JeTanbHi
HanawTyBaHHA) Ha PH gucnnei i HaTUCHITb KHONKY

:

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$Sel. < »Page[«t]Confim |
Ha PK gucnnei 3'aBuTbca eKkpaH «Detailed
settings» (JeTanbHi HanawTyBaHHsA).
BnbepiTb «Unit no.» (Homep 6710Ka) 3a JONOMOrot

kHormoK | V¥ |a6o| A |.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-~
10 0006
v
$ Sel.  » Next

Bnbepitb «Code no.» (Homep Kogy) 3a
AONOMOroto KHoMoK < | a6o | p .
3MiHiTb HOMep Koay Ha «10», HAaTUCKaKUYM KHOMKK

V a6o| A | (abo yTpumytoum ix).

(«0006» BCTAHOB/IEHO Mif Yac BigBaHTaMEHHSA)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 0006
v
< Sel.  » Next

306

4. Bubepitb «Set data» (BcTtaHoBUTM paHi) 3a

[L0MOMOroI0 KHOMOK <« | a6o [ B .

Bu6epiTb «0017», HaTuCKatoum kHonky | W | a6o
| A |

MoTiM HATUCHITL KHOMKY .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set iata
3-1 10 0017

v
< Sel. [« ]Confirm

Bubepitb «Code no.» (Homep Kogy) 3a
AONOMOrolo KHomMoK <€ a6o | .
3MiHITb HOMep Koay Ha «1D», HAaTUCKaK4M KHOMKM

V |(a6o| A |(abo yTpumyroum ix).

(«0000» BCTAHOB/IEHO NiA Yac BiABaHTaMKEHHSA)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
31 0000
v
< Sel. » Next

BnbepiTb «Set data» (BctaHoBUTH faHi) 3a
AONOMOroto KHoMoK < | a6o | p .
BuGepiTb «0023», HaTucKatoum kHonky | W | a6o

A | Toai HaTWCHITL KHOMKY [ < .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
3-1 10 0023
v
< Sel. [« ]Confirm

AKWO He 3MIHUTK 3aBOACLHE HaNAWTYBaHHA, TemMnepaTypa i
MOTYKHICTb NOBITPAHOTO MOTOKY Ha BUXOAi MOXYTb 3HU3UTMUC.

HanawTyBaHHA BcTaHoBITb
JaHux 3Ha4YeHHA
Hoga nyHKTY Temneparypu
Neo raps4oro noBiTpA Ha
BUXOAi
3miHa
Temneparypu
1D raps4oro 0023 45°C
nosiTpA Ha
BUXOS

7. Bubepitb nyHKT «Unit no.» (Homep 610Ka) 3a

JONOMOroio KHOMOK <€ | a6o | B>, anoTim
HaTUCHITb KHOMKY = 5 |.

Ha PH gucnnei 3'aBuThCA expaH «Exit detailed settings
and restart?» (BUMTH 3 eKpaHa feTabHUX HaNaWTyBaHb i
nepesanyctutn?) (3aBepLUeHHsA SeTa/lbHWX HanalTyBaHb).
Bu6epitb «YES» (TaK) i HATUCHITb KHOMKY .
D V)

Exit detailed settings
and restart?

EE)> o

ToTs TAT

[ToBepHyBLUMCE A0 HanawTyBaHHA KaHaiB, BCTAHOBITb
KoZ4 enemeHTa «10», Wwo6 HanawTyBaTh gaHi «0006»,
Ta efiemeHTa «1D», W06 HanawTyBaTh AaHi «0000».



10. JOAATOH

B Ha3zBu 4yacTuH
Tun E2 (HAHAJ1I30BAHVII71 AN1A BUCOKOro
CTATUYHOI'O TUCHY)

CTopoHa i3 0TBOpOM AN1A
3axorIeHHA NoBITPA (3a4HA)

3nuvB BOAM

®dnaHeup 3 GOKY KaHany 4n1a
BMBEAEHHA NOBITPA (Y 2 MicLAX)

Hopo6Ka 3 eNeKTpU4HUMM
KOMMOHeHTaMu

B [ornAap, i YMweHHsA

/\ NONEPEAIKEHHS

@ 3 meTolo 6e3nerun nepes YULWEHHAM He 3abyabTe
BMMKHYTW KOHAMLIOHEP Ta Bif’€fHATU WOrO Bif, Mepei.

@ He nuitte Boay Ha BHYTPILLHiN 610K, 1,06
MOYMUCTUTU NOro. Tak MOKHA NOWKOAUTHU HOro
BHYTPILUHi eleMeHTH i CIPUYUHUTU YparKeHHA
€/IEKTPUYHUM CTPYMOM.

OTBOpU gNA 3a6opy | BUBegeHHA NoBiTpA
(BHYTPpILLHIN 6110K)

YucTbTe OTBOPU ANA BUBEAEHHSA | 3a60py NOBITPA BHYTPILLHBOrO 6,10Ka
LITKOK NMNOCMOKa abo NPOTUpaNTe iX YACTOK M’AKOI raHYipKoto.

AKWO Ui YaCTUHW CUNBbHO 3abpyAHEHI, BUKOPUCTOBYMTE YMCTY
raH4ipKy, 3Mo4eHy y Bogi. Hoam 4nctute cTopoHy 3 0TBOPOM
BMBEJEHHA NOBITPA, 6yabTe 06epemHi, Wob He 3MICTUTK Jonari.

/\ yBArA

® Hikonn He BUKOPUCTOBYMUTE AJ1A1 YULLEHHA
BHYTPIiWWHbOro 6/10Ka PO34YMHHMUKHK abo
arpecuBHi ximi4yHi pe4yoBUHU. He npoTupaiTe
njacTmacoBi geTtani gye rapavoro BOA0H0.

@ [leAHi meTaneBi Kpai i 11TaCTUHU € FOCTPUMMU
i B pa3i Heo6epeHHOro NOBOAHEHHA MOKYTb
TpaBMyBaTH KOpUCTyBa4a; 6yabTe 0cO06/IMBO
yBaXHi, YUCTAYM TaKi YaCTUHMW.

@ BHyTpiWwHIO cnipanb Ta iHLWi KOMMOHEHTH
30BHILWHbOro 6710Ka NOTPIGHO YUCTUTH
perynapHo. na oTpuMaHHA AeTaNbHiloi
iHdopmauii 3BepHiTbCA A0 aunepa abo B LLEeHTP
0o6cnyroByBaHHsA.

MNoBiTpaHui dinbTp

MoBiTpAHWI PinbTP 36Mpae N Ta iHLWi YaCTUHKK 3 NOBITPSA,
TOMY MOro CNif YACTUTU PErYNAPHO, AK 3a3Ha4YEHO B TabaumL,i
HUKYe, abo Tofi, KoM iHaMKaTop dinbTpa fl) Ha gucnnel
nyabTa AUCTAHLIMHOIrO KepyBaHHA (4POTOBOro TMMY) BKA3aHO
NpPO HEOOXIAHICTb MOro YMLLEHHA. AKLLO QinbTp 3a6/10KOBaHUNM,
ePeKTUBHICTb KOHAMLIOHEepa 3HaYHO Najae.

AKwo nig yac po6oTH NPUCTPOIO cTaBCA 36ili HUBNEHHA

Tvn E2

Mepioa | (3anexmTb Bif TEXHIYHMX XapaKTepUCTHK PinbTpa)

MoBiTPAHUI dINbTP HE BXOAWTb Y KOMMIEKT KOHAMLIOHEpa Ha
MOMEHT BigBaHTaxeHHs. LLlo6 3a6e3neunTn YNCTOTY NOBITPA Ta
NMOAOBHMUTU TEPMIH CYKOM KOHAMLOHEPa, MOBITPAHWIA DiNbTP
CNif BCTAHOB/IOBATM B OTBOPI 3aXOMN/IEHHA NOBITPA. 3 NUTaHb
BCTaHOBJIEHHA Ta OYUCTKM NOBITPAHOro PifibTpa 3BEPHITLCA A0
avnepa abo B LEHTP 06CyroByBaHHS.

YacTtoTa uMmLLeHHsA dinbTpa 3aneXuTb Big cepefoBuLla
BMKOPUCTaHHA KOHAMLOHepa.

<OumweHHA dinbTpa>

1. 3HiMiTb NOBITPAHMI INbTP i3 PELLITKM OTBOPY
3axonaeHHs NoBiTpA.

2. 3a gonomoro NUIOCMOKa YCYyHbTE APiGHMIA
nuA. AKWO Ha diNbTPI 3a/MLWAETbCA JIMNKUM
nua, 3MUMUTE MOro TEMNJI0K MUJIbHOK BOAOHO,
CMOJIOCHITb YACTOI BOAOIO | BUCYLLITh.

/\ YBATA

@ [eAKi meTanesi Kpai i n1acTMHU KOHAEHcaTopa €
rocTpumMH i B pasi He06epPEeHHOro NOBOAHEHHA MOHYTb
TpaBMyBaTu KOpUCTyBa4a; 6yabTe 0CO6IMBO yBaHHi,
YUCTAYM TaKi YaCTUHMU.

@ lMepiogMyHo nepeBipATe 30BHILUHIN 6/10K, W06
YNEeBHUTUCD, LILO OTBOPU A/1A BUBEAEHHA | 3a6opy
noBiTpA He 3acmiyeHi Gpyaom a6o nuiom.

@ BHyTpilHIO cnipanb Ta iHWi KOMMNOHEHTU CNif TaAKOXK
nepiogu4yHO YUCTUTH. [NA OTPUMaHHA AeTaNbHiloi
iHdpopmaL,ii 3BepHiTbcA f0 aunepa abo B LEHTP
06CNyroByBaHHsA.

Oornap;: nicna TpuBanoro nepioay NpocTo

MepesipTe, 4Yn He 3a610KOBaHi OTBOPU 4151 3a60pY i
BMBEAEHHA NOBITPA BHYTPILUHLOIO i 30BHILLUHBLOr0 6/10KiB; AKLLO
3a6/I0KOBaHi, NOYUCTbTE iX.

Oornapn: nepep TpuBanvMm nepiogom NPoOcToro

@ YBIMKHITb BEHTUIATOP Ha NiBAHA, W06 BUCYLUUTU
BHYTPILLHI YaCTUHMW.

® Big’egHanTe BMPIO Big MEpEi IUBIEHHSA, a TaKOK
BMMKHITb aBTOMaTUYHUI BUMMKAM.

@ [loyncTbTe NOBITPAHUM (INbTP | BCTAHOBITL MOro Ha
micue.

@ BHYTPILLHI KOMMIOHEHTH 30BHILLHLOIO 610Ka CAif,

nepiogMyHO NEPEBIPATH | YNCTUTU. BEPHITLCA 3a
TaKOoK NOCAYrow A0 MiCLEBOro amnepa.

AKLWOo TMMYacoBo NPUNUHUTBCA Nojava KMBNEeHHA 40 NPUCTPOLO, BiH 2aBTOMaTW4HO BiAHOBUTb CBOIO po60Ty, AK-TIIbKW BiJHOBUTLCA
nogava u1BJeHHA, 3 TUMU X HanawTyBaHHAMMU, WO 6y}'IVI A0 NPUNUHEeHHA nojadi MUBNEHHA.

BAHJIUBA IHOOPMALIA WOAO OXOJ/IOAHYBAYHA

Y BUpo6i BUKOPUCTOBYIOTLCA (hTOPOBMICHI MAPHUKOBI rasu, Wo nignagatoTb nig, aito KiotcbKoro npotokony. He BunycKaiite

rasu B atmocgepy.

Tun oxonoaxysada: R410A
3HaveHHs GWP(M: 1975
(WGWP = noTeHujan rno6anbHOro NoTeniHHs

€BponelicbKke abo MicL,eBe 3aKOHOLABCTBO MOXE BMMaraT nepioanyHMX NepesipoK HAaABHOCTI BUTOKY OXO/I04KyBauya.
[na oTprMaHHA feTanbHIWol iHpopmMaL,ii 3BEpHITLCA 40 MiCLLEBOro guaepa.

LLlofo KinbKOCTi OX0N04yBaya AMBITLCA BIANOBIAHWIA APAMK HA 30BHILLHBOMY 610L,.

YHPAIHCbHA
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PENTING!

Baca Sebelum Memulai

Penyejuk udara ini harus dipasang oleh dealer penjualan
atau pemasang.

Informasi ini disediakan hanya untuk digunakan oleh
petugas resmi.

Untuk pemasangan yang aman dan pengoperasian yang

lancar, Anda harus:

® Membaca buklet petunjuk ini dengan saksama sebelum
mulai.

® Mengikuti setiap langkah pemasangan atau perbaikan
persis seperti yang ditunjukkan.

® Penyejuk udara ini harus dipasang sesuai dengan
Peraturan Pengkabelan Nasional.

® Perhatikan semua catatan peringatan dan perhatian
yang diberikan dalam panduan ini.

Simbol ini mengacu pada praktik
berbahaya atau tidak aman yang
dapat menyebabkan cedera parah

atau kematian.
Simbol ini mengacu pada praktik

berbahaya atau tidak aman yang
dapat menyebabkan cedera atau
kerusakan produk maupun properti.

Jika Perlu, Mintalah Bantuan

Petunjuk ini berisi semua hal yang Anda perlukan
untuk sebagian besar lokasi pemasangan dan kondisi
perawatan. Jika Anda memerlukan bantuan untuk
masalah khusus, hubungi outlet penjualan/servis kami
atau dealer resmi Anda untuk mendapatkan petunjuk
tambahan.

/\ PERINGATAN

/\ Awas

Jika Pemasangan Keliru

Pabrik tidak akan bertanggung jawab atas pemasangan
atau servis perawatan yang keliru, termasuk jika tidak
mematuhi petunjuk yang ada dalam dokumen ini.

TINDAKAN PENCEGAHAN KHUSUS

A PERINGATAN Selama Pengkabelan

SENGATAN LISTRIK DAPAT
MENGAKIBATKAN CEDERA BADAN
SERIUS ATAU KEMATIAN. HANYA
AHLI LISTRIKYANG KOMPETEN DAN
BERPENGALAMAN YANG DAPAT
MELAKUKAN PENGKABELAN PADA
SISTEM INL

e Jangan alirkan daya ke unit sebelum semua
pengkabelan dan pemipaan selesai atau disambungkan
kembali dan diperiksa.

¢ Sistem ini menggunakan tegangan listrik yang sangat
berbahaya.

Baca diagram pengkabelan dan petunjuk ini dengan
saksama saat melakukan pengkabelan. Sambungan
yang keliru dan pentanahan yang tidak memadai dapat
mengakibatkan cedera kecelakaan atau kematian.

e Sambungkan semua kabel dengan kencang. Kabel
yang kendur bisa mengakibatkan panas berlebih pada
titik sambungan dan berpotensi menimbulkan bahaya
kebakaran.

¢ Sediakan stopkontak untuk digunakan secara khusus
oleh masing-masing unit.

¢ Sediakan stopkontak khusus untuk masing-masing unit,
dan peralatan pemutus arus sepenuhnya yang memiliki
kontak terpisah di semua kutub harus diintegrasikan
pada kabel tetap sesuai dengan peraturan kabel yang
berlaku.

¢ Untuk mencegah kemungkinan bahaya dari 9
kegagalan isolasi, unit harus ditanahkan.

e Sangat disarankan untuk melengkapi peralatan ini
dengan Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) atau
Residual Current Device (RCD). Jika tidak, ada risiko
sengatan listrik dan kebakaran jika alat atau insulasinya
rusak.

Saat Mengangkut

Hati-hati saat mengangkat dan memindah unit dalam

dan luar ruang. Minta bantuan teman, dan tekuk lutut
Anda saat mengangkat untuk mengurangi tegangan pada
punggung Anda. Pinggiran tajam atau sirip aluminium tipis
pada penyejuk udara dapat melukai jari Anda.

Saat Memasang...

Pilih lokasi pemasangan yang kokoh dan cukup keras
untuk menopang atau menahan unit, dan pilih lokasi yang
akan memudahkan perawatan.

...Di Ruangan

Isolasi dengan memadai semua pipa yang dipasang di
bagian dalam ruangan untuk mencegah “berkeringat” yang
dapat mengakibatkan tetesan dan kerusakan karena air
pada dinding dan lantai.

A AWAS

...Di Tempat Lembab atau Tidak Rata

Gunakan landasan beton atau blok beton yang ditinggikan
untuk membuat fondasi yang kuat dan rata bagi unit luar
ruang. Hal ini mencegah kerusakan akibat air dan getaran
tidak normal.

...Di Area dengan Angin Besar

Pasang angkur unit luar ruang dengan kencang
menggunakan baut dan rangka logam. Sediakan pengatur
aliran udara yang sesuai.

...Di Area Bersalju (untuk Sistem tipe Pompa Panas)
Pasang unit luar ruang pada platform yang ditinggikan
melebihi ketinggian salju yang mengapung. Sediakan
ventilasi salju.

...Sedikitnya 2,5 m

Unit penyejuk udara dalam ruang ini harus dipasang
setinggi minimal 2,5 m.

...Di ruang penatu

Jangan pasang di ruang penatu. Unit dalam ruang tidak
kedap air.

Jarak alarm kebakaran dan celah
keluaran udara minimal 1,5 m dari unit.
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Saat Menyambung Pipa Refrigeran

/\ PERINGATAN

e Saat melakukan pekerjaan pemipaan, jangan
mencampur udara kecuali untuk refrigeran yang
ditentukan (R410A) dalam siklus refrigerasi. Hal
ini akan menurunkan kapasitas, dan berisiko
mengakibatkan ledakan dan cedera karena
tingginya tegangan di dalam siklus refrigeran.

* Kebocoran gas bahan pendingin dapat menyebabkan
kebakaran.

e Jangan menambahkan atau mengganti refrigeran
selain dengan tipe yang ditentukan. Hal ini dapat
menyebabkan kerusakan produk, letupan, dan
cedera, dll.

e Beri ruangan ventilasi yang memadai, semisal gas
refrigeran bocor selama pemasangan. Hati-hati agar
gas refrigeran tidak mengenai nyala api karena bisa
mengakibatkan terbentuknya gas beracun.

e Buat jalur pipa sependek mungkin.
e Gunakan metode flare untuk menyambungkan pipa.

¢ Aplikasikan pelumas refrigeran pada permukaan
flaring yang sesuai dan pipa sambungan sebelum
menyambungkannya, lalu kencangkan mur
menggunakan kunci putar sehingga sambungan
bebas dari kebocoran.

¢ Periksa dengan teliti terhadap kebocoran sebelum
menjalankan penguijian.

e Jangan sampai refrigeran bocor saat mengerjakan
pemipaan untuk pemasangan atau pemasangan
ulang, dan saat memperbaiki suku cadang refrigeran.
Tangani refrigeran cair dengan hati-hati karena bisa
mengakibatkan radang dingin.

Saat Menyervis

* MATIKAN daya di kotak daya utama (daya listrik)
sebelum membuka unit untuk memeriksa atau
memperbaiki suku cadang dan kabel listrik.

e Jauhkan jari dan pakaian Anda dari suku cadang
bergerak.

¢ Bersihkan tempat setelah selesai, jangan lupa
pastikan bahwa tidak ada kepingan atau potongan
logam dari kabel yang tersisa di dalam unit yang
diservis.

/\ PERINGATAN

e Produk ini tidak boleh dimodifikasi atau dibongkar
dalam kondisi apa pun. Unit yang dimodifikasi
atau dibongkar dapat menyebabkan kebakaran,
sengatan listrik, atau cedera.

¢ Jangan bersihkan sendiri bagian dalam unit dalam
ruang dan luar ruang. Hubungi dealer atau teknisi
resmi untuk melakukan pembersihan.

» Jika terjadi kerusakan fungsi pada peralatan,
jangan perbaiki sendiri. Hubungi dealer penjualan
atau servis untuk perbaikan.

/N Awas

e Jangan sentuh saluran udara masuk atau
sirip aluminium tajam di unit luar ruang.
Anda dapat cedera.

¢ Buka ventilasi area tertutup saat memasang
atau menguiji sistem refrigerasi. Gas refrigeran
yang terlepas, jika terkena api atau panas, bisa
membentuk gas racun berbahaya.

* Pastikan tidak ada gas refrigeran yang bocor
setelah pemasangan. Jika mengenai kompor yang
menyala, pemanas air bertenaga gas, pemanas
ruangan berdaya listrik atau sumber panas lain,
gas itu bisa membentuk gas beracun.

Lainnya

e Jangan menduduki atau menginjak
unit, Anda bisa jatuh.

e Jangan sentuh saluran udara

masuk atau sirip aluminium

tajam di unit luar ruang. Anda dapat cedera.
e Jangan memasukkan benda apa

pun ke dalam BODI KIPAS.

Anda bisa terluka dan unit bisa

rusak.

® @

>®

[PEMBERITAHUAN|

Teks berbahasa Inggris adalah petunjuk asli. Bahasa lain
merupakan terjemahan dari petunjuk aslinya.
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Saat Memasang...

Periksa hal-hal berikut sebelum menggunakan MODE
ALIRAN UDARA MASUK SEGAR

/\ PERINGATAN

Pasang port aliran udara masuk luar ruangan di
tempat yang terbebas dari gas mudah menyala.

Jika ada masalah keamanan, ruangan akan
kehilangan oksigen dan kondisi ini dapat
menyebabkan kecelakaan fatal.

Jangan mengembuskan udara di sekitar ujung
saluran keluar udara buang menuju port aliran
udara masuk. Udara di dalam terkontaminasi dan
dapat menyebabkan gangguan kesehatan.

/\ Awas

Di tempat dengan suhu di dalam unit mencapai
kurang dari 0°C akibat udara dingin dalam iklim
dingin, pasang pengatur elektrik ke saluran udara
keluar untuk mencegah beku.

Pilih lokasi pemasangan dengan rentang suhu
dan kelembapan yang dapat diterima.

Jika kelembapan relatif di langit-langit melampaui
80%, ambil tindakan untuk mencegah kondensasi
(insulasi tambahan dll)

Jangan lupa menginsulasi pipa-pipa untuk
mencegah kondensasi.

Jika pipa tidak cukup terlindungi, air dapat
memasuki gedung dan dapat menyebabkan
kerusakan pada perabot atau interior, dll.

Pasang pipa-pipa agak miring ke luar.

Jika posisi pipa kurang miring, air hujan dapat
memasuki gedung dan merusak perabotan atau
menyebabkan sengatan listrik dan kebakaran.
Hindari area yang banyak mengandung gas asam
sulfur, gas korosif atau erosi akibat garam. Gas-
gas tersebut dapat mengorosi komponen dari
tembaga dan kuningan.

Akibatnya, refrigeran dapat bocor.
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1. UMUM 1-4. Bahan Tambahan yang Diperlukan untuk
Buklet ini menguraikan secara singkat tempat dan cara Pemasangan
memasang sistem penyejuk udara. Baca semua petunjuk 1. Isolasi (baja) refrigerasi

untuk unit dalam ruang dan luar ruang serta pastikan semua 2. Staples atau klem berisolasi untuk menyambung kabel
komponen aksesori yang tercantum disertakan dengan sistem (Lihat peraturan setempat.)
tersebut sebelum memulai. 3. Dempul
. . 4. Pelumas pipa refrigerasi
1-1. A_Iat yang Diperlukan untuk Pemasangan (tidak 5. Klem atau sadel untuk mengencangkan pipa refrigeran
disertakan) ) .
6. Timbangan untuk menimbang

1. Obeng kepala pipih

2. Obeng kepala Phillips

3. Pisau atau tang kupas kabel 2. MEMILIH TEMPAT PEMASANGAN

4. Pita pengukur

5. Pengukur kerataan 2-1. Unit Dalam Ruang

6. Gergaji lengkung atau gergaiji lubang kunci HINDARI:

7. Gergaji besi @ area yang memungkinkan terjadinya kebocoran gas yang
8. Mata bor mudah terbakar.

9. Palu

@ tempat yang mengandung banyak uap oli.
10. Bor @ sinar matahari langsung.
11. Pemotong pipa @ tempat yang dekat dengan sumber panas yang dapat
12. Alat flaring (pengembang diameter) pipa memengaruhi performa unit.
13. Kunci putar @® tempat yang memungkinkan masuknya udara luar secara
langsung.
Ini bisa mengakibatkan port pelepasan udara “mengembun”,
yang menyebabkan port menyemburkan atau meneteskan

1-2. Aksesori yang Disertakan dengan Unit air.

14. Kunci inggris
15. Reamer (untuk menghaluskan)

N @ tempat yang memungkinkan pengendali jarak jauh terkena
Komapnc:zen Gambar |[Jml Keterangan percikan air atau dipengaruhi kelembapan.
Wash Untuk h t dal @® memasang pengendali jarak jauh di belakang gorden atau
asher ntuk menahan unit dalam
khusus 8 |ruang perabot.
@ tempat yang memungkinkan terbentuknya emisi frekuensi
Insulator @; 2 | Untuk pipa gas dan cairan tinggi.
Soket @D ; Untuk sambungan pipa @® Tempat-tempat yang saluran udaranya tersumbat.
pembuangan pembuangan @® Tempat-tempat yang langit-langit semunya sedikit miring.
Pipa Tipe 224: 925,4 — 019,05 .
sambungan QE 1 Tipe 280: 925,4 — 922,22 LAl(_l_JKAN_' ) i . )
Kabel @ pilih posisi yang sesuai sehingga setiap sudut ruangan sama
p:nghubung M 2 | 9P (merah) - 6P (kuning) rata dinginnya.
X @ pilih tempat yang plafonnya cukup kuat untuk menopang
Label Q 1 |Untuk mode aliran udara berat Unit
masuk segar
Petunjuk = @ pilih tempat dengan jarak terpendek dari pipa dan pipa
Pengoperasian .T 1 pembuangan ke unit luar ruang.
Petunjuk = @ sediakan ruang untuk pengoperasian dan perawatan serta
Pemasangan m 1 aliran udara yang tak terbatas ke sekitar unit.
« Gunakan baut penahan M10 atau 3/8”. (tidak disertakan) @ pasang unit sesuai batas ketinggian maksimal di atas atau
di bawah unit luar ruang dan batas panjang pipa total (L)
1-3. Tipe Pipa Tembaga dan Bahan Insulasi dari unit luar ruang seperti yang diperinci dalam petunjuk
Jika Anda ingin membeli bahan ini secara terpisah dari sumber pemasangan yang disertakan bersama unit luar ruang.
@ sediakan ruang untuk memasang pengendali jarak jauh

lokal, Anda akan memerlukan:
1. Pipa tembaga tempa deoksidasi untuk pipa refrigeran.

2. Isolasi polietilena berbusa untuk pipa tembaga
sebagaimana diperlukan untuk mendapatkan panjang pipa
yang tepat. Ketebalan dinding isolasi tidak boleh kurang
dari 8 mm.

3. Gunakan kawat tembaga berinsulasi untuk
kabel. Ukuran kabel bervariasi tergantung panjang total

pengkabelan.
Lihat 4. KABEL LISTRIK untuk keterangan lain.

/\ AWAS

Periksa peraturan dan undang-undang listrik setempat
sebelum membeli kabel.

Selain itu, periksa petunjuk atau batasan khusus. 313

@® Tempat di mana udara dapat didistribusikan secara optimal.

sekitar 1 m dari lantai, di area yang tidak terkena sinar
matahari langsung atau aliran udara dingin dari unit dalam
ruang.

Tempat dengan ruang yang cukup untuk perawatan dan
perbaikan.

B.INDONESIA




3. CARA MEMASANG UNIT DALAM RUANG

H Tipe Bersaluran Tekanan Statis Tinggi (Tipe E2)

3-1. Ruang Minimal yang Diperlukan untuk Pemasangan dan Servis
(1) Dimensi jarak-bagi dan unit baut penggantung

Satuan: mm
1170
(Jarak-bagi baut penggantung)
(60) 1100 1(60)
S 4‘ Akses pemeriksaan (600 x 600)
o N Vs (Tidak disertakan)
gEe N
1S ; S ‘ Min. 610* * Ruang untuk melepas
467 % €3 N (Ruan panci kuras
i e N Py servis
] = ] B
2
C
Untuk catu daya %
port pengkabelan S
o
5 5 1g8s 5 3
1 o8 s < QB
~ ~ -8 ™| 0O
Untuk = -3
port kabel 8
komunikasi )
@ o 0
Port untuk i~ 2 &) = M
komponen 51 ™, == an'ai S TR
I I N~
kabel opsional & e | 38 ©
65| | 264 ol Port N X N
479 |8 kuras Refrigeran |\ /Q‘\ Permukaan plafon
£ sambungan \></ | Boks komponen
2|3 pipa SN stk P
c / L
RN A
Min. 1100 ‘ Akses pemeriksaan (600 x 600) Gbr. 3-1
(Ruang servis) (Tidak disertakan)
(2) Dimensi unit dalam ruang Satuan : mm
Tipe 224 / 280 1138 (1) |Pipa cairan refrigeran (Flare) 29,52 mm
P Tipe 224 Pipa gas refrigeran (Pematrian) 19,05 mm
~ ] @ Tipe 280 |Pipa gas refrigeran (Pematrian) 822,22 mm
© 'y (@ |Port catu daya
i Y (@ |Untuk port kabel komunikasi
lubang 4-37x12 = (5)|Port untuk komponen kabel opsional
(Untuk baut penggantung) @ (6 |Saluran keluar pembuangan 25A
Lubang 28-¢3,2 i 1170 (7) |Flensa sisi penghubung saluran aliran udara masuk
(Jarak-bagi baut penggantung) (® |Flensa sisi penghubung saluran udara buang
467 (60 1100 (60)
LL 5| Lubang 26-¢3,2
B 7 u] ~
N or X =i
T =}
8 sl ||
et o (0]
I % 3
o 1 2
=2 < (= St - o <
2 8% X885 & 3 2
'; c o - - 3
1S " =
K = )]
D 199 ©
(=] K= o)
. g =g ,
= o - =
B ',: ﬂ-l L . .
g i A S 5 i
Kl es] | 264 R©) @ ® 1220 3 Kotak komponen listrik
479 oo ‘ ‘ \ -
<t 0| ©|
O—| ’
2851 §3
< (S <
gu o | ‘
=t ] o
&l 43| s =
207 131
1205
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3-2. Menggantung Unit Dalam Ruang
Tergantung pada tipe plafon:

1.

Periksa ketinggian batu penahan

2. Pastikan bahwa plafon cukup kuat untuk menahan bobot unit.
3. Untuk mencegah unit jatuh, kencangkan baut penahan seperti pada gambar di bawah.
4 R /Satuan: mm R
Angkur dalam lubang N _ Mur heksagon (tidak disertakan)
Plug dalam lubang Sisipan Washer khusus (tidak disertakan)
Beton Washer khusus (tidak disertakan)
7 7 .18 Mur heksagon (tidak disertakan)
= Baut penggantung (tidak disertakan)
‘ s Q Mur heksagon (tidak disertakan)
Washer khusus (disertakan)
%\ Baut penggantung ﬁ Lug penggantung
(tidak disertakan)
* Pilih dimensi “L” berdasarkan status plafon.
Gbr. 3-3 Gbr. 3-4
- / o /
Tipe 224 280
Baut penggantung w »
(tidak disertakan) M10 atau 3/8 M10 atau 3/8

/\ PERINGATAN

Anda harus sangat berhati-hati saat menggantung unit dalam ruang di dalam plafon.
Pastikan bahwa plafon cukup kuat untuk menahan bobot unit.

Sebelum menggantung unit, uji kekuatan masing-masing baut penggantung yang dipasang.

(1) Saat menempatkan unit di dalam plafon, tentukan jarak sekrup baut merujuk pada data dimensi yang telah diberikan sebelumnya.

Pemipaan harus diletakkan dan dihubungkan di dalam plafon saat menggantung unit.

Jika plafon telah dibuat, letakkan pemipaan pada posisi untuk dihubungkan dengan unit sebelum meletakkan unit di dalam plafon.
(2) Pasang sekrup baut penggantung sehingga menonjol dari plafon seperti pada Gbr. 3-3. (Potong bahan plafon, jika perlu.)
(3) Gantung dan pasang unit dalam ruang menggunakan 2 mur segi enam (tidak disertakan) dan washer khusus (disertakan bersama

unit) seperti pada Gbr. 3-4.

/\ AwAs

Bagian atas unit wajib dipasang secara horisontal.

- 7 --—-@—— -

Horisontal | |:
Waterpass| |

Pastikan unit ditempatkan secara horisontal.

Pastikan unit dipasang rata dengan water pass atau selang vinil berisi air.
Jika memakai selang vinil sebagai ganti water pass, sesuaikan permukaan
atas unit terhadap terhadap permukaan air pada kedua selang vinil lalu
lakukan penyesuaian horisontal untuk ke 4 sudut unit.

lika sisi pembuangan udara unit dipasang menghadap ke bawah, percikan
atau kebocoran air dapat terjadi.

Selain itu, debu juga dapat terakumulasi di dalam panci kuras akibat
pengurasan sisa air.

Saat mengangkat unit, jangan mencoba memegangi boks komponen
kelistrikan.

Jangan tinggalkan panci pengurasan dalam posisi menghadap ke bawah
untuk waktu lama.

Tindakan seperti itu dapat merusak materi insulasi.

Insulasi yang rusak dapat mengakibatkan kondensasi.

315

Selang vinil berisi air

Pengukur kerataan
/>

elang vinil
erisi air

Kotak komponen listrik

Wadah

B.INDONESIA




3-3. Memasang Pipa Refrigeran

Ukuran pipa refrigeran ditunjukkan pada tabel berikut.

Tabel 3-1
Tipe 224 280
Pioa qas 219,05 022,22
pag (Sambungan pematrian) (Sambungan pematrian)
29,52 (Sambungan flare) 29,52 (Sambungan flare)
Torsi pengencangan (sekitar) Torsi pengencangan (sekitar)
Pipa cairan :34~42Nem 134 ~42Nem
Ketebalan pipa penghubung Ketebalan pipa penghubung
10,8 mm 10,8 mm

CATATAN

Kencangkan mur flare dengan torsi mur yang telah ditentukan.
e Untuk pematrian, dinginkan termistor dan pipa dengan kain basah

setelah Anda melepas pipa insulasi dan pelat pelindungnya.
* Saat mematri pipa gas, dinginkan pipa dengan kain lap yang

dilembabkan saat Anda bekerja, seperti pada gambar di kanan,

untuk melindungi termistor unit dari panas yang dihasilkan

pematrian.
¢ Insulasi pipa wajib dilakukan setelah deteksi kebocoran area

sambungan pipa selesai dilaksanakan. pipa
* Jangan lupa menginsulasi pipa gas dan pipa cairan. insulasi

Selain itu, bungkus materi penginsulasi yang disertakan di sekitar
sendi pipa, lalu kencangkan di tempatnya dengan lakban atau

bahan lain.

Pipa yang tidak diinsulasi dapat mengakibatkan kebocoran air

akibat kondensasi.

e Tutup semua celah di pipa melalui lubang di unit dengan isolasi
atau bahan yang serupa untuk mencegah kebocoran udara.

* Jika peralatan dihubungkan ke unit luar ruang sistem 3WAY VRF,
pasang 2 unit kit katup solenoid (CZ-P160HRS3).
Untuk keterangan rinci, lihat petunjuk yang disertakan bersama

unit luar ruang dan kit katup solenoid.

e Saat menggunakan mode aliran air masuk segar dengan
menyambungkan ke unit luar ruangan 2WAY VRF, perlu
menyambungkannya dengan kit katup RAP (CZ-P160RVK2).
Uuntuk keterangan rinci, baca “9. CARA MENGGUNAKAN MODE

ALIRAN UDARA MASUK SEGAR”.
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3-4. Memasang Pipa Pembuangan

(1) Siapkan pipa PVC keras standar (O.D. 32 mm) untuk pembuangan dan
gunakan saluran penguras yang disertakan untuk mencegah kebocoran air.
Pipa PVC harus dibeli secara terpisah.

Saat melakukannya, pakai lem untuk pipa PVC di titik sambungan.

(2) Jika menyambungkan saluran pembuangan (disertakan) ke port pembuangan
berulir, terlebih dulu bungkus ulir port pembuangan dengan penyegel, lalu
sambungkan sambungan. (Gbr. 3-5)

(3) Pastikan pipa penguras memiliki kemiringan ke bawah (1/100 atau lebih).
(Lihat Gbr. 3-6)

(4) Pipa penguras dengan jebakan harus dipasang jauh dari unit dalam ruang.

(5) Jangan memasang pipa penguras ke pipa unit dalam ruang terlalu kencang.
Jika pipa dipasang terlalu kencang, kebocoran air dapat terjadi.

(6) Pipa penguras sebaiknya dipasang dekat unit dalam ruang.
Jika terlalu jauh, kebocoran air dapat terjadi.

(7) Jangan memasang peralatan pengembus udara.
Alat semacam itu dapat menyebabkan air terciprat dari pipa pengurasan.

(8) Setelah pipa pengurasan selesai dipasang, lakukan uji kebocoran dan cari
adakah kebocoran air.
Jika bocor, air dalam merembes atau menimbulkan kondensasi.

(9) Setelah pipa pengurasan selesai dipasang, lakukan uji kuras untuk melihat
apakah air mengalir lancar.
Jika tidak lancar, kebocoran air atau kondensasi dapat terjadi.

(10) Setelah pemasangan pipa pengurasan selesai dengan aman, bungkus
sekeliling pipa pengurasan sisi dalam ruang dengan materi insulasi.
Jangan dibungkus bersama pipa refrigeran.
Jika dibungkus bersama, pipa kuras akan terangkat dan pengurasan air tidak
akan bekerja.
Air akan keluar dari panci kuras dan menyebabkan kebocoran.
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p I
Penyegel
Soket
, / pengurasan
( disertakan
Wadah (((' ( )
embuangan
p 9 Port 0
pengurasan
(sekrup jantan 25A) Gbr. 3-5
9 J
Miring ke bawah
Min. 1/100
7/
O Benar
L]
x Salah
Gbr. 3-6
9 J
p N

-

Sumbat pemeriksaan

*

a: lebih dari 100mm
*b: lebih dari 50mm

Catatan:

Karena area penampung air kurasan mudah
mengakumulasi debu di dalam pipa kuras,
pasang sumbat untuk menjaga kebersihan
area penampung air kurasan.

Gbr. 3-7

/
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3-5. Perhatian tentang Pengaturan Saluran

¢ Unit ini mempunyai tekanan statis yang tinggi.
Jika tekanan terlalu kecil (misalnya saluran pendek), pasang alat pengatur aliran udara (tidak disertakan) untuk menyesuaikan
volume aliran udara ketika volume aliran udara / gangguan aliran udara meningkat.

» Jika penyejuk udara akan dipasang di ruangan seperti kantor atau ruang pertemuan yang memerlukan tingkat suara rendah.
sediakan penyerap derau asal dan pantulannya dengan lapisan akustik.

* Gunakan sambungan kanvas fleksibel atau gantungan isolasi getaran (tidak disertakan) untuk memecah pancaran getaran mekanis

dari unit.

-

\

Sambungan kanvas Alat pengatur aliran udara
Ruang peredam bunyi Ruang peredam bunyi

1/ [T
? Unit indoor <~ Udara masuk

[ Insulasi / t— " insulasi

’

P ettty

| _thermal | ) thermal
Lubang J
@ inspeksi / Filter udara (tidak disertakan)
Pelepasan udara Vi
L. Panel plafon

Ruang peredam bunyi Gbr. 3-8

/\ AwWAs

¢ Gunakan bahan yang tidak mudah terbakar untuk saluran.

e Gunakan insulasi thermal untuk mencegah kondensasi saluran.

¢ Pasang filter udara (tidak disertakan) pada sisi aliran udara masuk.
Jika tidak dipasangi filter udara, penukar panas akan kotor dan kinerja unit akan berkurang.

¢ Beli dan pasang filter udara (tidak disertakan) yang dapat dengan mudah menyingkirkan debu dengan air sabun
hangat atau dengan penyedot debu.

¢ Bersihkan filter udara yang digunakan untuk mengumpulkan debu dan materi lain dari udara secara teratur.

* Gunakan tekanan statis saluran dalam rentang nilai yang ditentukan.

318



4. KABEL LISTRIK

4-1. Tindakan Pencegahan Umum tentang
Pengkabelan

Sebelum melakukan pengkabelan, periksa tegangan
rating unit sebagaimana tertera pada pelat nama,

(1)

kemudian lakukan pengkabelan sesuai dengan diagram
pengkabelan.

/\ PERINGATAN

(2) Sangat disarankan untuk melengkapi peralatan ini
dengan Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) atau
Residual Current Device (RCD). Tanpa kelengkapan
tersebut, ada risiko terjadi sengatan listrik dan
kebakaran jika alat atau insulasinya rusak.

Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) wajib
dipasang dalam bentuk kawat kaku sesuai peraturan
perkawatan. Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
bertipe 10-16 A yang disetujui, dengan pemisahan
kontak di semua kutubnya.

(3) Untuk mencegah kemungkinan bahaya akibat
kegagalan isolasi, unit harus diarde.

(4) Setiap sambungan pengkabelan harus dilakukan sesuai
diagram sistem pengkabelan. Pengkabelan yang keliru
dapat menyebabkan gangguan operasi atau kerusakan
pada unit.

(5) Jangan biarkan kabel menyentuh pipa refrigeran,
kompresor, atau suku cadang kipas yang bergerak.

(6) Pengubahan yang tidak diizinkan pada pengkabelan
internal bisa sangat berbahaya. Pabrik tidak bertanggung
jawab atas kerusakan atau gangguan operasi yang terjadi
akibat pengubahan yang tidak diizinkan.

(7) Peraturan tentang diameter kabel berbeda dari satu tempat

ke tempat lainnya. Untuk aturan pengkabelan di lapangan,
baca PANDUAN LISTRIKSETEMPAT Anda sebelum
memulai.

Anda harus memastikan bahwa pemasangan sesuai
dengan semua aturan dan peraturan yang relevan.

(8) Untuk mencegah gangguan fungsi penyejuk udara
yang disebabkan oleh derau listrik, berhati-hatilah saat
melakukan pengkabelan sebagai berikut:
@ Kabel kendali jarak jauh dan kabel kontrol antar-unit harus
terpisah dengan kabel daya antar-unit.
@® Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol antar-unit di
antara unit dan tanahkan pelindung di kedua sisinya.
(9) Jika kabel catu daya pada perangkat ini rusak, kabel harus
diganti oleh bengkel yang ditunjuk oleh pabrikan, karena
diperlukan alat dengan fungsi khusus.
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4-2. Panjang Kabel dan Diameter Kabel yang
Dianjurkan untuk Sistem Catu Daya

Unit indoor
(B) Catu daya Sekring penunda
Tipe 2 waktu atau
2,5mm kapasitas rangkaian
E2 Maks. 30 m 10-16 A

Kabel kontrol

(C) Kabel kontrol
antar-unit (antara
unit luar dan dalam
ruang)

(D) Kabel kontrol
jarak jauh

(E) Kabel kontrol
untuk kontrol grup

0,75 mm?
(AWG #18)
Gunakan
pengkabelan
berpelindung*

0,75 mm?
(AWG #18)

0,75 mm?
(AWG #18)

Maks. 1000 m Maks. 500 m

Maks. 200 m (Total)

* Dengan terminal kabel tipe cincin.
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4-3. Diagram Sistem Pengkabelan

Catu daya L o= )
220/230/240V ~ 50 Hz N S T B
220/230V ~60Hz =~ (@t \ o
Pentanahan B ) ¢
Pengendali 5
jarak jauh
WHT lf\l @ ~Pentanahan-~~
BLK |@ g ®

Unit dalam
ruang (No. 1)

Pentanahan

Unit dalam
ruang (No. 2)

Pentanahan

msl.) Tipe MF2
Unit INV pada
unit luar ruang
L1
© =0 Catu daya
@ =002 ——380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
(®] =0
@] |@ ool
o| O -~ O
Pentanahan

Kabel kontrol antar unit luar ruang

Unit INV pada
unit luar ruang

Catu daya h + © Pentanahan
220/230/240V ~ 50 Hz ™
220/230V ~ 60 Hz @b o)
Pentanahan B D)
Pengendali .
jarak jauh D @ Pentanahan
WHT |f\| —— @
BLK @@ Y 1 Pentanahan
Unit C
. dalam r
Kontrol grup: uang (No. 3)
Catu daya L [ :( \ ‘(D
220/230/240V ~50 Hz N o= ®
220230V~ 60Hz  ©_ UiHe Pentanahan

i

@

®D

=
Pentanahan

C
P
Unit dalam

ruang (No. n)

Catu daya k‘ (@)
220/230/240V ~ 50 Hz ® Pentanah
220/230V ~ 60 Hz O T 1@ entananan
Pentanahan B
Pengendali
jarak jauh D
BLK @ Vi G

(1)

Baca Bagian 4-2. “Panjang Kabel dan Diameter Kabel
yang Dianjurkan untuk Sistem Catu Daya” untuk
mengetahui penjelasan “B”, “C”, “D”, dan “E” pada diagram
di atas.

Diagram sambungan dasar pada unit dalam ruang
menampilkan papan terminal, sehingga papan terminal
dalam peralatan Anda mungkin berbeda dengan diagram.
(Gbr. 4-2)

Alamat Rangkaian Refrigeran (R.C.) harus disetel sebelum
daya dinyalakan.

Terkait pengaturan alamat R.C., baca petunjuk
pemasangan yang disertakan bersama pengendali
jarak jauh (opsional). Pengaturan alamat otomatis dapat
dilakukan menggunakan pengendali jarak jauh secara
otomatis. Baca petunjuk pemasangan yang disertakan
bersama pengendali jarak jauh (opsional).
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Papan terminal 7P

l i i i

[O]o]lo]lo]

il U Il

SR

8|88

e
(B

Ut U2 R1 R2

CATU JALUR JALUR
DAYA KONTROL KENDALI
UNIT JARAK JAUH
Tipe E2

© =0 L1 Catu daya
@ =0 tg 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
|® ® =0 N
2 g
Pentanahan

Gbr. 4-1

Gbr. 4-2



/\ Awas

(1) Saat menghubungkan unit luar ruang ke dalam jaringan, lepaskan terminal yang berasal dari short plug dari semua unit
luar ruang, kecuali salah satu unit luar ruang.
(Saat pengangkutan: Dalam kondisi short plug dipasang.)
Untuk sistem tanpa sambungan (tidak ada jaringan kabel sambungan antar unit-unit luar ruang), jangan melepas short plug.

(2) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit sedemikian rupa sehingga membentuk loop. (Gbr. 4-3)

Unit outdoor

Unit outdoor

Unit outdoor

X

N X

L/

4

4

Unit indoor

Unit indoor

Unit indoor

Unit indoor

Unit indoor

Gbr. 4-3

(3) Jangan memasang kabel kontrol antar-unit, misalnya, sistem pengkabelan cabang bintang. Pengkabelan cabang bintang
menyebabkan kesalahan pengaturan alamat. (Gbr. 4-4)

Kontroler Pusat I—/-f\

-

Dibutuhkan lebih dari 2m,

V _ __

Unit outdoor Unit indoor /‘ Unit indoor
I I DAK @ Unit indoor Unit indoor
Titik caban
9 Gbr. 4-4
(4) Jika dilakukan pencabangan pada kabel kontrol antar-unit, jumlah titik cabang harus 16 atau kurang.
Unit outdoor I 1 : Titik cabang
Unit indoor Unit indoor Unit indoor
Unit outdoor
Unit indoor Unit indoor Unit indoor
Unit oytdoor
Unit indoor Unit indoor Unit indoor
Gbr. 4-5

(5) Gunakan kabel berpelindung untuk kabel kontrol antar-
unit (c) dan tanahkan pelindung di kedua sisinya,
jika tidak kesalahan pengoperasian akibat derau bisa

terjadi. (Gbr. 4-6)

Sambungkan kabel seperti yang ditunjukkan di Bagian

“4-3. Diagram Sistem Pengkabelan”.

ﬁ Kabel berpelindung

e

Pentanahan

7

Pentanahan

/\ PERINGATAN

Pengkabelan yang kendor bisa menyebabkan terminal
kelebihan panas atau menyebabkan kerusakan unit.
Bahaya kebakaran juga mungkin terjadi. Maka dari itu,
pastikan bahwa semua kabel disambungkan dengan
kencang.

Saat menyambungkan masing-masing kabel listrik ke terminal,
ikuti petunjuk “Cara menyambungkan pengkabelan ke terminal”
dan kencangkan kabel dengan sekrup terminal.

Gbr. 4-6

(6) » Kabel penghubung antar unit dalam ruang dan unit
luar ruang harus kabel fleksibel 5 atau 3 *1,5 mm®
yang dilapisi polikloroprena yang disetujui. Nama
tipenya adalah 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP dlIl.)

atau kabel yang lebih berat.

e Gunakan kabel catu daya standar untuk Eropa (misalnya
HO5RN-F atau HO7RN-F yang sesuai dengan spesifikasi
rating CENELEC (HAR)) atau gunakan kabel yang

berdasarkan standar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Cara menyambungkan pengkabelan ke terminal

B Untuk kabel serabut

(1) Potong ujung kabel dengan tang Kabel serabut Washer
potong, lalu buka isolasinya untuk - khusus
membuka kabel serabut sekitar 10 Termina N
mm dan puntir ujung kabel dengan tekanan
kencang. (Gbr. 4-7) cincin

(2) Dengan menggunakan obeng kepala
Phillips, lepaskan sekrup terminal di
papan terminal.

Sekrup

<l

Terminal

tekanan cincin Sekrup dan
Washer khusus

Papan terminal
|:> Kabe % .
| Terminal

tekanan
cincin

Strip 10 mm
]

(3) Dengan menggunakan pengencang
konektor cincin atau tang, klem dengan
kencang masing-masing ujung kabel
yang dikelupas dengan terminal
tekanan cincin.

Gbr. 4-7 Gbr. 4-8

(4) Pasang terminal tekanan cincin, kemudian pasang kembali
dan gunakan obeng untuk mengencangkan sekrup
terminal yang semula dilepaskan. (Gbr. 4-8)

H Contoh kabel berpelindung
(1) Buang lapisan kabel, tetapi jangan menggores pelindung Gbr. 4-9
terjalin. (Gbr. 4-9)
(2) Uraikan jalinan pada pelindung terjalin dengan hati-hati \
dan pilin kabel berpelindung yang tidak terjalin dengan
kencang. Isolasi kabel berpelindung dengan menutupinya Pita isolasi Jaring pelindung
menggunakan pipa isolasi atau membungkuskan pita Gbr. 4-10
isolasi mengelilingi kabel. (Gbr. 4-10) g

ot
(3) Lepaskan lapisan kabel sinyal. (Gbr. 4-11) \%@

Sambungkan terminal tekanan cincin ke kabel sinyal dan T | “‘T
kabel berpelindung yang diisolasi pada Langkah (2). (Gbr. Pita isolasi Jaring pelindung

4-12) Gbr. 4-11

=

B Sampel kabel
@ Saat menghubungkan unit luar ruang 2WAY VRF

Sekrup bumi fungsional (Jadwal Pewaktu)

Gunakan sekrup untuk menghubungkan
pelindung kabel kontrol inter unit ke tanah.

@

BN

F®)
d e
—g
Catu Kabel Kontrol  Pengkabelan
Daya Antar-unit Pengendali
Jarak Jauh
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B Sampel kabel
® Untuk menghubungkan unit luar ruang 3WAY VRF

Pasang 2 unit kontroler katup solenoid (CZ-CAPE2) per unit dalam ruang.
Pasang PCB kontroler katup solenoid yang disertakan bersama kontroler katup solenoid (CZ-CAPEZ2) di dalam boks komponen kelistrikan.
Baca petunjuk yang disertakan bersama CZ-CAPE2.

Kabel catu daya  OP1 OP2
\ \ |
A\N \ |
9o ollo © _
o —— \w \ / I |
| a—
CATATAN s .| o
Ikat sisa kabel daya dan kabel output
sinyal menggunakan kabel yang disertakan E
bersama kit komponen opsional CZ-CAPE2. B |k

=
L]

B
o

3WAY2
~

-
\\
—
(
—

Catu o o d
Daya AT | swavt
() % ) //
D = //
- = | [E
Antar unit . . E
F Kabel Kontrol Pengendali o, & [ gk ® F
L7 —
i Kabel Kontrol 'Hﬂj o &
-\ GCORa | - —— — - A —1-t
T = I
& © (’-\
IO - a g 8 @
: I H JIRYSINN %J Jug
Kabel dari Sekrup{entanahan \/
kit kat lenoid
it katup solenoi pelindung (Kit Katup Solenoid Kabel output sinyal
Eksternal untuk 3WAY)
Pengikat kabel yang disertakan . PCB Kontrol Katup Solenoid
bersama kit komponen opsional Gunakan sekrup ini untuk
CZ-CAPE2 menghubungkan pelindung kabel
Sekrup pentanahan kontrol antar unit ke tanah.
fungsional
(Jadwal Pewaktu)
Ein ] ] o]
el 1 ef e rer——] 1 ef
_ H -
le el le
A A

Penampang melintang dalam arah anak panah sepanjang garis F - F
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5. CARA MEMPROSES PEMIPAAN

Bagian samping pipa cairan disambungkan dengan mur flare,
sedangkan bagian samping pipa gas disambungkan dengan
pematrian.

5-1. Menyambungkan Pipa Refrigeran

Penggunaan Metode Pemekaran

Banyak penyejuk udara dengan sistem terpisah

(split) konvensional menggunakan metode flare untuk
menyambungkan pipa-pipa refrigeran antara unit dalam
dan luar ruang. Pada metode ini, masing-masing ujung
pipa tembaga diperbesar diameternya (dimekarkan) dan
disambungkan dengan mur flare.

Prosedur Pemekaran dengan Alat Pemekar Pipa

(1) Potong pipa tembaga sepanjang yang diperlukan
menggunakan pemotong pipa. Dianjurkan memotong
sekitar 30 — 50 cm lebih panjang dibandingkan panjang
pipa yang diperkirakan.

Bersihkan beram di setiap ujung pipa tembaga dengan
pemotongan menggunakan reamer atau kikir pipa. Proses
ini penting dan harus dilakukan dengan hati-hati untuk
pemekaran yang baik. Pastikan segala jenis kontaminan
(embun, kotoran, kikiran logam, dll.) tidak memasuki pipa.
(Gbr. 5-1 dan 5-2)

Penghalusan

| Sebelum | | Sesudah |

Saat menghaluskan ujung pipa menggunakan reamer, pegang
ujung pipa dengan menghadap ke bawah dan pastikan tidak
ada sisa tembaga yang masuk ke pipa. (Gbr. 5-2)

(3) Lepaskan mur flare dari unit dan pastikan untuk
memasangnya pada pipa tembaga.

Buat flare di ujung pipa tembaga dengan alat flare. (Gbr.
5-3)

(4)

Mur flare
Pipa
tembaga

Alat pemekar pipa
Gbr. 5-3

Pemekaran yang baik harus memiliki karakteristik berikut:
@® permukaan dalamnya mengkilap dan halus

@ bagian tepinya halus

@ sisi yang diruncingkan memiliki panjang yang sama
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Perhatian Sebelum Menyambungkan Pipa Dengan Kencang

(1) Gunakan tutup penyegel atau pita kedap air untuk mencegah
debu atau air memasuki pipa sebelum pipa digunakan.
Pastikan Anda mengoleskan pelumas refrigeran (oli eter) ke
bagian dalam mur flare sebelum membuat sambungan pipa.
Ini efektif untuk mengurangi kebocoran gas. (Gbr. 5-4)

)

( Gunakan pelumas refrigeran. >
Gbr. 5-4

Untuk sambungan yang benar, sejajarkan pipa sambungan
dan pipa pemekar lurus satu sama lain, lalu sekrupkan mur
flare dengan perlahan terlebih dahulu agar pelurusannya
mudah dilakukan. (Gbr. 5-5

7

Sambungan Mur flare

)

Gbr. 5-5

@ Sesuaikan bentuk pipa cairan menggunakan pelengkung
pipa di lokasi pemasangan dan sambungkan pipa ke katup
samping pipa cairan menggunakan alat pemekar.

Perhatian Selama Pematrian

@® Ganti udara di dalam pipa dengan gas nitrogen agar
lapisan oksida tembaga tidak terbentuk selama proses
pematrian. (Oksigen, karbon dioksida, dan Freon tidak
dapat diterima.)

@ Jangan biarkan pipa terlalu panas selama pematrian.
Gas nitrogen di dalam pipa bisa kelebihan panas,
sehingga katup sistem refrigeran menjadi rusak. Maka
dari itu, biarkan pipa mendingin saat pematrian.

@® Gunakan katup reduksi untuk silinder nitrogen.

@ Jangan gunakan bahan yang dimaksudkan untuk
mencegah pembentukan film oksida. Bahan ini bisa
berdampak buruk pada refrigeran dan oli refrigeran,
serta mungkin menyebabkan kerusakan atau malafungsi.

5-2. Menyambungkan Pipa Antara Unit Dalam
dan Luar Ruang
(1)

Sambungkan dengan kencang pipa refrigeran pada sisi dalam
ruang yang muncul dari dinding dengan pipa sisi luar ruang.

Sambungan Pipa Unit Dalam Ruang (91, 02...0n-1)

Tipe unit dalam
ruang 224 280
Pipa gas (mm) 219,05 922,22
Pipa cairan (mm) 29,52 29,52

)

® Ketika melepaskan mur flare dari sambungan pipa, atau
ketika mengencangkannya setelah menyambungkan pipa,
pastikan Anda menggunakan 2 kunci inggris atau kunci pas.
(Gbr. 5-6)
Jika mur flare terlalu kencang, flare bisa rusak, sehingga
menyebabkan kebocoran refrigeran dan orang yang ada di
dalam ruangan bisa cedera atau mati lemas.

Kencangkan mur flare dengan torsi yang ditentukan.

Kunci putar

Kunci pas
Unit indoor

Unit outdoor

Gbr. 5-6



@ Untuk mur flare pada sambungan pipa, pastikan untuk
menggunakan mur flare yang disertakan bersama unit, atau
mur flare lain untuk R410A (tipe 2). Pipa refrigeran yang
digunakan harus memiliki ketebalan yang sesuai seperti
ditunjukkan pada tabel di bawah.

Diameter pipa Torsi qg:gﬁgsangan Ketebalan pipa
0635 (114") | |, o is Eg%mcm} 0,8 mm
0952 (38") | (340 436 ket o) 0.8 mm
o127 (112) | | 00 o0 ]’:'g'ff"cm} 0,8 mm
01588 (58") | (sa0. tog I’Z'g'ffncm} 1,0 mm
019,05 (3/4%) |44 000 1200 Eg%mcm} 1,0 mm

Karena tekanannya sekitar 1,6 kali lebih tinggi dibandingkan
tekanan refrigeran konvensional, penggunaan mur flare
biasa (tipe 1) atau pipa berdinding tipis dapat menyebabkan
pipa pecah dan mengakibatkan cedera atau mati lemas
akibat kebocoran refrigeran.

® Untuk mencegah kerusakan flare karena pemasangan mur
flare terlalu kencang, gunakan tabel di atas sebagai panduan
saat mengencangkan.

@ Saat mengencangkan mur flare pada pipa cairan, gunakan
kunci inggris dengan panjang gagang nominal 200 mm.

5-3. Memasang Insulasi pada Pipa Refrigeran

Isolasi Pipa
@ Isolasi termal harus digunakan pada semua pipa unit,
termasuk sambungan distribusi (tidak disertakan).

* Untuk pipa gas, bahan isolasi harus tahan panas hingga
120°C atau lebih. Untuk pipa lainnya, pipa harus tahan
panas hingga 80°C atau lebih.

Ketebalan bahan isolasi harus 10 mm atau lebih.

Jika kondisi di dalam plafon melebihi DB 30°C dan RH

70%, tambah ketebalan bahan isolasi pipa gas sebanyak 1

langkah.

Dua pipa disusun bersama

Pipa cairan Pipa gas

Isolasi

Gbr. 5-7

/\ PERINGATAN

Jika bagian luar katup unit luar ruang telah ditutup
dengan penutup saluran bujur sangkarnya, pastikan Anda
memberikan ruang yang memadai untuk mengakses katup
dan memungkinkan panel dipasang dan dilepaskan.

Membalut mur flare

Balutkan pita isolasi putih di sekeliling mur flare di sambungan
pipa gas. Lalu tutup sambungan pipa dengan isolator flare,
dan isi celah pada sambungan dengan pita isolasi hitam

yang disertakan. Yang terakhir, kencangkan isolator di kedua
ujungnya dengan klem vinil yang disertakan. (Gbr. 5-8)
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Isolator flare (disertakan)

Pita isolasi (putih)
(disertakan)

Vs \

Sambungan flare

Samping
unit

Isolator pipa (tidak
disertakan) Tahan
panas 120°C atau
lebih

Mur flare

Gbr. 5-8

Bahan isolasi

Bahan yang digunakan untuk isolasi harus memiliki karakteristik
isolasi yang baik, mudah digunakan, tahan lama, dan tidak
boleh mudah menyerap embun.

/\ PERINGATAN

Setelah pipa diisolasi, jangan pernah mencoba
melengkungkannya terlalu tajam karena ini bisa
menyebabkan pipa pecah atau retak.

Jangan memegang saluran keluar pembuangan atau
penyambung refrigeran saat memindahkan unit.

5-4. Membalut Pipa

(1) Pada saat ini, pipa refrigeran (dan kabel listrik jika
diizinkan aturan setempat) harus diisolasi dengan isolasi
pelindung dalam 1 bundel. Untuk mencegah kondensasi
tumpah dari wadah pembuangan, pisahkan selang
pembuangan dengan pipa refrigeran.

(2) Bungkuskan isolasi pelindung dari bawah unit luar ruang
ke bagian atas pipa di tempat yang memasuki dinding.
Saat Anda membungkus pipa, sisakan separuh dari
masing-masing putaran isolasi sebelumnya.

(3) Jepitkan bundel pipa ke dinding, menggunakan 1 klem
sekitar tiap satu meter. (Gbr. 5-9)

Selang
pembuangan

Pipa berisolasi

Gbr. 5-9

Jangan membalutkan isolasi pelindung terlalu kencang karena
ini akan mengurangi efek isolasi panas. Pastikan juga bahwa
selang pembuangan kondensasi terpisah dengan bundel dan
tidak ada tetesan pada unit dan pipa.

B.INDONESIA




5-5. Merampungkan Pemasangan

Setelah merampungkan isolasi dan pembalutan pipa, gunakan
dempul penyegel untuk menutup lubang di dinding agar air
hujan dan angin tidak masuk. (Gbr. 5-10)

Beri dempul di sini
¢

Pipa
Gbr. 5-10

6. CARA MEMASANG PENGENDALI
JARAK JAUH PEWAKTU ATAU
PENGENDALI JARAK JAUH
BERSPESIFIKASI TINGGI (KOMPONEN
OPSIONAL)

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada Pengendali
Jarak Jauh opsional atau Pengendali Jarak Jauh Spek-Tinggi
opsional.

7. CARA MEMASANG PENERIMA
PENGENDALI JARAK JAUH
NIRKABEL

Baca Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada Penerima
Pengendali Jarak Jauh Nirkabel opsional.
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8. PENGATURAN TEKANAN STATIS EKSTERNAL

Pilih salah satu dari cara yang tersedia (pilihan "a", "b", "c" dalam kisaran garis putus-putus seperti ditunjukkan
dalam diagram alir di bawah) dan buat pengaturan.
a. Tidak ada perubahan pengaturan:

Jika pengaturan pabrik yang digunakan sejak diterima.
(Sekali saja diubah, pengaturan tekanan statis eksternal akan berbeda dari pengaturan pabrik.)

b. Pengaturan manual (lewat PCB):

Pengaturan tekanan statis ini mengubah pengaturan pabrik saat diterima. Metode pemilihan sakelar tanam.
c. Pengaturan manual (lewat pengendali jarak jauh pewaktu):

Pengaturan tekanan statis ini mengubah pengaturan pabrik saat diterima.

Aliran Tekanan Statis Eksternal

Mulai pengaturan tekanan statis eksternal

Pengaturan saat pengiriman : garis

Apakah alat ini dirancang dan Tidak
dipasang pada garis pengaturan
saat pengiriman berdasarkan
gb grs PQ?

Ya Pengoperasian lewat
pengendali jarak jauh
- timer

Metode pemilihan

pengaturan

tekanan statis

eksternal
P T e s —- bl
1 1
1 1
1 1
1 1
! b. Pengaturan manual c. Pengaturan manual 1
: (Pengaturan pada PCB) Kode item 5d : Pengaturan 1, 3, 6 :
1 | a.Tidak ada perubahan Mengatur sakelar TP6 atau (*Catatan 1) (*Catatan 2) 1
1 engaturan TP TP1 1
| peng Lihitagzg "8-1. Cara Baca bab 8-2 atau 8-3. 1
: Mengatur di PCB". :
1 1
| T e T T T T T . e T T T T T e o

Menyelesaikan pengaturan tekanan statis eksternal
CATATAN

(1) Lihat Tabel 8-2 dan Gbr. 8-2 untuk detail tentang hubungan antara nilai kode item “5d” dan tekanan statis
eksternal.

(2) Ketika diatur dalam kontrol grup (menghubungkan beberapa unit dalam ruang dengan satu pengendali jarak
jauh pewaktu, atur tiap unit dalam ruang ke kode item “5d”.
Saat Anda mengubah pengaturan setelah memilih [b. Pengaturan manual] (karena perubahah jalur aliran
udara, dll), batalkan [b. Pengaturan manual] (posisi OFF).
Jika [b. Pengaturan manual] tidak dibatalkan [c. Pengaturan manual] akan diaktifkan jika dipilih, tetapi [c.
Pengaturan manual] akan diprioritaskan ketika daya hidup kembali setelah mati, dll..

A AWAS @ Pastikan tekanan statis eksternal ada pada rentang yang ditentukan.
Kemudian, lanjutkan proses pengaturan tekanan statis eksternal.
Pengaturan yang salah dapat menimbulkan suara berisik, kurangnya volume
aliran udara, dan kebocoran air.
Lihat Gbr. 8-2 untuk mengetahui rentang pengaturan tekanan statis eksternal.

@ Jangan lupa mengatur [Pengaturan Tekanan Statis Eksternal] sekali lagi setelah
mengubah jalur aliran udara untuk saluran atau saluran keluar udara setelah
mengatur tekanan statis eksternal.
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8-1. Cara Mengatur di PCB
1. Matikan pemutus daya untuk menghentikan suplai listrik ke PCB.

2. Buka penutup boks komponen elektrik dan temukan lokasi sakelar Pilih pada PCB kontrol unit dalam ruangan.
(Gbr. 8-1)
3. Atur sakelar On/Off pada posisi Off yang sekarang ada pada posisi On.

Pilih posisi sakelar Pilih SW001 yang sesuai untuk membuat pengaturan tekanan statis eksternal berdasarkan
Tabel 8-1.

Tabel 8-1 Pengaturan SW tekanan statis

Tekanan statis PCB kontrol Unit Dalam Ruang
eksternal saat volume SWo001 > B
aliran udara terukur ] EI
224 280 P6 TP3 TP1 7 1
ON O
=]
270Pa 270Pa H ﬂ ﬂ B Q
.
1 2 3
o < (b 0
. B}
140Pa 140Pa ﬂ H ﬂ '5@
1 2 3 \ b !
02 -
ON
60Pa 72Pa ﬁ ﬂ E [P ol ) el ) B ] HE .
1 2 3 Gbr. 8-1
8-2. Mengoperasikan Pengendali Jarak Jauh Tabel 8-2 Mengatur tekanan statis eksternal
Pewaktu (CZ-RTC2) Unit indoor Kode item
8-2-1. Cara mengatur tekanan statis eksternal 224 | 280
1. Tekan dan tahan tombol ( £), dan secara Tekanan statis eksternal volume aliran ]
bersamaan selama 4 detik atau lebih. udara terukur SFFIE
. o 270 Pa 270 Pa Ll Lity
(g™, Unit No., Kode Item, dan Data Rinci akan 140 Pa 140 Pa IFIAE]
berkedip pada layar LCD.) 60 Pa 72 Pa R
2. Nomor unit dalam ruang pada kontrol grup akan
ditampilkan secara urut jika tombol Pilih Unit jﬂﬂﬂﬂﬂ
ditekan ( UNIT . — —\

Hanya motor kipas unit dalam ruang yang dipilih
yang akan beroperasi kali ini.

Tentukan kode item “%5f” dengan menekan
tombol-tombol (_a )/(__ v ] untuk tombol
pengaturan suhu dan konfirmasi nilainya.

“fif 137 diatur saat pengiriman )

Tekan tombol-tombol (4 }/( ) untuk mengubah
nilai data yang ditetapkan.

Lihat tabel 8-2 dan Gbr. 8-2 lalu pilih nilai

“T Y o
L5 L7 atau “EH

Tekan tombol (SeT).

Layar akan berhenti berkedip dan tetap menyala.
Tekan tombol (_#). Motor kipas akan berhenti
beroperasi dan tampilan LCD akan kembali ke
mode henti normal.

L Xy X

Tyl nE’n
)
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R []
R.C. No.

UNIT
No.

SET DATA B

X1y
L

CATATAN:

Kelalaian mengatur parameter ini bisa menyebabkan
penurunan aliran udara dan kondensasi.



8-3. Mengoperasikan Pengendali Jarak Jauh

Berkabel Spek-tinggi (CZ-RTC3)

D A =
| - >
= | Y |6

Cara mengatur tekanan statis eksternal

1.

Tahantombol O |, [ 0| dan| p»
bersamaan selama 4 detik atau lebih.
“Maintenance func” (Fungsi perawatan) muncul
pada layar LCD.

‘)' Maintenance func  20:30 (THU)‘

secara

1. Outdoor unit error data
2. Service contact

3. RC setting mode
4.Test run

|, Sel.

Tekan tombol | W | atau | A | untuk melihat
masing-masing menu. Jika Anda berharap melihat
layar berikutnya seketika, tekan tombol ~— < |
atau [ p .

Pilih “8. Detailed settings” (8. Pengaturan rinci)
pada tampilan LCD dan tekan tombol [ .7 ].

» Page [ ] Confirm \

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|2 Sel. «»Page[—1]Confirm |

Layar “Detailed settings” (Pengaturan rinci) muncul
pada tampilan LCD.
Pilih “Unit no.” (No. unit) dengan menekan tombol

V |atau| A | untuk mengubah.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
-
10 0006
v
$ Sel.  » Next

Pilih “Code no.” (No. kode) dengan menekan

tombol <« |atau| p .

Ubah “Code no.” (No. kode) ke “5D” dengan
menekan tombol | ¥ |atau| A | (atau dengan

menahannya).
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Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0001
v
< Sel. » Next

4. Pilih “Set data” (Data yang ditetapkan) dengan

menekan tombol <« |atau| p .

Pilih salah satu “Set data” (Data yang ditetapkan)
antara “0006”, “0003” atau “0001” sesuai
pengaturan tekanan statis eksternal dengan
menekan tombol | ¥ |atau | A |.

Selanjutnya, tekan tombol )
(Lihat tabel di bawah.)

Lalu tekan tombol )

Unit indoor Kode item
224 | 280
Tekanan statis eksternal volume 5D
aliran udara terukur (Pa)
270 Pa 270 Pa 0006
140 Pa 140 Pa 0003
60 Pa 72 Pa 0001

5. Pilih “Unit no.” (No. unit) dengan menekan tombol

« | atau \ » kemudian menekan tombol

D
“Exit detailed settings and restart?” (Keluar
pengaturan rinci dan start-ulang?) (Pengaturan
rinci selesai) muncul pada layar LCD.
Pilih “YES” (YA) lalu tekan tombol [ -7 ].
Setelah pengaturan selesai, lalukan uji operasi
untuk pengaturan tekanan statis eksternal yang
dijelaskan dalam “Pengaturan Tekanan Statis
Eksternal Otomatis”.

D

<

Exit detailed settings
and restart?

EE) no

v ooT 7%
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Kinerja Kipas Dalam Ruang

Tap
@D|23®®®|®|D|®|®
Pendinginan L M H
oong
Pemanasan L M H
. - Pendinginan L M H
Kode item “%&,-#” | 1 ;2 | Pengaturan saat
~a” | Goo3 pengiriman || Pemanasan L M H
Pendinginan | L M H
oo
Pemanasan | L M H
Tipe 224 Tipe 280
(Pa) (Pa)
320 320
—H
300 — 300 N
280 / I 280 y ~e
260 g 260 y\)’
—& M % }
5 240 — & . < 240 & ~
c 220 [ gY P S 220 N
g2 200 o — e — ¢ 200—5\;[ 1x R
o 1O PURES o YT S -
E 160 <4 l i B+ // E 160 ’Z}o\/ M N /‘\0‘3’\6‘5
® 140 ——7 e © 140 P S LT
c 2> M 1 c B4 <)
© @ 6 ©
£ 120 |5 g 120 S 0 << R
N ~
£ 100 2 5 10K AN NSRS ~
F 80 2= H A’Wba’tas 80 LIS ~. N
R 7 Jalur SN NA INQ HN\
60 [y : e 60 =& PN M
- 2 \\f\ \‘\ N el s ]
40 L 3 40 O = TIPS Jalur bat@
N\ Yoy N
20 1 20 >
0 f— 7777 holur batas 0 \rﬂ\\\\\\\\\‘\‘-“n ‘Jalurbatas
Jal
35 40 45 50 55 60 65 70 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Volume Aliran Udara (m3/mnt.) Volume Aliran Udara (m3/mnt.)
Gbr. 8-2
@ Untuk Mode Aliran Udara Masuk Segar
Tipe 224 Tipe 280
(Pa) (Pa)
320 320
300 300
280 280—— @
o I
260 & 260 —&
3y A
T 240 S h 5 24013y
£ 220 - Y £ 220
% 200 e % 200
X L8 G £
o 180 p ol © 180 L8
T 160 £ N 5 160 2(;;\‘0
o 140 s @ 140 $?
g 120 T 120
£ 100 £ 100
F 80 F 80
60 60
40 40
20 20
0 0
15 25 30 35 40 20 25 30 40 45 50
Volume Aliran Udara (m3/mnt.) Volume Aliran Udara (m3/mnt.)
Gbr. 8-3
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9. CARA MENGGUNAKAN MODE ALIRAN UDARA MASUK SEGAR

9-1. Menghubungkan Unit Luar Ruang 2WAY VRF

H Kit Katup RAP (Kit Katup Pelindung Akumulasi Refrigeran) (CZ-P160RVK2)

Anda juga perlu memasang Kit Katup RAP (CZ-P160RVK?2).
(Untuk informasi rinci tentang Kit Katup RAP, lihat petunjuk yang disertakan bersama kit tersebut.)

@ Jumlah sambungan kit katup RAP yang dibutuhkan per unit dalam ruang.

Tipe unit dalam 504/980
ruang
Jumlah yang 2 kit
dibutuhkan paralel

@ Kencangkan kit katup RAP menggunakan baut penggantung dll. pada jarak 30 meter dari unit dalam ruang.
@ Jangan pasang kit katup RAP langsung pada plafon.

Pipa gas 915,88 Pipa gas 215,88 Satuan: mm
Rakitan tapisan yang disertakan Rakitan tapisan yang disertakan
o Kait penggantung o
+ - THE [ ¥ IE - B - A
[5=00 5§ FD 5
Q Sisi Unit Dalam Ruang / <— CAUTION —> ' Sisi Unit Luar Ruang g -

Pipa cairan 29,52 JV / '
Konektor 6P (5 m) \iﬁ Pipa cairan 9,52
Penutup servis

354 319 372

H
[ - T

Badan katup | RO

54
281

164
189

100
153

e

80

——

S .80

I

1045

Catatan: Gambar ini menunjukkan badan katup dengan kait penggantung dan rakitan tapisan terpasang.

Gbr. 9-1
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Bl Kontroler Katup Solenoid (CZ-CAPE2)
Pasang 2 unit kontroler katup solenoid (CZ-CAPEZ2) per unit dalam ruang.

Pasang PCB kontroler katup solenoid yang disertakan bersama kontroler katup solenoid (CZ-CAPE2) di dalam

boks komponen kelistrikan.
Baca petunjuk yang disertakan bersama CZ-CAPE2.

OP1

Kabel catu daya

+) © Ol © © — -
lle — | ﬂ
a | -
CATATAN = =
Ikat sisa kabel daya dan kabel output ﬁ
sinyal menggunakan kabel yang disertakan o ES
. . - ,
bersama kit komponen opsional CZ-CAPE2.\ | gy o
N
— [
o]
@ o
= = | =1 ( R
o ¢
3WAY2
c Kabel koneksi ‘ e
atu o o L
Daya disertakan bersama /)/ /3WAY1
@ GoD 0] T unit dalam ruang /o/
@) gu C
. ol :
0 > T 1 S e
Antar unit =L HH [ F
F Kabel Kontrol o II @
Pengendali
i \ Kabel Kontrol !g &
_ ] _ 5 ‘é ) 4 _¥
— \' l‘l‘/h =
R -1Lu-—-‘“ =
o o AL 7 @ . ‘
o S oAE) .
| e \ H / % B
Kithgiljgg;p Sekrup pentanahan pelindung Kab;l\c}J{m sinval
(Kit Katup Solenoid Eksternal 4
untuk 3WAY)
Pengikat kabel yang disertakan - PCB Kontrol Katup Solenoid
ggng;Elgt komponen opsional men%ﬁnztaglf:: ggi:]néﬁ:g;ullzabel
Sekrup pentanahan kontrol antar unit ke tanah.
fungsional
(Jadwal Pewaktu)
i ] ] 5]
ey 1 °f Je—— 1 ef
[ 1e |:| of ) :H of
A A

Penampang melintang dalam arah anak panah sepanjang garis F - F
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9-2. Cara Mengatur Mode Aliran Udara Masuk Segar

Isinya sama dengan untuk sistem 2WAY VRF dan 3WAY VRF

B Pemasangan Label Mode Aliran Udara Masuk Segar

Pasang label berikut yang disertakan bersama unit dalam ruang di bawah pelat nama rating pada tutup boks

komponen kelistrikan.
FRESH AIR INTAKE MODE

Air flow rate (rating) 224ME2E5: 1,700 m’/h
280ME2E5 : 2,100 m’/h
External static pressure (rating): 200 Pa

As for the value of rated specification in fresh air intake mode,
refer to the Technical Service Manual.

8542 kkkrkkrik

9-2-1. Mengatur Perubahan dengan Pengendali
Jarak Jauh Pewaktu (CZ-RTC2)

1. Tekan dan tahan tombol [ #), dan secara
bersamaan selama 4 detik atau lebih.

(gFEm, Unit No., Kode Item, dan Data Rinci akan
berkedip pada layar LCD.)

2. Nomor unit dalam ruang pada kontrol grup akan
ditampilkan secara urut jika tombol Pilih Unit
ditekan (UNIT ).

Hanya motor kipas unit dalam ruang yang dipilih
yang akan beroperasi kali ini.

3. Tentukan kode item “fi” dengan menekan tombol
(—a )/~ ] untuk mengatur suhu dan
konfirmasi nilainya.

(‘000 OE” diatur saat pengiriman )

4. Tekan tombol-tombol (4 /(¥ untuk jadwal
perubahan nilai data yang ditetapkan “f¥f¢ 7" .

5. Tentukan kode item “/d” dengan menekan tombol
(Ca )/~ ] untuk mengatur suhu dan
konfirmasi nilainya.

(“f3fy Iy diatur saat pengiriman )

LR

)
UI\HT
0. ~—
- 0oann (1]
RC. No.  SETDATA ’ ,. ’

%

N\

6. Tekan tombol-tombol (4 ]/(v ] untuk jadwal
perubahan nilai data yang ditetapkan “f{f¢ =" .

Kode item

Data pengaturan

Nilai yang ditetapkan
untuk suhu buang

Suhu buang dapat meningkat dan menyebabkan
penurunan kapasitas jika nilai pada saat pengiriman

No. panas
Perubahan
id | suhubuang o2 45°C
panas

tidak diubah.

7. Tekan tombol (SET.
Layar akan berhenti berkedip dan tetap menyala.

8. Tekan tombol (_F). Motor kipas akan berhenti
beroperasi dan tampilan LCD akan kembali ke
mode henti normal.

Saat kembali ke pengaturan saluran, atur kode item
“II1” ke data yang ditetapkan dan I/ff 5 “Id” ke data
yang ditetapkan “f#f# IIL7”.
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9-2-2. Mengubah Pengaturan lewat Pengendali
Jarak Berkabel dengan Spesifikasi Tinggi

(CZ-RTC3)
D A =
| - >
g v 0
1. Tahantombol == |, [0 ] dan| B secara

bersamaan selama 4 detik atau lebih.
“Maintenance func” (Fungsi perawatan) muncul
pada layar LCD.

‘ A Maintenance func  20:30 (THU)‘

1. Outdoor unit error data

2. Service contact
3. RC setting mode
4.Testrun

v Sel.

2. Tekantombol [ ¥ |atau| A | untuk melihat
masing-masing menu.
Jika Anda berharap melihat layar berikutnya
seketika, tekan tombol — <« | atau | p
Pilih “8. Detailed settings” (8. Pengaturan rinci)
pada tampilan LCD dan tekan tombol [ .1 .

» Page [ ] Confirm

A Maintenance func  20:30 (THU)

5. Sensor info.
6. Servicing check
7. Simple settings

8. Detailed settings

|$Sel. < »Page[«t]Confim |
Layar “Detailed settings” (Pengaturan rinci) muncul
pada tampilan LCD.
Pilh “Unit no.” (No. unit) dengan menekan tombol

V |atau| A | untuk mengubah.

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
10 0006
v
< Sel. » Next

3. Pilih “Code no.” (No. kode) dengan menekan

tombol <« |atau| p .

Ubah "10" dengan menekan tombol | ¥ | atau

A | (atau dengan menahannya).
(“0006” diatur saat pengiriman)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0006
v
< Sel. » Next
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4. Pilih “Set data” (Data yang ditetapkan) dengan

menekan tombol <« |atau| p .

Pilih “0017” dengan menekan tombol | ¥ | atau

A

Lalu tekan tombol )

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
V'S
341 10 0017
v
< Sel. [«=] Confirm

5. Pilih “Code no.” (No. kode) dengan menekan

tombol <« |atau| p .

Ubah “1D” dengan menekan tombol | ¥ | atau
A | (atau dengan menahannya).
(“0000” diatur saat pengiriman)

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
'S
3-1 0000
v
< Sel.  » Next

6. Pilih “Set data” (Data yang ditetapkan) dengan

menekan tombol <« |atau| p .

Pilih “0023” dengan menekan tombol | ¥ | atau

A |. Lalu tekan tombol .

Detailed settings 20:30 (THU)
Unit no. Code no. Set data
F'S
31 10 0023
v
< Sel. [« ]Confirm

Suhu buang dapat meningkat dan menyebabkan
penurunan kapasitas jika nilai pada saat pengiriman

tidak diubah.
Data pengaturan |Nilai yang ditetapkan
Kode item untuk suhu buang
No. panas
Perubahan
1D | suhu buang 0023 45°C
panas

7. Pilih “Unit no.” (No. unit) dengan menekan tombol

<

pb)

atau\ p» kemudian menekan tombol

“Exit detailed settings and restart?” (Keluar
pengaturan rinci dan start-ulang?) Layar
(Pengaturan rinci selesai) muncul pada layar LCD.
Pilih “YES” (YA) lalu tekan tombol [ .1].

D

Exit detailed settings
and restart?

EE) No

V)

Saat kembali ke pengaturan saluran, atur “10” kode
item ke data yang ditetapkan “0006”, dan “1D” ke data
yang ditetapkan “0000”.




10. LAMPIRAN

B Nama-nama Komponen
Tipe E2 (DENGAN SALURAN BERTEKANAN
STATIS TINGGI)

Filter samping udara masuk
(belakang)

Penguras air

Filter saluran samping udara
keluar (2 lokasi)

Kotak listrik

B Perawatan dan Pembersihan

/\ PERINGATAN

® Untuk keselamatan, pastikan untuk mematikan
penyejuk ruangan dan memutuskan daya
sebelum dibersihkan.

® Jangan menuangkan air ke unit dalam ruang
untuk membersihkannya. Ini akan merusak
komponen internal dan menyebabkan bahaya
kejutan listrik.

Sisi udara masuk dan keluar (Unit dalam ruang)

Bersihkan sisi udara masuk dan keluar pada unit dalam ruang
dengan sikat penyedot debu, atau seka dengan lap yang bersih
dan lembut.

Jika komponen ini bernoda, gunakan kain bersih yang
dilembapkan dengan air. Saat membersihkan sisi saluran
keluar, berhati-hatilah agar tidak memaksa baling-baling keluar

dari tempatnya.

/\ Awas

@ Jangan pernah menggunakan pelarut atau
bahan kimia yang keras saat membersihkan
unit dalam ruang. Jangan seka komponen
plastik menggunakan air yang sangat panas.

@ Beberapa pinggiran logam dan sirip tajam dan
bisa menyebabkan cedera jika tidak ditangani
dengan tepat; berhati-hatilah, terutama saat
Anda membersihkan bagian-bagian ini.

@ Koil dalam dan komponen lainnya pada unit
luar ruang juga harus dibersihkan secara
berkala. Hubungi dealer Anda atau pusat servis.

Filter udara

Filter udara mengumpulkan debu dan partikel lainnya dari
udara dan harus dibersihkan pada interval teratur sebagaimana
ditunjukkan pada tabel di bawah ini atau ketika indikasi filter
() pada tampilan unit kontrol jarak jauh (tipe berkabel)
menunjukkan bahwa filter perlu dibersihkan. Jika filter
tersumbat, efisiensi penyejuk ruangan menurun drastis.

Jika daya gagal selama unit beroperasi

Tipe E2

Periode

(Tergantung spesifikasi filter)

Filter udara tidak disediakan bersama penyejuk ruangan

ini saat pengiriman. Untuk memperoleh udara bersih dan
memperpanjang masa pakai AC, pasang filter udara pada
saluran masuk udara. Untuk pemasangan dan pembersihan
filter udara, hubungi dealer atau pusat servis.

Frekuensi pembersihan filter tergantung pada lingkungan
tempat unit digunakan.

<Cara membersihkan filter>
1. Lepaskan filter udara dari kisi udara masuk.

2. Gunakan penyedot debu untuk mengangkat
kotoran ringan. Jika ada debu yang lengket pada
filter, cuci filter dalam air suam-suam kuku, air
bersabun, bilas dengan air bersih, dan keringkan.

/\ AwWAs

@ Pinggiran logam dan sirip kondensor tertentu tajam dan
bisa menyebabkan cedera jika tidak ditangani dengan

tepat; berhati-hatilah, terutama saat Anda membersihkan

bagian-bagian ini.

@® Periksa secara berkala unit luar ruang untuk
mengetahui apakah saluran keluar atau masuk udara
tersumbat kotoran atau jelaga.

@® Koil dalam dan komponen lainnya harus dibersihkan
secara berkala. Hubungi dealer Anda atau pusat servis.

Perawatan: Setelah tidak digunakan dalam jangka
waktu yang lama

Periksa apakah ada sumbatan pada saluran masuk dan keluar
udara pada unit dalam dan luar ruang; jika ada sumbatan,
bersihkan.

Perawatan: Sebelum tidak digunakan dalam
jangka waktu yang lama

@ Operasikan kipas selama setengah hari untuk
mengeringkan bagian dalamnya.
@ Putuskan catu daya dan matikan pemutus arus.

@ Bersihkan filter udara dan pasang kembali ke posisi
aslinya.

® Komponen internal unit luar ruang harus diperiksa
dan dibersihkan secara berkala. Hubungi dealer
setempat Anda untuk mendapatkan servis ini.

Jika catu daya untuk unit ini berhenti sementara, unit akan otomatis kembali beroperasi setelah daya terhubung kembali selama

digunakan pengaturan yang sama sebelum daya terganggu.

INFORMASI PENTING MENGENAI REFRIGERAN YANG DIGUNAKAN

Produk ini mengandung gas rumah kaca berfluorin yang diatur oleh Kyoto Protocol. Jangan melepas gas ke dalam atmosfer.

Tipe refrigeran: R410A
Nilai GWP(M): 1975
(GWP = global warming potential

Pemeriksaan berkala terhadap kebocoran refrigeran mungkin dibutuhkan tergantung undang-undang negara setempat atau negara-

negara Eropa.
Harap hubungi dealer lokal Anda untuk informasi lebih lanjut.

Untuk jumlah refrigeran, lihat label pengisian refrigeran yang dilampirkan bersama unit luar ruang.

B.INDONESIA
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